Termik  santralar ve Cd , Pb  ve diğer ağır metal kirlenmeleri arasındaki ilişkiler. Doğal gaz kullanımının günümüzdeki avantaj ve dezavantajları.

Otomobil yakıtlarındaki formülasyonların  karşılaştırılması, ülkelerin enerji politikaları, Kyoto  Protokolü.
Yukarıda belirtildiği gibi  7 milyar insan içinden belli bir kısmının bitmek tükenmek bilmeyen gereksinimleri , büyük bir kısmının açlık ve yoksullukla mücadelesi  Dünyanın kaldıracağı miktarın üzerinde enerji gereksinimi ortaya çıkarmaktadır.  En eski kaynaklar termik santralar olup günümüzde hala kargaşası sürmektedir. 1997 Kyoto protokolü imza atan 140 tan fazla ülkenin fosil yakıtları azaltma taahüdüne rağmen  termik santralar  beklenenin üzerinde bir tempo ile çalışmaktadır. Doğal olarak bu durum sera etkisini ve beraberinde küresel ısınmayı artırmaktadır. 

Kömürler  Jeolojik zamanlardan 4. Zamanın karbonifer adı verilen dönemden beri oluşmaktadır. Bilinen en eski kömürler  250 milyon yıllıktırlar. Bu zaman içinde kömür oluşumu sürekli dinamik bir tepkime  ile yürümektedir.

Odunsu bitki kalıntıları→Basınç ve ısı etkisiyle metamorfik bozulma→Heteroatomlu kısımların, N,O,S içeren grupların yavaş yavaş uzaklaşması→genç linyit oluşumu→ Heteroatomların uzaklaşmasının devamı ve olgun linyit oluşumu→Bitümlü kömürler ve taşkömürü oluşumu→son basamak grafit oluşumu.

Petrol ise tahmini olarak 570 milyon yaşındadır ve kömürün kara kökenli olmasına karşın petrol deniz kökenlidir , denizlerde her yıl sediment olarak çöken ve karbon döngüsünde geri dönüşü olmayan % 0,2 lik kesimim metamorfik tepkimelerinden oluşmuştur.

Doğal gaz petrol ile aynı yaşta olup petrolün oluşumu sırasında  açığa çıkmış  CH4 ve C2H6 ağırlıklıdır.

Petrol ve kömür direkt kullanılmaz ,içerdikleri özellikle S miktarını azaltmak için önce  desülrizasyon sistemlerinde S miktarları azaltılır. Kömür rafinasyonunda bu işleme yıkama denir ve lavvar adlı reaktörlerde gerçekleştirilir. Petrol zaten ham haliyle kullanılamaz, mutlak rafine edilmelidir. Rafinasyon destilasyonla yapılır. Destilasyon artığı maddelerden motorin ve benzin miktarını artırmak için  kraking adı verilen ayrıca bir işlem uygulanır.

Krakingin yanı sıra elde edilen petrol  fraksiyonlarında  fridel Krafts, aromatizasyon ile elde edilen yakıtların kalitesi artırılır.
Termik santralar sadece küresel ısınmaya neden olmazlar , özellikle kömür santraları  maalesef Hg, Cd, Pb gibi uçucu ve toksik esansiyel olmayan ağır metallerin çevreye yayılmasını, buharlaşma-yoğunlaşma  kanalıyla yayılmasını sürekli artırmaktadır. Doğal gazda bu durum yoktur ama petrol ürünleri ve kömür santralarında bu durum mevcuttur.

Fosil yakıtların birbirlerine göre avantaj ve dezavantajları aşağıda çizelge 2’de verilmiştir.

Çizelge 2. Fosil yakıtların birbirlerine göre kıyaslanarak verilmiş  avantaj ve dezavantajları

	Fosil Yakıt
	Avantajlar
	Dezavantajlar

	Doğal Gaz
	1- Sadece CO2 ve H2O emisyonuna sebep olur sebep olur

2- Taşınması daha kolaydır

3- Baca sistemlerinde PAH gibi oluşumlara yol açmaz
	1- CO2 emisyonundan dolayı küresel ısınmaya katkıda bulunur.

2- Kötü döşenmiş gaz sistemlerinde patlama riskii vardır

3- Stratejik ve ülke ekonomilerini etkileyen bir maddedir. Dünya yüzeyinde maalesef dengesiz dağılmıştır.

	Petrol ve petrol ürünleri 
	1- Kömüre oranla rafinasyonu daha kolaydır.

2- Kömüre oranla daha kolay taşınır.

3- Katı atık çok az bırakır.
	1- Son derece stratejiktir, dünya yüzeyinde çok dengesiz dağılmıştır. Ülkelerin ekonomilerini etkiler.

2- CO2 emisyonundan dolayı küresel ısınmaya katkıda bulunur.

3- Tanker kazalarına sebep olur

	Kömür
	1- Tek avantajı dünya yüzeyinde birkaç istisna hariç daha dengeli dağılmış olmasıdır.  Kolay depolanabilir.Ancal linyit depolanması  dikkat edilmesi gereken bir konudur, kendiliğinden alev alabilir.
	1-. CO2 emisyonundan dolayı küresel ısınmaya katkıda bulunur.

2- Katı atık sorunu(curuf) yaratır.

3- Rafinasyonu zordur.

4-Cd ve Pb kirlenmesini artırır.


Bazı ülkeler kendi ekonomik koşullarına göre çeşitli endüstriyel yan ürünleri veya atıkları belli oranlarda petrol fraksiyonlarına katarak  kullanmaktadırlar. Örneğin ABD’de metil-tertbutileter, Brezilyada ise etanol % 10-15 oranında benzinlere katılmaktadır ve otomobil üretiminde sıkıştırma orabları buna göre tasarlanmaktadır.
