EĞİTİMLE İLGİLİ TEMEL KAVRAMLAR


Eğitim insanlığın doğuşuyla birlikte başlayan ve hızla gelişen bir alandır. İlk çağlarda insanların balıkçılık ve avcılık yaparken edindikleri bilgileri çevrelerine aktardıkları bilinmektedir. Bu şekilde başlayan eğitim çalışmaları yazının bulunmasından sonra hızla yayılmış ve kurumsal bir yapıya kavuşmuştur. İlk okuldan üniversiteye kadar çeşitli düzeylere ayrılmış, sadece bireye değil, bireyin içinde bulunduğu aile ve topluma da  yönelmiştir. Bu süreçte çeşitli araştırmalar yapılmış, eğitim uygulamalarının teorik temelleri oluşturulmuştur. İnsan Hakları Evrensel Beyannamesi  ile eğitim, herkes için bir hak olarak kabul edilmiş ve bu hakkın uygulanması istenmiştir. Ardından eğitim ve kalkınma ilişkisi kurulmuş, ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınmaya yönelik  çalışmalar yapılmıştır. 1970’li yıllarda  dünyamızdaki politik gelişmeler eğitimi de etkilemiş ve eğitim  kavramına yeni düşünceler eklenmiştir. Böylece eğitim, “sadece sosyal, ekonomik ve kültürel gelişmeyi değil bireyin zihinsel bağımsızlığını da amaçlamalı” görüşü yayılmıştır. Son yıllarda ise beyin araştırmalarının etkisiyle  öğrencinin zihnini geliştirmeye  odaklanmıştır.  

Eğitim disiplinler arası bir kavramdır. Psikoloji, sosyoloji, felsefe, hukuk, tarih, antropoloji, dilbilim, ekonomi gibi çeşitli bilim dallarındaki gelişmeler eğitimi etkilemektedir.  Eğitim alanındaki araştırmalar, yaklaşım ve modeller de eğitimi yönlendirmektedir. Bu durum eğitim kavramını iç ve dış gelişmeler olmak üzere iki  yönden incelenmesini gerektirmektedir. Dış gelişmeler çeşitli bilim dallarının eğitimle olan ilişkileri, ekonomik, politik, kültürel ve sosyal durumları kapsamaktadır. İç gelişmeler ise eğitim yaklaşım, model, yöntem ve tekniklerin uygulamalara yansımalarını içermektedir. Örneğin psikoloji laboratuarlarından edilen bilgiler,  eğitim programı, yaklaşım ve kavramlarına yeni anlayışlar getirmekte ve alandaki uygulamaların çoğunu değiştirmektedir. Beyin araştırmalarından elde edilen bulgular  ise  öğrenme süreçlerini açıklığa kavuşturmakta, beynimizin işlevlerine uygun eğitim yöntem ve teknikleri ortaya çıkarmaktadır. Böylece eğitimde bilgi aktarma yerine düşünme, anlama, sorgulama ve sorun çözme gibi becerilere yönelik çalışmalar hızla ilerlemektedir.
Eğitim kavramını etkileyen bir diğer alan ise  bilgi ve iletişim  teknolojileri olmaktadır. Eskiden kitap, dergi gibi basılı ürünlerin kullanıldığı okullarda artık bilgisayar, televizyon, video gibi teknolojik araçlar ön plana çıkmaktadır. Bilgi iletişim teknolojileri, bilgiyi araştırma, paylaşma ve öğrenme sürecine büyük katkı sağlamaktadır. Bu durum eğitim sürecinde  masa üstü, diz üstü, derken tablet bilgisayar gibi elektronik araçları kullanımını yaygınlaştırmaktadır. Böylece basılı ürünlere dayalı eğitim anlayışı değişmektedir. Bunların yerini “ekran okuma, ekrana yazma, ekranik düşünme, mobil öğrenme” gibi yeni kavram ve beceriler almaktadır. Bu gelişmeler  eğitim program ve yöntemlerini etkilemekte, ders araç ve gereçlerinde önemli değişmelere neden olmaktadır. 
            a.Eğitim Nedir?

    Eğitim, Türkçe sözlüklerde, terbiye etme, belli konuda yetiştirme, hayvanı istenilen davranışları yapabilecek biçimde yetiştirme olarak açıklanmaktadır. Yabancı sözlüklerde ise besleme, özen gösterme, bitki ve hayvan yetiştirme anlamında ele alınmaktadır. Eğitim Terimleri Sözlüğünde ise farklı anlamları sıralanmaktadır. Bunlar; 
· Yeni kuşakların, toplum yaşayışında yerlerini almak için hazırlanırken, gerekli bilgi, beceri ve anlayışlar elde etmelerine ve kişiliklerini geliştirmelerine yardım etme etkinliği. 

· Önceden saptanmış amaçlara göre insanların davranışlarında belli gelişmeler sağlamaya yarayan planlı etkiler dizgesi. 

· Belli bir konuda, bir bilgi ya da bilim dalında yetiştirme ve geliştirme.

· Her kuşağa, geçmişin bilgi ve deneylerini düzenli bir biçimde aktarma ya da kazandırma işi. 

· Eğitim ruhbilimi, eğitim felsefesi, eğitim tarihi, öğretim programları, özel ve genel öğretim yöntemleri, öğretim teknikleri, yönetim, denetim vb. eğitim ve öğretim alanlarını kapsamak üzere öğretmen, yönetici ve eğitim uzmanı yetiştirmek amacıyla ilgililer için düzenlenen bütün kurslara ve bu kurslarla ilgili bilimsel çalışmalara verilen genel ad. 

· Eğitbilim (Eğitim Terimleri Sözlüğü, 1974), olarak ifade edilmektedir.

Görüldüğü gibi eğitim, sözlüklerde sosyal yaşam için henüz olgunlaşmamış bireylere yetişkinler tarafından uygulanan bir etkinlik olarak açıklanmaktadır. Eğitimin amacı ise  bireylerin gerekli bilgi, beceri ve anlayışlar elde etmelerine ve kişiliklerini geliştirmelerine yardım etme ya da yetiştirme olarak verilmektedir. Bu süreçte kullanılan programlar, bilgi ve deneyleri düzenli bir biçimde aktarma, öğretmen, yönetici ve eğitim uzmanı yetiştirme, eğitbilim de bu kavram içinde ele alınmaktadır.

    b.Yaklaşımlara Göre Eğitim

    Eğitimin tanım,kavram ve amaçları yaklaşımlara göre  değişmektedir. Bilindiği gibi dünyamızda geçmişten bu yana yürütülen eğitim çalışmalarında çeşitli yaklaşımlar uygulanmıştır. Bunlar geleneksel, davranışçı, bilişsel, yapılandırıcı eğitim yaklaşımları olarak sıralanmaktadır. Bu yaklaşımlar arasında önemli farklılıklar bulunmakta, her yaklaşım eğitim kavramını farklı biçimde tanımlamakta ve uygulamaktadır.  Bunlar  aşağıda verilmektedir.

-Geleneksel Yaklaşım: Eğitim alanında kullanılan en eski yaklaşımdır.Bu yaklaşıma göre eğitim, öğrencilere gerekli bilgileri  net ve açık bir şekilde aktarma olarak tanımlanmaktadır. Geleneksel yaklaşımın temel amacı “bilgi aktarma”dır. Bu nedenle eğitim kavramı ders verme, kurs yapma anlamında ele alınmaktadır. Bilgiye ağırlık verme aynı zamanda bilgi aktarma süreçlerine de ağırlık vermeyi getirmektedir. Bu yaklaşımda öğrenciye aktarılan bilginin niteliği kadar  aktarma biçimine de önem verilmektedir. Bilginin öğretilebilir olmasını sağlamak ve öğrencinin öğrenme çabalarını  kolaylaştırmak için  bilginin aşamalı olarak düzenlenmesine dikkat edilmektedir. Ayrıca eğitime uygun koşulları sağlamaya da özen gösterilmektedir.

- Davranışçı Yaklaşım:Bu yaklaşıma  göre eğitim, bireyin davranışlarında kendi yaşantısı yoluyla kasıtlı ve istendik değişme meydana getirme süreci olarak tanımlanmaktadır. Bu tanıma göre bireylerde davranış değişiklikleri meydana getirme, bunları kasıtlı  ve istendik yani amaçlanan doğrultuda yapma, bu değişiklikleri bireyin kendi yaşantısıyla gerçekleştirme işlemine eğitim denilmektedir. Davranışçı yaklaşımın temel amacı “davranış değiştirme” dir. Bu nedenle eğitim sürecinde davranışlar, tutumlar, uyarıcılar, tepkiler, pekiştirme, tekrarlama, alışkanlık oluşturma gibi konular üzerinde durulmaktadır.  Öğrencilerin davranışlarında gözle görülebilir değişiklikler meydana getirmek için eğitim ortamına da önem verilmektedir. 
   -Bilişsel Yaklaşım:Bilişsel yaklaşıma göre  eğitim, bireyin çeşitli yaşantılar yoluyla   bilişsel şemalarını geliştirme  süreci olarak tanımlanmaktadır. Bu yaklaşımda eğitim, bilginin zihinde işlenmesi anlamında ele alınmakta, öğrenci bilgiyi alan ve işleyen bir bilgisayara benzetilmektedir. Öğrenme sürecinde belleğin işlevleri ve bilgi işleme süreçleri üzerinde durulmaktadır. Dışarıdan alınan bilgiler  kısa süreli bellekte işlenmekte, kodlanmakta ve uzun süreli bellekte depolanmaktadır. Bilgiyi depolama işlemi rastgele ve dağınık değil  tam tersine hiyerarşik ve düzenli yapılmaktadır. Bunun için zihinsel şemalar kullanılmaktadır. Zihnimizde çok sayıda şema vardır. Zihinsel şemalar bilgileri düzenleme, yerleştirme ve  kullanma biçimlerini içermektedir. Bir başka ifadeyle şema zihinsel işlem ve süreçlerin düzenlendiği yerlerdir. Bu yaklaşımın temel amacı “şema geliştirme” dir. Öğrencinin zihnindeki  şemaların  zengin ve gelişmiş olması,  aldığı bilgileri daha kolay özümlemesini sağlamaktadır. 

-Yapılandırıcı Yaklaşım: Bu yaklaşımda eğitim bilen bir kişinin kendi zihninde oluşturduğu anlamları ve doğruları öğrencilere aktarması değildir.Tam tersine  eğitim öğrencinin bizzat kendisinin anlam oluşturmasıdır.Yani eğitim ön bilgilerle yeni bilgilerin birleştirildiği, anlamlandırıldığı ve zihinde yapılandırıldığı bir süreçtir. Öğrenme,  bilgilerin  zihinde işlemesi ve yapılandırılması sonucu gerçekleşmektedir. Öğrencilerin etkinliklerle keşfederek öğrenmeyi öğrenmeleri ve çeşitli becerilerini geliştirmeleri öngörülmektedir. Bu nedenle yapılandırıcı  yaklaşımın temel amacı “öğrenmeyi öğretme” olmaktadır. Uygulamada öğrencilere inceleme ve gözlem yaptırma, sorular sorma, meraklarını uyandırma,önerilen etkinlikleri uygularken eşlik etme, rehberlik yapma vb. üzerinde durulmaktadır. Yapılandırıcı yaklaşım eğitimi aktif bir çalışma olarak almakta, gerçek öğrenme durumlarına ağırlık vermekte, girişimci bir eğitimi ve proje yaklaşımını benimsemekte, bir konuyu farklı yönlerden açıklamaya ve işbirlikli öğrenmeye yönlendirmektedir.

            c.Eğitimin Alt Alanları

Eğitim geniş bir alanı kapsamaktadır. Eğitim alanı içerisinde çeşitli alt alanlar veya boyutlar bulunmaktadır. Bunlar kurum, ürün, içerik ve süreç gibi sıralanmakta ve birbiriyle iç içe olmaktadır.  Eğitim kavramını  iyi  anlamak ve açıklamak için her  boyutu ayrıntılı  incelenmekte yarar görülmektedir. Her biri farklı uzmanlık  alanını oluşturan bu  boyutlar  aşağıda   açıklanmaktadır.  
            Kurum Boyutu: Eğitimin kurum boyutu sistem, yapı, teşkilat, kadro, görev, finansman, yönetim, planlama, denetim, mevzuat gibi hususları kapsamaktadır. Bu boyutta eğitim bir sistem olarak örgün, yaygın, algın gibi yatay alanlara, öğrencilerin yaş ve düzeylerine göre  okul öncesi eğitim, ilköğretim, ortaöğretim, yüksek öğretim, yetişkin eğitimi gibi düzeylere  ayrılmaktadır. Kurum boyutu eğitimin okullaşmış halidir. Bir başka ifadeyle eğitimin sistemli bir örgütlenme ve yapı içerisinde bireye sağlanmasıdır. Seçilmiş ve kontrollü bir çevrede yani okulda öğrencilerin bireysel, zihinsel ve sosyal  yönden gelişmesine  yönelik yönetim, denetim gibi çalışmalar  bu boyutu kapsamaktadır.

           Ürün Boyutu: Eğitimin ürün boyutunda  birey ve toplum ele alınmakta, yetiştirilecek insan tipi ile toplum  üzerinde durulmaktadır. Bilindiği gibi bireyin doğuştan getirdiği çeşitli özellik ve yetenekleri vardır. Eğitimin amacı bunları geliştirmek ve etkinleştirmektir. Eğitimin ürün boyutunda  ülkenin ve toplumun ihtiyaç uyduğu  insan tipi,özellikleri, bireylere kazandırılacak bilgi ve  beceriler, toplumsallaştırma, kişiliklerin gelişmesi gibi hususlara ağırlık verilmektedir. Örneğin okuyan yazan, düşünen, sorun çözen, araştıran, üreten,  çeşitli becerilerini geliştiren, etkili kullanan gibi. Ürün boyutunun ikinci kısmında  ise toplumsal  özellikler üzerinde durulmaktadır. Her toplumda çocuk, genç ve yetişkinlerin eğitimi hakkında çeşitli projeler yapılmakta ve amaçlar oluşturulmaktadır.   Dünyamızdaki bazı toplumlar teknik, ekonomik, politik, tarihi olarak nitelendirilmektedir.Bu tür toplumlarda eğitimden farklı özellikler kazandırması beklenmektedir. Örneğin totaliter rejimler saygı ve vatan sevgisi çok önemsemekte, eğitim sürecinde bu değerlerin öğrenciye kazandırılmasına öncelik verilmektedir.Demokratik rejimler düşünme, sorgulama ve bağımsızlıkla ilgilenmekte ve bu becerileri kazandırmaya çalışmaktadır. 

 
İçerik Boyutu: Eğitimin içerik boyutu öğrencilere kazandırılacak bilgi, beceri, tutum, yetkinlik ve değerleri kapsamaktadır. Eğiti​min kimlere ve niçin verileceği, onlara neler ka​zandırılacağı ayrıntılı olarak çalışılmaktadır. Eğitim programlarını geliştirme, hedefleri belirleme, öğretilecek bilgi, beceri ve tutumları saptama, eğitim durumlarını planlama, yöntem ve teknikleri sıralama, hedeflere ulaşma durumlarını belirlemek için çeşitli ölçme ve  değerlendirme araçlarını hazırlama  gibi çalışmalar bu boyuta yöneliktir.Eğitimin içerik boyutu uygulanan yöntemlere göre  değişmektedir.Geleneksel yöntemler öğrenciden çok öğretilecek içerikle ilgilenmektedir. Aktif yöntemler öğretilecek içerikten çok öğrenciyle ve öğrencilerde  geliştirilecek becerilerle ilgilenmektedir. Okul programları içerik yönünden  yüklüyse öğretmen öğrenciyle az ilgilenmekte yani öğretim çalışmalarından öğrenciye zaman kalmamaktadır. 

    Süreç Boyutu: Eğitimin uygulama boyutunu oluşturmaktadır. Bu boyutta eğitim uygulamaları yürütülürken gerekli olan bina, araç-gereç, sınıf,öğretmen,uzman kadro  gibi hususlar üzerinde durulmaktadır.  Süreç boyutunda bina ve yapılanma kuralları yani eğitsel ilişkileri düzenleyen, ışık, yer gibi durumlar, teknik donanım, araç ve gereç ile bunların niteliği, eğitim sürecinin koşulları yani  sınıf ve özellikleri, eğitimin yerel koşulları, okulların sosyal düzeyi düşük kişilere ulaşması, taşımalı eğitim gibi durumlar ele alınmaktadır. Ayrıca öğretmenlerin yetiştirilmesi ve istihdamı, öğretmenin eğitsel becerileri, yaşı, eğitimi, özellikleri önemli olmaktadır. Uzman kadronun niteliği, öğretmen öğrenci arasında iletişim gibi konular da bu boyutta ele alınmaktadır. 
II. EĞİTİME YAKIN  KAVRAMLAR
 Eğitim alanında yaygın kullanılan, bazen eğitim kavramıyla karıştırılan bazen de eğitim yerine kullanılan kavramlar vardır. Bunlar yetiştirme, öğrenim, öğretim, öğrenme gibi kavramlar olmaktadır. Her birinin anlamı, özellikleri ve eğitim kavramından ayrılan yönleri aşağıda verilmektedir.

          a.Yetiştirme
Latince instruction karşılığı kullanılan bu kavram yabancı sözlüklerde  “yapılandırma, sıralama, ekip yapma ve eğitme” anlamındadır. Türkçe sözlükler de ise yetiştirme, gençleri şekillendirme ve bilgilerini zenginleştirme işlemi olarak açıklanmaktadır. Örneğin birinin koruyuculuğunda veya yönlendirmesinde yetiştirme gibi. Bu kavram eğitim alanının sadece bir kısmını yani bilgi verme boyutunu kapsamaktadır. Eğitim kavramıyla  ortak yönü her ikisinde de  bireye bir konuda bilgi verme ve bilgisini zenginleştirme  işlemini kapsamasıdır. Yetiştirmede öğrencinin dil, zihin, sosyal, duygusal  becerilerini bütün olarak geliştirme söz konusu değildir. Oysa eğitim öğrenciyi bütün olarak geliştirmeyi amaçlar.     

 b.Öğrenim
Latince enseignement karşılığı kullanılan bu kavram Petit Larousse sözlüğünde  3 farklı anlamda açıklanmaktadır.Öğrenim;

1. Bilgileri aktarma, eğitme işlemidir. Bu yönüyle  öğrenim kavramı,  yetiştirme ve eğitim kavramlarıyla  ile aynı anlamdadır.
2. Okul kurumlarının bir dalı ve düzeyini anlatır. İlk, orta, yüksek öğrenim gibi.
3. Bireyin edindiği deneyim, tecrübe ve  uygulamalar ile okulda öğretilen bir alanla ilgili eğitimdir. Yani tahsil anlamındadır. Matematik öğrenimi, Türkçe  öğrenimi gibi.
Görüldüğü gibi öğrenim kavramı, eğitim alanının sadece  kurum ve içerik  boyutunu kapsamakta, ürün ve süreç boyutu dışarıda kalmaktadır.

         c.Pedagoji
  Latince pedagogie karşılığı kullanılan  bu kavramın yaygın bilinen anlamı  küçük çocukları eğitme ve onlara rehberlik etmedir. Bu kavram eğitim sürecinde öğretmen ve öğrenci arasındaki eğitsel  ilişkileri kapsar. Pedagoji kavramına  ilişkin bazı tanımlar şöyledir:

· Mialaret’e göre eğitim etkinliklerinin işlev ve sonuçlarını inceler, eğitsel eylem ve  işlemlerle ilgilenir.

· Altet’e göre eğitim ve öğretim arasındaki ilişkileri inceler ve  bunları iyileştirmeye çalışır. Eğitimin amaçları, süreçte verilen bilgileri ve alınan  sonuçları  karşılıklı olarak değerlendirir.

· Hooussa’ya göre  eğitsel teorilerle  uygulamalar arasındaki karşılıklı ilişkileri inceler.

Bu tanımlardan da anlaşılacağı gibi pedagoji kavramı, eğitim alanının sadece  süreç  boyutunu kapsamakta, diğer boyutları içermemektedir. 

            d.Öğretim
 Latince “didaktik” kelimesinin karşılığı olarak kullanılan bu kavram, bir alana özgü bilgilerin öğrencilere kazandırılması demektir. Örneğin matematik öğretme, felsefe öğretme gibi. Türkçe sözlüklerde belli bir amaca göre gerekli bilgileri verme işi, tedris, tedrisat, talim olarak açıklanmaktadır. Bir alanla ilgili bilgiler öğrenciye kazandırılırken öğrenmeyi kolaylaştıracak etkinlikleri düzenleme, araç gereçleri sağlama ve rehberlik etme işi de bu kavram içinde yer almaktadır. 
Öğretim kavramı, eğitim öğretimi iyileştirme yönüyle pedagoji kavramıyla  ortak yönler taşır. Ancak ikisi farklıdır. Öğretim bilgileri öğrenciye uyumlu kılma ve iyi öğretmekle  ilgilenir. Pedagoji ise öğretmen ve öğrenci arasındaki eğitsel ilişkileri geliştirmeye odaklanır. Hameline,  bu durumu ve aradaki farkı aşağıda verilen “öğretmen, bilgi ve öğrenci” üçgeniyle açıklar. Öğretmen ve öğrenci pedagojik ilişkilerle, bilgi ve öğretmen öğretimle, öğrenci ve bilgi öğrenme teknikleriyle birbirine bağlıdır.

                                           ÖĞRETMEN


                                    öğretim                       pedagoji

                        BİLGİ                                             ÖĞRENCİ
                                       öğrenme teknikleri

           Öğretim, bir eğitim disiplini olarak  amaç, görev, öğretilecek içerik, kavramlar, ilkeler, teoriler, uygulama bilgileri, bilginin öğrenciye ve düzeye uygunluğu, kullanılacak araç, gereç, materyal vb. içermektedir.Kısaca eğitimin içerik boyutunu  kapsamaktadır.

             e.Öğrenme
 Bilgi edinme, belleme, yetenek, beceri kazanma, haber alma, keşfetme, bilgilere uyum sağlama, yeni becerileri yapılandırma, düşünme ve tutum biçimlerini değiştirme, bilinenin ötesine geçme, bilinmeyene doğru gitme gibi çeşitli anlamlarda ele alınmaktadır. Genel olarak öğrenme bireyin yaşantılar sonucu bilgi, beceri, davranış, tutum ve alışkanlıklarında  meydana gelen  uzun süreli değişmelerdir. Öğrenme sürecinin sonunda bireyin zihninde, davranış​larında, özelliklerinde ya da bilgilerinde bir değişiklik olmalı ve  bu değişiklik uzun sürmelidir. Böylece öğrenme bireyin kendini sürekli geliştirmesi demektir. 

        Eğitim alanında öğrenme  işlemi ve sürecini açıklayan çeşitli  teori,yaklaşım ve modeller vardır. Bunlar geleneksel, davranışçı, duyuşsal, bilişsel, yapılandırıcı,beyin temelli öğrenme  gibi sıralanabilir. Geleneksel yaklaşımda öğrenme eski bilgilerle yeni bilgilerin değiştirilmesidir. Davranışçı teorilerde, öğrenmenin uyarıcı ile davranış arasında bir bağ kurarak geliştiği ve pekiştirme yoluyla davranış değiştirmenin gerçekleştiği kabul edilmektedir. Bilişsel teorilere göre, öğrenme bireyin çevresinde olup bitenlere bir anlam yüklemesidir.Yapılandırıcı yaklaşımda öğrenme ön  ilgilerle yeni bilgilerin bütünleştirildiği ve zihne yerleştirildiği aktif bir süreçtir. Beyin temelli öğrenmede, beynin bir paralel işlemci olduğu, öğrenmenin fizyoloji bir olay olarak değerlendirilmesi gerektiği vurgulanır.     

    Öğrenmenin bazı  özellikleri vardır. Bunlar şöyle sırlanabilir;

· Öğrenme bir amaca yöneliktir. 

· Öğrenme eski ve yeni bilgiler arasında bağ kurmadır.

· Öğrenme bilgileri zihinde düzenlemedir. 

· Öğrenme  zihinsel bir yapı  keşfetme ve oluşturmadır.  

· Öğrenme aşamalı olarak gerçekleşir. 

· Öğrenme gelişimi etkiler.

