                                         SINIF YÖNETİMİ  TEKNİKLERİ
             Yapılandırıcı yaklaşımla sınıf yönetiminde kullanılacak çeşitli yöntem ve tekniklerle ilgili bilgiler aşağıda verilmektedir. Bunların belirlenmesi ve açıklanması yapılandırıcı yaklaşım ve sınıf yönetimi  çerçevesinde ele alınmıştır. Öğretmenlerden, sınıf yönetiminde sadece bu yöntem ve tekniklerle yetinmemeleri, uygun gördükleri diğer bilimsel yöntem ve tekniklerden de yararlanmaları beklenmektedir.
            I.Zihinsel Becerileri Geliştirme Teknikleri 

Zihinsel beceriler olarak düşünme, anlama, sıralama, sınıflama, ilişki kurma, sorgulama, eleştirme,  tahmin etme, analiz-sentez yapma, değerlendirme, vb. zihinsel beceriler sıralanmaktadır.Bunlar hem bireyin zihnini  geliştirmekte, hem de  sosyal ve zihinsel bağımsızlık becerilerinin gelişimini sağlamaktadır. Bu beceriler çeşitli yöntem ve tekniklerle geliştirilmektedir.Aşağıda sınıf yönetimi için önemli görülenler verilmektedir.

a.Zihinsel Etkileşim

Zihinsel etkileşim, öğrencinin, farklı düşünceleri,bilgileri,yöntemleri, teknikleri vb. görmesi, kendi bilgileriyle karşılaştırması,değerlendirmesi ve bu yolla zihinsel gelişimini sürdürmesidir. Sosyal etkileşimde bilgiler pasif bir şekilde alınmamaktadır.Vygotsky ‘ye göre  bilgilerin yapılandırılması,bireyin kaynaklarla, kültürle, ortamla geliştirdiği etkileşimsel bir süreçtir. Öğrenci, etkileşim sürecinde başkalarının bilgi ve görüşlerini öğrenir,kendi düşünceleriyle karşılaştırır.Düşünceler arasındaki farklılıkları,düşünür, değerlendirir ve karar verir. Böylece öğrenci farklı düşünceleri anlar, bir işi ya da bir projeyi yaparken kullandığı bilgi,beceri ve tekniklerini geliştirir. Bunları farklı durumlara uygulayarak  zihinsel becerilerini geliştirir.Örneğin öğrenme ortamında iki öğrenci,  birbiriyle anlaşamadıkları zaman  zihinsel uyumsuzluk yaşanmaktadır. Biri diğerine katılmamakta, görüşler açıklanmakta, farklı bilgiler sunulmakta, tartışılmakta, eleştirilmekte ve bu yollarla bilgi alış verişi yapılmaktadırlar.Bu sürecin sonunda yeni bilgiler edinilmekte ve uzlaşma sağlanmaktadır. Böylece öğrenci, bilgileri zihninde aktif biçimde yapılandırmaktadır. Zihinsel etkileşim,bilginin aktif bir şekilde yapılandırılmasına ve zihinsel gelişime katkı sağlamaktadır. 

Öğrenci,zihinsel etkileşim sürecinde seçici olmalı ve öğrendiklerini zihninde iyi düzenlemelidir.Zihinsel etkileşim, öğrencinin zihnini yeniden düzenlemesine ve geliştirmesine katkı sağlamaktadır. Yapılandırıcı öğretmen, zihinsel etkileşimi sağlamak için öğrencilere karmaşık görevler,sorunlar ve  projeler vermelidir.Ayrıca, öğrenme sürecinde çeşitli sorular sorarak,  zihinsel etkileşim ortamı oluşturmalıdır.Öğretmen, çeşitli sorular sorarak öğrencilerle düşünceler arasına girmeli, zihinsel etkileşimi canlandırmalı ve üst düzeye çıkarmalıdır (Morrissette,2002, Perrenoud,1999, Angers ve Bouchard,1984,1986).
b. Sorgulama  

Sorgulama, bilgi aktarma değil, öğrencilerin düşünme ve karar verme becerilerini   geliştirme,bilgiyi anlama ve kullanabilmelerini sağlamadır. Sorgulama, bireyin zihin yapısında, zihinsel becerilerinde değişmeler ve gelişmeler yaratmakla gerçekleşmektedir. Bu değişmeler, düşünme, anlama, sıralama, sınıflama, ilişki kurma, eleştirme,  tahmin etme, analiz-sentez yapma ve değerlendirme,gibi zihinsel becerileri geliştirmekle beraber; bireyin diğer yeteneklerini de etkilemekte ve onları da geliştirmektedir. Çünkü birey, sorgulayarak edindiği bilgi ve becerileri, günlük yaşamına aktarmakta ve her alandaki yeteneklerini geliştirebilmektedir.Bu nedenle, özellikle öğrenme alışkanlıklarının kazanıldığı ve kalıcı hale geldiği ilköğretim yıllarının iyi değerlendirilmesi gerekmektedir. Çocuğun ilköğretim yıllarında bu becerileri edinmesi için  öğrenmeyi öğrenmesi,  öğrenme-öğretme ortamında aktif hale gelmesi ve öğrenmekten zevk alması için gerekli koşullar sağlanmalıdır.
Sorgulama eleştirmeden farklıdır. Eleştirme,”bir düşüncenin, bir eserin, bir yargının doğruluk ya da yanlışlığını ortaya çıkarmak ve gerçek değerini belirtmek için onu inceleme,tenkit etme” anlamında kullanılmaktadır.Eleştirme, genellikle olumsuz nitelikte ele alınmaktadır. Oysa sorgulama ,”özel bir düşünce alanına ya da biçimine ilişkin, kusursuz düşünceyi ortaya çıkarmaya yönelik, disiplinli ve özdenetimli düşünme biçimi”dir. Sorgulama, bir dizi soruyla olguların neden-sonuç ilişkilerini araştırma, analiz etme,düşünce üretme, düşünceleri düzenleme, görüşleri savunma,karşılaştırmalar yapma, çıkarımlarda bulunma, tartışmaları değerlendirme ve problem çözme becerisidir. Sorgulama, aynı zamanda bilgiyi edinme, açıklama ve kavramlar arasındaki ilişkileri yapılandırma biçimidir.Sorgulama, bazen problem çözme,  karar verme,akıl yürütme, ilişki kurma,yaratıcı düşünme gibi kavramlarla aynı  anlamda kullanılmaktadır.

 Sorgulama, öğrencinin zihin yapısında, zihinsel becerilerinde değişmeler ve gelişmeler yaratır.Bir başka ifade ile sorgulama, öğrencinin önceden oluşturduğu zihinsel şemalarının yapısı ve örgütlenmesi ile sonraki öğrenmelerini büyük ölçüde etkiler.  Öğrencinin  önceki bilgileriyle yeni  bilgilerini ilişkilendirmesini sağlayarak, anlamlı öğrenmesine yardım eder. Bu nedenle öğrencinin  mevcut zihinsel şemalarını   düzenlemesi ve yeni zihinsel şemalar oluşturabilmesi için sorgulamaya ağırlık verilmelidir(Güneş,2005). 

Sorgulayan  öğrenciler   bazı özelliklerini geliştirirler. Beyer, sorgulayan öğrencinin bazı özelliklerini  şöyle sıralar: 

· Bir sorunu ya da iddiayı açık biçimde ifade etme,

· Düşünmeden hareket etmeme,düşünme sürecini kontrol etme ve tarafsız düşünme, 
· Ön bilgilerini kullanma,

· Sorgulama amacını belirleme, buna uygun yöntem ve teknikleri  kullanma,

· Bir düşünceyi oluşturmada azimli olma, 

· Bilmediklerini ve bildiklerini ayırt etme,

· Bildiklerinin doğruluğunu belirleme,

· Öne sürülen iddiaları,nedenleri ve kanıtları araştırma,

· Sunulan bilgideki mantıksızlıkları ,yanlışlıkları ve akıl yürütmeleri tanımlama,

· Olgular ve düşünceler arasındaki farkları ayırt etme,

· Bilginin değerini ya da uygunluğunu değerlendirmek için mantıklı ölçütler belirleme, 

· Yeterli kanıt buluncaya kadar yargıdan şüphe etme,

· Temel ve önemli sorular sorarak derinlemesine inceleme,

· Çözümler üretme ve çözümleri değerlendirme (Şahinel, 2002,s:20-21).

 Öğretmen, öğrencilerin, kendi kendilerine sorular sormalarını, sorgulama yapmalarını, kendi yaptıkları üzerinde düşünmelerini,kendi bilgilerini değerlendirmelerini sağlamalıdır. Böylece süreci iyi anlamalarını, yeni beceriler geliştirmelerini, yeni  bilgiler edinmeleri için yaptıkları işlemlerle etkinliklerini izlemelerini ve buna dayalı olarak karar vermelerini sağlamalıdır. 

Öğretmen, öğrencinin kendi öğrenme biçimi hakkında bilinçli olmasına da yardım etmelidir. Bu bilinci gerçekleştirmek için öğrenme sürecinde öğrenciyi sürekli soru sormaya ve sorgulama yapmaya yönlendirmelidir. Üst düzey öğrenmeyi geliştirme bu tür etkinliklerle sağlanmaktadır. Sorgulama,öğrencilerin, yeni bilgileri daha iyi anlamalarını ve    yeni kavramları daha hızlı kullanmalarını sağlamaktadır(Morrissette,2002, Perrenoud,1999, Angers ve Bouchard,1984, 1986).Öğretmen bu amaçla sınıfta sorgulayıcı dinleme, konuşma, okuma ve yazma çalışmalarına da ağırlık vermelidir.

           Sorgulayıcı dinleme, bir konuşmada ifade edilen görüşlerin nedenleriyle verilip verilmediğini, öne sürülen gerekçelerin tutarlı olup olmadığını sorgulayarak dinlemedir. Sorgulayıcı dinleyen kişi, konuşmacının görüşünü paylaşmasa da olaylara tarafsız bakabilmelidir. 

         Sorgulayıcı konuşma ise öğrencinin bir fikre katılıp katılmadığını, nedenleri ile anlatması ve öne sürülen gerekçeleri sorgulayarak konuşmasıdır.

       Sorgulayıcı okuma, öğrencinin, metinde yer alan düşünceleri,olayları, bilgileri, örnekleri,  ilişkileri, çelişkileri,sorun çözme yöntemlerini,kendine sorular sorarak okumasıdır. Sorgulayıcı okuma, çeşitli sorularla olguların neden-sonuç ilişkilerini araştırma, analiz etme, düşünce üretme, düşünceleri düzenleme, görüşleri karşılaştırma, çıkarımlarda bulunma, tartışmaları değerlendirme, sorun çözme gibi zihinsel becerileri gerektirmektedir.

        Sorgulayıcı yazma ise öğrencinin bir konu hakkında düşüncelerini, katıldığı veya katılmadığı  noktaları, çelişkileri  mantıksal bir çerçevede  nedenleriyle birlikte  yazmasıdır (MEB,2005).
c.Beyin Fırtınası

Beyin fırtınası, öğrencilerin bir konu, olay ya da sorun hakkında düşünmeleri, çok sayıda fikir üretmeleri ve mantıklı olup olmadığı endişesine kapılmadan kendilerini ifade etmeleri anlayışına dayalıdır. Birden fazla konu, olay ya da sorun üzerinde aynı anda beyin fırtınası yapılamaz. Temel amaç, öğrencilerin yaratıcı düşünme becerilerini geliştirmektir. Bir diğer amaç da öğrencilerin bir işi (örneğin, bir hikâyeye başlık bulmak) başarmak için, olabildiğince çeşitli seçenekleri göz önünde bulundurmalarını sağlamaktır. Beyin fırtınası yöntemi, küçük veya büyük gruplarda kullanılabilir. Bu yöntemin başarılı olabilmesi, sunulan bütün fikirlerin kaydedilmesine bağlıdır. Beyin fırtınasının uygulanmasında dikkat edilmesi gereken önemli kurallar şunlardır:

1. Öğrencilerin fikirlerini çekinmeden söyleyebileceği, rahat bir sınıf ortamı oluşturulmalıdır.

2. Etkinliği yönlendirecek ve verimliliği artıracak nitelikte bir başkan gereklidir.

3. Öğrenciler sınırsız düşünmeye özendirilmelidir.

4. Tek konuya odaklanılmalıdır.

5. En fazla 15 dakika süre ayrılmalıdır.

6. İleri sürülen fikirler herkes tarafından duyulmalıdır.

7. Öğrencilerin ileri sürdükleri fikirler asla eleştirilmemelidir.

8. İleri sürülen her fikir kaydedilmelidir.

9. Kaydedilen fikirler beyin fırtınasının amacına göre değerlendirilerek sıralanmalı veya gruplandırılmalıdır(MEB,2005).

d.İkna Etme

Bir konuya dikkat çekme,önemini vurgulama,anlaşılmasını sağlama ve yapılacak çalışmaları göstermedir. İkna etme, karşıdaki kişiyi kandırmak değildir. Kandırma amaçlı çalışmalarda iş birliği yoktur, karşıdaki kişiyi kontrol altına alma söz konusudur. Oysa ikna etme, iş birliği yapma ve iki taraf için de yarar sağlama amaçlıdır. İkna etmede ileri sürülen görüşler kabul edilebilir nitelikte olmalıdır.İkna etme, sözlü ya da yazılı olarak yapılmaktadır.Bunlara ikna edici konuşma ya da yazma da denilmektedir.

İkna etme süreci  çeşitli aşamalardan oluşmaktadır.Bunlar, dikkat çekme, anlamayı sağlama, inandırma, tekrarlama ve istenileni açıklama aşamalarıdır.Yani ,ikna edilecek konuda çeşitli görüş ve bilgilerle öğrencilerin dikkatini çekme,  somut örneklerle konuyu açıklama, kuşkuları giderecek kanıtlar sunma, ana düşünceyi aralıklarla tekrar ederek hatırlatma ve son olarak da yapılması gerekeni açıklamadır. 

İkna edici konuşma, bazı  becerileri gerektirir. İkna edici konuşmayı yapan öğrenci,  karşıdaki kişileri kırmamaya dikkat etmelidir. İkna edilen kişi de kendi iradesiyle verdiği kararın sorumluluğunu taşımalıdır. İkna etme sürecinde karşıdaki kişinin kendi düşünme süreçlerinin bilincine varması, farklı düşünme süreçlerini göz önünde bulundurması ve kendi düşünme süreçleriyle karşılaştırması  sağlanır. Böylece konuşmayı dinleyen kişi farklı görüşleri incelemeyi, etkili olanları belirlemeyi, buna dayalı olarak bazı düşünceleri  kabul ya da reddetmeyi  öğrenir.
 İkna edici yazma,  öğrencinin kendi düşüncesini öne sürmek anlamında da kullanılmaktadır. Öğrencinin kabul etmediği bir duruma  karşı düşüncelerini aktarması söz konusudur. İkna edici yazmada öğrencinin karşı olduğu  bir düşünceye, bunun tam tersi bir düşünceyle yola çıkması   uygun olmaz.Bu tür yazılarda  öne sürülen düşünceler başkaları tarafından kabul edilebilir olmalı ve  mantıklı delillerle desteklenmelidir. Bunun için öğrenci, istediklerini, gerekçelerini  ve  nedenlerini çok iyi belirtmelidir(MEB,2005).
         e.Karşılaştırma

İki ya da daha fazla düşüncenin birbiriyle benzer ve farklı yönlerinin ele alınmasıdır. Karşılaştırma içerikli  konuşma ya da  yazılarda düşüncelerin benzer özellikleri bir paragrafta, farklı özellikleri de ayrı bir paragrafta verilebilir. Öğrencilerin karşılaştırma  yapma becerilerini geliştirmek için önce nesne,yer,kişi,vb. karşılaştırmaları verilmelidir.Önce somut ögelerden başlanmalı  giderek soyut ögelere geçilmelidir. 

f.Tartışma

Tartışma, bir grup öğrencinin belli bir konunun kavranması amacıyla karşılıklı görüşler, fikirler, eleştiriler üreterek o konuyu kapsamlı ve detaylı olarak incelemesi olarak açıklanabilir. 

Öğrencileri düşünmeye yöneltmek, bir konuda anlaşılmayan noktaları açıklığa  kavuşturmak, konuya ilişkin bilgileri pekiştirmek, öğrencinin konu hakkındaki ön bilgilerini öğrenmek gibi amaçlarla kullanılabilir. Tartışma sürecinde bazı kurallara dikkat edilmelidir.Bunlar:

· Öğretmen  öğrencileri tartışmaya önceden hazırlamalıdır. 

· Tartışmanın amacı,konuları, süresi ve yapılacak çalışmalar net olarak belirlenmelidir.

· Öğrencilerin kendilerini rahat ifade edebilecekleri  bir ortam oluşturulmalıdır.

· Sorular, öğrencileri düşünmeye yönlendirecek türde ve açık uçlu olmalıdır.

· Tartışma sırasında öğrencilere kendisini ifade edebileceği kadar süre verilmelidir.

· Her öğrencinin tartışmaya katılması sağlanmalıdır.

· Tartışma sonucu ulaşılan görüşler değerlendirilmelidir.

e.Sorun Çözme

Sorun  çözme, öğrencilerin hayat boyu kullanabilecekleri karar verme ve çözüm üretme becerilerini geliştirme amacını taşımaktadır.Sorun çözme sürecinde  önce öğrencilerle birlikte sorunlar belirlenir. Bunlar öğrencilerin içinde  yaşadıkları durumlarla ilgili ve güncel olmalıdır. Sorunun iyi  anlaşılması için tanımlanması ve sınırlandırılması  gereklidir. Buna  dayalı olarak sorunla ilgili bilgiler toplanır,  uygun olanlar seçilir ve seçilenler  sorunun  çözümü için değerlendirilir. Öğrencilere verilere nasıl ulaşabilecekleri, çeşitli bilgi kaynaklarından (internet, kütüphane, kitle iletişim araçları) nasıl yararlanabilecekleri ve topladıkları verileri nasıl düzenleyebilecekleri konusunda rehberlik edilir. Elde edilen veriler amaca, kişilere veya süreye uygunluk açısından değerlendirilir.  Uygun çözüm önerileri seçilir. Seçilen çözüm önerileri denenir. Sorun çözme sürecinin bütün aşamaları öğrencilerle birlikte değerlendirilir.

          f. Zihin Haritası

Zihin haritaları, not alma, amaç oluşturma, toplantı ya da sunum hazırlığı, rapor hazırlama vb. amaçlar için kullanılan bir  tekniktir. Notları daha yaratıcı biçimlerde almaya, daha kolay hatırlamaya ve üzerinde çalışılan konuyu net bir şekilde anlamaya yardımcı olur.

Bu teknik bilginin algılanması ve zihinde yapılandırılmasına  uygundur. Zihin haritaları  bilgilerin görsel resimlerinin oluşturulmasını sağlar. Bu yöntem bilgilerin zihinde yapılandırılması  yanında,kolayca kâğıda aktarılmasına yani görselleştirilmesine de   yardımcı olur. Bu teknik diğer not alma tekniklerinden tamamen farklıdır.Yaratıcı düşünceyi ortaya çıkartan ve kişiye zaman kazandıran bir tekniktir.

Zihin haritaları, kelimelerin yanı sıra renk, boyut ve görsel imgeler içerir. Beyaz kâğıtlara renkli kalemler kullanılarak çizilmesi uygun olur. En önemli nokta, zihin haritası yapmaya başlamadan önce önyargılardan arınmaktır. Zihin haritasının faydaları şunlardır:
· Zaman kazandırır. Sadece ana kavramlar ve imgeler not alınarak okunur.
· Önemli konular üzerinde yoğunlaşmasını sağlar. 

· Beyni ve yaratıcılığı geliştirir. 

· Hatırlama gücünü arttırır. 

· Hedefler belirlenirken, konular arasında daha önce fark edilemeyen ilişkilerin görülmesini sağlar.

Zihin haritası hazırlarken :

· Belirlenen konu başlığı, kâğıdın merkezine kalın büyük harfler ile yazılır. Yazının yanına konuyu çağrıştıracak bir resim ya da simge çizilir.

· Ana konuyu destekleyecek temel alt başlıklar, merkezden çıkan kalın dallara yazılır. Gerekli görülen başlıkların yanına, o başlığı ifade edecek sembol, resim, şekil vb. çizilir. Dalların çiziminde farklı renkler kullanılabilir.

· Temel başlıklar, ince dallar yardımıyla ayrıntılandırılır. İnce dallara, temel başlıkları destekleyici alt başlıklar yazılır. Sembol ya da şekillerle görselleştirilir.

· Tüm temel ve alt başlıklar gözden geçirilir. Birbirleriyle ilişkili olanlar tespit edilerek, farklı renkte bir kalemle ilişkilendirilir.

· Zihin haritalarında sonradan ek veya düzeltme yapılabilir(MEB,2005).
          g. Balık Kılçığı

Balık kılçığı, bir sorunun nedenlerinin saptanmasına yardımcı olur. Öğrencilerle birlikte uygulanması, çalışmadaki herkesin nedenler hakkında daha çok bilgi sahibi olmasını sağlar. Balık kılçığı tekniğinde izlenecek aşamalar şöyle sıralanır:

a. Araştırılacak sorun,  balık kılçığının baş tarafına yerleştirilir.

b. Sorunun oluşmasına yol açan nedenler ya da etkenler önem sırasına göre, teker teker  yan kılçıklar üzerine  yazılır. 

c. Yazılan yan etkenlerin her birinin altına olası alt etmenler sıralanır. Alt etmenler tek tek incelenerek soruna katkıları belirlenmeye çalışılır. 

d. Balık kılçığı tekniği, öğrencilere karmaşık sorunları analiz etmede yardımcı olur. Toplanan veriler sadece problemlerin ne olduğunu gösterir, teşhis koyar. 

e. Problemin nedeni belirlendikten sonra çözüm aşamasına geçilir.

h. Soru-Cevap 

Sınıf yönetiminde  soru cevap, öğrencilerin düşünme, dinleme,konuşma ve iletişim becerilerini geliştirme, anlama süreçlerini kontrol etme ve üst düzey öğrenmeyi gerçekleştirmek için başvurulan önemli bir tekniktir. Öğretmen, öğrencilerin, kendi kendilerine sorular sormalarını, sorgulama yapmalarını, kendi yaptıkları üzerinde düşünmelerini, kendi bilgilerini değerlendirmelerini sağlamalıdır. Böylece süreci iyi anlamalarını, yeni beceriler geliştirmelerini, yeni  bilgiler edinmeleri için yaptıkları işlemlerle etkinliklerini izlemelerini ve buna dayalı olarak karar vermelerini sağlamalıdır (Morrissette, 2002, Perrenoud,1999, Angers ve Bouchard,1984-1986). Bu teknik uygulanırken şunlara dikkat edilmelidir:

1. Öğrencilerin hepsinin cevabı düşünmelerini sağlamak için soru tüm sınıfa yöneltilmelidir. 

2. Öğrencilere sorunun cevabını düşünmeleri için yeterli zaman verilmelidir.

3. Öncelikle gönüllü öğrencilere,giderek bütün öğrencilere cevaplama fırsatı verilmelidir.

4. Öğrencileri düşünmeye ve zihinsel çatışmaya yönlendirecek sorular tercih edilmelidir.

i.
Özetleme
Özetleme, bir metni, konuşmayı ya da düşünceleri, özünü, amacını ve yapısını bozmadan ana hatlarıyla kısaltma olarak açıklamadır.Özetleme yaparken dikkat edilmesi gereken noktalar şunlardır:

· Metin ya da konuşma,dikkatlice okunmalı ve dinlenmelidir.

·  Önemli görülenler işaretlenmeli ya da not alınmalıdır.

· Ana ve yardımcı düşünceler belirlenmelidir.

· Öğrencinin bunları  kendi ifadeleriyle özetlemesi istenmelidir.

j. Gözlem ve İnceleme

Gözlem, bir olayı, nesneyi, gerçeği  ya da düşünceyi anlamak için bunların belirtilerini,görünümlerini ve koşullarını izleme sürecidir. İnceleme ise ele alınan  konu,düşünce  ya da olayın özelliklerini ve ayrıntılarını tam olarak anlamak için yapılan yöntemli çalışmalardır. Gözlem ve inceleme, birbirini tamamlayan iki süreçtir. Gözlem sürecinde dikkat edilmesi gereken bazı noktalar şöyledir:

· Gözlenecek varlık ve  olay kendi şartlarında olmalıdır. 

· Gözlemin amaçları belirlenmelidir.

· Gözlem plânlı ve yöntemli yapılmalıdır.

· Öğrenciler, gözlem sürecinde neye dikkat edeceklerini ve neleri gözleyeceklerini iyi bilmelidirler.

· Gözlem sırasında edinilen bilgiler  not edilmelidir.

· Gözlem sonunda bir değerlendirme yapılmalıdır.Değerlendirmede  gözlem sırasında tutulan notlar, toplanan materyaller, fotoğraf veya filmler, ses kayıtları vb. ayrıntılı olarak ele alınmalıdır.

· Gözlem plânının  velilerle birlikte yapılması, sürece öğrenci yanında velinin de katkısı açısından önemlidir(MEB,2005).






