                                         SINIF YÖNETİMİ  TEKNİKLERİ

             Yapılandırıcı yaklaşımla sınıf yönetiminde kullanılacak çeşitli yöntem ve tekniklerle ilgili bilgiler aşağıda verilmektedir. Bunların belirlenmesi ve açıklanması yapılandırıcı yaklaşım ve sınıf yönetimi  çerçevesinde ele alınmıştır. Öğretmenlerden, sınıf yönetiminde sadece bu yöntem ve tekniklerle yetinmemeleri, uygun gördükleri diğer bilimsel yöntem ve tekniklerden de yararlanmaları beklenmektedir.
  II.Sosyal  Becerileri Geliştirme Teknikleri 

Bu başlık altında bazı sosyal becerileri geliştirme teknikleri verilmektedir.Bunlar zihin becerileriyle birlikte  sosyal becerileri  geliştirme teknikleridir.Bu tekniklerin sosyal yönü daha fazla olduğu için böyle bir gruplama yapılmıştır. 

a.Rol Oynama
Rol oynama, öğrencilerin, başkalarının kimliğine bürünerek onların nasıl düşündüklerini, neler hissettiklerini ve nasıl davrandıklarını anlamasına fırsat verir.

Rol oynarken dikkat edilmesi gereken bazı kurallar aşağıda sıralanmıştır: 

· Canlandırılacak durum ya da olay öğrencilerle birlikte seçilmelidir.

· Uygulamadan önce yapılacak etkinliklerin ayrıntıları iyi belirlenmelidir.

· Sınıf, oynanacak rollere uygun olarak düzenlenmelidir.

· Roller için öğrenciler seçilirken, oynanacak rollerin genel özellikleri hakkında da bilgilendirilmelidir.

· Öğrenciler, rol dağıtımında görev almaları için cesaretlendirilmeli, ilk uygulamalarda gönüllü ve rolünü iyi canlandırabilecek olanların rol alması sağlanmalıdır.

· Rolleri prova etmeleri için yeterli zaman verilmelidir.

· Rol oynamanın sonunda, sınıfta oyuna ve oyunun amacına ilişkin tartışma ortamı oluşturulmalı, değerlendirme yapılmalıdır.

b.Gösteri

Gösteri,bir işlemin nasıl yapılacağının açıklanması ve uygulamalı olarak gösterilmesidir. Hem görerek hem de işiterek öğrenme imkânı sağlar.Bu yöntemin kullanılmasında şunlara dikkat edilmelidir:

· Gösterinin amacı öğrencilere açıklanmalıdır.

· Bütün sınıfın izleyebileceği ve anlayabileceği şekilde yapılmalıdır.

· Öğretmen önceden hazırlık yapmalıdır. 

· Gösteride yapılacaklar basitten karmaşığa doğru sıralanmalıdır.

Düşünme,anlama,sorgulama vb. becerilerin nasıl yapılacağı, düşüncenin nasıl aktarılacağı,yazının nasıl yazılacağını, verilen bilgilerin  nasıl düzenleneceğini gösterirken kullanılabilir (MEB,2005).

c.Oyunlar
Oyunlar, öğrenilen konuyu ilgi çekici hale getirmek, öğrencileri etkin kılmak,  rahat bir ortamda, zevk alarak öğrenmelerini sağlamak amacıyla kullanılan bir yöntemdir. Bu yöntem uygulanırken şunlara dikkat edilmelidir.

· Oyunun zihinsel becerileri geliştirici bir amacı olmalıdır. Oyunlar,  öğrencilerin ilgisini çekecek özellikte olmalı ve sınıftaki tüm öğrencilerin katılabileceği biçimde düzenlenmelidir. 

· Oyunlara dersin  sonunda yer verilmeli,öğrencinin teneffüste de düşünmesi ve bazı çözümler bulması sağlanmalıdır. 

· Öğretmen oyunu sürekli kontrol etmelidir. 

· Oyunun sonunda amaca ulaşılıp ulaşılmadığı değerlendirilmelidir.

d. Drama  
Sınıf yönetiminde  daha çok yaratıcı drama  üzerinde durulmaktadır. Buna göre doğaçlama, canlandırma vb.  tekniklerden yararlanarak, bir grup çalışması içinde, öğrencilerin  bir olayı, düşünceyi,  kavramı ya da beceriyi, ön bilgilerini kullanarak yapılandırması, anlamlandırması ve canlandırmasıdır. Drama süreci üç aşamalı olarak plânlanmıştır:

1. Isınma ve Rahatlama Çalışmaları: Müzik ya da ritm eşliğinde yürüme, koşma, zıplama, gösterilen harekete uygun ritm tutma gibi çalışmalar yaptırılabilir. Burada amaç, öğrencilerin fiziksel ve zihinsel  iletişime, kendilerini ifade etmeye hazır hale gelmeleri, birbirleriyle kaynaşmaları ve rollerine dikkatlerini yoğunlaştırmalarını sağlamaktır.

2. Oynama (Esas Çalışma): Bu aşamada liderin (genellikle öğretmen) dikkat etmesi gereken nokta, oyunlarda aşırılığa kaçmamak ve katılımcıları gereğinden fazla yormamaktır. Çalışma grubunun özelliklerine uygun olarak oyunlar seçilmeli ve oynanmalıdır.


3. Rahatlama ve Değerlendirme Çalışmaları: Eklem yerlerinin rahat hareket ettirilmesi, kasların yumuşatılması ve öğrencilerin sakinleştirilmesi amacıyla etkinliklerin sonunda kullanılır. Rahatlamada hem fiziksel hem de zihinsel rahatlama söz konusudur. Rahatlamayı kolaylaştırmak için ortamda sakin bir müzik ve sözel yönergeler kullanılır. Bu aşamanın amacı öğrencileri rahatlatmak ve olayın tamamlandığını hissettirmektir. Değerlendirmede ise oynama sürecinde neler hissettikleri sorularak öğrencilerin kendileri ve diğerleri  hakkında bilinçlenmeleri ve  düşünerek empati geliştirmeleri sağlanır.

Drama çalışmalarında dikkat edilmesi gereken bazı kurallar şöyle sıralanabilir:

· Drama etkinliklerini uygulamak için önce uygun bir ortam oluşturulmalıdır.

· Özellikle rahatlama ve dikkat sağlama çalışmaları sırasında öğrencilerin birbirlerine dokunmayacakları bir alanın seçilmesi gerekir. Seçilen yer,  koşulları uygun, rahat bir ortam olmalıdır.

· Öğrencilerin gelişim düzeylerinin dikkate alınması gerekir.

· Öğrencilerin gerek oyuncu, gerekse izleyici konumundayken, konuyla ilgili ön bilgilerini hatırlayabilecekleri ve yansıtabilecekleri bir ortam içerisinde olmaları gerekir. Bu ortamda eleştiriler yapabilmeleri, sosyal, duygusal ve bilişsel yönden bireysel farklılıklarının farkına varabilmeleri sağlanır.

· Herhangi bir etkinliğe dikkatini yoğunlaştırması, ilgi göstermesi ve gerekli hareketleri yapabilmesi için istekli ve gönüllü olmaları önemlidir.

· Gerekli iş birliği ve ortam yaratmak için acele edilmemelidir. Bunun için dramaya gerekli süre ayrılmalıdır. 

· İlk kez drama yapılan grupta, çalışmalara basitten başlanmalı ve karmaşık çalışmalara doğru gidilmelidir. 

· Grubun sayısı önceden belirlenmelidir. Yaş ve gelişim düzeyiyle birlikte, grubun özellikleri dikkate alınarak gruptaki öğrenci sayısına karar verilmelidir. Sayı bu niteliklere göre değişmekle birlikte, 10-12 kişilik grupların ideal olduğu unutulmamalıdır.

· Etkinlik seçiminde öğrencilerin görüşleri dikkate alınmalıdır. Öğrenciler kendi seçtikleri etkinliklere daha iyi yoğunlaşır ve bunlardan zevk alırlar.

· Rol alan öğrenciye başarısız olma kaygısı yaşatmamak için gerekli önlemler alınmalıdır.

· Her drama etkinliğinden sonra etkinlik hakkında değerlendirmeler yapılmalıdır(MEB,2005). 

Öğretmenlerden  sadece bu yöntem ve tekniklerle yetinmemeleri, uygun gördükleri diğer bilimsel yöntem ve tekniklerden de yararlanmaları beklenmektedir.







