                                      ETKİNLİKLERLE  ETKİN ÖĞRENME 

            Yapılandırıcı yaklaşım etkinliklerle etkin öğrenmeye ağırlık vermektedir.Bu süreçte etkinlik hazırlama, seçme ve uygulama çalışmaları önemli olmaktadır.  Bu bölümde, öğrenme sürecinde ve sınıf yönetiminde kullanılan etkinliklerin hazırlanması, uygulanması, değerlendirilmesi ve öğretmeninin yapacağı çalışmalar üzerinde durulmaktadır.
           I.ÖĞRENME ETKİNLİKLERİ 

           Yapılandırıcı yaklaşıma göre  en uygun öğrenme durumu, etkinliklerle etkin öğrenmedir.Etkin öğrenmesi  için  öğrenciye  çeşitli tür ve tipte etkinlikler  sunulmalıdır. Öğrenme etkinlikleri amaçlara ve geliştirilecek becerilere  uygun  hazırlanmalıdır.
           a.Öğrenme Etkinliği Nedir?
            Yapılandırıcı yaklaşımda, bilgi ve becerilerin  zihinde aktif olarak yapılandırılması bütün çalışmaların ağırlık noktasını oluşturmaktadır.Öğrencinin aktif öğrenmesi için  öğrenci merkezli öğrenme anlayışından  hareketle, çeşitli etkinlikler  verilmektedir. Bunlara öğrenme etkinlikleri denilmektedir. Öğrenme etkinliği, öğrencinin bir beceriyi öğrenmesi ve geliştirmesi amacıyla yürütülen  çalışmalar olmaktadır. Etkinlikler, insan beyninden dökülürler ve insan beynini geliştirmek için kullanılırlar.

Etkinlik, bir beceriyi geliştirmeye yönelik kullanılır.Beceri ise  bireyin bir işi yapma   gücüdür.Beceri, yapılacak işle ilgili temel bilgileri, eyleme geçme süreçlerini ve  işi yapma aşamalarını içermektedir. Becerinin temel bilgileri işle ilgili bilgilerdir. Eyleme geçme süreçleri ise  yapılacak  işle ilgili zihinsel ve fiziksel kaynakları harekete geçirmeyi içermektedir. Bunlar  sorgulama, sorun çözme, karar verme,vb. zihinsel kaynaklarla,işin gerçekleştirilmesi için gerekli fiziksel kaynaklar, koşullar, araçlar, vb. olmaktadır. Zihinsel ve fiziksel kaynaklar   harekete geçirilerek iş yapılmakta ve  edinilen deneyimler çerçevesinde beceri geliştirilmektedir.Geliştirilen beceri ise başka durumlara aktarılmaktadır. Bu süreçte bireyin psiko-sosyal durumları da önemli olmakta ve becerinin uygulanmasını etkilemektedir.

            Bu bilgilerden  hareketle, öğrenme etkinliği becerinin üç aşamasına yönelik  hazırlanmaktadır. Bir başka ifadeyle öğrenme etkinliği,  geliştirilecek beceriyle ilgili temel bilgileri, zihinsel becerileri ve   uygulama aşamalarını  geliştirmeye dönük olmalıdır. Genellikle  bilgi  içerikli  öğrenme etkinlikleri kolay hazırlanmaktadır.Bu nedenle alanda yaygın olarak görülmektedir.Oysa öğrenme sürecinde zihinsel becerileri geliştirme  etkinliklerine daha fazla ağırlık verilmelidir.Öğrenme etkinliklerinin  sadece bilgileri değil, zihinsel becerileri de geliştirici özellikleri olmasına dikkat edilmelidir. 

 Öğretmen, öğrencinin  becerilerini geliştirmek  için farklı öğrenme etkinlikleri sunmak durumundadır. Öğrenme  etkinliklerinin çoğu okul kitaplarında yer almaktadır. Öğrenme sürecinde bunlardan yararlanılmaktadır.Ancak öğretmen,  kendisi veya arkadaşlarıyla birlikte daha farklı öğrenme etkinlikleri de üretmelidir. Bazı öğrenme etkinliklerini ise öğrencilerin durumuna ve düzeyine göre düzenlemelidir. 

Yapılandırıcı yaklaşımda  öğrenme ekinlikler, sadece sınıf-okul içi etkinliklerle ile sınırlandırılmaz. Okul dışı etkinliklere de yer verilir. Etkinlikler, öğretmene ve  öğrenciye geniş bir yelpaze ve etkinlik havuzu olarak sunulur. Etkinlik seçimi öğretmen ile öğrenciye verilir.

                 b. Etkinlik Hazırlama

                Günümüzde  öğrenme etkinliklerini hazırlama, seçme, uygulama ve değerlendirme çalışmalarına büyük önem verilmektedir. Etkinlik hazırlarken bazı kurallara dikkat edilmesi öngörülmektedir.Bunlardan bazıları şöyledir:

    Öğrenme etkinlikler hazırlanırken hangi becerilere yönelik olduğuna ve içeriğine dikkat edilmelidir. Bir beceriyi geliştirmek için çeşitli etkinlikler hazırlanabilir.Yapılandırıcı yaklaşımda etkinlik tür veya biçiminde zorlama yoktur.Çeşitli tür veya tipte öğrenme etkinliği kullanılabilir.

   Öğrenme etkinlikleri hazırlanırken çevresel özelliklerle öğrencilerin ilgi ve ihtiyaçları  göz önünde bulundurulmalıdır.Etkinlikler,  öğrencinin sadece kitap okuyarak, öğretmeni dinleyerek bilgi edinmesi ve beceri geliştirmesi yerine, arkadaşlarıyla tartışarak, görüşlerini açıklayarak, sorgulayarak ve uygulayarak sürece katılması çalışmalarını içermelidir.

  Öğrencilerin karşılıklı iletişim kurmalarını ve etkileşimde bulunmalarını, birbirlerine açık uçlu ve anlamlı sorular sormalarını, araştırma yapmalarını sağlayıcı etkinliklere daha fazla yer verilmelidir.

              Öğrenme etkinlikleri hazırlanırken yapılandırıcı eğitim ilkelerine ve öğrenme aşamalarına  da dikkat edilmelidir.Bunlar aşağıda açıklanmaktadır.

                 1.Yapılandırıcı  Eğitim İlkeleri :Öğrenme etkinliklerini hazırlamada yararlanılan ve iyi bilinmesi gereken  bazı yapılandırıcı  eğitim ilkeleri şöyledir: 

· Öğrenci öğrenmesinden sorumludur.Öğrenme, aktif bir süreçtir, öğrenciyi harekete geçirir ve sorumlu kılar.  Öğrenci, öğrenen bir bireydir  ve kendi öğrenmesinden  kendisi sorumludur. 
· Öğrencinin öğrenme amacı olmalıdır. Öğrenci, her çalışmada  amaçlarını ve yöntemlerini belirlemelidir.Belirlediği amaca ve yönteme göre çalışmaları yürütmelidir. Öğrenirken kendine güvenmeli  ve kendini güdülemeli ve  kendinden istenileni anlamlı bulmalıdır. 

· Öğrenci uygulayarak  öğrenir. Öğrenme etkinliklerinde bütün işlemler uygulanarak  gerçekleştirilir. Öğrenme, gerçek yaşamda yararlı ve uygulanabilir olmalıdır. Öğrenme, hem  becerilerin geliştirilmesi hem de  günlük yaşama aktarılması  için yürütülmelidir.

· Öğrenci yaparak öğrenir. Öğrenci,  becerilerini kişisel deneyimler  ve somut uygulamalar  sonunda geliştirir.Bu tür uygulamalar  öğrencinin bilgileri ve teknikleri  içselleştirmesini getirir.
· Öğrenci kendinin ne yaptığına  bakarak öğrenir. Öğrenmenin amacı, sorunları çözmek ve  hataları gidermektir. Ancak bazı hatalar öğrenmeye yardım eder.Bunun için öğrenci kendini tanımayı öğrenmeli,başkalarıyla karşılaştırmayı bilmeli,hatalarını ve başarılarını  görebilmelidir. Bu çalışmalar öğrenciyi kendi zihnini yönetmeyi ve  üst düzey öğrenmeyi gerçekleştirmeye götürür. Giderek  ne yapacağı konusunda iyi düşünmeye başlar. Bu nedenle öğrencinin hatalarını görmesine fırsak verilmelidir. 

· Öğrenci etkileşerek öğrenir . Öğrenci, etkileşim yoluyla zihinsel süreçlerini ve becerilerini düzenleme, karşılaştırma, iletişim kurma,onları açıklama, doğrulama, kendi kendine ifade etme gibi becerilerini geliştirir.

· Öğrenci  teknikler kullanarak öğrenir. Öğrenmenin yetersiz  ve az olduğu durumlarda,öğrenci bunu tesadüfe bırakmaz yeni teknikler dener. Eğer bir yöntem iyi sonuç vermişse onu tekrar dener,kendi reçetelerini ve kurallarını oluşturur.Böylece  öğrenme  tekniklerini zenginleştirir.

·  Öğrenci önbilgilerine dayalı olarak öğrenir . Öğrenci, yeni bilgi  karşısında, bildiği ögeleri kullanır, benzer yapılardan hareket eder,yeni tekniklere  başvurmadan önce bildiklerini dener. Kısaca öğrenci, öğrenmek için ön bilgilerinden ve deneyimlerinden yararlanır. (Barnier,2001,2005; Etchemin, 2005 ;iquebec,2005,MEB,2004)

                  Yapılandırıcı eğitim ilkelerine göre öğrenme etkinlikleri, öğrencinin önbilgilerine dayalı olmalı,etkileşimlerle öğrenmesine,öğrenme teknikleri kullanmasına, yaparak, yaşayarak ve uygulayarak  öğrenmesine yönelik hazırlanmalıdır.

                  2.Öğrenme Aşamaları: Öğrenme   etkinliğinin   öğrenme aşamalarına da uygun olmasına  dikkat edilmelidir. Bu aşamalar sorunu belirleme, düşünme, harekete geçme ve beceri geliştirme olarak sıralanmaktadır.Bunlar aynı zamanda beceri geliştirmenin aşamaları olmaktadır.Aşağıdaki  öğrenmenin genel  aşamaları ve yapılacak çalışmalar verilmektedir.

 1.Sorunu Belirleme ve Başlama

	  Sorunu Belirleme
· Bir sorunum var.

· Bir projem var.  

· Projemi bitirmek durumundayım.  

· Bir etkinlik yapmak istiyorum.
· Becerimi geliştirmek istiyorum.
	  Çözmek İstiyorum
· Sorunu açık olarak belirliyorum.   

· Amacımı ve yöntemimi belirliyorum. 

· Neye ihtiyacım olduğunu biliyorum. 
· Güdülenme düzeyimi kontrol ediyorum.
· Kendime güvenimi gözden geçiriyorum.
· Sahip olduğum bilgileri inceliyorum.


2. Düşünme  ve  Harekete Geçme

	    Düşünüyorum
· Ön bilgilerimi gözden geçiriyorum.

· Kullanacağım tekniklerin yararlarını ve  sınırlarını inceliyorum. 

· Ön bilgilerimi yeni bilgilerle bütünleştiriyorum.

· Gücümü değerlendiriyorum.

· Etkinliği değerlendiriyorum.
	    Harekete Geçiyorum
· Bildiğim teknikleri yeniden kullanmayı deniyorum.   

· İhtiyacım olan kaynakları araştırıyorum.
· Etkinliği tamamlamaya çalışıyorum.
· Hatalarımı düzeltiyorum. 

· Yeni ilaveler yaparak etkinliği gözden geçiriyorum.

· Etkinliği tamamlıyorum.



3.Beceri Geliştirme

	Becerimi  Geliştiriyorum
· Daha önce benzer etkinlikler yaptım.

· Benzer etkinlikler yaptım ama  bu etkinlik çok zordu.

· Benzer etkinlikler yaptım ama farklı bağlamlarda. 

· Artık nasıl  olursa olsun bu tür etkinlikleri yaparım. 

· Bu becerimi bilinçli olarak uygulayabilirim.

· Bu becerinin ne zaman kullanılacağını biliyorum. 

· Bu beceriyi kullanarak diğer becerileri de geliştirebilirim.



(Barnier,2001,2005; Etchemin,2005;iquebec,2005)

                 II. ETKİNLİKLERİ UYGULAMA 

    Öğrenme etkinlikleri  genel olarak dört aşamada uygulanmaktadır.Öğretmen, etkinlikleri uygularken aşağıdaki dört aşamaya dikkat etmeli ve gerekli çalışmaları yapmalıdır.Bu aşamalar  hazırlık ve başlama,deneme ve uygulama ,amaca ulaşma ile gözden geçirmedir.Bu aşamalarda yapılacak çalışmalar genel çerçevede ve çeşitli öğrenme etkinliklerinde kullanılabilecek biçimde verilmiştir. 
         1.Hazırlık ve Başlama 

	Amaçlar: 

· Öğrenciyi harekete geçirme,

· Uygun duygusal koşulları yaratma, 

· Uygun zihinsel koşulları yaratma, 

· Etkinliğin akışını yönlendirme, 

· Etkinliğin akışında gerekli koşulları sağlama,
	Koşullar  
· Hareket geçirmek  (merak uyandırmak,ilgi çekmek,bir amaç öne sürmek), 

· Güven vermek (güven sağlama, cesaretlendirme, önceki başarıları hatırlatma ) 

· Ön bilgileri hatırlatmak  (yapılacak işlemle ilgili ön bilgi ve teknikleri harekete geçirme), 

· Açıklamak  (ipuçları verme,kavramları tanımlama,sonuçla ilgili  örnekler verme,sunum kurallarını netleştirme ), 




       2.Deneme  

	Amaçlar : 

· Bir etkinliği yapma,  

· İncelenecek somut  ögeleri sağlama,  

· Tahmin oluşturmaya cesaretlendirme, 

· Hatalara ve denemelere izin verme, 

· Teknik geliştirmeye izin verme,  

· Önemli bilgileri bütünleştirme,  
	Araçlar  ( sıralama farklı da olabilir) 

· İzleme  (akışı düzenleme, zamanı kontrol etme, düzenleme, sorunlarını çözme,yardım etme, görevi yeniden gözden geçirme ), 

· Keşfettirme  (sorular sorma,denemeleri cesaretlendirme,tahminler yapma, sorgulama,karşılaştırma,ilişkilendirme,), 

· Yardım etme  (ipuçları sağlama, bir süreci hatırlama ,materyal sağlama), 

· Bilgilendirme  (sunum yapma,metin sağlama,materyal sunma vb. ), 

· Dönüt verme (başarıyı cesaretlendirme ,  kendini hatalarını  düzeltmeye yönlendirme, hatalarını belirleme ve onlardan yararlanma),


      3.Amaca Ulaşma  

	Amaçlar : 

· Değerlendirme yapma,  

· Aşamayı değerlendirme 

· Bir model ya da bilgiyi genişletme,  

· Bilgileri yapılandırma,  

· Bütünleştirici kavramları düzenleme,  

· Temeli genişletme, 
	Araçlar  ( sıralama  farklı olabilir)
· Sözelleştirmek  (soru sormak, anlatmak, tanımlamak, duygularından söz etmek ), 

· Görüş alış verişi (sonuçları diğerleri ile karşılaştırarak tartışmak,paylaştırmak ortak yönlerini belirlemek, eleştirmek.sorgulamak ), 

· Netleştirme  ( kavramları terimleri,olayları , belirleme,genelleştirme,şemalaştırma,teknikleri, yöntemleri araçları belirleme), 

· Farkları belirleme  (farklı örnekler gösterme, örneklendirme,uygulama  sınırlarını gösterme,), 

· Kendini değerlendirme  (öz değerlendirme, arkadaşlarıyla ve öğretmenle değerlendirme ), 

· Tamamlama  (özetleme,  tamamlama temel bilgileri not etme, ), 


       4.Gözden Geçirme  

	Amaçlar : 

· Ekinliği geliştirmek, 

· Farklı görevler yapmak,  

· Öğrenmeyi ortamdan bağımsızlaştırmak,

· Becerilerin aktarılmasını sağlamak,

· Becerileri sağlamlaştırmak,  

· Bağımsız  öğrenmek,
	Araçlar  ( sıralama farklı da olabilir) 

· Alana yayılmak  (diğer örneklere bakmak, değişiklikler önermek,daha karmaşık örnekler sunmak ), 

· Uygulama yapmak (Ek etkinlikler vermek), 

· Bütünleştirmek  (bir başka etkinlik sunmak, birleştirici bir proje öngörmek,diğer öğrenmelerle bütünleştirilmesini sağlamak,), 


(Barnier,2001,2005;Beauce-Etchemin,2005; iquebec,2005)

            Öğretmen,  öğrenme etkinliklerini uygularken  yukarında verilen dört aşamanın dışında  iki duruma  dikkat etmelidir.Bunlar:

1. Öğrencinin enerjisini harekete geçirme: Öğrenme etkinliklerini uygularken öğrencinin enerjisi harekete geçirilmelidir.Bunun  için öğrenciyi güdülemek, ilgisini çekmek, ona güven vermek, anlamlı ve bilinçli bir öğrenme ortamı sağlamak gerekmektedir.

2. Öğrencinin enerjisini araştırarak öğrenmeye yönlendirme. Öğrencinin enerjisini araştırarak öğrenmeye yöneltmek bağımsız öğrenmenin gelişimi açısından çok önemlidir. Çeşitli araştırma etkinlikleriyle, öğrencinin bağımsız ve etkili  biçimde işlemleri nasıl yapacağını düşünmesini sağlamak gerekmektedir. Ayrıca öğrenciye araştırma sırasında  kullanacağı araçlar da sağlanmalıdır.
               III. ETKİNLİKLERİ DEĞERLENDİRME 

Öğrenme etkinlikleri  genellikle kitap yazarları,öğretmenler,uygulamacılar vb. kişiler tarafından geliştirilmektedir. Bunların sınıfta uygulanma durumlarını ve sonuçlarını belirlemek gerekmektedir.Bunun  için öğrenme etkinlikleri  amaç,amaca ulaşma ve uygulama yönleriyle değerlendirilmelidir. Etkinlikleri hem hazırlarken  hem de   uygulama sonrasında   değerlendirirken  kullanılacak bazı sorular aşağıda verilmektedir.Bu sorulardan bir değerlendirme ölçeği gibi  de yararlanılabilir.

                                          Etkinlik Değerlendirme Soruları

Uygulamaya başlama ve sunum  
· Etkinlik ilgiyi çekiyor mu ?

· Amacı açık seçik mi? 

·  Ön bilgileri harekete geçiriyor mu ? 

Deneme 
· Etkinlik  gerekli bilgileri sunuyor mu? (yönlendirme,başvuru kaynakları,vb)

· Beklenen sonuç hakkında öğrenciye açıklama içeriyor mu ? 

· Bilgiyi  keşfetmek  için uygun  yerler var mı ? 

· Öğretmen ve ders kitabı dışında başka kaynaklara yöneltiyor mu ? 

· Gözlem,

· Kaynak kitapları,  

· Öğretici materyaller,  

· Sınıfın dışındaki kaynaklar , 

· Hata ve deneme için olanak sağlıyor mu?

Uygulama sonrası  amaca ulaşma 
· Ortak bir sonuç ortaya konuldu mu ?

· Sonuçlar tartışıldı mı ? 

· Temel bilgiler özetlendi mi? 

· Sonuçlar genelleştirildi mi ? 

· Öğrenci aşamaları ve yürüttüğü süreçleri  açıklamaya davet edildi mi?

Gözden geçirme 
·  Başlangıç etkinlikleri ile  süreç etkinliklerini  uyumlu mu? 

·  Etkinlik ortama,bireye  ve sürece göre  farklılaşıyor mu ? 

·  Öğrenci etkileşimi için etkinlik   süreci değiştirilebiliyor mu?  (bireysel,ekiple ,ortak olarak vb .) 

Genel özellikler 
· Etkinlik öğrencilerin gelişimine ve yaşına uygun güçlükte midir ? 

· Etkinlik öğrencinin gelişimini,ilerlemesini ve başarısını  gerçekleştiriyor mu? 

· Etkinlik farklı öğrenme stillerine yönelik ögeler taşıyor mu?(işitsel,görsel,kinestetik .) 

· Etkinlik öğrenciler arasında  etkileşimi içeriyor mu?  (bireysel çalışma,ekiple çalışma,ortak çalışma gibi)

· Etkinlik farklı öğrenme  düzeylerini dikkate alıyor mu ? 

· Aşağıdaki aşamaların her birinde öğrenciden dönüt alınıyor mu?  

· Kendi kendine düzeltme,  

· Arkadaşlarıyla düzeltme,  

· Öğretmeni ile düzeltme,  

· Görevi gereği düzeltme,  

Bir etkinliği kâğıt üzerinde  sunmak yeterli değildir.Sınıfta,sınıf dışında öğrencilerle hareketli etkinlikler de olmalıdır. Bir etkinliğin başarısı sadece hazırlanmasına değil,uygulanmasına,ortama ve öğrenciye de bağlıdır.Bir öğrenme etkinliği  etkili  biçimde değerlendirilmeli ve gerekli düzeltmeler yapılmalıdır.

Sınıf yönetimi etkinlikleri de bu çerçevede ele alınmalıdır. Öğrencilerin, bağımsız çalışma,  grupla çalışma, sınıf etkinliklerine katılma, materyalleri özenli kullanma, aldığı ödevleri yerine getirme, bağımsız karar verme,  planlı ve düzenli çalışma, başkalarının haklarına saygı gösterme,  kendi haklarının bilincinde olma, okul ve toplum kurallarına uyma, görgü kurallarına uyma, kararlarında adil olma, etkili iletişim kurma, arkadaşlarıyla yardımlaşma, çevreyi temiz tutma, karşılaştığı sorunları çözme,  yaratıcı düşünme,  araştırma yapma vb. kişisel ve sosyal becerilerini geliştirmek için çeşitli etkinliklerden yararlanılmalıdır.
