5. Hafta

Nükleer atıkların bertarafı, depolanması ve geleceği.

1949 Yılında ilşk nükleer reaktör  inşa edildiğinde radyoaktif ışımaların  canlılar üzerindeki  etkisi henüz bilinmiyordu, hatta Manhatten projesinin içindeki fizikçilerden Robert Julius Oppenheimer  nükleer silahlar patladıktan sonra  radyoaktif serpintilerin yayılacağını ve çevrede  uzun süreli etki yapacaklarını  ilk nükleer silah olan trinity ‘yi patlattıktan sonra anlayabildiklerini belirtmişti. Benzer şekilde  o yıllarda dünya nüfusunun azlığı boş arazinin çokluğu  ve kullanım kolaylığından dolayı nükleer reaktörler  hızla çoğaldı, hatta ilk nükleer denizaltı Nautilus  1955 yılında ilk seferine çıktı. Bunun yanı sıra ilk nükleer reaktörler inşa edilirken günümüzdeki güvenlik kapısı  kavramı yoktu, bu sebepten  reaktör kazaları hesaba katılmadan ilk reaktörler inşa edilmişlerdir. Bugün kaza riski olan reaktörler maalesef 1970 yılına kadar inşa edilmiş olan eski reaktörlerdir.

Güvenlik kapısı: Reaktörde herhangi bir olumsuz durum veya reaktörün normal seyrinin  sınırları içinde olmayan herhangi bir ışıma veya sıcaklık artışı karşısında bilgisayar kontrolu ve insan kontrolu dışında kendiliğinden decreye giren reaktör soğutma ve korunma sistemlerinden bir tanesine güvenlik kapısı denir. Günümüzde inşa edilen reaktörlerde güvenlik kapısı 8 civarında olup bu sayı 12 ‘ye kadar çıkmaktadır.

Ancak zaman içinde nükleer reaktör sayısı hızla artmış ve 500 ‘ün üzerine çıkmıştır, günümüzde ekonomik ömrünü tamamlamış  olan bazıları durdurulmuş ve kapatılmıştır, ancak ne olacağı belli olmayan bir şekilde  kapatılmış olarak beklemektedirler. 

Aktif olarak dünyada 410 civarında nükleer reaktör bulunmaktadır. Özellikle AB nükleer enerji programlarının  yavaşlatılmasını  sürekli gündemde tutsada  nükleer reaktörlerin birden kapatılması kaostan öte bir ortam yaratacaktır. Çünkü aşağıda verilen  değerler nükleer reaktörlerin günümüzde vazgeçilemez olduğunu gösteriyor.

ABD                                                                   Toplam enerjisinin            % 17

Rusya Federasyonu                                              “               “                     %18

Fransa                                                                     “               “                     %50-51

Almanya                                                                 “               “                      %30

İsviçre                                                                     “                “                      %42

Japonya                                                                  “                “                     %49-50

Litvanya                                                                  “                “                      % 87  !ni nükleer reaktörlerden sağlamaktadır.

Bunun la birlikte özellikle nükleer reaktörlerin çok olduğu ülke olan ABD ‘de biriken nükleer reaktör atıklarının miktarı artık sivil  yerleşim bölgelerini tehdir eder hale gelmiştir. 

Günümüzde nükleer atıkları depolamaktan başka bir bertaraf yöntemi yoktur. Bu bertaraf ancak  belli şartlarda yapılır. Önce camsılaştırma denen bir işlemle atıkların tüm yüzeyi camsı bir madde ile kaplanır, bunda amaç su ile etkileşimin ve korozyonun önlenmesidir çünkü atık yıllar boyu kalacaktır. Sonra özel kapaklı kaplara konur ve daha sonra toprak altında en az 100 m derinlikte  inşa edilmiş depolarda  saklanır.

Bu depolar  her ülkede bulunmamaktadır. Örneğin enerjisinin yarısını nükleer reaktörlerden kazanan Fransada atık deposu yoktur, Almanyadaki depoları kullanmaktadır.

ABD 1990 yılından beri Yucca dağı projesini geliştirmektedir. Yucca dağı  610 m derinlikte ve  2x2 km boyutlarında bir yer altı deposudur. Proje tamamlanınca ABD tüm nükleer atıkları burada toplamayı planlamaktadır. Ancak depolanan atıktaki aktivitenin en az 10000 yıl süreceği hesaplanmaktadır.

ABD ve Rusya artık nükleer reaktörler için yakıt çubuğu üretmeyi bırakmıştır. Bu işi Fransız, İngiliz, Japon ve Hindistan kökenli firmalar üstlenmişlerdir.

Bu Firmalar yakıt çubuğunun her şeyinden sorumludurlar. Yakıt çubuğunun 1 yıl içinde verimi % 50 kadar azalır, bu durumda reaktörden çıkarılır, su içinde soğuma süresi dediğimiz birkaş aydan bir yıla kadar değişen bir süre bekletilir ve üretici firmaya tehlikesiz ambalaj içinde teslim edilir.

İlgili Firma bu çubuğu önce asitte çözer sonra içindeki fisyon ürünleri dışındaki maddeleri geri kazanır ve yeniden yakıt çubuğu yapar (Reproccesing). Fisyon ürünlerinide atık olarak biriktirir ve depolamaya gönderir.

Bugün nükleer reaktörler şu riskleri taşırlar.

1- Reaktör kazaları

2- Atıkların depolama alanlarının darlığı

3-Kapatılmış reaktörlerin geleceği

