6. Hafta 

Yenilenebilir enerji kaynakları ve alternatif olabilme potansiyelleri.
1997 Kyoto Sözleşmesi fosil yakıtları  çok kısa süre içinde nükleer  enerjininde belli bir takvime bağlanarak  kullanımın  azaltılmasını kayıt altına almaktadır.

1790 yılından günümüze kadar  atmosferdeki CO2  miktarı 280 ppm’den 355 ppm’e yükselmiştir. Buna paralel olarak  dünya yüzeyi ortalama sıcaklığı 288.0 K’den 288,52 K’ne yükselmiştir.  CO2 Emisyonu bu şekilde yükselirse 2050 yılından sonra  dünya yüzeyi ortalama sıcaklığı  2 K artabilir ve buda  kutuplardaki tüm buzulların erimesi deniz seviyesinin  1veya 2 m yükselmesi havadaki nem oranının  4-5 kez artması anlamına geliyor. Kısaca bu durum Dünya yaşanamaz hale geliyor anlamını doğurmaktadır. Bu sebepten fosil yakıt kullanımı  en kısa zamanda son bulmalıdır.

Zaten doğanın 570 milyon yılda ürettiği petrolün kimi kaynağa göre 1/3 ‘ü ,bir başka kaynağa göre 1/4 ‘ü insanlar tarafından 100 yılda tüketilmiştir. Bu petrolün hunharca acımasızca kullanıldığı anlamına geliyor.

Bu sebepten dolayı AB ülkeleri yenilenebilir enerji kaynaklarının  hayata geçirilmesinin ilk planda  olması gerektiğini savunuyorlar ve  çalışmalarıda bu yöndedir.

Yenilenebilir enerji kaynaklarının tümü  Güneş enerjisi kökenlidir.

Gerçekten güneş  dünyaya çok miktarda enerji pompalar. Güneşten dünya yüzeyine gelen  toplam enerjinin değeri  54,4 .1020  kJ/yıl’dır. Bu çok büyük bir değerdir.

Antropojenik kökenli üretilmiş  toplam enerji  (Fosil yakıtlar,nükleer reaktörler, yenilenebilir kaynaklar tümü dahil) bunun 1/2000 ni kadardır. Yani güneşten gelen enerjinin 1/1000 kadarı depolanabilse veya insan tarafından kullanılabilirse fosil yakıt kullanmaya ve nükleer reaktörlere gerek kalmaz.

Bitkiler bile dünyada  fotosentez yoluyla  antropojenik toplam enerjinin neredeyse 2 katını depolayabilirler.

Güneşten gelen bu enerjinin  % 30 zu bulutlar ve çöl alanlarından uzaya direkt yansır (Albedo)

 Kalanı bulutlar, atmosfer, denizler ve yerküre tarafından absorplanır. Yerküre gelen  54,4 birimlik enerjiden 25,1 birimini absorplar, bunun 3,8 birimi yer ile temasta olan havaya aktarılır, 12i5 birimi denizlerdeki suyun buharlaşmasına harcanır, 2,2 birimi  çöl alanlarından direkt uzaya yansır. Yerküre bunun yanı sıra Stefan Boltzmann yasası gereği  bir IR ışıması yayınlar, bu ışımanın şiddeti

S= φT4  ile hesaplanabilir.  Burada   φ Stefan Boltzmann sabitidir ve değeri  5,67.10-8 W.m-2.K-4 tür.

Dünyanın yaydığı IR ışıması toplam  62,7 birimdir yani güneşten gelen enerjiden daha fazladır. Bu IR ışımasının  59,5 birimi atmosferdeki sera gazları tarafından absorplanır ve bunun 53,9 birimi dünyaya geri gönderilir bu olaya Sera Olayı adı verilir. 3,2 birim hiç absorplanmadan uzatya yayılır. Uzaya yayılan bu kesime  Atmosferik Pencere adı verilir.

Bitkiler gibi antropojenik olarak enerjinin  1/1000 !ni bile depolanabilse  21. Yüzyılın baş sorunu olan enerji sorunu çözülebilecektir.  Bu yüzden güneş kökenli bu yeni enerji kazanım yöntemlerine  Yenilenebilir Enerji adı verilmektedir.

Ancak Yenilenebilir sözcüğü  dünya yüzeyinde değişiklik anlamına gelmez, oysa  güneş kökenli bu kaynaklar  bazı değişimlere yol açmaktadırlar. Bu sebepten bazı kaynaklar yenilenebilir enerji yerine  Alternatif temiz enerji kaynakları ifadesini kullanmaktadırlar.

Alternatif temiz enerji kaynakları sırasıyla şu kaynaklardır,

1- Güneşten direkt yararlanma  yöntemleri

2- Güneş Pilleri kullanarak güneşten yararlanma yöntemleri

3- Rüzgar Türbinleri yardımıyla enerji üretilmesi

4- Gel-git  olayından yararlanarak enerji üretimi

5- Jeotermal kaynaklardan yararlanarak enerji üretimi,

6-Deniz-okyanus yüzey-dip sıcaklık farkından yararlanarak enerji üretimi

7-Hidroelektrik santraları yardımıyla enerji üretimi (HES’ler)

 Bu sayılanlardan ilk 3 tanesi üzerinde yoğunlaşılan , günümüzde araştırması süren konulardır.  Hidroelektrik santralarının, jeotermal kaynakların  yenilenebilir enerji sınıfında olup olmadığı tartışmalıdır.

