8. Hafta

Atmosfer Kirliliği: Atmosferin yapısı, katmanlarının kimyasal yapısı ve katmanlar arasındaki dengeler. Antropojenik kirleticilerin tanımlanması

Atmosfer Kirlenmesi ile ilgili olarak  ders içeriği içinde bulunanlar  3 ana başlık altında toplanabilirler.

Bunlar Hava kirliliği, stratosferdeki ozon tahribatı ve karbon salınımı –küresel ısınma olarak tanımlanabilir.

Atmosferin yapısı

Atmosfer  yerkürenin etrafını çevreleyen  ve yaşam için bize olanaklar sunan  gaz kütlesidir.

Kesin kalınlığı belli değildir, yerden yükseldikçe  sıcaklık ve yoğunluğu azalır.  Deniz seviyesinde 760 mmHg basıç yaratan, (101325 N/m2) bir kütledir. 

Atmosferin katmanları:  

Troposfer:  Yer seviyesinden  11 km ‘ye kadar olan yüksekliğe ulaşan gaz kütlesine verilen addır. 11 km seviyesine tropopoz adı verilir. Yerden yükseldikçe  troposfer boyunca  sıcaklık azalır , tropopoz seviyesinde  180-200 K’e kadar düşer.

Stratosfer: 11 km’den 50 km ye kadar olan gaz kütlesidir. 50 km seviyesine stratopoz adı verilir. Stratosfer boyunca yükseldikçe sıcaklık yavaş yavaş artar, stratopoz seviyesinde 270-290 K’e kadar yükselir.

Mezosfer: 50 km seviyesinden  80 km ye kadar olan gaz kütlesidir. 80 km seviyesine Mezopoz adı verilir. Mezosfer boyunca sıcaklık azalır, mezopoz seviyesinde  119-160 K civarına düşer.

Mezosferden sonraki tabakalar çok az yoğun oldukları için çeşitli şekillerde adlandırılırlar.  Mezopozdan sonra  sıcaklık tekrar artmaya başlar ve  birkaç yüz dereceyi aşabilir o yüzden bu tabakaya Termosfer adı verildiği gibi uzaya açık  bölge olduğu için bazen ekzosfer adı ilede anılabilir. Öte yandan bu bölgede  UV ışıklarının etkisiyle  iyonlaşmalar ve kutup ışıkları (Aurora) olayları gözlendiği için bu bölgenin belli bir kısmına iyonosfer adı verildiğide olur.

Toplam kütlenin %85’i troposfer ve stratosferdedir.

Tüm iklim olayları 10 km ‘nin altında yani troposferde gerçekleşir.

Atmosferin bileşimi:

Ana bileşenler sırasıyla

N2             780900    ppm

O2             209400      “

Ar             9300           “

CO2          352             “

Ne            18               “

He             5,2             “

CH4           1,7             “

Kr              1,1             “

H2             0,5              “

N2O          0,3              “

Xe            0,08            “

CO           0,04-0,08   “

O3            0,01-0,04   “

Bunların yanında  atmosferin çeşitli kısımları değişen çok çok az miktarlarda  CFC gazları, PAN, PPN gibi toksik gazlar içerir. 
