9. ve 10. Haftalar

Karbondioksit salınımı ve Sera olayının açıklanması.  Doğadaki C döngüsü, CFC gazlarının sera etkisine katkıları.
CO2  atmosferde bulunan  bolluk oranı 4. Gaz olmasına rağmen IR ışınlarını absorpladığından iklim olaylarında önemli rol oynar. Atmosferde bulunan CO2, CH4, N2O ve  CFC gazlarına sera gazları adı verilir.

Bu gazlar dünyanın yayınladığı 62,7 birimlik IR radyasyonunundan  59,5 birimini absorplarlar, bunun 53,9 birimini yer kabuğuna geri gönderirken 5,6 birimlik kısmını uzaya IR radyasyonu olarak salarlar, bu olaya  Sera olayı denir. ^,2 birimlik kısımda atmosferik pencere adı altında hiç absorplanmadan uzaya yayılır.

Atmosferik pencere dünyanın yüzey sıcaklığını kontrol eden bir emniyet vanası gibi davranır. Herhangi bir nedenle güneşten belli bir zaman aralığınsa dünyaya fazlaca ısı gelirse atmosferik pencere açılır ve uzaya direkt gönderilen IR ışıması 3,2 birimden daha yukarı çıkar. Tersi olursa 3,2 birimden aşağı düşer denge kurulunca tekrar eski haline döner.

C salınımı:
Yeryüzünde olan bir C dengesi vardır. Bu dengede  C elementinin  yerin çeşitli kısımları arasında  taşınmasında CO2 gazı  rol oynarken , yer kabuğunda  birikiminde karbonat bileşikleri ve hidrokarbonlar rol oynar.

Her yıl deniz canlılarından         102 birim   CO2  atmosfere karışırken  104 birim CO2  yağmurlarla denizlere geri döner.

Her yıl 110 birimlik CO2   karalardaki canlılardan solunum sonucu atmosfere ulaşırken 112 birim CO2  fotosentezle bitkiler tarafından atmosferden çekilir.

Biyosferde  550 birim, denizlerde 38000 birim, atmosferde 740 birim CO2   depolanmış durumdadır. Karalarda  1500 birim C fosil yakıt olarak bulunmaktadır.

Ancak her yıl Orman yangınlarından 2 birim ve fosil yakıtlardan  5 birim CO2  atmosfere yayılır. Atmosferdeki dengeye bakılırsa her yıl  1-2 birim CO2   artışı  bulunabilir. Bunun temel sorumlusu  fosil yakıtlardır, özellikle termik santralardır.

1 Birim:  1Tg

CO2   nin IR ışınlarını absorplaması    1 birim kabul edilirse  CH4 16 birimlik, N2O 210 birimlik ,CFC gazları ise  12000-16000 birimlik sera etkisine sahiptirler.

Bunların dışında daha önemlisi CFC gazlarının absorpsiyonu atmosferik pencereyi kapatır. Bu CFC gazlarının olumsuz etkilerinden birincisidir.

Ozon Parçalanması:

Atmosferdeki O3  oldukça az miktardadır. Bu O3   Dobson birimi (DU) adı altında bir birimle  belirtilir.

1DB: 1atm basınç altında 1/100 mm kalınlığında bir gaz tabakası oluşturan ozon  miktarıdır. Stratosferde bulunan O3   gazı yaklaşık 300  civarındadır.

O3   gazı troposferde ve stratosferde ayrı ayrı tepkimelerle oluşur, tropsferdeki O3   tehlikeli zararlı ozon olarak tanımlanırken stratosferdeki O3   ,koruyucu ozon olarak bilinir.

Stratosferdeki ozon güneş ışınları yardımıyla belli bir denge tepkimesi ile meydana gelir.

O2→2O.*    200-250 nm lik ışınlarla meydana gelen homolitik bölünme

O.* + O2 → O3   ozonun meydana gelmesi

O3  →O2 + O.   252-300 nm lik ışıklarla ozonun parçalanması

O.  + O3  → 2O2  tekrar oksijene dönüşüm

Kısaca 200-250 nm lik ışınlarla O3   meydana gelirken 250 -300 nm’lik ışınlarla O3   parçalanır ve bu bir dengedir. Bu şekilde stratosfer güneşten gelen  ışıklar arasından 200-300 nm lik kısmını filtre eder. Bu sebepten dolayı  stratosfer boyunca sıcaklık artmaktadır.

CFC Gazlarının olumsuz etkilerinden ikincisi burada ortaya çıkar. CFC gazlarında bulunan C-Cl ve C-Br bağı son derece kararlıdır ve kolay kolay kopmaz sadece ışık altında homolitik bölünmeye uğrar buda Cl. Veya Br. Radikallerinin oluşumu anlamına gelir.

Bozunmaya dirençli CFC gazları  troposferden geçerek  stratosfere ulaşır, diğer bir çok gaz ulaşamaz.

Burada  Cl. Ve Br. Radikaline dönüşünce

Cl. + O3  → ClO. + O2
CLO + O* → O2   + Cl.

Tepkimesine sebep olur  bu tepkimelerin toplamına bakılacak olursa  ozonun parçalanma tepkimesidir. Cl radikali parçalanma tepkimesini katalizlemiştir.

CFC ler 1930 lu yıllarda  keşfedilmiş, 1950 li yıllardan sonra  yaygınlaşmış  kimyasallardır, 1990 yılına kadar  deodorant ve kozmetiklerde, yangın söndürücülerde, soğutma sistemlerinde hatta eczacılık alanında kullanılmışlardır. 1980 li yılların başında Mario Molina ve arkadaşları bu gazların  stratosferdeki tehlikesini keşfedince 1987 Montreal protokolü imzalanmış ve CFC gazlarının üretiminin azaltılması belli bir takvime bağlanmıştır. Artık üretilmeleri yasaktır sadece izne bağlıdır.

CFC gazları yerine HFC gazları adı verilen stratosferik ozonu daha az tahrip eden gazlar üretilmektedir.

CFC gazları notasyon formülleri ile  tanımlanırlar. R kısaltması: Refrigerant tan gelmek üzere

Rabc  şeklinde gösterilirler

a: moleküldeki C sayısının  bir eksiği

b: moleküldeki hidrojen sayısının bir fazlası

c: moleküldeki F sayısıdır

C’un son valensleri 4’e tamamlanacak kadarda Cl eklenir.

Örneğin:  CHClF2  gazı      R22  olarak,   CClF3  gazı     R13  olarak,  CCl2F2     R12 olarak

C2Cl2HF3  gazı    R123  olarak   ,  C2H2F4  gazı  R134 olarak bilinir.

Bunların yanında günümüzde çoğu yasaklanmış olan  ve yangın söndürücülerde kullanılmış olan Halon gazları adı altında bir halojenli hidrokarbon bileşikleri daha bulunur. Bu maddeler,

Halonabcde

Şeklinde  tanımlanırlar. Burada a: Moleküldeki C sayısı,

b: moleküldeki F sayısı

c: moleküldeki Cl sayısı

d:moleküldeki Br sayısı ve  e: moleküldeki I sayısıdır. Ancak I çok sınırlı olduğundan genelde kullanılmaz.

Örneğin,  C2F4Br2  bileşiği  Halon2402      olarak tanımlanır.
Hava Kirliliği

Şehir atmosferlerinde antropojenik faaliyetlerden kaynaklanan ve canlılar için zararlı olan maddelerin atmosfere salınımına  genel olarak hava kirliliği denir.

Hava kirliliği oluşturan maddeler sırasıyla

CO,

NOx gazları= NO, NO2, N2O3, N2O5
SO2,
VOC’ler: Uçucu organik bileşikler: HCOH, CH3COH,  CnH2n+2 , CnH2n , benzen, toluen, 
Tozlar ve partiküller: SiO2, pas, gözenekli C,  asbest

Kaynakları ve canlılardaki etkileri.

Fotokimyasal kirlenme:

Hidrokarbonların atmosfere salınması ile  güneş ışınlarının  etkisiyle oluşan O3, PAN (peroksi asetil nitrat) ve PPN (peroksi propil nitrat) gibi toksik  maddelerin azda olsa ortaya çıkmasına sebep olan olaydır. İlk olarak 1951 ‘de Los Angeles ‘ta fark edildiği için bu olaya Los Angeles sisi adı verilmiştir.
