5. Hafta
İçme ve kullanma suyu Temini, arıtma tesisleri.
İçme ve kullanma suyu temini  henüz yüzyılımızda tam anlamıyla aşılmış bir sorun değildir.

Genelde  yerleşim birimlerine içme ve kullanma suyu temini  akarsulardan, akarsular üzerine inşa edilen barajların göletlerinden, yer altı suyundan veya  tatlı su göllerinden  temin edilir. Ülkemizde  genelde  akarsular üzerine inşa edilen barajlar ardında oluşan göletlerden temin edilmektedir, bununla birlikte yer altı suyu kullanan yerleşim birimleri (Lüleburgaz, İzmir), tatlısu göllerini kullanan yerleşim birimleri (Adapazarı il merkezi) veya direkt akarsulardan su  temin eden (Antalyanın Beşkonak ilçesi )  yerleşim birimleri vardır.

İçme ve kullanma suyu temin edilecek göletler stratejik yapılardır.

İçme ve kullanma suyuna karışacak  herhangi bir toksik madde  binlerce insanı tehdit edeceğinden dolayı  içme ve kullanma suyu temininde kullanılacak  kaynakların belli özelliklerde olması gerekir.

İçme ve kullanma suyu kaynakları (baraj göletleri) yerleşim birimlerinden  en az 500 m uzakta olmalıdır.

İçme ve kullanma suyu kaynakları (baraj göletleri) karayolu ve demiryolundan  en az  500 m uzaklıkta bulunmalıdır.

İçme ve kullanma suyu kaynakları (baraj göletleri) dinamik bir havza içinde bulunmalıdır, kapalı havza oluşumu yaratmamalıdır. Kaynağı besleyen sular sürekli  döngü dahilinde olmalıdır.

Asit yağmurları oluşan bölgede bulunmamalıdır.

Mümkün ise yerleşim birimine  göre deniz seviyesine oranla daha yüksek bir bölgede olmalıdır. Bu toplanan suyun basınçla  pompalama masrafı olmadan yerleşim birimine transferi anlamına gelir, bu duruma cazibe adı verilmektedir.

İçme ve kullanma suyu kaynakları (baraj göletleri) bacası aktif çalışan endüstriyel tesislerden uzak olmalıdır.

İçme ve kullanma suyu temini  amaçlı arıtma tesisleri aşğıdaki kısımlardan oluşur.

Göletten veya kaynaktan gelen su→ Havalandırma → Dozlama → Şaplama → Süzme → Dezenfeksiyon (veya klorlama) 

Havalandırma su içindeki O2 miktarını artırmak amaçlı gerçekleştirilen ve genelde gelen suyun  merdiven şeklinde bir depodan boşaltıldığı bir havuzdur. Bu kısımda su içinde bulunan Mn2+  ve Fe3+ iyonları  MnO2 ve Fe(OH)3 halinde çökelerek sudan ayrılabilecek hale gelirler. Bu iyonlar çamaşırda morarmaya sebep olan iyonlardır.

Dozlama  suyun pH’nın ayarlandığı kısımdır, bu kısımda suya çok az miktarda  Ca(OH)2, Na2CO3 veya H2SO4  eklenerek suyun pH değeri 7,0 civarında tutulur. Bazı durumlarda  yükseltgen eklendiğide olur.

Şaplama Al2(SO4)3  eklenerek yapılır. Şaplama  15-20 m uzunluğunda ,5-6 m eninde ve 12-15 m derinliğinde  havuzlarda yapılır. Suyun bulunduğu pH ‘ta  Al(OH)3 meydana gelir ve yavaş yavaş çökmeye başlar, çökelme esnasında suyun içinde ince dağılmış kum, kil, yaprak parçaları gibi bir çok maddeyi ve mikroorganizmalarıda beraberinde çöktürür. Bunun yanı sıra suda bulunan ağır metalleride absorplar ve saflaşmaya sebep olur. Bu havuzların dibinde konik toplayıcılar vardır. Havuzların dibinde toplanan Al(OH)3 jelimsi olup bu madde çamur yoğunlaştırma havuzlarına gönderilir. Çamur yoğunlaştırma havuzlarında bu jele polielektrolit adı verilen ve suda çözünebilen polimer madde eklenir. Polielektrolit çökmeyi hızlandırır ve çamur yoğunlaştırma havuzlarının dibinde çöken iyice yoğun Al(OH)3 jeli  tesis alanında açılan lagünlerde depolanırken havuz üstünde bulunan su tekrar dozlama birimine pompalanır.

Süzme çakıl ve kumdan yapılmış süzgeçlerde yapılır. Bu havuzlar son derece geniş havuzlar olup havuz içinde üstte kalın çakıl, ortada daha ince çakıl en altta ince kum bulunan havuzlardır. Su üstten alta kendi cazibesi ile süzülür, bu aşamada artık son derece berrak bir hale gelmiştir. İçilecek kullanılacak özelliktedir.

Ancak her ihtimale karşı baktriyel çoğalmayı önlemek için iyice dezenfekte edilmelidir. Bu amaçla klorlama biriminde bu su içine en çok 0,5 mg/L olacak şekilde  Cl2 gazı basılır.  Cl2 gazı suyun tadını bozar ama stratejik önemi olan  su için  risk göze alınamaz, bu işlem zorunludur.

Daha sonra pompalar ile veya cazibesi ile yerleşim birimlerine dağıtılacak istasyonlara gönderilir. 
