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ÖĞRENME SÜRECİ


Çocuklara TÜBİTAK yayınlarının ‘‘Aile Ağacı’’ kitabı gösterilir. (B; K1, G1) Kitabın kapağı gösterilerek kapakta neler gördükleri sorulur, çocukların yanıtları dinlendikten sonra kitabın isminin ne olabileceği sorulur. Çocuklar tahminlerini söyler. (B; K2, G1) Kitabın ismi parmakla işaret edilerek çocukların görebileceği şekilde okunur. Aile ağacının ne demek olduğu çocuklara sorulur ve çocukların yanıtları dinlenir. Her yeni doğan insanın bir aile ağacı olduğundan bahsedilir. Kitabın yazarı, resimleyeni, çevireni ve yayınevi hakkında çocuklarla sohbet edilir.


Aile Ağacı kitabı çocuklarla soru cevap yöntemi kullanılarak okunur. Kitap okunurken çocuklara şu sorular yönlendirilir:


 ‘‘Resimde neler görüyorsunuz?(sayfa 2), Bu ağacın özel olmasının nedeni ne olabilir? Bu ağaçtaki insanlardan hangileri genç, hangileri yaşlıdır? Yaşlı ya da genç olduğunu nasıl anlıyorsunuz? (sayfa 2), Aile büyükleri ne demek? Sizin aile büyükleriniz var mı? İsimleri nedir? (sayfa 3) Sizin amcanız ya da halanız var mı? İsimleri nedir? (sayfa 7), Fotoğraftakiler kimler olabilir?(sayfa 10,11)  Resimdekiler kimler olabilir? Akraba ne demek? Sizin akrabalarınız kimler?(sayfa12,13) Sizin aile ağacınızda kimler olabilir?(sayfa 15), Siz ailenizdekilerden birine benziyor musunuz?(sayfa 16)’’. 29. sayfa okunur ve kitabın bittiği söylenir. (B; K1, G1, SD; K2, G1)


Çocuklara bahçeye çıkılacağı ve bahçeye çizilen aile ağacında bazı notlar bulacakları söylenir. Bahçeye gitmeden önce sınıfta ısınma hareketleri yapılır. (M; K1, G1,2,3) Bahçeye çizilen aile ağacı üzerinde bir parkur oluşturulur (Ek1). Çocukların aile ağacını oluşturan çizgiler üzerinde yönergelere göre yürümeleri ve resimlerin altında yer alan notları almaları istenir.  (M; K1, G4,5,6; K2, G1)


Sınıfa geçilir ve çocuklardan ellerindeki notları incelemeleri istenir. Bu notların içinde aile ağacındaki insanların bilgileri (adı ve yaşı) yazılıdır ve notun arkasında bilgisi verilen insanın resmi bulunmaktadır. Bir kartona aile ağacında yer alan insanların isimlerinin, resimlerinin ve yaşlarının olduğu grafik hazırlanır.. Çocuklar notta yazan yaşı ve notun arkasındaki resmi grafikte karşılaştırarak kurdele ile grafiği tamamlarlar. (B; K20 G1)











KAZANIMLAR VE GÖSTERGELERİ





Bilişsel Gelişim:


Kazanım 1. Nesne/durum/olaya dikkatini verir.


(Göstergeleri: Dikkat edilmesi gereken nesne/durum/olaya odaklanır.)


Kazanım 2. Nesne/durum/olayla ilgili tahminde bulunur.


(Göstergeleri: Nesne/durum/olayla ilgili tahminini söyler.)


Kazanım 20. Nesne/sembollerle grafik hazırlar. 


(Göstergeleri: Nesneleri kullanarak grafik oluşturur. Grafiği inceleyerek sonuçları açıklar.)





Sosyal ve Duygusal Gelişim:


Kazanım 2. Ailesiyle ilgili özellikleri tanıtır. 


(Göstergeleri: Teyze ve amca gibi yakın akrabalarının isimlerini söyler.)





Motor Gelişim: 


Kazanım 1. Yer değiştirme hareketleri yapar. 


(Göstergeleri: Isınma ve soğuma hareketlerini bir rehber eşliğinde yapar. Yönergeler doğrultusunda yürür. Yönergeler doğrultusunda koşar. Engelin üzerinden atlar. Çift ayak sıçrayarak belirli mesafe ilerler. Tek ayak sıçrayarak belirli mesafe ilerler.)


Kazanım 2. Denge hareketleri yapar. 


(Göstergeleri: Çizgi üzerinde yönergeler doğrultusunda yürür.)




















MATERYALLER


Aile Ağacı (TÜBİTAK) kitabı, karton, kurdele, tebeşir, insan resimleri.


SÖZCÜKLER


Aile ağacı, akraba, dede, nine, amca, hala, teyze, dayı, kuzen.





KAVRAMLAR


Zıt: Yaşlı-Genç








AİLE KATILIMI


Ailelere aile ağacı ile ilgili bilgi notu gönderilerek çocuklarıyla birlikte aile ağacını yapmaları istenir. 


Çocukların aileleriyle birlikte ailenin en yaşlı bireyi ile en genç bireyinin beraber fotoğraflarını çekmeleri istenir. Çekilen fotoğraflar sınıfta sergilenir. 











UYARLAMA


Sınıfta dil ve konuşma bozukluğu olan bir çocuk varsa;


Çocuğa kitap okunduğu esnada sorular sorulur ve yanıt verebilmesi için yeteri kadar süre tanınmalıdır. Eğer çocuğun söyledikleri anlaşılmadıysa, öğretmen çocuktan sonra çocuğun söylediğini tekrarlamalıdır.


Çocuğun sözcükleri tam olarak çıkarabilmesi için çocuğun söylediği sözcük çocuktan sonra düzgün olarak söylenerek çocuğa bir sonraki denemesi için model olunur. Söyleyemediği sözcükler farklı cümlelerin içinde kullanılarak tekrar ifade edilebilir.








DEĞERLENDİRME


Okuduğumuz kitabın adı neydi?


       Kitapta neler anlatılıyordu?


       Bulduğunuz notlarda neler yazıyordu?


Notları bulmak hoşunuza gitti mi? Neden? 


Aile ağacında ilerlerken eğlendiniz mi? Neden?


Grafiği oluştururken zorlandınız mı? Neden?


Ailenizdeki en yaşlı birey kim? İsmi nedir?


Ailenizdeki en genç birey kim? İsmi nedir?


Anneniz mi daha yaşlı dedeniz mi? Neden?


Daha önce hiç aile ağacını anlatan bir kitap okunuz mu? Adı nedir?


Sizin akrabalarınız kimler?


Daha önce aile ağacını yapan var mı? Anlatır mısın?











PAGE  
2

