10. Hafta

Yapay Gübreler.

Yapay gübre  endüstrisi yukarıda sayılan nedenlerden dolayı  geçen yüzyıl başında 1. Dünya savaşından sonraki yıllarda başlamıştır. Ancak o yıllarda üretilen gübrelerle günümüzdekiler arasında  farklar vardır.

Tüm endüstri dallarında gelişmeler olduğu gibi bitki, basleme bilimide yapay gübrelerin  gelişimini yönlendirmektedir.

Yapay olarak üretilen gübreler çeşitli bakış açılarına göre sınıflandırılabilirler. N içerenler, P içerenler, kompoze gübreler gibi çeşitli şekillerde sınıflandırılabilirler.

CaNCN (Kalsiyum siyanamid): Günümüzde üretimi  kesilmiş olan ilk yapay gübrelerden bir tanesidir. Suda az çözündüğünden iyi bir azot deposu olarak kullanılabilir ancak siyanamid iyonunun zehirli olmasından dolayı günümüzde hiç üretilmemektedir.

Yüksek sıcaklık ve basınç altında CaCO3, toz  C ve N2 gazının tepkimesi sonucu elde edilir.

CaHPO4: İlk üretilen ve günümüzde çok az kullanılan  fosfor besleyici gübrelerdendir. Bu maddeye Thomas unu adıda verilir. Suda az çözündüğünden dolayı  bir dengeli fosfor deposu olarak kullanılabilen bir yapay gübredir ama günümüzün acımasız üretim öngören  tarım koşulları bu maddenin gübre olarak kullanılmasını sınırlandırmıştır.

Ca(H2PO4)2 = Bu yapay gübre günümüzde üretilen fosfor besleyicisidir. Gübre fabrikalarında fosfat kayalarının H2SO4 ile tepkimesi sonucu elde edilir, veya ortofosforik asit ile  kalsiyum hidroksitin nötralleşmesi tepkimesi ile elde edilir.

Ca(OH)2 + 2 H3PO4→ Ca(H2PO4)2  + 2H2O

Suda çözünebilen  bu maddeye triple süperfosfat adı verilir. Tek başına kullanılabildiği gibi kompoze gübre üretimindede kullanılabilir.  %60 oranında P2O5  (veya  % 26,45 oranında P) içerir.

(NH4)2SO4 , Amonyum sülfat: % 20,50 oranında N içeren bir gübredir.  En ucuz gübredir fakat asidik karakterinden dolayı tüm topraklarda kullanılamaz. Amonyağın  H2SO4 ile nötralizasyonu sonucu elde edilir.

2NH3  +  H2SO4→ (NH4)2SO4

NH4NO3 , Amonyum nitrat:  Amonyağın  ,HNO3 ile nötralleştirilmesi sonucu elde edilen  N 2ça çok zengin bir gübredir. 

NH3  +  HNO3  → NH4NO3
Saf halde % 35 civarında  N içerir ve hem amonyak hem nitrat olarak  bitkilere yararlı N vericisidir. Toprakta birikim yapmaz , N döngüsü içinde zamanla kaybolur ve atık bırakmaz.  %33 ve %35 N içerecek şekilde imal edilir.  Asidik karakterine rağmen kalıntı bırakmadığı için çok önerilen bir gübredir, ancak stratosfere kadar uzanan N2O gazınında baş sorumlusudur.

NH4NO3 → N2O  + 2H2O

Son zamanlarda bu madde aynı zamanda  enerjik madde sınıfına girdiğinden  üretimi kısıtlanmış ve kontrol altına alınmıştır.

CaNH4(NO3)3, Kalsiyum amonyum nitrat: Amonyum nitratın aşırı N vermesini  ve asitliğini dengelemek için üretilen bir kalsiyum nitrat ve amonyum nitrat karışımıdır. % 26 civarında N içermektedir.

CO(NH2)2 ,Üre: Nötral olması ve kolaylıkla bozulmasından dolayı bilinen en yararlı azot besleyicisidir.

Endüstride CO2  ve NH3 ‘ün 200 °C sıcaklıkta ve 200 bar basınç altında tepkimesinden elde edilir.

CO2  + 2NH3 → H2N-CO-NH2
Yüksek N içeriğinden dolayı aynı zamanda kompoze gübre yapımındada kullanılır.

(NH4)2HPO4, Diamonyum fosfat, kısaca DAP: Hem N, hem P besleyicisi olan bu gübre  son derece nötral olduğundan en faydalı gübrelerdendir. Orto fosforik asit ve NH3’ün tepkimesiyle elde edilir.

2NH3  +  H3PO4  → (NH4)2HPO4  + 2H2O

DAP  en az % 46 oranında P2O5 ve  en az % 18 oranında N içerir. Kompoze gübre yapımındada kullanılır.

KCl: K besleyicisi olarak kullanılan  ve doğadan elde edilen  tuzdur. Tuzlandırmayı artırdığı için çok tercih edilmez ve kompoze gübre üretiminde kullanılır.

K2SO4: KCl nin H2SO4 ile reaksiyonu sonucu elde edilen bu tuz aynı zamanda  K besleyicisi olarak kullanılır.

KNO3: KCl’nin HNO3 ile tepkimesinden elde  edilen bu tuz hem K hem N besleyicisi olarak kullanılır ama KNO3 tehlikeli madde sınıfından olduğundan , çok yaygın değildir. Kompoze gübre üretiminde kullanılır.

Kompoze Gübreler: N,P,K besleyicilerinin en az ikisini bir arada içeren karışımlardan oluşan yapay gübrelere verilen addır. Kompoze gübreler üç ardışık sayı ile simgelenirler.

--:--:--   örneğin 15:15:15 gibi veya 20:20:5 gibi

İlk iki sayı gübre içindeki N miktarını % olarak,

İkinci sayı gübre içindeki P2O5 miktarını % olarak

Ve son sayı gübre içindeki K2O miktarını % olarak göstermektedir.

Bazı durumlarda kompoze gübre içine K besleyicisi eklenmezse bu sayı belirtilmez. Sadece N ve P2O5 % ‘i belirtilir, örneğin  20:20 gibi, bu gübre içinde en az % 20 N ve %20 P2O5 olduğunu anlatır. 
