9.Hafta Toprağın Tamponlama Etkisi
Bu sebepten dolayı  geçen yüzyıl başında yapay gübreler  ortaya çıkmış ve geliştirilmişlerdir. Yapay gübre araştırmaları günümüzdede devam etmektedir.Günümüzde yapay gübre endüstrisi dev endüstri dallarından bir tanesidir.

Toprak aynı zamanda asit yağmurlarını dengeleyen , nötralize eden bir kütledir. Bilindiği gibi  yağmur atmosferdeki CO2 den dolayı asidiktir. En kötü olasılıkla yağmur suyunun pH’ı 5,7’dir.

Çünkü Henry Yasası uyarınca ,

[H2CO3] = Khenry * PCO2 olup  bu değer yaklaşık 10-5  civarındadır.  Öte yandan H2CO3  için Ka1= 4,0.10-7 olduğundan yağmur suyu içinde  [H+]= 2.10-6 M bulunurki  bu durumda  pH=-log[2.10-6] =5,7 hesaplanır.

Endüstriyel bacalardan çıkan SO2 ve NOx gazları bu değeri dahada aşağı düşürürler.

pH’ı 4 olan yağmur sularına  bir çok bölgede rastlamak mümkündür.

Toprak bu yağmur sularını nötralize eder. Nötralizasyon önce topraktaki kireçtaşı partikülleri yardımıyla olur, öncelikle topraktaki CaCO3  ve MgCO3 asitleri nötralize eder.

Toprağın kalitesini gösteren parametrelerden bir tanesi  içerdiği CaCO3  ve MgCO3  miktarıdır.

Ancak toprakta bu maddeler tamamen tükenirse ve yerine yenileri gelmez ise bu kez toprak yapısındaki killer yardımıyla nötralizasyon yapar. Bu olay bir iyon değişimi olayıdır.

Killerin yapısında  eser olarak bulunan bulunan  K+, Na+, Ca2+,Mg2+, Fe3+  iyonları   H+ ile yer değiştirir ve asit  nötralize edilir.

Ancak toprakta bulunan killerde  bu iyonlar iyon değişimi sonunda tükenirse bu kez kilin yapısında ana bileşen olan Al3+  iyonu yerdeğiştirmeye başlar ve bu toprağın ölümü anlamına gelir.
