8. ve 9. Hafta 

Tarım Kimyası. 

Toprak kimyası hakkında kısa bilgiler
Toprak bilindiği gibi yaşam için bize olanak sağlayan malzemelerden bir tanesidir. Tarımsal üretimin temelidir.

Toprak dışarıdan görüldüğü gibi durağan bir madde kütlesi değildir. Dinamik bir malzeme kütlesidir.

Toprak kayaçların , ısı, ışık, rüzgar, nem  gibi sebeplerle küçük parça ve partiküllere   dönüşerek karışması ile meydana gelmiş olan karışımın , nem, mikrorganizmalar ve bir parça ölmüş biyokütle ile harmanlanmasıyla oluşmuş  dinamik bir kütledir. Madde eksilmesi ve yeni madde oluşumuna açık bir dengeye sahiptir.

Toprağın yapısı bölgeden bölgeye değişmekle birlikte dünya genelinde aşağıdaki gibi bir ortalamaya sahiptir.

% 50-52  SiO2,

%25-27 Al2O3,

% 6-7 Fe2O3,

% 5-6 CaO,

% 2-3 MgO,

%1-2 Na2O,

%1-2 K2O,

%1-2 Organik maddeler

% 1-2 Cl,

% 0,5-1 S,

%0,1-0,3 N,

%0,1-0,3 P,

Bu miktarlar  şüphesizki  topraktan toprağa farklılık gösterebilirler.

Toprak içinde bulunan  3 madde tarım için önemli besleyicilerdir, bunlar N, P ve K ‘dur.

Bu maddelerden bir tanesi bile toprak içinde belli bir derişimin altında ise  bitki büyümez. Bu duruma Liebig’in minimum kuralı adı verilir. Ancak Bitkiler tarafından alınan bu besleyiciler zaman içinde tekrar  bitkilerin alabileceği şekilde toprakta çözünme , doğal döngü  ,birikme  gibi olaylarla tekrar eski yerlerine dönerler.

Ancak günümüzde  artan dünya nufusu  klasik tarımın yerini yeni tarımsal yöntemlerin almasını gerektirmektedir. Buna göre birim alandan çok daha fazla miktarda  ürün alınması zorunlu hale gelmiştir. Yeni geliştirilen tohumlar, yeni  bitki kültürleri , sulama sistemleri ve bitki besleme yöntemleri  birim alandan fazla miktarda ürün alınmasını sağlar ama toprakta eksilen besleyicilerin yerine yenilerinin eklenmeside süreklilik açısından zorunlu hale gelir. Bu besleyiciler sadece N,P ve K değildir.

