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Uygun Protez Tipini Belirlemek için Dikkat Edilmesi Gereken Konular
· Biyomekanik etkenler:
	* Dişsiz boşluğun uzunluğu
	* Dişsiz boşluğun durumu
	* Kret şekli
· Oklüzyon
· Dişlerin periodontal durumu:
	* Destek dişlerin dizilimi
	* Dişsiz kretlerin genel durumu
· Estetik durum
· Finans durumu
· Hasta istek ve beklentileri
Köprü Protezleri için Destek Dişin Seçimi:
Tek bir dişin kaybı bile dental arkın yapısal bütünlüğünü bozar.  Tekrar yeni bir denge durumu oluşana kadar dental ark üzerinde diş hareketliliği görülür. Bu hareketlilik de; karşıt arktaki dişin uzaması (1), dişsiz sahaya komşu dişlerin boşluğa doğru devrilmesi (2) ve dolayısıyla bu devrik dişlerin komşu dişleriyle kontaklarının bozulmasına (3) neden olur.

Tüm restorasyonların kendi yapısı gibi, bunları destekleyen dişler ve diğer dokuların da üzerlerine gelen oklüzal yüklere dayanabilme yeteneği olmalıdır. Kaybedilmiş dişlerin normalde kendilerinin karşılayacağı kuvvetlerin yokluklarında yerine geçen gövdeler ve bu gövdeleri çapalara bağlayan konnektör (bağlayıcılar) aracılığı ile ağızda kalan destek doğal dişlere aktarılacağı asla göz ardı edilmemelidir. Bu nedenle sabit protetik tedavi uygulamaları sırasında destek diş seçimini; dişlerin pulpal sağlığı (dişlerin vital olması tercih edilir, kanal tedavisi uygulanmışsa da asemptomatik olmalıdır), destek dişlerin ark üzerindeki konumu, destek dişlerin periodontal durumu (sağlık/hastalık durumu kadar periodontal yüzey alanı), destek dişlerin kron yüzey alanı (hacmi) etkiler. 
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	Destek dişlerin dental ark üzerinde devrilmeleri, kimi zaman üzerine yapılacak olan sabit protetik tedavinin giriş yolunun sağlanamamasına neden olabilirler.



Dişler yapısal olarak sabit protez desteği olarak değerlendirilirken; mevcut kron-kök oranına, dişin kök konfigürasyonuna ve periodontal membranın kapladığı yüzey alanına bakılır.
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İyi bir destek dişin kron-kök oranı kök lehine 2/3 olmalıdır. Kabul edilebilir en alt sınır ise; 1'e 1'dir. 
Kök konfigürasyonu açısından da yuvarlak köklere oranla labiolingual yöndeki genişliği, mesiodistal genişliği daha fazla olan dişler ile kökleri birbirine yapışık veya yakın olan dişlere oranla kökleri ayrık dişler tercih edilmelidir.
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KÖK YÜZEY ALANI SIRALAMASI (Büyükten küçüğe doğru):
ÜST ÇENE: 6 ≥ 7 - 3 - 4 - 5 - 1 - 2
ALT ÇENE: 6 - 7 - 3 - 5 - 4 - 2 - 1
Periodontal membran yüzey alanı açısından değerlendirmede; şüphesiz ki destek olarak kök yüzey alanı daha büyük olan dişler tercih edilme nedeni olmalıdır. Bu konudaki en önemli teori ise Ante Kanunu olarak bilinir ve sabit köprü ile restorasyon yapılacak durumlarda destek dişlerin periodontal alanlarının toplamının, gövde olarak yerleştirilecek olan kayıp dişlerin periodontal alanlarından daha fazla veya en azından eşit olmasını şart koşar. 
Köprü mekaniğinde pier destek (önünde ve arkasında hemen dişsiz boşluğu olan orta destek) kullanımı biyomekanik açısından özellikli değerlendirilmesi gereken önemli bir konudur.
Ön maksiller dört dişin eksikliğinde sabit köprü uygulaması ile diş eksikliği restore edilirken sadece kök yüzey alanları değil, aynı zamanda kaldıraç hareketinin önlenmesi için dönme ekseninin zıttı yönde alınması gereken destekler de göz önünde bulundurulmalıdır.
Kantilever uygulamalarında ise; yine kaldıraç hareketinin destek dişe ne yönde uygulanacağı dikkate alınmalıdır.

Köprü ayağı olarak aynı tarafta birden fazla destek kullanılacaksa, ikinci desteklerde de uygun kron – kök oranı olmalıdır. Maksiler kesicilerin kaybında; arkın kavisli olmasından ötürü gövdeler üzerinde tork etkisi olur. Bu nedenle 1. premolarlar da destek olarak restorasyona dahil edilmelidir. 
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