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- Kamu Reformu Yasa Tasarısının Halk Kütüphanelerine Etkileri Paneli, Türk Kütüphaneciler Derneği, 23 Ocak 2004 Ankara.
- "Çevre ve Değişim" başlıklı oturumun başkanlığı, III. Siyasal ve Sosyal Bilimler Ulusal Öğrenci Kongresi, Mülkiye Kamu Çalışma Topluluğu, Ilgaz, 26-28 Nisan 2012.
 
Projeler:
- Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Örgütü'nün (FAO) Sosyoeokonomik Entegrasyonun Desteklenmesi ve Geçim Sağlama İmkanlarının Yaratılması Aracılığıyla Türkiye'de Geçici Koruma Altındaki Suriyeliler ile Ev Sahibi Topluluklarının Dayanıklılığının Geliştirilmesi Projesi'nde araştırmacı olarak yer alma (2020)
- Kalkınma Bakanlığının finanse ettiği TODAİE’nin yürüttüğü Yerel Yönetimlerin Yerellik Düzeyinin Araştırılması Projesi’nde araştırmacı olarak yer alma (2014).
- Kalkınma Bakanlığının finanse ettiği TODAİE’nin yürüttüğü Yerel Yönetimlerde Yeni Yasal Düzenlemelerin Işığı Altında Hizmet Sunum Yöntem Arayışı Araştırma Önerisi Projesi’nde araştırmacı olarak yer alma (2013-2016).
- Kalkınma Bakanlığının finanse ettiği TODAİE’nin yürüttüğü Türkiye Cumhuriyeti Devlet Teşkilatı Rehberi’nin Yeniden Yapılandırılarak Dijital Ortamda Hizmete Sunulması Projesi’nde araştırmacı olarak yer alma (2011-2012)
- Kalkınma Bakanlığının finanse ettiği TODAİE’nin yürüttüğü YEREP Belediyelerde Bütünleştirme Sorunları Projesi araştırma ekibinde yer alma (2010-2012).
- Ankara Üniversitesi BAP, Kamu Yönetimi (KAMYON) Ağı Projesi’nde yer alma (2010-2011).
- DPT’nin finanse ettiği TODAİE’nin yürüttüğü YEREP Büyükşehir Belediyeleri Bütünleştirme Sorunları Projesi araştırma ekibinde yer alma (2007-2009).
- Ankara Üniversitesi Bilimsel Araştırmalar Projesi (BAP) kapsamında yapılan, Siyasal Bilgiler Fakültesi Kamu Yönetimi Araştırma ve Uygulama Merkezinin yürüttüğü 1929-1939: Açıklamalı Yönetim Zamandizini proje ekibinde yer alma (2005-2006).
 
Akademik ve İdari Görevler:
- AÜ SBF Dergisi Editörlüğü (2015 Aralık - 2018 Ocak)
- 11. Kalkınma Planı (2019-2023) Kırsal Kalkınma Özel İhtisas Komisyon üyeliği (2017-2018)
- Bilim Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı Verimlilik Genel Müdürlüğü'nün düzenlediği IV. ve V. Ulusal Verimlilik Kongrelerinin (2013-2015) değerlendirme komitesinde ve Verimlilik Araştırma Gündemi Toplantıları (2014) ekibinde yer alma.
- 10. Kalkınma Planı (2014-2018) Yükseköğretimin Yapılandırılması Özel İhtisas Komisyon üyeliği (2012-2013)
- Ankara Üniversitesi Ernst Reuter İskan ve Şehircilik Uygulama ve Araştırma Merkezi Müdür Yardımcılığı (Nisan 2018 - )
- Ankara Üniversitesi Kamu Yönetimi Uygulama ve Araştırma Merkezi Müdür Yardımcılığı (Ocak 2020 - )
- Ankara Üniversitesi Kalkınma Çalışmaları Uygulama ve Araştırma Merkezi Müdür Yardımcılığı (Haziran 2019 - )
- Ankara Üniversitesi Latin Amerika Çalışmaları Araştırma Uygulama Merkezi Müdür Yardımcılığı (Haziran 2012 - Şubat 2013)
- AÜ SBF Yönetim Kurulu Doçent Temsilciliği (2020 - )
- Yerel Yönetim Araştırma Yardım ve Eğitim Derneği (YAYED) Yönetim Kurulu Üyeliği (2015- )
- 21. Yüzyıl İçin Planlama Grubu üyeliği (2011- ) (http://21inciyuzyilicinplanlama.org)
- Sosyal Demokrasi Derneği Yönetim Kurulu Üyeliği (2020 - )
- Ankara Üniversitesi SBF Dergisi Yayın Kurulu Üyeliği (2014)
- Memleket Siyaset ve Yönetim Dergisi Yayın Kurulu Üyeliği
 
Yurtdışı Faaliyetleri:
- 5-16 Ocak 2013 tarihleri arasında Ankara Üniversitesini temsilen Havana Üniversitesi, Sanat ve Edebiyat Fakültesi bünyesinde kurulan ‘Türk Tarihi ve Kültürü Kürsüsü’nün eğitime hazır hale getirilmesi için Küba’da bulunma.
- Ocak-Nisan 2008 tarihleri arasında misafir araştırmacı olarak North Carolina, Duke Üniversitesi, “Küreselleşme, Yönetişim ve Rekabetçilik Merkezi”nde bulunma.
 
Düzenleyicilik Faaliyetleri:
- 21. Yüzyıl İçin Planlama ekibi içinde yer alma (2011- ) (http://21inciyuzyilicinplanlama.org)
- Yerel Yönetim Araştırma Yardım ve Eğitim Derneği'nin akademik etkinlikleri (2014- )
- T.C. Başbakanlık Türk İşbirliği ve Koordinasyon Ajansı Başkanlığı (TİKA)-A.Ü. Latin Amerika Çalışmaları Araştırma ve Uygulama Merkezi (LAMER) işbirliğinde 22-23 Kasım 2012 tarihlerinde yapılan ‘Latin Amerika Çalıştayı’nı düzenleme sürecinde düzenleyici olarak yer alma.
- 2-3 Mayıs 2007’de A.Ü. Siyasal Bilgiler Fakültesi’nde gerçekleşen “Sosyal Bilimlerde Arayışlar: Yurttan Sesler Sempozyumu”nun düzenleme komitesinde yer alma ve “Bilimsel Üretim Oturumu”nun kolaylaştırıcılığını yapma. 
 
Verilen Lisans Dersleri:
- Türk Kamu Yönetimi (2. Sınıf, SBF, 2012-2018)
- Türkiye’nin Yönetim Yapısı (3. Sınıf, İLEF, 2013-2016, 2020- )
- Yönetim Psikolojisi (2. Sınıf, SBF, 2019- )
- Uygulamada Çağdaş Yönetim Kuramları  (Seminer Dersi 3. Sınıf, SBF, 2008- )
- Türkiye'nin Yönetim Düzeni (Seminer Dersi 3. Sınıf, SBF, 2016- )
- Kamu Yönetimi (Ordu Üni. İİBF, 2. Sınıf, 2017)

Verilen Lisansüstü Dersleri:
- Eleştirel Yönetim Okumaları
- Kamu Yönetiminin Yapısal ve İşlevsel Sorunları (Prof. Dr. Koray Karasu ile birlikte)
- Araştırma Yöntemleri
- Yönetim Kavram ve Kuramları
- Verimlilik ve Yönetim
- Devlet, Yönetim ve Güvenlik (JSGA Güvenlik Bilimleri Esntitüsü)
 
Diğer Bilimsel Etkinlikler:
- 1929-1939 TİDATA ekibinin bir üyesi olarak 10 ve 17 Mayıs 2009 tarihlerinde Kanal B’deki “Üretimden İhracata” programına konuk olmak.
- İzmir Tabip Odası’nın 6-10 Ekim 2006 tarihinde düzenliği “Yerel Yönetimler, Yerelleştirme ve Sağlık” başlıklı 11. Güz Okulu’nda ders verme.
- Türkiye Nüfus ve Kalkınma Stratejileri Araştırması (TÜBA-Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu/ UNFPA) bağlamında 5 Kasım 2004 tarihinde A.Ü. Siyasal Bilgiler Fakültesi’nde düzenlenen Nüfus ve Kalkınma Politikaları Oluşturma ve Uygulama Sürecinde Yönetişim Toplantısı’nda konuşmacı olma.
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