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Dersin İçeriği:

Bu ders edebiyat ve toplumsal hayat ilişkisini edebi metinler üzerinden tartışmayı amaçlamaktadır. Bu kapsamda ders esas olarak Tanzimat’tan günümüze Türkiye’nin modernleşme ve Batılılaşma pratiğine ve bunun yarattığı Doğu-Batı tartışmasının edebi metinlerdeki yansımalarına odaklanacaktır. Türk Edebiyatındaki Doğu-Batı gerilimi ve tartışmasının izleri temel olarak romanlarda sürülürken bir yandan da bu konuyla ve romanlarla ilgili eleştiri inceleme ve analizlere yer verilecektir. 
Yükümlülükler:

1. Ara sınav: % 40

2. Final sınavı: % 60 

Okuma Listesi: 

Not: * işaretli olanlar zorunlu okumaları diğerleri ek ve isteğe dayalı destekleyici okumaları göstermektedir. Öğrenciler derse gelmeden önce ilgili haftanın okumalarını yapmak zorundadırlar.       
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BONUS Ödev

Bu ödevi yapmak zorunda değilsiniz yapanlar ödevin niteliğine göre 5-10 arasında ekstra puan alacaklar. Evliya Çelebi’nin “Seyahatname’sini açacaksınız nereliyseniz ya da nerede oturuyorsanız o yerle ilgili bölümü okuyacak ve orada Evliya Çelebi’nin anlattıklarından iki mekân belirleyeceksiniz. Sonra gidip o 2 mekânın şimdiki halini ziyaret edecek ve yazarın anlattığı durum ile şimdiki durumu karşılaştıran izlenimlerinize dayalı bir gezi yazısı yazacaksınız. Bu karşılaştırmayı yaparken o mekânların etrafında yaşayan insanlarla esnaflarla ya da görevlilerle kısa mülakatlar yapacak zaman içinde nasıl bir değişim olmuş onu anlamaya çalışacaksınız. Bu ödevin sunuş tarihi de derslerin bittiği son haftadır. İstanbul, Bursa, Ankara, Konya ve Erzurum’dan gelenler Evliya Çelebi yerine isterlerse Ahmet Hamdi Tanpınar’ın 5 Şehir adlı eserindeki bölümlerden yararlanabilirler.            

ÖNEMLİ UYARI 

Yükümlülüklerle ilgili kurallarda, teslim tarihlerinde herhangi bir esneklik kesinlikle söz konusu olmayacaktır. Sınavlara yasal olarak geçerli bir nedeni olmadan girmeyen, değerlendirme yazılarını sınıfta teslim etmeyenler ilgili materyalin puanını alamayacaklardır. 

Her türlü yükümlülükle ilgili olarak plagiarism/intihal ahlaki bir sorun olmasının ötesinde ciddi bir disiplin suçudur. Ayrıca kötü niyet ifadesi olarak değerlendirilecektir. Bu konuda ve notlarla ilgili diğer konularda asla pazarlık yapılmayacaktır.   
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