Kuşaktan kuşağa değişimler
Her kuşağın dünyaya bakış açısı içinde bulunduğu sosyal, siyasi ve tarihi olaylardan dolayı farklılık göstereceği üzere değerleri, algıları ve beklentileri de farklılık gösterecektir. Çağın hızlı değişimi kuşaklar arasındaki farkı daha da belirgin duruma getirmiştir. Eski kuşak geleneksel yaşamına bağlı bir durumda olup, yeniliklere karşı zorluk çekmektedir. Yeni kuşak ise, yenililere, gelişmelere daha hızlı bir şekilde adapte olmaktadır.
Sosyal bilimciler, insanları yaşadıkları zaman dilimine göre; ’Sessizler (Gelenekçiler), Baby Boomers  (BB), X Kuşağı, Y Kuşağı, Z Kuşağı olarak gruplandırmışlardır.

Sessizler (Gelenekçiler): 1946 öncesi doğanlar
Sade bir yaşamı tercih etmiş insanlardan oluşmaktadır. Hayattaki en yaşlı nesildir. Aileyle iç içe olunan, eski aile geleneklerinin pekiştirildiği bir yaşamdır daha çok. Kadınların çalışmadığı, her zaman evde olduğu, parayı sadece erkeklerin kazandığı yıllar. Prosedür ve kurallara sıkı sıkıya bağlı kişilerdir. İş ve özel yaşamlarında sonuna kadar git prensibine sahiptirler. Rakam, istatistik, gerçek bilgi, detay ve örneklerle çoğaltılmış bilgiyi severler.

Baby Boomer (Nüfus Patlaması Kuşağı): 1946 – 1964 arası doğanlar
Bugünün büyükleri, duygusal kişiliklidirler. İşsizlik çağını yaşamışlar ve birkaç türde işleri olmuştur. Kendilerini işkolik olarak tanımlarlar. Geleneklerine ve kültürlerine bağlı bir şekilde yaşarlar. Ekonomik sıkıntıları görmüş ve çabalayarak bir şeyler elde etmişlerdir. Ben merkezciliği temsil ederler. Bilgiyi ve eğitimi çok önemserler. Bu kuşak için en önemli şey toplum önünde takdir edilmektir.

X Kuşağı: 1965 – 1980 arası doğanlar
Bugünün yetişkinleri, kriz döneminde doğdukları için ‘kayıp kuşak’ olarak da anılır. Yaşamak için çalışan insanlar olarak değerlendirilebilir. X kuşağı beklentileri düşük, genellikle kendini yabancılaşmış hisseden kişilerdir. Teknoloji bu kuşak sürecinde yaygınlaşmıştır. BB kuşağına göre daha az hırslıdırlar. Daha gevşek kurallar tercih ederler. Otoriter bir yaşamı sevmezler. Bilgisayara BB kuşağından daha yatkın durumdadırlar. Bu nesil önemli icatlara, buluşlara şahitlik etmiştir.

Y Kuşağı (Milenyum Kuşağı) : 1981 – 1999 arası doğanlar
Bugünün gençleridirler. Kuşaklar arası farkın en çok hissedildiği nesildir. Sabırsız, bireyci ve girişimci bir kişilik özellikleri vardır. Özgürlüğüne düşkün bir yaşam isterler. Çalışmaktan ziyade eğlenmeyi daha çok tercih edip beklentileri yüksek kişilerdir. İş hayatını, yaşamlarını sürdürebilmek için değil rahat para harcamak için istiyorlar. Standart olan bir şey yerine kendine özel olanı ve istedikleri anda gerçekleşmesini istiyorlar. Yüksek özgüvene sahip kişilerdir.

Z Kuşağı : 2000 – 2021 arası doğanlar
İnternet kuşağı da denen bu neslin insanları teknolojinin içine doğmuşlardır. Bilgisayar, telefon gibi cihazlar bu kuşağın ayrılmaz parçasıdır. Sanal iletişim nedeniyle yalnız yaşamayı tercih ediyorlar. Aynı anda birden fazla konuyla ilgilenebilme becerisine sahiptirler. Tüketici bir kuşağı oluşturmaktadırlar. İnternet aracılığıyla sosyalleşiyorlar.

 
Nesillerin bir noktada birleştirilmesi ve aralarında geçişlerin sağlanması kuşakların sağlıklı iletişim kurmalarına ve birbirlerini anlamalarına fayda sağlayacaktır. Her nesil birbirinin özelliğini bilerek hareket etmesi bu durumu biraz daha kolaylaştıracaktır.
Qui sont les profils des générations X, Y et Z ?
Pour mieux comprendre le fonctionnement de chacune de ces générations (X, Y, Z) il est nécessaire d’y mettre en parallèle, l'évolution technologique les caractérisant. Découvrez qui sont les X, Y et les Z !
Vous n’êtes certainement pas passé outre les différents qualificatifs attribués aux générations qui nous ont précédé ou succédé en ces temps d’évolution technologique, où nous sommes passés des ordinateurs aux smartphones et tablettes.
Les générations X, Y et Z sont parmi nous et elles ont assuré tour à tour la redéfinition des usages et leur approche du digital notamment. Tel des personas, ils représentent les différentes charnières d’un siècle en pleine mutation technologique, où les modes de consommation évoluent sans cesse.
 les Baby-boomers, personnes nées entre 1946 et 1965,
· la génération x, personnes nés entre 1965 et 1980,
· la génération y, nés entre 1980 et 2000,
· la génération z, née à partir de l’an 2000
Pour mieux comprendre le fonctionnement de chacune de ces générations (X, Y, Z) il est nécessaire d’y mettre en parallèle, les évolutions technologique
En effet, depuis la création d’internet en 1969 aux États-Unis et son arrivé en Europe en 1985, les évolutions technologiques n’ont jamais cessé. (apparition du world wide web, mise en ligne du premier site web le 20 décembre 1990).
Les événements historiques, les nouveautés techniques et les changements sociaux ont une forte influence sur les différentes générations concernées par cette période particulièrement active.
En à peine 15 ans, ces générations ont assistées pour chacune d’entre-elles, à la mutation de leur propre mode de fonctionnement et de valeurs. 
Les générations X, Y, Z d’un point de vue général :
Voici un petit tableau qui distingue la génération X, la génération Y et la génération Z suivant les années de naissance et la typologie des profils. 
Les Baby-boomers
Issues de l’après-guerre 39/45. Nés entre 1946 et 1964, ils savent travailler dur, ils attendent une rémunération proportionnelle à leur effort et à leur contribution à l’aide donnée pour relever le pays, après la guerre.
Ils ont un esprit de compétition et veulent être appréciés pour leur expérience.
Assidus et loyales envers leurs employeurs, les baby-boomers sont considérés comme des collaborateurs précieux pour l’entreprise. 
La Génération X
Tout de suite après les baby-boomers. Nés entre 1965 et 1979 ils mettent la priorité sur leur carrière et recherchent avant tout un travail valorisant socialement.

Ils peuvent choisir de travailler à des horaires raisonnables pour des conditions de travail qui prennent en compte la vie familiale. Du point de vue professionnel, cette génération a rencontré des difficultés pour trouver un emploi pérenne et bien rémunéré.
Leur travail n’est donc plus le principal centre d‘intérêt dans leur vie; ils travaillent pour vivre (bien-vivre ) et non l’inverse. En 1973, les cracks boursier et pétrolier, ont mis fin au plein emploi, à l’insouciance.
Pour éviter de connaître le chômage, beaucoup préfèrent garder leur emploi, même au prix de mauvaises conditions sociales ou professionnelles, ils renoncent massivement à envisager une ré-orientation, prometteuse d’un meilleur épanouissement professionnel et personnel.
Les générations suivantes sont plus mobiles et moins attachées à un poste pérennisé, chez un même employeur, durant toute leur carrière.
Le travail est au cœur de leur pré-occupation, cette génération, égo-centrée, stressée, s’adapte moins facilement aux nouvelles situations, par peur de perdre leur emploi.
Elle s’implique en revanche dans son entreprise, assume des responsabilités et prend de nombreuses initiatives. La notion d’appartenance à l’image de l’entreprise est devenue importante et fédératrice, au bénéfice de la productivité, encouragée et utilisée par l’employeur. 
La Génération Y : Millennials

La génération Y est généralement rattachée aux « digital natives » ou encore aux « millennials » qui sont nés entre 1980 et 2000.
Ils ont grandi avec les écrans d’ordinateurs et les consoles de jeux vidéo. Ils sont la première génération à être entièrement et véritablement né, avec le monde d’internet.
C’est la génération de la télévision et du digital omniprésent dans tous les secteurs, autant privé que professionnel.
Toute en étant réticents face à l’autorité, les millennials sont en contrepartie sociables, communiquent et partagent facilement. Le travail n’est plus au centre de tout, ils ont réussi à introduire « le besoin de phase de repos  » pour « décompresser ».
La recherche d’une bonne qualité de vie, quitte à changer de région voir de pays, ils n’hésitent plus à changer d’entreprises. Malgré un modèle économique difficile avec ses crises structurelles à répétitions, la génération Y a su s’adapter et tirer parti de cette refonte total du modèle socio-professionnel jusque-là, référence pour les générations passées.
La génération Y recherche sans arrêt sa place, la meilleur place. Plus diplômés que leurs aînés, les profils de la génération Y n’hésitent pas à se former et se remettre en question pour évoluer tout au long de leur carrière.

Elle recherche avant tout le plaisir dans l’activité et à s’investir à la hauteur de ses attentes. Leur leitmotiv au quotidien est l’adage du gagnant-gagnant.
Très matérialistes, ils sont dans l’hyper consommation et s’ouvre au monde extérieur grâce aux nouvelles technologies de l’information. 
La Génération Z
La génération Z est la plus jeune des générations, car elle est née à partir de l’an 2000 et donc pas encore arrivée sur le marché du travail.
Elle est considérée comme la génération silencieuse. La technologie domine leur quotidien, ils sont nés avec et ne savent pas vivre sans. L’internet est leur outil principal de communication pour interagir que ce soit dans le privé ou le travail.
Cette génération est connectée en permanence. Elle ne s’identifie qu’avec et par les réseaux sociaux. Beaucoup plus réaliste que leur prédécesseurs, pour eux la vie et le travail doivent être un processus fluide, qui apporte le bien-être au quotidien.
Elle accorde plus d’importance et est résolument tournée vers les nouveaux médias. Le départ en retraite des baby-boomer permettra à cette nouvelle génération de trouver un travail plus rapidement, dans de meilleures conditions, c’est à leur souhaiter ! 
Comment ces 3 générations peuvent cohabiter au sein d’une même entreprise ?
Ces générations sont à la fois différentes (différences entre l’état d’esprit des X et des Y) mais aussi très complémentaires.
Dans le meilleur des cas, ils peuvent s’apporter mutuellement beaucoup, travailler ensemble, permet de bien se connaître, de dépasser les aprioris récurrents.
Les profils issus de la génération X par exemple ont dû faire leurs preuves dès l’arrivée dans l’entreprise, les y quant à eux ont besoin que leur travail soit estimé, que l’on avance et compte avec eux. Les encadrer est difficile, cela n’empêche pas pour autant la confiance, en leur destinant des projets qui les responsabilisent.
Ceux issus de la génération Y ont également comme surnom « why » en anglais, ce qui signifie qu’ils ont tendance à poser beaucoup de questions et à remettre en cause les règles établies.
Toujours en recherche constante d’informations, ils sont des éléments moteurs importants dans une entreprise, ils ne doivent pas être cloisonnés, être bien au contraire utilisés dans des groupes mixtes pour apporter la dynamique propre à leur génération, ou tout est possible !
Enfin la génération Z qui est très créative et très douée pour les nouvelles technologies pourra,sans difficulté, accompagner la génération la plus ancienne, dans la gestion de leur fin de carrière professionnelle.
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