Le programme Erasmus, la possibilité d'étudier dans toute l'Europe :

 
Le programme Erasmus a permis ces dernières années à des milliers d'étudiants français de partir étudier dans un autre pays de l'Union Européenne.  Il est l'un des piliers majeurs des études à l'étranger, et continuera à se developper au fil des années.

 

Qu'est ce que le programme Erasmus ?
Le programme Erasmus rassemble les étudiants de l'Europe entière depuis des années dans le but de leur permettre une ouverture culturelle et éducative unique dans le cadre de leur cursus, via un séjour à l'étranger.
 

Comment s'inscrire au programme Erasmus ?
Quelles sont les formalités et démarches à entreprendre avant de pouvoir partir dans le cadre du programme Erasmus ? Qui peut s'inscrire et comment ? Quelles sont les délais à respecter ?
 

Les aides financières du programme Erasmus
Que se soit la gratuité des frais d'inscriptions dans les universités étrangères, où la bourse allouée sur toute la durée des études à l'étranger, les avantages du programme d'échange ne manquent pas ! 
 

Le système de diplôme "LMD"

La réforme LMD mise en place par les pays membres de l'Union Européenne permet une homogénisation des diplômes et une meilleure circulation des étudiants au sein de l'Europe, tout en facilitant les équivalences.
 
 ,
Dans quel pays partir lors du programme Erasmus ?

 

Vous souhaitez partir étudier en Angleterre via Erasmus ? Pour les étudiants souhaitant traverser la Manche, tout ce que vous devez savoir est présent dans l'article "Les études Erasmus en Angleterre".
 
 

L'Écosse vous tente pour vos études à l'étranger ? Si vous souhaitez partir étudier dans le pays de Nessy et des cornemuses, rendez vous sur l'article " Les études en Écosse via Erasmus".
 
 

Vous avez la possibilité d'étudier un semestre ou une année complète en Irlande via Erasmus ? Vous aurez toutes les infos nécessaires sur l'Irlande dans l'article " Les études Erasmus en Irlande".
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Vous souhaitez découvrir l'Allemagne à travers le programme Erasmus ? Découvrez ce que l'Allemagne vous propose en tant qu'étudiant Erasmus à travers l'article "Les études Erasmus en Allemagne".
 
 

