La répartition mondiale des francophones en 2018
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Cette francophonie mondiale recouvre des réalités fort différentes et les dynamiques qui la traversent méritent un examen attentif. En effet, les usages de la langue française (en famille, à l’école, au travail, dans les échanges internationaux…), sa présence dans l’environnement sonore et visuel des populations, la fréquence de son emploi, sont très variables selon les régions, voire selon les pays observés. Tous ces éléments, que l’on peut qualifier de « contextuels », sont déterminants dans l’élaboration des profils de francophones et nous tenterons d’en dessiner les contours pour quelques-uns d’entre eux. Il est possible cependant d’approcher une partie de ces différents contextes en examinant la carte du monde des « niveaux de francophonie » des 106 territoires.
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[bookmark: _GoBack]Dans cette « galaxie francophone », 235 millions de personnes vivent sur la planète « naître et vivre aussi en français », c’est-à-dire qu’ils font un usage quotidien de la langue française, même si les contextes sont variés. Cette langue, acquise dès l’enfance, arrive plus ou moins tôt et sert plus ou moins souvent. Elle est tour à tour et tout à la fois :
· langue du foyer et de l’école, transmise par les parents et/ou apprise à l’école, là où elle est langue de scolarisation ;
· langue officielle (seule ou aux côtés d’autres langues) qui sert pour les démarches administratives, les relations professionnelles, les contacts avec les institutions…
· langue sociale, quand elle permet de communiquer entre concitoyens de langues maternelles différentes ;
· langue de communication et de culture, très utilisée dans les médias, les activités culturelles, la littérature
Cette « planète », au cœur de la galaxie francophone, rassemble des peuples issus de tous les continents et de toutes les cultures, mais sa composante principale et croissante se situe en Afrique.

