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Pourquoi les réseaux sociaux sont-ils si attrayants ?
L'attrait d'avoir une page de profil sur un réseau social réside dans le fait que c'est une manière simple d'entrer en contact avec des amis, des connaissances, voire des groupes de personnes encore plus grands. Les réseaux sociaux permettent aussi d'un simple clic de souris de suivre les faits et gestes d'autres personnes grâce au flot d'informations que ces réseaux sociaux font déferler vers vous, via des photos, des vidéos, des mises à jour de statut, …
Une autre caractéristique qui rend les réseaux sociaux si attrayants, c'est qu'ils offrent un podium virtuel où l'on peut se placer soi-même sous les feux des projecteurs, avec le monde entier comme public potentiel. Vous voulez faire étalage d'une prestation sportive ? Une petite mise à jour de votre statut ou un simple tweet suffit : "Viens de courir 15 km en 1h30". Encore dans l'euphorie de votre brillante performance, vous guettez les messages de félicitations postés en réaction à votre message. "Hé bien, il y a quand même pas mal de mes amis qui sont impressionnés par ma prestation !".
Les avantages
Si l’on observe l’impact des médias sociaux sur les jeunes, on peut affirmer qu’en général, l’utilisation des réseaux sociaux et des médias sociaux offre certainement quelques avantages.
Ainsi, les réseaux sociaux présentent de nombreux avantages psychosociaux car ils sont une manière simple pour les jeunes :
· d’entrer et de rester en contact avec les amis et la famille ;
 
· de développer leur capital social (= l’ensemble des avantages que l’on tire des relations et des interactions avec autrui) ;
 
· de se forger une identité propre.
Outre ces avantages psychosociaux, l’utilisation des réseaux sociaux entraîne aussi plusieurs conséquences sociocognitives et éducatives :
· le développement d’aptitudes créatives sous l’impulsion de la réalisation et du partage d’images ;
 
· le développement d’un esprit critique et d’une ouverture d’esprit si le réseau en ligne du jeune est suffisamment diversifié pour entrer en contact avec plusieurs opinions et perspectives différentes.Cela stimule le développement d’une ouverture vis-à-vis d’autres visions et avis ;
 
· le partage de connaissances.

Quels sont les inconvénients des sites de réseaux sociaux ?
Tout comme pour beaucoup d’autres choses, les réseaux sociaux doivent être utilisés de manière responsable si l’on ne veut pas s’exposer aux risques éventuels que comporte leur utilisation.
Les risques éventuels de l’utilisation de réseaux sociaux sont les suivants :
· exposition à du contenu non désiré comme des messages haineux et de la violence ;
 
· cyber-harcèlement ;
 
· perte de vie privée en raison d’une perte de contrôle sur des informations personnelles.
Étant donné que les réseaux sociaux sont construits sur la base du principe de l’auto-représentation, impliquant que les utilisateurs eux-mêmes y révèlent des informations personnelles, on leur reproche souvent de comporter des risques pour la vie privée de leurs utilisateurs.
On peut faire une distinction entre les risques pour la vie privée liés aux atteintes à l’identité et à l’image et ceux qui sont liés à ce que les publicitaires, les autorités et les services de renseignement font des informations personnelles.
Atteintes à l’identité et à l’image
Les risques pour la vie privée liés aux atteintes à l’identité et à l’image peuvent être en grande partie maîtrisés en respectant deux consignes :
· utilisez les paramètres de confidentialités disponibles sur les sites de réseaux sociaux ;
 
· ne mettez pas n’importe quoi en ligne. Réfléchissez à ce que vous publiez sur Internet.
Une mauvaise gestion des paramètres de confidentialité entraîne en effet un effacement de la limite entre informations privées et publiques.  Si vous ne réglez pas ces paramètres sur un niveau de sécurité suffisamment élevé, vous prenez le risque que de parfaits inconnus puissent obtenir un très large aperçu de votre vie privée. Imaginez par exemple que de telles personnes aient libre accès à vos photos de vacances, à votre liste d’amis, qu’ils sachent quels sont vos centres d’intérêt, vos hobbys, …
Hormis la gestion des paramètres de confidentialité, la publication réfléchie d’informations personnelles est aussi très importante : “Réfléchissez avant de publier !”. Les jeunes n’ont souvent pas conscience de la portée qu’ont les réseaux sociaux (ce qu’on appelle le public invisible) et du fait que les informations mises en ligne sont souvent conservées de manière permanente (tous ceux qui ont accès à leur profil peuvent télécharger leurs photos et les enregistrer ou les partager ailleurs, ce qui a pour effet que soudain, beaucoup plus de personnes ont accès à vos informations personnelles !).
Ce qui est publié sur Internet ne peut donc souvent plus être effacé ! Des images ou des commentaires souvent postés en ligne de manière irréfléchie peuvent ainsi, sortis de tout contexte, continuer à causer des problèmes d’image même encore longtemps après la publication, ce qui pourrait porter préjudice par exemple aux chances d’une personne d’obtenir un emploi sur le marché du travail. Tout le monde dit un jour des choses qu’il regrette ensuite d’avoir dites. Le problème en ligne, c’est que des publications irréfléchies ne ‘s’oublient’ souvent pas aussi simplement, comme c’est généralement le cas dans le monde réel.

