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Lise öğrenimimi, T.E.D. Ankara Koleji Vakfı Özel Lisesinde 1986 yılında tamamladım. Lisans Öğrenimimi, Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesinde 1990 yılında tamamladım. Yüksek Lisans Öğrenimimi, Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Özel Hukuk Anabilim Dalı  - Medeni Hukuk Bilim Dalında, Prof. Dr. Ahmet Kılıçoğlu danışmanlığında hazırladığım “Borçlar Hukuku Açısından Akreditife Bakış” başlıklı tezim ile 1994 yılında tamamladım. 
Doktora Öğrenimimi, Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Özel Hukuk Anabilim Dalı – Medeni Hukuk Bilim Dalında, Prof. Dr. Mehmet Ünal danışmanlığında hazırladığım “Promosyonlu Satım Sözleşmesi” başlıklı tezim ile 2001 yılında tamamladım. Doktora Çalışmalarım sırasında, 1999 yılında, önce Almanya Göttingen Goethe Enstitüsünde “Oberstufe” seviyesinde iki aylık dil kursuna devam ettim. Daha sonra,1 Ekim 1999- 30 Eylül 2000 tarihleri arasında Almanya’da Freiburg Albert – Ludwigs Üniversitesinde DAAD Bursu ile Doktora Tezimle ilgili araştırmalarda bulundum. Freiburg’daki Danışmanım, Prof. Dr. Gerhard Hohloch hocaydı. Doktora tezim, yaptığım gözden geçirmeler sonrası 2002 yılında yayımlandı.
30 Mart 2009 tarihinde Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesinde Doçent unvanını aldım. Doçentlik tezim, “Kadının Soyadı ve Buna Bağlı Olarak Çocuğun Soyadı” başlığını taşımaktadır. 29 Mayıs 2012 tarihinde Ankara Üniversitesi Medeni Hukuk Anabilim Dalı Doçentlik Kadrosuna atandım. 
Medeni Hukukun alanlarının çoğunda (Kişiler Hukuku, Aile Hukuku, Eşya Hukuku) ve Borçlar Hukukuna dahil alanlarda (Sorumluluk Hukukunda) yayınlanmış makalelerim bulunmaktadır. Ayrıca Yan dal olarak Çocuk Hukuku, Sağlık Hukuku ve Tüketici Hukuku alanlarında çalışmaktayım. Bunun yanısıra, sözü geçen bu alanlarda çok sayıda Yüksek Lisans Tezinin ve birçok Doktora Tezinin yönetilmesinde ve jüri üyeliklerinde bulundum. Üniversitelerin dergilerinde ve özel sektör tarafından çıkarılan hukuk dergilerinde Medeni Hukuk ve Borçlar Hukuku alanlarında ve yan dallarında hakemlik yapmaktayım. Ayrıca, İyi derecede İngilizce ve iyi derecede Almanca bilmekteyim. 
Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesinde, uzun bir süredir Lisans programında Eşya Hukuku ve lisans seçmeli ders olarak Çocuk Hukuku derslerini vermekteyim. Ayrıca, Ankara Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Özel Hukuk Yüksek Lisans Programında Mal Rejimi Hukukuna ilişkin bir ders ve Doktora Programında Tapu Sicili Hukuku ve Çocuk Hukuku derslerini yürütmekteyim. 
Ankara Üniversitesi Çocuk Bilim Merkezi Bilim Kurulu üyesi olarak 2013 yılından itibaren görev yapmaktayım. Yine aynı merkezin Yönetim Kurulu üyeliğini, 2016 ile 2018 yılları arasında yürüttüm. Çocuk Bilim Merkezi olarak her yıl çocukları bilime teşvik amacıyla genellikle Tübitak’ın da desteklediği çeşitli Bilim Şenlikleri düzenliyor ve faaliyetlerde bulunuyoruz. 
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