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Aşağıdaki metni okuyunuz ve Doğu Ermenice yazım kurallarına uygun olarak yazınız.

Ես սովորում եմ Երևանի պետական համալսարանի բանասիրական ֆակուլտետում և ուսումնասիրում եմ մի քանի լեզուներ: Բացի լեզուներից մենք անցնում ենք նաև այլ առարկաներ: Օրական ունենում ենք երեք դասախոսություն, որոնք տևում են մոտ վեց ժամ: Ես կանոնովոր հաճախում եմ դասախոսություններին, որոնք անցնում են հետաքրքիր: Առաջին կիսամյակը տևում է մինչև հունվար: Հունվարին հանձնում ենք քննությունները և ստուգարքները: Հետո սկսվում են ձմեռային արձակուրդները:[footnoteRef:1] [1:  Metnin kaynağı: http://www.armeniapedia.org/wiki/Armenian_Language_Lessons_Chapter_1 (Erişim Tarihi: 16.02.2020) ] 
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Aşağıdaki metni okuyunuz ve Doğu Ermenice yazım kurallarına uygun olarak büyük harflerle yazınız.

ԵՍ ՍՈՎՈՐՈՒՄ ԵՄ ԵՐԵՎԱՆԻ ՊԵՏԱԿԱՆ ՀԱՄԱԼՍԱՐԱՆԻ ԲԱՆԱՍԻՐԱԿԱՆ ՖԱԿՈՒԼՏԵՏՈՒՄ ԵՎ ՈՒՍՈՒՄՆԱՍԻՐՈՒՄ ԵՄ ՄԻ ՔԱՆԻ ԼԵԶՈՒՆԵՐ: ԲԱՑԻ ԼԵԶՈՒՆԵՐԻՑ ՄԵՆՔ ԱՆՑՆՈՒՄ ԵՆՔ ՆԱԵՎ ԱՅԼ ԱՌԱՐԿԱՆԵՐ: ՕՐԱԿԱՆ ՈՒՆԵՆՈՒՄ ԵՆՔ ԵՐԵՔ ԴԱՍԱԽՈՍՈՒԹՅՈՒՆ, ՈՐՈՆՔ ՏԵՎՈՒՄ ԵՆ ՄՈՏ ՎԵՑ ԺԱՄ: ԵՍ ԿԱՆՈՆՈՎՈՐ ՀԱՃԱԽՈՒՄ ԵՄ ԴԱՍԱԽՈՍՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻՆ, ՈՐՈՆՔ ԱՆՑՆՈՒՄ ԵՆ ՀԵՏԱՔՐՔԻՐ: ԱՌԱՋԻՆ ԿԻՍԱՄՅԱԿԸ ՏԵՎՈՒՄ Է ՄԻՆՉԵՎ ՀՈՒՆՎԱՐ: ՀՈՒՆՎԱՐԻՆ ՀԱՆՁՆՈՒՄ ԵՆՔ ՔՆՆՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԸ ԵՎ ՍՏՈՒԳԱՐՔՆԵՐԸ: ՀԵՏՈ ՍԿՍՎՈՒՄ ԵՆ ՁՄԵՌԱՅԻՆ ԱՐՁԱԿՈՒՐԴՆԵՐԸ:
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