Kültür Sanat Ve Mimarlık Yorumlar( Bülent Özer)
Güzel Sanatların Yeri Ve Günümüzdeki Önemi
Geç antik çağdan Rönesans’a kadar uzanan sürede daha sonra sanatın , zanaatın, bilimin , tekniğin birer dalını , türünü meydana getirecek olan her türlü faaliyet bir hüner , bir marifet bir beceriydi; yani , Latincesiyle Ars’tı. Fransızca ve İngilizcede sanatın karşılığı olan ‘art’ kelimesi buradan gelir. Yunanlılar techne kelimesini kullanmışlardır. Bugün her dilde geçerli olan teknik kelimesinin kökü de oraya dayanır.
Hünerler marifetler ise ikiye ayrılırlardı ; bir yanda özgür , liberal öte yanda da mekanik hünerler. İlerde Ortaçağ bilim kurumlarında 7 özgür marifet üçlü (trivium) ve dörtlü(quadrivium)  olmak üzere iki ana grupta toplanacak ; bunlardan birincisinde gramer , Retorik ve Diyalektik , ikincisinde de Ar,tmetik , Geometri, Astronomi ve Müzik yer alacaktır. 

Özgür marifetler ya da kelimenin Rönesans’tan bu yana yerleşen anlamındaki çevirisiyle özgür sanatlar zihne , mantığa hitap ettiklerinden liberal sayılırlardı. Müzik öğretimi de sayıların oranları üzerinde dururdu.
Elişçiliğiyle somut malzemeye dayanan bütün marifetlerin ise mekanik marifetler sınıfına girdiğini görmekteyiz. Ünlü ressam Giotto ile onun çağdaşı herhangi bir terzi arasında özlü bir ayrıma gidilmezdi. 

İtalya’da mekanik marifetlerden (sanatlardan) bazılarının daha kesin bir söyleyişle de resim ve heykel ve mimarinin Vasari’nin deyimiyle ‘en güzel sanatlar’ düzeyine ulaştıklarını bunların dışında kalan tüm el marifetlerine (sanatlarına) da –mekanik faydaya dayanan niteliklerden ötürü- daha aşağıdan bakılmaya başlandığını fark ederiz.
Vasari tarafından 1562 yılında floransa şehrinde kurulan Accademia del Disegno olduğu kadar kabul edilmektir. Venturi’ sanat eleştirisi tarihi’ adlı ünlü eserinde gelişimi şöyle açıklar. Vasari desene (disegno’ya) birlik, bütünlük  tanıyarak bunların tümüne desen sanatları Art di Disegno adını takmıştır.  Böylece başlangıçtaki desen(disegno) birliği anlayışı da giderek yerini güzellik ülküsü anlayışına terk edecektir.
Rönesans’la birlikte ressam ,  heykeltıraş ve mimarlar yepyeni bir politik ve şehirsel  düzenin hizmetine girmişler ; temel görevler bu düzeni yaratan hümanist uygarlık anlayışını kendi alanlarına da yansıtıp yüceltmek yönünde toplanmıştır. Resim  , heykel , mimarlık  üst düzeyde ‘ güzel sanatlar halinde değerlendirilecekler. Anglo-sakson ülkelerinde ‘ fine arts’ın yerini sadece ‘art’ın alma eğilimi yanında , Germen ülkelerinde uzun süreden beri ‘schöne Künste’ (güzel sanatlar) deyiminin çok daha az tehlikeli olan ‘bildende künste’(plastik sanatlar) deyiminin çok daha az olması isabetli bir gelişmedir. 

Sanatı Sınıflandırmada Kant İle Çağdaş Açıdan Bir Bakış     
Büyük filozof , sanatı en geniş anlamıyla tabiat ve bilimden ayırmış , daha sonra da ücretli sanat (lohnkunst) saydığı zanaatla (handwerk) araya kesin sınır çekmiştir. Burada liberal hüner-mekanik hüner ayrımı geleneğinin sürdürüldüğünü fark ederiz. 

Zanaattan ayırdığı sanatı , Kant yeniden ikiye böler, Estetik Sanat ve Mekanik Sanat, Estetik Sanat diye adlandırdığı tümel faaliyetin amacı zevk yani Lust’tur.  Estetik Sanat yüne iki ayrı kategori oluşturur; güzel sanat( schöne kunst) ve hoş sanat(angenehme kunst) . güzel sanata ‘konuşma sanatları’(redende künste) , biçimlendirme sanatları(bildende künste) ve üçüncü olarak da müzik ile renk sanatını içeren ‘duyguların güzel oyununa ait sanatlar’ (künste des Schönen Spiels der Empfindungen) dahildir. Hoş sanata gelince , o ‘yemek müziği ‘ (tafelmusik) ,  ‘masa düzenlemesi’ sanatı ve de hoş vakit geçirtmeye yarayan anlatma sanatı diye bileşenler ayrılıp durur. 

Biçimlendirme sanatları ‘plastik sanatları’ ile ‘resim sanatı2na ‘ ayrılacaktır. Kant’a göre 2heykel’ ile ‘mimari plastik sanatın iki temel dalıdır. 

Kant mimariyi de ‘bina mimarisi’ ve ‘yararlı eşya mimarisi’ olarak iki ayrı bölümde ele alır . ikinci bölümde hem mobilya hem de kullanılan her türlü eşya söz konusudur. 

Sanatı Sınıflandırmada Çağdaş Sistemler Ve Bir Öneri
Resim , heykel ve mimariye bir üst düzeyde özel ve ayrıcalıklı bir yer tanıyan bu görüş , sadece sanatın bütünlüğünü zedelememekle kalmamış , aynı zamanda yukarıdaki üç dalı da aralarındaki birtakım gerekli sınır ve farklılaşmaları eriterek , Güzel Sanatlar (Beaux- Arts) ya da büyük Sanatlar(Arts Majeurs) adı altında aynı potada birleşme yoluna gitmiştir.

Ünlü filozofun sisteminde de bir sanat – zanaat ( yani ücretli sanat veya Lohnkunst diye isimlendirdiği dal) ayrımına başvurmuş olmakla beraber , yine Güzel Sanatlar’ın bir kolu saydığı Biçimlendirme Sanatları’nı (bildende Künste) öok daha olumlu bir görüşle resim ve plastik sanatlar diye ikiye ayırdığını fark ederiz.  Heykel ile mimari bu sonuncu sınıfa girerler. Mimari de kendi alanında ikiye ayrılarak Bina Mimarisi ile yararlı Eşya Mimarisi’ne yer verir. bundan başka , resim sanatının –kendisinin dışında- bir de peyzaj , dekoratif tefriş , kostüm gibi dallara açık tutulmuş olmasını , masa düzenleme sanatının hoş sanatlar (angenehme Kunst) kategorisine alınmış bulunması gibi hususlar da Kant a ait büyük adımlardır. 
Buna göre , esas olumlu gelişimler ancak 1850’lerden sonra olanca güçleriyle ortaya çıkacaklar , İngiltere’deki Arts and Crafts akımının başlattığı eğilim , çeşitli evrelerden geçerek , 1920lerde Bauhausda doruk noktasına ulaşacaktır. 

Bu durumda sanatın çeşitli türlerini ele alırken , bunların arasında herhangi bir göreli değerlendirme yapmamaya kararlı bir çağda sanat biliminin karşılaştığı en önemli sorunlardan birisi söz konusu espriye ayak uydururken sanatın nasıl sınıflandırılabileceğidir.  

Sanat sınıflandırılmasa sanki ne olur?  İlla ki, sınıflandırılması mı gerekir?  Hem açıklayıp anlatabilme hem eğitebilme hem de doğru dürüst ürettirebilme açılarından sanatı muhakkak sınıflandırmak zorundayız. 

Sanatı sınıflandıranların başlıca eğilimleri şunlardır;

· Sanat türlerini doğrudan doğruya sanatların isimlerine göre ayırmak
· Bunları hitap ettikleri duyular bakımından sınıflandırmak

· Mahiyetleri ya da oluşturdukları malzeme açısından değerlendirmek

Birinci kategori mimari , resim, heykel , müzik , dans , tiyatro , edebiyat – son yıllarda sinema ve fotoğrafı d aralarına alarak – sayıları geleneksel 7 den 9 a yükselen sanat türlerini meydana getirirler.  El sanatları ile onun modern eşdeğeri endüstri dizaynının da 9 türe eklendiğini görmekteyiz. 
Bu anlayış sanatı görme , işitme , dokunma , koklama ve tatma sanatları diye 5 bölüme ayırır. Ve bu andan itibaren de belirsizlikler , uyuşmazlıklar, çelişkiler birbirini kovalar.  Mimari –heykel-resim ağırlık noktaları gözle görmede yoğunlaşan sanat dallarıdır. Ancak bu üçlünün ara sınırları nerede başlar , nerede biter belli değildir.  Yalnızca ya da özellikle belirli bir duyuyla algılanan bazı sanat türlerini geçip , örneğin edebiyata , dansa , tiyatroya , şiire daha doğrusu çeşitli duyuların katılımını gerektiren dallara gelindiğinde , sistem ya bütün bütüne çaresiz kalmakta , ya da bir takım zoraki birleşmelere başvurmak yolunu seçmektir.
 Strasbourg üniversitesi profesörlerinden Maurice Nedoncelle’in yukarıdaki anlayışa göre yaptığı sınıflandırma(1953) , sistemin bu iki sakıncasını da açıkça belirtir., burada edebiyat işitsel(auditif) bir sanattır , tıpkı müzik gibi ; tiyatro ve sinema ise işitsel görsel (audio-visuel) sanat sayılır İ mimari , resim ve heykel hep birlikte görsel sanatlardır.
Sanat eserlerini mahiyetlerinden ya da oluşturdukları malzemeden hareket ederek türlere ayırma eğiliminin geçerli olduğunu söylemiştik . 

Fransız  sanat bilimcisi Charles Lalo böylesine bir anlayışın çerçevesinde geliştirmiş olduğu ilginç sistemi 1951 yılında  psikoloji dergisinde yayımlamıştır. Lalo burada 7 tane strüktür ve süpra-strüktür alanı kabul eder ; 

1. Dinleme , işitme (müziğin tümü bu alana girmektedir)
2. Görme(resim , desen , gravür, estamp;)

3. Hareket teknikleri (her türlü dans , bale ya da fıskiyeler , ışık oyunları vs. )

4. Eylem(tiyatro , opera , sinema gibi insan eylemlerini esas alan , bunları duygusal yönden güçlü olarak , adeta duygusal dürtüler halinde işleyip ortaya koyan dallar) 

5. İnşaat teknikleri (mimari , heykel , peyzaj , bahçe sanatları gibi)

6. Dil (şiir,  edebiyatın tüm dalları)

7. Tat, koku , dokunma sanatları(yemek sanatı , koku sanatı , dokunsal ve ısısal strüktürler)
 Sadece iki boyutlu sanat dallarının gören sanatı olarak değerlendirilmeleri hatalıdır. Diğer yandan ‘inşaat teknikleri’ kategorisinin içine hem mimari hem heykel  hem de peyzaj ve bahçe düzenlemelerinin dahil edilmeleri – her ne kadar bunların hepsinde belirli anlamda bir inşai karakter  mevcutsa da – oldukça yanıltıcı ve noksan bir yaklaşım geliştirmekten öteye gidememektedir. 

Aşağıda önermek istediğimiz sistemde ; sanatı yaratma , üretme yöntemleri bakımından 10 gruba ayırmak mümkündür. 

1. Mekan sanatları(yani ister iç ister dış mekanı ilgilendiren , şu veya bu strüktürel sistemle belirli bir mekan düzeni gerçekleştirmeyi amaç edinen sanat dalları)

2. Hacim sanatları (heykel sanatını da içeren ve tüm 3 boyutlu sanat yapıtlarını kapsayan sanat dalları )

3. Yüzey sanatları(başta doğrudan doğruya pür resim sanatı gelmek üzere , fotoğrafı da içine alan 2 boyutlu sanatlar )
4. Ses sanatları (müziğin çeşitli kolları)

5. Eylem sanatları (ana malzemesi insana ve toplum aksiyonundan oluşan tiyatro, sinema örneği sanat dalları )

6. Dil sanatları( edebiyatın tümü)

7. Hareket sanatları(dans, bale gibi içeriğinin ağır basan yönü hareket olan danslar)

8. Tat sanatları(yemek ve içmekle ilgili sanatlar)

9. Koku sanatları

10. Dokunma sanatları(yani dokunsal ısısal nitelikleriyle etkili olan yapıtları geliştiren sanat dalları)

