[bookmark: _GoBack]해 요 Yapısı
Bu yapı Korecede kural olarak dinleyiciyi saygınlaştırıcı kural (DSK) içinde yer alan ve nazik konuşma biçimindeki tümce bitirme sonekidir. Bir diğer deyişle, bütün nazik konuşma sonekleri kural olarak DSK ile ilişkilidir. Korecedeki DSK’da resmi ve samimi yapılar bulunmaktadır. Resmi yapının da samimi yapının da üç türü bulunmaktadır. Resmi yapı, 합니다, 하게 ve 한다yapısı olarak üçe ayrılmakta, samimi yapı ise, 하세요, 해요 ve 해 yapısı olarak üçe ayrılmaktadır. Resmi yapı, genellikle resmi konuşmalarda kullanılmakta, bunun yanısıra samimi yapı ise, resmi olmayan konuşmalarda kullanılmaktadır.
합니다 yapısı, dinleyicinin 부모님(anne baba), 선생님(öğretmen), 사장님 (patron) vs. olduğu durumlarda kullanılır. 하네 yapısı, yaşı 60’ın üzerinde bir konuşucunun 20’li yaşlardaki bir dinleyiciyle konuşurken kullandığı yapıdır. Yaşlı bir hocanın öğrencisine, subayın ere, bir patronun çalışanına kullandığı 해라’nın yapısı, aynı zamanda samimi arkadaşlar arasında da kullanılır.
Samimiyet gösteren 하세요 yapısı dinleyicinin 아버지(baba), 선생님 (öğretmen) gibi yaşları büyük ya da konumlarının konuşucuya göre üst düzeyde olması durumlarında kullanılır. Bir başka deyişle, 합니다 yapısının kullanım yerleriyle benzerlik göstermektedir. 합니다 yapısı resmi bir konuşma ortamında kullanılan bir yapı olduğundan, konuşma ortamının soğuk ya da resmi olması da kaçınılmazdır. Bu konuşma ortamının daha yumuşak ve nazik olması için 하세요 kullanılır. 하세요 yapısı, Korecede DSK’ler içinde en yaygın kullanılanıdır. 합니다 yapısının ve 하네 yapısının kullanılacağı bir ortamı daha da yumuşatmak için 해요 yapısı da kullanılmaktadır. 해yapısı, resmi kullanımdaki 해라yapısı ile aynı işlevde ve düzeyde kullanılan bir yapıdır ve konuşma ortamının daha yumuşak olduğu durumlarda kullanılır. Özellikle resmi yapının kullanılması durumu yoksa, resmi ve samimi yapı karışık olarak da kullanılabilir.
해요 yapısının biçimbirimleri -(어/아)요’dur. -어요 ya da -아요 olarak kullanımı, eylemin son şilemindeki ünlüye göre belirlenir.
1. 저는 학교에 가요.
(Ben okula gidiyorum.)
2. 오늘은 날씨가 좋아요.
(Bugün hava güzel.)
3. 영희는 학생이에요.
(Yonghıi öğrencidir.) 
4. 철수는 압구정동에 있어요.
(Çolsu Abgucong-dong’dadır.)
5. 철수는 지금 숙제해요.
(Çolsu şimdi ödevini yapıyor.)
(l)’deki 가- eylemi kalın ünlü olan ㅏ ünlüsüyle bittiği için sadece -요 eklenmiştir. (2)’deki örnekte yer alan 좋-’da kalın bir ünlü bulunduğu için - 아요 soneki kullanılmış, (4)’te ise 있-‘daki ünlü ince ünlü olduğu için -어요 soneki kullanılmıştır. Ad tümcelerinde 해요 yapısı (3)’teki gibi -이에요 sonekiyle oluşturulmaktadır.
ALIŞTIRMALAR
1. Aşağıdaki örnekleri 해요 yapısında bir tümce içinde kullanınız. 
1. [bookmark: bookmark1039]여기서 좌회전 하십시오.
→
2. [bookmark: bookmark1040]그 길이 우회전이 됩니까?
→
3. [bookmark: bookmark1041]보통 운동화를 신습니까?
→
4. [bookmark: bookmark1042]죄송하지만 영희 씨 계십니까?
→
5. [bookmark: bookmark1043]철수가 영희에게 선물을 주었습니다.
→
6. [bookmark: bookmark1044]양말을 신었습니까? 스타킹을 신었습니까?
→
7. [bookmark: bookmark1045]깨지지 않도록 주의하십시오.
→
8. [bookmark: bookmark1046]여기에 주차하십시오.
→
9. [bookmark: bookmark1047]신청했습니까? 안 했습니까?
→
10. [bookmark: bookmark1048]전화 왔습니다. 전화 받으십시오.
→
11. [bookmark: bookmark1049]지각하지 마십시오.
→
12. [bookmark: bookmark1050]어떻게 지내십니까?
→
13. [bookmark: bookmark1051]날씨가 따뜻해졌습니다.
→
14. [bookmark: bookmark1052]성적이 좋아졌습니다.
→
15. [bookmark: bookmark1053]좀 뚱뚱해졌습니다.
→
16. [bookmark: bookmark1054]영희씨, 참 예뻐졌습니다.
→
17. [bookmark: bookmark1055]강의가 지루합니다.
→
18. [bookmark: bookmark1056]저 건물은 국가문화재로 지정되었습니다.
→
19. [bookmark: bookmark1057]약속을 지켰습니까?
→
20. [bookmark: bookmark1058]거기 234-5678 아닙니까?
→
21. [bookmark: bookmark1059]병원에 가서 진찰을 받겠습니다.
→
22. [bookmark: bookmark1060]모르는 것 있으면 질문하십시오.
→
