Korecede Dinleyici Saygınlaştırma Kuralı (DSK) Sınıflaması
Konuşucu, DSK’lardan hangisini seçerek konuşacağına, dinleyicinin yaşı, toplumsal konumuyla, kendi yaşı ve konumu kıyaslamasıyla ve dinleyiciyle arasındaki bireysel yakınlığa göre karar verir. Konuşucunun yaş farkı çok da olsa herhangi bir taksi şoförüne 종로 가자 (Congno’ya gidelim) diye hitap edememesinin nedeni, konuşucu ile taksi şoförü arasında samimi bir ilişki olmamasından kaynaklanmaktadır.
Babalara kullanılması zor olan 해 yapısının, annelere kullanımının yaygın olması, Kore kültüründe çocukların annelerine daha yakın olmasından kaynaklanmaktadır. Kore kültüründe baba, genelde konumunu hissettirici bir ağırlıkla, çocuklarıyla arasında olan ilişkisini belirlediği için babalarla olan konuşmalarında çocukların 해 yapısını kullanmaları sık görülen bir durum değildir.
Evlenmeden önce 해 yapısının kullanılabileceği abla ya da abiler için evlendikten sonra 해요 yapısının kullanılması, evlenen kişilerin toplumsal konumlarında olan değişiklikten ve bu değişikliği konuşucunun konuşma sırasında göstermesi zorunluluğundan kaynaklanmaktadır. Ancak, bu durumun aksi bir biçimde, kardeşler arasında evlilik sonrasında da samimi konuşulması yaygındır. Ayrıca, okul arkadaşları arasında her ne kadar yaş farkı da olsa samimi yapı kullanılır. Eğer aynı işyerinde çalışan arkadaşlar, samimi konuşma formu kullansalar bile başka insanların yanında, bu arkadaşlardan yaşı küçük olan büyük olana saygılı bir yapıda konuşması zorunluluğu bulunmaktadır.
Buraya kadar değindiğimiz Korece DSK sisteminin, çok karmaşık bir düzenlenişi olduğu görüldü. Ancak, temel dilbilgisi öğrenen öğrencilerin, Korecedeki bu DSK sisteminin göründüğü gibi çok karmaşık olduğu kaygısına kapılmamalıdırlar. Öncelikle, 합니다 yapısının kullanılması, Korece öğrenen kişiler için kolaylık sağlayacaktır. Çünkü, 합니다 yapısı DSK’lar içinde en üst düzeydeki bir yapı olduğu için hangi bağlamda ya da kime kullanılırsa kullanılsın hatalı bir kullanım olmayacaktır.
Aslında, Korecede en yaygın kullanılan DSK türü '하세요 yapısı ve 해요 yapısıdır. Bu seviyede Korece kullanımı, 합니다 yapısının kullanımına tam olarak alışılırsa çok basitleşir. Buna karşın, Koreceyi yeni öğrenen bir kişi 합니다 yapısını öğrenmeden 해 yapısını öğrenir ve bu yapıdan yararlanarak Koreceyi kullanırsa, bulunduğu Korece bilgi seviyesinde sorunlar yaşayabileceği gibi, Koreceyi daha ileri düzeyde öğrendiği zaman da bir çok sorunla karşılaşabilir.
해 yapısı daha çok arkadaşlar arasında kullanılır. İlk kez tanışılan bir kişiye 해 yapısı ile konuşmak Kore kültüründe çok ayıptır. Korece kullanımında, her bağlamda ya da ikili ilişkide 합니다 yapısı kullanılabilir, herhangi yadırganacak bir duruma yol açmaz ama 해 yapısı, çok dikkatli kullanılması gereken bir yapıdır.
Tekrar edecek olursak, Kore kültüründe yüksek konuşma formunun kullanılması Korecenin gerek yazı dilinde ve gerekse konuşma dilindeki kullanımında çok önemlidir. Bu bakımdan, temel dilbilgisini öğrenen öğrenciler kesinlikle 합니다 yapısına alışmak zorundadırlar ve daha sonra gerektiği durumlarda diğer DSK seviyelerini kullanmaya başlamalıdırlar.
[bookmark: _GoBack]Ayrıca, Korecede yüksek konuşma anlamı taşıyan sözcükler de çok olduğu için yüksek konuşma formu kullanılması gereken durumlarda, bu sözcüklerin genel anlamlılarını kullanmak yanlış olur. Bu yüzden, hem normal konuşmada hem de yüksek konuşmada kullanılan ancak aynı anlama gelen sözcüklerin iyi öğrenilmesi gerekmektedir. Aşağıda bu sözcükleri ve bu sözcüklerin tümce içinde kullanımlarını gösteren örnekler verilmektedir.
