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	Kauçuklara katılan katkı maddeleri; Kauçuk üretim yöntemleri


Kauçuklara Katılan Katkı Maddeleri 
Vulkanizasyon maddeleri, koruyucu maddeler, dolgu maddeleri, yumuşatıcılar ve proses kolaylaştırıcılar

Bir kauçuk ürününün formül reçetesinde 

kükürt, 

aktive ediciler
yağ asidi, 

hızlandırıcı, 

dolgu maddeleri, 

yumuşatıcı

anti-oksidan 
şeklinde gruplandırmasını yaptığımız maddeler yer almaktadır. 

kükürt

Normal kükürt (S8) ve plastik kükürt (Sp) şeklinde bulunan kükürt kauçuk işlenmesinde vulanizasyon amacıyla kullanılmaktadır. 
Aktive ediciler

Aktive ediciler, hızlandırıcıların etkisini artıran maddelerdir. Çinko oksit ilk aktive edici olarak kullanılan kimyasaldır. Hızlandırıcı-aktive edici çifti, vulkanizasyon zamanını kısaltırken, vulkanizasyon sıcaklığını düşürür. Aşağıda bazı aktive ediciler verilmiştir.

· çinko oksit (ZnO) 

· mağnezyum oksit (MgO) 
· yağ asitleri (stearik asit, oleik asit vb, kauçuk içerisinde ZnO dağılımını da iyileştirirler)

Hızlandırıcılar 

Vulkanizasyon işleminde çinko oksit ile birlikte vulkanizasyonu hızlandırıcı etki yapan kimyasllardır. Bu amaçla başlangıçta kullanılan ilk kullanılan anilindir. Anilin sağlığa  zararlı etkileri nedeniyle zaman içinde terk edilmiş, yerine merkaptobenzotiyoazol (MBT) hızlandırıcısı kullanılmıştır. Diğer organik hızlandırıcılar arasında,

hekzametilen tetramin (HMTA)


difenil guanidin (DPG)



trifenil guanidin (TPG)

merkaptobenzotiyoazol (MBT)


ditiyokarbamatlar (SDC)



kimyasalları sayılabilir. 
Dolgu maddeleri

Karbon siyahı kauçuklarda en yaygın ve en fazla kullanılan dolgu maddesidir. Yüzey alanı büyük olduğu için tanecikli karbon siyahları takviye açısından en uygunudur, Aktif dolgu maddesi görevi yaparak kauçuğun mekanik özelliklerini geliştirir Karbon siyahı ayrıca; renklendirme (siyah), UV-ışınlarından koruma ve iletkenliği artırmak amacıyla kauçuklar dışında diğer polimerlerde de katkı maddesi olarak kullanılan bir malzemedir. 
Ayrıca, kauçuklarda maliyeti düşürmek amacıyla alüminyum silikatlar, kalsiyum karbonat, silika, baryum sülfat vb dolgu maddeleri de kullanılmaktadır. 

Kauçuk Üretim Yöntemleri

Kauçuk ürün üretim prosesi, üretilecek ürün türüne bağlı olarak değişmektedir. Her ürün için spesifik bir üretim şekli olmasına rağmen, proses temeli ortak işlemlerden oluşmaktadır. 

Konsantrasyon metodu, 
Koagülasyon, 
Karıştırma,
Ekstrüzyon, 
Kalenderleme 
Kalıplama

