Seslem oluşumları-yazı dilindeki seslemler
Korecede seslem oluşumlarını, konuşma dili ve yazı dili olarak iki ayrı düzlemde incelemek gerekmektedir. Seslem oluşumlarını sadece tek düzleme göre betimlemek, ya sesletim ya da yazımda bazı yanlışlıklara sebep olabilmektedir. Şimdiye kadar gerek Koreli gerekse yabancı uzmanlar tarafından hazırlanmış Korece dilbilgisi kitapları incelendiğinde, bu kitapların büyük bir kısmında seslem oluşumlarının, konuşma ve yazı dili olrak ayrı ayrı değil tek bir düzlemde verildiği gözlemlenmektedir. Aşağıda seslem oluşumlarını anlatırken yazı dili ile konuşma dilinde ortaya çıkan farklılığa değinilmektedir.
Yazı dilinde seslem oluşturulması aşamasında bazı konulara dikkat edilmesi gerekmektedir. Bunların başında seslemde yer alan ünlünün ㅏ, ㅓ, ㅣ gibi dik ünlü mü, yoksa ㅡ, ㅗ, ㅜ gibi yatay ünlü mü olduğu gelmektedir. Eğer seslemde bir dik ünlü kullanılacaksa, bu dik ünlünün her zaman önündeki ünsüz harfin yanına dik yazılması gerekmektedir. Ancak, herhangi bir seslem içindeki ünlü yatay ünlülerden biri ise o zaman da ünlü hemen önündeki ünsüzün altına yatay olarak yazılmalıdır. 
Örnek: 가 (git)
	세 (üç)
차 (çay)
오 (beş)
초 (saniye)
부 (bölüm)
Kore yazılı metinleri seslemsel olarak hem soldan sağa hem de yukarıdan aşağıya doğru yazılabilmektedir. Bu durum seslem oluşumlarını kesinlikle etkilemez. Bir başka deyişle metin ister soldan sağa isterse de yukarıdan aşağı yazılsın yazım kuralı değişmez.
Soldan sağa bir tümce,
철수가 학교에 간다. (Çŏlsu okula gidiyor)
Olarak yan yana yazılırken yukarıdan aşağıya yazıldığı durumda ise,
철
수
가
학
교
에 
간
다
biçiminde olmaktadır. Yukarıdan aşağı yazımlarda sözcüklerde yer alan seslemler bölünerek yazım gerçekleştirilmektedir. Ancak, yazım sağdan başlar ve sola doğru sütunlar halinde yazılır.
Korecede yazı dilinde bir diğer önemli konu da bir seslemin ünsüzle bittiği durumlarda, ünsüzün nereye yazılacağıdır. Herhangi bir seslemin sonu ünsüzle bitmesi durumunda, sondaki ünsüz her zaman önündeki harflerin altına yazılır.
Örnek: 산 (dağ)
	물 (su)
	밥 (pilav, yemek)
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