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ÖRNEK ARASINAV ve FİNAL SORULARI


Örnek Soru:
Dillerin ortak özelliklerini açıklamayı amaçlayan evrensellerin hangi türleri bulunmaktadır? Her bir evrensel türü altında açıklanabilen dilsel olgulardan birkaçını sıralayarak bu evrenseller hakkında bilgi veriniz. 

Örnek Çözüm:
· Mutlak Evrenseller: Bütün diller için geçerli olan evrenseller.
Örneğin:
- Bütün dillerde ünlüler ve ünsüzler vardır.
- Bütün dillerde adıllar vardır.
· Sezdirimsel Evrenseller: Belirli bir özelliğin eşlik ettiği bir özelliğe sahip olan diller için geçerli olan evrenseller. “Eğer x ise, p” şeklinde ifade edilir.
Örneğin:
- Eğer bir dilde üçlü̈ dilbilgisel sayı ulamı varsa, ikili dilbilgisel sayı ulamı da vardır.
- Eğer bir dilde birinci/ikinci kişi dönüşlü̈ adılı varsa, üçüncü̈ kişi dönüşlü̈ adılı da vardır.
· Sezdirimsel -olmayan Evrenseller: Belirli bir özelliğin basitçe bir dilde olması ya da olmaması durumunu ifade eden evrenseller.
Örneğin:
- Tüm dillerde ‘siyah’ ve ‘beyaz’ı ifade eden birimler vardır.
- Tüm dillerde ünlü ve ünsüzler vardır.
· Eğilimler (istatistiksel evrenseller): Bütün diller için geçerli olmayabilecek ama yine de şans eseri olamayacak kadar yaygın olan belirlemeler.
Örneğin:
- Dillerin büyük bir çoğunluğunda genizsil ünsüzler vardır. (sezdirimsel-olmayan eğilim)
- Pek çok dilde sıfatlar vardır. (sezdirimsel-olmayan eğilim)
· Tözel ve Biçimsel Evrenseller: Tözel evrenseller terimi, tüm dillerin içinden seçerek kullandıkları bir dizi değişmez ilkel (primitive) birime işaret eder.
Örneğin:
- ötümlülük, genizsillik gibi ayırıcı sesbilimsel özellikler,
- ad, eylem, sıfat gibi sözdizimsel ulamlar bunlardandır.


Örnek Soru: 
Aşağıda görüldüğü gibi, (1a) tümcesi bozukken (1b) düzgündür. Örneklerdeki İngilizce ve Türkçe tümcelerde gözlenen bu dilbilgisellik karşıtlığının altında yatan neden nedir? 
(1) a. *put the book on the table.
b. (ben) Kitabı masaya koydum.

Örnek Çözüm: 
İngilizce ve Türkçe arasındaki bu farklılık adıl-düşürme değiştirgeni (pro-drop parameter) ile açıklanmaktadır. Tüm dillerde özne zorunludur. Bu bir dilsel evrenseldir (universal). Ancak öznelerin bir dilde açıkça sesletilip sesletilmeyeceği o dilin adıl-düşürme değiştirgeni açısından özelliklerine bağlıdır. Adıl-düşüren dillerde öznelerin sesletilmesi seçimlikken, bu değiştirgene sahip olmayan dillerde özneler her zaman açıkça sesletilmek zorundadır. Türkçe adıl-düşüren bir dil olduğundan (1b)’de görüldüğü gibi özne adılı sesletilebilir ya da düşürülebilir. Buna karşın, İngilizce adıl-düşüren bir dil değildir, bu nedenle de (1a)’da olduğu gibi öznenin sesletilmediği bir tümce bozuktur.
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