Bilim Tarihinin Bir Disiplin Haline Gelmesi

Bilim tarihinin erken örnekleri 18. ve 19. yüzyıllarda verilmeye başlanmış olsa da bu alanın akademik bir disiplin haline gelmesini sağlayan kişi Belçika doğumlu Amerikalı kimyacı ve bilim tarihçisi George Sarton (1884-1956) olmuştur. Bu yüzden kendisi bilim tarihinin babası olarak adlandırılır. 
En etkili eseri kısaca Introduction olarak da bilinen 3 ciltlik çalışması Introduction of History of Science adlı ansiklopedik eseridir. 
Sarton herkes tarafından ortak olarak paylaşılan değer olarak bilimin tarihini yazmanın “yeni hümanizma”nın kaynağı olacağını düşünmüştür. 
George Sarton, doktorasını matematiksel fizik alanında yapmasına karşın bilim tarihine olan ilgisi sebebiyle bu alana yönelmiştir. Bu alanda yaptığı çalışmalar bilim tarihi için bir rehber oluşturmuştur. 
[bookmark: _GoBack]Türkiye’de bilim tarihinin gelişmesi de farklı motivasyonlarla olmuştur. İlk dönem bilim tarihi eserleri genellikle İslamiyet’in bilim ve tefekküre mani olduğunu iddia eden Batılı yazarlara karşı geliştirilen savunmacı bir refleksle yazılmışlardır. Daha sonraları ise matematikçi Salih Zeki ve hekim Adnan Adıvar gibi araştırmacılar bu alana önemli katkılar sunmuşlardır. Ancak bilim tarihini Türkiye’de akademik bir disiplin haline getiren ve bir gelenek oluşturan isim Aydın Sayılı olmuştur. Dünyada ilk bilim tarihi doktoralı araştırmacı olan Sayılı, George Sarton’un gözetiminde doktora tezini yazmıştır. Aydın Sayılı, özellikle Mısır, Mezopotamya bilimi ve Ortaçağ İslam dönemine dair yaptığı çalışmalarla dünya bilim tarihi camiasında önemli bir yer edinmiştir. Sayılı’nın geleneği günümüzde Ankara Üniversitesi Bilim Tarihi Anabilim Dalı’nda devam ettirilmektedir. Sarton ve Sayılı’nın çalışmaları için iki tane makale sunulmuştur. Bunları okumanız beklenmektedir.    
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