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Projelerde YaptığıGörevler :
1)  “Şizofrenide gen-çevre etkileşimi çalışması için Avrupa Şizofreni Ağı dahilinde Türkiye Şizofreni Ağı, aile temelinde gen çevre etkileşimi çalışması: çok merkezli, uluslararası, müdahalesiz laboratuar çalışması (European Network of National Schizophrenia Networks Studying Gene-Environment Interactions)”
Proje Koordinatörlüğü: Maastricht Üniversitesi
Proje Avrupa Birliği tarafından desteklenmiştir. Dr. Meram Can Saka, Dr. Cem Atbaşoğlu ile beraber İspanya, Hollanda ve Türkiye’nin bulunduğu “Hastalık Şiddeti ve Gidiş” işpaketinin ve Türkiye verisini toplayan “Türkiye Şizofreni Ağı”nın koordinatörlüğünü yürütmüştür. 2010 Mayıs ayında başlayan proje  2015 yılında tamamlanmıştır.
2) “Diabetes Mellitusa yatkınlık ile Psikoza Yatkınlık Arasındaki İlişkinin İncelenmesi”
Proje Koordinatörü: Cem Atbaşoğlu
TÜBİTAK tarafından desteklenen projede EU-GEI projesine ekleme çalışması olarak gerçekleştirilmiş olup EU-GEI projesinden 500 hasta, 500 kardeşve 500 kontrolde ek olarak AKŞ, insulin, lipid profili ve diğer metabolik sendrom özellikleri değelendirilmiştir. Meram Can Saka yardımcı araştırmacı olarak projeye katkıda bulunmuştur. Mart 2013’te başlayan proje 2015’te tamamlanmıştır. 
Ödüller :
1) Türkiye Psikiyatri Derneği 2005 Araştırma Destek Ödülü(Üçproje arasında paylaştırılmıştır) Nisan 2005. Şizofreni  ve Asperger Bozukluğu olgularında duygu tanıma, zihin kuramıve bunun nöronal integrite ile ilişkisinin magnetik rezonans spektroskopi yoluyla incelenmesi. ÖZGÜVEN HD, ÖNER Ö, ATBAŞOĞLU EC, SAKA MC, YAĞMURLU B, ÖKTEM F, ÖLMEZ Ş
2) Türkiye Sosyal Psikiyatri Derneği Yurt DışıEğitim / Araştırma Bursu; Maastricht Üniversitesi Tıp Fakültesi, Psikiyatri Bölümü, Sosyal Psikiyatri ve Psikiyatrik Epidemiyoloji Biriminde 3 ay ziyaretçi araştırmacıolarak klinik çalışma  
Bilimsel Kuruluşlara Üyelikler : 
1) Türkiye Psikiyatri Derneği MYK Üyesi, Sayman, 2011-2016
2) Türkiye Sinir ve Ruh Sağlığı Derneği
3) Türkiye Grup Psikoterapileri Derneği
4) Türkiye Sosyal Psikiyatri Derneği
5) Ankara Tabip Odası
Yönetilen Yüksek Lisans ve Doktora Tezleri 
	1) Yüksek Lisans Tezleri 
		i. Yaygın gelişimsel bozukluğu olan bireylerde otizm spektrum anketinin (OSA) geçerliğinin gösterilmesi 
		ii. Çevresel etkenlerin psikopatoloji üzerine etkilerinin transdiagnositk faktörler bağlamında ele alınması 
		iii. antipsikotik kullanımına bağlı kilo alımının yeme tarzı, fiziksel etkinlik ve el kavrama gücü ile ilişkisi

	2) Doktora Tezleri : 
		i. şizofrenide tüm genom sekanslama
ESERLER 
A. Uluslararasıhakemli dergilerde yayımlanan makaleler :
A1. KARA ÖZER S, ULUŞAHIN A, BATUR S, KABAKÇI E, SAKA MC (2002) Outcome Measures Of Interepisode Bipolar Patients In A Turkish Sample. Soc Psychiatry Psychiatr Epidemiol 37:31-37.
A2.  ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, SAKA MC, GÖKER C. (2004) Rhabdomyolysis and coma associated with amisulpride: A probable atypical presentation of neuroleptic malignant syndrome (Letter to the Editor). J Clin Psychiatry, 65: 1724-1725.
A3.SAKA MC, ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, ŞENER Ö, ÖZAY E. (2005) Cortical inhibition in first-degree relatives of schizophrenic patients assessed with transcranial magnetic stimulation. Int J Neuropsychopharm, 8:595-599.
A4. ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, SAKA MC, ÖLMEZ Ş. (2005) Relative sparing of executive functions in the early phase of schizophrenia. J Neuropsychiatry Clin Neurosci, 17:4, 510-516.
A5. BASKAK B, ATBASOGLU EC, DEVRİMCİÖZGÜVEN H, SAKA MC, GOGUS AK (2007) The Effectiveness Of Intramuscular Biperiden In Acute Akathisia; A Double Blind, Randomized, Placebo Controlled Study. J Clin Psychopharmacol, 27(3):289-94.
A6. ÖZEL KIZIL ET, SAKA MC, GÖĞÜŞAK, ATBAŞOĞLU EC (2008) Şizofreni Belirtilerinin Faktör Yapısı: Bağımsız Madde Analizi Nasıl Bir Modeli Destekliyor? Türk Psikiyatri Derg, 19(2):141-148.
A7. SAKA MC, YAZICI KM (2008) Early diagnosis and intervention in psychosis: perspective from Turkey. Clinical Neuropsychiatry, 5(6):290-294.
A8. BASKAK B, ATBAŞOĞLU EC, SAKA MC (2009) Şizofreni Etiyolojisinde Psiko-Sosyal Etmenlerin Rolü: Antipsikiyatriden Gen Çevre Etkileşimine. Nöropsikiyatri Arşivi; 46(Özel): 1-9.
A9. BASKAK B, SAKA MC, GÖNÜLLÜİ, ARTAR M, ÖZEL KIZIL ET, YAZICI MK, ÇUHADAROĞLU F, PALAOĞLU Ö, ATBAŞOĞLU EC (2009) Gözden GeçirilmişFiziksel Anhedoni Ölçeğinin Türkçe Formunun Üniversite Öğrencilerinde Geçerlilik ve Güvenilirliği. Nöropsikiyatri Arşivi, 46(Özel): 43-48.
A10. ÖZEL KIZIL ET, SAKA MC, GÖNÜLLÜİ, ARTAR M, BASKAK B, YAZICI MK, ÇUHADAROĞLU F, PALAOĞLU Ö, ATBAŞOĞLU EC (2009) Algılamada Sapmalar Ölçeğinin Türkçe Uyarlamasının Geçerlilik ve Güvenilirliği. Nöropsikiyatri Arşivi, 46(Özel): 49-53.
A11. DOMINGUEZ MD, SAKA MC, LIEB R, WITTCHEN HU, VAN OS J (2010) Early expression of negative/disorganized symptoms predicting psychotic experiences and subsequent clinical psychosis: a 10-year study. Am J Psychiatry, 167(9):1075-82.
A12.CİHAN B, SAKA MC, GÖNÜLLÜİ, ÖZEL KIZIL ET, BASKAK B, ATBAŞOĞLU C. (2014) Sosyal Anhedoni’nin Pozitif ve Negatif Şizotipi Boyutlarındaki Yerinin Klinik Olmayan Örneklemde İncelenmesi. Nöropsikiyatri Arşivi , 52(2) doi: 10.4274/npa.y7473.
A13. EUROPEAN NETWORK OF NATIONAL NETWORKS STUDYING GENE-ENVIRONMENT INTERACTIONS IN SCHIZOPHRENIA (EU-GEI), VAN OS J, RUTTEN BP, MYIN-GERMEYS I, DELESPAUL P, VIECHTBAUER W, VAN ZELST C, BRUGGEMAN R, REININGHAUS U, MORGAN C, MURRAY RM, DI FORTI M, MCGUIRE P, VALMAGGIA LR, KEMPTON MJ, GAYER-ANDERSON C, HUBBARD K, BEARDS S, STILO SA, ONYEJIAKA A, BOURQUE F, MODINOS G, TOGNIN S, CALEM M, O'DONOVAN MC, OWEN MJ, HOLMANS P, WILLIAMS N, CRADDOCK N, RICHARDS A, HUMPHREYS I, MEYER-LINDENBERG A, LEWEKE FM, TOST H, AKDENIZ C, ROHLEDER C, BUMB JM, SCHWARZ E, ALPTEKIN K, ÜÇOK A, SAKA MC, ATBAŞOĞLU EC, GÜLÖKSÜZ S, GUMUS-AKAY G, CIHAN B, KARADAĞH, SOYGÜR H, CANKURTARAN EŞ, ULUSOY S, AKDEDE B, BINBAY T, AYER A, NOYAN H, KARADAYIG, AKTURAN E, ULAŞH, ARANGO C, PARELLADA M, BERNARDO M, SANJUÁN J, BOBES J, ARROJO M, SANTOS JL, CUADRADO P, RODRÍGUEZ SOLANO JJ, CARRACEDO A, GARCÍA BERNARDO E, ROLDÁN L, LÓPEZ G, CABRERA B, CRUZ S, DÍAZ MESA EM, POUSO M, JIMÉNEZ E, SÁNCHEZ T, RAPADO M, GONZÁLEZ E, MARTÍNEZ C, SÁNCHEZ E, OLMEDA MS, DE HAAN L, VELTHORST E, VAN DER GAAG M, SELTEN JP, VAN DAM D, VAN DER VEN E, VAN DER MEER F, MESSCHAERT E, KRAAN T, BURGER N, LEBOYER M, SZOKE A, SCHÜRHOFF F, LLORCA PM, JAMAIN S, TORTELLI A, FRIJDA F, VILAIN J, GALLIOT AM, BAUDIN G, FERCHIOU A, RICHARD JR, BULZACKA E, CHARPEAUD T, TRONCHE AM, DE HERT M, VAN WINKEL R, DECOSTER J, DEROM C, THIERY E, STEFANIS NC, SACHS G, ASCHAUER H, LASSER I, WINKLBAUR B, SCHLÖGELHOFER M, RIECHER-RÖSSLER A, BORGWARDT S, WALTER A, HARRISBERGER F, SMIESKOVA R, RAPP C, ITTIG S, SOGUEL-DIT-PIQUARD F, STUDERUS E, KLOSTERKÖTTER J, RUHRMANN S, PARUCH J, JULKOWSKI D, HILBOLL D, SHAM PC, CHERNY SS, CHEN EY, CAMPBELL DD, LI M, ROMEO-CASABONA CM, EMALDI CIRIÓN A, URRUELA MORA A, JONES P, KIRKBRIDE J, CANNON M, RUJESCU D, TARRICONE I, BERARDI D, BONORA E, SERI M, MARCACCI T, CHIRI L, CHIERZI F, STORBINI V, BRACA M, MINENNA MG, DONEGANI I, FIORITTI A, LA BARBERA D, LA CASCIA CE, MULÈA, SIDELI L, SARTORIO R, FERRARO L, TRIPOLI G, SEMINERIO F, MARINARO AM, MCGORRY P, NELSON B, AMMINGER GP, PANTELIS C, MENEZES PR, DEL-BEN CM, GALLO TENAN SH, SHUHAMA R, RUGGERI M, TOSATO S, LASALVIA A, BONETTO C, IRA E, NORDENTOFT M, KREBS MO, BARRANTES-VIDAL N, CRISTÓBAL P, KWAPIL TR, BRIETZKE E, BRESSAN RA, GADELHA A, MARIC NP, ANDRIC S, MIHALJEVIC M, MIRJANIC T (2014) Identifying gene-environment interactions in schizophrenia: contemporary challenges for integrated, large-scale investigations.Schizophr Bull, 40(4):729-36.
A14. DEMİRÖREN M,ŞENOL Y, AYTUĞKOŞAN AM, SAKA MC. (2015) Educational needs assessment of stigmatization towards mental illness in medical education: qualitative and quantitative approach. Anadolu Psikiyatri Dergisi, 16(1): 22-29. 
A15. ÜÇOK A, SAKA MC, BİLİCİÖ(2015) Effects of paliperidone extended release on functioning level and symptoms of patients with recent onset schizophrenia: An open-label, single-arm, flexible dose, 12 months follow-up study. Nordic J of Psychiatry, 69(6): 426-32.
A16. ATBASOGLU EC, GUMUS-AKAY G, GULOKSUZ S, SAKA MC, UCOK A,  ALPTEKIN K, GULLU S, VAN OS J (2018) Higher schizotypy predicts better metabolic profile in unaffected siblings of patients with schizophrenia. Psychopharmacology  235(4): 1029–1039. 
A17. ÇEVIK B, ÇALIŞIR ÖM, ATBAŞOĞLU EC, SAKA MC, ALPTEKIN K, ÜÇOK A, SIRMATEL B, GÜLÖKSÜZ S, TÜKÜN A, VAN OS J, GÜMÜŞ-AKAY G (2019) Psychometric liability to psychosis and childhood adversities are associated with shorter telomere length: A study on schizophrenia patients, unaffected siblings, and non-clinical controls. Journal of Psychiatric Research111: 169-185.
A18. Reasons for clozapine discontinuation in patients with treatment-resistant schizophrenia (2019) UCOK A, YAGCIOGLU EA, YILDIZ M, ULUSOY KAYMAK S, SAKA MC, TASDELEN R, ESEN-DANACI A, SENOL SH Psychiatric Research,  Yayına kabul edildi

B. Uluslar arası bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında (Proceedings) basılan bildiriler :
B1. SAKA MC., ATBAŞOĞLU EC., ÖZGÜVEN HD., ŞENER HÖ.,ÖZAY E. (2003) Evidence for normal cortical inhibition in first-degree relatives of schizophrenic patients: A preliminary report. Schizophrenia Research;60(1): 259. International Congress on Schizophrenia Research, Poster Bildiri.
B2.  SAKA MC., ULUŞAHİN A., KARA ÖZER S. (2003) Bipolar disorder: One year follow-up study. European Neuropsychopharmacology; 13:S203. ECNP, Poster Bildiri. 
B3. ATBASOGLU EC, OZGUVEN HD, SAKA MC, OLMEZ S (2004) Relative sparing of executive functions and set shifting abilities in the first five years of schizophrenia Schizophrenia Research 67 (1): 241 Suppl. S FEB 15,Winter Workshop on Schizophrenia, Poster Bildiri. 
B4. ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, SAKA MC, ÖLMEZ Ş(2005) Improvement in Verbal Working Memory (WM) In Clinically Stable Sample with Schizophrenia. Scizophrenia Bulletin 31(2): 317. 20thInternational Congress on Schizophrenia Research Nisan 2-6, Georgia, ABD, Poster Bildiri.
B5. SOYKAN A, YILMAZ A, GÜL ES, SAKA MC (2005) Differences among antipsychotics in routine care of schizophrenia and schizoaffective patients. American Psychiatry Association, 158th Annual Meeting, 21-26 May 2005,  Atlanta, Georgia, USA.Poster bildiri, 77. 
B6. BASKAK B, ATBASOGLU EC, DEVRİMCİOZGUVEN H, SAKA MC, GOGUS AK (2007) The Effectiveness Of Intramuscular Biperiden In Acute Akathisia: A Double Blind, Randomized, Placebo - Controlled Study, Schizophrenia Bulletin 33(2): 420. International Congress on Schizophrenia Research, Poster Bildiri.
B7. OZGUVEN HD, ONER O, BASKAK B, YAGMURLU B, OLMEZ S, SAKA MC, ATBASOGLU C, OKTEM F, MUNİR K (2007) Comparison of theory of mind and affect recognition between subjects with Schizophrenia and Asperger Disorder. European Neuropsychopharmacology; 17(suppl 4):586. 20th ECNP Congress, Poster Bildiri.
B8. OZGUVEN HD, ONER O, BASKAK B, YAGMURLU B, OLMEZ S, SAKA MC, ATBASOGLU C, OKTEM F, MUNİR K (2008) Neuronal Integrity, Emotion Recognition and Theory Of Mind In Schizophrenia and Asperger Disorder: A Magnetıc Resonance Spectroscopy Study. Schizophrenia Research, 98S:120.  14th Biennial Winter Workshop on Schizophrenia and Bipolar Disorders, Poster Bildiri.
B9.YUCEL MO, DEVRIMCI–OZGUVEN H, OZEL-KIZIL ET, HARAN S, SAKA MC, ATBASOGLU EC (2009) Theory of mind deficits in unaffected relatives of patients with schizophrenia and bipolar disorder. European Neuropsychopharmacology 19: S322-S322 22nd Congress of the European Collage of Neuropsychopharmacology 12-16 September, İstanbul.
B10. DOMINGUEZ MDG, SAKA MC, LIEB R,WITTCHEN HU, VAN OS J (2010) Onset of psychotic illness: negative symptoms increasing risk for positive symptoms increasing risk for impairment? Schizophrenia Research, 117(2-3):196-197. 2nd Conference of the Schizophrenia-International-Research-Society (SIRS) 10-14 Nisan Floransa İtalya
B11. GONULLU I, ARTAR M, SAKA MC, CİHAN B, OZTUNA D, PALAOGLU O, ATBASOGLU C (2012) Stress and coping during medical education in a problem-based learning medical curriculum. 13th Biennial Conference of the European Association for Research on Adolescence, 29 Austos -1 Eylül, Spetses, Yunanistan.
B12. ATBAŞOĞLU EC, GÜMÜŞ-AKAY G, GÜLÖKSÜZ S, SAKA MC,  ILGIN-RUHİH, TÜKÜN A, ALPTEKİN K, ÜÇOK K. (2013) Expression of Solute Carrier Genes NHE6 (SLC9A6) and NHE9 (SLC9A9) as Indicators of Disturbed Endosomal Functioning in Deficit Schizophrenia, EFS-FENS The Brain Conferences: The Neurobiology of Synapses and their Dysfunction, 13-17 Ekim, Stresa, İtalya.
C. Yazılan uluslararasıkitaplar veya kitaplarda bölümler : yoktur
D. Ulusal hakemli dergilerde yayımlanan makaleler :
D1. SAKA MC, ULUŞAHİN A, BATUR S, SÜTÇÜA, KARA S (1998) Duygulanım Bozukluklarıve Şizofreni Çizelgesi Türkçe Formu Güvenirlik Çalışması. Türk Psikiyatri Dergisi 9:4, 265-68
D2. ULUŞAHİN A, KARA S, BATUR S, SAKA MC, SÜTÇÜA (2000) Duygulanım Bozukluklarıve Şizofreni Çizelgesi (Türkçe formu geçerlik ve güvenirlik çalışması). Psikiyatri Psikoloji Psikofarmakoloji Dergisi 8:100-105
D3. SAKA MC, ULUŞAHİN A, KARA ÖZER S (2001) Bipolar Bozukluk Bir Yıllık İzlem Çalışması. Türk Psikiyatri Dergisi 12(4): 283-292. 
D4. SAKA MC, CAN S, ÖZGÜVEN HD, ATBAŞOĞLU EC (2005) Antipsikotik ilaçların yan etkileri. Türkiye Klinikleri Dahili Tıp Bilimleri Psikiyatri. 1(12): 58-66.  
D5. AYŞEGÜL A YILMAZ, SOYKAN A, GÜL ES, SAKA MC (2007) Hastanede Yatan Şizofreni ve Şizoaffektif Bozukluk TanılıHastalardaki Antipsikotik Tedavi Seçimlerinin Geriye Dönük Değerlendirilmesi. Klinik Psikofarmakoloji Bülteni, 17:9-14. 
D6.GÖNÜLLÜİ, ÖZTUNA D, ARTAR M, SAKA MC, CİHAN B, PALAOĞLU Ö, ATBAŞOĞLU EC. (2013) Probleme DayalıÖğrenme Müfredatının UygulandığıTıp Öğrencilerinde Stres Oluşturucu Faktörler Ölçeğinin Türkçe Çevirisinin Psikometrik Özelliklerinin Araştırılması. Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi  Mecmuası, 66(3): 95-100.
D7. SAKA MC (2018) Kardiyovasküler, hematolojik ve kolinerjik bulgularla giden farmakodinamik etkileşimler ve klinik sonuçlar. Psikiyatride güncel 8(2): 137-144

E. Ulusal bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitaplarında basılan bildiriler:
E1. SAKA MC, ULUŞAHİN A, BATUR S, SÜTÇÜA (1997) Duygulanım Bozukluklarıve Şizofreni Çizelgesi güvenirlik çalışması. 33. Ulusal Psikiyatri Kongresi, Poster Bildiri.
[Bu çalışma Türk Psikiyatri Dergisi’nde 1998’de yayınlanmıştır (D1)]
E2. KILIÇC, SAKA MC (1998) Pratisyen Hekimlerde Standart Bir Depresyon Eğitimi Uygulamasının Sonuçları. Bahar Sempozyumları2, Poster Bildiri.
E3. TURGUT T, SAKA MC, GÖĞÜŞA (2002) Tekrarlayan suçluluk duygusu ve özkıyım düşünceleri ile seyreden epileptik nöbetler. 38. Ulusal Psikiyatri Kongresi, Poster Bildiri.
E4. SAKA MC, ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, ŞENER HÖ, ÖZAY E (2002) Şizofreni hastalarının birinci derece akrabalarında transkraniyel manyetik uyarım ile ölçülen kortikal inhibisyon. 38. Ulusal Psikiyatri Kongresi, Poster Bildiri.
E5. ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, SAKA MC, ÖLMEZ Ş(2003) Şizofreninin ilk beşyılında sözel bellek bozukluğu yönetsel işlevlerdeki bozukluktan daha belirgin. 39. Ulusal Psikiyatri Kongresi, Poster Bildiri. 
E6. BASKAK B, ATBAŞOĞLU EC, SAKA MC, ÖZGÜVEN HD (2004) Akut Akatizide Kas İçi Biperidenin Etkinliği: Randomize, Çift –Kör, Plasebo KontrollüBir Çalışma. 40. Ulusal Psikiyatri Kongresi, 28-03 Ekim, Kuşadası.
E7. ÖZEL ET, GÖĞÜŞAK, ATBAŞOĞLU EC, SAKA MC (2005) Şizofreni hastalarında pozitif ve negatif belirtilerin faktör yapısı. Bahar SempozyumlarıIX, 13-17 Nisan 2005, Antalya.
E8. ATBAŞOĞLU EC, ÖZGÜVEN HD, SAKA MC,ÖLMEZ Ş(2005) Şizofrenide iki yıl içindeki nüksleri ve işlev düzeyini yordayan etmenler. Bahar SempozyumlarıIX, 13-17 Nisan 2005, Antalya 
E9. PAZVANTOĞLU O, BÖKE Ö, ÜÇOK A, BİLİCİ M, SAKA MC, AYER A, SOYGÜR H, KIRLI S, METİN Ö, ŞÜKRÜ UĞUZ Ş (2012) Şizofreni Hastalarında Paliperidon Er İle Esnek Dozlu Tedaviye Yanıtın Ve Güvenliliğin Araştırıldığı Açık Etiketli, Tek-Kollu, Çok-Merkezli Faz Iv Çalışma: Psp, Gaf Ve Panss İle Etkinlik Değerlendirilmesi. 48. Ulusal Psikiyatri Kongresi, 9-13 Ekim 2012, Bursa. 
E10. KARSLIOĞLU EH, SOYGÜR H, ÜÇOK A, BİLİCİ M, SAKA MC, AYER A, BÖKE Ö, KIRLI S, METİN Ö, UĞUZ Ş (2012) Şizofreni Hastalarında Paliperidon Er İle Esnek Dozlu Tedaviye Yanıtın Ve Güvenliliğin Araştırıldığı Açık Etiketli, Tek-Kollu, Çok-Merkezli Faz Iv Çalışma: Sf-36 İle Yaşam Kalitesinin Değerlendirilmesi. 48. Ulusal Psikiyatri Kongresi, 9-13 Ekim 2012, Bursa. 
E11. GÜLEÇ H, BİLİCİ M, ÜÇOK A, SAKA MC, AYER A, SOYGÜR H, BÖKE Ö, KIRLI S, METİN Ö, UĞUZ Ş (2012) Şizofreni Hastalarında Paliperidon Er İle Esnek Dozlu Tedaviye Yanıtın Ve Güvenliliğin Araştırıldığı AçıkEtiketli, Tek-Kollu, Çok-Merkezli Faz Iv Çalışma: Psp, Gaf Ve Panss İle Etkinlik Değerlendirilmesi. 48. Ulusal Psikiyatri Kongresi, 9-13 Ekim 2012, Bursa.
F. Diğer yayınlar :
F1. Türkçe Kitap bölümü:
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