Sağlık Ekibinin Amacı ve Özellikleri
Dünya Sağlık Örgütü, (WHO) sağlık sisteminin gelişmesi için sağlık sektörünün uyum içinde olmasını öngörmekte ve değişik alanlardaki sağlık personelinin, iş bölümü ve iş birliği içinde olmasını gerektiğini vurgulamaktadır. Alma-Ata Bildirgesinin 9. Maddesinde de etkin bir sağlık hizmeti sunmanın önemli öğelerinden birinin "ekip çalışması" olduğu vurgulanmıştır.
Sağlık ekibi; sağlık kurumlarında, ortak amaçları hasta bireye kapsamlı ve kaliteli sağlık bakımının verilmesi için değişik sağlık mesleklerinden üyelerin bir araya geldikleri, bilgi ve deneyimlerin paylaşıldığı, ortak kararların alındığı ve her birinin kendi görevlerinin yerine getirildiği bir birliktir.
Sağlık ekibi, hekim, hemşire, diyetisyen, fizyoterapist, psikolog, sosyal hizmet uzmanı, acil tıp teknisyeni, anestezi teknisyeni ve diğer sağlık personellerinden oluşur. İdeal bir sağlık ekibi, hasta ve ailesi ile olan ilişkilerinde ortak amaçlar hedeflemiş ve bir bakım planı geliştirmiştir. Bu planın gerçekleşmesi için her bir meslek üyesi kendi üzerine düşen fakat birbirini tamamlayan hizmeti vermektedir. Bu plan ekip üyelerinin birbirlerinin hizmetlerini destekler ve üst düzeye çıkarmalarını sağlar. Bu bağlamda sağlığın değerlendirilmesi ortak bir iş hâline dönüşür ve birey için amaçlanan bakım hedefleri gerçekleştirilmiş olur.
Ekip çalışması, sağlık meslek üyeleri arasında hizmetlerdeki eksikleri ve tekrarları ortadan kaldırmak için işbirliği yapmayı gerektirir. Ekip çalışması ile hasta sorunlarının çözü-mü için tüm yeteneklerin dağılımı en iyi şekilde yapılmalıdır.
Sağlık ekibindeki her bir meslek üyesinin kendine özgü fakat birbirini tamamlayıcı hizmet vermesi beklenir. Ekip çalışması, tıbbi bakım sürecinin kaliteli olmasında büyük bir etkiye sahiptir.
 	Sağlık ekibinin amacı; ihtiyacı olanlara en iyi bakımın verilmesinde, her düzeyden sağlık bakım elemanının kapasitesinden sonuna kadar yararlanmaktır.
Sağlık ekibi amacını aşağıdaki hedefleri aracılığıyla gerçekleştirir;
· Hastayı ve ailesini ekibin merkezine alma,
· İhtiyacı olanlara en iyi bakımı verme,
· Ekibin her üyesine gördüğü eğitime uygun görev verme,
· Ekip çalışması ile ilgili konferans, bilgi ve deneyimleri paylaşmaktır.
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