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ENGELLİ BAKIM HİZMETLERİ
Evde Bakım
· Yaşamlarını kendi başlarına sürdüremeyecek ağır engelli kişilere 2006 yılından bu yana evde bakım hizmeti verilmektedir. Sağlık Kurulu Raporu ile ağır engelli ya da tam bağımlı olduğu tespit edilen ve eve giren her türlü gelir evdeki fert sayısına bölündüğünde kişi başı gelir asgari ücretin 2 / 3’ünden (1.402,65 TL) az olması durumunda bu engellimize aylık 1.460,61 TL Evde Bakım Yardımı yapılmaktadır.
Aralık 2019 tarihi itibariyle 517.511 engelli vatandaşımız evde bakım hizmetinden yararlanmaktadır. 
Kurumsal Bakım
· 2002 yılında 2.647 engelli kurum bakımı için sıra beklerken şu anda bakım için sıra bekleyen engelli bulunmamaktadır. Bununla birlikte 2002 yılında kuruluşlarımızda 30 engelliye bir bakım elemanı düşerken, şimdi 6 engelliye 1 bakım elemanı düşmektedir. 
2002 yılında 21 Bakım ve Rehabilitasyon Merkezi’nde 1.843 engellimize hizmet verilirken, Aralık 2019 itibariyle 124 (104 yatılı-,20 Gündüzlü) bakım merkezinde 8.077engellimize yatılı ve gündüzlü olarak hizmet sunulmaktadır.
  Özel Bakım Merkezleri
2019 Aralık ayı itibariyle 257 Özel Bakım Merkezinde 20.382 engellimiz yatılı bakım hizmetinden yararlanmaktadır.
Engelli ailelerinin hastalık, ölüm, düğün ve seyahat gibi nedenlerle ihtiyaç duydukları kısa süreli bakım ihtiyaçlarını gidermek üzere resmi bakım ve rehabilitasyon merkezlerimizde yıl içinde 45 güne kadar ücretsiz olarak Geçici ve Misafir olarak bakım hizmeti verilmektedir. 
Umut Evi
· Ailesi yanında bakımı mümkün olmayan engellilerimizi toplumsal hayata katılımlarını arttırmak amacı doğrultusunda geliştirilen Umut Evleri’nde engelliler bir apartman dairesinde ya da müstakil bir evde diğer komşuları ile birlikte yaşamlarını sürdürüyorlar.
· Aralık 2019  itibariyle 149 Umut Evi’nde 839 engellimize hizmet sunuluyor. Toplum temelli bu  hizmet modelimiz yurt çapında yaygınlaştırılmaktadır.  
Evde Bakıma Destek Hizmeti
· Ailelerimizi rahatlatmak için, evinde ailesi tarafından bakılan ancak evde bakım ücreti veya kurumsal bakım hizmeti gibi hizmetlerimizden yararlanamayan engellilere yönelik olarak, kuruluşlarımızdan görevlendirilen personel tarafından verilen evde bakıma destek hizmeti başlatılmış olup Aralık 2019   itibariyle 87  engelli bireye bu hizmet sunulmaktadır. 
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