Yunan tıbbı arkaik Çağ’ın sonunda MÖ8.yy-MÖ. 480 arasındaki dönemde ‘techne’ olarak yerleşiyor. Tekne bilim/sanat anlamına gelen bir terim. Rasyonel bir söylemle yani retorikle hastalığın sebebini anlamlandırıp tartışıyor bu dönem Yunanlı bilim adamları. İyonya’da ortaya çıkacak ve oradan yayılacak. Tabi bu bölge aynı zamanda Mezopotamya ve Mısır uygarlıklarına da yakın dolayısıyla oradan edinilen bilgilerin de buraya taşınıp sistemli hale getirilmesi söz konusu.
Yunan tıbbının cevaplamaya çalıştığı temel sorular:
Yunan biyoloji/tıp metinleri kadın ve erkek bedenini nasıl kategorileştirdi?
Soy ve tohumun kökeni nedir? Cenin nasıl oluşur?
Kadın ve erkek bedenine birbirine zıt özellikler atfediliyor. Sıcak ve soğuk (empedokles); hızlı ve yavaş; sağ ve sol (parmenides) ve bunların negatif konotasyonları var.
En iyi olasılık babasına benzeyen bir erkek çocuğunun doğması. 
Sokrat öncesi öncüllerinden farklı olarak Hipokratçı doktorlar anneden gelen ırsi özelliklerin de olduğunu kabulleniyorlar. Erkek fetüslerinin daha güçlü olduğu ve daha çabuk büyüdüklerini iddia ediyorlar. Embriyonun oluşmasında olduğu ileri sürülen bu farklar da Sokrat öncesindekilerde de var. Oğlanların tohumunun kızlarınkinden daha güçlü ve kalın olduğu düşünülüyor. 
Aristo’nun dört neden teorisi ile soy/tohum konusundaki argümanı örtüşür. Felsefe Tarihi sayfa 98 Dört Neden Öğretisi. Anne soyun maddesel kaynağı etkin neden ise baba. Aristo, spermin kandan dönüştüğünü düşünüyor (bedensel sıvıların birinden bir diğerine dönüşebileceğini kabul ediyor bu da tanımladığı dört tür değişim ile bağlantılıdır sayfa 100). 
Pergamon’lu Galen- Kadının da tohumu vardır ama erkeğinkine göre önemsizdir diyor özellikle kıvraklık ve ısı açısından kıyaslandığında. Ceninin cinsiyeti ise tohumun rahimin hangi tarafına düştüğünün belirlediğini belirtiyor. Sağa düşerse oğlan/erkek sola düşerse kız/kadın. 
BEDENSEL SIVILAR
Yunan Tıbbının Anatomidense fizyolojiye daha çok önem verdiğini vurgulamış yazar. Humoral patoloji teorisi etkili. Fizyolojiyi bu teori doğrultusunda anlatıyor. Kan/Sarı safra/siyah safra/balgam-
Ve bedenlerin nasıl tanımlandığı da bu vücut sıvıları teorisiyle bağlantılı. Kadınların vücutları erkeklerinkine göre daha nemli. Bu da yine olumsuz bir özellik. Vücut sıvılarının dengeli olduğu beden erkek bedeni. İdeal olan erkek bedeni ve kadın bedeni de bu normatif erkek bedenine göre olumsuzlanıyor. 
Kanın da kadın bedeninde daha çok olduğu düşünülüyor. Regliyle dolayısıyla bu fazlalık olan kanın atıldığı düşünülüyor. Adet görmeyen kadınların burnundan kan gelmesi iyi bir şey dolayısıyla. Aksi taktirde yani fazla olan kan kadın bedeninden regliyle dışarı atılmazsa bu sağlıksız bir durum. Kan kadınların göğüslerinde yoğunlaşırsa bu deliliğe delalet. 
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