Orta çağ Kentinin üyesi kendine bourgeois/burgher diyor. Yunan yurttaşı gibi oy hakkına sahip değil. 
Paris ticaret sayesinde kozmopolitleşmiştir ve dolayısıyla diğer şehirlerin etkisine de maruzdur. Emek kent mekanında alınıp satılan bir şey. Mekan bir kişinin sadece yaşadığı yer değil çalıştığı yer haline de gelmiştir. Mekanı kullanmak söz konusu. 
Mekan ile yer arasındaki ayrım kent için temel bir ayrımdır derken Richard Sennet neyi ifade etmeye çalışıyor tartışın.
Mekanın esnek kullanımı ve bir kurum olarak şirketin ortaya çıkması önemli bir dönüm noktası. Ekonomik zaman, öngörülemeyen fırsatların değerlendirilmesi. İşlevsel mekan kullanımı ve fırsatçı zaman kullanımı birleşiyor.
Hristiyan zamanında yere bağlılık İsa’nın hayat hikayesinin bir uzantısı olan bir anlatı zamanı ile birleşikti. İlk dönem Hristiyanı yerden yoksundu. 
[bookmark: _GoBack]Bu aşamada iktisat ve din arasında bir çatışma olduğunu söylüyor Richard Sennet. Beden bundan nasıl etkilendi?
Hristiyan zamanı ve yeri bedenin merhamet güçlerine bağlıydı. İktisadi zaman ve mekan ise rekabet/saldırganlık üzerine inşa ediliyor.
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Lonca/şirket/üniversite gibi mekanlardaki dinamiklerin burada yaşayan insanların bedensel deneyimlerini hangi açılardan etkilediği tartışılacak. 


