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TİCARET HUKUKUNUN TARİHİ GELİŞİMİ

Ticaret hukuku, formalist karakterde bir hukuk olmayıp, büyük ölçüde teamül hukuku olarak gelişmiştir. 

Ortaçağda ticaret hukuku; tacirlere yani, loncalar halinde teşkilatlanmış bir zümreye has, teamülî ve milletlerarası nitelikte, özel mahkemeler tarafından özel bir usûle göre uygulanan bir hukuk olarak ortaya çıkmıştır. Bu hukuk dalı, “tacirlerin hukuku” (law Merchant, handelsrecht) olarak adlandırılmıştır (=subjektif sistem). Böylece, ticaret hukukuna ilişkin ilk düzenlemeler, “tacir”in esas alınması suretiyle gerçekleştirilmiştir. 

Bir zümre/sınıf hukuku olarak gelişen ticaret hukuku, Fransız ihtilâli ile birlikte, ihtilâl felsefesine uygun olarak, kim tarafından icra edilirse edilsin, bir grup muameleler hukuku olarak kabul edilmiş ve böylece “tacirler hukuku”nun yerini, “ticarî muameleler hukuku” almıştır (=objektif sistem).

XX. yüzyılda ortaya çıkmış modern görüşe göre ise, ticarî faaliyetlerin artık tek şahıs olarak taciri veya işlem olarak ticarî işlemi aşmış olduğu ve ancak çeşitli unsurlardan oluşan ve belirli bir hacim ve organizasyonu ifade eden “ticarî işletme” çevresi içinde icra edildiğine göre, hukukî ve iktisadî bir kavram olarak ticaret hukukunun dayandığı temel, ticarî işletmedir. Dolayısıyla, ticaret hukuku, ticarî işletmeler hukuku olarak kabul edilmelidir. TTK da esas olarak, ticarî işletme kavramı üzerinde yükselmektedir. Kanunda yer alan, “tacir”, “ticarî iş”, “ticarî hüküm” ve “ticarî dava” kavramlarının oluşumu, “ticarî işletme” etkenine bağlıdır.

· Modern ticaret hukukunun temelleri Orta Çağ’da atılmıştır. 
· Ticaret hukuku tarihsel süreçte bir “zümre hukuku” olarak ortaya çıkmıştır. 
· Kilise hukuku ve Roma hukukundan gelen kurallar tacirlerin sorunlarını yeterince çözemediği için, bir tepki olarak, ticari faaliyetlerde bulunan kişiler kendilerine uygulanacak ayrıcalıklı kuralları oluşturmuşlardır. 


(Daha sonra bu kurallar Lex Mercatoria olarak anılmıştır.)

·  İlk ticaret hukuku düzenlemeleri: Tacirlerin kendi aralarında oluşturmuş oldukları bu kurallar yazılı hale getirilmiştir. Ör: Fransa’da kabul edilen Ordonnance’lar.  
· Bu düzenlemelerin özelliği, salt tacirlere ilişkin olmalarıdır.
· Mevcut Türk Ticaret Kanunu’nda da halen salt tacirlere ilişkin olan bu türden düzenlemelerin kalıntıları görülmektedir. 

Örnekler:  

TTK 2/2: Ticari örf ve adetin uygulanabilmesi için kural olarak her iki tarafın da tacir olması gerekmektedir. “Ticarî örf ve âdet, tacir sıfatını haiz bulunmayanlar hakkında ancak onlar tarafından bilindiği veya bilinmesi gerektiği takdirde uygulanır.”
TTK 4/1: Tacirler arasındaki davalar nispi ticari dava sayılmıştır. “Her iki tarafın da ticarî işletmesiyle ilgili hususlardan doğan hukuk davaları …”
TTK 18/3: “Tacirler arasında, diğer tarafı temerrüde düşürmeye, sözleşmeyi feshe, sözleşmeden dönmeye ilişkin ihbarlar veya ihtarlar noter aracılığıyla, taahhütlü mektupla, telgrafla veya güvenli elektronik imza kullanılarak kayıtlı elektronik posta sistemi ile yapılır.”
· 19. YY’da ticaret hukukunda kodifikasyon sürecine girilmiştir. 
· TİCARET HUKUKUNUN DEĞİŞİMİ 
· Gelişmeler doğrultusunda ticaret hukuku artık sadece tacirler arasında uygulanan bir hukuk olmaktan çıkmıştır.  
· Zamanla kapsamı –tacir olmayan kişilere de uygulanabilecek biçimde- genişlemiştir.
· Devletin ticaret hayatına müdahale etmesi gün geçtikçe artmıştır. Bu da ticaret hukukunun da ötesinde ekonomi hukuku adı altında yeni bir hukuk dalının ortaya çıkmasına neden olmuştur (Bir görüş, ekonomi hukukunun toplumsal hayatın başlangıcından beri var olduğunu, devletin müdahaleleriyle bu hukuk dalının sadece belirgin bir konuma geldiğini kabul etmektedir). 
· Devletin müdahaleleri ile birlikte ticaret hukuku tamamen sözleşme serbestisi ilkesine dayalı olmaktan çıkmıştır. Kamu hukuku karakterli bazı kurallar konulmuştur. 
· Ticaret hukuku tacir odaklı olmaktan çok, büyük işletmeler odaklı bir görünüme bürünmüştür. 
