Kore Geleneksel Kültürü B1- Mevsimlik Gelenekler

Sollal(Yeni yıl, 1 Ocak)
   	Bu yeni yılın ilk günüdür. Sabah insanlar, bu durum için hazırlanan yeni kıyafetlerini(seolbim)  giyerler. Ataları için anma töreni düzenledikten sonra, sebae(yeni  yılda kişinin büyüklerini saygılı olarak selamlama) düzenlenir. Bu selamlanan kişiler onlara dilek dilerler. Örneğin:”bu yıl güzel bir eşle tanışmanı ve evlenmeni dilerim.”gibi.
Bu günde bazı özel yiyecekler yenir. Bunlar: Ddeokguk(dilimlenmiş prinç keki ile olan çorba), sujeonggwa(keskin tarçın tatlı içki) ve sikhye (pirinçden yapılan tatlı içecek).Ddeokguk özellikle önemli, çünkü yaşına girdiğinde Ddeokgukun yenilmesi gerektiği söylenir. Yetişkinler, çocuklara yaşlarını sorduğunda kaç kase ddeokguk yediğini sorarlar. Atalar için anma törenleri düzenlenir, fakat bunlar sadece son dört nesiller için düzenlenir. Atalar, aynı kabileden olan diğer ailelerle ekim ayında onur duyarlar. Ocak ayının ilk on gününde insanlar,  Yunnori(parçaların ne kadar uzaklıkta olduğunu belirlemek için sopaların havaya atıldığı Kore masa oyunu)gibi oyunlardan hoşlanırlar. 

Yılın İlk Dolunayı(15 Ocak)
 	 Tepeye tırmanarak, şelaleler taşıyarak yılın ilk dolunayını selamlamak için bir gelenektir. Ayın yükselişini gören ilk kişi, o yıl şanslı olacaktır. Ay yükseldiğinde, herkes köprünün yakınından 12 kez geçer. Ve o yıl boyunca kişinin bacaklarını sağlıklı tutması gerektiği söylenir, bu gelenek daribalpgi olarak adlandırılır. 
 	 Sabah insanlar erken kalkarlar ve gördükleri ilk kişiye seslenirler. Eğer o kişi cevaplarsa, onlar “başımı al” ve o kişinin tüm yıl boyunca çok sıcak olmaması gerektiği söylenir. 
Ocağın 14’ü akşamında, insanlar yaksik(yapışık pirinç),5 tane olan pirinç ve yeşilin 14 çeşidini yerler. Sonra, ilk dolunayın erken sabahında, söylenir ki eğer birisi ceviz, fındık, çiğ kestane yerse, apse olmayacak ve dişleri güçlü olacak.
İlk dolunay gününde, insanlar gwibalgisul (kulağı keskinleştiren likör)  jatbulkyeogi(çam fıstığının ateşe verildiği yerde oynanır)chajeonnori(iki takım iki tekerlekli araba inşa ederler ve birbirleriyle kavga ederler. 

Üç Mart
 	9 Eylülde güneye giden serçelerin, kuzeye döndüğü gündür. Ayrıca çimlerin ortaya çıktığı ve akarsuların hızla aktığı zamandır. Yeni kelebekler ortaya çıkar ve eğer kişi, beyaz kelebek görürse o yıl yas kıyafetleri giyeceği söylenir fakat birisi sarı veya geniş benekli kelebek(horangnabi, “kaplan kelebek”görürse o yıl sağlıklı ve şanslı olacağı söylenir.
Hwajeonlar bu zamanda yenir. Bunlar yapışkan pirinç unundan yapılan yuvarlak pirinç kekleridir. Açelya çiçekleri kekin içine konur ve sonra bunlar susam yağında hafifçe kızartılır. 
Dano(5 Mayıs)
   	Bugünde, kızlar süsen çiçeklerini keserler ve onları suyun içine koyarlar,  ve sonra bu suyla saçlarını yıkarlar. Ve onlar süsenin köklerini kesip, onlardan saçlarına takmak için süs yaparlar. Bu şekilde baş ağrısından kaçınılabileceği söylenmiştir. Ayrıca insanlar demlenmiş süsen çiçeği çayını içtiler, çünkü sağlığa faydalı olduğu söylenmiştir.
Danoda kızlar, salıncak sallanır ve erkekler ssireum(Kore güreşi)oynarlar. Bugünde vagon tekerleği şeklinde yapılır ve yenir. Bu kek surichi olarak bilinir. Bu nedenle, Dano” suri günü” olarak da bilinir.
 	Chuseok güney bölgelerinde önemli bir günken, Dano kuzey bölgelerinde daha önemlidir. Bu, mevsim farklılıkları ve çiftçilik dönemi yüzündendir. Kuzeyde, Dano uzun kış sonunun kutlaması olarak görülür, ve Hwanghae-do eyaletinde aynı zamanda Bongsan maske dansı gösterilir. 
 
Yudu(15 Haziran)
   	Haziran aynının dolunayında, kişiler saçlarını doğuda akan suda yıkarlar ve kiri arındırırlar. Onlar şehrin dışındaki nehir kenarına otururlar, likör içerler ve bal suyuna batırılmış sudan diye adlandırılan pirinç kekleri yerler. Dahası, Kore’nin güney bölgelerinde, tarla ve pirinç çeltiklerinde tarım tanrısına adanmış ayin düzenlenir. Bu ayinde, iyi bir hasat olması için dua edilir, ve bazı bölgelerde pirinç kekleri pirinç çeltiklerine serpiştirilir. Yududan sonra, yazın en sıcak dönemi başlar.
 Chilseok(7 Temmuz)
   	Çiftçiler Chilseok’u yağmur yağdığı gün olarak söylerler. Bunun nedeni Gyeonu ve Jingnyeo efsanesine dayanır. İki sevgili, buluşmayı arzuladılar, fakat onlar Samanyolu(Korecede Eunhasu olarak bilininr ve nehir olarak algılanır.)tarafından ayrıldılar. Onlar yılın bir günü buluşmaya alışıktılar. Bugünde, tüm karga ve saksağanlar gökyüzüne uçtular ve Samanyolu(Milky Way) üzerinde köprü oluşturdular. Bu köprü Ojakgyo(karga ve saksağan köprüsü)olarak bilinir. Yağmurun yağdığı bugünde sevinç gözyaşları Gyeonu tarafından ve onların buluşmasındaki Jingnyeo tarafından döküldü, ve ertesi gün yağmur yağdığında gözyaşı ayrılıktı. Eğer, bugünde yağmur yağmasaydı, her şey güneşte kurumuş olurdu.

CHUSEOK (15 Ağustos)
       	Yeni yılın yanı sıra, yılın 8. Ayının dolunayı çiftlik kasabalarındaki en önemli tatillerden birisidir Yılın bu zamanında, hava ısınır, tahıllar olgunlaşır ve bu zaman ekin zamanıdır, yılın en bereketli zamanıdır. Koreliler genellikle Chuseok ve Hansik’deki atalarının mezarlarını ziyaret ederler.
       	Kore’nin Güneybatı bölümünde genç kadınlar dans edip, ay ışığında ‘’Ganggangsullae’’ şarkısını söylerler. Bu ‘’ Ganggangsullae’’ şarkısı el ele tutuşan genç kadınlar tarafından söylenir ve bu kadınlar şarkıyı söyleyen solistin etrafındaki çemberde dönerek dans ederler. Bu şarkının 1592’deki Japon istilası döneminde ortaya çıktığı söylenir ve bu zamanda kadınlar Japon işgalcilerinin onları bekleyen birçok ordularının olduğunu düşünmelerini sağlamak için sahillerde dans ederler ve ortalığa göz kulak olurlar.
 SANGDAL
       	Sangdal ayın 10’unun günlük dildeki ifadesidir. Bu ay yeni ekinlerin hasat edildiği ve tahıllarla meyvelerin ekinden sonra atalara ve Tanrı’lara bahşedildiği dönemdir. Bu inançlar Gasa’yı kapsamaktadır ki bu da evde gösterilir, Sije’de ataların mezarlarında yapılır ve Dangsanje bütün kasabadaki kişilerin kutladığı bir eğlencedir. Sije genellikle 10. Ayın 15. Gününde kutlanır. Bu zamanda bütün köylüler toplanır ve ataları için dua ederler. Bu ay boyunca, insanlar genellikle Mandu  ve pirinçten yapılan kurabiye olan Gangjeonglar yerler. En önemli aile olayı ise yıllık Kimchi yapımıdır.

DONGJİ
       	Bu tatil ay takviminin 22 Aralık tarihine değinmektedir. Bu yılın en kısa günü ve en uzun gecesidir. Kırmızı fasulye taneleri yenir ve bunlar da önceden yaşanmış talihsizliklerin geçmesi için dış kapıda değiştirilir. Yeni takvimler yapılır ve bu zamanın dışında tutulur. 

JEYA
       	Yılın son ayının son gününün gecesinde ‘’Jeya’’ zili 33 defa çalar. Bu gecede hiç kimse uyumaz. Buna ‘’Suse’’ denir ve eğer bir kimse uyursa kaşlarının beyazlayacağı söylenmektedir. Bazen insanlar uyuyakalan çocukların kaşlarının unla boyayarak kandırırlar ve sonra da onları uyandırıp aynaya baktırırlar. Sabah horoz öttüğünde yeni bir yılın başladığını işaret eder.(Lee 303-309)

                                             


