
İonia İsyanı ve Kserkses Dönemi Siyasi Olayları
İÖ 6. yüzyılın sonlarına doğru Batı Anadolu kıyılarındaki Hellenler arasında, Pers Devleti’ne karşı olumsuz algı hızla yayılmaya başlamıştı. Bu küçük kıyı devletlerinin yönetimleri, tiranlık sistemi aracılığıyla Pers kralları tarafından daima manipüle ediliyordu. Buna bir de Perslerin Karadeniz ve Boğazlar üzerindeki yolları kapatmasının sonucu olarak ekonomik bunalım eklenmişti.
İÖ 500 yılında Miletos’un başında, Histaios’un yerine tiran olarak görev alan Aristagoras, İon devletlerini Perslere karşı isyana teşvik eden kişi oldu. Pers Devleti başlangıç itibariyle bu ayaklanmaları hafife alınca isyancılar, batıdaki en önemli satraplık merkezi olan Sardeis’i İÖ 499 yılında ele geçirip yakıp yıktılar. Bu isyana, Atina ve Eretria da gönderdikleri gemilerle destek vermişlerdi. 
Persler İÖ 497- 494 yılları arasında bu isyanları bastırma girişimleri ile uğraştılar ve sonuçta İÖ 494 yılında Lade açıklarındaki deniz savaşının ardından Miletos teslim olmuştu. İsyanın merkezinin teslim olmasıyla ayaklanma bastırılmıştı. Persler, İÖ 493 yılına kadar bölgede sükûneti sağlamış, ardından burada bulunan satraplıklar eski şekilleriyle tekrar kurulmuştur. 
	İÖ 492 yılında Pers donanması, karşı atakla Hellas’a uzanmış ve Sardeis’deki yıkımın öcünü almak için Maraton Ovası’nda Atinalılarla savaşa tutuşmuştur. Savaşın galibi Atina olmuşsa da savaşlar devam edecektir. Bu savaşın ardından I. Dareios’un Mısır’daki ayaklanmalarla meşgul olduğu süreç, Hellenlere güçlenmeleri için olanak tanımıştı.
 


Kserkses Dönemi Siyasi Olayları

İÖ 486 yılında I. Dareios’un ölümünün ardından yeni Pers kralı olarak Kserkses (İÖ 486-465) göreve gelmişti. Mısır ve ardından İÖ 484 yılında Babil ayaklanması bastırılmış artık Hellas seferi hazırlıkları başlamıştı. İÖ 480 yılında Kserkses komutasında yola çıkan Pers askeri kuvvetleri, Çanakkale Boğazı’nı aşıp Trakya ve Makedonya üzerinden Hellas’a yönelmişlerdi. Thermopylai, Teselya ile Orta Hellas arasında adeta Orta Hellas’a bir geçit konumundaydı. Burada Persler, Sparta kralı Leonidas komutasında Peloponnesoslular ile savaştılar. Denizde ise Thermopylai hizasında Artemision açıklarında Atinalılar ile savaştılar. Sonuçta Persler Orta Hellas’ı ele geçirip Atina’ya dek uzandılar ve Atina’yı yakıp yıkarak Sardeis’in yıkımının öcünü almış oldular. 
Talandan kaçan Atinalıların ardından giden Pers donanması, Atinalı komutan Themistokles’in savaş stratejilerine yenik düşmüş ve Salamis Deniz Savaşı’nı kaybetmişti. Bu savaştan sonra yurda dönem Kserkes ordu, Hellen devletleri ile mücadeler etmesi için komutanı olarak Mardonios’u görevlendirmişti. 
[bookmark: _GoBack]Ardından İÖ 479 yılında Plataia ve Mykale Savaşları’nda ve İÖ 468 yılında yapılan Pamphylia Bölgesi’ndeki Eurymedon Savaşı’nda Perslerin mağlup edilmesiyle Anadolu’nun batı ve güney kıyıları Perslerden temizlenmiş oluyordu. Kserkses, İÖ 465 yılında sarayın önde gelenlerinin suikastına uğramış ve hayatını kaybetmişti.

	
