
[bookmark: _Hlk39406207]I. Artakserkses ve II. Dareios Okhus Dönemleri Siyasi Olayları

Ksekses ve onun veliahtı Dareios entrikalar sonucu öldürülünce Perslerin yeni kralı, I. Artakserkses (İÖ 465-424) olmuştur. I. Artakseskses, egemenlik döneminin başlangıcında Mısır isyanı ile mücadele etmiş, Mısır’a bu isyanında bizzat Perikles, Atina kuvvetleri ile destek sağlamıştır. Mısır’daki ayaklanmanın Pers kuvvetlerince bastırılmasının ardından oradan ayrılan Atina donanması Persler tarafından takip edilmiş ve bu süreçte Kıbrıs, tekrar Pers egemenliği altına girmiştir. 
Bu olayları takiben Atinalılar, Attika-Delos Deniz Birliği hazinesini güvenlik gerekçesi ile Delos Adası’ndan Atina’ya taşımışlardır. Daha sonra, gerilim ve savaş ekonomisinin neden olacağı ortama engel olmak amacıyla Perikles, 3 Olimpiyat kazanmış Atinalı Kallias ile birlikte I. Artakserkses ile görüşmek için Susa’ya gitmiş ve yapılan görüşmeler sonunda taraflar arasında uzlaşıya varılmıştır. Yapılan anlaşmaya göre Pers kara ordularının Batı Anadolu’nun deniz kıyılarına üç günlük mesafeden daha ileride konuşlandırılması yasaklanmıştır. Pers donanması ise, Likya’nın doğusundan batısına geçemeyecekti. Böylelikle İÖ 490 yılında başlayan Pers Savaşları İÖ 449 yılında Kallias Barışı ile son bulmuştur.
Diğer taraftan I. Artakseskses, Yahudi halkları ile iletişimi bakımından öne çıkmıştır. Akhaimenid Yahudilerinin önderleri Ezra ve Nehemya’ya karşı Artaksesrkses’in hoşgörü politikası Kutsal Kitap’ta konu edilmiştir. 


II. Dareios Okhus 
Pers kralları artık tebaası arasından kendisine cariyeler alabiliyordu ve Pers kralı I. Artakserkses’in de üç Babilli kadından çocukları olmuştu. Bunların arasından önce II. Kserkses İÖ 425-24 arasında, ardından İÖ 424 yılında Sogdianus kral olmuşsa da aralarındaki çatışmalarla birbirlerini alt etmişler ve 2. Dareios Okhus (İÖ 424- 404) yeni Pers kralı olmuştu. 
II. Dareios Okhus, Hazar Denizi’nin güneyinde, Doğu’ya doğru Türkmenistan topraklarını içeren Hyrkania Bölgesi satrabı idi ve yaşananların ardından, Akhaimenid hanedanlığının 6. Pers kralı ilan edilmişti. Bu dönemde yaşananlar, aynı zamanda Pers İmparatorluğu içindeki kopuşun da belgeleri olarak değerlendirilmiştir. Pers İmparatorluğu içindeki siyasi ve aynı zamanda sosyal dönüşümlerin belgeleri olarak, Muraşu Belgeleri önemle incelenmiştir. 
Hellasla ilişkileri bakımından ise, II. Dareios artık doğrudan Spartalılar ile iş birliği içinde olmuştur. Persler, kendi donanma kuvvetlerini Sparta’nın galip gelmesi için kullanır olmuşlar ve buna ek olarak Khios, Lesbos, Miletos Pers donanma kuvvetlerinin desteği ile Attika-Delos Deniz Birliği’ne üye olmaktan çıkmışlardır. Pers donanması Ionia’ya girmiş olsa bile doğrudan kendi adına olan bir savaşın içinde değil, savaşları manipüle eden devlet konumundadır. 
Aynı dönemde bu bölgede Daskyleion ve Sardes satrapları da kendi aralarında çekişme yaşıyorlardı. Bu çekişmelere bir son vermek amacıyla 2. Dareios, İÖ 407 yılında küçük oğlu VI. Kyros’u özel yetkilerle Sparda satrabı olarak görevlendirmişti. 

