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BİLGİLENDİRİLMİŞ ONAY FORMU

[bookmark: _GoBack]	Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesi Rehberlik ve Psikolojik Danışmanlık programı 4. sınıf öğrencisiyim. Bireysel Psikolojik Danışma Uygulamaları dersi kapsamında psikolojik danışma sürecini birlikte yürüteceğiz. Bu uygulamayı bölümümüzden bir öğretim üyesinin dönem boyunca sürecek gözetimi altında yapacağım. Getirdiğiniz konular hümanistik bakış açısı içinde ele alınacaktır.
	
Psikolojik danışma danışan ve danışman arasındaki profesyonel yardım ilişkisidir. Danışanın süreçte en etkili sonucu elde etmesi için sürece aktif katılımı ve çabası gerekmektedir. Sürecin sağlıklı ilerleyebilmesi için psikolojik danışman ile danışanın bir takım sorumlulukları vardır. Oturumlar haftada bir gün yapılır. İhtiyaca göre bu süreç değişebilir. Her bir oturum yaklaşık olarak 45-50 dk. sürecektir. Toplam oturum sayısı 6-8 arasında değişebilmektedir. Oturumlara düzenli ve zamanında katılım beklenmektedir. Danışan eğer oturumlara gelemeyecek ya da süreci sonlandıracaksa bunu daha önceden danışmana bildirmelidir. Danışmalar eğitim kapsamında yürütüldüğü için herhangi bir ücret talep edilmemektedir. Süreçte kendiniz hakkında rahatsız olacağınız yönler keşfedebilirsiniz. Üzüntü, acı, keder, suçluluk, öfke gibi rahatsızlık verici duygular yaşayabilirsiniz. Bunlar sürecin riskli yanlarından sayılabilir.

Psikolojik danışma oturumlarına yönelik süpervizyon alınacağı için süreçte paylaşılanlar ses kaydına alınacaktır. Alınan bu kayıtlar sadece ilgili öğretim elemanıyla paylaşılacak, kimlik ve kişisel bilgileriniz gizli tutulacaktır. Süreç sonunda ses kayıtları imha edilecektir. Gizliliğin bozulabileceği bir takım durumlar söz konusudur. Kendinize ya da bir başkasına zarar vermeniz durumunda iyiliğiniz gözetilerek bu gizlilik bozulabilir. 



Bilgilendirilmiş Onay Formu’nda ifade edilenleri okudum, aklıma takılan soruları danışmana sordum aldığım cevaplar ile düşüncelerime netlik kazandırdım. Formu onaylıyorum. 


Danışanın İmzası                                                                Tarih



Bilgilendirilmiş Onay Formu’nda yer alan bilgileri danışan ile paylaştım ve sorularını yanıtladım.


Psikolojik Danışman                                                                  Tarih
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