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İnsan vücudunu meydana getiren hücre, doku, organlar ve sistemlerin yapı ve fonksiyonlarını, egzersizde insan organizmasının enerji kaynakları ve sportif sistemlerin ilişkisi, yorgunluk ve toparlanma, egzersize metabolik ve hormonal cevaplar, antrenmanın fizyolojik temelleri, kuvvet ve dayanıklılık antrenmanlarında ortaya çıkan akut ve kronik uyumlar, egzersizde cinsiyet farkı, yükselti, sıcak ve soğuk ortamda egzersiz, egzersiz fizyolojisinde temel laboratuvar uygulamaları ve performansın değerlendirmesi.
· Kardiyorespiratuvar sistemin unsurları : Kan, damarlar, kalp, akciğerler, havayolları;
· Akut aerobik egzersize kardiyorespiratuvar uyumlar;
· Yükseklik (irtifa) te egzersiz, sıcak ortamda egzersiz, soğuk ortamda egzersiz;
· Enerji (ATP) üretimi ve yolları;
· Kas sistemi ve egzersiz, MET, hesaplaması, metabolik hız (dinlenme ve bazal), metabolizma ve egzersiz, metabolizma ve yaşlanma;
· Nöromüskuler anatomi (motor nöron, motor ünite); Kas-iskelet anatomisi (kas lifi, miyofibril, sarkomer, aktin ve miyozin, bağ dokusu (fasia, tendon, ligament, kartilaj);
· Kas fizyolojisi (kas kasılması, kayan filamentler teorisi), nöromüskuler fizyoloji (kas spindilleri, golgi tendon organları, hep-hiç kanunu);
· Kas lif tipleri, düzenli yapılan kuvvet çalışmalarına nöromüskuler uyumlar;
· Testler ve ölçümler : amaçları, dezavantajları, DKA, Tansiyon, MaksVO2 (absulüt, relatif), submaksimal aerobik fitnes testi, treadmil veya ergo bisiklet testleri, VKİ, antropometrik ölçümler, ideal vücut ağırlığının hesaplanması, esneklik, kuvvet testleri;
Değerlendirme
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	Final                                                         :     % 50
	Derse devam ve katılım                        :     % 10
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