
Anadolu’da Kurulan Hellenistik Krallıklar

Pergamon Krallığı’nın başkenti olan Pergamon Mysia Bölgesi’nde yer alır. Bu bölgedeki egemenliği İÖ 301 yılından itibaren Lysimakhos ele geçirmiştir. Lysimakhos, Pergamon’un güneydoğusunda İÖ 280 yılında yapılan Korupedion Savaşı’nda yenilmiş ve hayatını kaybetmiştir. Bu savaşın ardından Seleukos da öldürülünce ortaya çıkan bu geçiş dönemi Pergamon Krallığı’nın kuruluşuna sahne olmuştur. 

Attaloslar, Pergamon’u yönettikleri yaklaşık 150 yıl boyunca (İÖ 280–133) krallıklarını Anadolu’daki en güçlü Hellenistik krallıklardan biri haline getirmişlerdir. Pergamon krallığı aynı zamanda kültür politikalarıyla da öne çıkmış, Pergamon Kütüphanesi pek çok eserle donatılmış ve Hellenistik dünyanın Aleksandreia (İskenderiye) ve Antiocheia (Antakya) gibi merkezlerindeki kütüphaneleriyle yarışacak konuma yükselmiştir. Pergamon Krallığı, İÖ 133 yılında kral III. Attalos’un vasiyeti üzerine miras olarak Roma’ya bırakılmış ve burada Roma Asya eyaleti kurulmuştur.

Hellenistik Tarih’te günümüz Kocaeli Yarımadası’nda Bithynia Krallığı kurulmuştur. En önemli kralı 1. Nikomedes (İÖ 279-255) olmuştur. İÖ 2. yüzyıldan itibaren Roma ile düzenli ilişkilerde bulunan Bithynia Krallığı, İÖ 74 yılında başkenti Nikomedeia olan bir Roma eyaleti olmuş ve ardından buna göre organize edilmiştir.




Pontos, Küçük Asya'nın kuzeyinde Halys (Kızılırmak)’den başlayıp doğuya doğru uzanan bölgeye verilen addır. Güneyinde Kappadokia ile Küçük Armenia bulunur. En ünlü kralı VI. Mithridates'tir (İÖ 120-63). Roma emperyalizmine karşı Anadolu halklarının savunuculuğunu yapan Mithridates ve onun dönemi birçok antik yazar tarafından konu edilmiştir.

Mithridates’iin Roma’ya direnişi kendi bölgesi içinde sınırlı kalmamış, örneğin Bithynia kralı ölüp de toprakları, vasiyeti üzerinde Roma’ya kalınca Mithridates bu toprakları da işgal etmiştir. Onun direnişini dizginleyebilmek için Roma bölgede Lucullus, Pompeius gibi generalleri görevlendirmiştir.
Kommagene Krallığı, günümüz Antep, Adıyaman ve Maraş illerinin bulunduğu coğrafyada kurulmuştu. Hellenistik büyük krallıkların savaşları sırasında doğan bir otorite boşluğunda, Seleukos Krallığı’nın atadığı vali Ptolemaios’un bağımsızlığını ilan etmesi sonucunda, İÖ 162 yılında kurulmuştu. İÖ 69-34 yılları arasında I. Antiokhos devrinde en parlak dönemini yaşamıştır. Nemrut Dağı’ndaki kült yapıları bu süreçte ortaya çıkmıştır. Burada, doğu ve batı teraslarındaki heykeller birbirinin aynısıdır. Doğu terası Pers kültürünü temsilen, batı terası ise batı Yunan kültürünü temsilen yapılmıştır.



Kappadokia ve Armenia Krallıkları da Anadolu’nun Hellenistik tarihinde önemli bölgesel güçler olarak varlık göstermişlerdi. Ancak neticede tüm Hellenistik krallar, Roma ile mücadelelerini kaybetmişler ve sonunda hepsi Roma’nın egemenliğine girmiştir.
