
Roma Cumhuriyet Dönemi, İtalya’nın Roma Egemenliğine Girmesi

Krallık Devri’nde Roma’da bulunan sosyal sınıflar; toprak sahibi soylulardan oluşan patricius’lar, siyasal hakları olmayan çifti, zanaatkar, tüccar ve işçi kesimin oluşturduğu pleb’ler, yine siyasal hakları olmayan, ancak bir patricius’un koruması altında yaşayıp çalışan cliens’ler, bir de tüm hak ve özgürlüklerden yoksun servus’lar, yani kölelerden oluşmaktaydı.
Roma’daki son Etrüsk kökenli kralın kovulmasının ardından İÖ 509/8 yılında kurulan yeni siyasal düzen, Cumhuriyet (res publica) olarak tanımlanır.  Cumhuriyet rejiminin ilk iki yüzyılı, Roma halkını oluşturan plep ve patricius sınıfları arasındaki mücadelelerde geçecek ve bu mücadeleler pleb’lerin lehine geliştikçe Cumhuriyet ve kurumları gelişecektir.
Yeni siyasal düzene geçişle birlikte kralın yetkileri, önceleri praetor maximus, sonraları consul olarak adlandırılan iki yüksek memura geçmiştir. Bunların emir ve hüküm yetkileri (imperium) vardır, ancak sınırsız değildir. Aldıkları idari ve siyasi kararları, Roma Cumhuriyeti’nin en yüksek kurumu olan ve patricius’lardan oluşan 300 üyesi bulunan senatus’a danışırlar ve ona göre hareket ederlerdi. 
Consul’leri seçme yetkisi olan kurum ise, Roma Halk Meclisi (Comitia Centuriata) idi. Bu kurum, yurttaşların servetlerine göre oluşturulmuştu, ayrıca bünyesinde patricius’ların yanı sıra, plep’ler de bulunmaktaydı. Kanunların yapılması, savaş ve barış kararı almak, diğer yüksek memurlukların görevlendirmesini yapmak gibi yetkiler bu kurumun inisiyatifindeydi.


Roma’daki diğer yüksek memurluklar arasında; dictator, praetor, censor, quaestor, aedilis, pontifex maximus bulunmaktadır. Bunlardan dictator, devlet güç duruma düştüğünde 6 aylığına sınırsız yetkilerle göreve getirilen askeri memurdu. Praetor, hukuki meselelerden sorumlu memurluk idi. Censor, beş yıllığına seçilen ve Romalı yurttaşın mali ve askeri gücünün belirlenmesinden sorumluydu. Quaestor, devlet hazinesinden ve mali işlerden sorumlu memurdu. Aedilis, güvenlikten sorumlu memurdu. Pontifex maximus, dinle ilgili işlerin yönetiminden sorumluydu.
Plep’ler artan bir direniş ile eşit siyasal hak talebinde bulunuyorlardı. Ancak bunun için önce kendi içlerinde örgütlenmeleri gerekiyordu. İÖ 5. yüzyıl başlarında ilk pleb meclisleri toplanmaya başladı. Concilium Plebis ve Comitia Tributa, Roma’nın diğer iki halk meclisi oldu. Plep’lerin artan hak mücadeleleri ile Roma’da İÖ 450 yılında “On iki Levha Kanunları” yapıldı. Yasalar ilk defa yazılı hale getirilmişti. İÖ 357 yılında plep’ler consul olma hakkını almışlar ve bundan sonra da patricius’lar ile eşit konuma gelene dek hak mücadelelerini sürdürmüşlerdi.
Bu süreçte, İÖ 4. yüzyıldan itibaren İtalya Yarımadası’nda farklı uluslar da kendi konfederasyonlarını oluşturmuş ve tüm İtalya’da söz sahibi olabilmek için mücadeleye girmişlerdi. Romalılar, bunlar içinden Samnitler ile İÖ 343-341, İÖ 327-324 ve İÖ 298-290 yılları arasında 3 defa savaşarak bütün orta İtalya’yı egemenliği altına almıştı.





Ardından güney İtalya’ya yönelen Romalılar, bölgede kurulmuş olan Hellen kolonilerini de kontrol altına almak istedi. Ancak bu polis’lerden Tarentum, Epeiros kralı Pyrrhos'tan yardım istedi. Akdeniz’de egemenlik kurmak isteyen Pyrrhos, İÖ 280 yılında Makedon eğitimine tabi olmuş 20.000 kişilik ordusu ve 20 savaş fili ile Tarentum'a çıktı. Bu birlikler Roma'yı geri püskürttü. Pyrrhos önce Roma'ya üstün geldiyse de İÖ 275 yılında Hellas'a geri dönmek zorunda kaldı. Böylece Roma, İÖ 272 yılında bütün İtalya'ya egemen olmuştu.  
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