
	Finalmente siccome un Discorso può prendere alcune diverse forme , le quali si distinguono mercè di varie misure , che diconsi Versi , bisogna dare alcune teoriche per far conoscere la natura di queste differenti forme di Versi o di misure , e toccare di alcuni accidenti che sono proprii del linguaggio quando si riveste di cotali fogge. 

	A quest' ultimo Trattato della Grammatica daremo il nome di Metrologia , perchè la misura che forma il verso è con greca 
voce detta Metro (a). 

	La Grammatica adunque , o Arte del Discorso, si distribuisce da noi ne' seguenti Trattati : Ortofonia, Etimologia, Sintassi, Ortografia. Composizione, Metrologia, Sunto. La favella, facoltà naturale deli' uomo, ordinata con certe regole , dicesi Discorso. — La cognizione di queste regole forma un'Arte , che appellassi Grammatica , cioè Arte del Discorso. 

— Il Discorso è composto di parole : la Grammatica dunque tratta delle parole. — Il riguardare le parole nei loro elementi per la retta distinzione de' suoni dicesi Ortofonia; il saper distinguere la diversa natura delle parole , che sono Parti del Discorso , si nomina etimologia; il saperle congiungere insieme dicesi Sintassi ; appellasi Ortografia la regolata maniera di metterle in iscritto ; dar la forma del Discorso ' nostri pensieri, si nomina Composizione; e addomandasi Metrologia il trattare delle diverse misure che sogliono dare alcune straordinarie forme al Discorso. 



