

COURS 11.
La spécificité du langage humain.
Forme.
Le Sa a une forme ou une expression. C’est la suite des phonèmes qui le composent.  
De même pour le Sé, lui ausi a une forme. Les différentes manières de dire une même chose en langues différentes. Je lis. I read. Я читаю. …
Substance.
Mais le Sa a aussi une substance: les réalisations phonétiques.
Le Sé aussi a sa substance. C’est le concept.
La Notion de pertinence.
Structure et substance, selon Roland Barthes. L’Aventure sémiologique.
Le langage verbal.
Les langages non-verbaux: de la mode, de la cuisine, des vêtements, de l’automobile, de l’immobilier, des valeurs bourgeoises…; le langage des couleurs, des fleurs… .

NB : “Nous réservons le terme de langage pour désigner un instrument de communication doublement articulé et de manifestation vocale. Par là, le langage verbal est nettement distingué des “langues” non verbaux.” Baylon, Ch., Mignot, X., Fabew, P., Initiation à la linguistique avec travaux pratiques d’application et leurs corrigés, Nathan, p.36

Critères nécessaires à la langue humaine:

Fonction de communication.
Utilisation de signes arbitraires et non de symboles.
Système de signes.
Linéarité du message.
Signes discrets.
La double articulation.
Mounin, Georges, Clefs pour la linguistique, 1971, p.50-67., cité par Baylon, Ch., Mignot, X., Fabew, P., Initiation à la linguistique avec travaux pratiques d’application et leurs corrigés, Nathan, p.37.

Qu’est-ce qui guide la description scientifique en linguistique?
La Notion de pertinence.
C’est le choix d’un point de vue précis et définitif.
Pour le linguiste, le pertinent c’est la fonction communicative du langage.
NB : La notion de pertinence permet de faire le tri parmi les données.
Elle permet aussi d’établir la classe des faits de première importance et ceux d’importance secondaire.
En outre, le Principe de pertinence rend possible l’élaboration des différents plans de la phonologie, de la morphologie, de la syntaxe et du lexique ainsi que ceux de la dénotation et de la connotation en matière de sémantique et de style.
Baylon, Ch., Mignot, X., Fabew, P., Initiation à la linguistique avec travaux pratiques d’application et leurs corrigés, Nathan, p.38.

Pertinence et linguistique fonctionnelle. 
La linguistique fonctionnelle étudie les fonctions que jouoent les éléments, les classes et les mécanismes qui interviennent dans la langue.
La parole est la réalité observable.
Mais tout n’est pas pertinent en elle parce que il n’y a que certains éléments qui jouent un rôle dans la communication. De ce fait, il y aura des éléments pertinents et des éléments non-pertinents.
La réalité linguistique.
NB: “Linguistiquement, sont seuls pertinents les éléments de la chaîne parlée dont la presence n’est pas automatiquement entraînée par le contexte où ils apparaissent, ce qui leur confère une fonction d’information. C’est du fait de sa fonction qu’un élément de l’énoncé est considéré comme linguistique.” Martinet A., Eléments de linguistique générale., cité par , Baylon, Ch., Mignot, X., Fabew, P., Initiation à la linguistique avec travaux pratiques d’application et leurs corrigés, Nathan, p. 39
 Essais et Recherches, ibid., m.p.

