A S S U R E

Öğrenme Hedeflerin Sınıflandırılması ve Belirlenmesi
Hedeflerin sınıflandırılması, eğitim psikologlarının akademik egzersizleri olmaktan daha ileri bir şeydir; pratik değere sahiptir. Çünkü öğretim yöntemleri, ortamlar ve değerlendirme yöntemlerinin seçimi, izlenen hedeflere bağlıdır.

Bir hedef sonuçta ulaşılması amaçlanan birincil öğrenme tipine göre sınıflandırılır. Öğrenme tiplerinin neler olduğuna ve nasıl tanımlanabileceğine ilişkin bir sürü görüş olmasına karşın burada dört kategorili sınıflandırma esas alınmaktadır: Bilişsel, duyuşsal, psiko-motor ve bireylerarası hedefler. 

Bilişsel öğrenme kategorisi; sözel/görsel bilgi ya da entellektüel kaabiliyetler olarak sınıflandırılabilecek zihinsel kaabiliyetleri kapsar. Sözel/görsel kaabiliyetler öğrencinin belli uyarılara belli tepkileri vermesini gerektirir. Bu kaabiliyetler genelde gerçeklerin ezberlenmesi ya da hatırlanmasını içerir. Öte yandan entellektüel kaabiliyetler düşünme faaliyeti ve bilginin manipülasyonunu gerektirir. 

Duyuşsal kategorideki kaabiliyetler duygu ve değerleri içine alır. Duyuşsal kaabiliyetler örneğin öğrencinin bir konuya ilgisinin uyarılmasında sağlıklı sosyal davranışı teşvikin ve ahlaki standartların adaptasyonuna kadar çok çeşitli hususları kapsar.

Psiko-motor kaabiliyetlerde ise atletik kaabiliyetler, elle yapılan kaabiliyetler ve bunlar gibi fiziksel kaabilyetler sözkonusudur. Motor kaabiliyetler basit mekanik işletimlerden, rekabete dayalı spor gibi sinir kasları koordinasyon stratejilerini içeren sofistike faaliyetleri de kapsar.

Bireylerarası öğrenme kategorisinde ise insanlar arası etkileşim sözkonusudur. İnterpersonal kaabiliyetler başkaları ile etkin ilişkiler kurma yetisi gerektiren insan merkezli kaabiliyetlerdir. Ekip çalışması, danışma teknikleri, yönetim kaabiliyetleri, satıcılık, tartışma ve müşteri ilişkileri örnek olarak verilebilir.

Hedefler ve Bireysel Farklılıklar

Ele aldığımız bu hedef kategorileri elbette, bireylerin bireysel kaabiliyetlerine uyarlanabilir. Çoğu okul ve üniversitelerin eğitim felsefesi, öğrencilerin kendi kapasitelerinin en ucuna kadar ulaşmalarına yardımcı olmaktır. Örneğin farklı kaabiliyetlerdeki öğrencilerin aldığı bir beden eğitimi dersinde ilk yarıyıl hedefi, bütün öğrencilerin 100 m. koşusunu tamamlayabilmeleri olabilir. Ancak bu hedefe bazıları 12, diğer bazıları ise 16 ya da 20 saniyede ulaşabilir. Fiziksel sakatlığı olan bir öğrenci için ise 10 m.lik bir mesafeyi 1 dakikada kat etmek bile bir zaferdir.

Hedefler, öğrencinin ne öğreneceğini sınırlamak için değil, minimum başarı seviyesini ortaya koymak içindir. Öğrenci bir hedefe doğru ilerlerken, umulmayan doğal öğrenmelerin gerçekleşmesi de olanaklıdır. 

Herbir öğrencinin farklı deneyim alanları vardır. Öğrenciler farklı karakteristiklere sahiptirler. Bireysel farklılıklar nedeni ile doğal öğrenme, farklı öğrencilerde farklı biçimler alır. Bu nedenle sınıf tartışmaları ve diğer öğrenci katılım biçimleri mümkün olan birtek hedefle sınırlandırılmamalıdır. Öğrencilerin derse katılımı doğal öğrenmenin paylaşımını ve desteklenmesini sağlayacak şekilde olmalıdır. Hatta bazen doğal öğrenmeyi desteklemek ve bireysel farklılıklara zemin hazırlamak için, öğrencilere kendi hedeflerinin bir kısmını belirletmekte yarar vardır.

