A S S U R E

YÖNTEM, ORTAM VE MATERYALLERİN SEÇİLMESİ

Ortam kullanımına yönelik sistemli bir planda ilk olarak, yöntem, ortam ve materyallerin sistematik şekilde seçilmesi gerekir. Seçim sürecinin üç aşaması vardır:

Hedeflenen öğrenme görevleri için uygun yöntemlerin belirlenmesi.

Yöntemi gerçekleştirmeye uygun ortam formatının seçilmesi.

Bu ortam için spesifik materyallerin seçilmesini, gerekli değişikliklerin ya da tasarımın yapılması.

Seçim süreci boyunca muhtemel yöntem-ortam tesbitinde ve mevcut materyalleri taramada ortamlar uzmanı oldukça yararlı bir partner olabilir.

Yöntemin Seçilmesi

Hemen belirtelim ki, bütün diğer yöntemlerden üstün, her türlü öğrenme ihtiyaçlarına cevap verebilen bir yöntem olduğu düşüncesi doğru değildir. Bir dersin gelişim süreci içinde bakıldığında, belirli amaçlara hizmet edecek en az iki ya da daha fazla yöntem olacaktır. Örneğin dersin başında ilgi çekmek, dikkat uyandırmak için benzetim kullanılabilir. Daha önce de belirtildiği gibi, öğretmenler farklı öğrenme biçimlerine sahip öğrencilerin farklı yöntemlerle kendi bireysel uygulamalarını bütünleştirebilmelerine olanak verecek fırsatlar vermelidirler (Örneğin soyut-rastlantısal düşünenler rol oynama benzetimini kullanırken, somut-düzenli düşünenler yapısal problem çözme için laboratuvar el kitabını kullanabilirler.).

Ortam Formatının Seçilmesi

Ortam formatı, bir mesajın içinde bulunduğu ve iletildiği fiziksel formdur. Ortam formatları arasında flipkartlar (fotoğraf, resim, şekil vb.), slaytlar, işitsel (ses, müzik ve film), video ve bilgisayara dayalı çoklu ortam (grafik, metin ve bir televizyon setinde hareketli görüntüler). Bu formatlardan her birinin, kaydedilecek mesajlara göre avantaj ve sınırlılıkları vardır. Ortam formatının seçimi oldukça karmaşık bir iş olabilir. Mevcut ortam türleri, öğrenci tipleri ve izlenecek hedefleri dikkate almak gerekir. Yıllar boyunca bu karmaşık işi basitleştirmek için bir sürü formül önerilmiştir.  Bunlar ortam seçim modelleri olarak da adlandırılırlar ve genelde akış diyagramları ve kontrol listeleri görünümündedirler.

Ortam seçiminde herbir ortam formatının mesaj sunum yeteneği ile öğrenme durumu, hedefin doğası ve öğrenci değişkenleri karşılıklı olarak dikkate alınmalıdır. İşlemleri basite indirgemekle, olası bazı ayrıntılar ihmale uğrayabilir. 

Ortam, öğrenci özellikleri ve hedefler arasında makul dengeyi kurmak zordur. Fakat bunları sadece (özel durumlarda) siz tartışabilirsiniz. Ortam açısından hangi olanaklara sahipsiniz? Kritik öğrenci karakterleriniz nelerdir? Hedeflerinizin hangi unsurları önemlidir? İzleyeceğiniz her aşamada kapsamlılığı, kesinlikle dengelemeniz gerekecektir.

Materyallerin Seçimi

Uygun materyallerin seçimi konusunda genellikle üç alternatif bulunur:

· Mevcut materyallerin seçimi.

· Mevcut materyallerin revizyonu.

· Yeni materyal tasarımı.

Öğrencilerinizin hedeflerine ulaşmasını sağlayacak materyaller mevcutsa, haliyle bunları kullanmak daha ekonomik olacaktır. Eğer mevcut materyaller sizin hedeflerinizle uyuşmuyorsa ya da hedef kitlenize tam olarak uygun değilse alternatif yaklaşım mevcut materyallerde yenilik/değişiklik yapmak olacaktır. Eğer bu da iş görmüyorsa, son çare kendi materyallerinizi tasarımlamak olacaktır. Bu, daha pahalı ve zaman alıcı; fakat öğrencilerinize yararlı ve sizin hedeflerinizi gerçekleştirici bir seçenektir.

Mevcut Materyaller

Öğretmen ve eğiticilerin kullandığı materyallerin çoğu depo malzemeleridir; yani hazır malzemedir ve okul, bölge veya kurum koleksiyonları ya da diğer kolay ulaşılabilir kaynaklarda bulunabilir. Peki mevcut materyallerden uygun seçimi nasıl yapabileceksiniz?

Bir öğretim materyalini kullanıp-kullanmama kararı, çeşitli faktörlere bağlıdır. Son araştırmalar materyal değerlendirmede bazı ölçütlerin önemli olduğunu doğrulamaktadır. Her bir ortam unsuru hakkında sorulacak sorular arasında şunları verebiliriz:

· Eğitim programına uygun mu?

· İçeriği doğru ve güncel mi?

· Kullandığı dil açık ve anlaşılır mı?

· Motivasyonu ve onun sürekliliğini sağlayabiliyor mu?

· Öğrenci katılımına olanak tanıyor mu?

· Teknik kalitesi yeterli mi?

· Etkililiğine ilişkin kanıt var mı?

· İtiraz edilebilecek önyargı ve reklam içeriyor mu?

· Kullanım kılavuzu ve başka belgeler sağlıyor mu?

Bilim adamları yıllar boyu materyal seçiminde hangi ölçütlerin uygulanması gerektiğini tartışmışlardır. Çeşitli ölçütleri tanımlamak ve kabul görmelerini sağlamak için çalışmalar yapılmıştır. Bütün bunların sonunda bugün için “farklı durumlar için farklı ölçütlerin uygun olacağı” üzerinde anlaşılmış olduğu görülmektedir. Örneğin bir sınıf öğretmeni bir film şeridini başka hiçbir özelliğine bakmaksızın sırf kelime seviyesi yeterli olduğu için kullanmaya karar verebilir. Öte yandan etnik olarak çok heterojen bir sınıfa sahip bir öğretmeni ele alalım. Bu öğretmen ırksal ve etnik duyarlılığı içeren materyalleri bulmak için mevcut kaynakları tarayabilir.

Diğer seçim ölçütleri medya formatına göre değişiklik göstermektedir. Örneğin video ve film materyallerinde gösterim hızı sorunu ortaya çıkmaktadır. Fakat tepegöz materyalinde böyle bir sıkıntı yoktur. Bilgisayar destekli öğretim yazılımları incelenirken uygulama ve geribildirim olanakları aranmalıdır. Fakat bu haliyle bütün bu hususların bir film şeridinde aranması sözkonusu değildir. Bu farklılıklardan yola çıkılarak herbir ortam formatı için ayrı bir değerlendirme kontrol listesi de kullanılabilir. 

Materyallerin Revizyonu 

Eğer stoklarda bulunan malzemeler arasında tam uygun olanını bulamazsanız, mevcut materyalleri revize etme yoluna başvurabilirsiniz. Bu yeni bir malzeme üretmeye göre daha az zaman ve para gerektirir.

Örneğin bir aracı gösteren  tek görsel malzeme, sadece onun onarım kılavuzunda bulunuyor. Ve kılavuz çok detaylı ve karmaşık bir terminoloji kullanılmış olsun. Bu durumda şöyle bir çözüm düşünülebilir: Şeklin başlığı değiştirilir ve gereksiz detaylar atlanır. 

Birçok öğreticinin görmezlikten geldiği diğer bir teknik de şudur: Videonun bir kısmı gösterilir, cihaz durdurulur, seyredilen bölüm tartışılır ve diğer bir kısa bölüm izlenir, tartışılır.

Dil öğretim materyallerinin sesli bölümünde de revizyon yapılabilir. Sesli anlatımlar bir dilden diğerine çevrilebilir veya kullanılan dilin seviyesi düşürülebilir. 

Bazı öğretici oyunlar özel öğretim ihtiyacını karşılayacak şekilde revize edilebilir. Zorluk seviyesini artırmak-azaltmak için mevcut oyun formatlarından birini kullanmak ve oyunun kurallarını değiştirmek mümkündür.

Yeni Materyal Tasarımı 
Revizyon olsun ya da olmasın, mevcut materyalleri kullanmak yeniden tasarıma göre daha kolay ve daha çok düşük maliyetlidir. Yeni materyal tasarlarken belli temel hususlara dikkat edilmelidir:

· Hedefler: Öğrencilerinizin ne öğrenmesini istiyorsunuz?

· Topluluk: Öğrencilerinizin karakteristikleri nelerdir? Yeni materyali kullanmak yeni materyalden faydalanmak için ön yeterliliklere sahip midirler?

· Materyalleri hazırlamak için gerekli teçhizatlara yetecek paranız  var mı?

· Uzmanlık: Kullanmayı arzuladığınız türde materyalleri tasarımlama ve üretme için yeterli uzmanlığa sahip misiniz? Eğer sahip değilseniz, gerekli teknik yardımı bulabilecek misiniz?

· Teçhizat: Tasarlamayı düşündüğünüz materyali kullanmak/üretmek için gerekli teçhizata sahip misiniz?

· Kolaylıklar: Eğer tasarımınız materyalinizin hazırlanması/kullanılması için özel kolaylıklar gerekiyorsa, bunlar mevcut mudur?

· Zaman: Kafanızda tasarlamayı, üretmeyi düşündüğünüz tüm materyaller için ne kadar zaman gerekiyorsa, harcayabilir misiniz?

