A S S U R E

ORTAM VE MATERYALLERİN KULLANIMI

ASSURE Modelinde bir sonraki aşama ortam ve materyallerin öğrenciler ve öğretmen tarafından kullanılmasıdır. Önerilen kullanma prosedürleri kapsamlı araştırmalara dayanmaktadır. İkinci Dünya Savaşı sırasındaki askeri eğitim çalışmaları ile başlayan bu araştırmalar günümüzdeki araştırmalarla devam etmektedir. Genel prensipler pek değişmemiştir. Ancak farklılık, materyalleri kimin kullanacağı konusunda ortaya çıkmaktadır. Ortamın erişilebilirliği artmış, öğretmen merkezli öğretimden, öğrenci merkezli öğrenime doğru yönelme olmuştur. Bunun sonunda öğrencilerin birey ve grup olarak materyalleri kendilerinin kullanma olasılığı artmıştır. 

Gözden Geçirme

Hiçbir öğretim materyali önceden kontrol edilmeden kullanılmamalıdır. Seçim süreci içinde materyallerin grubunuza ve hedeflerinize uygun olup-olmadığını belirleyiniz. İçeriğini tamamen anlamadan hiçbir materyal bütünüyle kullanılmamalıdır. Aksi halde bazı içerik öğeleri elimine edilmeli, ya da en azından materyaller gösterilmeden önce öğrencinin utanmasını veya üzülmesini önlemek için gerekli önlemler alınmalıdır. 

Materyalleri Hazırlama

Kullanmayı düşündüğünüz öğretim etkinliklerini destekleyecek ortam ve materyalleri hazırlayınız. İster materyali siz gösteriyor olun, ister öğrencileriniz kullanıyor olsun; bu hazırlığı yapmalısınız. İlk adımda sizin ve öğrencilerinizin ihtiyaç duyduğu materyalleri toplayıp, ortam ve materyallerin hangi sıra içinde kullanılacağını belirleyiniz. 

Öğretmen merkezli bir ders için materyal ve teçhizatı kullanmayı deneyebilirsiniz. Öğrenci merkezli bir derste ise öğrencilerin ihtiyaç duydukları bütün materyallere kolayca erişebilmeleri sağlanmalıdır. Bu durumda öğretmene düşen rol bir kolaylaştırıcı gibi davranmaktır. Öğretmen, öğrencilerin ihtiyaç duyacağı materyalleri önceden temin etmeli, hatta ek materyal gereksinimlerini karşılamaya hazırlıklı olmalıdır. 

Çevreyi Hazırlama 

Öğrenme nerede (sınıf, laboratuar, ortam merkezi, atletizm merkezi) gerçekleşecek olursa-olsun, öğrencinin ortam ve materyallerden uygun şekilde yaralanabilmesini sağlayacak önlemler alınmalıdır. Bazı unsurların her öğretim ortamında bulunması gerekir. Rahat oturma, yeterli havalandırma, ısı kontrolü, uygun aydınlatma vb. Bazı araçlar karartma, uygun güç kaynağı ve elektrik anahtarlarına kolayca erişim gerektirir. İster siz, ister öğrencileriniz kullanacak olsun; teçhizatın çalışır durumda olduğunu kontrol ediniz. Araçları bütün öğrencilerin duyup-göreceği şekilde düzenleyiniz. 

Eğer öğrencilerin bir konuyu tartışmalarını istiyorsanız; birbirlerini görebilecekleri bir oturma düzeni oluşturunuz. 

Öğrencilerin Hazırlanması

Öğrenme üzerine yapılmış araştırmalar, açıkça göstermektedir ki, öğrendikleri ile öğrencilerin derse nasıl hazırlıklı oldukları arasında büyük bağlantı vardır. Eğlence sektöründe ana kaygılardan birinin seyirciyi uygun şekilde hazırlamak, ısındırmak olduğunu biliyoruz. Uygulama yaparken öğrencilerin hazırlanması da aynı derecede önemlidir. Öğretim açısından uygun bir hazırlama aşağıdaki gibi olabilir:

· Dersin içeriğini kapsamlı bir şekilde veren bir sunum.

· Çalışılan konu ile ilgisinin mantıksal izahı.

· Öğrencinin dikkat etmekle ne fayda sağlayacağını dile getiren motive edici açıklama.

· Dikkati dersin spesifik yönlerine çeken ipuçları.

Bu hususların birçoğu dikkatin yönlendirilmesi, motivasyonun sağlanması, mantıksal izahın yapılması, ders ister öğretmen, ister öğrenci merkezli olsun her iki durumda da geçerlidir. 

Bazı durumlarda öğrencileri hedefler hakkında bilgilendirmek isteyebilirsiniz. Belli durumlarda başka aşamalara ihtiyaç duyulacaktır. Örneğin bilinmeyen sözcüklerin verilmesi gerekebilir. Ya da özel görsel efektlerin açıklanmasına ihtiyaç duyulabilir. 

Öğrenme Yaşantısı Sağlama

Artık öğrenme deneyimi sağlamaya hazırsınız. Eğer materyalleriniz öğretmen temelli ise bir profesyonel gibi davranmalısınız. Bunun için kullanılan bir tabir “şovmenlik”tir. Aynen bir şovmenin izleyici dikkatini kontrol etmesi gerektiği gibi, bir öğretici de sınıfın dikkatini yönlendirebilmelidir. 

Eğer deneyim öğrenci merkezli ise kılavuz ya da kolaylaştırıcı rolü oynamalısınız. Öğrencilerin konuyu keşfetmelerine, içeriği tartışmalarına, konu ile ilgili malzeme hazırlamalarına veya sınıf arkadaşlarına bilgi sunmalarına yardımcı olmalısınız. 

