RUHİ-İ BAĞDADÎ (ö.1605)
Bağdat’ta doğduğu için Ruhi-i Bağdâdî (Bağdatlı Ruhi) diye anılan şairin doğum tarihi bilinmemektedir. Bağdatlı Ruhi’nin babası, Kanuni ordularıyla Bağdat’a giden Anadolulu bir askerdir. Divanındaki şiirlerinden kendisinin de bir sipahi olduğu anlaşılmaktadır. Sipahi olması dolayısıyla diyar diyar gezmiş bir şairdir. Bağdat paşalarının maiyetinde bulunmuştur. Esrar Dede Tezkiresi’nde Ruhi’nin Mevlevî olduğundan söz ediliyorsa da Divan’ında Mevlevi şairlere özgü, ısrarlı bir Mevlana övgüsü yoktur. Buna karşılık, şiirlerinde Fazlullâh-i Hurufi’ye bağlılığını sık sık dile getirmiştir.
Şairin, tezkire yazarı Ahdi, Fuzûlî’nin oğlu Fazlî ile ve yine başta Bağdat şairleri olmak üzere devrinin birçok devlet büyüğü, âlim ve şairi ile arkadaşlıkları ve dostlukları olmuştur. Şam’da bulunduğu sırada, Şam kadılığı yapmakta olan Azmizade Haleti ile de yakın arkadaşlığı olmuştur. Ruhi’nin, etkisi altında kaldığı şairler arasında Fuzûlî’nin önemli bir yeri vardır. Fuzuli’nin şiirlerine nazireler yazmıştır. 1605’te Şam’da ölmüştür.
Ruhi, asker olması dolayısıyla askerliği, savaş meydanlarındaki zaferleri öven, Türk kahramanlık şiirleri arasında da yerini almış lirik manzumeler yazmış olmasına karşılık, asıl olarak bir toplumsal eleştiri ve düşünce şairidir. Onun, edebiyat tarihindeki önemi, toplumsal sorunlar karşısında duyarlı, düşünen ve eleştiren bir şair olmasıdır.
Şiirlerinde kullandığı dilin sadeliği, halk kelime ve tabirlerini zevk ve alışkanlıkla kullanışı, orduya mensup saz şairlerinin üslubunu andırır. Özellikle gezip yaşadığı Irak ve Şam bölgelerindeki idari sistemin ve sosyal hayatın; din ve ahlak anlayışının aksayan taraflarından yola çıkarak söylediği satirik mısralar (eleştirici bir anlatım) Ruhi’nin diğer şiirlerinde de görülür. Fakat onun bu sahada en tanınmış ve çığır açmış eseri, 17 bent hâlinde kaleme aldığı, büyük Terkib-i Bend manzumesidir. Ruhi’nin Terkib-i Bend’i daha 17. asrın ilk yıllarından başlayarak büyük beğeni ve ilgi görmüş ve divan edebiyatında özel bir terkib-i bend tarzı oluşmuştur. Başta Şeyh Galip olmak üzere Ziya Paşa ve Muallim Naci gibi gerek divan gerek Tanzimat edebiyatının önemli şairleri tarafından bu Terkib-i Bend’e nazireler yazılmıştır. Ruhi’nin Terkib-i Bend’i, Divan’ından ayrı olarak birkaç defa basılmıştır.
Bağdatlı Ruhi’ Divanının tenkitli metni Coşkun Ak tarafından yayımlanmıştır:
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