
7. DERS: TÜKETİCİ DAVRANIŞLARI TEORİSİ

(Talep kavramının arkasında ne var?

1. TÜKETİCİ DENGESİ

· Talep eğrisinin negatif eğimi iktisat teorisinde önemli bir yer tutmaktadır. Özel bir ismi vardır: Temel Talep Kanunu veya Talep Kanunu.
· Bu kanunun açıklanmasında Tüketisi Davranışları Teorisine başvurulmaktadır.
· Tek tüketicinin talep eğrisinin niçin negatif eğimli olduğu gösterilebilirse piyasa talep eğrisinin negatifliği de isbat edilmiş olacaktır. Çünkü piyasa talep eğrisi bireysel talep eğrilerinin yatay toplamından başka birşey değildir.


Toplam Fayda, Marjinal Fayda

· Tüketici herhangi bir malı kullandığında bundan bir tatmin elde eder. Bu tatmine fayda denilir.
· Fayda sübjektif bir kavramdır ve nasıl ölçüleceği önem taşır. Faydanın ölçülebilirliği varsayımı (Çok çeşitli teorik yaklaşımlar var, ancak en yaygını geleneksel faydacı yaklaşımdır).
· Tüketici herhangi bir maldan bir birim kullandığında belli bir milktar fayda sağlar. Bir miktar daha kullandığında yine bir fayda sağlar... Kullandıkça toplam fayda artmaktadır.
· Toplam fayda: Herhangi bir maldan belli bir miktar kullanıldığında  kullanılan bütün birimlerin sağladığı faydaların toplamıdır.
· Marjinal fayda ise kullanılan her yeni birim malın daha önceki bütün birimlerin sağlamış olduğu toplam faydada meydana getirdiği değişikliktir.
· Toplam fayda başlangıç noktasından  başlayıp sağa doğru yükselen  bir eğri, marjinal fayda ise sol yukarıdan başlayıp sağa doğru alçalan bir eğridir.


Tablo: Toplam ve Marjinal Fayda (sf. 102)















Toplam Fayda Eğrisi (sf. 103)























Marjinal Fayda Eğrisi (sf. 103)
















· Toplam fayda eğrisi devamlı yükselen bir eğri olarak çizilmiştir. Altı birim mal kullanıldığında elde edilen toplam fayda bu noktada toplam fayda eğrisinin altında kalan yüksekliğe eşittir. Marjinal fayda eğrisi devamlı azalan bir eğridir. Kullanılan her yeni birim mal, tüketiciye bir önceki birimden daha az tatmin sağlamaktadır.
· Tablodaki bilgiler diyagrama aktarıldığında toplam fayda ve marjinal fayda eğrileri elde edilmektedir. Toplam fayda başlangıç noktasından başlayıp sağa doğru yükselen bir eğri, marjinal fayda ise sol yukarıdan başlayıp sağa doğru alçalan bir eğri olarak görünmektedir.



Azalan Marjinal Fayda Kanunu

· Marjinal fayda eğrisinin soldan sağa azalarak gitmesi azalan marjinal fayda kanununun ifadesidir.
· Azalan marjinal fayda kanununa göre bir malın kullanılan miktarı arttıkça toplam fayda artacak, ancak kullanılan her yeni birim malın sağladığı ek fayda bir önceki birimin sağladığından daha küçük olacaktır.
· Marjinal faydanın negatif olması da mümkündür.



Özet
· Belli bir miktar mal kullanıldığında elde edilen tatmin toplamına toplam fayda, o maldan bir birim daha fazla kullanıldığında toplam faydada meydana gelen değişmeye marjinal fayda denir.
· Azalan marjinal fayda ilkesi bir malın kullanılan miktarı eşit birimler halinde artırıldığında her yeni birimin sağladığı ek faydanın bir önceki birimin sağladığından küçük olacağını anlatır.
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