7. DERS: ÜRETİM VE FİRMA TEORİSİ

Arz kavramının arkasında ne var?

· Arz kavramının arkasında neler bulunduğu sorusunun cevabını üretim ve firma davranışlarında bulacağız. (Tüketici talebinin arkasında neler bulunduğu- Tüketici Davranışları Teorisi)

Üretim

· Üretim ihtiyaçları dolaylı olarak veya doğrudan doğruya karşılayacak mal ve hizmetleri meydana getirme çabalarının tümüne verilen isimdir. Örnek: Bir ekmeğin tüketiciye ulaştırılması için gerekli bütün işlemler üretim başlığı altında toplanır. 

· Üretim işini düzenleyen ve gerçekleştiren birime verilen isim üretici veya firmadır. Firma birtakım girdileri (inputları) bir araya getirerek ürün (çıktı veya output) elde eder. Örnek: Bir çiftçi tabiat, sermaye ve emek girdilerini biraraya getirerek buğday ürünü elde eder.

· Üretici birimler veya firmalar çok değişik yapılarda olabilirler. Kendi başına çalışan bir terzi firmadır. Bir anonim şirket bir firmadır. Ayrıca firma, bir özel şirket olabilir, bir devlet kuruluşu olabilir.

Üretim Fonksiyonu

· Kullanılan girdilerle elde edilen ürün arasındaki bu bağlılık ilişkisine üretim fonksiyonu adı verilir. X harfi buğdayı, A tabiatı, B de emeği göstermek için kullanıldığında üretim foksiyonu; X = f (A, B) olarak yazılabilir. Bu denklem A ve B girdilerinin miktarları değiştikçe elde edilen ürün miktarının da değişeceğini göstermektedir.

Uzun Dönem ve Ölçeğin Verimi

· Burada uzun dönem üretimle ilgili her şeyin değişebileceği bir zaman parçasını anlatmak için kullanılmaktadır. Bu süre içinde firma tesisini genişletebilir, yeni tesis kurabilir, bütün sözleşmelerini yenileyebilir vs. Üretim fonksiyonu kavramını kullanarak söylersek hem A’nın  hem de B’nin, veya bütün girdilerin miktarları değişkendir. 
· Bütün girdilerin miktarlarının değişmesi bizi ölçek ve ölçeğin verimi kavramlarına götürmektedir. 
· Üretim ölçeğinin değişmesi: Bütün girdilerin miktarlarının aynı oranda değişmesi üretim ölçeğinin değişmesidir.
· Ölçeğin Verimi: Bütün girdilerde belli bir oranda değişme olduğunda ürün miktarlarındaki değişme oranını ifade eden bir terimdir.
· Ölçeğin Sabit Verimi (Ölçeğe göre sabit getiri): Üründeki artış oranı, girdilerdeki artış oranına eşittir.

· Ölçeğin Artan Verimi (Ölçeğe göre artan getiri): Bütün girdilerin belli bir oranda arttırıldığı zaman ürün miktarının girdilerdeki artış oranından daha büyük bir oranda artması.

· Ölçeğin Azalan Verimi (Ölçeğe göre Azalan getiri): Ürün miktarının girdilerdeki artış oranından daha az miktarda artması. Örnek: Girdiler iki kat, ancak ürün bir buçuk kat artmıştır.

Kısa Dönem Azalan Verim Kanunu

· Kısa dönem bazı şeylerin değiştirilmesi için yeterli ama her şeyin değiştirilmesi için  yetersiz uzunlukta bir zaman parçasıdır. Kısa dönem girdilerden hiç değilse birinin miktarının sabit olduğu bir zaman parçasının adıdır.

· Örnek: Buğday üretimi... Belli büyüklükte bir tarla... Değişik miktarlarda emek faktörü kullanılarak buğday üretimi... 0 işçi 0 ürün... 1 işçi belli bir miktar... 2 işçi daha fazla ürün... İşçi sayısı arttıkça belli bir noktaya kadar ürün miktarı artar. Ne var ki işçi sayısını arttırdığımızda her yeni işçinin üründe meydana getirdiği artışın  bir önceki işçinin üründe meydana getirmiş olduğu artıştan farklı olduğunu görebiliriz. Önceleri, yani tarla üzerindeki işçi sayısı çok az iken, her yeni işçinin üretime katkısı bir önceki işçinin katkısından büyük olabilir. Bir noktadan sonra durum değişir. Her yeni işçinin katkısı bir önceki işçinin katkısından daha küçük olur. Bir noktada ürün artışı duruur. İşçi sayısını artırmakta ısrar ettiğimizde toplam ürünün azaldığını görürüz. Artık tarla üzerinde o kadar fazla sayıda işçi vardır ki bunlar birbirlerinin ayaklarına dolanmaktadır.

· Emek faktörünün marjinal verimi (veya marjinal ürünü): Tabiat faktörü miktarı sabitken emek miktarındaki bir birimlik bir değişmenin toplam ürün miktarındaki meydana getirdiği değişmeye emek faktörünün marjinal verimi (veya marjinal ürünü) adı verilir.

Tablo: Toplam, Ortalama ve Marjinal Ürün (sf. 116)

· Azalan Verim Kanunu: Diğer giridlerin miktarı sabitken bir girdinin miktarı eşit birimler halinde artırıldıkça toplam ürünün artacağını ama bir noktadan sonra marjinal ürünün azalacağını ifade etmektedir. Girid miktarı devamlı artıtılınca marjinal ürünün negatif olması, yani toplam ürünün azalması durumu ile bile karşılaşılabilir.
Toplam Ürün Eğrisi (s. 117)
· Azalan Verim Kanunu girdiler arasındaki oranın değişmesine bağlı olduğu için bazen değişken oranlar kanunu olarak da adlandırılır.
Ortalama Ürün ve Marjinal Ürün Eğrileri

· Ortalama Ürün elde edilen toplam ürünün bu ürünün elde edilmesi için kullanılan girdi miktarına bölünmesi ile bulunur.
· Ortalama ve marjinal ürün eğrileri önce artan sonra azalan eğrilerdir. Ortalama artarken marjinal ortalamadan büyüktür. Ortalama düşerken marjinal ortalamadan küçüktür. Ortalamanın tepe noktasında marjinal ortalamaya eşittir.

Ortalama ve Marjinal Ürün Eğrileri (s. 117)
8. DERS: FİYAT MEKANİZMASI ÖZET-KUŞBAKIŞI

Sahnedeki Oyuncular
· Fiyat sisteminde başrol oyuncuları alıcılar ve satıcılardır.

· Oyunun sergilendiği sahnenin adı piyasadır.

· Bütün oyuncuların amacı başarılı olmaktır. (Kendi çıkarını en iyi şekilde sağlamak).

· Tüketicinin amacı: Elindeki olanaklarla ulaşabileceği en yüksek tatmine ulaşmak.

· Üreticinin amacı: Mümkün olan en yüksek karı elde etmek

· Alıcılar ve satıcılar aileler ve firmalar olarak da düşünülebilir.

· Alıcı ve satıcılar özel kişilerdir

· Her insan bir tüketicidir, bazı insanlar da aynı zamanda üreticidir.

· Özel kişi-gerçek kişi, tüzel kişi (anonim şirket)

· Farklı rolde olan üçüncü oyuncu devlet.

· Devlet de özel kişiler gibi satın alır ve satar.

Piyasa Mekanizması ve Etkinlik

· Tüketicinin amacı fayda azamileştirmektir.

· .Elindeki satın alma gücüyle en büyük toplam tatmini sağlamaya çalışır.

· Üreticinin amacı karı azamileştirmektir.

· Mallar en düşük maliyetle ve en uygun miktarda üretilmelidir.

· Üreticiler ve tüketiciler kendi çıkarlarını düşünür ve kararlarında serbesttirler.

· Piyasada karşılaşan alıcıların ve satıcıların çıkarları bir bakıma zıttır. Dışarıdan karışılmadığında piyasalar eninde sonunda denge sağlar.
Piyasanın Başarızılığı
Piyasanın en uygun çözümü verebilmesinin şartları:

· Tam rekabet piyasaları olması

· Üretimde ve tüketimde dışsallıkların olmaması

· Orta malların varlığı/ olmaması

Bütün Piyasalar Tam Rekabet Piyasası Değildir.

· Tam rekabet ( Monopollü rekabet ( Oligopol ( Saf monopol

· Tam rekabet piyasası idealdir.

· Gerçek hayatta eksik rekabet piyasaları yaygındır.
Dışsallıklar

· Dışsallık bir kimsenin yaptığı bir şeyden, yapılan işle hiç ilgisi olmayan başka kimselerin olumlu veya olumsuz etkilenmeleridir.

· Zararlı örnek  (Negatif dışsallık): Kirli sularını dereye akıtan fabrika... Burada özel maliyet ile toplumsal maliyet birbirinden farklı hale geliyor.
· Toplumsal Maliyet: Firmanın katlandığı maliyet ile firmanın davranışı yüzünden başkalarının katlanmak zorunda kaldığı maliyetin toplamı.
· Yararlı örnek  (Pozitif dışsallık): Elma bahçesi sahibi ile komşusu arıcı ilişkisi. 
· Özel maliyetle  toplumsal maliyetin, özel yararla toplumsal yararın farklı olduğu bu gibi durumlarda tam rekabetçi genel denge çözümü en uygun çözüm değildir.

Orta Malları

· Bir kimse tarafından tüketildiği halde başkaları trafından da tüketilen mallardır. Örnek: Milli Savunma Hizmetleri.... Bireyler tarafından tüketimini engellemek imkansız....
· Orta mallarının varlığı piyasa mekanizmasını başarısını nasıl etkiliyor?
· Bir kere üretilince herkes ondan yararlanacağına göre hiç kimse bedel ödemek istemez.
· Fiyat mekanizması orta mallarının üretimini sağlayamaz. Çünkü kimse üretmez...
Fiyat Mekanizmasının Çözümü Keseye Göre Bir Çözümdür
· Mal ve hizmetlerin bedelini ancak ödeyebilen kullanır.

· Oysa, her toplumda yoksullar vardır.

· Fiyat mekanizması dışında yardım sağlamak gerekir.

Piyasanın Başarısızlığı ve Devlet

· Devlet, her ülkede, piyasanın başarısızlıkları nedeniyle, iktisadi hayata karışır.
· Tiyatro benzetmesi: 

· Oyunun bazı kurallara bağlanması gerekir.

· Alıcılar-satıcılar kendi aralarında sözleşmeler yapar (hukuk düzeni var olmalı)

· Kamu malları

· Herkesin mal ve can güvenliğinin sağlanması

· Toplum adına bunları devlet yapar.

· Orta malları üretmek için devlet vergi toplar.
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