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Erdağ Karakuş. Resmi Ortaöğretim Kurumlarında Beden Eğitimi Derslerinin Uygulamalarında Karşılaşılan Sorunlara İlişkin Öğrencilerin ve Beden Eğitimi Öğretmenlerinin Görüşleri (Kırıkkale İli Örneği). . A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Yönetimi ve Teftişi Programı).  Ankara, Ekim 2005.

Sinan Temur. Ankara İli Altındağ İlçesindeki Endüstri Meslek Liseleri Öğrencilerinin Toplumsal Yaşam ve Yüksek Öğretime İlişkin Görüş ve Beklentilerinin Eğitimde Eşitlik İlkesi Acısından Değerlendirilmesi. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara, Kasım 2005.  

Ali Baltacı.  Ortaöğretim Okullarında Teknoloji Kapasitesi Ve Kullanımı Hakkında Öğretmen Görüşleri (Ankara İli  Altındağ İlçesi Örneği. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara, Aralık 2005.

Erzan Cenk. Öğrencilerin Özel Dershanelere Gitme Nedenleri İle Özel Dershanelerde Aldıkları Eğitime İlişkin Görüşleri (Ankara İli Sincan İlçesi Örneği). . A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara, Kasım 2005.  

Metin Özkan. İlköğretim Okullarında Yaşanan Güvenlik Duygusunu Zedeleyen Olaylara İlişkin Okul Yöneticileri ve Öğretmenlerin Görüşleri. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara,2006.  

Nihat  Kılınçalp. Okul Aile Birliklerinin Okullara Sağladığı Finansman Kaynakları ve Sorunları Konusunda Yöneticilerinin Görüşleri. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara, 2006.  

Melek Nurdan Çiftçi. Meslek Yüksekokullarına Sınavsız Geçiş Aşamasından Yararlanan Mesleki Teknik Eğitim Mezunu Öğrencilerin Görüşleri: İzmir İli Meslek Yüksekokulları Öğrencileri Üzerine Bir Araştırma. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Yönetimi ve Teftişi ).  Ankara, 2006.  

Mehmet Ece. İlköğretim  Kurumları  Genel  Teftiş  Ölçütlerine  İlişkin Bir Değerlendirme (Kocaeli İli İlköğretim Okulları Öğretmen Ve Yöneticileri İle TEM-SEN Üyesi  İlköğretim Müfettişleri Görüşleri ). A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı.  Ankara, 2007.  

Ali İlker Kurt. Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesinde Sürdürülen Eğitimin Bireysel ve Kamusal Maliyeti. A. Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı (Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Programı).  Ankara, 2007.  

Ummahan Özen Pala. Ankara- OSTIM Mesleki Eğitim Merkezine Devam Eden ÇıraklarınÖrgün Eğitim Dışında Kalma Nedenleri ve Çalışma Yaşamlarına İlişkin Görüşleri. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü. Eğitim Yönetimi ve Politikası Anabilim Dalı Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi. Ankara, Ekim 2008.

Gülçin Bayram. Öğretmenlerin İstihdam Biçimi Farklılıkları ve Yarattığı Sorunlar: Ankara'da Çalışan Sözleşmeli ve Ücretli Öğretmenlerin Görüşlerine Dayalı Bir Araştırma. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü. Eğitim Yönetimi ve Politikası Anabilim Dalı Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi. Ankara, 2009.

Ebru Eren Deniz (Ocak 2014). Kız Meslek Lisesi Öğrencilerinin Toplumsal Cinsiyet Rol ve Kimliklerinini İnşasına Yol açan Süreçlerin Analizi. (Ankara İli Mamak ilçesinde Bir Anadolu meslek ve Kız Meslek Lisesi Örneği).  A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü. Eğitim Yönetimi ve Politikası Anabilim Dalı Eğitim Ekonomisi ve Planlaması Yayınlanmamış Yüksek Lisans Tezi.
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Bayram Özdemir (2004). Taşımalı İlköğretim Uygulaması. (Ordu İli Yokuşdibi Beldesi Örneği). A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Bahar Küçüktepe (2005). Ankara İli Keçiören İlçesi İlköğretim Okullarında Görev Yapan Yöneticilerin Zaman Yönetimi Davranışları. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı.

Ömer Köse. Öğrencilerin Akademik Başarıları İle Annelerinin Eğitimsel Özellikleri Arasındaki İlişki. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 2005.

İbrahim Er (2005). Milli Eğitim Bakanlığı Çocuk Dostu Okul Projesi Kapsamında Olup Çocuk Hakları Eğitimi Modülü Alan ve Proje Kapsamı Dışındaki Eğitimcilerin Çocuk Hakları Konusundaki Genel Bilgi Düzeylerine İlişkin Algıları, A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Pınar Özdemir Yenice (2005). Olumlu ve Olumsuz Yönleriyle Türk Dili ve Edebiyatı Derslerinde Teknoloji Kullanımı Olanakları. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı.

Melike Günyüzlü (2005). 1980 Sonrası Eğitim Politikaları Örneği Olarak 1988 İngiltere Eğitim Reformu Yasası. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Ebru Kaan Özen (2005). Ankara İli Mamak İlçesi Hüseyingazi Mahallesinde Yaşayan Çocuk İşçiler Sokaktaki Çocukların Yaşadığı Riskler. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Sevinç Topçu (2006). İlköğretim Birinci Kademe Öğretmenlerinin Sınıf Disiplinine İlişkin Görüşleri, A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Veli Koyuncu (2006). İlköğretim İkinci Kademe Öğrencilerinin Sınıf Kurallarının Belirlenmesi ve Uygulanması İle İlgili Düşünceleri. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Mehtap Silik. (2006). İlköğretim Sekizinci Sınıf Öğrencilerinin Ortaöğretim Kurumu Tercihlerini Etkileyen Faktörler. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Gülay Günsan. (2006).İlköğretim Okullarında Görev Yapan Öğretmenlerin Zaman Yönetimi Davranışları. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Müjgan Aloğlu. (2006.) MEB İlköğretim ve Ortaöğretim Kurumları Sosyal Etkinlikler Yönetmeliğinin Getirdiği Yenilikler ve Uygulama.Ankara Altındağ İlçesi 6. Bölgesinde Bir Çalışma. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı.  

Doğan Deniz. (Mayıs 2007).Ankara İli Akyurt İlçesi Saracalar İlköğretim Okulu Öğrencilerinin Yaz Tatillerini Değerlendirme  Durumları (Veli Görüşlerine Dayalı Bir Araştırma) Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Bilimleri Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi, Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı. 

Ayşe Özgüven (Eylül. 2008).Kars İli Yatılı İlköğretim Bölge Okulları Öğrencilerinin Sorunları. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Yönetimi ve Politikası Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı, Ankara.

Çağlar Ulusoy (Şubat,2015) Kamuoyunda 4+4+4 Olarak Bilinen 6287 sayılı Kanunun Okula Başlama Yaşına İlişkin Düzenlemesinin Sonuçları Üzerine Öğretmen Görüşleri. A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Eğitim Yönetimi ve Politikası Anabilim Dalı. Eğitim Yönetimi Teftişi Ekonomisi ve Planlaması Tezsiz Yüksek Lisans Programı, Ankara.
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A.Ü. Eğitim Bilimleri Enstitüsü Ortaöğretim Alan Öğretmenliği Gazetecilik Öğretmenliği Anabilim Dalı Başkanlığı. (15 Haziran 2006- Eylül 2010).
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Eğitim Araştırmaları Dergisi  (2004-2005, Uluslararası Editörler Kurulu Üyesi-2009-Sürüyor)

Kuram ve Uygulamada Eğitim Yönetimi (2000-2003)
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