Zâhirilik bir mezhep olarak Dâvûd b. Alî tarafından kurulmuş olmakla bir-likte, bu mezhebin özünü oluşturan düşünceler daha önce de savunulmuştur. Bu düşünceler, Zâhirîliği meşru görmeyenler tarafından olumsuz sıfatlarla nitelenmiş, Dâvud b. Alî’nin uç görüşleriyle maruf bir takım kişi ve mezhep-lerin etkisinde kaldığı iddia edilmiştir. Doğrusu, incelendiğinde gayet net bir


131 Şîrâzî, Tabakâtü’l-Fukahâ, s. 178.

132 Şîrâzî, Tabakâtü’l-Fukahâ, s. 179.

133 Şîrâzî, Tabakâtü’l-Fukahâ, s. 179.

134 Şîrâzî, Tabakâtü’l-Fukahâ, s. 179.

135 Hacvî, III/29.

136 Zehebî, Nüzhetü’l-Fudalâ, II/947.
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şekilde görülmektedir ki; Zâhirîlik ne Haricîliğin bir devamı ne Nazzâm’ın görüşlerini savunan bir ekol ne de Bağdat Mütekellimlerinden bazılarının et-kilediği bir mezheptir. Aksine Zâhirîlik kendi tarihsel şartları içerisinde doğ-muş ve gelişmiş özgün bir ekoldür.
Dâvûd b. Alî, Zâhirîliği yazmış olduğu eserlerle etraflı bir şekilde ortaya koymuştur. Girmiş olduğu tartışmalar, onun yaşadığı dönemde şahsiyetiyle ve fikirleriyle ön plana çıkmış bir alim olduğunu göstermektedir. Dâvûd b. Alî, ehl-i hadis çevresinde saygı görmekle birlikte, gerek Zâhirî anlayışı savunmasından gerekse bu çevrede hoş görülmeyen başka görüşlere sahip olmasından dolayı bir takım olumsuz değerlendirmelere ve yaklaşımlara maruz kalmıştır. Sonraki dönemlerde de Zâhirîlik hakkında benzer bir tereddütün oluştuğunu söylemek mümkündür. Bunun sonucu olarak bir çok alimin Zâhirîliği değerlendirmeye tâbi tuttuğunu ve mezhebin sünnî fıkıh anlayışı içerisindeki meşruiyetini tartış-tığını görmekteyiz. Bununla birlikte mezhep gerek Dâvûd gerekse takipçileri tarafından savunulmaya devam etmiş ve varlığını sürdürmüştür.

Zâhirilikle ilgili olarak yapılan araştırmalarda Dâvûd ile İbn Hazm arasın-daki dönem yeterince incelenememiştir. Bu dönem gerek Zâhirîlerin kendi eserlerinden gerek onlardan bahseden muhaliflerin eserlerinden gerekse ta-rih ve tabakat kitaplarından hareketle incelendiğinde, bu dönemde Zâhirî dü-şünceyi savunan önemli şahisyetler olduğu ve onların Zâhirî literatüre katkı sağladığı görülmektedir. Bu da göstermektedir ki; Zâhirîliğin İbn Hazm önce-sindeki dönemdeki durumunu daha kapsamlı ve yoğun bir şekilde inceleyen başka çalışmalara ihtiyaç vardır.
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