
Bey’ kavramının fıkıh literatüründeki anlamı da bu doğrultudadır. Nitekim bey’, “bir malın başka bir mal ile karşılıklı rızayla mübadele edilmesi”27 şek-linde tanımlanmıştır. Bu da göstermektedir ki; Hz. Peygamber dönemindeki ticârî faaliyet, “mübadele/trampa” esasına dayanmaktadır. Bey’in bu anlamda kullanılması, o dönemde hakim olan para sistemi hakkında önemli bir bilgi vermektedir. Bu dönemde hakim olan para sistemi, “malla malın değişimi” olan trampa sistemidir. Bununla birlikte rivayetlere baktığımızda trampa sis-temi yanında, trampa sisteminden sonraki aşama olan “mal-para sistemi”nin de bu dönemde cari olduğunu görmekteyiz. Başka bir deyişle, belirli mallar yukarıda belirtilen özelliklerinden dolayı “mal” olmanın yanında birer “para birimi” olarak da kullanılmaktaydı. Esnâf-ı sitte hadisinde zikredilen altın, gümüş, buğday, arpa, kuru hurma ve tuzun, mal-para özelliklerini tamamen taşıdığı görülmektedir. Bu altı sınıf mal, mal-paranın taşıması gereken tüm özellikleri taşımaktadır. Nitekim bu mallar;

· Mal olma fonksiyonu yanında değişim aracı olarak kullanılmıştır

· Ortak bir değer ölçüsüdür.

· Birikim ve borçlanma aracı olarak kullanılmıştır. Nitekim zekat ve fıtır sadakalarının bu mallar üzerinden ödenmesi öngörülmüştür.
· Bir değere ve faydaya sahiptir. Başka bir deyişle, sırf simgesel/temsilî para hüviyetine sahip değildir. Mal olmaktan kaynaklanan zâti kıymet-leri vardır.


25 “ناويحلاب ناويحلا عيب” Bkz: Müslim, Müsâkât, 23; Ebû Dâvud, Buyû, 15;Tirmizî, Buyû’, 21; İbn Mâce, Kefârât, 56.
26 “ةرعبأ ةعبرابٔ ةلحار رمع نبا ىرتشاو” Buharî, Buyû’ 107; Benzer bir ifade olarak “نيريعبب اريعب يلع عاب” Bkz: Ebû Bekr Abdullah b. Muhammed b. Ebî Şeybe, el-Musannef, ed-Dâru’s-Selefiyye, Hindistân (t.y.) VI/113; aynı şekilde deve ile küçükbaş hayvanın mübadelesi de bey’ lafzı ile ifade edilmiştir: “منغب اريعب عاب لجر” Bkz: Ebû Bekr Abdurrezzâk b. Hemmâm es-San’ânî, el-Musannef, el-Mektebü’l-İslâmî, Beyrût 1403h., Hadis no: 14135, VIII/20.

27 Ebû  Muhammed  Abdullah  b.  Ahmed  b.  Kudâme  el-Makdisî,  el-Muğnî,  Dâru’l-Fikr,  Beyrût

1405h., IV/3; Mansûr b. Yûnus b. İdris el-Behûtî, Kişâfu’l-Kınâ an Metni’l-İknâ, Dâru’l-Fikr, Beyrût

1402h., III/152; Alâuddîn el-Kâsânî, Bedâiu’s-Sanâi’ fî Tertîbi’ş-Şerâi’, Dâru’l-Kitâbi’l-Arabî, (b.y.) 1982, V/299; İbn Nüceym, V/277; Alâuddîn el-Haskefî, ed-Dürrü’l-Muhtâr, Dâru’l-Fikr, Beyrût 1386h. V/52; Abdülğanî el-Ğuneymî el-Meydânî, el-Lübâb fî Şerhi’l-Kitâb, Dâru’l-Kitâbi’l-Arabî, (b.y.), (t.y.), I/121; İbn Âbidîn, V/467.
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· Taşınabilir niteliktedir.

· Bölünebilirlik özelliğine sahiptir.

· Değer istikrârına sahiptir. Mal-para olan bu malların değer istikrarı, mâli değerinden kaynaklanmaktadır. Örneğin aynı miktardaki buğday-la farklı zamanlarda yaklaşık olarak aynı miktarda ekmek yapılabilir. Başka bir deyişle belirli miktardaki bir mal, farklı zamanlarda da olsa aynı ihtiyacı karşılayabilir.

Türdeştir. Para olarak kullanılacak olan malın aynı miktardaki iki par-çası türdeş olmalıdır. Bu nedenle aynı sınıf malın çeşitleri arasındaki kalite (cevdet) farkı dikkate alınmaz. Çünkü bu mallar, her ne kadar mal olarak farklı kalitede olsalar da para olarak aynı değeri ifade etmelidir. Altı sınıf mal, kendi tabiatları gereği türdeş olmadığından bu türdeşlik otorite tarafından sağlanmak durumundadır. Buna göre aynı miktardaki belirli malların birbiri ile değişiminde “kaliteye (cevdete) itibar edilme-mesi” ilkesi, söz konusu mallara parasal özellik kazandırmaya yönelik-tir. Bunu bir benzetmeyle açıklayacak olursak; günümüzde merkez ban-kası tarafından basılan iki 10 tl’nin değeri birbirine eşittir. Bu banknot-ların yapıldığı kağıtların ve kullanılan boya ve baskı tekniklerinin farklı olması ya da iki banknottan birinin ebadının diğerinden büyük olması, kuşkusuz bu iki banknotun malîyet değerlerinin farklı olması sonucunu doğuracaktır. Fakat devlet, bu paraların aynı değeri temsil edebilmesi açısından bu iki banknotun yapıldığı malzemedeki kalite farkına itibar edilmemesini öngörmektedir.

İbn Kayyım, altı sınıf’ın değişimi ile ilgili hükümlerin sedd-i zerîa ba-bından olduğunu belirtmiştir.28 Ona göre, fazlalık ribası, nesîe ribasına yol açma ihtimali taşıdığı için haram kılınmıştır. Başka bir ifadeyle ka-liteye itibar edilmemesi, belirli sınıf bir mal-paraya standart bir nomi-nal değer kazandırmaya yöneliktir. Bu uygulamanın fıkıh kitaplarında zikredilen başka örneklerini de görmek mümkündür. Konuyu daha da netleştirmek için bu örneklerden birinden bahsetmek yerinde olacaktır: Zaman içerisinde çeşitli nedenlerle altın ve gümüş paraların eritilerek bakır gibi başka madenlerle karıştırıldığı ve adına “mağşûş” denilen



28 Muhammed b. Ebî Bekr Eyyûb İbn Kayyım el-Cevziyye, İ’lâmu’l-Muvakkıîn, Dâru’l-Cîl, Beyrût 1973, II/155.
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paralar basıldığı bilinmektedir. Mağşûş para, ayarı düşürülmüş para de-mektir. Bu paralar devletler tarafından saf altın ya da saf gümüş paralar gibi piyasaya sürülmüştür. Fakat mağşûş para, piyâsada saf madenî pa-ranın sahip olduğu değere sahip olmuştur. Böylece mağşuş para ile saf madenî paranın, mâlî değeri farklı olsa da nominâl/ismî/itibârî değeri eşitlenmiştir. (tıpkı mal-para olarak kullanılan kalitesiz hurma ile kali-teli hurmanın değerinin eşit sayılması gibi)29

Arapça’da nominal değer, “el-kıymetü’l-ismiyye” şeklinde ifade edil-

mektedir. Mağşuş paranın, saf madenî para ile aynı nominal değeri ta-şıdığı, bu kavramla ortaya konmaktadır. (“مسا هلوانت هشغ ىلع هتضف بلغ امو مهاردلا” paradaki gümüş, ayarı düşüren diğer madenlerden daha baskın ise bu para “dirhem” ismini hak eder)30 Böylece mağşuş para, dirhem ismini hak etmekten kaynaklanan bir değer ifade eder.

Hadiste belirtilen altı sınıf malın, mal-para özelliklerini taşıması sadece tesâdüfî bir örtüşmeden ibaret değildir. Bu malların birer para olarak kulla-nıldığı, tarihen de sabittir. Bu tesbiti yaparken dayanağımız yine, dönemin iktisadi muamelelerini yansıtan rivayetlerdir.

