Appianos
Yaklaşık olarak İS 95 ile 165 yılları arasında yaşadığı ve zengin ve soylu bir ailenin oğlu olduğu bilinen Appianos, İmparator Traianus, İmparator Hadrianus ve İmparator Antoninus Pius’un iktidarına tanıklık etmiş, İskenderiyeli tarihçidir. Appianos, Roma’ya yirmi beş yaşlarındayken gelmiştir ve burada, her Romalı iyi eğitim almış genç gibi, önce mahkemelerde söylev ustası olarak kendisini göstermiştir.  İS 147 yılında procurator olarak atanmıştır.
Eserleri:
Historia Romana:
Appianus’un Yunanca olarak kaleme almış olduğu ve yirmi dört kitaptan oluşan bu eser, onun en iyi tanınan eseridir. Bu, antik çağlardan başlayarak Vespasianus’un Roma İmparatorluğunun başına geçtiği döneme dek gelen olayları kapsayan bir tarih kitabıdır. Günümüze bir kısmı tam, bir kısmı ise parçalar halinde ulaşan bu yapıt, Roma tarihine ve günlük yaşamına ilişkin önemli bilgiler içermektedir. Özelikle de İÖ 146-70 yılları arasında yaşanan ve Roma toplumuna büyük sıkıntılar veren İç Savaşlar dönemi üzerine özgün ve değerli anlatılar içermektedir. Roma tarihine ilişkin önemli bir kaynak teşkil eden bu kitapta ele alınan konuların bazıları şunlardır:
Krallar
İtalya
Samnitler
Galyalılar
Sicilya
Kartaca Savaşları



Syriaca:
Appianos, günümüze yalnızca parçalar halinde kalan Syriaca adlı yaptında, İS 192-188 yılları arasında, Romalılar ile Seleukos Kralı III. Antiokhos arasında vuku bulmuş olan mücadeleyi anlatmıştır.  Savaşa ilişkin detaylı bilgi veren ve on bir kitaptan oluşan bu yapıtta, ayrıca Seleukos İmparatorluğunun köklerinden bahseden ayrı bir bölüm bulunmaktadır. Kitapta ele alınan konular şu şekildedir:
Syria savaşını hazırlayan koşullar
Savaş hazırlıkları
Syria Savaşı
Roma’nın Yunanistan’daki Galibiyeti
Romalıların Asya’ya girişi
Magnesia Savaşı
Apamea Barışı
Seleukos İmparatorunun düşüşü
Seleukos İmparartorluğunun tarihi
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