TITUS FLAVIUS IOSEPHUS	
İS I. yüzyılda yaşamış olan Kudüslü Iosephus, döneminin önde gelen yazarlarından biri olmuştur.  Yazarın yaşamı hakkında ayrıntılı bilgiye kendi yapıtlarında vermiş olduğu bilgiler ve özyaşam öyküsü sayesinde ulaşmaktayız.
Yahudi yazar Iosephus, gençlik yıllarında Roma’ya gelmiştir. Ancak 66 yılındaki Yahudi ayaklanması öncesinde Kudüs’e dönmüştür. Iopata kalesi kuşatmasının ardından bazı kayıplar vermek durumunda kalarak kurtulmayı başarmış olsa da Romalılara teslim olmuştur ve tutsak düşmüştür. Roma komutanı Vespasianus’a, imparator olacağı kehanetinde bulununca onun tarafından bağışlanmıştır. Kudüs düştükten sonra Yahudilere yardımda bulunmuştur. Daha sonra Roma’ya yerleşerek Roma yurttaşlığını kazanmıştır. 


Iosephus’un özyaşam öyküsünü içeren Vita adlı eserinden yaşamına dair kesitler:

Iosephus, soyunu şöyle anlatmıştır:
“Soyum bilinmeyen bir soy değildir, aksine hahamlardan gelmektedir. İyi bir soydan gelmeyi her bir kavim farklı bir temele dayandırır, biz Yahudilerde ise haham sınıfıyla bağlantılı olma ihtişamlı bir soyun kesin işaretidir. Diğer yandan soyum yalnızca hahamlardan oluşmamaktadır, dahası 24 aile bölümlemesinin ilkine mensuptular, her ne kadar bu konuda çokça fikir ayrılığı olsa da, bu ailelerden en yüksek olanına aittirler. Anne tarafından ise kral soyuna mensubum. Annem kavmimizin en uzun süreyle yüksek hahamlığını ve krallığını yapmış Haşmonilerin torunudur.” (İosephus, Vita, 1-3) (Çev. Nazlı Berivan Ak)

Iosephus çocukluk ve gençlik yıllarını şöyle anlatmıştır: 
“Adı Matthias olan, hem anne hem baba tarafından öz kardeşimle büyürken, hafızam ve anlama becerimle farklılık göstererek geçtiğim eğitimde büyük başarı gösterdim. Ondört yaşlarında henüz küçük bir çocukken yazıya duyduğum sevgiyle herkesten övgü toplar oldum, yüksek hahamlardan ve şehrin önde gelenlerinden kimseler yanıma yasalarımızın özel konuları hakkında ne bildiğimi öğrenmek için gelirlerdi.On altı yaşlarımda mezheplerimiz konusunda deneyim kazanmak istedim. Bu mezhepler üç tanedir, birincisi Ferisilerin, ikinci Sadukilerin, üçüncüsü Essenilerin mezhebi, daha önce de birçok kez söylediğim gibi. Eğer tümünü iyice incelersem böylece en iyisini de seçebilirim diye düşündüm. Kendimi bunlara vererek, çokça da yorularak üçünden de geçtim.Ancak edindiğim bu deneyimin yeterli olmadığını düşünerek ismini daha önce duyduğum Bannus adından çölde yaşayan, ağaçlardan edindiklerini giysi olarak kullanan, besin olarak kendiliğinden yetişen ürünleri yiyen, arınmak için gece gündüz soğuk suyla sık sık yıkanan bir münzevinin bağlı çırağı oldum. Yanında üç yıl kalıp, amacıma ulaştıktan sonra şehre geri döndüm. 19 yaşında Yunanlıların Stoacı okul dedikleri okula çok benzeyen Ferisi mezhebinin kurallarına uyarak hayatımı yönetmeye başladım.” (Vita, 9-13) (Çev. Nazlı Berivan Ak)
Yapıtları:
Bellum Iudaicum
Antiquitates Iudaice
Vita
Contra Apionem
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