SOKRATES (Devam)
-Tümevarımsal bir akıl yürütme metodundan ilk kez yararlanan Sokrates olmuştur. Düşüncesi, ahlaki konular üzerine tümevarımsal tanımlara ulaşmaya çalışır. Tanımlar onun için önemlidir ve Arslan'ın da dediği gibi, tümellerin kabulü, felsefe tarihinin veya düşünce tarihinin en önemli olaylarından biridir ve Sokrates'in bu konulardaki katkısına ne kadar vurgu yapılsa yeridir (Ahmet Arslan, İlkçağ Felsefe Tarihi Cilt 2, s. 109).
-Tikel bireysel varlıkların gruplar içerisinde kümelenmesidir. Bunlara örnek olarak devlet, toplum, yurttaş, adalet ve iyilik verilebilir. Bunlar büyük ölçekte bakıldığında tamamen zihin vasıtasıyla meydana getirilmiş kavramlar gibi görünebilir. Bu da tümellerin bir şeye karşılık geliyor mu gelmiyor mu sorusunu akla getirir. Felsefe bu problemle de uğraşmıştır.  Fakat tek tek bireyleri ele aldığımızda onlar üzerine konuşmak zorlaşır. Tümevarım, bu konular üzerinde konuşabilmemizi, düşüncelerimizi aktarabilmemizi sağlamaktadır. Sokrates, bunlar hakkında konuşmakla aslında bir meydan okumada bulunmuştur. Bizlere de bu genellemelerin gerçek olduğu doğrusunu gösterir. Ne var ki Sokrates bunu sadece ahlaki olanla ilişkilendirmiştir. Bu onun sınırlı bir alan içerisinde konuştuğunu gösterir. Sokrates, ahlakla ilgili olduğu sürece siyaset gibi diğer alanlarda da akıl yürütmelerde bulunur. Bunu, Platon'un ilk dönem diyaloglarında görmekteyiz.

-Burada Sokrates, "Cesaret, Dindarlık, Ahlak, ölçülülük, adalet" gibi konulardan bahseder. Bunlar, insanda gerçek karşılığa sahip olan kavramlardır ve tümel yapılarıyla sadece bir veya bir kaç kişiye değil herkese hitap eder. Örneğin cesaretle ilgili vardığı şu tanıma bakalım:
"Cesaret, neden korkulup neden korkulamayacağına, neyin göğüslenmeye değer olup neden kaçınmanın iyi olacağına ilişkin bir bilgiden başka bir şey değildir." (Protagoras, 360c-d; Ahmet Arslan, İlkçağ Felsefe Tarihi Cilt 2, s. 116)

-Sokrates, diyalog şeklinde ilerleyen, diyalektiği işin içine soktuğu bir araştırma yönteminden yararlanır. Bu, ele aldığı değerlerin sofistlerce de ne kadar yanlış ele alındığını gösteren yegane yöntemdir. Bir araştırma yöntemi olsa da, Sokrates'in sofistler gibi öğreteceği bir şey yoktur. O hiçbir şey bilmediğini söylemekte ve insanların inandığı düşüncelerin sadece doğru olmadığını göstermektedir. Bu aslında bir çürütmedir. Bu ortaya koyuşun olumlu bir yanı yoktur. Yıktığı düşüncelerin yerine olumlu olanları koymaz, o düşünce üzerine doğru bulduklarını da söylemez. Tek yaptığı, düşüncenin yanlış olduğunu karşısındakine göstermektir. 

-Bu yöntemin adı elenchos'tur.  Soru soran ve cevap veren arasında diyalektik bir görüşmedir. Soru soran, tartışılan konuda cevap veren kişinin aslında çelişkili düşüncelere sahip olduğunu göstermeye çalışır. Bunun için, tartışılan konu üzerine farklı bakış açılarıyla yeni önermeler ortaya koyulur. Amaç, cevaplayanın bu önermeleri tartışmasız kabullenmesidir. Bu kabullenme aynı şekilde akıl yürütmenin doğru bir şekilde gittiğinin de bir sağlamasıdır. Sembollerle gösterdiğimizde karşımıza şöyle bir akıl yürütme çıkar:
a) Yanıtlayan, çürütmenin amacını oluşturacak p önermesini savunur;

b) Sokrates, akıl yürütmenin ürünü q ve r önermeleri üzerinde yanıtlayanla tartışmasız hemfikir olur,

c) Sokrates yanıtlayana q ve r önermelerinden ancak karşıt -p önermesine ulaşılacağını kanıtlar;

d)Sokrates bu noktada p'nin yanlış, karşıt -p'nin doğru olduğunun gösterildiğini öne sürer. (Louis-André Dorion, Sokrates, Dost Kitabevi  Yayınları, S. 56)

-Çürütme, karşısındakinin fikrini olumsuzlama için değil, bu vasıtayla onun düşüncelerini daha iyi yerlere götürmeyi amaçlar. Konuştukları herhangi bir konuda eğer cevap verenin yanlış fikirleri varsa, doğru fikre ulaşması mümkün değildir. Bu bir arınma sürecidir. Kişi yanlış fikirlerinden arındığında mutluluğa ulaşacaktır.

