SOKRATES (Devam)
- Sokrates'in kullandığı bir başka sanat da mayötik adını taşır. Buna doğurtma da diyebiliriz. Bu benzetmeye annesinin işinden yola çıkarak varır. Annesi ebedir. Annesi nasıl doğumda bebeğin doğmasına aracılık ediyorsa, o da insanları yanlış düşüncelerinin farkına varmalarına ve aslında bildikleri şeylerin olduğunu görmelerine aracılık ederek bir "ruh doğurucu" görevi üstlenmiştir. Buna mayötik sanat denir.  Burada artık bedenler değil ruhlar doğmaktadır. 
- Bu sanat dalı elenchos'tan farklıdır. Elenchos'ta sohbet ettiği kişilerin aslında herhangi bir bilgiye sahip olmadıkları kanıtlanırken, mayötikte cevap veren kişinin bilmediğini kabul etmesinin ardından onun ne ölçüde bilge olduğunu gösterir. Mayötik sanat işte bu doğum öncesi kabullenilmiş bilgileri yeniden anımsatan uygun soruların bulunup sorulması demektir. (Louis-André Dorion, Sokrates, Dost Kitabevi  Yayınları, S. 67)
- Sokrates yerleşik düşüncelere karşı savaş açar. Bunlardan bazıları şöyledir:

-Erdem bir bilgidir; 

-Kimse isteyerek kötülük yapmaz


-Erdemler bir bütündür

-Haksızlık yapmaktansa, haksızlığa uğramak yeğdir

-Bir haksızlığa asla haksızlıkla karşılık verilmemeli, bize kötülük 
yapmış olsa bile olsa kimseye kötülük yapmamalı. (Louis-André 
Dorion, Sokrates, Dost Kitabevi  Yayınları, S. 74-5)
Sokrates bu gibi çelişkileri masaya yatırarak ahlak anlayışını gözler önüne serer. Örneğin onun için erdem bir varlığın doğası gereği sahip olması gerektiği şeye sahip olmasıdır. Böyle olduğunda kişi üstün ve tam olmaktadır. Yani mükemmel.
-O insanın içindeki erdemi anlamaya çalışır. Bu açıdan baktığımızda yukarıdaki erdem tanımı, insanın doğası ve bu doğanın istediği , gerektirdiği şey anlamına gelir. 

-İnsan doğası gereği yapması gereken şeyleri yaptığında o insanı mutlu sayarız. Peki bu durumda olmak iyi bir şey midir? Sokrates'e göre iyi bir şeydir. Hatta Sokrates için en yüksek iyi, mutluluktur. 
- O halde insanın yapması gereken o mutluluk düzeyine çıkmaktır. İnsan mutluluğa bilgi sayesinde ulaşır, bilgisizlik ise onu mutluluktan uzaklaştırır. Dolayısıyla erdem bilgidir.
