        İSLAM AHLAK FELSEFESİ IŞIĞINDA  BİOETİK TARTIŞMALAR
BİYOETİK

Biyo, canlıyı niteleyen bir kavram olarak etik kelimesi ile birlikte düşünüldüğünde  “canlı etiği”ve hayatın tüm alanını kapsayan bir anlam kazanmaktadır. Meslek etiği, çevre etiği, tıp etiği, vurgularına paralel olarak biyoetik; tıp ve biyolojide gerçekleşen gelişme,  yenilik ve teknolojinin sağladığı kolaylıkların doğurduğu sorunları, çözümleri etik açıdan sorgulayan, eleştiren ve değer felsefesi açısından inceleyen bir disiplin anlaşılmaktadır. Biyoetik sorduğu bu sorularla,  gerek seküler ve gerekse dini olmak üzere geleneklerin çoğulculuğunu gözönünde bulundurarak toplumu gelişen değişen bilimin getirdikleri ile uyumlu bir düzleme çekmeye çalışmaktadır.Biyoetik, çok disiplinli   bir süreci nitelemektedir. Biyoetik, terimini   ilk kez, 1971 yılında, University of Wisconsin’da profesör  olan Van Rensselaer Potter kullanmıştır. Biyoetik, Potter’in kitabının başlığıydı.Bioethics;Bridge to the Future,Prentice Hall,Englewood Cliffs(n.Y.1971) Kendisi bir biyolog ve  kanser araştırmacısı idi. Kitabının başlığı, Geleceğe Uzanan Köprü başlığını taşımaktaydı.Potter ,ahlakın bireyler arasındaki ilşkilerle ilgilenmesinin bir sonraki aşamasının toplumla birey arasındaki ilişkilere dönüştüğünü belirtir.Onun ifadesiyle,insanın toprak,hayvan ve bitkiyle olan ilişkisini ele alan bir etik anlayış günümüze kadar gelişmemiştir.Potter doğa bilimleri ile insanı konu edinen alanlar arasında biyoetik alanı geliştirerek, bu iki kültür arasında geleceğe uzanan köprüyü gerçekleştirebileceğimizi öne sürer.Bu bir açıdan insan türünün geleceğine katkıda bulunmaktır.Etik değerler,biyolojinin gerçeklerinden ayrı tutulamaz. Toprak etiği,doğal yaşam etiği,nufus etiği,kent etiği,uluslararası etik,yaşlı insan etiği gibi alanlara olan ihticı vurgulamaktadır.Potter’in Geleceğe Uzanan Köprü’sü fizik, psikoloji,biyoloji anlamındaki bilimler ile genel anlamdaki tüm bilimler arasında bir ayırım görmez.İnaçlarla bilimi bağdaştırma çabası olarak Potter,biyoetik kavramını üretir.Temel bilimin olgusal gerçekleri ile ahlaki değerleri ve sorunları birleştirmeye çalışır. Aslında biyoetiki onunla ilgili olan her disiplin kendi rengine büründürmeye çalışmaktadır. Doktorlar onu, kliniksel bir karar, siyasetçiler, demokratik bir süreç olarak, hukukçular, hukuki bir gelişme, ilahiyatçılar ise Vahyin sonucu, neticesi, sosyologlar sosyal bir olgu, ve biyologlar ise, biyolojik bir belirlenme olarak görürler. Ahlak felsefesi ise onu bizim biyosferle ilişkimizi düzenleyeci olarak görür.  Biyosfer kişinin paylaştığı ve çevresinde olan çevreyi niteler. Biyosfer, sağlık, hastalık, cinsellik, kopyalama hayat ve ölüm ve tıp etiği gibi kişinin bedeni ile ilgili olabildiği gibi, kişinin paylaştığı alan ile ilgilidir. Gida, gida güvenliği, tüketici ahlakı ve hayvan ahlakı gibi. Biyosfer ayrıca, çevremizde etrafımızda olan ile ilgilidir. Nüfüs yoğunluğu artışı azalışı, ,biyoçeşitlilik, iklim değişiklikleri ve çevre etiği gibi.
         Bilim, sürekli değişen ve gelişen yapısıyla insan hayatına ilişkin kolaylıklar sağlayacak imkânları insan hayatına sağlaya gelmektedir. İnsan, dünyayı anlamlandırır ve değerlendirirken karşılaştığı bu yenilikleri sahip olduğu değerler, inançlar ve felsefe açısından benimseme ve red aşamasına gitmektedir. 
Biyoetik'ten farklı olarak tıp etiği, insan yaşamı ve sağlığı noktasından etik bir soruşturma yürütmekte, neyin doğru, savunulabilir ve geçerli olduğuna dair çıkarsamaları belirli ilkeler doğrultusunda ortaya koymaya çalışmaktadır. Biyoetik ifadesi, biyomedikal ile de ilgilidir. Biyomedikal etikten kasdedilen şey daha çok, tıp biyoloji araştırmalarında ve bunlara bağlı olarak tedavi edici hekimlikte ortaya çıkan sorunlardır. Gen teknolojisi, klonlama, doğum, ölüm, ötenazi,kürtaj, canlılarla ilgili bilimsel ve teknolojik gelişmelerin sonuçları, sınırları ve kullanım ilkeleri bu araştırma alanına girer. 

          Bilimin önümüze koyduğu, insan yaşamına tıp açısından yeni bakış açıları kazandıran açılım, çözüm ve teknolojik kolaylıklar karşısında insan doğası şu soruları sormaktan kendisini alıkoyamayacaktır. Bu soruların doğal bir akış içinde sorulması bizi doğrudan ahlak felsefesinin özele indirgenmiş bir görünümü olan biyoetik ile buluşturacaktır. Karşılaşılan bu yeni “durum “ ve  “imkân” karşısında ne yapılmalıdır? Bu kabul edilebilir bir şey mi dir? Yoksa karşımı çıkılacaktır? Benimseyiş ve reddedişimizi belirleyen epistemolojik değer yargısının kaynağı nedir? Neye, nereye kadar izin verilebilir? Yapılması mümkün olan her şey yapılmalı mıdır, yoksa bir sınırlama getirilecek midir? Nasıl?" 

DEĞERLERİ NASIL BELİRLEYECEĞİZ?     

Ahlâk felsefesi bir değerler alanıdır. Değerleri oluşturan ise, kaynağı ne olursa olsun bir bilgi çeşididir. Değer, bilgisiz oluşmaz. İnsan bildikçe değer üretir ve uygular. Bilen insan, varlığını, var oluş gayesini bir temele oturtarak aklî, tecrübî ve sezgisel esaslarla besleyerek, iyiyi, doğruyu erdemi bilir ve onu uygular. Eylemlerimiz söz konusu olduğunda, ne yapmalıyız ve neyi seçmeliyiz sorusu karşısında; 


- İyiliğini aklettiğimiz şeyi, 


- İyiliğini gördüğümüz şeyi, 


- İyiliğine inandığımız şeyi, 


- İyiliğini hissettiğimiz şeyi, 


- İyiliğini tecrübe ettiğimiz şeyi yapmalıyız, gibi cevapları veririz. Bu cevaplar ahlak felsefesinde fikir yürütme süreçlerinde karşımıza çıkabilmektedir.


Şüphesiz bu cevaplar artabilir. Fakat hemen belirtelim ki, buradaki “iyi” ifadesi “yararlı olan” “aklî olan” “güzel olan”la eş anlamlıdır   Salih  Amel: yararlı,yapıcı,geçerli,kuşatıcı
Sokrates’in ifade ettiği gibi “hiç kimse bilerek kötülük etmez”. İnsan, “ne yapmalıyım” sorusu karşısında, bilgilendiği ve bildiği ölçüde değer üretmeye başlar. Sokrates, her türlü bilginin değil, ancak özel bir bilgi türünün erdem olabileceğini belirtmektedir. Söz konusu özel bilgi, iyi ve kötünün bilgisidir. Bilginin özel türü olan bu bilgi ise, hikmettir. Aristoteles’de bilme isteği doğuştan gelen bir özellik olarak görülür.

Kur’an’da “Hiç bilenlerle bilmeyenler bir olur mu?” Zümer, 39/ 9 denilirken, bilenlerin üstünlüklerine dikkatler çekilmektedir. Şüphesiz burada üstünlük ölçütü insanda değil, insanın taşıdığı ve sahip olduğu bilgidedir. Kur’anın insana yüklediği temel sorumluluklardan biri de yeryüzüne bilimsel bir bakış açısyla bakabilmektir. Kur’an bilim adamlarına şu sorumlulukları yükler.

İnsan, önce kendini ruh ve beden bütünlüğü içinde gözlemleyip tanıyacaktır.

Bilgiye, dayanmalı, önyargıdan uzak olmalıdır.

Epistemolojik açıdan, akıl, deney gözlem ve çok boyutlu bir soru sorma tekniğine sahip olmalıdır. 

İnsanlığı, evreni ve canlıları koruma bilinciyle bilimin hangi türü olursa olsun insan vardığı sonuçları paylaşımcı bir bakış açısıyla insanlık yararına sunmalıdır.

Kur’an, insanı evreni dikey, yatay boyutlarıyla araştırmaya teşvik eder. İnsanı bilim yapmaya yönelten en teml duygu hayret ve merak duygusudur. Yine, ilâhî mesajda; “Kulları içinde Allah’a en çok saygı duyan bilginlerdir” Fatır, 35/ 28 denilmektedir. İnsanın bilgisi arttıkça, evrendeki ince işleyiş ve düzen karşısında Allah’a karşı derin bir saygı hayranlık ve sevgi duygusu gelişmektedir. Bunun doğal bir sonucu olarak, Allah’a saygı ve hayranlık duyan kişi kendine ve topluma karşı zarar verecek sınırlardan uzak durur. Çünkü bilgi, insana olayların ilk ve son noktaları hakkında evrensel kapsayıcı bir anlayış sağlar. Allah’tan en çok sakınanların bilgi sahibi kimseler olmasının da, bilginin davranış boyutunda aşkınlığını gösterir. Kur’an’da insana, öğretilen “Rabbim Bilgimi arttır” Taha,114 duası da, bilginin davranışla olan bağını göstermektedir. Bu ayet, insana hedef ve misyon belirlemektedir. 
İslam Ahlak Felsefesinde Akıl Yürütme Sürecinde Dört Erdem 

  I-Ahlak Felsefesi Yapmada Hikmet Erdemininin Rolü
Objeyi gerektiği şekliyle bilebilmek,

Davranışları en uygun şekilde gerçekleştirmek.

Bireyin teorik ve pratik açıdan olgunluğa ulaşmasıdır.

Objeyi, eşyayı hakkıyla ve kapsayıcı olarak bilebilmek derin bir düşünceyi ve olayları çok boyutlu ve yönüyle düşünmeyi gerekli kılmaktadır. Bu açıdan hikmet bir yönüyle değer araştırmasına koyulan fahlak felsefecisinin tmel bir dayanağıdır.

Bu ve benzeri tanımlar bize hikmetin, eşya karşısında gerçek bir bilgiye sahip olmak anlamına geldiğini gösteriyor. Karşılaştığımız olayları hikmetli yani bilgili, anlamlandırıcı ve her şeyi yerli yerine koyucu bir tarzda ele alırız.


O halde, kişi, eşyayı değerlendirirken, iyi ve kötü hakkında değerlendirmelerde bulunurken aceleci davranmayacak ve olayların gerçek yüzünü aklın ve gönlün kuralları çerçevesinde değerlendirecektir. Karşılaşmış olduğu musibet ve olumsuz koşulları yorumlayacak bir derinlik kazanacaktır.


Kötülüğe karşı tahammül, dayanma gücü de, hikmet bilgisinden kaynaklanır. Her şeyin gerçek içeriğini, boyutunu bilen kimse, karşılaşmış olduğu zorluklara yenilmez. Sebep ve sonuçlar hakkındaki kapsayıcı bilgi, dert ve gamların üzüntülerin göreceli olduğunu gösterir.


İslâm düşüncesinde yer etmiş olan “her şeyin bir hikmeti vardır” sözü, “her şeyin bir sebebi vardır”la özdeştir. İnsan, İslâm düşüncesinin ana kaynağı olan Kur’an açısından, hep bir hikmet arayışı içinde olmalıdır. 


b) Ahlak Felsefesi Yapmada Adâlet Erdeminin Rolü

Genel bir değerlendirmeyle belirtecek olursak, adâlet “davranış ve hükümde doğru olmayı, hakka göre hüküm vermeyi eşit ve âdil olmayı, düzen ve düzende olmayı içeren bir kavramdır”. Akıl kuvveti ile şehvet ve gazabın kontrol altına alınması ve disipline edilmesi ile zuhur eden adâlet erdeminden, insanın, bilgiden davranışa, nazarî olandan amelî olana, kuvveden fiile geçişinde, uyum, denge ve sıhhat çerçevesi içinde olması olarak anlaşılmıştır. 


İbn Miskeveyh’in ifadesiyle, adâlet, tıpkı tevhide benzer. Tevhid, nasıl ki varlıkta birlik ve yetkinliği ve tamlığı gösterirse öte tarafta, çoklukta, başkalık, kargaşa ve istikrarsızlığı, eksikliği gösterir. Adâlet, bir istikrar ve kemal durumunu gösterir.

Adâletin yerini bulabilmesi için insanın gözetmesi gereken en temel şartlardan biri doğruluktur. Önyargılı olmamaktır. Kur’an, zannın, önyargının gerçeklik konusunda bir şey ifade edemeyeceğini belirterek, insanın bilmeden bir hükümde bulunmamasını, sorup öğrenmesini istemektedir. İnsan, bilgiye uyarsa, gerçeğe ulaşır. Adâlet, ancak bu halde gerçekleşir. İnsan âdilâne bir bakış açısıyla, yanlış atıflardan kaçınır. Sebepleri yerli yerince değerlendirir. Sebepleri karıştırarak zulmetmez. Adâlet çizgisinde kalır. 
 Yunus, 10/36; Hucurat, 49/12; Necm, 53/28.


 En’am, 6/119–144; Hac, 22/8; Lokman, 31/20


 Enbiya, 21/

Yanlış yargı ve değerlendirmlere insanı düşmekten koruyan hikmet ve adâlet erdemleri, ancak üzerlerinde düşünüldüğü ve eylemlere yansıtıldığı ölçüde ürünlerini verir. 


Dinî bilginin ortaya koyduğu gibi; en büyük hakim, hikmet sahibi ve adâlet sahibi Tanrı’dır. Böyle olunca, eylemlerimizin sebeplerini cebrî (zorunlu) bir çizgiye oturtmak onun adâletini göz ardı etmek olur. İnsan, hem Allah’ın adâleti ve hem de bu adâletten kendisine yansıyan kadarıyla, kendi adâlet arayış ve anlayışı çerçevesinde, Allah’ın hikmet perdesini akıl ve gönülle gözlemleyip, araştırabilir ve ardından da sebep ve sonuçları, yerli yerine bırakır. Yeter ki, bilgiden ayrılmasın, zanna ve aceleciliğe düşmesin. Bu açıdan bakıldığında, İslam ahlak felsefesinin  en temel ilkelerinden olan adalet, insanın tüm düşünsel süreçlerinde önem taşıyan bir nitelik oluşturmaktadır.

c) Ahlak Felsefesi Yapmada İffet Erdeminin Rolü

İffet, bizlerin yargıda, düşünce üretmede, olayları sebeb sonuç ilişkisi içinde değerlendirmemize yardımcı olan bir erdemdir. Kindî, iffeti, beden ve ruhun korunması, geliştirilmesi ve onların tabiatlarına uygun olarak kalmaları için, gerekeni yapmak ve ortadan kaldırılması gerekeni kaldırmak ve gereksiz olanlara da ilgisiz kalma erdemi olarak tanımlar. 
        Ahlâkî açıdan iffet, dış dünyada,  iyinin ve hedeflenen arzulanan isteklerin kullanılmasında aşırıya, ifrata kaçmamayı, ölçülü olmayı gösterir. İnsan doğasında bulunan akıl, şehvet ve öfke kuvvetlerinden, şehvet kuvvetinin itidali, yani en ölçülü görünümü olan iffetin, eksikliği, ifratı (şereh, bayağı haslara düşkünlük) aşırılığı, tefriti ise humudtur (haz duyarsızlığı). İnsanın taşıdığı behimî nefs, diğer bir ifadeyle şehevî güç, bilgisizliğe, ihtiraslara, boyun eğmesiyle ifrat ve tefrite kaçar. İnsan, eksiklik ve aşırılıklarını “akıllı nefsin”  bilgi seçiciliğine ve ayrıcalığına göre düzenlerse,  iffet erdemi ile tanışır.

Hikmet ve adâlet birer erdem olarak hem birey ve hem de büyük çapta bir insan olan toplum için düşünülebilirse, aynı şekilde iffet erdemi de hem fert ve hem de toplum için düşünülebilir. Her türlü isteklere, şehevî arzulara ve onların insanı, bilgisizliğe ve bundan doğacak yanlış ve saptırıcı eylemlere sürüklemesine karşı bir sabır ve gayret halidir. Musibetlere karşı gösterilen sabır, iffet olarak bilinir. Çünkü musibetlerin gerçek yüzünü ve boyutunu bilmemek, insanı iffetin kucağından bayağılıklara düşürebilir. İnsanın şehvet kuvvetinin dengelenmesi ve kontrol altına tutulması için, hikmet bilgisine ve onu dengeleyecek adâlet erdemine ihtiyaç vardır. Hikmet ve adâlet, birey için iffeti doğurur. İffet sayesinde birey, evrendeki sebep ve sonuç ilişkilerini yerli yerine oturtur. Karşılaştığı iyi ve kötü durumları, hikmetli bir bakış açısıyla, iffetli bir tarzda adâlet dengesinde tutar.İffetin kontrolünde olan kişi  her şeye gerektiği kadar, aşırıya kaçmadan bir tepki duyar. Her şeyin gerçek yüzünü bildiğinden olumsuz koşullarda taşkınlığa yönelmez.  


e) Ahlak Felsefesi Yapmada Cesaret Erdeminin Rolü


Cesaret erdemi de öfke kuvvetinin dengeli bir düzeye çekilmesi ile ortaya çıkar. Öfke kuvveti, insanın eyleme dönüşecek davranışlarının dengelenmesiyle ölçülü hareketlerin ortaya çıkması şeklinde ceasaret olarak görünüm kazanır. Cesaretin eksikliği, tehavür, aşırılığı, ise korkaklıktır. 
Bu dört erdemin ışığında belirtebiliriz ki ,en güncel ahlaki sorun ve gelişmeler karşısında bu erdemler bizler için belirleyici olabilecek ilkeleri,yönlendirmeleri,akıl yürütme sürecinde temel dayanakları içermektedirler. İslâm düşüncesi çerçevesinde bu erdemler, insanı olgun bir insan çizgisine çeker. Olayları evrensel, çok yönlü bir bakış açısıyla değerlendirme imkanını sağlarlar. Bu erdemler, gerekenleri içerici, bilgisel ve ahlaki bir dayanağa dayalı olmayanı dışlayıcı nitelikleri ile karşılaşılan sorun ve gelişmeleri, bilgece, ölçülüce, adilce ve cesur bir tutum ile değerlendirme ve göğüsleme ortamının güvencesidirler.
İslam hukuk ve ahlak felsefesi açısından insan için en zorunlu olmazsa olmaz gözetilecek ilkeler şunlardır:
  Akıl insanın Onuru ve Yaratıcıyla En doğrudan bağdır.
  Dinin İnsan Yaşamında Zorunluluğu

  Hayatın Bir Bütün Olarak Değerliliği Ve Dokunulmazlığı

  İnsan Soyunun Ve Soyluluğunun Korunması Ve Türlerin Devamı
  Ekonomik Değerleri(Mal) Koruma
AKIL İNSANIN ONURU VE YARATICIYLA EN DOĞRUDAN BAĞDIR.
      Filozof, Kindi’ye göre, bir kimse, isteyerek kendi eliyle, organların en değersizine zarar verecek olsa, o kişi akıldan yoksun biri olarak kınanır. Organların en değerlisi olan beyne zarar verenlere ne demelidir? Beyin duyu organlarının kaynağıdır. Duyu, beyinden yayılır. Alkol kullananlar, beyinlerine zarar verenlerdir. Beden, alkole alıştığı zaman beyin hastalanır ve aşırı zayıflar; iradeye dayalı fiiler ortaya koymaktan uzaklaşır. Kindi,”hayatının telefine yol açacak bu gücü kim ortadan kaldırır? İlginç olan, uzun yaşama arzusunda olanların böyle davranmasıdır. Onların iradeleri hayatlarının kısalmasına yol açıyorsa adeta istemedikleri şeyi istiyorlar durumuna düşerler” değerlendirmesinde bulunurken bir filozofa yakışır zihin açıklığıyla zararlı alışkanlıklara karşı çıkışın filozof tavrı ve örneğini sergiler. Kaya, Felsefi Risaleler,(Kindi’nin Hikemiyatı) s.303–313
İNSAN SOYUNUN VE SOYLULUĞUNUN KORUNMASI VE TÜRLERİN DEVAMI
         .
Kur’an da, insana ve tabiata zarar veren girişimler şöylece ifade edilir: 

“..yeryüzünde ortalığı fesada vermek,ekinleri tahrip edip nesilleri bozmak için çalışır.Allah bozgunculuğu sevmez.” Bakara,205 Bu ayetin öne çıkardığı en temel vurgu, çevrenin başta insan olmak üzere tüm canlı türlerinin korunmasıdır.

       İslam açısından neslin korunması iki anlamda anlaşılabilir. Öncelikle bütün canlıların ekolojik ve biyolojik dengeler açısından nesillerinin koruyup gözetilmesi anlaşılmaktadır. İkinci olarak ta insan neslinin hem biyolojik devamlılığının yanı sıra insan neslinin ahlaki, dini, hukuki açılardan karakterini güvence altına almaktır. Canlıları ve insanı tüm boyutlarıyla korumak bizlere verilen en önemli sorumluluklardandır. 

EKONOMİK DEĞERLERI (MAL) KORUMA: KAZANMA ETİĞİ
Kur’an da 
“yığın yığın biriktirilmiş altın ve gümüşe, salma,güzel atlara,deve,sığır,koyun keçi gibi hayvanlara,ekinlere,karşı aşırı şehevi beslemek insanlara güzel gösterilmiştir.” denilmektedir. Ali İmran,114.ayet
İslam Dini, mülk edinmenin en doğal bir hak olduğunu belirtmekle birlikte, mülkün 
Kur’an “İnsan ancak çalıştığına erişir.”  ayeti yanı sıra bir çok ayette, insandan yeryüzünün kaynaklarını bulup işletmesini ve ekonomik açıdan değerlendirmesini istemektedir. İnsanların çalışma ve kazanma haklarının ve ortamlarının ellerinden alınması onların özgürlüklerinin alınmasıyla aynı anlama gelmektedir. Bu açıdan 
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ÖTENAZİYEBAKIŞ
Son zamanlarda daha çok gündeme gelen doktor, hukukçu, filozof ve ilahiyatçıların üzerinde düşünme ve araştırma gereksinimi duyduğu ötenazi kavramı Grekçe’ eutanasia sözcüğünden gelmektedir. İyi ve güzel ölüm anlamını taşımaktadır. Tıp açısından ötenazi; çözümü olmayan hastalıkların yol açtığı acıların sonlandırılması gayesiyle yaşamı sonlandıran medikal uygulamadır. 
Babil ve Asurlularda öleceği veya iyileşemeyeceği kesinleşen hastaya tedavi uygulanması yasaklanmıştı. Eski Roma’da bir hekimin hastasının acılarına son vermek için onu öldürmek istemesi suç sayılırdı ve bu eylem kasten adam öldürme sayılırdı. Buna karşılık  eski İsrail’de şifasız hastaların çabuk ölmesi için bazı uygulamaların yapıldığına kaynaklarda rastlamaktayız. Thomas More’un (1478–1535) ünlü “Ütopya” adlı eserinde, ölümcül olmasa da tedavisi mümkün olmayan bir hastalığa tutulduğunda ölümü tercih eden bir hastanın tutumunu kendince akılcı ve dine uygun bir seçim olarak takdim etmeye çalışmıştır. Ötenazi, Avrupa’da kaynaklarda XVII. yüzyıldan ansiklopedi ve sözlüklerde yer almaya başlamıştır. Ötenazi tabirini 18. yüzyılda ilk defa ortaya koyan Francis Bacon’a( 1561–1626) göre; doktorun temel görevi, insanın ıztıraplarını azaltmak ve hastayı sağlığa kavuşturmaktır. Bunun yanısıra hastaya rahat ve kolay bir ölüm sağlamak doktorun temel sorumluluk alanlarındandır. Nietzche(1844–1900), için hasta toplum için bir yük ve parazittir. Belli bir standardın yokluğunda onların yaşamasını gereksiz görür. Yaşama zevki kaybolduktan sonra boşu boşuna ömür sürmek, doktorların ve pratik müdahalelerin esiri olmayı gereksiz görmüştür. 1947 yılında Amerika’da çok sayıda doktor ötenazinin kanunlaştırılması için bir beyanname imzalamışlardır. Temel gayeleri, çaresiz bir hastalığa duçar olan ve 21 yaşını tamamlamış herkesin ötenazi kararı alabilmek için mahkemeye başvurma hakkına sahip olmasıydı. Son yüzyılda çeşitli ülkelerde, ötenaziye izin verilmesini amaçlayan çeşitli kanun çıkarma girişimleri olmuşsa da genel bir kabul görmemiştir. Son 60 yıldır bazı devletler bazen içtihat yoluyla bazense kanun yapma yoluyla ötenaziye onay vermişlerdir.1980’li yıllardan itibaren Hollanda’da hem aktif hem de pasif ötenazi, A.B.D.’de ise sadece pasif ötenaziye izin verilmeye başlandı. Son yıllarda Hollanda ve Belçika ötenaziyi hukuka uygun hale getiren yasalar çıkarmışlardır.

 
Aktif, Pasif, Dar, Geniş Ötenazi

 

Ötenazi konusunda hastanın iradesine, tıbbi sorumluların bakış açısına göre çeşitli tanımlamalar oluşmuştur.

    Kişinin ölümüne izin mi verildiği yoksa öldürüldüğü mü sorusunu sorduğumuzda ötenazinin anlaşılması için önem taşıyan aktif ve pasif ötenazi ayırımı ile karşılaşırız. Bu açıdan aktif ötenazi bir anlamda yaşamın doğrudan sonlandırılması, pasif ötenazi ise, yaşamın sona ermesi için önlem almaktan vazgeçilmesi olarak anlaşılmaktadır. Bu ayırım, hastaya dışarıdan yapılan uygulamaların karakteristiğini nitelemektedir. Hastanın yaşamı hakkında karar alanların tutumunun sonucunu ortaya koymaktadır.

Hastanın ötenazi karşısında karar veya kararsızlığını, istek veya isteksizliğini değerlendirdiğimizde, hastanın iradesine dayalı, ötenazi, bilinci yerinde olan bir hastanın kendi arzusu üzerine ötenaziyi kabul etmesidir. Hastanın iyiyi kötüden doğruyu yanlıştan ayırabilecek bir güce sahip olmasının yanı sıra onun hata, hile, zorlama olmaksızın özgürce açıklanan isteği doğrultusunda yapılan ötenazi kastetmektedir. Gerçek manada iradi ötenaziden söz etmek mümkün görünmemektedir. Çünkü ölmeyi isteyebilecek kadar, acı çeken veya sağlık durumundan ötürü ruhi bunalım geçiren bir insanın temyiz kudretinin olduğunu söylemek imkânsızdır. Kendi ölüm kararını veren bir insandan  ruh sağlığının yerinde olması beklenemez. Hastanın iradesi dışında gerçekleşen ötenazi ise; ölümcül hastanın ölüm ile yaşam arasında seçim yapabilecek durumda olmadığı, iradesinin ne yönde olacağının saptanamadığı durumlarda uygulanan ötenazidir. Dar anlamda ötenazi, ızdıraplar içinde ölmekte olan birinin acılarını hayatının kısaltılmasıyla dindirilmesidir. Hastanın ölümü kesinleşmiş ve bu sonuca çok kısa bir süre kaldığı durumlarda ötenazi yapılıyorsa, dar anlamda ötenazi söz konusudur. Geniş anlamda ötenazi ise, kurtuluşu imkansız ve şifasız bir hastalığa yakalanana ızdırabını dindirmek amacıyla ölüme yol açacak bir biçimde icrai bir hareketle yapılan yardımdır. Ölüm sonucunun meydana gelmesi  hemen vuku bulmayacak, belli bir sürenin geçmesi gerekiyorsa geniş anlamda ötenazi söz konusudur. 

    
Ölümün Anlam ve Değeri Ölüm bir Son mu başlangıçmı?  
  ÜÇ İNSANLIK SINAVI
Korku, 

Açlık ve ekonomik sıkıntılar,

Sevdiklerimizi ve sahip olduklarımızı yitirmekle sınanacağımızı bu süreçte gerçek mutluluğa ancak, sabredenlerin ulaşabileceğine işaret eder. 
Yaşamak Sadece Sağlıklı Olanların Hakkı mı? Hayatın Bir Bütün Olarak Değerliliği Ve Dokunulmazlığı
Buna göre, umutsuz durumlarda hastayı daha fazla makinaya bağlı yaşatmamak düşüncesi öne çıkıyor. Burada sorgulanması gereken husus, İslam açısından şartlar ne olursa olsun, yaşamın her anının ve nefesinin değerli olduğudur. Bir kez ele geçen hayat deneyimi, doğal olarak başladığı gibi doğal olarak bitmelidir. İnsanın hayatı sadece koşarken, eğlenirken anlamlı ve değerli olarak görülmemelidir. İnsanı değerli ve anlamlı kılan bizzat insan oluşudur. Hasta insan, yaralı insan, çabucak gözden çıkarılacak, göz ardı edilecek bir tutumu hak etmemektedir. Sağlıksız ceninleri ayırıp, sağlıklı ceninler yetiştirmenin yollarını arayan, bilimselliği tartışmalı bir toplumsal kım olan öjeni, teorisi İslam düşüncesi açısından kabul edilemez. Öjeni teorisi, sakat ve hasta insanların ayıklanması ve sağlıklı bireylerin çoğaltılması yoluyla bir insan ırkının ıslah edilmesi anlamına geliyordu. Bu anlayış, İslam’ın hayat felsefesi ile bağdaşmaz. Hasta, sakat, özürlü yaşlı, herkesin yaşama hakkı vardır.Her insanın hayatının bir mesajı kendisine bir de çevresinedir. Önce yaşam vardır. Bu; en temel hakkı, en temel özgürlüğü oluşturur. Öyle ki insanlık sıfatından çözülemez. İnsanın kendisi bile istese ondan ayrılamaz. Bu nedenle yaşam hakkı, kişilikten soyutlanıp çözülmediği gibi, sınırlanamaz. 

Yaşam hakkı,fizik-biyolojik-psikolojik-moral-entelektüel bütünlüğünü kazanmış insan varlığının hukuksal kişilik yönüyle beraber- toplumun yararı adına da olsa, doğa yasasından gelenden başka hiçbir yeryüzü bağ, önlem, zor, müeyyide ile sınırlanmamasını, etkilenmemesini, noksana uğratılamamasını, yok edilememesini anlatır. İnsan hakları içinde en başta gelen hak yaşama hakkıdır. Bütün dinlerde “öldürmeyeceksin” emri ortaktır. 
Tıp acıları dindiremiyor mu ?

Ötenazi tartışmalarının bir başka açıdan yorumlanışı, tıp biliminin çözüm bulma noktasında yetersiz olduğudur. Tıp açısından nereye kadar çözüm ya da çözümsüzlükten söz edilebilir? İslam ahlak anlayışına göre, iyileşme umudu olmayan hastaya son nefesine kadar doğru olmasada umut aşılamak mümkündür. Zorunlu olmasada yalan söylemenin mümkün olduğu bir durumdur. Bu ince nokta, bize ötenazi isteyen, acı çeken hastaya moral verecek güç verecek, tıbbi ilaçları daha çok kullanabilme ortamını sunmaktadır. Ötenazi talebinin kaynağında çaresizlik ve acı dindirme çabası var ise  tıbbi müdahelelerle acılar dindirilebilir. Son zamanlarda sürekli ötenazi taraftarı çevreler din alanından bu konuyu destekleyecek yaklaşımlar geliştirilmesini beklemektedirler. Burada ifade edilemesi gereken husus ötenaziyi olumlu karşılamak, dini bir yaklaşımdan öte bütün dinlerin üzerine dayandığı genel ahlaki değerlere dayalıdır. Bu değerlerden ve ilkelerden destek bulmayan bir yaklaşım ötenazi örneğinde olduğu üzere sadece kolaycı bir anlayışa sahip düşüncenin ürünü olabilmektedir.

Ötenazi, Hastayı mı, toplumu mu  yoksa Hasta Yakınlarını mı kurtarıyor ?

Bu aşama da şunu sormalıyız, ötenazi gerçekten, hastayı mı kurtarmayı, yoksa, hasta yakınlarının modern yaşamın getirdiği koşuşturmada çabuk tükenen yardım ve destek duygularının bir sonucu olarakmı karşımıza çıkıyor? Olumsuz koşullardaki hastanın bakımı ve tedavisi, hastaneler ve hasta yakınları için ekonomik gerekçelere, ve bıkkınlıklara mı dayanıyor? Ötenazi isteyen düşüncesinde çevresine yük olma düşüncesini taşıyor olabilir. 
İslami öğretiler, bu koşulları, hasta yakınlarının iç dünyasını geliştiren ve zenginleştiren bir fırsatlar olarak sunar. Hastalar bir anlamda yakınlarının, sabır hoşgörü geniş yüreklilik yardımseverlik yeteneklerinin gelişmesine yardımcı olmaktadırlar. Zayıfların, hastaların ve güçsüzlerin ayıklanıp temizlendiği bir toplum, makine topluma dönüşür. Duygularını kaybeden insanlar hissiz bir robot haline dönüşerek, yaşamı lezzet alınabilecek bir şey olmaktan öte bir bunalım ortamına dönüştürürler. Akrabalık Kur’an’ın işletilmesine önem verdiği kurumların başındadır. Toplumsal hayatın ve insanlığın devamının güvencesidir. İbn Sina, Kitabu’ş Şifa’sında, metafizik tartışmaların yoğunluğunda, şehir ve aile sözleşmesi başlığını açtığı bölümde bu noktaya dikkatleri çeker. Aslında onun bu ifadeleri, ötenazi taleplerinin temelinde sosyolojik ve ekonomik çekinceler olduğunu çok önceden özlüce ifade etmektedir;

“Bazıları, hasta ve sakatlardan iyileşme umudu olmayanların öldürülmesi düşüncesindedirler.Bu çirkin bir yaklaşımdır.Çünkü onların bakımları,şehre yük getirmez.Böyle insanların daha fazla çaba harcayacak akrabası varsa,onu geçindirmek akrabanın sorumluluğundadır” 

                     
Dini Gerekçelerle Organ Nakline Karşı Çıkanların İddia ve İtirazlarına Bakış
1) Ahiret İnancı Ödül ve Ceza Düşüncesi Çerçevesinde Karşı Çıkışlar
İddia

-A şahsının ölümüyle kendisinden alınan kalp veya böbrek B şahsına aktarılıyor. A şahsı dini inançları olan ve uygulayan biriydi. Organları kendisine aktarılan B ise kendisini inaçsız biri olarak tanımlıyor ve dini görevleri uygulamıyordu. B şahsı, dini inançlar gereği ahirette ceza göreceği zaman dindar insanın organlarıyla beraber görmüş olacak. Bu açıdan organ nakli ahirette ödül ve ceza anlayışı açısından uygulanmaması gereken bir tıbbi uygulamadır. 
2) Akrabalık Bağları Sorunu Gerekçesiyle İtirazlar
   İDDİA

 A, B nin elini organ nakliyle alınca çocuğunu okşarken, eşine dokunurken ne ölçüde bir baba ve bir koca olarak davranabilir, ya da karşısındaki tarafından öyle algılanabilir? 

Doktarlarca yaşamasından ümit kesildiği için kalbi, böbregi vb. alınmasına karar verilen ama gerçekte ölmeyen bir kimsenin, o sırada doğacak, ölecek ya da bir başkasıyla nikâhlanacak eşi ve yakınlarıyla aralarında ne gibi miras ve akrabalık problemleri doğacaktır?

3) Organ Nakline, Ölümle Kişinin Bedeni Üzerinde Kullanım Yetkisinin Kalmadığı 
Gerekçesiyle Yapılan İtirazlar
İDDİA

              Ölen kimsenin organları üzerinde ölümünden sonra hiç kimsenin yetkisi olamaz. Ölen kimse, bedeni üzerindeki hakkını kaybetmiştir. Bu nedenle, o kişi organlarını bağışlayamaz, bağışlanmasına izin veremez Çünkü o, artık verilmesini istediği organların sahibi değildir. Mirasçılar, ölen kimsenin organlarını bağışlayamazlar. Ölen kimsenin bedeni kendilerine ait değildir ve bu vücut üzerinde herhangi bir tasarrufları da yoktur. 
4) Organ Nakline Cansız İnsan Bedenine Saygısızlık Olduğu Gerekçesiyle İtirazlar

İDDİA
Organ nakli, cansız insan bedenine saygısızlıktır. İnsan bedeni üzerinde hiçbir şekilde kesme,çıkarma gibi işlemler yapılamaz.Çünkü sahip olduğumuz bize miras kalan dini bilgiler bize bunun mümkün olmadığını göstermektdir.Bu konuda bize ulaşan hadisler bunun göstergesidir.Sözgelimi,Hz. Aişe, Peygamberden naklettiği bir hadiste “Ölü bir kimsenin kemiğinin kırılması, yaşıyorken kırılması gibidir”Bundan dolayı; yaşayan bir kimsenin karnının yarılmasına, boğazının kesilmesine ve gözlerinin çıkarılmasına izin verilmediği gibi, cansız bir bedene de bunları yapmaya izin yoktur. Ölünün kemiğini kırmak, günah açısından canlısını kırmak gibidir"Allah’ın Rasulü(s.a.v.), yağmalamayı ve (cesedin) biçimini bozmayı yasakladı.
İDDİAYI DEĞERLENDİRME
Ameller Niyetlere Göredir.
Zorunluluklar Sakıncaları Kaldırır.
Geçmişten Örnek Bulamayınca Bugünümüzü İnşa Edemeyecek Miyiz ?

