Disskussion schreiben
Limitationen
Die Diskussion deiner Arbeit schreiben

Schließe deine Arbeit mit einer Diskussion deiner Ergebnisse ab.

Du besprichst deine Erwartungen, verknüpfst deine Ergebnisse mit deinem theoretischen Rahmen und zeigst Begrenzungen deiner Untersuchung auf. 

In der Diskussion deiner Arbeit  gehst du interpretativer auf die Ergebnisse deiner Untersuchung ein. 

Während du das Fazit deiner Arbeit kurz und bündig gehalten hast, behandelst du in der Diskussion deine Resultate ausführlicher.

In der Diskussion evaluierst du deine Untersuchung: Du darfst Erwartungen und mögliche Ursachen und Folgen der Ergebnisse nennen, eventuelle Einschränkungen erläutern und Vorschläge für weiterführende Untersuchungen darlegen. Verfasse die Diskussion deiner Arbeit, ebenso wie das Fazit deiner Arbeit, hauptsächlich im Präsens.

Bespreche die Ergebnisse und gib an, ob diese mit deinen Erwartungen übereinstimmen oder nicht.

In diesem Teil deiner Arbeit erklärst du, warum deine Erwartungen erfüllt oder nicht erfüllt wurden.

Diese Erklärungen kannst du aus der Literatur ableiten, sie können jedoch auch auf deinen eigenen logischen Überlegungen basieren. 

Auf jeden Fall solltest du beschreiben, wie deine Ergebnisse in den Rahmen passen, den du mittels Einleitung, Theorie und Forschungsfragen/Hypothesen aufgestellt hast.

Halte auch fest, inwiefern deine Resultate neue oder andere Erkenntnisse in Bezug auf dein Thema mit sich bringen. Gehe alle Möglichkeiten durch: Was hast du herausgefunden?

