IX. KOLONYALIZMDEN KOLONYAL SÖYLEME: ANIA LOOMBA
Post-kolonyal incelemeleri iki bağlama yerleştirmek zorundayız. Kolonileşmenin son bulmasının tarihidir ve  “Batılı” düşünsel geleneklerde aynı sorunların bazılarını düşünme tarzında ortaya çıkan süreç. Bu iki bağlam, kimileyin birbirinin karşısına konur; ama bu ikisi arasında bağlantılar kuramadığımız sürece post-kolonyal incelemeler çerçevesinde halen sürdürülmekte olan tartışmaları anlamak imkansız hale gelir.
İlerleme bazı açılardan kapitalistler ve sosyalistler tarafından aynı tarzda anlaşılıyordu: İlerleme yüksek bir sanayileşme düzeyini, "insan"ın "doğa" üzerinde egemenlik kurmasını, modern Avrupa kökenli bilim ve teknoloji görüşünü içerir. Kolonyalizm Batılı teknolojilerin ihracına yarayan vasıta olduğu ölçüde bu fikirlerin de ihraç edilmesi anlamına gelir  O yüzden, bizzat marx, kolonyalizmi bu toplumların özgürleşmelerinin hunhar bir önkoşulu olarak görmüştü.
Cesaire, kolonyalizmin kolonileştirilmiş olan özneyi yalnızca sömürmekle kalmayıp aynı zamanda insanlıktan çıkarıp nesneleştirdiğini, bu arada bizzat kolonileştirenleri de alçalttığını yazar. Cesaire bunu çarpıcı bir denklem yoluyla açıklar. kolonileştirme=şeyleştirme. (40) Okunan kitaplarda yerlilerin adeta makineler gibi kullanılması ve köleleştirilmesi. Nesneleştirildikleri söylenebilir.

