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C1. Gurkan, C.K., Yurumez, E., Yaylali, F.H., Aktas, E., Akça, Ö.F., Aysev, F.A. (2013). Anxiety comorbidity in ADHD and its influence on quality of life (P-34-010). Attention Deficit Hyperactivity Disorders, 5:239. (4th World Congress on ADHD) Milan, Italy. 
C2. Yurumez, E., Uran, P., Kilic, B.G., Ugur, C. Comparison of the quality of mother-infant dyad relationship in terms of alexythimia level of mothers. Eur Child Adolesc Psychiatry. 20 Suppl 1: s. 181,  Abstracts of the 14th International Congress of ESCAP European Society for Child and Adolescent Psychiatry. June 11-15, 2011. Helsinki, Finland.
C3. Gurkan, C.K., Yurumez, E., Akca, O.F., Bilgic, A., Turkoglu, S., Kilic, B.G., Aysev, A. (2011). The effect of treatment on multiple symptom domains and quality of life in children and adolescents with ADHD: a 3-year follow-up study. Eur Child Adolesc Psychiatry. 20 Suppl 1: s. 170,  Abstracts of the 14th International Congress of ESCAP European Society for Child and Adolescent Psychiatry. June 11-15, 2011. Helsinki, Finland.
C4. Uran, P., Yurumez, E., Kilic, BG., Aysev, A. Premenstrual syndrome in adolescents: frequency, severity, psychiatric co-morbidity and quality of life. Eur Child Adolesc Psychiatry. 20 Suppl 1: s. 166,  Abstracts of the 14th International Congress of ESCAP European Society for Child and Adolescent Psychiatry. June 11-15, 2011. Helsinki, Finland.
C5. Gul, H., Gul, A., Yurumez, E. Dissociative symptoms in adolescents with anxiety disorders. Abstracts of the 8th International Congress on Psychopharmacology. April 20-24, 2016. Antalya, Turkey.
C6. Gul, H., Gul, A., Yurumez, E. Relationship of hematological variables and comorbidity to symptom ratings of children with attention deficit hyperactivity disorder.  Abstracts of the 8th International Congress on Psychopharmacology. April 20-24, 2016. Antalya, Turkey.
C7. Yurumez, E., Ugur, C. The relation of birth order in attention deficit hyperactivity disorder. 8th International Congress on Psychopharmacology.  April 20-24, 2016. Antalya, Turkey. (Sözel bildiri)
C8. Ugur, C., Uneri, O., Solmaz, E.Y. Cerebellar cell antibodies in children with autism spectrum disorder or attention deficit hyperactivity disorder. 27th Congress of Child and Adolescent Psychiatry. May 10-13, 2017. İzmir, Turkey. (Sözel bildiri)
C9. Ugur, C., Sertcelik, M., Uneri, O. S., Senses Dinc, G., Sekmen, E., Solmaz, E. (2017). Evaluation of serum urotensin-II levels of children with attention deficit hyperactivity disorder and autism spectrum disorder. 9th International Congress on Psychopharmacology.  April 26-30, 2017. Antalya, Turkey. (Sözel bildiri)
C10. Kilic, B.G., Bingoler Pekcici, E.B., Yurumez Solmaz, E., Ozalp Akin, E., Ertem, I. Towards building a transdisciplinary workforce: child and adolescent psychiatry resident rotation in developmental pediatrics. 2nd International Developmental Pediatrics Association Congress. December 7-10 2017. Mumbai, India.
C11. Temeltürk, R., D., Yürümez, E. Otizm Spektrum Bozukluğu ve Selektif Mutizm Birlikteliği: Bir Olgu Sunumu. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018, İstanbul, Türkiye.
C12. Gürel, Y., Solmaz, E., Eroğlu, M. Bardet-Biedel Sendromu Olan Bir Çocukta Özgül Fobi. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018, İstanbul, Türkiye.
C13. Gümüş, Y.,Y., Yürümez, E. Okula Başlangıç Yaşının Dikkat Eksikliği Hiperaktivite Bozukluğu (DEHB) Tanısı ve Belirti Şiddetine Etkisi. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018, İstanbul, Türkiye. (Sözel bildiri)
C14. Yurumez, E., Babayigit, T. The Sociodemographic and Clinical Assessment of Children Applied to The Infant Mental Health Unit of An Outpatient Clinic. 11th International Congress on Psychopharmacology.  April 18-21, 2019. Antalya, Turkey. (Sözel bildiri)
C15. Öztop, D., B., Çıkılı Uytun, M., Yürümez, E., Üstün Güllü, B. The effectiveness of parenting program based on Video Interactive Guidance: Ten cases. 11th International Congress on Psychopharmacology.  April 18-21, 2019. Antalya, Turkey. (Sözel bildiri)
C16. Cikili-Uytun, M., Oztop, D., Yurumez, E., Kilic, B., Babayigit, T., Efendi, G. Work of Infant Mental Health Unit in Turkey: Mental and Developmental Assessment and Interventions of Infants and Toddlers. 3rd International Developmental Pediatrics Association Congress. December 9-12, 2019. Manila, Phlippine. (Sözel bildiri)
C17. Cikili-Uytun, M., Mentese-Babayigit, T., Yurumez, E., Oztop, D., Kilic, B. The Effects of Teenage Motherhood on Mother-Infant Relationship Patterns. 3rd International Developmental Pediatrics Association Congress. December 9-12, 2019. Manila, Phlippine.
D. Ulusal hakemli dergilerde yayımlanan makaleler       
D1. Yürümez, E. (2014). Özürlü Sağlık Kuruluna Başvuran Çocuk Psikiyatrisi Hastalarının Değerlendirilmesi. Ortadogu Medical Journal/Ortadogu Tip Dergisi, 6(2). 
D2. Gül, H., Yürümez, E., Gül, A., Kılıç, H.T., & Ay, M.G. (2016). Öğretmenlerin Özgül Öğrenme Güçlüğü İle İlgili Bilgi Düzeyleri ve Damgalama: Çok Merkezli Bir Çalışma. Ortadogu Medical Journal/Ortadogu Tip Dergisi, 8(2).
D3. Gül, H., Yürümez, E., Gül, A. (2017). Ergenlerde ilk intihar girişimi: dürtüsellik ve kötü çocukluk çağı yaşantıları arasındaki ilişki. Çocuk ve Gençlik Ruh Sağlığı Dergisi, 24(1).

D4. Yürümez, E., Uğur, Ç. (2017). Dikkat Eksikliği Hiperaktivite Bozukluğu’nun Doğum Sırası ile İlişkisi. Çocuk ve Gençlik Ruh Sağlığı Dergisi, 24(3).

E. Ulusal bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitaplarında basılan bildiriler 
E1. Gürkan, K., Yürümez, E., Yaylalı, H., Aktaş, E., Akça, Ö.F., Aysev, A. (2011). DEHB’de Anksiyete Bozuklukları ve Yaşam Kalitesi ile İlişkisi. Özet Kitabı, s.216-217,  21. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, ‘Zorlu Yaşam Olayları’, 25-28 Nisan 2011, Antalya.
E2. Yürümez, E., Uran, P., Uğur, Ç., Akça, Ö.F., Kılıç, B.G., Aysev, A. Anne-bebek İlişki Kalitesinin Annelerin Aleksitimi Düzeyiyle Karşılaştırılması. Özet Kitabı, s.153-154,  21. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, ‘Zorlu Yaşam Olayları’, 25-28 Nisan 2011, Antalya.
E3. Uran, P., Yürümez, E., Kılıç, B.G., Aysev, A. Ergenlerde Premenstrüel Sendrom: Sıklığı, Şiddeti, Psikiyatrik Komorbidite ve Yaşam Kalitesi. Özet Kitabı, s.174-175,  21. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, ‘Zorlu Yaşam Olayları’, 25-28 Nisan 2011, Antalya.
E4. Yürümez, E., Kılıç, B.G., Aysev, A. Dikkat Eksikliği Hiperaktivite Bozukluğu Olan Çocuklarda Uykunun Yaşam Kalitesi ile İlişkisinin İncelenmesi, 22. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 24 – 27 Nisan 2012, Abant, Bolu.(Sözel bildiri)
E5. Gül H., Gül A., Solmaz Yürümez E. Ensest Mağduru Çacukların Hikayeleri: Bir Tematik Analiz Örneği. 26. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 13-16 Nisan, 2016. İzmir, Türkiye.
E6. Gül H., Gül A., Solmaz Yürümez E. Ergenlerde Depresyon, Çocukluk Çağı Travmaları ve Depresyon. 26. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 13-16 Nisan, 2016. İzmir, Türkiye.
E7. Ayberk Ü., Yürümez E. 6-24 Ay Aralığındaki Sağlıklı Çocukların Gelişiminin Değerlendirmesi. 60. Türkiye Milli Pediatri Kongresi, 9-13 Kasım, 2016. Antalya, Türkiye.
E8. Temeltürk, R.D., Yürümez, E. Otizm Spektrum Bozukluğu ve Selektif Mutizm Birlikteliği: Bir Olgu Sunumu. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018. İstanbul, Türkiye.
E9. Gürel, Y., Solmaz, E., Eroğlu, M. Bardet-Biedl Sendromu Olan Bir Çocukta Özgül Fobi. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018. İstanbul, Türkiye.
E10. Gümüş, Y.Y., Yürümez, E. Okula Başlangıç Yaşının Dikkat Eksikliği Hiperaktivite Bozukluğu (DEHB) Tanısı ve Belirti Şiddetine Etkisi. 28. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 9-12 Mayıs, 2018. İstanbul, Türkiye. (sözel bildiri).
E11. Çullas, N.E., Başkan, S., Yürümez, E., Günay, F., Topçu, S., Şimşek Orhon, F., Ulukol, B. Çocukluk Çağı Dikkat Eksikliği Hiperaktivite Bozukluğu Tanısında Genel Pediatristlerin Rolü, Ulusal Sosyal Pediatri Sempozyumu, 11-13 Ekim, 2019. Eskişehir, Türkiye. (sözel bildiri).
F. Ulusal yayınevlerince basılan kitap bölümü
F1. Oyun Döneminde Kardeş Doğumu. Oyun Dönemi Ruh Sağlığı ve Hastalıkları. Türkiye Çocuk ve Genç Psikiyatrisi Derneği Yayınları, 2018, Ankara.
F2. İstismara Şahit Olma. Çocuk İstismarı ve İhmali. Punto Yayınları, 2019, Ankara.
Sunum ve Konuşmalar				 
Onkolojik Hastalıklarda Konsültasyon Liyezon (Çocuk ve Ergen Psikiyatrisinde Konsültasyon ve Liyezon Çalışmaları Paneli) 26. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi, 13-16 Nisan, 2016. İzmir, Türkiye.
Çocuk İstismarı ve İhmali (Kadın ve Çocuk İstismarına Multidisipliner Yaklaşım Paneli). Ufuk’ta Psikoloji Etkinlikleri ‘Psikolojik Travmalar’, 28 Nisan, 2015. Ankara, Türkiye.
Çocukluktan Erişkinliğe Dikkat Eksikliği ve Hiperaktivite Bozukluğu. Ufuk Üniversitesi Nöropsikiyatri Günleri, 29 Nisan, 2015. Ankara, Türkiye.
Down Sendromlu Çocuklarda Psikiyatrik Yaklaşım. 21 Mart Dünya Down Sendromu Günü Farkındalık Etkinliği, 21 Mart 2019, Ankara Üniversitesi Morfoloji Yerleşkesi, Ankara, Türkiye.
Otizmin Erken Bulguları. 2 Nisan Otizm Farkındalık Günü Sempozyumu, 2 Nisan 2019, Ankara Üniversitesi, Ankara, Türkiye.
Domestic difficulties encountered by children with ID and family approaches. 11th International Congress on Psychopharmacology.  April 18-21, 2019. Antalya, Turkey.
Clinical Interventions in Infant Mental Health Clinic Practice. 30. Ulusal Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları Kongresi. 20-22 Mayıs, 2021, Türkiye.
Dersler
2014-2015, 2015-2016 ve 2016-2017 Eğitim-Öğretim yılı süresince Ufuk Üniversitesi Tıp Fakültesi Dönem 3 ve Dönem 5 Çocuk ve Ergen Psikiyatrisi, teorik dersler ve uygulama dersleri.
2017-2018 Eğitim-Öğretim yılı süresince Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Dönem 5 Çocuk ve Ergen Psikiyatrisi Stajı, uygulama dersleri.
2018-2019 Eğitim-Öğretim yılı süresince Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Dönem 5 Çocuk ve Ergen Psikiyatrisi Stajı, teorik ve uygulama dersleri.
2018-2019 AÜTF Çocuk ve Ergen Ruh Sağlığı ve Hastalıkları AD uzmanlık öğrencisi eğitimi dersleri.
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