Alemanlar
Alemanni (aynı zamanda Alamanni, Alamani), üst Rhineriver'de yer alan Suebian / Süev Germen kavimler konfederasyonu idi. Alman ve Alman dili, Fransızca, Allemagne, allemand, Portekizce Alemanha, alemão, İspanyolca Alemania, alemán ve Galcede Almaen, almaeneg, bu erken Germen aşiret ittifakının türemesinden türemiştir.
Asinius Quadratus (6. yüzyılın ortalarında, Bizanslı tarihçi Agathias tarafından aktarılan) göre adları "tüm insanlar" anlamına geliyor. Bu mümkündür - modern Norveçli "alamanni" seslerinde "all man" - "tüm erkekler" gibi - Eski Norse'de bile "allir mennir" farklı lehçelerde farklı olarak telaffuz ediliyordu. Adı, bir grup olarak kabilenin Suev federasyonunun bir parçası haline gelmeden önce, çeşitli Germen kavimlerden toplanan bir yığın olduğunu göstermektedir.
Alemanni SUEVI =

Bununla birlikte, diğer kaynaklar, "Alamanni" isminin aslında Suebi / Suevi'nin adı olduğunu ve dolayısıyla onlara özdeş olduğunu göstermektedir. 9. yüzyılda St. Gall Manastırı'nın keşişlerinden biri olan Walafri Strabo, İsviçre halkını ve çevredeki bölgeleri tartışırken sadece yabancıların Alemanni dediğini ancak kendilerine Suebi ismini verdiklerini belirtti. Alemanni'nin birçok kabilenin federasyonu olan Suebi / Suevi ile aynı olduğuna dair güçlü göstergeler bulunmaktadır.

KÜLTÜR:
Belki de Roma yazarlarının Alemanni barbarını "vahşiler" olarak adlandırmaya devam etmeleri nedeni, karşılıklı düşmanca bir ilişki. Ancak arkeoloji, Roma tarzında evlerde yaşadıklarını ve Romalı eserlerle yaşamış olduklarını gösteriyorlar; Allalann kadınlar, Tunik'teki Roma modasını erkeklerden daha erken kabul ettiler.
Tacitus 'Germania (MS 98), Suevi'nin Almanya'nın yarısından çoğunu kapladığını ve ayırt edici bir saç stili kullandığını bize anlatıyor (Bölüm 38, 39):
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