Medya Okuryazarlığı dersinin öğretimi
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Geçen hafta, Medya Okuryazarlığı dersinin yıllık planı tartışılmıştı. Bu hafta ise, daha kapsamlı olarak, derste kullanılabilecek materyallerin neler olabileceği üzerinde durulacaktır. Bunun için, Açık Ders alanına yüklenilen materyal kitabı dersten önce öğrencilere dağıtılacak ve her bir öğrenciden yıllık plan çerçevesinde bir konu belirleyip, materyal kitabından bu konuyu anlatmalarına yardımcı olabilecek bir materyal ve ders planı yapmaları beklenilecektir. 

Bu hafta, her bir öğrenci yaklaşık 10 dakika sunum yaparak, öğretmen olduklarında seçtikleri konuyu nasıl anlatabileceklerine dair kısa bir ders sunumu örneğini arkadaşları ile paylaşacaktır.  Diğer öğrenciler ile birlikte dersin öğretim elemanı ise, sunum yapan öğrencinin pedagojik yönünü geliştirmeye dair önerilerde bulunacaktır. 

Ayrıca öğrenciler, yine Açık Ders alanına yüklenilen İlköğretim Medya Okuryazarlığı Dersi Öğretim Programı ve Kılavuzu’nu inceleyerek, bir ders planı geliştirecekler ve ders planını dersin öğretim elemanına değerlendirilmek/incelenmek üzere teslim edeceklerdir.
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