ETKİNLİK 1: ÖĞRETMENİN OKULDAKİ BİR GÜNÜ
Uygulama okulunda çalışan bir Bilişim Teknolojileri ve Yazılım (BTY) dersi öğretmeninin, formatör öğretmenin veya sınıf öğretmenin okuldaki bir günlük zamanını nelere ve nasıl harcadığını öğrenmeye ayırınız. 

Bunun için 3 öğretmen ile görüşünüz (BTY, formatör ve her hangi branştan bir öğretmen)

Bu bir gün içinde, bu 3 öğretmenin mesleği ile ilgili olarak yaptığı bütün işleri, bunlara harcadığı zamanı not etmeye çalışınız.
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a. Öğretmenin sınıf içinde ve dışında bir günü boyunca yaptığı bütün işlerin bir listesini yapınız. Listeye yazdığınız işlerden her biri için harcanan zamanı da tahmin etmeye çalışınız. Bu, size okuldaki bir günde öğretmenin yaptığı işlerin çeşitleri ve bunların günlük işler arasındaki ağırlığı hakkında bilgi sağlayacaktır. 

Topladığınız bu bilgiler, öğretmenliğe ve diğer görevlere harcanan zaman konusunda size bir fikir verecektir.

b. Elde ettiğiniz sonuçları dosyanıza not ediniz. Günün sonunda, bu notları izlediğiniz öğretmenle birlikte gözden geçiriniz.

c. Öğretmene ayrıca, okuldaki görevi ile ilgili olarak akşamları veya hafta sonlarında yaptığı başka işler bulunup bulunmadığını da sorunuz ve böyle işler varsa onları da not alınız.

Öğretmenlerin ders saati dışındaki görevlerinden bazıları:

· Haftada bir nöbet 
· Sınıf öğretmenliği ve rehberlik çalışmaları 
· Eğitici kulüp çalışmaları 
· Sağlık ve güvenlik önlemleri


