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Germen kabileleri, Hint-Avrupa göçlerini takiben iki bin yıldan fazla süredir yerleştikleri güney İskandinavya (İsveç ve Norveç'teki muhtemelen Kuzey Danimarka) 'dan bir anavatanda ortaya çıkmış gibi görünüyor. Germen etnik grup, M.Ö. 3300 yıllarında, proto-Hint-Avrupa lehçelerinin batı kenarlarının bir bölümü olarak başladı ve genel bir batı göçünden Baltık Denizi'nin güney sahil şeridine doğru uzandı. Germen kabileleri M.Ö. son iki yüzyılda Batı Avrupa siyasetinde kilit oyuncu haline gelinceye kadar, daha önce hakim olan Keltler Roma tarafından ele geçirilme ve hakim olma eşiğine gelmişlerdi. Zaten kuzey ve orta Avrupa'dan yeni bir vatan çıkartan bir sürü Germen kabilesi tarafından itilmişlerdi.

Cherusci, doğuya doğru kuzey-batı Almanya ormanlarına uzanan Ren vadisinin kuzeyindeki bölgelerde yaşıyordu. Bunlar antik Germen'de yaşlı ya da geyiklerin adını taşmış olabilirler. M.Ö. 1. yüzyıldan başlayarak en az 3. yüzyılda Ren vadisinde kurulan isimler, muhtemelen düşmanları veya komşuları tarafından onları tarif etmek için Germen olmayabilir. Julius Caesar tarafından Germania'nın bir kabilesi olarak M.Ö. 53 yılında Suevi'nden ayrılmış ve M.Ö. 12 yılında Roma tarafından boyunduruk altına alınmışlardı.
Germen Cherusci, ilk defa Julius Caesar formunda Roma ile karşılaşır ve Kuzey Ren Vadisi ülkelerinde kurulmuştur. Caesar, onları Galya kabilelerine yardım etmek için cezalandırmak için Ren'i geçerken Suevi'den ayrı olarak tanımlıyor. Bacenis ormanı onları Suevi'den ayırdığını belirtiyor.
Cherusci, Gaul'ün Ren bölgesinin valisi olarak atanan imparatorun basamağı Nero Drusus'un izin verdiği dört kampanyanın başında bazı komşularıyla birlikte Roma tarafından boyunduruk altına alındı. Batavi adasında bir kale inşa ettikten sonra, genelde başarılı olduğu için çok sayıda kavimi bastırarak zorlu bir mücadele üstleniyor. Elbe Nehri'ne kadar ilerleyerek Kuzey Denizi'ne tekneler ve yelken açıyor. M.Ö. 9'da yapılan dördüncü sefer sırasında atından bir düşüşle öldürüldü.
