Marcomanni:
Genel olarak, Romalılar şu anda merkezi, kuzey ve doğu Fransa'daki Kelt kabilelerini tanımlamak için 'Gaul' adını kullandılar. Galyalar, Marga ve Seine tarafından Belgae'den kuzeye, Garonne Nehri tarafından Aquitani'den güneye ayrılmıştır. Ayrıca, doğuya doğru Germia olarak bilinen bölgeye doğru uzandı. Keltler bu çağın çok ilerisinde hüküm sürdüler, fakat M.Ö. birinci yüzyılın ortalarında parçalanmışlardı ya gün geçtikçe İskandinavya ve Baltık kıyılarından göç eden giderek daha güçlü olan Germanyalı kabileler tarafından sınırdışı edildi, ya yenildiler ve Germen ya da diğer kabilelere entegre edildi. Marcomanni, böyle bir Germen kabilesi idi ve M.Ö. ilk yüzyılda Orta Batı Almanya'da, Boii'nin doğuya olan büyük anavatanı ile batıdaki Ren arasında yer aldılar. Bunların yanında Hermunduri, Quadi ve Tulingi vardı.

Modern İngilizce'de Marcomanni adı (Roma yazım denetimi kullanılarak) veya Markmen, 'sınırda' kelimesi ile oluşturuldu. Bu, Belgic Ambiani kabilesi ile çok benzer bir isimdi. Sözcük "etrafında" için bir önsezi olan proto-Celtic * ambi- tarafından oluşturuldu. Latince'de bu "ambitus", sınır, kenar, kapsam ya da dolaşım anlamını ifade eder. Yani Ambiani muhtemelen 'sınırın insanları' olurdu. Marcomanni de aynı şeyi ifade ediyordu - "meclis üyeleri". Muhtemelen daha yakın tarihte kurulmuş olan, belki de daha büyük bir Alman gurubunun bölünmesinden oluşan bir gruptur.

Marcomanni, Celtic Boii'nin toprakları olan Boiohæmum'un yok edilmeleri ile ünlüdür. Bununla birlikte, bunun muhtemelen yeni bir soyluluk haline gelmek için bir Germen askeri seçkin tarafından gerçekleştirilen ve değişmemiş bir nüfusa hükmeden bir Marcomanni devralımının olması muhtemel görünüyor. Aynı şey, Slav Çekler birkaç yüzyıl sonra bölgeye göç edinceye kadar yaşanmış gibi gözüküyor. Günümüzde Çekoslular var, bunlar genelde Slav değil, özellikle Nordic değil (Germen) değil, nüfusun tamamı Slav veya Germanik olsaydı beklenecek olan görünümdeydi. Bu önerme için en önemli işaret, Marcomanni lideri Maroboduus veya Marbod'un bir Galya ismine sahip olmasıdır. Celtic kabilelerinin Alman egemenleri tarafından yönetildiği birkaç örnek vardı, ya da bunun tersi, bu durumda, bir Gaul liderliğindeki kendilerini 'Bordermen' ('Marcomen') olarak adlandıran Almanların güçlü bir savaş gücü göründü Boii. Muhtemelen Boii sınırından kaynaklanıyorduklarından, 'Borderman' adı kendisi potansiyel bir vazgeçilmezliktir. Başarılı devralmalarını takiben, Boii yeni idareye göre isim ve dilini değiştirdi.
[bookmark: _GoBack]Belirli kabilelerin Alman mı yoksa Galilyalı mı (Celtic) olup olmadığı ve Marcomanni her iki tanımı da kapsayan kabilelerden biri olarak tartışmalara devam ediyor. Konu, eşlik eden özellikte daha ayrıntılı olarak tartışılmaktadır (bkz. Link, sağ). Genel olarak, Marcomanni'nin atfedildiği Suevi grubu, Alemanni, Hermunduri, Langobards, Quadi, Semnones ve Warini'nin kabileleri ile Suebi'nin kendileri de dahil olmak üzere Germen halklarının bir konfederasyonuydu. Marcomanni'nin bazı unsurları, altıncı yüzyılın başında Bavyera konfederasyonunun bir bölümünü oluşturdu. 'Suevi' terimi, çok çeşitli Alman halklarını tanımlamak için hemen hemen kullanılmış gibi görünüyor. Heruli de karışmış olabilir ve Cimbric Yarımadasında Açılar kesinlikle vardı.
