Hukuki İlişkilerde ve Hakların Kazanılmasında İyiniyetin Rolü (TMK m. 3)
İyiniyet Kavramı 

TMK m. 3 hükmüne göre: “Kanunun iyiniyete hukuki bir sonuç bağladığı durumlarda, asıl olan iyiniyetin varlığıdır. 

Ancak, durumun gereklerine göre kendisinden beklenen özeni göstermeyen kimse, iyiniyet iddiasında bulunamaz.” 

Doktrinde iyiniyet, genel olarak şöyle tanımlanmaktadır: İyiniyet, bir hakkın kazanılması veya bir hukuki sonucun doğması yönünden mevcut bir engeli bilmemek ve halin gerektirdiği özen gösterilse dahi bilebilecek durumda olmamaktır. 
Buna göre iyiniyetin bulunması bakımından aranan ilk unsur, bir hakkın kazanılması veya bir hukuki sonucun doğması yönünden mevcut bir engel konusundaki bilgisizliktir. Bilgisizlik gibi yanlış bilgi de iyiniyetin unsuru olabilir. 
İyiniyetin bulunması bakımından aranan ikinci unsur ise kişideki bilgisizliğin mazur görülebilir olmasıdır. Buna göre bir hakkın kazanılması veya bir hukuki sonucun doğması yönünden mevcut bir engeli öğrenme hususunda kişi, halin gerektirdiği özeni göstermiş olmalıdır. 
Kişinin göstermesi gereken özenin ölçüsü objektiftir. Burada makul ve dürüst bir kişinin benzer olaylarda göstereceği özen esas alınır. Bu konuda takdir yetkisi, yargıca aittir. Yargıç, takdir yetkisini kullanırken her somut olayda gösterilmesi gereken özenin ölçüsünü dürüstlük kuralını göz önünde tutarak belirleyecektir. 
İyiniyeti aranan kişinin bilgisizliğinin mazur görülebilmesi için, bu kişinin kanundan doğan bilme yükümlülüğüne de aykırı davranmaması gerekir. Kanunen ilan edilmesi zorunlu hususlarda kanundan doğan bir bilme yükümlülüğü vardır. Bu hususlarda bilgisizlik ileri sürülemez. 

Aynı durum, açıklık ilkesine bağlı olarak tutulan sicillerde de söz konusudur. 

İyiniyetin Korunmasının Şartları 
1. İyiniyetin korunmasının kanunen öngörülmüş olması: İyiniyet, kanunun belirttiği hallerde, kanunun öngördüğü kapsamda ve belli şartlar ile korunmuştur. 
2. İyiniyeti aranan kişinin iyiniyetli olması: İyiniyeti aranan kişi, kanunun koruduğu, hakkı kazanacak olan kişidir. 
Ayırt etme gücü bulunmayan kişilerde sadece kanuni temsilcinin iyiniyetli olması yeterlidir. Çünkü ayırt etme gücünün yokluğu, gerçeğin öğrenilmesini kesin olarak engeller. Bu kişilerin iyiniyetinden veya kötüniyetinden söz edilemez. 

Hakkın kazanılmasına veya bir hukuki sonucun doğmasına ilişkin işlem, doğrudan iyiniyeti aranan kişi tarafından yapılmışsa, bu kişinin iyiniyetli olması dikkate alınır. 

Sözü edilen işlem, iradi veya kanuni temsil yoluyla gerçekleştiği takdirde, hem temsil edilenin hem de temsilcinin iyiniyetli olması gereklidir. 
3. Kişinin belirli bir zamanda iyiniyetli olması: İyiniyetin koruyucu etkisini sağlaması için bazı hallerde belirli bir anda mevcut olması aranırken, bazı hallerde de bir süre devam etmesi gerekir. 
Her iki halde de gerekli zaman için iyiniyet mevcut olduktan ve buna bağlı hukuki sonuç gerçekleştikten sonra, artık iyiniyetin devamı aranmaz. İyiniyetin ilişkin olduğu engelin bundan sonra öğrenilmesi, iyiniyetli kişi lehine doğmuş bulunan hukuki sonucu etkilemez. 
İyiniyetin İspatı 

TMK m. 3 hükmü uyarınca kanunun iyiniyete hukuki bir sonuç bağladığı hallerde, asıl olan iyiniyetin varlığıdır. 
Kanun, iyiniyetin varlığını esas kabul etmiştir. Şu halde iyiniyetin korunduğu durumlarda, bu korumadan yararlanacak kişinin kural olarak iyiniyetli bulunduğu kabul edilir. Buna iyiniyet karinesi denir. 

Bu itibarla iyiniyetin koruyucu etkisinden yararlanacak kişi, iyiniyetli olduğunu ispatlamak zorunda değildir. Onun iyiniyetli olmadığını ispat etmek, bu kişinin iyiniyetli olmadığı için korunmayacağının anlaşılması halinde, bundan yarar sağlayacak olan tarafa düşer. 

Görülmekte olan bir davada yargıç, dava dosyası kapsamında iyiniyetin eksikliğini anlarsa, bu durumu kendiliğinden dikkate almalıdır. 
İyiniyetin Sonuçları 

İyiniyeti koruyan hükümlerden bir kısmı, bir hakkın kazanılması için gerekli unsurlardan tasarruf yetkisi eksikliğine karşı koruma sağlar.
Hakkın devrine veya kurulmasına yönelik tasarruf işleminin geçerli olabilmesi için tasarrufta bulunan kişinin tasarruf yetkisi olmalıdır. Tasarruf yetkisi, kural olarak hakkın sahibine aittir. Hak sahibi olmayan kişinin yaptığı tasarruf işlemi, tasarruf yetkisi eksikliği sebebiyle geçersizdir. Ancak gerçek hak sahipliğini ve buna bağlı olarak tasarruf yetkisi eksikliğini bilmeyen ve bilebilecek durumda olmayan kişinin bu iyiniyeti, kanun tarafından öngörülen hallerde, tamamen veya kısmen korunmuştur. 
1. TMK m. 1023 hükmüne göre tapu kütüğündeki tescile iyiniyetle dayanarak mülkiyet veya bir başka ayni hak kazanan üçüncü kişinin bu kazanımı korunur. 

Tapu sicilindeki kayıtların gerçek hak sahipliğini göstermemesi durumunda, yolsuz bir tescil söz konusu olur. Medeni Kanun, m. 1023 hükmüyle, yolsuz tescile karşı iyiniyeti tam olarak korumaktadır. 

2. İyiniyetin tam koruma bulduğu bir başka durum ise, para ve hamile yazılı senetlerin korunmasıdır. 
TMK m. 990 hükmüne göre para ve hamile yazılı senetleri devreden kişi, gerçek malik olmasa bile, devralan, bu kişinin malik olmadığını bilmiyorsa ve bilecek durumda değilse, tasarruf yetkisi eksikliğine rağmen, para ve hamile yazılı senetlerin mülkiyetini kazanır. 

3. Hakkın kazanılmasında iyiniyetin korunduğu bir başka durum da, bir taşınırın, emin sıfatıyla zilyet olan bir kişiden edinilmesidir. 

TMK m. 988 hükmüne göre bir taşınırın emin sıfatıyla zilyedinden o şey üzerinde iyiniyetle mülkiyet veya sınırlı ayni hak edinen kimsenin edinimi, zilyedin bu tür tasarruflarda bulunma yetkisi olmasa bile korunur. 

Emin sıfatıyla zilyet, malikin kendi mülkiyet hakkını ve eşya üzerindeki fiili hâkimiyetini koruyacağı inancı ile bir taşınırı teslim ettiği kişidir. Taşınır eşyayı emin sıfatıyla zilyet olarak elinde bulunduran kişi, eşyayı bir başkasına devreder veya eşya üzerinde bir sınırlı ayni hak tesis ederse, tasarruf yetkisi bulunmadığından, kural olarak, bu işlem geçersizdir. Ancak eşyayı devralanın veya eşya üzerinde sınırlı ayni hak kazananın iyiniyetini kanun korumuştur. 
Bu kişi, emin sıfatıyla zilyet olarak eşyayı elinde bulunduranın, eşyanın sahibi olmadığını bilmiyorsa ve bilecek durumda değilse, devraldığına inandığı mülkiyet veya sınırlı ayni hakkı, tasarruf yetkisi eksikliğine rağmen kazanır. 

4. Hakların kazanılmasında iyiniyet, bazen de sınırlı bir koruma bulmuştur. Mesela para ve hamile yazılı senetler dışındaki taşınırların çalınması, kaybolması ya da malikin iradesi dışında başka herhangi bir şekilde elden çıkması hallerinde, bunların zilyetliğini malik olmayan kişilerden devralan kişilerin iyiniyeti kısmen korunmuştur. Bu taşınırları malik olmayan kişiden devralan, iyiniyetli olsa dahi, eşyanın mülkiyetini kazanmış olmaz. 
Ancak bu taşınırı, açık artırmadan veya pazardan ya da benzeri eşya satanlardan iyiniyetle devralan kişiden eşyanın geri istenebilmesi için, bu kişinin ödediği paranın iade edilmesi gerekir (TMK m. 989). 

5. İyiniyet, bazı hallerde ek unsurların gerçekleşmesi şartıyla korunmuştur. 

Para ve hamile yazılı senetler dışındaki taşınırların çalınması, kaybolması ya da malikin iradesi dışında başka herhangi bir şekilde elinden çıkması halinde, bu taşınır eşyayı iyiniyetle devralan kişi, bu devir ile mülkiyet hakkını kazanamaz. 

Ancak bu kişi, söz konusu taşınırı, beş yıl süre boyunca iyiniyetle, davasız ve aralıksız, malik sıfatıyla elinde bulundurmaya devam ederse, zamanaşımı ile mülkiyeti kazanır (TMK m. 777). 

6. Taşınmazlarda da adına tescil yapılırken gerekli şartlar gerçekleşmediği için ayni hakkı kazanamayan, ancak bu durumu bilmeyen ve bilecek durumda olmayan kişinin, bu iyiniyeti on yıl devam etmesi şartıyla korunmuştur (TMK m. 712). 
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