Hak Kavramı 
Hak, hukuk düzeni tarafından korunan ve hak sahibine bu korunmadan yararlanma yetkisi veren bir menfaattir. 

Burada menfaate tanınan korunmadan yararlanma yetkisinin kullanılıp kullanılmaması yönündeki karar, hak sahibinin iradesine bırakılmıştır. 

Hakların Çeşitleri 

Haklar, sahibine sağladığı yetkiye ve konularına göre değişik kategorilere ayrılabilir. Burada hakların ortak özellikleri göz önünde tutularak çeşitli yönlerden gruplandırmak isabetlidir. 
Haklar, öncelikle düzenlendikleri hukuk alanından hareketle kamu hukukundan doğan haklar ve özel hukuktan doğan haklar olarak ikiye ayrılabilir. Özel hukuk tarafından düzenlenen haklara özel haklar denir. Özel haklar, özel hukuk kişileri arasındaki ilişkilerde ortaya çıkar ve bu ilişkileri düzenler. Genel olarak medeni hukukun konusunu bu haklar oluşturur. 
Haklar, herkese karşı ileri sürülüp sürülememelerinden hareketle mutlak haklar ve nisbi haklar olarak ikiye ayrılır. 

Mutlak haklar, herkesin uygun davranmakla yükümlü bulunduğu ve bu sebeple herkese karşı ileri sürülebilen haklardır. Dolayısıyla bu haklar, herkes tarafından ihlal edilebilir. 

Mutlak haklar, hakkın konusunu oluşturan hukuki değere ilişkin olarak en geniş yetki ve iktidarı veren haklardır. Mutlak haklar, herkese karşı ileri sürülebilme gücünü kanundan almaktadır. Mutlak haklar, sadece kanun tarafından oluşturulabilir. Sayıları, kanunda sayılanlarla sınırlıdır. Kişiler, serbest iradeleriyle yeni mutlak haklar yaratamazlar. Mevcut bir mutlak hakkın içeriğinde de ancak kanunun öngörmesi halinde değişiklik yapabilirler. 
Mutlak haklar, başlıca üç grupta ele alınabilir: Ayni haklar, fikri haklar, kişilik hakkı. 

Ayni haklar, sahibine eşya üzerinde doğrudan doğruya hâkimiyet sağlayan ve bu sebeple herkese karşı ileri sürülebilen haklardır. Ayni hakkın konusunu, kural olarak eşya oluşturur. Hukuki anlamda eşya, üzerinde ferdi hâkimiyet sağlanabilen ve ekonomik bir değer taşıyan, kişi ve hayvan dışındaki cismani varlıklardır. 
Ayni haklarda, sınırlı sayıda olma ilkesi geçerlidir. Sadece kanunda öngörülen ayni haklar kurulabilir. Kanunda öngörülen tipler dışında bir ayni hak tipi, taraf iradeleriyle yaratılamaz. Ayni hakların içeriğinde de ancak kanunun izin verdiği ölçüde değişiklik yapılabilir. 
Ayni haklar, hak sahibine eşya üzerinde sağladığı yetkiye göre iki büyük gruba ayrılır: Mülkiyet hakkı ve sınırlı ayni haklar. 

Mülkiyet hakkı, sahibine eşya üzerinde en geniş yetkiyi veren ayni haktır. Mülkiyet hakkı, sahibine hakkın konusu olan şeyi kullanma, ürünlerinden yararlanma ve hakkın konusu şey üzerinde tasarrufta bulunma yetkilerini sağlar. 

Sınırlı ayni haklar ise sahibine mülkiyette bulunan yetkilerden birini veya ikisini, kısmen veya tamamen sağlayan haklardır. Sınırlı ayni haklar üçe ayrılır: İrtifak hakkı, rehin hakkı, taşınmaz yükü. 
Fikri haklar, kişilerin zekâ, düşünce, yaratıcılık, kısaca fikir ürünleri üzerindeki haklarını ifade eder. Fikri ürünler, çeşitlilik gösterir. Bazıları bilim, edebiyat ve güzel sanatlar alanında yaratıcısının özelliğini ortaya koyan eserlerdir (Mesela kitap, tablo, heykel, bilgisayar programları gibi). 
Fikri ürünlerin bazıları, insanların doğa üzerindeki hâkimiyetini artırmaya yarayan, üretim veya hizmet araçlarının geliştirilmesine yönelik buluş ve icatlardır (Mesela radyo, telefon, elektrik gibi). 

Bazı fikri ürünler ise ticari işletmeleri veya bunların ürettikleri veya sattıkları malları ayırmak için kullanılan isim ve işaretlerden ibarettir (Ticaret unvanları, markalar gibi). 

Fikri haklarda hak sahipliği, fikri ürünün cisimleştiği eşyaya ilişkin olmayıp, ondan ayrı bir hukuki varlığa sahip olan fikri ürüne yöneliktir. Mutlak bir hak türü olarak fikri haklar da herkese karşı ileri sürülebilir. 
Mutlak bir hak olarak kişilik hakkı, kişinin sahip bulunduğu temel bireysel değerlerinin bütünü üzerindeki hakkı ifade eder. Kişinin temel bireysel değerleri, genel olarak fiziksel, duygusal ve sosyal kişilik değerleri biçiminde bir ayrıma tabi tutulabilir. 

Başlıca fiziksel kişilik değerleri olarak hayat, vücut bütünlüğü (bedensel ve ruhsal sağlık), kişisel özgürlük, özellikle kişinin hareket özgürlüğü ve cinsel özgürlük anılabilir. 

Duygusal kişilik değerleri olarak kişinin duygu hayatı, özellikle ailesi ve diğer yakınları ile ilişkileri, yakınlarına karşı saygı gösterilmesini isteme hakkı anılabilir. 

Sosyal kişilik değerleri olarak ise kişinin adı, resmi, sesi, onuru, özel ve gizli alanı, ekonomik özgürlüğü, bilimsel ve mesleki kimliği anılabilir. 

Kişiliğe bağlı bütün bu değerlerin korunmasında kişinin menfaati vardır. Hukuk düzeni, kişilik hakkı ile kişiliğe bağlı bu değerlere ilişkin menfaatlerin korunmasını amaçlamaktadır. Mutlak hak niteliğini taşıyan kişilik hakkı, herkese karşı ileri sürülebilir ve herkesten bu hakları ihlal etmemeleri istenebilir. 
Nisbi haklar, sadece belirli bir kişi veya kişilere karşı ileri sürülebilen haklardır. Bu haklara sadece söz konusu belirli kişi veya kişiler uygun davranmakla yükümlüdür. Bu sebeple, bu hakları sadece bu kişi veya kişiler ihlal edebilir. Bu yönleri ile herkese karşı ileri sürülebilen mutlak haklardan ayrılırlar. 
Nisbi hakların en önemli grubunu alacak hakkı oluşturur. Alacak hakkı, alacaklıya borçludan belirli bir davranışta bulunmasını isteme yetkisi veren haktır. 

Borcun konusunu oluşturan ve borçlunun yerine getirmekle yükümlü bulunduğu davranışa edim denir. Edim, bir şeyin verilmesi, bir davranışın yapılması veya bir davranışın yapılmaması olarak ortaya çıkar. 
Alacak hakkının dayanağını, alacaklı ile borçlu arasındaki hukuki ilişki oluşturur. Bu ilişkiye borç ilişkisi denir. Borç ilişkisi, borçluyu, alacaklıya karşı belirli bir davranışta bulunma yükümlülüğü altına sokar. Buna göre alacak hakkı, alacaklının bakış açısına göre yapılan bir nitelendirmedir. Borçlu yönünden ise bir borç (yükümlülük) söz konusudur. 
Borç ilişkisi, sadece alacaklı ile borçlu arasındaki bir hukuki bağ olduğu için üçüncü kişiler bu ilişkinin dışında kalır. Bu sebeple borç ilişkisinden doğan alacak hakkı, sadece borçluya karşı ileri sürülebilir ve yalnızca borçlu bu hakka uygun davranmak zorundadır. Yalnızca borçluya karşı ileri sürülebilmesi, alacak hakkına nisbi hak niteliği verir. Bu yönde alacak hakkı, sadece borçlu tarafından ihlal edilebilir. 
Alacak hakkı, çeşitli sebeplerden doğar. Bu sebeplerin başında sözleşmeler gelir. Ancak alacak hakkı, haksız fiilden, sebepsiz zenginleşmeden veya vekâletsiz iş görmeden de kaynaklanabilir. Aile hukukundan doğan nafaka yükümlülüklerinde olduğu gibi doğrudan kanun hükümleri de alacak hakkının kaynağını teşkil edebilir. 
Haklar, para ile ölçülebilen değeri bulunup bulunmamasına göre malvarlığı hakları ve kişi varlığı hakları olarak ayrılır. 

Para ile ölçülebilen değeri olan haklara malvarlığı hakları denir. Bir kişinin para ile ölçülebilen değer taşıyan haklarının ve borçlarının tümüne o kişinin malvarlığı adı verilir. Haklar, malvarlığının aktif kısmını, borçlar ise pasif kısmını oluşturur. 

Bir kişinin malvarlığında yer alan haklara malvarlığı hakları denir. Ayni haklar, alacak hakları, malvarlığı hakkıdır. 

Kişi varlığı hakları ise değeri para ile ölçülemeyen, kişinin daha çok manevi dünyasına ilişkin olan, manevi değer taşıyan haklardır. Kişilik hakkı, velayetten doğan haklar, vesayetten doğan haklar, kişi varlığı hakkıdır. 
Haklar, devir edilebilmelerine göre devredilebilir haklar ve devredilemeyen haklar olarak ayrılır. 

Hak sahibinin iradesiyle veya miras yoluyla başkalarına geçebilen haklara devredilebilir haklar denir. Malvarlığı hakları, kural olarak devredilebilir hak niteliğindedir (Mesela mülkiyet hakkı, alacak hakkı). 

Bazı hakların hak sahibinin iradesiyle veya miras yoluyla başkalarına geçmesi mümkün değildir. Bu haklar, sadece belirli bir kişiye tanınmıştır. Kişi, sahip olduğu hakkı başkasına devredemez. Bu haklar, hak sahibinin ölümü ile sona erer. Bu haklara devredilemeyen haklar denir. Kişi varlığına dâhil haklar, kural olarak devredilemez (Mesela kişilik hakkı, velayetten doğan hak).  

Bazı devredilemeyen haklar, hak sahibi tarafından kullanılmasından sonra intikal edebilirlik niteliği kazanır. Mesela kişilik hakkının ihlali sebebiyle manevi tazminat açma hakkı, böyle bir haktır (TMK m. 25). 
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