GERÇEK KİŞİLER 
Kişi ve Kişilik Kavramı 
Kişi Kavramı 
Hak ehliyetine sahip varlıklara kişi denir. İnsan, hak ehliyetine sahip bir varlıktır. Ancak hukuk, toplum hayatının gereği olarak, belirli nitelikteki kişi ya da mal topluluklarını da hak ehliyetine sahip kabul etmiştir. 

Bu bağlamda bir varlığın kişi sayılıp sayılmayacağı, hukuk politikası, kanun koyma politikasıyla ilgili bir meseledir. Buna göre kanun koyucu, toplumun gerçekleri ve ihtiyaçlarını göz önünde bulundurarak insanın yanında, belirli nitelikteki kişi ya da mal topluluklarını da kişi olarak kabul edebilir. 
Kişilerin Türleri 
Medeni Kanun, kişileri ikiye ayırır: Gerçek kişiler (MK 8 vd.) ve tüzel kişiler (MK 47 vd.). 

Gerçek kişiler: Gerçek kişiler (fizik kişiler, tabii kişiler), insanlardır. Tüm çağdaş hukuk sistemleri, gerçek kişi olarak insanı ve tüm insanları kabul eder. Hukukun tüm insanları kişi olarak kabul etmesi, bugün hâkim olan ahlak ve değer yargılarının sonucudur. 

Hayvanlar, hakkın konusunu teşkil eder. Ancak canlı varlık olarak cansız eşya ile aynı statüye konulması doğru değildir. 

Tüzel kişiler: Kendilerine başlı başına kişilik tanınmış, belli bir amaca yönelmiş kişi ya da mal topluluklarına tüzel kişi denir. 

Gerçek ve tüzel kişiler, hakkın süjesi olma yönünden eşittirler. Aralarında hak sahibi olma ve borç altına girme yönünden sadece nitelik açısından fark vardır. 
Kişilik Kavramı 
Kişilik denince, kişi ile birlikte, kişinin hukuken korunan değerlerinin tümü anlaşılır. Başka bir ifadeyle kişilik, kişinin, kişi olması sebebiyle sahip olduğu hak ve fiil ehliyetleri ile hayatı, vücut bütünlüğü, şeref ve haysiyeti, sırları, adı, sesi vb. değerlerin tümüdür. 

Buna göre kişi, sadece hak ehliyetine sahip olan varlığı (insan, dernek, vakıf vb.) ifade eder (bazı yazarlara göre dar anlamda kişilik). Kişilik ise, hukuken korunan değerleri ile birlikte kişiyi ifade eder (bazı yazarlara göre geniş anlamda kişilik). 
Kişiler Hukukunun Medeni Kanunda Düzenlenişi 
Medeni Kanunun Başlangıç bölümünü izleyen ilk kitabı, Kişiler Hukuku’dur. Bu çağdaş hukuk eğilimlerine uygun bir düzenleme şeklidir. Çünkü kişi, sadece özel hukukun değil, tüm hukukun ilk sırada gelen, zorunlu unsurudur. Bütün hukuki ilişkiler (aile, eşya hukuku, borç), kişiyi esas alır. 
Medeni Kanun, Birinci Kitap: Kişiler Hukuku (MK 8- 117). Kitap iki kısma, kısımlar bölümlere ayrılmıştır. Kişiler Hukukunda, diğer kitaplarda bulunan ayrım başlığı yoktur. 
Birinci Kısım: Gerçek Kişiler (MK 8- 46), Birinci Bölüm: Kişilik (MK 8- 35), İkinci Bölüm: Kişisel Durum Sicili (MK 36- 46); 

İkinci Kısım: Tüzel Kişiler (MK 47- 117), Birinci Bölüm: Genel Hükümler (MK 47- 55), İkinci Bölüm: Dernekler (MK 56- 100), Üçüncü Bölüm: Vakıflar (MK 101- 117). 
Kişiler Hukukunun Temel İlkeleri  

Eşitlik İlkesi: Kişiler, kanun önünde eşittir (AY 10). Medeni Kanun, kişilerin eşitliğini hak ehliyeti yönünden düzenlemiştir (MK 8). Buna göre her insanın hak ehliyeti vardır. Burada hak sahibi olma yönünden herkese eşit imkân tanınmıştır. Yani bu hüküm, gerçekte maddi bir eşitliği ifade etmemektedir. 
Eşitlik ilkesi, eşit ilişkilere eşit işlem yapılmasını ifade eder. Eşitlik ayniyet anlamına gelmez. Aralarındaki farklar objektif olarak farklı hukuki sonuçlar doğmasını haklı göstermeyecek kadar önemsiz durumlar eşit sayılır. Eşitlik ilkesine göre aynı hukuki durumlar aynı, farklı hukuki durumlar farklı kurallara bağlı tutulmalıdır. 

Özgürlük İlkesi: Kişi özgür olmakla birlikte bu özgürlük sınırsız değildir. Özgürlük ilkesinin amacı, kişilere vazgeçemeyecekleri bir özel alan ve serbest karar verme imkânı tanımaktır. Medeni Kanunda getirilen sınırlamalar da bu amaca yöneliktir (MK 23). Kişinin serbestçe karar verme imkânı ve bu bağlamda kişinin saygınlığı korunmalıdır. 
Kişiye Saygı ve Kişiliğin Korunması: Medeni Kanun, kişiyi saygıya değer bir varlık olarak kabul etmiş ve onun bu saygınlığını korumak için gerekli olan tedbirleri de almıştır (MK 23, 24, 25, 26). 

KİŞİLİĞİN BAŞLANGICI 
Kişiliğin Başlangıcı 
MK 28’e göre: “Kişilik, çocuğun sağ olarak tamamıyla doğduğu anda başlar…”BU hükme göre Türk hukukunda kişiliğin başlaması için iki şartın gerçekleşmesi gerekir: Tam doğum ve sağ doğum. 
Tam Doğum: Tam doğum, çocuğun anneden tamamen ayrılmasını, ana rahmi dışında bağımsız bir varlık kazanmasını ifade eder. 
Sağ Doğum: Sağ doğum, çocuğun kısa bir süre için de olsa anneden bağımsız yaşamasını ifade eder. Çocuğun sağ doğmuş sayılması için nefes alması ve/veya kalbinin çarpması gerektiği yönünde görüşler vardır. Bazı yazarlara göre ise çocuğun sağ doğmuş sayılması için yaşadığını gösteren herhangi bir işareti (nefes alma, kalbin atması, göbek kordonu darbeleri, çocuğun bir reflekste bulunması ya da ağlaması gibi) yeterlidir. Dünya Sağlık Teşkilatı, çocuğun yaşadığını gösteren herhangi bir hayat belirtisini sağ doğum için yeterli görmüştür. 

Çocuğun sağ doğup doğmadığı tıp bilimine bırakılmalıdır. Buna göre tıp biliminin yaşama belirtisi olarak kabul ettiği bir durumu gösteren çocuk, hukuki yönden de sağ kabul edilmelidir. Şu halde tıbbi yöntemlerle sonradan hayat verilen çocuğu da sağ olarak doğmuş kabul etmek gerekir.  
Kişiliğin kazanılması için çocuğun sağ ve tam doğumu aranır (MK 28 I). Buna karşılık doğan çocuğun yaşama kabiliyetinin olması gerekli değildir. 

Ceninin Durumu 
MK 28 II hükmüne göre cenin (ana rahmindeki çocuk, dölüt) sağ doğmak şartıyla, ana rahmine düştüğü andan itibaren hak ehliyetine sahiptir. Ana rahmine düşme anı, kadının hamile (gebe) kaldığı andır. 
MK 28 II de sağ doğma şartına bağlı bir kişilik kazanılması söz konusudur. Bu şart, genel olarak kabul edilen fikre göre geciktiricidir. Buna göre kişilik, ceninin sağ ve tam doğması ile birlikte kazanılır, fakat ana rahmine düştüğü ana kadar etkilidir. 
Ceninin durumu özellikle miras hukukunda önemli sonuçlar doğurur. MK 582 I uyarınca cenin, sağ doğmak şartıyla ana rahmine düştüğü andan itibaren mirasçı olmaya ehildir. Mirasın paylaşılması sırasında henüz doğmamış bir cenin varsa, MK 643 I uyarınca paylaştırma doğum anına kadar ertelenir. Cenin sağ olarak doğarsa, MK 28 II hükmüne göre geçmişe etkili olarak hak ehliyetini kazanacağı için, mirasın açıldığı anda doğmuş gibi paylaştırmaya katılır. 
Kişilik sağ ve tam doğumla kazanılır. Dolayısıyla ceninin hakları, kanuni temsilci aracılığıyla kullanılamaz. Çünkü ancak doğumla çocuğun üzerinde velayet veya vesayet kurulur. 

Ceninin hayat hakkı var mıdır? Bu konuda Medeni Kanunda hüküm yoktur. Hayat hakkı, ancak doğumla ortaya çıkar. Cenin, ancak sağ ve tam doğduğu anda kişilik kazanır ve ancak bu andan itibaren hayat (yaşama) hakkına sahip olur. Bu sebeple cenin, herhangi bir dış müdahale sonucu sağ olarak doğmazsa, onun adına kişiliğin korunmasına ilişkin bir davanın açılmasına imkân yoktur. Ancak ceninin ölümünden maddi ve manevi zarar görmüş olanların kendi adlarına dava açma hakları saklıdır. 
Buna karşılık cenin, dış müdahale dolayısıyla sakat doğarsa, tazminat isteme hakkı da olur. Çünkü sağ doğumla kişilik kazanmıştır ve dış müdahale dolayısıyla da kişilik hakkı (vücut bütünlüğü) ihlal edilmiştir.  

Henüz ana rahmine düşmemiş olanların durumu: Bu konuda genel bir hüküm Medeni Kanunda yoktur. Ancak bazı maddelerde henüz ana rahmine düşmemiş çocuklar yönünden münferit düzenlemeler getirilmiştir. Mesela MK 583; MK 348; MK 513 I. 

Yargıtay Kararına göre ana rahmine düşmemiş çocuk lehine sözleşme de yapılabilir; 4. HD. 3.2.1959. 
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