VAKIFLAR 
Vakıflar, gerçek veya tüzel kişilerin yeterli mal ve hakları belirli ve sürekli bir amaca özgülemeleriyle oluşan tüzel kişiliğe sahip mal topluluklarıdır (MK 101/f.1). 

Vakfın tanımında üç unsur yer almaktadır: 1. Mal (malvarlığı değeri), 2. Bu malın (malvarlığı değerinin) usulüne göre belirli ve sürekli bir amaca tahsisi (özgülenmesi), 3. Tüzel kişilik. 

Vakfın Kuruluşu 

Vakıf kurma hakkı, anayasal bir haktır (AY 33). Gerçek kişiler ve tüzel kişiler, vakıf kurma hakkına sahiptir (MK 101/f.1). 

Vakıf kurma işlemi, tek taraflı bir irade beyanıdır. Bu beyanın herhangi bir kimseye yöneltilmesi ve varması gerekmez. Vakıf kurucularının birden çok kişi olması halinde de durum değişmez. Burada ortak bir işlemle vakıf kurulsa da yine her bir kurucunun vakfın kurulmasına yönelik tek taraflı bir irade beyanı söz konusudur. 

Vakıf kurma işlemi, hangi tür malvarlığı tahsis edilmiş olursa olsun, tasarruf işlemi niteliği taşımaz; borçlandırıcı işlem niteliğindedir. 

Vakıf kurma işleminin şekli: 

MK 102 vakıf kurmak için iki yol kabul etmektedir. 

1. Eğer vakıf kuracak olan, bu vakfın daha kendisi hayatta iken kurulmasını istiyorsa, bu yöndeki iradesini resmi bir senetle açıklaması gerekir. Resmi senedi noterler düzenler. Bu resmi senet, “düzenleme” şeklinde hazırlanmalıdır. 

2. Eğer vakıf kuran, vakfın kendisinin ölümünden sonra meydana gelmesini istiyorsa, bu takdirde ölüme bağlı bir tasarruf şekli olan vasiyetname (resmi vasiyetname, el yazısı ile vasiyetname, sözlü vasiyetname) yapmalıdır.  

Miras sözleşmesi içinde yer alan bir vakıf kurma tasarrufu da geçerlidir. Bu halde vakıf kurma, maddi anlamda bir ölüme bağlı tasarruf olarak miras sözleşmesinin tek taraflı içeriğini teşkil eder. Ölüme bağlı tasarrufta bulunan bunu her zaman geri alabilir. 

Vakıf kurma işleminde ehliyet: 

1. Vakıf kuranın sağlığında kurulacak vakıflar için gerekli vakıf kurma işleminde tam ehliyetli olması aranır. Tam ehliyetsizler ve sınırlı ehliyetsizler vakıf kuramaz; bunlar adına kanuni temsilcileri de vakıf kuramaz. Zira vakıf kurma yasak işlemlerdendir (MK 449). Sınırlı ehliyetliler, MK 429’da sayılan işlemler arasında vakıf kurma yer almadığı için serbestçe vakıf kurabilirler. 

Tüzel kişilerin vakıf kurabilme ehliyetleri açısından tüzel kişilerin fiil ehliyetine ilişkin hükümler uygulanır. Tüzel kişinin organları vakıf kurma hususunda yetkili olmalıdır. 
2. Ölümden sonra hüküm ifade edecek bir vakıf kurmak için ölüme bağlı tasarruf ehliyetine sahip olmak gerekir. Burada vakıf kuranın vasiyetname ehliyetine sahip olması gerekir. Buna göre ayırt etme gücüne sahip olan ve 15 yaşını doldurmuş kişiler vasiyetname yolu ile vakıf kurabilirler (MK 502). 

Vakıf kurma işleminin (vakıf senedinin) içeriği: 

Vakıf kurma işlemi, vakıf kurma iradesini yansıtır. Vakıf kurma işleminin yazıya dökülmüş şekli, kanunda vakıf senedi olarak ifade edilmektedir. Vakıf senedinin kanunda öngörülen unsurları içermesi gereklidir. Bu unsurlar MK 106’da öngörülmüştür. Buna göre vakıf senedinde vakfın adı, amacı, bu amaca özgülenen mal ve haklar, vakfın örgütlenme ve yönetim şekli ile yerleşim yeri gösterilmelidir. 

Vakfın ölüme bağlı tasarrufla kurulması halinde bu unsurların vasiyetname metninde de yer alması gerekir. 

Vakıf senedinde vakfın amacı ile bu amaca özgülenen mal ve haklar yeterince belirlenmiş ise, diğer unsurların bulunmaması, vakfın tüzel kişilik kazanması için mahkemeye yapılan başvurunun reddini gerektirmez (MK 107/f.1). Vakıf kurma işlemi geçersiz değildir. Burada noksanlıkların MK 107/f.2 uyarınca tamamlatılması yoluna gidilir. 

Vakıf kurma işleminin geri alınması: 

Vakıf kuranın sağlığında hüküm ifade etmek üzere yaptığı vakıf kurma işlemini geri alıp alamayacağı tartışmalıdır. Baskın görüşe göre vakıf kuran, tescil yapılıncaya kadar vakıf kurma işlemini geri alabilir. Bir diğer görüşe göre ise resmi senedin düzenlenmesinden sonra vakıf kurma işlemi geri alınamaz. Türk Hukukunda Vakıflar Yön. 5/f.3 uyarınca bazı yazarlara göre vakıf senedinin düzenlenmesinden sonra vakıf kurma işlemi geri alınamaz. 

Vakıf kuranın ölümünden sonra hüküm ifade etmek üzere ölüme bağlı tasarrufla kurulan vakıflarda vakıf kuran, ölümüne kadar her zaman vakıf kurma tasarrufunun yer aldığı vasiyetnameden dönebilir (MK 542). Ancak vakıf kuranın ölümünden sonra mirasçıları vasiyetname ile bağlıdır. Onların dönme yetkisi yoktur.    

Vakfın Tüzel Kişilik Kazanması 

Vakıflar, vakfın yerleşim yeri asliye hukuk mahkemesi nezdinde tutulan sicile tescil ile tüzel kişilik kazanır (MK 102). 

Yapılan tescilin sebebini vakıf kurma işlemi oluşturur. Bu yüzden vakıf kurma işlemi geçersiz olduğu takdirde, tescile rağmen vakıf tüzel kişilik kazanamaz. 

Mahkemeye başvurma, resmi senet düzenlenmiş ise vakfeden tarafından; vakıf ölüme bağlı tasarrufa dayanıyorsa ilgililerin veya vasiyetnameyi açan sulh hâkiminin bildirimi üzerine ya da Vakıflar Genel Müdürlüğünce resen yapılır (MK 102/f.3; Vakıflar Yön. 5/f.2; 6/f.2). 

Vakfın tescili için başvurulan mahkeme, mal ve hakların korunması için gerekli önlemleri resen alır (MK 102/f.4). 

Tescil için başvurulan mahkeme, dosya üzerinde inceleme yaparak vakıf kurma işleminin geçerli olup olmadığını araştırır. Bu esnada mahkeme, vakıf kurma işlemini ehliyet, şekil, amaç ve bu amaca tahsis edilen malvarlığı değerlerinin amacı gerçekleştirmeye yeterli olup olmadığı açılarından inceler. Vakıf kurma işleminin geçerli olduğu sonucuna varırsa vakfın tesciline karar verir. 

Amaç açısından yapılan incelemede MK 101/f.4 hükmü göz önünde tutulur. Buna göre vakfın amacı, Cumhuriyetin Anayasa ile belirlenen niteliklerine ve Anayasanın temel ilkelerine, hukuka, ahlaka, milli birliğe ve milli menfaatlere aykırı olamaz; belli bir ırk veya cemaat mensuplarını desteklemek amacıyla vakıf kurulamaz. Aksi takdirde tescil başvurusu reddedilir. 

Tesciline karar verilen vakıf (tesciline dair kararın kesinleşmesinden sonra), vakfın yerleşim yeri mahkemesi nezdinde tutulan sicile tescil edilir (MK 104/f.1). Tescil, kurucu etkiye sahiptir. Tescil ile birlikte vakıf tüzel kişilik kazanır (MK 102/f.1). 

Tescil için başvurulan mahkemenin vakfın tescili başvurusunu kabul veya ret yönündeki kararı, tebliğ tarihinden başlayarak bir ay içinde başvuran veya Vakıflar Genel Müdürlüğü tarafından temyiz edilebilir (MK 103/f.1). 

Vakfın tescilinin hukuki sonuçları: 

Tescil ile birlikte vakıf tüzel kişilik kazanır. Dolayısıyla tescil, kurucu etkiye sahiptir. Ancak tescilin bu hukuki sonucu doğurması, geçerli bir vakıf senedine dayanmasına bağlıdır. Geçerli olmayan bir vakıf senedinin tescili, senede geçerlilik kazandırmaz ve bu tescil ile tüzel kişilik meydana gelmez. 

MK 105/f.1 uyarınca vakfın tüzel kişilik kazanmasıyla birlikte vakfedilen malların mülkiyeti ve haklar, başka bir işleme gerek olmaksızın vakfa geçer. Buna göre vakfedilen taşınır malın zilyetliğinin devredilmesine, taşınmazların vakıf adına tesciline, alacakların da vakfa temlikine gerek olmaksızın, bu malvarlığı değerleri, tüzel kişilik kazanmasıyla birlikte vakfa intikal edecektir. Ayrıca bkz. MK 105/f.2; Vakıflar Yön. 12. 

Vakfın vasiyetname yolu ile kurulduğu hallerde de durum aynıdır. 

Vakıfların malları üzerinde zilyetlik yolu ile kazanma hükümleri uygulanmaz (MK 117/f.1). Vakfa geçen taşınmazlar, tapuya kayıtlı olsun olmasın, zamanaşımı ile kazanılamaz.  

Vakfın Örgütü
Vakfın bir tek zorunlu organı vardır. O da yönetim organıdır (MK 109). Vakıflarda yönetim organı aynı zamanda karar organıdır. MK 106 uyarınca vakfın örgütlenme ve yönetim şekli vakıf senedinde gösterilir. Bu kapsamda yönetim organının vakıf senedinde gösterilmesi gerekir. Buna göre yönetim organının kim veya kimlerden oluşacağını vakıf kuran, vakıf senedinde tayin eder. 

Kanuna göre yönetim organının mutlaka bir kurul olarak teşkili zorunlu değildir. Yönetim organı tek bir kişiden de oluşabilir. Mesela vakıf kuran,  doğrudan kendisini vakfın yönetim organı olarak tayin edebilir. Ancak vakıf senedinde yönetim organının bir kurul olarak tayini de söz konusu olabilir (yönetim kurulu, mütevelli heyeti, mütevelli).  

Yönetim organında tüzel kişi de bulunabilir. 

Vakfın Sona Ermesi 

Vakfın sona erme sebepleri başlıca iki grupta ele alınabilir: 1. Vakfın kendiliğinden sona ermesi (vakfın dağılması), 2. Vakfın mahkeme kararıyla sona ermesi (vakfın dağıtılması). 

Vakfın kendiliğinden sona ermesi: 

Vakfın amacı imkânsız hale gelirse vakıf kendiliğinden sona erer (MK 116/f.1). 

İmkânsızlık objektif olabilir. Burada mesela aile vakıflarında vakıftan yararlananların tümünün ölmesi veya yararlanma şartlarını kaybetmiş olmaları gibi vakfın amacı kesin olarak imkânsızlaşmıştır. İmkânsızlık sübjektif de olabilir. Burada vakfın amacının gerçekleştirilmesi mümkündür; fakat vakıf bu amacı gerçekleştirecek araçlara sahip değildir; mesela vakıf, mallarını sürekli olarak ve tamamen kaybetmiştir. 

Vakfın amacı imkânsız hale geldiğinde, amacın değiştirilmesi mümkün olmadığı takdirde vakıf sona erer. 

Vakıf senedinde vakfın süreye veya bozucu şarta bağlandığı hallerde; sürenin dolması veya bozucu şartın gerçekleşmesi halinde vakıf kendiliğinden sona erer. Burada vakıf senedinde bulunan hükümler sebebiyle vakıf kendiliğinden sona ermektedir. 

Vakfın mahkeme kararıyla sona erdirilmesi: 

MK 116/f.2 uyarınca yasak amaç güttüğü veya yasak faaliyetlerde bulunduğu sonradan anlaşılan veya amacı sonradan yasaklanan vakfın amacının değiştirilmesine imkân bulunmazsa; vakıf, denetim makamının veya Cumhuriyet savcısının başvurusu üzerine duruşma yapılarak mahkeme kararıyla dağıtılır.  

Vakfın sona erdirilmesi, esasen çekişmesiz yargı usulüne tabidir. Ancak kanun, vakfa savunma imkânı vermek için yargılamanın duruşmalı olarak yapılmasını öngörmüştür. 
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