AİLE HUKUKU 
Medeni hukukun, kişilerin aile çevresindeki ilişkilerini düzenleyen kısmına aile hukuku diyoruz. Aile hukukunda yer alan kuralların çoğu, emredici niteliktedir. 
Aile kavramı, aile hukukunun hareket noktasıdır. 

Üç ayrı tipi vardır;

a)Dar anlamda aile(= en küçük aile): Karı ve koca.

b)Geniş anlamda aile(=küçük aile): Karı-koca ve çocuklar.

c)Daha(en) geniş anlamda aile(=büyük aile): Geniş aileye ilave olarak yaşayan kan bağı olan ve olmayanların topluluğu

AİLE HUKUKUNUN İLKELERİ 
a)Birlik ilkesi:  Evlilik birliği geçici bir birlik değildir. Bu birlik üçüncü kişiler tarafından bilinmelidir. 
b)Süreklilik ilkesi: Ailede birlikteliğin ölüme kadar sürdürülmesi ilkesidir. Fakat bu süreklilik mutlak değildir. Boşanma vb. durumlarda sona erebilir.

c)Çocuk ve zayıfların korunması:  Aile hukuku, çocukları anne ve babalara karşı, vesayet altındaki kişileri vasi ve vesayet organlarına karşı korumaktadır. 
d)Devletin müdahalesi: Aile toplumun temelidir. Ailenin korunması ve devamlılığı açısından devletin müdahalesi önemlidir (Mesela, çocuğun korunmasının gerekli olduğu hallerde devletin müdahale etmesi). 

e)Şekle bağlılık ve düzenleme serbestîsinin bulunmaması: Aile hukuku ilişkilerinin kurulma ve sona ermeleri bir şekle bağlanmıştır. Mesela evlenme töreninin kanunda öngörülen şekilde yapılması gereği. Aile hukuku alanındaki ilişkilerde taraflar, serbest iradeleri ile kanunda öngörülmemiş hukuki ilişkiler yaratamazlar. Mesela eşler, kanunda öngörülmeyen bir boşanma sebebini kendi aralarında yapacakları bir anlaşma ile kararlaştıramazlar; boşanma sebepleri kanunda öngörülen sebeplerle sınırlıdır. Keza eşler, kanunda hiç düzenlenmemiş olan bir mal rejimi oluşturamazlar; ancak kanunda öngörülmüş olan mal rejimlerinden birini seçebilirler. Kanunda öngörülen kuralların şartları değiştirilemez. Mesela anlaşma ile kocanın karısının soyadını taşıyacağı karalaştırılamaz.  

f)Hâkimin takdir yetkisi: Aile hukukunda, hak ve yükümlülüklerin içeriğinde hâkimin takdir yetkisi vardır. 
g) Eşitlik ilkesi: Kural, kadın ve erkeğin eşitliğidir. 

NİŞANLANMA ve NİŞANLILIK 
Nişanlanma, kadın ve erkeğin karşılıklı evlenme vaadinde bulundukları hukuki bir işlemdir. Nişanlılık ise nişanlanma sonucu içinde bulunulan duruma verilen addır. 

Nişanlanma, kadın ve erkek arasında karşılıklı ve birbirine uygun irade beyanları ile kurulan bir sözleşmedir. Nişanlanma, bir aile hukuku sözleşmesi olarak borçlar hukuku sözleşmelerinden farklı kurallara tabidir. Mesela borçlar hukuku sözleşmelerinde borçlu borcunu ödemek zorundadır. Oysa nişanlılıkta evlenmeden kaçınan biri için borçlar hukukundaki müeyyideler uygulanamaz (ifa davası açılamaz; aynen ifaya zorlanamaz). Ancak MK 120 hükmünde öngörülen şartların gerçekleşmesi halinde tazminat istenebilir. 

Nişanlanma ile kurulan ilişki, taraflara evlenmeyi gerçekleştirme yükümü yükler; bunun yanında sadakat, örf ve âdetin gerektirdiği ölçüde yardım ve bakım gibi bazı aile hukuku yükümlülükleri yükler. 

Nişanlanma ehliyeti:

Tam ehliyetli olanlar: Bunların nişanlanmayı yapabileceklerinde kuşku yoktur. Ayırt etme gücünü geçici olarak kaybeden kişi, daha sonra bu yeteneğini kazanırsa ve nişanlanmayı kabul ederse nişanlanma o anda vücut bulur. 

Tam ehliyetsiz olanlar (ayırt etme gücü bulunmayanlar): Bunların irade açıklaması geçerli olmayacağı için, bunların yaptığı nişanlanma akdi kesin hükümsüzdür. Nişanlanmada temsil yasağı bulunduğu için tam ehliyetsizlerin yasal temsilcileri aracılığı ile de nişanlanmaları mümkün değildir. 
Sınırlı ehliyetsiz olan ayırt etme gücüne sahip küçük ve kısıtlılar: Bunlarda durum MK 118/II hükmüne göredir. Bu maddede “nişanlanma yasal temsilcilerin rızası olmadıkça küçüğü veya kısıtlıyı bağlamaz” denmektedir. Nişanlanma sırasında velayet hakkı ana-babadan birinde ise sadece onun rızası yeterlidir. Bazı yazarlar yasal temsilcinin rızasının olmasını savunurken bazıları da gerekli olmadığını savunmaktadırlar.  Nişanlanma kişiye sıkı sıkıya bağlı bir hak olduğu için, bu hak sınırlı ehliyetsiz tarafından yasal temsilcinin izni olmadan kullanılabilir, ancak mali açıdan nişanlanan tarafı bağlamaz. 

İzin olmadan nişanlanma yapılır ve sınırlı ehliyetsiz, sonradan ergin olduğu için ya da kısıtlama kararı kaldırıldığı için tam ehliyetli hale gelirse, nişanlanma kendiliğinden tam ehliyetli bir kimsenin yaptığı nişanlanma hükmünü kazanır.  

Herhangi bir kesin evlenme engeli, nişanlanma akdini geçersiz kılar. Örneğin, evlenme engeli hısımlık, akıl hastalığı, evlatlık ilişkisi, mevcut bir evlilik vb. 
Kesin olmayan evlenme engeli, nişanlanmanın geçerliliğini etkilemez. Örn; boşanmış bir kadının yeniden evlenmek için beklemesi gereken süre içinde nişanlanması gibi. 
NİŞANLANMANIN HÜKÜMLERİ 
1-Evlenmeyi gerçekleştirme yükümlülüğü: Evlenme için gerekli işlemlere girişmek ve sonunda gerekli şekilde evlenme iradesini açıklamak yükümlülüğüdür. Taraflar bu yükümlülüklerini yerine getirmelidir. Ancak evlenmeden kaçınan bir nişanlının da evlenmeye zorlanamayacağı MK 119/I hükmüne göre belirtilmiştir. Evlenmede özgür irade söz konusudur. Nişanlanma, evlenmeye zorlama hakkı vermediğinden daha çok bir güven ilişkisi niteliğindedir. 

Belirli bir nişan ilişkisinde, bir nişanlının gerekli zamanda yükümlülüğünü yerine getiremeyeceğinin anlaşılması halinde, diğer nişanlı haklı sebeple nişanı bozabilir. Yani evlenmeyi gerçekleştirme yükümlülüğünün gerekli zamanda yerine getirilemeyeceğinin anlaşılması, nişanı bozmak için haklı sebep teşkil eder. Bu durumda haklı olarak nişanı bozan taraf, kusurlu karşı taraftan bozulan nişan yüzünden uğranılan zararların (menfi zarar; evlenmenin yapılacağı inancıyla yapılan masraflar) tazminini isteme hakkına sahiptir. 

2-Sadakat yükümlülüğü: Nişanlılar, nişanlılık boyunca birbirlerine karşı sadık olmakla yükümlüdürler. Bu yükümlülük dürüstlük kuralından, örf ve adetten kaynaklanır. Sadakat yükümlülüğüne aykırı davranışlar, diğer nişanlıya nişanı bozma hakkı verir. Bu durumda diğer nişanlı tazminat isteme hakkına sahip olur. 

NİŞANLILIĞIN SONA ERMESİ 
Sona Erme Sebepleri 

Geçerli bir nişanlılığın sona ermesi, şu sebeplerle olabilir: 
1)Evlenme: 

      1-a)Nişanlıların birbirleri ile evlenmesi: Nişanlılığın normal olarak sona erme sebebidir.

      1-b) Üçüncü şahıs ile evlenme: Nişanlılardan birinin başka biri ile evlenmesi halinde nişanlılık yine sona erer. Ancak bu durumda, başkası ile evlenen nişanlı nişanın bozulmasından doğan sonuçlardan sorumlu olur. 
2)Tarafların anlaşması: 

Taraflar karşılıklı olarak ve birbirine uygun irade açılaması ile nişanlılığı bitirebilir. Bu anlaşma da şekle tabi değildir. Bu şekilde sonlanmada taraflar tazminat isteyemez, fakat verilen hediyeler geri istenebilir. 

3)Bozucu şartın gerçekleşmesi:
Nişanlılık bir bozucu şarta bağlı olarak yapılmışsa, bozucu şart geçekleştiğinde nişanlılık da kendiliğinden sona erer. Bu durumda da tazminat istenmez. Hediyeler geri verilir. 

4)Kesin bir evlenme engelinin ortaya çıkması: 

Evlenmeye engel kesin bir durum (nişanlılardan birinde bir akıl hastalığı ortaya çıkması gibi) varlığında nişanlılık kendiliğinden sona erer. 

5)Evlenmenin imkânsızlaşması: 

Ölüm, nişanlının gaipliğine karar verilmesi halinde, cinsiyet değiştirme gibi durumlarda nişanlılık sona erer. 
6)Nişanı bozma: 

Nişanlılardan birinin açık ya da örtülü (terk edip gitme gibi) bir irade açıklaması ile nişanlılığın sona ermesidir.  Haklı bir sebebe dayandırılabilir veya nişan haklı bir sebep olmadan (haksız bir şekilde) bozulabilir. 

Ayırt etme gücüne sahip küçükler ve kısıtlılar, nişanlılığı yasal temsilcilerinin rızası olmadan bozabilirler. Çünkü nişanı bozma kişiye sıkı sıkıya bağlı bir haktır (MK 16/II). Yasal temsilcinin nişanı bozma hakkı yoktur. Nişan bozulduktan sonra iki taraf da nişanlı durumundan çıkarlar.  Taraflar yeniden nişanlanmak için serbest kalırlar. Eğer devam etme niyetinde iseler yeniden nişan yaparlar. 

Nişanın Sona Ermesinin Sonuçları 
Nişanlılık normal şekilde devam ederek evlenme ile sonlanmışsa, bundan sonra evlilik hükümleri geçerli olacaktır. Eğer nişanlılık, evlenme ile değil de diğer sebeplerden dolayı sona ermişse bu durumda hediyelerin geri verilmesi gerekir. Maddi ve manevi tazminat davaları ise, nişanın haksız bozulması halinde söz konusu olur. TMK 122, hediyelerin geri verilmesi borcunu özel olarak düzenlemiştir.   
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