EVLENMENİN BUTLANI 
Evlenmenin batıl olduğu hallerde evlenme kurulmuştur; fakat kanun tarafından geçerli olması için aranan unsurlarında eksiklik bulunmaktadır. Evlenmenin butlanı, kanun tarafından aranan geçerlik unsurlarını taşımayan bir evliliğin mahkeme kararıyla sona erdirilmesidir. 

Evlenmenin butlanı mutlak butlan (MK 145 vd.) ve nisbi butlan (MK 148 vd.) olmak üzere ikiye ayrılır. 

Evlenmenin mutlak butlanına yol açan sebepler kamu düzenini ilgilendirir; bu bağlamda mutlak butlan davasını her ilgili ve savcı açabilir. Buna karşılık nisbi butlan sebepleri sadece tarafları ilgilendirir; bu bağlamda nisbi butlan davasını sadece ilgili eş ve yasal temsilcinin rızasının aranması halinde yasal temsilciye tanınmıştır. 

Diğer taraftan mutlak butlan davası her zaman açılabilir; dava açma, süreyle sınırlı değildir; Nisbi butlan davasının açılması ise hak düşürücü süreye bağlanmıştır (MK 152; 153/II); buna göre hak düşürücü süre içinde dava açılmaması halinde nisbi butlanla sakat olan bir evlenme iptal edilemez, yani geçerli hale gelir. 

Gerek mutlak butlan sebepleri gerek nisbi butlan sebepleri kanunda tüketici (numerus clausus) olarak sayılmıştır. Ve her iki halde de sakat olan evlenme, ancak hâkimin kararıyla sona erebilir. Hâkimin kararı ileriye etkilidir. Hâkimin kararına kadar mutlak butlan ya da nisbi butlan ile sakat olan bir evlenme, geçerli bir evlenmenin tüm sonuçlarını doğurur (MK 156).  

Mutlak Butlan 

Evlenmenin mutlak butlanı, kurulmuş olan bir evliliğin MK 145’de sayılan sebeplerden birinin bulunması dolayısıyla hâkim kararıyla sona erdirilmesidir. Evlenmenin mutlak butlanı kendiliğinden hüküm doğurmaz. Bunun için dava açılması gerekir. Yargıtay’ a göre açılmış olan bir boşanma davasında hâkim, evlenmenin mutlak butlanla sakat olduğunu anlasa bile, bunu resen nazara alamaz. Mutlak butlan davası, yenilik doğuran bir davadır. 

Mutlak Butlan Sebepleri (MK 145) 
Eşlerden birinin evlenme sırasında evli bulunması: İkinci defa evlenebilmek için birinci evliliğin evlenmeye son veren bir durumla (ölüm, gaiplik, boşanma ya da butlan) ortadan kalkmış olması gerekir. Bu sebeple karı kocadan biri, evlenmenin yapıldığı sırada (evlenme merasimi sırasında) zaten evli ise, ikinci evlilik, mutlak butlanla sakattır.  

İkinci evlilik, birinci evlilikteki eşin ölmüş olduğu yolundaki ölüm karinesine dayanılarak hakkında nüfus kütüğüne ölü kaydı düşürüldükten sonra yapılmışsa, fakat kişi sağ olarak geri dönmüşse ikinci evlilik mutlak butlanla sakat olur. Zira hakkında ölü kaydı düşülen eş, ölmediği için onunla yapılan evlilik, devam ediyordur. 

Öte yandan MK 147/III uyarınca evliyken yeniden evlenen bir kimsenin önceki evliliği mutlak butlan kararı verilmeden önce sona ermişse ve ikinci evlenmede diğer eş iyiniyetli ise (evlendiği kişinin evli olduğunu bilmiyorsa ve gerekli özeni göstermesine rağmen öğrenememişse), bu evlenmenin butlanına karar verilemez. Mesela ikinci evlenme yapılırken birinci evlenme için açılmış olan boşanma kararı henüz kesinleşmemişse ikinci evlilik mutlak butlanla sakattır. Ancak ikinci evliliğin butlanına karar verilmeden önce birinci evliliğe ilişkin boşanma kararı kesinleşecek olursa ve ikinci evlilikteki diğer eş iyiniyetli ise artık butlan ileri sürülemez. 

Eşlerden birinin evlenme sırasında sürekli bir sebeple ayırt etme gücünden yoksun bulunması: Ayırt etme gücünü sürekli olarak ortadan kaldıran sebebin (akıl hastalığı, akıl zayıflığı vb.) önemi yoktur. 

MK 147/II uyarınca ayırt etme gücünün sonradan kazanılması halinde mutlak butlan davasını yalnız ayırt etme gücünü sonradan kazanan eş açabilir. Yani bu halde dava hakkı, sadece ayırt etme gücünü kazanmış olan eşe tanınmıştır. Burada mutlak butlan, nisbi butlana dönüşmektedir. Bu bağlamda ayırt etme gücünü sonradan kazanan eş, MK 152’de öngörülen süreler içinde dava açmalıdır; aksi takdirde süreler geçtikten sonra evliliğin hükümsüzlüğünü ileri süremez. 

Eşlerden birinde evlenmeye engel olacak derecede akıl hastalığı bulunması: Akıl hastaları, ancak hastalıklarının evlenmeye engel olmadığını gösteren bir sağlık kurulu raporu varsa evlenebilirler (MK 133). Böyle bir raporu olmadan, evlenmeye engel olacak derecede akıl hastalığı bulunan kişi evlendiği takdirde, bu evlilik mutlak butlanla sakattır. 

MK 147/II uyarınca evlendikten sonra akıl hastalığının iyileşmesi halinde mutlak butlan davasını yalnız akıl hastalığı iyileşen eş açabilir. Burada da mutlak butlanın nisbi butlana dönüşmesi söz konusudur.  

Eşler arasında evlenmeye engel olacak derecede hısımlığın bulunması: Bu hüküm, kanun tarafından evlenmeleri yasaklanmış olan hısımlar arasında yapılan evlenmenin yaptırımıdır. Buna göre MK 129’da sayılan hısımlar arasındaki evlenme mutlak butlanla sakattır. 

Nisbi Butlan 

Nisbi butlan, evlenmenin MK 148- 151 ve 153. maddelerde öngörülen sebeplerden biri ile sakat olması halini ifade eder. Nisbi butlan sebeplerinden birinin varlığı halinde evlenme kendiliğinden hükümsüz olmaz; bir nisbi butlan davsının açılması gerekir. Bu dava yenilik doğuran bir davadır. 

Nisbi Butlan Sebepleri (MK 148- 151; 153)     
Ayırt etme gücünden geçici yoksunluk: MK 148 uyarınca evlenme sırasında (evlenme töreni esnasında) geçici bir sebeple (mesela sarhoşluk sebebiyle, uyuşturucu madde vb. etkisi altında) ayırt etme gücünden yoksun olan eş, evlenmenin iptalini dava edebilir. 

İrade sakatlığı halleri (MK 149- 151): Evlenme esnasında eşlerden birinin evlenmeye yönelik iradesi, yanılma (hata), aldatma (hile) veya korkutma (tehdit) sonucu sakatlanmışsa; iradesi sakatlanan eş, evlenmenin nisbi butlanını dava edebilir. İrade sakatlığı halleri, yanılma, aldatma ve korkutmadır. 

Yasal temsilcinin izninin bulunmaması (MK 153): MK 153 uyarınca küçük veya kısıtlı, yasal temsilcisinin izni olmadan evlenirse, izni alınmayan yasal temsilci evlenmenin iptalini dava edebilir. Bu suretle evlenen kimse sonradan onsekiz yaşını doldurmak suretiyle ergin olur, kısıtlı olmaktan çıkar veya kadın hamile kalırsa evlenmenin iptaline karar verilemez.  

Butlan Davaları 

Gerek mutlak butlan davası gerek nisbi butlan davası bozucu yenilik doğuran davalardır. Bu davalar sonucu verilen karar da yenilik doğuran karardır. Çünkü bu davalar ve kararla var olan bir hukuki durum, yani evlilik sona ermektedir. 

Mutlak butlan davası: 

MK 146 uyarınca mutlak butlan davasını savcı ve her ilgili (evlenmenin mutlak butlanını istemekte maddi ya da manevi menfaati olan herkes) açabilir. Ancak savcı, dava açmakla yükümlüdür. 

Davalı, (savcı ya da ilgililer tarafından açılıyorsa) her iki eş; eşlerden biri ölmüşse sağ kalan eş ve ölen eşin mirasçıları; her iki eş de ölmüşse her iki eşin mirasçıları. 

Mutlak butlan davası, her zaman açılabilir. Ancak MK 147 I uyarınca sona ermiş bir evliliğin mutlak butlanı Cumhuriyet savcısı tarafından resen dava edilemez; fakat her ilgili, mutlak butlanın karar altına alınmasını isteyebilir (Savcının dava açma hakkının sınırlanması). 

MK 147 II uyarınca mutlak butlanın nisbi butlana dönüştüğü hallerde savcı ve ilgililerin dava açma hakları yoktur. (Mutlak butlan davası açma hakkının sınırlanması). 

MK 147 III deki halde mutlak butlan davası açma hakkı tamamen ortadan kalmaktadır. 

Nisbi butlan davası: 

Davacı, ilgili eş (ayırt etme gücünü kazanan eş veya iradesi sakat olan eş) ve yasal temsilcinin rızasının aranmaması halinde yasal temsilci. 

(Diğer ilgililerin ve mirasçıların, mutlak butlan davasından faklı olarak nisbi butlan davası açma hakkı yoktur). 

Eşlerden birinin ölümünden önce açılmış davaya mirasçıları devam edebilir (MK 159 c.2). 
Butlan davası açma ve bu davada savunmada bulunma hakkı, eşler için kişiye sıkı sıkıya bağlı haklardandır. Yasal temsilci vesayet altında bulunan ayırt etme gücüne sahip eş adına davayı açamaz. İstisna: Yasal temsilci, ayırt etme gücü bulunmayan eşin menfaati gerektirdiği takdirde onun adına bu davayı açabilir. ( Yasal temsilci, ilgili sıfatıyla mutlak butlan davası açabilir). 
Davalı, (eşlerden biri tarafından açılmışsa) diğer eştir. Yasal temsilci tarafından açılmışsa her iki eştir. 

MK 152 uyarınca eşlerin nisbi butlan davası açma hakkı, 6 aylık ve 5 yıllık hak düşürücü süreye tabidir. (Eşlerin dava hakkının sona ermesi). 

Yasal temsilcinin dava açma hakkının sona ermesi, MK 153’de eşlerinkinden farklı bir şekilde düzenlenmiştir.  

Butlan Davasının Sonuçları 

Butlan kararı, geçmişe etkili değildir. Bu yüzden batıl olan bir evlenme, butlan kararının kesinleşmesinden itibaren ileriye etkili olarak hükümsüz hale gelir. Bu ana kadar geçerli bir evlenmenin tüm sonuçlarını doğurur (MK 156). 

MK 157 I uyarınca mahkemece butlanına karar verilen bir evlilikten doğan (evlilik esnasında ve butlan kararının kesinleşmesinden itibaren 300 gün içinde doğan) çocuklar, ana ve baba iyiniyetli olmasalar bile evlilik içinde doğmuş sayılırlar. 

Çocuklar ile ana ve baba arasındaki ilişkilere boşanmaya ilişkin hükümler kıyas yoluyla uygulanır. 

MK 158 uyarınca evlenmenin butlanına karar verilirse, evlenirken iyiniyetli bulunan eş bu evlenme ile kazanmış olduğu kişisel durumunu korur. 

Butlan kararı ile birlikte eşlerin bu sıfatla birbirlerine karşı olan yasal mirasçılıkları sona erer. Keza MK 181 I hükmüne kıyasen eşlerin evlilik devam ederken birbirleri lehine yaptıkları ölüme bağlı tasarruflar da, tasarruftan aksi anlaşılmıyorsa kendiliğinden hükümsüz hale gelir. 
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