MAL REJİMLERİ 
Mal rejimi, evlenme akdi yapıldıktan sonra eşlerin malvarlıklarının ne olacağını düzenleyen kurallardır. Eşler arasındaki uygulanabilecek mal rejimi türleri, kanunda tipe bağlılık çerçevesinde sınırlı sayıda öngörülmüştür. 

Bunlar: 1. Edinilmiş mallara katılma rejimi (Yasal mal rejimi)

             2. Mal ayrılığı rejimi

             3. Paylaşmalı mal ayrılığı rejimi

             4. Mal ortaklığı rejimi   

TMK 202- 217 arasında mal rejimine ilişkin genel hükümler yer almaktadır. Bu hükümler, büyük ölçüde emredici niteliktedir. 

MAL REJİMİ TÜRLERİ 

1. Yasal mal rejimi- Sözleşmesel (seçimlik) mal rejimi 

Yasal mal rejimi: Eşlerin aralarında yaptıkları bir mal rejimi sözleşmesiyle kanunda öngörülen mal rejimlerinden birini seçmedikleri sürece, kanunen seçmiş sayıldıkları mal rejimidir. Türk hukukunda yasal mal rejimi, edinilmiş mallara katılma rejimidir (MK 202 I). 

Sözleşmesel mal rejimi:  TMK 202 II uyarınca eşlerin mal rejimi sözleşmesiyle belirledikleri ve prensipte her zaman için değiştirebildikleri mal rejimidir. 

Buna göre mal ayrılığı (MK 242- 243), paylaşmalı mal ayrılığı (MK 244- 255) ve mal ortaklığı (MK 256- 281) sözleşmesel mal rejimidir.  

Keza eşler bir mal rejimi sözleşmesiyle edinilmiş mallara katılma rejimini sona erdirdikten sonra, yeni bir mal rejimi sözleşmesi yaparak tekrar edinilmiş mallara katılma rejimine dönerlerse, bu defa edinilmiş mallara katılma rejimi, sözleşmesel mal rejimi niteliğindedir. 

2. Olağan mal rejimi- Olağanüstü mal rejimi 

Olağanüstü mal rejimi:  Mal ayrılığı rejiminin kanunda öngörülen olağanüstü nitelikteki hallerde mal rejimi olarak belirlenmesi durumunda olağanüstü mal rejimi söz konusu olur (TMK 209: doğrudan kanun tarafından; TMK 206, 210: hâkim kararına dayalı olarak). 

Olağan mal rejimleri: Edinilmiş mallara katılma rejimi, paylaşmalı mal ayrılığı rejimi, mal ortaklığı rejimi ve eşler tarafından anlaşarak seçildiği durumlarda mal ayrılığı rejimi, olağan mal rejimleridir. 

MAL REJİMİ SÖZLEŞMESİ 

Mal rejimi sözleşmesi, eşler arasında mal rejiminin seçilmesi, sona erdirilmesi ve yasal sınırlar içinde değişikliğe uğratılması için yapılan sözleşmedir. 

Mal rejimi sözleşmesinin kurulması için tarafların anlaşması şarttır. Tarafların karşılıklı ve birbirine uygun irade beyanı ile mal rejimi sözleşmesi akdedilmiş olur (Tarafların anlaşması, kurucu olgudur).  

Taraflar, yasal mal rejimi olan edinilmiş mallara katılma rejiminden farklı bir mal rejimini belirlemek istedikleri takdirde kanunda öngörülen sınırlar içinde yine kanunda öngörülen mal rejimi türlerinden birini seçebilirler, sona erdirebilirler veya değiştirebilirler (MK 203). 

Kanunun getirdiği sınırları aşan mal rejimi sözleşmeleri, batıldır. 

Kanunen açıkça mal rejimi sözleşmesine atıf yapılan hallerde mal rejimi sözleşmesinin akdedilmesi zorunludur (mesela MK 202 II, 208 I gibi). 

Mal rejimi sözleşmesinin geçerli olması için kanunun öngördüğü ehliyet ve şekil şartlarının bulunması gerekir. Buna göre; 

Mal rejimi sözleşmesini akdeden eşlerin ayırt etme gücüne sahip olması gerekir. 

Mal rejimi sözleşmesinin yapılması, mutlak surette kişiye sıkı sıkıya bağlı bir hakkın kullanılmasıdır. Bu sebepten mal rejimi sözleşmesi, bizzat eşler tarafından yapılmalıdır. Ancak eşin küçük veya kısıtlı olması halinde yasal temsilcilerinin rızasının alınması zorunludur. Eş, vesayet altında ise ayrıca vesayet makamının da izni gereklidir (MK 462 b.9). Yasal temsilcilerin rızası, mal rejimi sözleşmesinin geçerliliği için aranan tamamlayıcı olgudur.  

Kendisine yasal danışman veya kayyım atanmış eş, tek başına izne gerek olmaksızın mal rejimi sözleşmesi yapabilir. 

Mal rejimi sözleşmesi, evlenmeden önce veya sonra yapılabilir. Noterde düzenleme veya onaylama şeklinde yapılır. Mal rejimi sözleşmesinin taraflarca ve gerektiğinde yasal temsilcilerince imzalanması gerekir. Taraflar evlenme başvurusu sırasında hangi mal rejimini seçtiklerini yazılı olarak da bildirebilirler; ancak bu, sadece mal rejiminin seçimine ilişkindir. 

Mal rejimi sözleşmesi, eşlerce akdedildiği sırada şarta veya süreye bağlı olarak yapılabilir. 

Ayrıca bkz. 4722 sayılı Yürürlük K. m.10 I- IV. Fıkra 1’e göre: Türk Medeni Kanununun yürürlüğe girdiği tarihten önce evlenmiş olan eşler arasında bu tarihe kadar tabi oldukları mal rejimi devam eder. Eşler Kanunun yürürlüğe girdiği tarihten başlayarak bir yıl içinde başka bir mal rejimini seçmedikleri takdirde, bu tarihten geçerli olmak üzere yasal mal rejimini seçmiş sayılırlar. 

Fıkra 3 uyarınca eşler, … öngörülen bir yıllık süre içinde mal rejimi sözleşmesiyle yasal mal rejiminin evlenme tarihinden geçerli olacağını kabul edebilirler. Ancak bu bir yıllık süre geçtikten sonraki dönemde dahi eşlerin bu yönde mal rejimi sözleşmesi yapabileceklerine dair doktrinde görüşler mevcuttur.   

EDİNİLMİŞ MALLARA KATILMA REJİMİ 

Genel Olarak 

Edinilmiş Mal: Edinilmiş mal, her eşin edinilmiş mallara katılma rejiminin başladığı tarihten sona erdiği tarihe kadar karşılığını vererek elde ettiği malvarlığı değerleridir. 

Bu karşılık; emek, para veya diğer bir malvarlığı unsuru olabilir. 

Edinilmiş mallara katılma rejimine hâkim olan temel ilke, eşlerin edinilmiş mallar üzerinde hak sahibi olmalarıdır. 

Hak sahibi olan eş, ilke olarak mal rejiminin tasfiyesinde katılma alacağı denilen bir alacak hakkına sahiptir (MK 239 I). 

Edinilmiş Mallara Katılma Rejiminin Başlangıcı ve Sona Ermesi 

Bu mal rejimi, eşler aralarında başka bir mal rejimini kararlaştırmamışlarsa, evlenmeyle başlar (yasal mal rejimi). 

Mal rejiminin sona erme anı MK 225’te düzenlenmiştir. 

Buna göre edinilmiş mallara katılma rejimi, eşlerden birinin ölümü veya başka bir mal rejiminin kabulüyle sona erer. 

Eşlerden biri hakkında mevcut ölüm karinesi de mal rejimini sona erdirir. Gaiplik kararının alınması halinde ölüm tehlikesi veya son haber alma tarihinden başlayacak şekilde mal rejimi yasa gereği kendiliğinden sona erer (Baskın görüş).  

Mahkemece evliliğin iptal veya boşanma sebebiyle sona erdirilmesine veya mal ayrılığına geçilmesine karar verilmesi hallerinde, edinilmiş mallara katılma rejimi, dava tarihinden geçerli olmak üzere sona erer.  

Eşlerden birisinin ayrılık davası açması halinde MK 180 hükmü uygulanır. 

Mal rejiminin sona erdiği sırada mevcut olan edinilmiş mallar, tasfiye anındaki değerleriyle hesaba katılırlar (MK 235 I).

Edinilmiş mallara hesapta eklenecek olanların değeri, malın devredildiği tarih esas alınarak hesaplanır (MK 235 II).  

Edinilmiş Mallara Katılma Rejiminde Mal Grupları 

MK 218 uyarınca edinilmiş mallara katılma rejimi, edinilmiş mallar ile eşlerden her birinin kişisel mallarını kapsar. Buna göre: 

Edinilmiş mallara katılma rejiminde dört farklı mal grubu vardır: 

Karının Malları                                                                 Kocanın Malları 

Karının Edinilmiş Malları                                                   Kocanın Edinilmiş Malları 

Karının Kişisel Malları                                                       Kocanın Kişisel Malları  

Edinilmiş mal rejiminde temel kural; edinilmiş mallar ve kişisel malların değiştirilmezliğidir (MK 220 I). 

Ancak bu kuralın istisnaları saklıdır (MK 221). 

Eşlerin kişisel malı olarak nitelenmeyen bütün malvarlığı unsurları, eşlerin edinilmiş malıdır. 

1. Edinilmiş Mallar 

Bir eşin edinilmiş malları özellikle şunlardır (MK 219): 

1.1. Eşlerin çalışmasının (emeğinin) karşılığı olan edinimler: Eşlerin bir ücret (maaş, ikramiye, bahşiş vs.) karşılığı iş görmesiyle iktisap edilen edinimler (Çalışmasının karşılığı olan mallar; mesleki faaliyeti sonucunda kazandığı para; ticari işletme faaliyetine dayalı işletme kazançları). 

1.2. Sosyal güvenlik veya sosyal yardım kurum ve kuruluşlarının veya personele yardım amacıyla kurulan sandık ve benzerlerinin yaptığı ödemeler: Sosyal güvenlik kurumunca bağlanan aylıklar; mesela emekli maaşı. 

1.3. Çalışma gücünün kaybı nedeniyle ödenen tazminatlar: Sözleşme ihlali (mesela iş kazası) veya haksız fiile dayalı olarak çalışma gücünün kaybı nedeniyle ödenen tazminatlar. 

1.4. Kişisel malların gelirleri: Sermaye kazançları. Kişisel malların gelirleri doğal ve hukuki ürünleri kapsar. Hukuki ürüne örnek olarak sermayenin faiz getirisi; dükkân kirası verilebilir. Doğal ürün olarak mesela bitki veya hayvanlardan elde edilen yararlar (MK 685). 

Kişisel mallardan elde edilen ürünler, sadece mal rejimi süresince edinilmiş mal sayılır. Mesela eşin evlenmeden önce bankaya yatırdığı parasının, evlenme tarihine kadar olan faiz geliri kişisel maldır; buna karşılık evlenme tarihinden sonra işleyecek (muaccel olacak) kısmı, eşin edinilmiş malları içerisinde yer alır.   

1.5. Edinilmiş malların yerine geçen (ikame) değerler: Mesela eşin ücretini biriktirerek satın aldığı daire; edinilmiş mal niteliğindeki sigortalı bir arabanın yerine sigorta şirketince ödenen sigorta tazminatı. 

Diğer Edinilmiş Mallar: Edinilmiş mallar, kanunda sayılanlarla sınırlı değildir. 
Edinilmiş malların gelirleri (ürünleri); 

Eşlere adının gaspı veya şeref ve haysiyetin ihlali veya ekonomik kişilik hakkının ihlali nedeniyle ödenen maddi tazminatlar.  

2. Kişisel Mallar 

Kişisel mallar, edinilmiş mallara katılma rejiminin sona ermesi halinde yapılacak tasfiyenin dışında kalır. 

MK 210’da sayılanlar, kanun gereğince kişisel maldır: 

2.1. Eşlerden birinin yalnız kişisel kullanımına yarayan eşya: Sadece eşlerden birinin ihtiyaçlarına yönelik, gelir getirmeyen, diğer eşin ve aile üyelerinin kullanımı dışındaki eşyalar, kişisel mal oluşturur. Bir eşyaya kişisel kullanım eşyası niteliğini kazandıran özgülenme amacıdır. Bu kapsamda mesela; eşlerin spor malzemeleri, av silahları, takıları, giysileri gibi taşınır mallar. Kullanımın tüketim ile sağlanması eşyanın kişisel mal niteliğini etkilemez. Bir eşyanın kişisel mal sayılmasında eşyanın finansmanındaki kaynak değil, bizzat eşyanın kullanım amacı esas alınır. Eşlerin edinilmiş mallarından finanse edilmiş olsalar bile yalnız eşlerin kişisel kullanımına yarayan eşyalar kişisel mallar içinde yer alır. 

Eşlerin mesleklerini icrası için gerekli olan eşya, kişisel kullanmaya yarayan eşya kapsamında yer almaz. 

2.2. Mal rejiminin başlangıcında eşlerden birine ait bulunan veya bir eşin sonradan miras yoluyla ya da herhangi bir şekilde karşılıksız kazanma yoluyla elde ettiği malvarlığı değerleri: Buna göre: 

Eşin mal rejiminden önceki malları; mesela kadının evlenme tarihinde mevcut evi, arabası, erkeğin evlenme tarihinde mevcut bankadaki parası. 

Eşlerden birinin mal rejimi esnasında miras yoluyla kazandığı mallar. 

Eşlerden birinin mal rejimi esnasında karşılıksız kazanma yoluyla elde ettiği mallar (mesela bağışlama yoluyla edindiği malvarlığı değerleri; bir malın aslen kazanılması; ihraz, define bulması vb.). 

2.3. Manevi tazminat alacakları: Tazminat talebinin eşe veya üçüncü kişiye yönelik olması önem taşımaz. 

2.4. Kişisel mallar yerine geçen değerler: 

3. Sözleşmesel Kişisel veya Edinilmiş Mallar 

Eşler, mal rejimi sözleşmesiyle, bir mesleğin icrası veya işletmenin faaliyeti sebebiyle doğan edinilmiş mallara dâhil olması gereken malvarlığı değerlerinin kişisel mal sayılacağını kabul edebilirler (MK 221 I). 

Burada kastedilen bir mesleğin icrası veya işletme faaliyeti için tahsis edilen edinilmiş mallara dâhil malvarlığı değerleridir: Mesela; edinilmiş mal olmak şartıyla bir hekimin muayenehane malzemeleri; bir mimarın çizim malzemeleri; bir öğretim üyesinin uzmanlık alanıyla ilgili kütüphanesi; taksi şoförünün arabası; avukatın yazıhanesindeki büro malzemesi. 

Yine MK 221 II uyarınca eşler, mal rejimi sözleşmesiyle kişisel malların gelirlerinin edinilmiş mallara dâhil olmayacağını da kararlaştırabilirler. (Bu halde kişisel malların ürünlerinin getireceği ürünler de karine olarak kişisel mal sayılır). 

Sona Erme ve Tasfiye 

Edinilmiş mallara katılma rejiminin sona erme anı MK 225 uyarınca tespit edilir. Mal rejimi sona erdiğinde mal rejiminin tasfiyesine gidilir. Eşler tasfiye hususunda anlaşamazlarsa eşlerden birisi veya mirasçıları tarafından tasfiye davası açılır. Bu dava, yenilik doğuran bir davadır. 

Ölüm dışında mal rejiminin sona ermesinde tasfiye anı farklıdır. Mesela eşler arasında edinilmiş mallara katılma rejimi, boşanma davasının açılmasıyla sona erer; ancak tasfiyenin yapılabilmesi veya boşanma davası ile birlikte her nasılsa başlanılmış tasfiyenin tamamlanması “kesinleşmiş” bir boşanma kararının varlığını gerektirir.  
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