SOYBAĞI/VELAYET 
Soybağı Hukuku 

Soybağı, çocukla anne ve baba arasındaki bağı ifade eder. 

Çocuk ile anne arasındaki soybağı, doğumla kurulur (TMK 282). Annenin çocuğu tanıması söz konusu olmaz. Anne, çocuk ile olan soybağını reddedemez. Aynı şekilde çocuk da, anne ile olan soybağını reddedemez. 

Çocuk ile baba arasındaki soybağı, anne ile evlilik, tanıma veya hâkim hükmüyle kurulur (TMK 282). 
Çocuk evlilik birliği içinde veya evliliğin sona ermesinden başlayarak 300 gün içinde doğmuşsa, çocuğun babasının koca olduğu karinesi geçerlidir. Çocuğun daha sonra doğması halinde, babaya soybağı ile bağlanması için çocuğun evlilik sırasında ana rahmine düştüğünün ispatı gerekir (TMK 285). 
Çocuk evliliğin sona ermesinden başlayarak 300 gün içinde doğmuş ve anne de bu arada yeniden evlenmişse, burada hem birinci kocanın baba olması hem de ikinci kocanın baba olması karinesi geçerlidir. Buna karinelerin çakışması denir. Bu durumda ikinci evlilikteki koca, baba sayılır. Bu karine çürütülürse, ilk evlilikteki koca baba sayılır (TMK 290). 
Koca, soybağının reddi davası yoluyla babalık karinesini çürüterek soybağını reddedebilir (TMK 286 I). Soybağının reddi davası, anne ve çocuğa karşı açılır. Çocuk da soybağının reddi davasını açabilir. Çocuk, soybağının reddi davasını anne ve kocaya karşı açar (TMK 286 II). 
Soybağının reddi davasında çocuk evlilik içinde ana rahmine düşmüşse, davacı, kocanın baba olmadığını ispat etmek zorundadır (TMK 287 I). 
Evlenmeden başlayarak en az 180 gün geçtikten sonra ve evliliğin sona ermesinden başlayarak en fazla 300 gün içinde doğan çocuk, evlilik içinde ana rahmine düşmüş sayılır. 
Buna karşılık çocuk, evlenmeden önce veya ayrı yaşama sırasında ana rahmine düşmüşse, davacının sadece bu olguyu ispatlaması yeterlidir. Ancak gebe kalma döneminde kocanın karısı ile cinsel ilişkide bulunduğu konusunda inandırıcı kanıtlar varsa, kocanın babalığına ilişkin karine geçerliliğini korur. 

Soybağının reddi davasında hak düşürücü süreler öngörülmüştür. Buna göre koca, davayı, doğumu ve baba olmadığını veya ananın gebe kaldığı sırada başka bir erkekle cinsel ilişkide bulunduğunu öğrendiği tarihten itibaren bir yıl içinde açmak zorundadır. 

Çocuk, ergin olduğu tarihten itibaren en geç bir yıl içinde açmak zorundadır. Gecikme haklı bir sebebe dayanıyorsa, bir yıllık süre bu sebebin ortadan kalktığı tarihte işlemeye başlar. 

TMK 291 hükmü uyarınca dava açma süresinin geçmesinden önce kocanın ölmesi veya gaipliğine karar verilmesi ya da sürekli olarak ayırt etme gücünü kaybetmesi hallerinde kocanın altsoyu, annesi, babası veya baba olduğunu iddia eden kişi, doğumu ve kocanın ölümünü, sürekli olarak ayırt etme gücünü kaybettiğini veya hakkında gaiplik kararı alındığını öğrenmelerinden başlayarak bir yıl içinde soybağının reddi davası açabilir. Ancak koca, ret süresini geçirmiş veya açıkça ya da zımnen çocuğun kendisinden olduğunu açıklamışsa, ilgililerin – çocuk hariç- dava açma hakları yoktur. 
Ergin olmayan çocuğa atanacak kayyım, atama kararının kendisine tebliğinden başlayarak bir yıl içinde soybağının reddi davasını açar. 

Evlilik dışında doğan çocuk, anne ve babanın birbiriyle evlenmesi halinde kendiliğinden evlilik içinde doğan çocuklara ilişkin hükümlere tabi olur (TMK 292). Diğer taraftan evlilik dışında doğan çocuk tanıma veya hâkim hükmüyle de babaya soybağı ile bağlanır. 
Tanıma, tek taraflı bir hukuki işlemdir. Tanıma, babanın, nüfus memuruna veya mahkemeye yazılı başvurusu ya da resmi senette veya vasiyetnamesinde yapacağı beyanla olur. Yöneltilmesi ve varması gerekli değildir. 
Tanıma beyanında bulunan kimse, küçük veya kısıtlı ise, veli veya vasisinin de rızası gereklidir. Rıza, tanıma beyanından önce veya sonra verilebilir. Tanıma, çocuk yaşadığı sürece veya çocuğun ölümünden sonra da mümkündür. Doğumdan önce de çocuk tanınabilir. Ana rahmine düşmemiş çocuk, tanınamaz. Diğer taraftan başka bir erkek ile soybağı bulunan çocuk da, bu bağ geçersiz kılınmadıkça tanınamaz. 
Tanıyan, yanılma, aldatma veya korkutma sebebiyle tanımanın iptalini dava edebilir. İptal davası, anne ve çocuğa karşı açılır (TMK 297). Diğer taraftan anne, çocuk, çocuğun ölümü halinde altsoyu, Cumhuriyet savcısı, Hazine ve diğer ilgililer de tanımanın iptalini dava edebilirler. Dava, tanıyana, tanıyan ölmüşse mirasçılarına karşı açılır. Bu davada davacı, tanıyanın baba olmadığını ispatla yükümlüdür. Ancak anne veya çocuk tarafından tanıyanın baba olmadığı iddiasıyla açılan iptal davasında ispat yükü, tanıyanın, gebe kalma döneminde anne ile cinsel ilişkide bulunduğuna dair inandırıcı kanıtları göstermesinden sonra doğar (TMK 299). Anne ve çocuğa tanınan dava hakkı, birbirinden bağımsızdır. 
Evlilik dışında doğan çocukla baba arasında soybağı, mahkeme kararıyla da kurulabilir (TMK 301). Dava, babaya, baba ölmüşse mirasçılarına karşı açılır. 
Burada davalının, çocuğun doğumundan önceki 300. gün ile 180. gün arasında anne ile cinsel ilişkide bulunmuş olması, babalığa karine sayılır (TMK 302 I). Bu sürenin dışında olsa bile fiili gebe kalma döneminde davalının anne ile cinsel ilişkide bulunduğu tespit edilirse aynı karine geçerli olur (TMK 302 II). 
Ancak davalı, çocuğun babası olmasının imkânsızlığını veya bir üçüncü kişinin baba olma olasılığının kendisininkinden daha fazla olduğunu ispatlarsa karine geçerliliğini kaybeder (TMK 302 III). Son halde davacı, doğrudan doğruya davalının baba olduğunu ispatlayarak davayı kazanabilir. 
Babalık davası, çocuğun doğumundan önce veya sonra açılabilir. Ananın dava hakkı, doğumdan başlayarak bir yıl geçmekle düşer (TMK 303 I). Çocuk ile başka bir erkek arasında soybağı ilişkisi varsa, bir yıllık süre bu ilişkinin ortadan kalktığı tarihte işlemeye başlar. 
Evlat edinme yoluyla da soybağı kurulabilir (TMK 305- 320). 
Velayet 

Velayet, anne ve babanın prensipte ergin olmayan çocuklarıyla ilgili olarak kanunen gerekli kararları alma yetkisini ifade eder. Anne babanın çocukla ilgili karar alma yetkisi, öncelikli bir yetki olarak devlet, üçüncü kişiler ve çocuk karşısında geçerlidir. 
Velayet, anne babanın çocuğa ilişkin sorumluluklarının ve yetkilerinin tümünü kapsar. Bu bağlamda çocuğun bakımı ve eğitimi, kanuni temsili, malvarlığının yönetimi ve çocuğun menfaatlerinin korunması için hukuki temel oluşturur (TMK 339 vd.). 

Velayet, tartışmasız kabul edilen görüşe göre, birçok hak ve yükümlülüğü içeren ve birlik gösteren bir hukuki kurumdur. Velayet kurumunun hukuki niteliği bakımından önemli bir anlam değişimi geçirdiği ifade edilebilir. Şöyle ki önceleri velayet, genellikle anne babanın çocukları karşısındaki hâkimiyet hakkı olarak görülürken, bugün yüküm- hak olarak anlaşılmaktadır. Velayet yoluyla çocukla anne baba arasında meydana gelen ilişkide her iki taraf da eşit hak süjesi olarak yer alırken, anne babanın durumu büyük ölçüde yükümlülük ve sorumlulukla şekillenmiş bulunmaktadır. Bu husus, velayetin anne baba tarafından amacına ve üstlendikleri yükümlülüklere uygun kullanılmasını gerektirir. 
Velayetin nihai amacı, çocuğun bağımsız, hayat şartları ile başa çıkabilecek, sorumluluklarının bilincinde bir insan olarak yetişmesini sağlamaktır. Bu bağlamda anne baba, velayeti yürütürken olgunluğu ölçüsünde çocuğa hayatını düzenleme imkânı tanımakla ve önemli konularda olabildiğince onun düşüncesini göz önünde tutmakla yükümlüdürler (TMK 339 III). Çocuğun olgunlaşmasıyla velayetin içeriği, çocukla ilgili gerekli kararları alma yetkisinden salt gözetim ve denetim yetkisine dönüşmektedir. Diğer taraftan ayırt etme gücüne sahip çocuğun fiil ehliyeti de, bazı hallerde anne babanın çocukla ilgili karar alma yetkisini bertaraf etmektedir. 
Velayet, başkasının yararını gözeten bir içeriğe sahiptir. Bu da çocuğun yararıdır. Esasen çocuğun yararı, en üstün ilke olarak velayete hâkimdir ve velayetin yürütülmesinde yönlendirici düşüncedir. Buna göre velayet hakkı çerçevesinde anne baba, çocuk adına karar alırken çocuğun yararını gözetmek zorundadır. Bununla birlikte velayetin anne babanın yararını gözeten bir yönü de mevcuttur. Bu yüzden velayet, anne babadan kanunda öngörülen sebeplerin dışında, keyfi biçimde alınamaz. 
Velayet hem nisbi hem mutlak hak özelliği gösterir. Velayetin nisbi yönü, anne baba ve çocuk arasındaki karşılıklı yükümlülük ilişkisinde görülür. Velayetin mutlak yönü ise anne baba ve çocuğun üçüncü kişiler karşısında korunmasında ortaya çıkar. 

Velayet, kişiye sıkı sıkıya bağlı bir hak niteliğindedir. Bunun sonucu olarak velayet hakkı, başkasına devredilemez, miras yoluyla geçmez ve bu haktan vazgeçilemez. Bununla birlikte velayet hakkının kullanılmasının kısmen veya tamamen üçüncü kişilere bırakılması mümkündür. 
Velayet, kanunen soybağı ilişkisini gerektirir. Bu bağlamda anne baba, velayet hakkına birlikte sahip olabilirler veya koşullara göre velayet hakkı anne ya da babaya ait olabilir (TMK 335- 337). Bu yönüyle velayet hakkı, anne baba yönünden inhisari niteliktedir. 
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