AİLE TOPLULUĞU/VESAYET 
Ev Düzeni 

Ev düzeni kavramı, geniş anlamda aile ile ilgilidir. Geniş anlamda aile, birlikte yaşayan, aynı otoriteye tabi birden çok kişinin oluşturduğu aile yapısını ifade eder. Bu aile yapısında otoriteye sahip kişi, ev başkanı olarak ortaya çıkar. Bu yönde ev başkanı, yönetimi altındaki kişiler arasında düzeni sağlayan ve gözetim ödevini yüklenen kişidir. 
Ev başkanlığı için bir arada aile halinde yaşamak ve aynı otoriteye tabi olmak koşulları aranır. Bir arada yaşamak anne baba ve çocuk arasında olduğu gibi kan bağından, evlenmede olduğu gibi hukuki bir bağdan doğabilir ya da işveren ve işçi arasında olduğu gibi bir sözleşme ilişkisinden kaynaklanabilir. Mesela bahçıvan ve hizmetçinin işverenle aynı evde yaşamasında, bir arada yaşamak, sözleşmeden kaynaklanmaktadır. 
Birlikte yaşayanların aynı otoriteye tabi olmaları ise kanundan, örf ve âdetten ya da sözleşmeden kaynaklanabilir. Mesela birden fazla aile ferdinin, kardeşlerin, bunların eşlerinin ve çocuklarının bir arada yaşaması halinde, ev başkanı, örf ve âdete göre büyükbabadır. 
TMK 368 uyarınca ev başkanı, ev halkından her birinin yararını adil bir biçimde gözetmelidir. Ev halkının her biri, özellikle öğrenimi, eğitimi, dini inançları, meslek ve sanatı için gerekli özgürlükten yararlanır. Yine ev başkanı, birlikte yaşayanların evdeki eşyasını özenle korumak ve güvenlik altında bulundurmakla yükümlüdür. 
TMK 369 hükmünde ev başkanının sorumluluğu düzenlenmiştir. Anılan hükme göre ev başkanı, ev halkından olan küçüğün, kısıtlının, akıl hastalığı veya akıl zayıflığı bulunan kişinin verdiği zarardan, alışılmış şekilde durum ve koşulların gerektirdiği dikkatle onu gözetim altında bulundurduğunu veya bu dikkat ve özeni gösterseydi dahi zararın meydana gelmesini engelleyemeyeceğini ispat etmedikçe sorumludur. 
Burada alışılmış özen, toplum içinde yaşama kurallarına uymayı temin eden özeni ifade eder. Mesela bir çocuğa toplum içinde zarar verici davranışlarda bulunmaması gerektiğinin öğretilmesi, alışılmış özendir. 
Durum ve koşulların gerektirdiği özen ise somut olayın özelliğine göre gösterilecek özeni ifade eder. Mesela yangın çıkartmaya meyilli bir akıl hastasının ulaşabileceği yerlerde kibrit bulundurulmaması, somut olayın gerektirdiği özen halidir. 
Ev başkanı, ev halkından akıl hastalığı veya akıl zayıflığı bulunanların kendilerini ya da başkalarını tehlikeye veya zarara düşürmemeleri için gerekli önlemleri almakla yükümlüdür. 

Zorunluluk halinde gerekli önlemlerin alınmasını yetkili makamdan ister. 

Vesayet 

Vesayet, kişisel ve maddi menfaatlerini korumak için gerekli güç ve ehliyetten yoksun olan ve velayet altında bulunmayan küçük ve erginlerin korunması amacıyla devletçe teşkilatlandırılmış bir kurumdur. Burada zayıf haldeki kişilerin bakımı, onlara gerekli özenin gösterilmesi ve bu kişilerin temsili, bu konuda görevlendirilmiş gerçek kişilere bırakılmıştır. 
Vesayet organları, kamu vesayeti organları ve aile vesayeti organları olmak üzere ikiye ayrılır. Kamu vesayetinde organlar ise vesayet daireleri, vasi ve kayyımdır. Doktrinde yasal danışman da vesayet organı olarak kabul edilmektedir. 

Vesayet daireleri, vesayet teşkilatındaki devlet organlarıdır. Bunlar vesayet makamı ve denetim makamıdır. 
Vesayet makamı sulh hukuk mahkemesidir. Vesayet makamının görevleri kanunda gösterilmiştir. Vesayet makamı, mesela vasi ve kayyımı atar, vasiyi gözetim altında tutar, bazı işlemlerin yapılmasına izin verir. 

Denetim makamı ise asliye hukuk mahkemesidir. Denetim makamı, denetim organı olarak işlev görür. Vesayet makamının kararlarına karşı yapılan itirazları inceler. 
Vasi, vesayet altındaki küçük veya kısıtlıya özen göstermek, malvarlığını yönetmek ve hukuki işlemlerde onu temsil etmek üzere vesayet makamı tarafından atanan kişidir. Bir kişinin vasi olarak atanabilmesi için ergin olması ve bu görevi yapmaya ehil olması gerekir. Yine bir kişinin vasi olarak atanabilmesi için kendisinde vasiliğe engel bir durumun da bulunmaması gerekir (TMK 418). 
Kayyım, belirli bir işin görülmesi veya malvarlığının veya bir malın yönetilmesi için vesayet makamı tarafından atanan kişidir. 

Yasal danışman ise TMK 429 hükmü uyarınca atanır. Buna göre ergin bir kişinin kısıtlanmasına yeterli sebep olmadığı halde, yine de menfaatinin korunması için fiil ehliyetinin sınırlanmasının gerekli olduğu bazı işlemlerde oyu (görüşü) alınmak üzere kendisine yasal danışman atanır. 

Aile vesayetinde ise sulh hukuk mahkemesinin yerini aile meclisi alır. Aile meclisi, en az üç kişiden oluşur. Bunların vesayet altına alınacak olanın yakın kan veya kayın hısımı olması gerekir. Üyelerin fiil ehliyetine sahip olması gerekir. Burada aile meclisince atanan vasi, aile meclisine üye olamaz. Aile meclisinin kurulması, denetim makamının izniyle olur. 
Koruma Amacıyla Özgürlüğün Kısıtlanması 
TMK 432 hükmü uyarınca akıl hastalığı, akıl zayıflığı, alkol veya uyuşturucu madde bağımlılığı, ağır tehlike arz eden bulaşıcı hastalık veya serserilik sebeplerinden biriyle toplum için tehlike oluşturan her ergin, kişisel korunmasının başka şekilde sağlanamaması halinde, tedavisi, eğitimi veya ıslahı için elverişli bir kuruma yerleştirilir veya alıkonulabilir. 
Bu konuda kişinin çevresine getirdiği külfet de göz önünde tutulur. 

İlgili kişi, durumu elverir elvermez kurumdan çıkarılır. 

Burada karar verme yetkisi, ilgilinin yerleşim yeri vesayet makamıdır. Ancak gecikmesinde sakınca varsa, ilgilinin bulunduğu yer vesayet makamı da karar vermeye yetkilidir. Karara karşı denetim makamına itiraz yolu öngörülmüştür. 
Vasi ve Vesayet Organlarının Sorumluluğu 

Vasi ve vesayet organlarının sorumluluğu, bunların kendilerine yüklenen görevleri hiç veya gereği gibi yapmamaları yüzünden vesayet altındaki kişinin uğradığı zararı tazminle yükümlü olmaları demektir. 
Yasal danışmana ve kayyıma, vasinin sorumluluğunu düzenleyen hükümler, kıyas yoluyla uygulanır. 

Vesayet altındaki kişinin zarara uğramasına vasi, tek başına sebep olabileceği gibi, zararın doğmasına vesayet daireleri de sebep olabilir. Vesayet daireleri, zararın doğmasına ihmalleri veya kasıtlı davranışları ile sebebiyet vermiş olabilir. 
Vasi, görevini yerine getirirken kusurlu bir davranışı ile yaptığı işlemlerden doğan zararlardan tek başına sorumlu olur (TMK 467). Bu kural, kayyım ve yasal danışman için de geçerlidir. Mesela vasi, vesayet makamının iznini almadan vesayet altında bulunan kişi adına bir taşınmaz edinmişse, ortaya çıkan zarardan vasi sorumlu olur. 

Vesayet daireleri de somut olayda sorumlu tutulabilir. Mesela vesayet makamı, korunması gereken kişiye vasi atarken gerekli incelemeyi yapmamış ve vasiliğe ehil olmayan bir kişiyi vasi olarak atamışsa, doğan zarardan vesayet makamı sorumlu olur. 
TMK 468 hükmünde Devletin sorumluluğu düzenlenmiştir. Buna göre Devlet, vesayet dairelerinde görevli olanların hukuka aykırı olarak sebebiyet verdikleri zararlardan doğrudan doğruya sorumlu olduğu gibi, vasi, kayyım ve yasal danışmanlara tazmin ettirilemeyen zararlardan da sorumludur. 

Zararı tazmin eden Devlet, zararın meydana gelmesinde kusurlu olanlara rücu eder. Zararın doğmasına kusurları ile sebep olanlar, rücu hakkını kullanan Devlete karşı müteselsilen sorumludurlar. 

TMK 492 uyarınca sorumlu vasi ve kayyıma karşı açılacak tazminat davası, kesin hesabın tebliğ edildiği tarihten başlayarak bir yıl geçmekle zamanaşımına uğrar. Tazmin ettirilemeyen zararlar için Devlete karşı açılacak tazminat davasının zamanaşımı süresi, zararın vasi, kayyım ve yasal danışmana tazmin ettirilemeyeceğinin anlaşılmasından başlayarak bir yıldır. 
Vesayet dairelerinde görevli olanların sebebiyet verdikleri zarardan dolayı Devlete karşı açılacak davaların zamanaşımı genel hükümlere tabidir. 

Devletin rücu davası, rücu hakkının doğumunun üzerinden bir yıl geçmekle zamanaşımına uğrar. 

TMK 493 II uyarınca vesayetten doğan tazminat davaları, her halde kesin hesabın tebliğinin üzerinden on yıl geçmekle zamanaşımına uğrar. 
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