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Özgeçmiş:
Ad-Soyad: Emine Gözde Özgürel.
Ünvan: Araş. Gör. Dr.
[bookmark: _GoBack]                       Çalıştığı Kurum: Ankara Üniversitesi.
Bölüm:  Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü, Yeni Türk Edebiyatı Anabilim Dalı.
Lisans: Ankara Üniversitesi, Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi, Türk Dili ve Edebiyatı Bölümü (2005). Mezuniyet Tezi: Özgürel, Emine Gözde. Ziya Paşa’nın Terci-i Bend ve Terkib-i Bend Adlı Eserleri Üzerine Sözlük ve Üslup Çalışması. Danışman: Prof. Dr. İsmail Parlatır. 
Yüksek Lisans:  Ankara Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Türk Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı, Yeni Türk Edebiyatı Bilim Dalı (2011) Danışman: Prof. Dr. Nurullah Çetin.
Yüksek Lisans Tezi: Özgürel, Emine Gözde. Samiha Ayverdi’nin Romancılığı, 1. Basım, Akçağ Yayınevi, Ankara, 2012. (Kitap olarak yayınlanmış Yüksek Lisans tezi.)
Doktora: Ankara Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Türk Dili ve Edebiyatı Anabilim Dalı, Yeni Türk Edebiyatı Bilim Dalı (2021)
Doktora Tezi: Özgürel, Emine Gözde. Yahya Kemal: Hayatı, Sanatı, Eserleri, Ankara Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü, Danışman: Prof. Dr. Nurullah Çetin, 2021. (Yayınlanmamış Doktora Tezi.)
  Yabancı Dil Eğitimi: Ankara Üniversitesi, Yabancı Diller Yüksekokulu, Yabancı Dil Hazırlık Sınıfları-İngilizce Programı (2001).
  Amerika Birleşik Devletleri, U.S. Louisiana State Üniversitesi, “Engilish Language&Orientation Program, Program in Linguistic-College of Arts&Scıences, 23 Ekim 2006.
City College of San Francisco-California, Institute for International Students,Intensive English Program, Advanced, 15 Ekim-14 Aralık 2007.
Misafir Araştırmacı: “T.S. Eliot’ın Edebiyat Eleştirisi ve Modern Türk Şiiri”.  18 Haziran- 3 Eylül 2010. Amerika Birleşik Devletleri, California Üniversitesi, Berkeley-Yakın Doğu Araştırmaları Bölümü, Prof. Dr. Chana Kronfeld akademik danışmanlığında misafir araştırmacı.
Ankara Üniversitesi Hizmet İçi Eğitim: 
Ankara Üniversitesi, Akademisyenler için Ulusal ve Uluslararası Proje Hazırlama Eğitimi    Programı, 27 Haziran 2019, Ankara.
  Ankara Üniversitesi, Araştırma Görevlileri İçin Eğiticilerin Eğitimi Sertifika Programı, 28 Ocak-27 Şubat 2019, Ankara.
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CV:
Name-Surname: Emine Gözde Özgürel.
Academic Title: Research Assistant Dr.
Institue/Work Experience: Ankara University.
Department: Department of Turkish Language and Literature, Modern Turkish Literature.
Undergraduate Degree: Ankara University, Faculty of Language and History-Geography, Department of Turkish Language and Literature (2005). Graduation Thesis: Özgürel, Emine Gözde. A Dictionary and Stylistic Analyzing of the Works of Ziya Paşa: Terci-i Bend and Terkib-i Bend. Advisor: Prof. Dr. İsmail Parlatır.
Master's Degree (M.A.): Ankara University, Institute of Social Sciences, Department of Turkish Language and Literature, Modern Turkish Literature. (2011). Advisor: Prof. Dr. Nurullah Çetin.
M.A. Dissertation: Özgürel, Emine Gözde. Analyzing of Samiha Ayverdi's Novels, 1. edition, Akcağ Yayinevi, Ankara, 2012. (Printed.) 
Ph.D.: Ankara University, Institute of Social Sciences, Department of Turkish Language and Literature, Modern Turkish Literature Department (2021)
Ph.D. Thesis: Özgurel, Emine Gözde. Yahya Kemal’s Biography, His Literary Art and Works, Ankara University, Institute of Social Sciences, Advisor: Prof. Dr. Nurullah Çetin, 2021. (Unpublished Doctoral Dissertation.)
Foreign Language Education: Ankara University, School of Foreign Languages, Foreign Language Preparatory Classes-English Program (2001).
USA, USA Louisiana State University, "English Language & Orientation Program, Program in Linguistic-College of Arts & Sciences, October 23, 2006.
December October 15-December 14, 2007, City College of San Francisco-California, Institute for International Students, Intensive English Program, Advanced, October 15-December 14, 2007.
Visiting Fellow/Researcher: "T.S. Eliot's Literary Criticism and Modern Turkish Poetry”. June September 18th- September 3rd, 2010. USA, University of California, Berkeley-Department of Near Eastern Studies, Advisor: Prof. Dr. Chana Kronfeld.
Ankara University In-Service Training:
Ankara University, National and International Project Preparation Training Program for Academicians, June 27, 2019, Ankara.
Ankara University, Certificate Program for the Training of Trainers for Research Assistants, January 28-February 27, 2019, Ankara.
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