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Prof.Dr.Adil Nalçacı

RESTORATİF DİŞ TEDAVİSİNDE KULLANILAN ALET VE AYGITLAR
   Bir Diş Hekiminin başarılı bir dolgu restorasyonu  için gerekli olan alet ve aygıtlarının eksiksiz olması gerekir. Özellikle Restoratif diş tedavisinde bu çok önemlidir. Diş hekimliğinin her branşında kullanılan ünit, fotöy, sterilizatör gibi ortak malzemelerden birisi de muayene takımıdır. Muayene takımı ayna, sond ve preselden oluşur.

AYNA 

Diş hekimliğinde ayna denilince ağız aynası akla gelir. 1-6 arası büyüklüklerine göre numaralıdır. Pratikte en çok kullanılan 3 ve 4 nolu olanlarıdır. Çalışırken ayna daima sol elle tutulur diğer elde çalışılan aletlerden birisi vardır. 

Görevleri:

1-Yumuşak dokuları ve dili ekarte ederek rahat çalışma alanı sağlamak,

2-İndirekt çalışmada görüntüyü yansıtmak,

3-Görüntüyü büyütmek,

4-Çalışılan sahayı indirekt olarak aydınlatmak,

5-Sağ eldeki aletin yumuşak dokulara zarar vermesini engellemek.

İdeal aynalarda ayna sapı ile ayna başı birbirinden ayrılabilir, ayna başı gereğinde değiştirilebilir. Aynalar civa içerikli maddelerden yapıldıkları için kuru hava ile sterilizasyon aynanın yapısını bozabilir. Tercihen otoklavda steril edilmelidirler. 

SOND

Sondlar ön ve arka grup dişlerde kullanılması amacı ile farklı şekillere sahip tipleri vardır.

Görevleri:

1-Diş minelerinde çatlak olup olmadığının araştırılması,

2-Fissür ve arayüzlerde çürük teşhisi (Basınçsız uygulanmalıdır),

3-Kavite tabanında bakiye çürük teşhisi,

4-Pulpanın perfore olup olmadığının anlaşılması (Basınçsız uygulanmalıdır),

5-Çürük nedeniyle perfore olan pulpanın vitalitesinin tesbiti,

6-Dişlerin mobilitesinin tesbiti,

7-Dolgunun kontürünün kontrolünün yapılması,

8-Eski dolgular ile diş arasındaki uyumsuzluk ve aralıkların tesbiti,

PRESEL

Ucu ile madde tutucu özellikleri vardır. Uç kısmı retantif şekilde veya düz şekilde olan tipleri mevcuttur.  

Görevi:

1-Pamuk tamponların taşınıp yerleştirilmesi

2-Peletlerin ve güttaperkanın yerleştirilmesi 

3-Ağıza yerleştirilmesi ya da ağızdan alınması gerekli her türlü malzemenin tutulması
KAVİTE HAZIRLANMASINDA KULLANILAN ALETLER

Aeratör: Yüksek hızlarda dönen (yaklaşık 400000 devir) özellikle diş dokusunun hızla uzaklaştırılmasında kullanılan su ile soğutma sistemine sahip aletlerdir. Bakımında yağlanması gerekir. Işıklı ve ışıksız olarak satılmaktadır. Hekim tercihine göre küçükbaşlıklı veya frez değiştirmek için alet gerektirmeyen tipleri ve basılarak frez değiştirilebilen tipleri de bulunur.
Anguldurva: Hızı azaltılıp artırabilen ve çok daha düşük hızlarda kullanılabilen bir alettir. Mikromotor ünitesine bağlanarak çalışır. Çürük temizlemesinde, dolgu sonrası yükseklik ve oklüzyon kontrolünde, restoratif materyallerin bitirme ve cila işlemlerinde kullanılır. Anguldurvalar farklı renk kodlarına göre hızları değişiklik gösterir. Yeşil kuşaklı olanların hızı yaklaşık 6000 rpm’e kadar çıkar. Mavi kuşaklı olanların hızı yaklaşık 40000 rpm’ e kadar çıkar. Kırmızı kuşaklı olanlar elektrik ile çalışır ve yaklaşık 200000 devir ile çalışır
FREZLER 

Frezler kullanıldıkları alete göre anguldurva, aeratör ve piyasemen frezleri olmak üzere üç gruba ayrılırlar. 

Frezler şekillerine göre fissür, rond, tersine konik, alev uçlu gibi adlar alırlar. Frezler yapıldıkları materyallere göre elmas, tungsten ve çelik frezler olarak üçe ayrılırlar.

Elmas frezler sert dokuyu kaldırmada yani minede kullanılırlar. Elmas frezin elmas tabakasının çok katlı olması tercih edilmelidir. Su kaçışına izin verecek oluklara sahip olması da frezin kesiciliğini artıracaktır. 
Tungsten frezler restoratif materyallerin düzeltilmesinde kullanılırlar. Çelik frezler ise dentinde ve özellikle yumuşak çürük dokusunun kaldırılmasında kullanılır. 

Genel olarak rond frezler giriş yolu ve anterior proksimal kavitelerin hazırlanmasında, çelik olanları kavite tabanında kalan nokta şeklindeki çürüklerin temizlenmesinde kullanılır. Fissür frezler kavite şeklinin verilmesinde ve kavite düzeltilmesinde, tersine konik frezler kavite tabanının düzeltilmesinde ve kavite tabanının hafifçe geniş hazırlanarak tutuculuğun arttırılmasında; alev uçlu frezler ise restorasyonların aproksimal yüzlerinin bitirilmesinde ve bizotajda kullanılır.

Diş hekimliğinde kullanılan frezler sertlik ve partikül büyüklüklerine göre farklı renk bantları ile ifade edilir. Bunlar kalın partiküllüden inceye göre: 
siyah, yeşil, mavi, kırmızı, sarı ve beyaz renktedir.

EKSKAVATÖRLER VE MİNE KESKİLERİ
Bunlar mine ve dentinin yumuşak kısımlarını el ile kazıyarak kaldırmaya yararlar. 

Görevlerini; 

1-Kavite hazırlanırken parça kaldırarak

2-Kazıyıp düzleyerek

3-Düz ve nokta halindeki köşelere şekil vererek yaparlar.

Kesici uçlarının biçimine göre sınıflandırılırlar. 

Buna göre;

1. Chisel:



Keski şeklindedir.

2. Hatchet:



Balta şeklindedir.

3. Hoe :



Çapa şeklindedir.

4. Angle former: 


Köşe biçimlendirici

5. Gingival margin trimmer:
Diş eti kenarı düzelticisi

6. Spoon: 



Kaşık şeklinde (en çok kullanılan)
7. Cloid-discoid : 


Mum alevi ve disk şeklindedir.     

Ekskavatörler kullanıma bağlı olarak zaman içerisinde keskinliklerini kaybettikleri için yumuşak çürük dokusunun kaldırılmasında keskin uçlular tercih edilmelidir.
SİMAN CAMI VE SPATÜLÜ

Yaklaşık 2x10x15 cm ölçülerinde bir yüzü kumlanmış cam siman karıştırılmasında kullanılır. Siman spatülleri tek veya çift taraflı olabilir. Çift taraflı olanlar iki farklı tip siman karıştırılacağı durumlarda tercih edilir.
SİMAN FULVARI:

Ağız dışında hazırlanan tüm simanların kaviteye taşınıp ve kaviteye yerleştirilmesinde kullanılır. Kaviteye simanı yerleştirirken fulvarın ucunu siman tozuna değdirmek simanın fulvara bulaşmasını engelleyecektir.  Yuvarlak ve düz uçlu tipleri bulunmaktadır. Düz uçlu tipleri ile simanın yüzey düzgünlüğünü sağlamak için tercih edilebilir.
MATRİS 
Arayüz çürüklerinin dolgusunun yapılması esnasında dolgu maddesinin kondensasyon işlemi sırasında dişeti papiline zarar vermemesi ve uygun anatomik formun dışına çıkmaması amacı ile kullanılırlar. Bir dental restorasyon dişe sahip olduğu formu, fonksiyonu ve estetiği kazandırmanın yanısıra tekrarlayan çürükleri ve periodontal hastalıkları da engellemelidir. Taşkın ve normalden daha fazla hacimli yapılan restorasyonlar periodontal hastalıklara zemin hazırlayabilmektedir. Buna sebep mekanik irritasyondan ziyade bu bölgede bakterilerin lokalizasyonudur. Matrisler matris bandı ve tutucusundan oluşurlar. 
Meba matris : İki ve üç yüzlü kavitelerde kullanılır. Tofflemire ve Nyström olmak üzere iki tipi vardır. Nyström kapalı bir matris tipi olup kullanılacak band genişliğinin matris açıklığı ile aynı olması gerekir. Tofflemire matris tipinde ise bandın takıldığı alan açıktır ve takılması zorunlu belli bir band genişliği yoktur.

Ivory matris: İki yüzlü kavitelerde dişler arasındaki kontakt noktasını en iyi temin eden matris tipidir. Geniş ya da dar olmak üzere premolar ve molar dişler için çok değişik tiplerde bandları bulunmaktadır. Pratik kullanımda en sık kullanımı olan matris tipidir.

Automatris Dişi ideal kavraması ve pratikliği gibi olumlu özellikleri nedeni ile kullanım alanı bulmuştur. Yuvarlak şekilli hazır fabrikasyon matris bandının dişe yerleştirilmesi ve özel sıkıştırıcı aleti ile dişi çepeçevre sıkıştırması esasına dayanır. Automatris I ve II olmak üzere 2 tipi vardır.

Bölümlü matris Sistemi: Hem molar dişler için hemde premolar dişler için hazırlanmış fabrikasyon bandlara sahiptirler. Bu bandların diş ara yüzüne yerleştirilmesini takiben özel ringleri yardımı ile dişe sabitlenir. Hem iki yüzlü hem de üç yüzlü kavitelerde kullanılabilir.
Walser matrisi: 25 tip matris bandı içerirler. İki ve üç yüzlü kavitelerde kullanılırlar. Hem tek dişin restorasyonunu hem de 2 dişin aynı anda restorasyonunu mümkün kılarlar. Bu matris tipi en iyi kontur sağlayan, kullanımı en kolay matris tiplerinden biridir. 
KAMA
Matris bantlarının koleye tam olarak adaptasyonunu sağlamak için kullanılır. Matris bantlarının metal veya şeffaf kullanımında matriksin koleye tam adaptasyonunu anatomik kamalar sağlar. Kama tahta, plastik, fiber veya elastomerik polimerden üretilmiştir. Kompozit dolgular için ışığı geçiren fiberoptikten yapılan tipleri vardır.

Kamalar adaptasyon görevi dışında dolguların taşkınlığının önlenmesinde, çok sıkı kontaklı dişlerin seperasyonunda, kavite açılması sırasında komşu dişin zarar görmemesi için koruyucu bariyer olarak ve yeni üretilen kamalardaki Aliminyum-potasyum_Sülfat içeriği ile kanama durdurucu özellikleri ile geniş bir kullanım alanı vardır.
AMALGAMATÖRLER
Eskiden amalgam hazırlanmasında amalgam havanları içine konulan amalgam tozu ve civa kullanılırdı. Bunlar havanda havan eli yardımıyla karıştırılır atık civa bir bez ile sıkılırdı. Günümüzde bu işlem için kapsül amalgamatörler kullanılmaktadır. Bu cihaz önceden bir kapsül içerisine konulmuş amalgam tozu ve civayı çok daha mükemmel bir şekilde ideal toz civa oranında karıştırmaya yarar. 

PORTAMALGAM (Amalgam Tabancası, Amalgam taşıyıcı) 

Hazırlanmış amalgamı kaviteye taşımaya yarar. Yeni hazırlanmış amalgama eldiven ve başka maddelerin kontaminasyonunu engeller. Dolgu işlemi tamamlandıktan sonra portamalgam içerisinde amalgam kalmamasına dikkat edilmelidir.  

AMALGAM FULVARLARI
Amalgamın kaviteye kondensasyonunda kullanılır. Yuvarlak ve çentikli uçları bulunmaktadır. Çentikli uç ile amalgam kondensasyanu ve yuvarlak uç ile amalgamın kavite duvarlarına yaklaştırılmasında kullanılır. Yuvarlak uç amalgamdan kavite kenarına doğru hareket ettirilmelidir.
AĞIZ SPATÜLÜ
Amalgam veya kompozit dolguların oklüzal morfoloji şekillendirilmesinde kullanılır. Kompozit restorasyonların şekillendirilmesinde altın kaplama uçları ile kompozit materyalin spatüle yapışmasını engeller.
BURNISHER
Amalgamın oklüzal morfoloji şekillendirilmesinde ve şekillenen amalgamda fazla civanın yüzeye çıkartılması, amalgam-diş kenar uyumunun sağlanması ve amalgam yüzeyinin cila öncesi düzgünlüğünün sağlanmasında kullanılan aletlerdir. Genel görünümleri damla şeklinde olup premolar ve molar dişler için farklı büyüklükte olanları vardır.

IŞIK CİHAZLARI
Kompozit dolguların polimerizasyonunda kullanılır. Halojen esaslı, LED (light emitting diode) esaslı, Plazma ark cihazı ve Argon lazer cihazları kompozit polimerizasyonunda kullanılmaktadır
CİLA İŞLEMİNDE KULLANILAN ALETLER
Erken cila tekniği hariç amalgama 24-48 saat sonra cila işlemi yapılabilir. Bunun için angludurvaya takılabilen farklı kalınlıklardaki lastikler, kıl fırçalar, keçeler ve cila patları kullanılır. Amalgam cilası yaparken sert lastiklerden başlanır ve daha yumuşak lastikler (koyu renkten açık renge doğru) ile fazla ısı oluşturmadan tamamlanır.
Kompozit dolgulara ise hemen cila yapılabilir. Bunun için şerit ve disk şeklinde zımpara diskler tercih edilir. Zımpara diskler aliminyumoksit içeriklidir ve koyu renkten açık renge doğru kullanılır ve en açık renkteki diskler kompozit yüzeyinin pürüzlülüğünü azaltır. 

TÜKÜRÜK İLE MÜCADELEDE KULLANILAN ALETLER
Çalışma alanında veya yakınında nemin bulunması tüm restoratif materyallerin yapımında daima güçlükler doğurur. Tükürüğün akışı geçici olarak başka bir yöne çevrilse dahi kapillerlerden gelen sızıntı çalışma yerini ıslatabilir. Çalışma sahasından nemin uzaklaştırılmasına aşağıdaki nedenlerle ihtiyaç vardır: 

-Işığın nemli bir saha üzerinde yansıması yüzeydeki detayların görünüşüne engel olur.

-Diş yüzeyinden kopan parçalar ıslak saha üzerine yapışarak görüşe engel olur.

-Çalışma sahasının bu şekilde kapanması süreyi uzatır

-Restoratif materyaller nemden zarar görürler

-Kaviteye uygulanan restoratif materyaller tükürük ile temas ederse yapısı bozulabilir
-Tükürük içinde bulunan mikroorganizmalar pulpayı enfekte edebilir.

Bütün bu olumsuz etkilerden kurtulabilmek için rubber-dam seti, pamuk tamponlar ve tükürük emicilerden faydalanır. Rubber-dam seti en iyi nemle mücadele aletidir. Lastik bir örtü ve bunun tutucu parçalarından oluşur. Pamuk tamponlar silindirik şekilli hazır fabrikasyon veya el ile hazırlanan pamuk rulolardır. Ayrıca kullanılan ünitlere entegre tükürük emiciler veya ekstraoral tükürük emicilerden faydalanılır.
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