DIŞ TİCARETTE ALTERNATİF FİNANSMAN YÖNTEMLERİ
‘Dış Ticaret’ denildiğinde özellikle ülkeler arasında ‘mal ve hizmet’ alım ve satımı anlaşılmaktadır.

DIŞ TİCARET NASIL ORTAYA ÇIKTI?

· Uluslararası ekonomik ilişkilerinin  artması
· Ülkeler arası işgücü ve sermaye akışı,
· Teknolojik transferi
· Bölgesel ekonomik topluluklar ve anlaşmalar

DIŞ TİCARETTE KARŞILAŞABİLECEK RİSKLER

Taraflardan biri yabancıdır.

Farklı dil,

Para,

Belgeler,

Ticari gelenekler, mal niteliği, malın gönderilmemesi, paranın ödenmemesi…

FİRMA FİNANSMANI?

Firmanın nakit ihtiyacının karşılanması ve nakitin kullanımıdır.

İşletmenin ihtiyaç duyduğu fonların hangi kaynaklardan karşılanması ve nereye kullanılması gerekir?

ÖZKAYNAK:

İşletmenin ortakları tarafından sağlanan varlıklar tutarını temsil eden öz sermaye tutarıdır. Sürekli tahsis edilir.

YABANCI KAYNAKLAR:

İşletmenin borçlanması suretiyle sağlanan fonlar,’yabancı kaynaklar’ dır.Belirli zamanlarda anapara ve faiz ödemeleri gerektirir.
Kredi ile finansmanın nedeni:

· Mevcut işletme sahiplerinin işletme üzerinde egemenliği korumak isteği
· Kredi ile finansmanda mülkiyetin değişmemesi
· Başkalarının parasıyla para kazanmak
· Firmanın normal işletmecilik faaliyetleri sonucu elde ettiği nakit girişidir.

Otofinansman:
Firmanın normal işletmecilik faaliyetleri sonucu elde ettiği nakit girişidir.

DÖNEN VARLIKLAR?

Dönen varlıklar, yıl içinde veya işletmenin normal faaliyet dönemi içinde likitideye çevrileceği varsayılan varlıklarıdır.

NET İŞLETME SERMAYESİ

· Dönen varlıklar ile kısa vadeli borçlar arasındaki fark tutarı ‘net işletme sermayesi’ dir.
· İşletme sermayesinin önemi,bir işletmenin kısa vadeli borçlarını ödeme gücünün ve ortaya çıkabilecek ani ödeme ihtiyaçlarını karşılama yeteneğinin ölçüsü olmasından doğmaktadır.

DIŞ TİCARETTE ALTERNATİF FİNANSMAN YÖNTEMLERİ

Factoring, Forfaiting, İşlemlerin Niteliği, Türleri
Finansal Kiralama (Leasing), İşleyişi, Avantaj, Dezavantajları, Türleri

Barter

FACTORİNG YOLULA FİNANSMAN

· Kredili satış yapan firmaların bu satışlarından doğan alacak haklarını bu konuda uzmanlaşmış finansman kuruluşlarına satmalarıdır.
· Factoring, mal satan veya hizmet arz eden ticari işletmelerin yurt içine veya yurt dışına yapacakları kredili satışlardan kaynaklanan kısa vadeli senede bağlı olacak haklarının factor veya factoring şirketi adı verilen finansal kuruluşlar tarafından satın alınması temeline dayanan bir faaliyettir.
Faktoringden kimler yaralanabilir?

· Tüketim malları,
· Ara mallar ve hammadde (gıda,plastik,tekstil,metal,ev aletleri,kimya,bilgisayar vb.) üreten sanayi firmaları ve ticari firmalar yaralanabilir.

Faktoring’de amaç:

· Satıcının faaliyetlerini üretim ve satış konularında yoğunlaştırabilmesi için satıştan sonraki her türlü bürokratik ve mali sorumluluktan satıcıyı kurtarmaktır.
· Alacakların vadesi 30 ile 180 gün arasında olmalıdır.
· Finansman limiti,alacakların kalitesine bağlı olup,herhangi bir alt veya üst sınır yoktur.

Temlik yasağı bulunan alıcılara yapılan satışlar,karşılıklı ticarete konu olan,organik bağ  ilişkisinde bulunduğunuz alıcılara gerçekleşen satışlar faktoringin hizmetinden yararlanamaz.

FAKTORİNG IN AVANTAJLARI

· Anında peşin ödeme
· Vadeli alacakların tahsili
· Borçlunun istihbaratı
· Borçlunun mali sıkıntıya düşmesi halinde zararı üstlenmesi,garanti

Faktoring kuruluşu;

· Garanti altında olan veya olmayan tüm alacakların takibinden,tahsilatından,
· İlgili muhasebe kayıtlarının tutulmasından,
· Alacakların tahsili için ihbar,ihtar gibi işlemlerin yerine getirilmesinden sorumludur.
· Alacakların tahsilat riskini üstlenmektedir.
· Faktoring şirketi vadesinden önce temlik aldığı alacakların belli bir kısmını (%80) satıcıya ön ödeme kapsamında nakit olarak öder ve bir maliyet karşılığında firmanın nakit ihtiyacının belli bir kısmının karşılanmasını sağlar.
· Vadeli ihracat alacaklarını nakde çevirerek işletme sermayesi ihtiyacını karşılar ve temlik edilen faturalar karşılığında nakit finansman imkanı sağlar.
· Alacak,stok ve ticari borçlarının devir hızını yükselterek,bilançonun likidite oranını yükseltir.
· Alacakların tahsilatının takibi devredilmiş olur.Tahsilatın faktoring şirketi tarafından takip ediliyor olması satıcının alacak takibi için personel istihdam gereksinimini azaltır ve buna bağlı olarak zaman ve eleman tasarrufu sağlar.
· Müşterilerin kredi derecelendirilmesi uzman bir kuruluş tarafından saptanmış olur.
· Kaynak Kullanım Destekleme Fonu’ndan muaf olunduğu için maliyet avantajı sağlar.
· Faktoring işlemi kredi kullanımının aksine bilançonun pasifinde banka borçları arasında yer almaz.Bu nedenle kredi limitlerini doldurmaz,borç/öz kaynak oranını ve öz kaynak karlılığını olumlu etkiler.
· Şirkete giren nakdi finansman sayesinde peşin hammadde ve mamul alımlarında iskonto imkanı sağlanır.
· Faktoring ile sağlanan finansman maliyeti ticari kredi kullanımına oranla daha düşüktür.O nedenle maliyet düşürücü etkisi vardır.
· Garanti hizmetini alan satıcı,tahsilat riskini göz ardı ederek yeni piyasalara güvenle girebilir ve içinde bulunduğu pazarda rekabet üstünlüğü sağlar.
· Uluslararası işlemlerde akreditif açmak yerine mal mukabili satış yapma olanağı sağlar.Bu hem daha maliyeti düşük hem de daha basit bir işlemdir.
· Faktoring kuruluşunun muhabir ağı sayesinde yabancı pazarlarda yapılan satışlarla ilgili alacaklar takip edilir.Alacakların alıcının ülkesindeki muhabir tarafından takip edileceğinden olabilecek dil,hukuk ve mevzuat sorunlarını çözmek kolaylaşır.Farklı ülkelerde tanımadıkları müşteriler ile kolay koşullarda çalışma,bu yolla ihracatlarını artırma fırsatı sağlar.
· Yurtdışındaki alıcılar akreditif açmadan ödemeyi kendi ülkelerindeki muhabir faktoring kuruluşa yaparak zamandan,akreditiften kaynaklanan masraflardan ve kredi limitlerinden tasarruf sağlarlar.
· Kredili ve açık hesap kullanmanın avantajları ile yabancı pazarlardaki rekabet gücünü artırır.
· İhracatçıya alacaklarının vadesini beklemeden erken Döviz Alım Belgesi alabilme olanağı ve dolayısıyla erken KDV tahsilatı sağlar.

YAPILDIĞI YERE GÖRE FAKTORING TÜRLERİ
· Yurtiçi faktoring
· İhracat faktoring
· İthalat faktoring
ÖZELLİKLERİNE GÖRE FAKTORING TÜRLERİ

· Gayrikabilirücu faktoring
· Kabilirücu faktoring
· Bildirimli
· Bildirimsiz faktoring
Gayrikabilirücu faktoring (Non-Recourse):

Faktoring şirketinin,devir aldığı alacakların ödenmeme riskini tümüyle üstlendiği şeklidir.Gayrikabilirücu işlemlerde faktoring şirketi alıcının ödeme riskini karşılık kendisini yurt dışındaki muhabirlerinden sağladığı ‘alıcı garantisi hizmetleri’ ile korur.Bu tür faktoring işlemlerinde,alıcının mali güçlüğe düşüp ödeme yapmaması durumunda,faktoring şirketi vadeden sonraki 90.gün garanti limiti kapsamındaki bedelin tamamını öder.

Kabilirücu faktoring (Recourse):

Faktoring şirketinin devir aldığı alacakların ödenmeme riskini kısmen üstlendiği şeklidir.Tahsilat işlemleri yine faktoring şirketi tarafından sağlanır.Ancak tahsili mümkün olmayan alacaklar için faktoring şirketi satıcıdan bu miktarı talep etme hakkına sahiptir.Ülkemizin ekonomik ve politik şartları dolayısıyla yurtiçi faktoring işlemlerinin tamamına yakını kabilirücu olarak oluşmaktadır.
Bildirimli ve bildirimsiz faktoring:

Bildirimli faktoring:Satıcının alacaklarını faktoring şirketine devrettiğini borçlulara bildirdiği faktoring çeşididir.
Bildirimsiz faktoring:Satıcının alacaklarını faktoring şirketine devrettiğine borçlulara bildirmediği faktoring çeşididir.Ancak bu durumda doğal olarak tahsilat işlemleri, faktoring şirketinden tahsilat vekaleti alan satıcı tarafından üstlenilmektedir.
KAPSAMINA GÖRE  FAKTORİNG TÜRLERİ

Geleneksel Faktoring (Full Service Faktoring):Satıcının tahsilat,finansman ve garantili hizmetlerinin tümünden yararlandığı faktoring işlemidir.

Vadeli Faktoring:Tahsilatın gerçekleşmesini beklemeden ödemenin faktoring şirketi tarafından fatura vadesinde  yapıldığı faktoring işlemidir.Bu durumda satıcı faktoring şirketinden avans almak yerine,aylık vadeli satışların ortalama vadesi üzerinden ay sonlarında toplu tahsilat yapar.

Faktoring İşlemlerini Satıcıya Maliyeti Nedir?

Maliyetler faktoring şirketinden alınan hizmetlerin türüne göre değişmekte olup,komisyon ve faiz (iskonto)’den oluşmaktadır.Satıcı garanti ve tahsilat hizmetinden faydalanıyorsa komisyon,finansman fonksiyonundan faydalanıyor ise finansman masrafı söz konusu olmaktadır.

Faktoring komisyonu,alacakların garanti edilmesi ve tahsilat hizmetleri karşılığında temlik alınan faturaların toplamı üzerinden belli bir oran karşılığı alınan bedeldir.Bu oran,riskin büyüklüğüne,faturaların toplamına,alıcının sayısına,sektörüne,ürünün cinsine ve alacakların vadesine bağlı olarak değişmektedir.Uluslararası faktoring işlemlerinde risk değerlendirilmesi yapılırken,alacaklının yerleşik olduğu ülke riski de hesaba katılmaktadır.
Finansman Maliyeti

Yapılan ön ödemenin kullanım süresine bağlıdır.Genelde uygulanan faiz oranı,ihracat satışlarında faturanın düzenlediği para biriminin liboruna,yurtiçi satışlarda ise güncel TL.faiz oranlarına bağlı olarak belirlenmektedir.İhracat işlemleri için alınan faizlerde vergi yoktur,ancak yurtiçi işlemlerde vergi olarak sadece yüzde 5 BSMV söz konusudur.
Örnek:
Satıcının 200.000 Euro tutarında 3 aylık ihracat alacağı olduğunu varsayalım.Komisyon oranını %2,uluslararası faiz oranını (Libor + spread)ise %12 olarak alalım.Bu durumda komisyon (200.000 Euro x %2 ) 4.000 Euro,faiz ise (200.000 Euro x %3 *) 6.000 Euro olarak hesaplamaktadır.Genelde faktoring şirketleri bu miktarın %80’i civarındaki bölümünü nakit olarak ön ödeme şeklinde,kalan bölümü ise alıcıdan mal bedelinin tahsilatını takiben ödemeyi garantilemektedir.
FORFAITING:

Forfaiting,genellikle yatırım mallarının ihracat işlemlerinden oluşan,1-5 yıl arasında değişen vadeli alacakların satın alınması ve satıcıya (ihracatçı) ödenmesidir.Her çeşit alacak forfaiting işlemine konu edilebilirse de,uygulamada emre yazılı senet ve poliçe şeklindeki ticari alacaklar daha güvenli olduklarından tercih edilmektedirler.Ekonomik ve politik tüm riskler forfaiter’a yansıtılmaktadır.İhracattan doğan haklarının,belgelerin forfaiter’a iskonto oranı üzerinden devri esasına dayandığından,bu finansman şeklinin maliyeti ihracatçı açısından önceden belli olmakta,böylece ihracatçı uzun vadeli faaliyet planı yapabilmektedir.

İhracatçı firma,vadeli satışlarını anında paraya çevirebildiğinden,kredili satışlarının finansmanı için kaynak araması gerekmemektedir.İhracatçının likidite durumunu iyileştirmekte,yeni kaynaklar elde etmesini sağlamakta ve senedin ödenmemesi durumunda müracaat hakkının bulunmaması,ihracatçı firmayı  şarta bağlı bir borçtan kurtarmaktadır.Alıcının kredi değerliliğinin saptanması,alacağın tahsili yüklerinden kurtulmaktadır.İhracatçı,kredili satış öncesinde bankanın ancak hakkını alma taahhüdünü sağladığından,faiz ile diğer koşullar da bilindiğinden,ithalatçıya kredi maliyetini ve kur riskini içeren fiyatlar önerebilmektedir.Forfaiting genel olarak,basit ve hızlı bir uygulama olup,ayrıca bir kredi sigortasına ve fazla belgeye de gereksinim duyulmamaktadır.
İhracatçının likitidesi, alacak hakkının devri ile artmakta,bu da finansman olanağı yaratmaktadır.
