Aşağıdaki metni Ermeniceden Türkçeye çeviriniz.
Դարֆուրում զինյալները մեկ օրում առնվազն 40 խաղաղ բնակիչ են սպանել. Human Rights Watch
Ըստ Human Rights Watch-ի (HRW) իրավապաշտպան կազմակերպության տվյալների՝ երեքշաբթի օրը գրոհայինները Սուդանի Դարֆուր շրջանում սպանել են առնվազն 40 խաղաղ բնակչի, քանի որ էթնիկ արյունահեղությունն ուժեղացել է պատերազմող ռազմական խմբավորումների միջև պատերազմի պատճառով, հայտնում է Reuters-ը:
Արագ արձագանքման ուժերը և դաշնակից արաբական աշխարհազորայինները շրջափակել են Միստերեն մայիսի 28-ի վաղ ժամերին, մտել տներ և դպրոցներ, մոտ տարածությունից գնդակահարել խաղաղ բնակիչներին, այնուհետև թալանել և այրեցին քաղաքի մեծ մասը, ասվում է HRW-ի զեկույցում:
Ավելի ուշ տեղի իշխանությունները հայտարարել են, որ զոհվել է 97 մարդ, այդ թվում՝ ինքնապաշտպանական ջոկատի անդամներ, իսկ HRW-ն Միջազգային քրեական դատարանին կոչ է արել հետաքննել բռնությունները:
Բռնությունը և բնակչության տեղահանումը Դարֆուրում կտրուկ աճել են, քանի որ կանոնավոր բանակը և Արագ արձագանքման ուժերը (ԱՌՖ) իշխանության համար պայքարում շարունակում են ապրիլի կեսերին բռնկված կռիվը մայրաքաղաք Խարտումում և Սուդանի այլ մասերում։ 
Հակամարտության հետևանքով ավելի քան 2,9 միլիոն մարդ լքել են իրենց տները, իսկ մոտ 700,000-ը փախել՝ հարևան երկրներ: Անցյալ շաբաթ ՄԱԿ-ի գլխավոր քարտուղար Անտոնիո Գուտերեշն ասաց, որ Սուդանը` Աֆրիկայի երրորդ ամենամեծ երկիրը, գտնվում է լայնամասշտաբ քաղաքացիական պատերազմի շեմին, որը կարող է ապակայունացնել ամբողջ տարածաշրջանը:
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