ANT337 HUKUK ANTROPOLOJISI
VIII. Hafta: Onur ve Ahlak (Alan Araştırması).
 1.Oyunu kazanmanın ya da kaybetmenin ahlaki değerler ilişkilendirilmesi,
 2.Suçun, gururun ve utancın kodlarının toplumsal cinsiyet ile ilişkilendirilmesi,
Bu makalede takımın tarihi, sosyal ve kültürel anlamına yoğunlaşılacaktır. Bununla bağlantılı olarak kulüplerin tarihiyle ve ulusal imaj yaratma sürecindeki etkileriyle alakalı olan kimliklere değinilecektir.
Arjantinli futbol taraftarları umutsuzluk ve hayal kırıklığını (örneğin; Olimpiyat finalinde kaybettiklerinde ve üç kere Dünya Kupası finalinde kaybettiklerinde) ; aynı zamanda Dünya Kupası finallerinde kazandıklarında da mutluluğu ve gururu da tecrübe etmişlerdir. Arjantin futbol tarihi zengin ve dramatiktir, yerel ve geneldir ve ahlaki değer ve yargılarla iç içedir. Gurur ve utancın karmaşık kodları genelde yenilgi beklenen maçın şaşırtıcı bir zafere dönüşmesi ya da belli olan bir üstünlüğün aşağılayıcı bir yenilgiye dönüşmesi gibi beklenmedik yenilgi veya zaferlerle alakalıdır. Bu çalışmadaki etnografik açıklamalar Buenos Aires’te 1984’ten beri aralıklı olarak yapılan çalışmaları yansıtacaktır; erkek ahlakının ve kimliklerinin çoğunluğunun popüler futbol ve tango kültürü tarafından yaratılması ve dönüştürülmesi odak noktası olacaktır. Araştırma tarihi yeniden yapılanmayı, yazılı ve sözlü kaynaklara dayanan ve görüşülen kişilerin anlattığı baskın modern ahlakı birleştirmektedir.
Ahlak alanının hareketlerden ve değerlendirmelerden oluşan geniş bir alanı kapsadığı göz önüne alınınca ilgi alanımızı belli somut olaylara yöneltmeden ahlaki değer ve ideallerin tamamına nail olabileceğimizi düşünmek zordur. Bu doğrultuda neyin iyi - kötü ya da doğru- yanlış olduğunu ahlakı yansıtan olaylar üzerinden değerlendirilecektir. Ahlakı; felaketlerin, talihsizliklerin, cinsiyet ilişkilerinin, kaderin, evlilik ve ailenin vb. şeylerin açıklamalarına baktığımızda analiz edebiliriz. Davranışlar ve inançlar sadece ahlaki kodların değil aynı zamanda bağlamların ve aktörlerin de anahtar göstergeleridir. Antropolojik analizler somut söylemleri inceleyerek yerel ahlak kodlarını bulmamıza imkân verir. Ancak antropologlar toplumun değerini bir ahlaki sistem olarak nasıl yansıtacakları konusunda ayrılırlar. Ahlaki kodları gruplar ve kişiler arasındaki ilişkilerin temeli olarak algılayan bir eğilim vardır. Antropologlardan erdemlere, zorunluluklara, kabul edilen şeylere ve duygulara sosyal ahlaki değerlerin ve bunları sağlamanın yollarının detaylı bir tarifini yapacak etnografik dayanak sunmaları beklenir. Böyle bir varsayımın önemini kabul etsek de ahlakı ve ahlaki analizleri sosyal ilişkilere anlam veren ve yaratan dinamik bir kültürel kod olarak görürsek yeni anlayışlar kazanabiliriz.
Lukes;	Durkheim’ın ahlaka, ahlak kuralları ve onların zorunlu yapısından uzaklaşarak sosyal ve kültürel bir fenomen olarak kademeli olarak derinleşen bakış açısını işaret etmiştir. Durkheim görevin mantıklı bir tanımının ya da yaptırımlara duyulan faydacıl saygının ahlaki bağlılığın temeli olacak kadar önemli olduğunu kabul etmez. Onun için ahlak merhamet, şevk ve bağlılık hissi gerektirir. Daha sonraları Durkheim ahlakın heyecanlandırıcı karakteri ve arzu edilen görünüşü üzerinde durmuş ayinsel pratiklerden ve sosyal kabarmalardan içselleştirilmiş ahlak ilkelerini tespit etmiştir. Genelde kriz ve çatışmalardan doğan yeni ilişki ve fikirlerin yaratılma sürecinde bu kabarmalarla karşılaşırız. Bu nedenle bu araştırma kapsamında yalnızca neyin doğru neyin yanlış olduğuna odaklanmak yeterli değildir; aynı zamanda kişiler için nelerin arzu edilebilir ve değerli olduğuna da odaklanılmalıdır. Bir şeyin arzu edilebilir ya da değerli olmasıyla yapılmasının zorunlu olması ayrı şeylerdir.
Ahlakın kişilerin seçimlerini de kapsadığını kabul edersek şu iki sorunla da başa çıkmak zorunda kalırız: tatminsizlik nasıl yansıtılacaktır ve duygu ikilemleri nasıl ele alınacaktır. Bu konuda çeşitli teoriler ortaya atılmıştır. Bir teoriye göre ahlaki seçimler arzulara göre değil, projelere ve mantığa göre yapılır. Ahlaki kodlar ya da temel değerler direk olarak davranışlara dönüşmezler genellikle ahlaki seçimlere aracılık ederler.
Modern batı toplumlarında günlük yaşamda birçok ahlaki iddialar ve karşı iddialarla karşılaşırız. Ahlaki seçimler, ahlakla ilgili tartışmaların sesi olan mantık olmadan yapılamaz. Ahlakla ilgili söylemlerin tarifi zor gücü genelde şu üç özelliğiyle alakalıdır: objektiflik iddiası, evrensellik iddiası ve davranışlara uygulanabilirlik. Toplumdaki ahlak kuralları ne kadar detaylandırılsa da tamamı ile deneysel olamaz. Antropologlar ahlaki söylemlerin kaynağını deneysel olarak bulmaya uğraşmalıdır.
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