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Bölüm 2 : BİYOGRAFİ

Biyografik bir çalışma, arşiv materyali ve belgelerinde bulunan ya da araştırmacıya bir kadın veya erkek tarafından anlatılan bireysel bir deneyiminin çalışılmasıdır. Denzin (1989a), biyografik metodu, bir bireyin yaşamında dönüm noktasını betimleyen yaşam dokümanlarının toplanması ve bunların kullanılması olarak tanımlar. Bu çalışmalar, önemli yaşamlar, daha önemsiz yaşamlar, engelli yaşamlar, kısa kesilen yaşamlar ya da olağanüstü yaşamları keşfeder. Yaşamın türlerine önem vermeden, Creswell, sözlü tarih, yaşam tarihi, otobiyografi ve bireysel biyografileri içeren biyografik yazıların önemli türlerini göstermek için “biyografi” terimini kullanmıştır. Creswell, aslında Denzin’in (1989) , yorumlayıcı biyografi yaklaşımını benimsemektedir. 

Biyografik yazı, son yıllarda yenilenmiş olup farklı disiplinlerden beslenen köklere sahiptir. Bu geleneğin entelektüel akımları olarak, kültürel ve feminist disiplinler arası görüşler kadar sosyolojik, psikolojik, antropolojik ve tarihi perspektifler literatürde bulunmaktadır. 

Creswell, sosyolojik perspektifi keşfetmekle ilgilendiğini belirtmektedir. Plummer (1983) ve Denzin (1989)’in çalışmalarını önemsemektedir. Beşeri bilimlere edebiyattan örnekler bir temel sağlamaktadır. Örneğin, Plummer (1983), Balzac, Dickens ve Dostoevski ve özellikle Austen’in insan merkezli çalışmasından yararlanarak yaşam belgelerindeki evrimi tartışmaktadır. Plummer, ayrıca, Thomas ve Znaniecki (1958)’nin Chicago’ya göç eden Polonyalı göçmenlerin “Amerika ve Avrupa’da Polonyalı Köylüler” adlı 2200 sayfalık çalışması gibi çalışmalar aracılığıyla 1920-1930’lu yıllarda Chicago Üniversitesi’nde Sosyoloji bölümünün ilk çalışmalarıyla biyografik yazılar arasında bağ kurar. Antropolog Langness’in “Antropolojik Bilimlerde Yaşam Tarihi”, Edel’in “ Yazılan Yaşamlar”, psikolojik yaklaşımlarda Allport’un “Psikolojik Bilimlerde Kişisel Dokümanların Kullanımları” ve Dollard’ın “Yaşam Tarihi için Kriterler” gibi diğer kitaplar, sosyal bilimlerde biyografik yazıları uygun temele yerleştirmede genel olarak sosyal bilimlerde özel olarak sosyolojide önemlidir. Creswell, Denzin’in klasik biyografisi kadar daha sonra geliştirdiği yorumlayıcı biyografi yaklaşımını özellikle benimsediğini ifade etmektedir.

Nitel araştırmacı, biyografik tipte bir çalışma yaparken farklı kararlar almak durumunda kalabilir. İlk konu, yapılacak biyografik çalışma türünü seçmedir. Denzin (1989a), onların karakteristik özelliklerini ve çeşitli türlerini yeniden gözden geçirmiştir. Araştırmanın biyografik biçimlerinin çeşitlendirilmesi ve terimlerin farklı disiplinler arası perspektifleri yansıtmasına rağmen, bütün biçimler, bir yaşam tarihini inşa etmek için bir girişimi temsil etmektedir. 

Bir biyografik çalışmada bir bireyin yaşam hikayesi, arşivsel dokümanlar ve kayıtlar kullanılarak, çalışılmış olan bireyden başka bir kimse tarafından yazılır (Denzin,1989). Biyografilerin özneleri, ölmüş veya yaşıyor olabilir. Bu kitap boyunca yazar, biyografik çalışma üzerinde odaklandığını belirtmektedir.

Bir otobiyografi, yazarın kendi yaşam hikayesini yazmasıdır (Angrosino,1989a). Bu tür nadiren mezun öğrenci çalışmalarında bulunur.

Bir diğer biçim olan yaşam tarihi (life history), antropoloji ve sosyal bilimlerde bulunan bir yaklaşımdır. Araştırmacı, bir bireyin yaşamını rapor ederek, bunun sosyal tarih ve kurumsal konular, kişisel konular ve toplumun kültürel konularını nasıl yansıttığını gösterir (Cole,1994). Araştırmacı birey ile konuşmalar ve görüşmeler aracılığıyla veri toplamaktadır. Sosyolojik bir tanımlamayı ise Plummer yapar: “Yaşam tarihi, bir kişinin kendi kelimeleriyle yaşamının tam boy bir muhasebe defteridir.” Yaşam tarihi verileri, sosyal bilimlerin hoşgörülü bir rehberi ile belirli bir süre/zaman dilimi için toplanmış olur. Özne, ya yaşam vakalarını not eder ya da kayıt cihazına kaydeder. Yaşam tarihi çalışmasına, fotoğraflar ve mektupların okunması, arkadaşlar ile görüşmeler ve öznenin yaşamının yoğun gözlemi de katkıda bulunur. 

Bir sözlü tarih (oral history) bir birey ya da farklı bireylerden araştırmacının topladığı olaylarla ilgili kişisel anıları, onların nedenleri ve etkilerini içeren bir yaklaşımdır. Bu bilgi, ölen ya da hala yaşayan bireylerin yazılmış çalışmaları aracılığıyla ya da teyp kayıtları aracılığıyla toplanmış olabilir. 

Bu biçimlere ek olarak, spesifik biyografiler, sınırlı araştırmacı yorumları ile “objektif bir şekilde”; kronolojik bir organizasyon ve öznenin güçlü bir tarihsel arka planı ile “bilimsel”; ilginç biçimler ve detaylarla “artistik bir şekilde”; ya da karakterlerin ve olay yerinin (sahne) kurgulanmış bakış açısı olarak “anlatı” biçiminde yazılmış olabilir (Smith,1994). 

Bir araştırmacı öncelikle klasik mi (Denzin,1970;Helling,1988; Plummer,1983 ) yoksa yorumlayıcı tarzda mı (Denzin,1989) bir biyografik çalışma yapmak istediğine karar vermelidir.

Klasik bir biyografide araştırmacı, hipotezler formüle ederek materyaller ve dokümanların kritiği ve geçerliliği ile ilgilenerek teori hakkındaki açıklamalar yapar. 

Yorumlayıcı biyografi, geleneksel yaklaşımlara meydan okur. Yorumlayıcı biyografide, biyografiler, yazarların otobiyografilerinden oluşur. Böylece, metinde “yaratılan” özneye yazarlar rehberlik eder ve kurgu ile olgu arasındaki çizgiler bulanıklaşır. Biyografi yazarları, sahip oldukları değerler ve önyargıları dışlayamazlar ve biyografiler yazarlarının yaşamlarını da yansıtır. 

Denzin(1989) ’in geliştirdiği farklı uygulamaya yönelik basamaklar ve merkezi yaklaşımlar:

1.
Araştırmacı, öznenin hayatındaki yaşam seyri aşamaları ve deneyimlerini not ederek, bir dizi nesnel deneyimle başlar. Bu aşamalar iş, evlilik, eğitim gibi, deneyimler olarak ya da bir kronolojik olarak yazılan yaşlılık, ilk yetişkinlik, gençlik ve çocukluk dönemleri olabilir.


2.
Sonra araştırmacı, görüşmelerde kullanılan somut bağlamsal biyografik materyalleri toplar. Böylece odağı, topladığı hikayeler üzerinedir.


3.
Bu hikayeler, bir bireyin yaşamında çok önemli olayları gösteren konular etrafında düzenlenir.


4.
Araştırmacı, çoklu anlamlar için araştırma yaparak ve açıklamalar elde etmek için bireylere dayanarak bu hikayelerin anlamlarını keşfeder.


5.
Araştırmacı, bireylerin yaşam deneyimleri için bir yorum sağlamak ve tarihsel bağlam, ideolojiler, kültürel konular ve gruplarda sosyal etkileşim gibi anlamları açıklamak için daha geniş yapıları aramaktadır.

Bir biyografinin belirtilen bu ilkeler ve karakteristikleri göz önüne alındığında, biyografi çalışmaları aşağıdaki nedenlerden dolayı zordur:

1.
Araştırmacı, biyografinin öznesi hakkında, bu özneden kapsamlı bilgi toplamaya ihtiyaç duyar.


2.
Araştırmacı, kültürde ya da toplumda, daha geniş yönelimler içinde öznenin pozisyonuna, bağlamsal materyale, tarihle ilgili açık bir anlamaya sahip olmaya ihtiyaç duyar.


3.
Bu, çok katmanlı yaşam bağlamını açıklayan, “gizli kalmış figür”ü açığa çıkarmak ve bir biyografi yazmada “eserlerin” belirli tarzı bakış açısı ya da hikayeleri belirlemek için hassas gözleme ihtiyaç duyar.


4.
Yazar, yorumlayıcı bir yaklaşım kullanarak, kişinin bakış açısı bilgisini ve anlatı içinde kendi kendisine getirebilmesine ihtiyaç duyar.
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Yazarın, biyografik yaşam öyküsü, psikiyatrik bozukluklar ve zihinsel özürlü yetişkinlerin rehabilitasyonu için hazırlanmış “Fırsat Evi” (Opportunity House) olarak tanımlanan bir yerde tanıştığı, 29 yaşında engelli bir kişi olan Vonnie Lee’nin hikayesidir. Bu insanların çoğunun adli sicil kayıtları vardır. Vonnie Lee’de bir istisna değildir. Lee, kendisine psikolojik olarak kötü davranan ve sayısız insanla arkadaşlık eden alkolik bir anne ve ortada görünmeyen bir baba ile sorunlu bir çocukluk dönemi geçirir. Lee, kendisini sokaktaki başka adamlara kiralayan Lucian adında yaşlı bir adamın grubunda çoğunlukla sokakta yaşar. Lucian’ın dövülerek öldürülmesinden sonra, Vonnie Lee, Fırsat Evi’ne yerleşene kadar psikiyatri merkezlerine alınmıştır. Araştırmacı hikayeye girerken, Vonnie Lee, “denetlenen bağımsız yaşamı” ile topluluğa girme ve Fırsat Evi arasında geçiş halindeydi. Bu geçiş için hazırlanan bireylerde önemli bir adım, toplu taşıma sisteminin nasıl kullanılacağını onlara öğretmektir.

Yazar, Vonnie Lee’yi onun hayatı hakkında diyoloğa açık bulur. Halbuki Vonnie’nin hikayeleri, hemen hemen karakterlerden yoksundur. Onlar, bir otobüs hattının tasvirinde dönüp dururlar. Araştırmacı Lee’nin iş yerine Lee ile bir otobüs gezisi yapar. Bu otobüs gezisi üç otobüs transferi ile yapılırdı, onun varış yerine yaklaşık yarım ya da bir saat kadar yolculuk sürüyordu, bu yolculuk Vonnie için özel bir anlam taşıyordu. Lee, yollarını belirledi ve şehrin otobüs hattının logosu olan büyük kırmızı kalbin altında bir koltuk bulmayı denedi. Yolda giderken, Lee, yolculuk olayları, yerler ve insanlar hakkında detayları araştırmacıya verdi. Lee’nin iş yerine vardığında, deposu için bir tesisatçı buldu. Araştırmacı Lee’ye, neden otobüsleri çok sevdiğini sordu. Lee, eğer önemli biri olsaydım, şu anda otobüsü kullanır olurdum, dedi. Araştırmacı bunu, Lee’nin hayat hikayesini otobüsün içindeyken anlatması onun otobüsün içindeyken hem güçlü hissettiği hem de onun için bir kaçış olarak yorumladı. Lee’nin istikrarlı kendilik imgesi –otobüs yolculuğu- hayatındaki değişikliklerden kurtarır. 

Bu çalışma, yaşam tarihi projelerinde bilgi verenin hikayelerini analiz etmek için yararlı bir çerçeve olarak derinlemesine düşünen araştırmacı ile sona ermektedir. Öte yandan, bu çalışma, Lee’nin devam eden yaşam tecrübeleri içinde görüşme bilgilerini bir “bağlama yerleştirmek” için ve zihinsel olarak hasta insanların insani boyutlarını tesis etmek için derinlemesine otobiyografik görüşme metodolojisinin faydalarını yansıtır.

“Biyografik bakış açıları”

Bu makale, kısa bir dergi makalesinin sınırları içinde, biyografiye, yaşam tarihi yaklaşımını sunar. Bir antropolog tarafından yazılan, biyografik yöntem, antropolojik yaşam tarihi araştırmasının kültürel yorumlarına tam anlamıyla uymaktadır. Biyografik araştırmanın daha sonraları keşfedilen diğer biçimleri- entelektüel olarak meydan okuma gibi kültürel grupların benlik imgesi ve benliğin metaforlarının güçlü kültürel konuları gibi biçimler- önem kazanamamıştır. Bu çalışma da hâlihazırda araştırmanın biyografik biçiminin birçok yönünü içermektedir:

· Yazar, tek bireyin hikâyesini söyler, böylece çalışma için merkez bir odak sağlar.

· Veri toplama, katılımcı gözlemler kadar yaşam tecrübelerinin yeniden inşası, hikayeler ya da “konuşmalar”dan meydana gelir.

· Birey, yaşamının özel bir olayını, bir “tezahür anı”nı anımsar.

· Yazarın raporları, otobüs yolculuğunun tarihsel bağlamı ya da ortamı hakkında bilgiyi detaylandırır, böylece sosyal bir bağlam içinde tezahür anı konumlandırılır.

· Yazar, Vonnie Lee’nin yaşamının anlamının kendisi tarafından yorumlaması olan çalışmayı kabul ederek ve onun sahip olduğu yaşam deneyimlerini yansıtarak çalışmasını sunar.

Bu makalede düşüncelerin ana hatları aşağıdaki sonuçlarla özetlenir:


1.
Yazar ilk olarak bireyi tanımlar (Vonnie Lee).


2.
Yazar sonra araştırmaya öncülük eden bu birey ile ilişkileri hakkında konuşur.


3.
Yazar daha sonra, bireyin yaşamında bir görünüm ya da bir olay üzerinde odaklanır.


4.
Yazar, bu olayın (güç, metafor vb.) anlamını yorumlar.


5.
Yazar daha geniş bir literatür için anlam bağlantıları kurar.


6.
Yazar, çalışma ile bağlantılı öğrenilen dersleri tartışır.

Denzin (1989)
, öznelerin yaşamındaki nesnel bir deneyim dizisini tanımlama aracılığıyla analize başlayan bir araştırmacı önermektedir. Öznenin yaşamının bireysel bir günlük taslağına sahip olması analiz için iyi bir başlangıç noktası olabilir. Bu taslak içinde, araştırmacı, bireyin yaşamının bir kronolojisini geliştirmek için (çocukluk, evlilik, meslek vb.) deneyimler ya da yaşam seyri akışı arar. Hikayeler ve tezahürler (görünüş), görüşmelerden ya da bireyin günlüğünden ortaya çıkar. Araştırmacı, bağlamsal biyografik materyallere ve somut bir veri tabanına (görüşme ya da doküman) bakar. Bir görüşmeci görüşülen kişinin yaşamı hakkında kuram geliştirmek için görüşülen kişiye sorular sorar ve hikayelerin çeşitli bölümlerinin ayrıntısına inmek için özneyi harekete geçirir. Bu teoriler, yaşam seyrinin doğal tarih modelleri, biyografinin ilişkisel modelleri, sosyal dünya modelleri, yaşam seyrinde süreçler ve kariyer modelleri ile ilgili olabilir. Görüşme hikayesi içinde anlatı bölümleri ve kategorileri, belirlenen geniş örnekler ve anlamlar araştırmacı aracılığıyla izole edilir.

Sonuç olarak, bireyin biyografisi, yaşamını biçimlendiren faktörleri tanımlayan araştırmacı tarafından yeniden inşa edilir. Bu durum;

(a) Bireyin yaşamındaki süreçler

(b) Yaşam teorileri ile ilgili olan farklı teoriler

(c) Yaşamın genel özellikleri ve eşsizliğine ışık tutan konuların analitik bir soyutlamasının yazılmasına öncülük eder. 

Vonnie Lee’nin yaşam hikayesinde okuyucu, zeka geriliği olan bir birey olarak yaşamda Vonnie Lee’nin deneyimleri için bir metafor olan otobüs yolculuğunun anlamı hakkında kuram geliştirme ve otobüs üzerindeki logo gibi belirli hikayeler, otobüs yolculuğunun kronolojisinde bir çok analiz formu bulur.

Edel (1972)’e göre, “her yaşam kendi şeklini alır ve biyografi yazarı ideal ve eşsiz yazınsal biçimi bulmalıdır. Bir biyografi, kronolojik olmaya ihtiyaç duyar. Edel’in yorumları, bir biyografinin yapısında ve biçiminde daha fazla çeşitliliğe yol açan bireyin kronolojik davranışının geleneksel bir yaklaşımını önerir.

Genel Retorik Yapı

Daha geniş bir yapısal düzeyde, biyografi yazarının, yazarın el yazmalarındaki ihlal derecesini fark etmesi gerekir. Clifford (1970), olasılıkları düzenlemektedir. Minimal yorumuyla yazar, nesnel bir biyografiyi, birlikte devam eden olayların toplamı formunda kronolojik bir tema aracılığıyla yazmaktadır. Bir anlatı biyografisinde, yazar, dokümanlar ve mektuplara dayanarak söyleşiyi ve olay yerini kurgular. Kurgulanmış biyografide okuyucu çalışmayı, birincil dokümanlar ve orijinal araştırmaya çok az dikkat ederek tarihi bir romana benzer şekilde okur. 

Bir biyografide bir diğer önemli yapısal konu, çalışmada özneye verilen söz miktarıdır. Araştırmacı, çok az yorum katarak düzenlenen görüşme transkriplere dayanan anlatı ile öznenin bakış açısından yazabilir. Bir öznenin ürettiği biyografi, otobiyografi ve yaşam örneğidir. 

Denzin (1989)’e göre, çalışma için anlam yapısı, ileri-geri (progresif-regresif) modelini kullanarak, bir bireyin yaşamına anlam vermede önemli rol oynar. Bir biyografi yazarı, Denzin (1989)’in alkolikler çalışması gibi, öznenin yaşamındaki anahtar bir olayla işe başlar. 

İçkin Retorik Yapı

Denzin (1989), insanların yaşamında iz bırakan deneyimler ve etkileşim anıları olarak tanımlanan “anahtar olay” ya da “tezahür anı”nı betimlemektedir. Denzin, dört tür tartışır:

1.
Bireylerin yaşamının yapısına temas eden önemli olaylar,

2.
Toplam /kümülatif ya da temsili olaylar, bir ara devam eden olaylar,

3.
Bireyin yaşamında bir an temsil edilen küçük tezahür anları,

4.
Yeniden yaşanan deneyimleri içeren yeniden yaşanmış tezahür anları ya da olay.

Denzin’nin “anahtar olay”ına benzer şekilde Smith’de, diğer içkin yapıları yorumlar: Bu konular, bütün yaşamın yeniden gözden geçirilmesi ya da ön bilgiden ortaya çıkar. 

Diğer içkin retorik araçlar, çok iyi olan biyografi yazarlarını gölgede bırakan dönüşümlerin kullanımını kapsar. Lomaks, bu araçların, doğal kronolojik bağlantılardaki anlatılar içinde inşa edildiğine işaret eder. Yazarlar bunları kelimeler, cümleler ve sorular aracılığıyla eklemler. Biyografik yazının bir türü olarak yaşam tarihinde ve metaforlardaki keşifler bize söylenir (Vonie Lee örneği).

Araştırma Gelenekleri İçinde Geçerlik ve Güvenirlik Standartlar

Creswell, biyografik çalışma yapan birçok yazar arasından, biyografik yazılarda doğrulama soruları üzerinde kendi bakış açısını göstermek için Denzin’i seçtiğini belirtmektedir. Denzin’in yazılarında klasik ve geleneksel yaklaşımdan yorumlayıcı yaklaşıma yönelim söz konusudur. Biyografinin klasik tarzı olarak Denzin önceleri  aşağıdaki yöntem adımlarını önermiştir.


1.
Cevaplanmış olan problemler ve araştırma hipotezlerinin bir grubunu seçmek.


2.
Araştırma problemine özgü olan kişinin yaşamındaki nesnel olaylar ve deneyimleri kaydetmek.


3.
Tutarsızlıklar, düzensizlikler ve devamsızlıkları belirleyebilmesi için bakış açısı ve kaynaklar aracılığıyla bu olayların üçgen gibi ayrılması (nirengi yapılması).


4.
Görüşülen kişinin kronolojik ya da doğal düzeninde bu olaylarda kişinin kendi yorumunun elde edilmesi.


5.
İç geçerlilik, iç eleştiri, dış geçerlilik ve dış eleştiri açısından bu raporların analiz edilmesi.


6.
Test edilen hipotezler için kaynakların önceliğinin belirlenmesi ve bu kaynakların geçerliliğinin tahlil edilmesi.


7.
Olumsuz bulguları araştırırken, hipotezleri test etmek.


8.
Tepkileri özneye sunarak, tüm yaşam tarihinin taslağını düzenlemek.


9.
Teoriye ilişkin bir açıklama ile sonuca varmak ve raporu yeniden çalışmak.

Bu yaklaşım, yaşamımızın doğal tarihlere sahip olan, zamanla ortaya çıkan ve nesnel olaylar ve deneyimlerle işaretlenen yaklaşım üzerinde odaklanır. Denzin (1989), bir yaşamın düzenli olarak resmedildiğini ifade eder. Onun bakış açısı ve dili nicel araştırmaların çoğuna paraleldir. Denzin (1970), özne ahlakı, özne yanlılığı, olgunlaşma değişkenleri ve tarihi etmenler gibi deneyimsel tasarımlarda iyi bilinen konuları yansıtır. Dokümanların eleştirel değerlendirmesi üzerine bu bakış açısı Edel (1984)’in bakış açısı ile pekiştirilmiştir. 

1989’da Denzin’in bakış açısı yorumlayıcı süreçlerle ilgili metotlara doğru değişmiştir. Denzin (1989), biyografik materyallerde öznenin nasıl bulunacağı ve yorumlanacağı problemi ile ilgilenmiştir. Denzin böylece yorumlayıcı biyografi yazmak için bir kılavuz geliştirmiştir:


1.
Karşılıklı etkileşen bireylerin yaşanmış deneyimleri sosyolojinin konusuna uygundur.


2.
Bu deneyimlerin anlamı, onları deneyimleyen kişiler aracılığıyla en iyi şekilde verilir. Böylece, geçerlilik, güvenilirlik, genellenebilirlik, biyografik metodun teorik önemi ve metot ile meşgul olma, yorumlama ve anlamaya yönelik olarak arka plana atılmış olabilir.


3.
Biyografik metodun öğrencileri, edebi yorumlama ile eleştiri teknik ve stratejilerinin nasıl kullanılacağını öğrenmelidir.


4.
Bir birey bir biyografi yazarken, o kişi, yazdığı birey hakkında öznenin yaşamı içinde kendi kendini yazar; aynı şekilde, okuyucu yazanın bakış açısıyla okur.

Hümanistik ve yorumlayıcı bakış açısı içinde Denzin, bir biyografinin niteliğine değer biçmek için bir standart olarak, yorumlama ölçütlerini tanımlamaktadır. Bu ölçütler, yoğun betimlemenin (thick description) yanı sıra araştırmacının bakış açısına dayanmaktadır. Denzin, deneyimin tarihsel, süreçsel ve etkileşimsel özelliklerini ortaya çıkarmak amacıyla yoğun bir şekilde bağlam içine oturtulmuş şekliyle fenomene ışık tutmak için araştırmacının yeteneğini desteklemektedir. Araştırmacının yorumu, fenomenden öğrenilen şeyin içine yerleştirilmeli ve önceki anlamlarla birleştirilmelidir.

Biyografik yazı daha çok geleneksel bir yaklaşım içinde belirtilen ölçütlerin aksine yoğun betimleme (thick description) ve yorumlama üzerinde odaklanır. Örneğin Plummer (1983) örneklemle ilgili üç soru öne sürmektedir:


1.
Birey temsilci midir? Edel (1984)’de benzer bir soru sorar: Biyografi yazarı, güvenilir ve güvenilmez şahitler arasındaki ayırımı nasıl yapar?


2.
Bilgi veren, araştırmacı ve bilgi veren-araştırmacı etkileşimi hakkında önyargıların kaynağı nedir? Ya da Edel (1984) sorar: Araştırmacı öznenin fikirlerini kendisinin gibi yaratmaktan nasıl kaçınmalıdır?


3.
Öznelere bunu okumaları sorulurken, resmi kayıtlar karşılaştırılırken ve diğer bilgi verenlerin anlatımları karşılaştırırken rapor geçerli midir?

BİR BİYOGRAFİ ÖRNEĞİ

Bu makale, güçsüz ve damgalanmaya maruz kalmış insanlar arasında etnografik bir araştırma metodu olarak yaşam tarihinin kullanımını tartışır. Yazar, zeka geriliği olan bir insanın yaşam tarihini aydınlığa çıkarma sürecini analiz eder ve betimler. Tipik etnografik geleneğin natüralist bir düzenlemesinde ayrıntılı davranış gözlemi ile yaşam tarihi görüşmesini birleştirmek için, ötekileştirilmiş sosyal gruplardan insanlarla yapılan görüşmeler, yaşamın geriye dönük yeniden inşasını vurgulayan klinik benzeri düzenlemeler içinde yönetilmiş ve bağlamından arındırılmıştır. 

VONNIE LEE İLE OTOBÜSTE
MİCHAEL V. ANGROSINO
Güney Florida Üniversitesi

SÜREÇ İÇİNDE BİR YAŞAM
Vonnie Lee 

Yazar 1993 yazında bu makaleyi yazarken Vonnie Lee 29. yaş gününü kutluyordu. Ülkenin kırsal kesiminden göç etmiş Vonnie Lee’nin ailesi, Vonnie Lee tarafından “fakir beyazlar, gerçek deliler” olarak adlandırılmaktaydı. Babası çoğunlukla yoktu, sözde Alabama, Georgia ve Florida çevresinde gidip geliyor ve iş arıyordu. Annesi alkolikti, yıl boyunca sayısız birçok adamla arkadaşlık ediyordu, bu kişilerin çoğu aile içinde herkesi taciz ediyordu. Onların birkaçı Lee’nin iki kız kardeşini cinsel yönden taciz etmek için cesaretlendirilmişti. İçlerinden en az ikisi de Lee’yi cinsel yönden taciz etmişti. Çocuklar, farklı erkek arkadaşlarıyla kent içinde bir yerden bir yere taşınan anneye bağlı olarak gönderildikleri okula gidip geliyorlardı. Bir danışman tarafından zeka engelli olarak etiketlenen Lee gibi, üç çocukta da ciddi bir biçimde öğrenme eksikliği ilerlemişti. Lee, yeterince uzun süre herhangi bir özel eğitim programından yararlanmak için bir okulda asla kalmadı ve 12 yaşındayken okula devam etmeyi bıraktı. 

Gençlik döneminde Lee, sokaktaki diğer kişilere kendini kiralayarak yaşamını sürdüren yaşlı bir adam olan Lucian’ın grubunda, sokakta yaşıyordu. Lee, onun hakkında sık sık, gerçek babam gibi, her şeyini benimle paylaşır, onun için her şeyi yaparım gibi şeyler söylüyordu. Lucian bir sabah dövülerek ölmüş bulundu. Lee Lucian’nın başında hıçkırarak ağlıyordu, polis ondan şüphelendi ancak hiçbir delil yoktu ve onu Florida Ruh Sağlığı Kanun Hükümlerine göre psikiyatrik gözlem altına aldılar. Lee birkaç yılını psikiyatrik tesislerin
 içinde ve dışında geçirmiştir. 

Lee sonunda, psikiyatrik bozukluk ve zihinsel engelli olmak üzere çift tanı konulan yetişkinlere ders vermek için tasarlanan bir kurum olan, Fırsat Evi (Opportunity House)ne gönderildi. OH (Opportunity House)’nin hastaları için hazırladığı basamaklardan biri, bağımsız yaşam için, halk taşımacılığı sistemini onlara öğretmektir. 

Vonnie Lee ve Ben

Yazar Vonnie Lee ile 1990’da OH’de kalmaya başladıktan sonra tanışmış. Öğretmeni yazara Lee’nin okuma ödevi ile ona yardım edip edemeyeceğimi sordu. Lee, bütün kelimeleri okuyamadı, fakat kavrayışı ile zorlanıyordu. Lee, paragrafı okuduktan sonra bilgi sentezi ve sorulara ihtiyaç duyduğu cevapları hatırlamaktan acizdi. 

Yazar Lee ile birlikte onun otobiyografisinin üretimine yardımcı olan kaydedilmiş bazı konuşmalarına zaman ayırmıştı. Lee çalışmaya fıkra tarzında bir anlatı katmıştı. Ve hikaye otobüs rotasının betimlemesi ile devam edecekti. Lee, yol boyunca ön bahçesinde bir basketbol potası, gazete makinesi, apartman kompleksi, gaz istasyonu ve her mahalle bakkalının fotoğrafik bir belleğine sahip gibiydi. Lee, yardımseverdi ve onun hayatı ve olaylar onun için anahtar rol oynuyordu. 

Otobüs Yolculuğu

Yazar bir gün otobüs rotasını Lee’ye göstermek için OH’den Lee’yi arabayla almıştır. Arabayı park ettikten sonra otobüs durağına yürümüşlerdir. Lee, heyecanlı, hareketli ve mutluydu. Yazar, Lee ile yolculuk sırasında konuşurken samimiydiler. Otobüs durağında otobüs durduğunda, Lee otobüsten ineceği için üzgündü. Ancak son tur olan üçüncü turda aşağıdaki sokağı gördüğünde gözleri parladı. Apartmanlardan büyük mağazalara yolculuk otobüsle bir saat sürüyordu.

Otobüs sistemi, düşük kiralı bölgelerden küçük ölçekli fabrika alanlarına yolculuk yapan mavi yakalı çalışanlar için ve iş yerleri ve lüks evlerden ev hizmetine gidenler için tasarlanmıştı. Yaşadıkları şehirde, otobüs bir damgalama simgesiydi. Lee otobüsle yolculuk etmeyi seviyordu. 

Otobüsün Anlamı

Otobüs şehrin zenginleri için yoksulluğun sembolüydü. Lee için ise, güçlendirmenin etkili sembolüydü. Hatta otobüse binemeyecek kadar yoksul bir aileden gelmesi, onun genç yaşamını yaralayan bir aşağılamaydı. Lee yıllarını yürüyerek ve sokakların ayrıntılarını öğrenerek harcamıştı. Lee, hem geçmişinin hem de sayısız şansızlığının üstesinden gelmek için çok çalışsa bile bunun karşılığını alamamış; ne bir ev ne de bir meslek sahibi olmuştu. Lee, bu yüzden iki yer arasında otobüsün nasıl sürüldüğünü öğrenmeyi önemsemekte ve buna değer yüklemekteydi.

Yazar sonunda Lee’nin hayat hikayesini niçin otobüs hattı üzerinde anlattığını anlamıştır. Lee için, nadiren de olsa otobüs sürmek onun rüyalarını yaratan şeydi. Onlar, onun değerlerini, özlemlerini ve kendilik imgesini şekillendirmiştir.

Tartışmalar
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