BİRİNCİ HAFTA

TİCARET HUKUKUNUN TARİHİ GELİŞİMİ

Ticaret hukuku, formalist karakterde bir hukuk olmayıp, büyük ölçüde teamül hukuku olarak gelişmiştir. 

Ortaçağda ticaret hukuku; tacirlere yani, loncalar halinde teşkilatlanmış bir zümreye has, teamülî ve milletlerarası nitelikte, özel mahkemeler tarafından özel bir usûle göre uygulanan bir hukuk olarak ortaya çıkmıştır. Bu hukuk dalı, “tacirlerin hukuku” (law Merchant, handelsrecht) olarak adlandırılmıştır (=subjektif sistem). Böylece, ticaret hukukuna ilişkin ilk düzenlemeler, “tacir”in esas alınması suretiyle gerçekleştirilmiştir. 

Bir zümre/sınıf hukuku olarak gelişen ticaret hukuku, Fransız ihtilâli ile birlikte, ihtilâl felsefesine uygun olarak, kim tarafından icra edilirse edilsin, bir grup muameleler hukuku olarak kabul edilmiş ve böylece “tacirler hukuku”nun yerini, “ticarî muameleler hukuku” almıştır (=objektif sistem).

XX. yüzyılda ortaya çıkmış modern görüşe göre ise, ticarî faaliyetlerin artık tek şahıs olarak taciri veya işlem olarak ticarî işlemi aşmış olduğu ve ancak çeşitli unsurlardan oluşan ve belirli bir hacim ve organizasyonu ifade eden “ticarî işletme” çevresi içinde icra edildiğine göre, hukukî ve iktisadî bir kavram olarak ticaret hukukunun dayandığı temel, ticarî işletmedir. Dolayısıyla, ticaret hukuku, ticarî işletmeler hukuku olarak kabul edilmelidir. TTK da esas olarak, ticarî işletme kavramı üzerinde yükselmektedir. Kanunda yer alan, “tacir”, “ticarî iş”, “ticarî hüküm” ve “ticarî dava” kavramlarının oluşumu, “ticarî işletme” etkenine bağlıdır.

