İKİNCİ HAFTA

TİCARİ İŞLETME
Ticari işletme, TTK´da merkez kavram olarak kabul edilmiş ve ticari hüküm (m. 1), ticari iş (m. 3), ticari dava (m. 4), tacir (m. 12-13-14, 16), acente (m. 102.1), kollektif ve komandit şirket (m. 211.1, 304.1), ticari temsilci tayini (m. BK 547) taşıma işleri (m. 850.3) gibi ticaret hukukunun diğer bazı önemli kavramları da ticari işletmeden hareketle tanımlanmıştır. Bu husus 6762 sayılı ETK gibi 6102 sayılı TTK bakımından da geçerlidir. Bu itibarla, öncelikle ticari işletmeden ne anlaşılması gerektiği üzerinde durulmalıdır. Ayrıca krş. TTK 3 (yetki normu) ve 19.1 (subjektif sistem).

TTK 11.1´: Ticari işletme, esnaf işletmesi için öngörülen sınırı aşan düzeyde gelir sağlamayı hedef tutan faaliyetlerin devamlı ve bağımsız şekilde yürütüldüğü (=işletildiği) işletmedir.

Ticari işletme ile esnaf işletmesi arasındaki sınır, Bakanlar Kurulunca çıkarılacak Kararname ile gösterilir.

KAVRAMSAL UNSURLARI

1. Ticari işletmenin esas itibariyle belirleyici unsuru esnaf işletmesi için öngörülen sınırı aşan düzeyde gelir sağlama hedefidir.

2. Ticari işletmeden söz edilebilmesi için, esnaf işletmesini aşan düzeyde gelir sağlama amacının bulunması gerekir. Bu unsur doktrinde belirli bir çapı aşma, faaliyetin belirli bir kapasiteyi aşması olarak da ifade edilmektedir.

3. TST hükmünde devamlılık işletmeye özgü bir nitelik olarak ifade edilmişken, TTK´da faaliyetin devamlılığı hakkında hüküm sevk edilmiştir. Tesadüfen ve geçici/arızi amaçlarla işletme kurulamaz. 

4. Bağımsızlık unsuru da tanım unsurları arasında sayılmıştır.İşletmenin iç ilişkide bir başka işletmenin iradesine bağımlı olmaması gerekir. Şube, bağımsız şekilde faaliyette bulunmayıp, merkeze tabi olduğundan ayrı bir işletme sayılamaz.

TİCARİ İŞLETMENİN YAPISI-YAPISAL UNSURLAR

Ticari işletme, para ile ölçülebilir çeşitli malvarlığı değerlerinden oluşmuş ekonomik bir bütünü ifade eder. Bu bütün çeşitli hukuki işlemlere konu olabileceği için, hangi unsurlardan oluştuğunun tespiti gerekir. 

Malvarlığı unsurları ise, m. 11.3´te gösterilmiştir: duran malvarlığı, işletme değeri, kiracılık hakkı, ticaret unvanı ile diğer fikri mü̈lkiyet hakları (marka, patent, know how, işletme adı, alan adı (domain name)=taciri, işletmeyi ve ürünlerini diğerlerininkilerden ayırmaya yarayan ad ve işaretler ile sınai ve fikri haklar (faydalı model, endüstriyel tasarım, marka, patent)) ve sürekli olarak iş̧letmeye özgülenen malvarlığı unsurları.

Ticari işletmeye bağlı tüm haklar, bu cümleden olmak üzere; alacak hakları ile bunları temin eden teminatlar, hatta işletmenin nakit parası da malvarlığı unsurlarına dahildir. 

Bunun gibi TTK´da açıkça zikredilmemiş olmakla birlikte bilançoda yer alması zorunlu bulunan hammadde, yarı mamul ya da mamul mallardan oluşan döner malvarlığı da ticari işletmenin malvarlığına dahildir.

TİCARİ İŞLETMENİN HUKUKİ NİTELİĞİ

Ticari işletmenin, onu işleten tacirden ayrı bir kişiliği ve bu arada tüzel kişiliği yoktur. Ticari işletmeyi işleten gerçek kişi tacir sıfatı kazanır. Ticari işletmeyi işleten bir tüzel kişi ise de tacir sıfatı kural olarak o tüzel kişiye ait olur.

Bu itibarla, ticari işletmeyi, tacirin malvarlığından ayrı, özel bir malvarlığı olarak kabul etmek mümkün değildir. 

TİCARİ İŞLETMENİN ÖRGÜTSEL YAPISI

Tacir her şeyden önce, birden fazla alanda faaliyet gösterebilir. Aynı kişi tarafından işletilmekle birlikte farklı alanlarda faaliyet gösteren işletmelerin her biri, ilke olarak birbirinden bağımsızdır ve gerçek kişi işleten her bir ticari işletme dolayısıyla ayrı ayrı tacir sıfatını kazanır. Bu itibarla, ticari işletme işletilmesine bağlanan sonuçların, her bir işletme bakımından ayrı ayrı yerine getirilmesi gerekir.

Buna karşılık tek işletmesi bulunan, ancak faaliyet alanını genişletmek, daha çok müşteriye ulaşmak isteyen tacir, ticari işletmenin; yani merkezin bulunduğu yerin yanısıra yeni birimler kurarak da faaliyet gösterebilir. 

Merkez: Her ticari işletmenin bir merkezinin bulunması gerekir. Zira TTK 40.1 uyarınca her tacir ticari işletmenin açıldığı günden itibaren on beş gün içinde işletmesini, merkezin bulunduğu yer ticaret siciline tescil ve ilan ettirmek zorundadır (yaptırım: m. 33). 

Doktrinde merkez, işletmenin idari, hukuki ve ticari faaliyetlerinin toplandığı ve yürütüldüğü yer olarak tanımlanmaktadır. 

Şube: Kanunkoyucu, şube sayılmaya birçok hukuki sonuç bağlamış, ancak (merkez( kavramında olduğu gibi şubeyi de tanımlamamıştır. Ancak başka bazı düzenlemelerde şubeyi tanımlamada kullanılabilecek çeşitli unsurlar gösterilmiştir: 5174 sayılı T. Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu, 5411 sayılı Bankacılık Kanunu, TST.
