ÜÇÜNCÜ HAFTA

TİCARİ İŞLETMENİN HUKUKİ İŞLEMLERE KONU OLMASI

TTK 11.3, c.1: Ticari işletme, içerdiği malvarlığı unsurlarının devri için zorunlu tasarruf işlemlerinin ayrı ayrı yapılmasına gerek olmaksızın bir bütün halinde devredilebilir ve diğer hukuki işlemlere konu olabilir. ... Bu devir sözleşmesiyle ticari işletmeyi bir bütün halinde konu alan diğer sözleşmeler yazılı olarak yapılır, ticaret siciline tescil ve ilan edilir.

Ticari işletmenin bir bütün halinde konu olabileceği sözleşmelerin en önemlileri, hakkında özel düzenleme öngörülen devir (BK 202) ve rehin (TRK) sözleşmeleridir.

Ayrıca ticari işletme, devrin bir başka görünümü olarak herhangi bir ticaret şirketine sermaye olarak konulabilir; dolayısıyla bir ortaklık sözleşmesine de konu oluşturabilir.

Bunun yanında genel hükümler kapsamında ticari işletmeye ilişkin olarak ürün-hasılat kirası (BK 357 vd.), intifa (MK 794) ve sigorta sözleşmesi de yapılabilir.

Bu sözleşmelerin yanısıra, ticari işletmenin miras hakkına konu olması; yani miras yoluyla intikali de mümkündür.

Bütünlük ilkesi: TTK 11.3 uyarınca ticari işletme içerdiği malvarlığı unsurlarının devri için zorunlu tasarruf işlemlerinin ayrı ayrı yapılmasına gerek olmaksızın bir bütün halinde devir gibi hukuki işlemlere konu olabilir. Ticari işletmeyi bir bütün halinde konu edinen bu sözleşmeler yazılı olarak yapılır ve ticaret siciline tescil ve ilan edilir. 

Böylelikle, yazılı bir sözleşme, ticari işletmenin devir, kira sözleşmelerine konu olması, üzerinde intifa hakkı kurulması, hatta rehin tesis edilmesi için yeterli olacak; ticari işletmeyi oluşturan malvarlığı unsurları üzerinde bu şekilde tasarrufta bulunulabilmesi için gerekli olan tasarruf işlemlerinin ayrı ayrı yapılmasına gerek kalmayacaktır. 

TİCARİ İŞLETMENİN DEVRİ

İşte ticari işletmenin bir bütün halinde devrinin mümkün kılınması amacıyla TTK 11.3 düzenlemesi öngörülmüştür.

Ticari işletmeler de dahil olmak üzere bir işletmenin aktif ve pasifleriyle birlikte devri, BK 202´de; bir işletmenin diğer bir işletmeyle birleşmesi de de BK 203´te düzenlenmiş ve bu tür birleşmelerinde BK 202´ye tabi olacağı gösterilmiştir. 


BK 202: Bir malvarlığını veya bir işletmeyi aktif ve pasifleri ile birlikte devralan, bunu alacaklılara bildirdiği veya ticari işletmeler için Ticaret Sicili Gazetesinde, diğerleri için Türkiye genelinde dağıtımı yapılan gazetelerden birinde yayımlanacak ilanla duyurduğu tarihten başlayarak, onlara karşı malvarlığındaki veya işletmedeki borçlardan sorumlu olur. 

Bununla birlikte, iki yıl süreyle önceki borçlu da devralanla birlikte müteselsil borçlu olarak sorumlu kalır. Bu süre, muaccel borçlar için, bildirme veya duyuru tarihinden; daha sonra muaccel olacak borçlar için ise, muacceliyet tarihinden işlemeye başlar. 

Bildirme veya ilanla duyurma yükümlülüğü devralan tarafından yerine getirilmedikçe, ikinci fıkrada öngörülen iki yıllık süre işlemeye başlamaz. 

DEVRİN KOŞULLARI

1. Devrin kapsamı (BK 202: (Bir malvarlığını veya bir işletmeyi aktif ve pasifleri ile birlikte devralan(). BK 202 anlamında bir devirden söz edilebilmesi için, devrin işletmenin aktif ve pasif malvarlığı unsurlarına yönelmiş olması gerekir. 

2. Devrin Şekli: Yazılı sözleşme.

3. Rekabet Kurulu İzni (yerine göre)

DEVRİN SONUÇLARI

1. Ticari işletmesini devreden kişi, başka bir ticari işletmesi de yoksa, ticareti terk etmiş olur ve dolayısıyla tacir sıfatını kaybeder. (İİK 44: Ticareti terk eden bir tacir 15 gün içinde keyfiyeti kayıtlı bulunduğu ticaret siciline bildirmeye ve bütün aktif ve pasifi ile alacaklılarının isim ve adreslerini gösteren bir mal beyanında bulunmaya mecburdur. Keyfiyet ticaret sicili memurluğunca ticaret sicili ilanlarının yayınlandığı gazete'de ve alacaklıların bulunduğu yerlerde de mutat ve münasip vasıtalarla ilan olunur. İlan masraflarını ödemiyen tacir beyanda bulunmamış sayılır. Bu ilan tarihinden itibaren bir sene içinde, ticareti terk eden tacir hakkında iflas yolu ile takip yapılabilir. Ticareti terk eden tacir, mal beyanının tevdii tarihinden itibaren iki ay müddetle haczi kabil malları üzerinde tasarruf edemez.)

2. Taraflarca aksi kararlaştırılmadıkça, işletmeye sürekli olarak özgülenmiş unsurlar üzerindeki mülkiyet hakkı devralana geçer.

3. Ticari işletmenin devri, bir satış sözleşmesine dayanacağından, satım sözleşmesiyle ilgili hükümler burada da uygulama alanı bulur; özellikle ayıba ve zapta karşı tekeffül (BK 219, 214 vd).

4. Sorumluluk bakımından: 

a. Devralan bakımından: BK 202: Devrolunan ticari işletmenin borçları, devrin alacaklılara bildirilmesinden (ihbar) veya Ticaret Sicili Gazetesiyle ilanından itibaren devralana geçer. 

Devralanın sorumluluğu, her bir borca ilişkin öngörülmüş zamanaşımı süresince devam eder.


b. Devredenin Sorumluluğu: BK 202.2: Bununla birlikte, iki yıl süreyle önceki borçlu da devralanla birlikte müteselsil borçlu olarak sorumlu kalır. Bu süre, muaccel borçlar için, bildirme veya duyuru tarihinden; daha sonra muaccel olacak borçlar için ise, muacceliyet tarihinden işlemeye başlar. 

