ALTINCI HAFTA

TİCARİ HÜKÜMLER

TTK 1.1, c. 2: Bu Kanundaki hükümlerle, bir ticari işletmeyi ilgilendiren işlem ve fiillere ilişkin diğer kanunlarda yazılı özel hükümler, ticari hükümlerdir.

1.2: Mahkeme hakkında ticari bir hüküm bulunmayan ticari işlerde, ticari örf ve adete, bu da yoksa genel hükümlere göre karar verir. 

Bir hükmün ticari sayılmasının, ilk sonucu, ticari işlere uygulanacak hükümler sıralamasında en öne yerleşmesidir.

Eğer bir iş, TTK 3 uyarıca, TTK’da düzenlenmiş olduğu için ticari sayılıyorsa, esasen uygulanacak hüküm de ortada demektir ve dolsayısıyla sıra ile uygulanacak hüküm araya gerek yoktur. Ancak yetki normu dışındaki bir ölçüte göre bir işin ticari olduğu sonucuna varılıyorsa, uygulanacak hükümler arasında bir sıra gözetmek sorunu doğabilir.

TTK 1.2’de bu sıra şu şekilde belirlenmiştir:

1. Ticari hükümler

2. Ticari örf ve adet

3. Genel hükümler

TİCARİ YARGI

Ticaret hayatının kendisine özgü şartları ve ihtiyaçları, ticari davaların, diğer uyuşmazlıklara nazaran uzmanlık gerektirmesi sonucunu doğurmuş, bu nedenle ortaçağdan bu yana ticari uyuşmazlıklar ya özel mahkemelerde ve/veya özel usuller izlenerek çözümlenmeye çalışılmıştır. Dolayısıyla bir davanın ticari sayılması, onun hangi mahkemede, hangi usul izlenerek çözüme kavuşturulacağını belirler. Türk hukukunda ticari davalar için ayrıca bir yargılama usulü öngörülmemiştir.

