BEŞİNCİ HAFTA

TİCARİ İŞLER VE TABİ OLDUKLARI HÜKÜMLER

Ticari işletme esasından hareket eden, bu itibarla modern sistemi benimsemiş olduğu kabul edilen TTK’da ticari iş (objektif sistem) de dikkate alınmıştır.

Ticari hayatın gerekleri olan güven, sürat, kolaylık (ve risk taşınıyor olması), bu alanda gerçekleştirilen fiil ve işlemlerin, Medeni Hukuk’a nazaran farklı şekillerde düzenlenmesi ihtiyacını doğurmuştur. Örneğin, alelade işler söz konusu olduğunda tarafların bir borçtan müteselsilen sorumlu olmaları istisnadır ve tarafların bu hususta açık irade beyanlarına ihtiyaç vardır. Oysa ticaret hayatında güven ihtiyacı, müteselsil sorumluluğun kural olması sonucunu doğurur. Bunun gibi ticari bir iş dolayısıyla temin edilen kredi, tüketime değil; üretim veya yatırıma yöneliktir, krediyi veren de çoğu zaman bir tacirdir. O halde tacirin bu kredi için alelade işlere nazaran daha fazla faiz talep edebilmesi gerekir. Hatta faiz sözleşmede kararlaştırılmamış olsa dahi talep edilebilmelidir. 

Ticari işin tanımı: Ticari işin tanımlanmasında dikkate alınması gereken üç hüküm vardır: TTK 3, TTK 19.1 ve 19.2.

TTK 3’E GÖRE TİCARİ İŞ: Bu Kanunda düzenlenen hususlarla bir ticari işletmeyi ilgilendiren bütün işlem ve fiiller ticari işlerdendir. 

TTK 19.1´E GÖRE TİCARİ İŞ-TİCARİ İŞ KARİNESİ: TTK 19.1 uyarınca bir tacirin borçlarının ticari olması asıldır.

TTK 19.2 UYARINCA BİR TARAF İÇİN TİCARİ SAYILAN İŞLER/SÖZLEŞMELER: Taraflardan yalnız biri için ticari iş niteliğinde olan sözleşmeler, kanunda aksine hüküm bulunmadıkça, diğeri için de ticari iş sayılır.

TİCARİ İŞ SAYILMAYA BAĞLANAN SONUÇLAR

1. TİCARİ İŞLERDE MÜTESELSİL SORUMLULUK-TESELSÜL KARİNESİ

BH’ndaki bu düzenlemenin aksine, TH’nunda kredinin arz ettiği önem dolayısıyla, kredi verenlere bazı teminatlar sağlanması gerekir. Bu amaçla TTK 7 hükmü sevk edilmiştir.

Buna göre; iki veya daha fazla kişi, içlerinden yalnız biri veya hepsi için ticari niteliği haiz bir iş dolayısıyla, diğer bir kimseye karşı birlikte borç altına girerse, kanunda veya sözleşmede aksi öngörülmemişse müteselsilen sorumlu olurlar. Ticari borçlara kefalet halinde, hem asıl borçlu ile kefil hem de kefiller arasındaki ilişkilerde de birinci fıkra hükmü geçerli olur. 

Bu itibarla, adi işlerin aksine, ticari işlerde birlikte borçlular veya kefiller müteselsilen sorumlu olma iradelerini açıklamalarına gerek kalmadan kanun hükmü gereği müteselsilen sorumlu olmaktadırlar. Eğer birlikte borçlular veya kefil, müteselsilen sorumlu olmak istemiyorsa, bu yöndeki iradelerini açıkça ortaya koymalıdırlar.

2. FAİZ-Ticari İşlerde Faizin Özellikleri

-Öngörülmemiş Olsa Dahi Faize Hak Kazanılması

-Bileşik Faiz: TTK 8.2 uyarınca her iki tarafı da tacir olan cari hesaplarla, her iki taraf bakımından da ticari iş niteliğinde olan ödünç sözleşmelerinde bileşik faiz uygulanabilir.

-Daha Yüksek Oranda Temerrüt Faizi İstenebilmesi

3. EN YÜKSEK SINIRI AŞAN TİCARİ İŞLEMLERİN HUKUKİ AKIBETİ (TTK 1530)

TTK 1530.1: Aksine bir hüküm bulunmadığı takdirde, ticari hükümlerle yasaklanmış işlemler ve şartlar batıldır (=BK 27/I). Ancak sözleşme uyarınca yerine getirilmesi gereken edimler için kanunun veya yetkili makamların koymuş olduğu en yüksek sınırı aşan sözleşmeler en yüksek sınır üzerinden yapılmış sayılır; sınırı aşan edimler hata ile yerine getirilmiş olmasa bile, geri alınır. Bu sınırlarda TBK 27/II, c. 2 uygulanmaz. 
Böylece, satıcının daha yüksek bedel ödenmesi söz konusu olmasaydı bu sözleşmeyi yapmayacağı, dolayısıyla sözleşmenin tamamının geçersiz sayılması gerektiği yönündeki itirazı dinlenmez.

4. TİCARİ İŞLERDE ZAMANAŞIMI

TTK 6.1: Ticari hükümler koyan kanunlarda öngörülen zamanaşımı süreleri, Kanunda aksine düzenleme yoksa, sözleşme ile değiştirilemez.

Hükmün kapsamına ticari hüküm koyan bütün kanunlar dahildir.

