DOKUZUNCU HAFTA

TACİR YARDIMCILARI

Tacirin faaliyetinin zaman içinde artması, onu geniş bir müşteri çevresi ile temas etmek durumunda bırakabilir veya tacir, diğer alanlardaki faaliyetlerini bizzat yürütmek amacıyla ticari işletmesinin başında bizzat durmak istemeyebilir, şube açabilir, şubesinin bulunmadığı yerlerde de sözleşmeler akdetmek isteyebilir vs. tüm bu durumlarda tacir başka kişilerin yardımına ihtiyaç duyar. Bu yardımcıların bazıları tacire bağlı olarak bazıları ise ondan bağımsız olarak faaliyet gösterirler, bazılarının taciri temsil yetkisi vardır, bazılarının tacirle ilişkileri devamlılık arz eder. 

-Bağımlı Yardımcılar

1. Ticari temsilci (BK 547-554)

2. Ticari vekil (BK 551-554) 

3. Pazarlamacı (BK 448-460) 

-Bağımsız yardımcılar: 

1. Tellal (simsar) (BK 520-525) 

2. Acente (TTK 102-123) 

3. Komisyoncu (BK 532-546) 

4. Taşıma işleri komisyoncusu (TTK 917-930)

BAĞIMLI YARDIMCILAR

1. TİCARİ TEMSİLCİ 

Üçüncü kişi bir işletmenin işlerini idare eden kişi ile işlem yaptığında bu kişinin, o işletmenin sahibi olduğunu varsayabilir veya onun bir temsilci olduğunu bilerek ve her tür işlemi yapmaya yetkili olduğunu varsayarak bu kişi ile işlemlere girişebilirler. İşte ticari hayatta süreklilik ve güvenliğin sağlanması amacıyla, yetkisi müvekkil tarafından sınırlandırılamayacak bir temsilciye ihtiyaç duyulmuştur (krş. BK 40-42). 

Nitekim BK’nın ticari temsilciye ilişkin düzenlemelerinde de bu amaç esas alındığı için temsilci ile müvekkil arasındaki iç ilişkiden (vekalet, hizmet, şirket sözleşmesi) ziyade, temsilcinin üçüncü kişilerle ilişkisi, yani temsil yetkisinin kapsam ve sınırları üzerinde durulmuştur.

BK 547: Ticari temsilci, işletme sahibinin, ticari işletmeyi yönetmek ve işletmeye ilişkin işlemlerde ticaret unvanı altında, ticari temsil yetkisi ile kendisini temsil etmek üzere, açıkça ya da örtülü olarak yetki verdiği kişidir. 

İşletme sahibi, ticari temsilcilik yetkisi verildiğini ticaret siciline tescil ettirmek zorundadır; ancak ticari işletme sahibinin ticari temsilcinin fiillerinden sorumluluğu, tescilin yapılmış olmasına bağlı değildir. 

Atanması: Ticari temsilci, bir ticari işletmenin işlerini idare etmek üzere atanır. Bu yetki temsilciye açık veya örtülü olarak verilebilir; bu nedenle ticaret siciline tescil kurucu değil, açıklayıcıdır.

Temsil yetkisinin kapsamı: Ticari temsilcinin, temsil yetkisi çok geniş olduğundan, aslında onun temsil yetkisinin sınırlarının, yapamayacağı işlemlerden yola çıkılarak çizilmesi daha uygun olur. BK 548’de bu husus, olumlu yönden, “Ticari temsilci, iyiniyetli üçüncü kişilere karşı, işletme sahibi adına kambiyo taahhüdünde bulunmaya ve onun adına işletmenin amacına giren her türlü işlemleri yapmaya yetkili sayılır” hükmü ile ifade edilmiştir.

Temsil Yetkisinin Sınırlandırılması: Ticari temsilcinin temsil yetkisi, kanundan ve kurumun doğasından ileri gelen doğal sınırlar dışında sınırlandırılamaz; zira ticari temsilci, tacirin alter ego'sudur. 

BK 549: Temsil yetkisi, bir şubenin işleriyle sınırlandırılabilir. 

Temsil yetkisi, birden çok kişinin birlikte imza atmaları koşuluyla da sınırlandırılabilir. Bu durumda, diğerlerinin katılımı olmaksızın temsilcilerden birinin imza atmış olması, işletme sahibini bağlamaz. 

Temsil yetkisinin sona ermesi: 

1. Azil

2. İstifa

3. Tacirin iflası 

4. İşletmenin devri

5. İşletmenin tasfiyeye girmesi

6. Ticaret şirketinin son bulması

