ONBİRİNCİ HAFTA

ACENTENİN TEMSİL YETKİSİ

1. Sözleşme yapma yetkisi: 

TTK 107: - (1) Özel ve yazılı bir yetki almadan acente, müvekkili adına sözleşme yapmaya yetkili değildir. 

(2) Acentelere müvekkilleri adına sözleşme yapma yetkisi veren belgelerin, acente tarafından tescil ve ilan ettirilmesi zorunludur. 

2. Hakkı koruyan beyanlar ve dava

TTK 105: - (1) Acente, aracılıkta bulunduğu veya yaptığı sözleşmelerle ilgili her türlü ihtar, ihbar ve protesto gibi hakkı koruyan beyanları müvekkili adına yapmaya ve bunları kabule yetkilidir.

(2) Bu sözleşmelerden doğacak uyuşmazlıklardan dolayı acente, müvekkili adına dava açabileceği gibi, kendisine karşı da aynı sıfatla dava açılabilir. Yabancı tacirler adına acentelik yapanlar hakkındaki sözleşmelerde yer alan, bu hükme aykırı şartlar geçersizdir.

(3) Acentelerin ad ve hesabına hareket ettikleri kişilere karşı Türkiye’de açılacak olan davalar sonucunda alınan kararlar acentelere uygulanamaz. 

3. Bedeli kabzetme ve malları teslim alma

TTK 106: Müvekkilinin özel ve yazılı izni veya vekâleti olmadan acente, bizzat teslim etmediği malların bedelini kabule ve bedelini bizzat ödemediği malları teslim almaya yetkili olmadığı gibi bu işlemlerden doğan alacağı yenileyemez (“tecil edemez”, yenileme tamamen teknik bir terim ve borcu sona erdiren nedenlerdendir) veya miktarını indiremez. 

ACENTELİK SÖZLEŞMESİNİN SONA ERMESİ

TTK 121- (1) Belirsiz bir süre için yapılmış olan acentelik sözleşmesini, taraflardan her biri üç ay önceden ihbarda bulunmak şartıyla feshedebilir. Sözleşme belirli bir süre için yapılmış olsa bile haklı sebeplerden dolayı her zaman fesih olunabilir. (sürenin dolması/haklı sebeple fesih/feshi ihbar)

(2) Belirli süre için yapılan bir acentelik sözleşmesinin, süre dolduktan sonra uygulanmaya devam edilmesi hâlinde, sözleşme belirsiz süreli hâle gelir.

(3) Müvekkilin veya acentenin iflası, ölümü veya kısıtlanması hâlinde, Türk Borçlar Kanununun 513 üncü maddesi hükmü uygulanır. (vekalet söz. Aksi sözleşmeden veya işin niteliğinden anlaşılmadıkça acentelik son bulur. Şirketin tasfiyeye girmesi de son bulma nedenidir.)

(4) Haklı bir sebep olmadan veya üç aylık ihbar süresine uymaksızın sözleşmeyi fesheden taraf, başlanmış işlerin tamamlanmaması sebebiyle diğer tarafın uğradığı zararı tazmin etmek zorundadır.

(5) Müvekkilin veya acentenin ölümü, ehliyetini kaybetmesi veya iflası sebebiyle acentelik sözleşmesi sona ererse, işlerin tamamlanması hâlinde acenteye verilmesi gereken ücret miktarına oranlanarak belirlenecek uygun bir tazminat acenteye ya da bu maddede yazılı hâllere göre onun yerine geçenlere verilir.

TİCARET SİCİLİ 

Ticaret sicili, yerine göre kurucu, bildirici, ispat edici işlevleri olan genel bir ticari işler sicilidir. Ticaret sicili, “ticari işletmeyle ilgili ilişkilerin tacirin ve üçüncü kişilerin menfaatleri bakımından açıklanmasına hizmet eden bir kurum” olarak tanımlanmaktadır.

TTK ile öngörülen en önemli değişiklikler, sicilin elektronik ortamda tutulması ve bir veri tabanı oluşturulması, tescile esas belgelerin elektronik ortamda dosyalanması ve saklanması, sicilin tutulmasından ilgili oda ile devletin müteselsilen sorumlu tutulması; sicile güven ilkesinin kısmen de olsa uygulamaya sokulmasıdır.

Ticaret sicili, belirli hakların doğmasına ve bunların üçüncü kişilere karşı ileri sürülmesine veya üçüncü kişilerin belirli haklar elde etmelerine yarayan resmi bir kütük olarak düzenlenmiştir.

Kurulması: 

TTK 24: Ticaret sicili, Gümrük ve Ticaret Bakanlığının gözetim ve denetiminde ticaret ve sanayi odaları veya ticaret odaları bünyesinde kurulacak ticaret sicili müdürlükleri tarafından tutulur. Bir yerde oda mevcut değilse veya yeterli teşkilatı yoksa, ticaret sicili, Gümrük ve Ticaret Bakanlığınca belirlenecek bir odadaki ticaret sicili müdürlüğü tarafından tutulur.

TTK 24.2: Ticaret sicili kayıtlarının elektronik ortamda tutulmasına ilişkin usul ve esaslar Kanunun 26 ncı maddesine göre çıkarılacak yönetmelikte gösterilir. Bu kayıtlar ile tescil ve ilan edilmesi gereken içeriklerin düzenli olarak depolandığı ve elektronik ortamda sunulabilen merkezi ortak veri tabanı, Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği nezdinde oluşturulur.

TTK 1526.3: Ticaret şirketleri ile gerçek ve tüzel kişi diğer tacirlere ilişkin olarak, TTK’nın zorunlu tuttuğu bütün işlemler elektronik ortamda güvenli elektronik imza ile de yapılabilir. Bu işlemlerin dayanağı olan belgeler de aynı usulle elektronik ortamda düzenlenebilir. Zaman unsurunun belirlenmesi gereken ve yönetmelikte düzenlenen hallerde güvenli elektronik imzaya eklenen zaman damgasının tarihi, diğer hallerde merkezi veri tabanı sistemindeki tarih esas alınır. Aynı yönde Yönetmelik m. 13: Yönetmeliğin noter onayı şartı aradığı belgelerin, güvenli e-imza ile imzalanması halinde ayrıca noter onayı aranmaz.

Sicilde tutulacak defterler 
MADDE 12- (1) Sicilde kullanılacak olan sicil esas defteri, gelen evrak defteri, giden evrak defteri, ihtar ve ceza defterleri, ticari işletme rehni kaydına mahsus defterler ile Bakanlığın gerekli gördüğü diğer defterler MERSİS’te tutulur. Bu defterlerde yer alacak bilgiler Bakanlıkça belirlenir.

Ticaret sicili işlemleri MERSİS üzerinden gerçekleştirilir, her ticari işletme ve şirket ile bunların şubelerine MERSİS numarası verilir. Şubelerin numarası, merkezin numarasına sıra numarası verilerek üretilir.

TTK 25.2: Ticaret sicilinin tutulmasından doğan bütün zararlardan Devlet ve ilgili oda müteselsilen sorumludur. Devlet ve sicil görevlilerini atamaya yetkili kurum zararın doğmasında kusuru bulunanlara rücu eder. Ticaret sicili müdürü ve yardımcıları ile diğer personeli, görevleriyle ilgili suçlardan dolayı kamu görevlisi olarak cezalandırılır ve bunlara karşı işlenmiş suçlar kamu görevlisine karşı işlenmiş sayılır.

SİCİL İŞLEMLERİ

1. Tescil: Tescil, bir (olgunun) vakıanın sicile geçirilmesi;
2. Tadil (değişiklik), sicile yazılmış bir vakıadaki değişiklik dolayısıyla sicildeki kayıtların değiştirilmesi ve düzeltilmesi;
3. Terkin (silinme) ise sicile yazılmış olan bir vakıanın ortadan kalkması veya sona ermesi sebebiyle ona ait kayıtların silinmesidir. (TST 9, TSTT 27.2).
