ONİKİNCİ HAFTA

TİCARET UNVANI VE İŞLETME ADI

Aynı ticari alanda faaliyet gösteren birden çok tacir, dolayısıyla ticari işletme ve bunlarca üretilen ürün ve hizmetler vardır. Rekabet halindeki bu kişi, işletme ve üretim konularının, hem tanıtılması hem de birbirinden ayırt edilebilir olması gerekir.

İşte ticaret unvanı, tacirin işletmesine ait işleri yaparken kullandığı addır. Taciri tanıtmaya ve onu diğer tacirlerden ayırt etmeye yarar. Ticaret unvanı sadece tacirler tarafından kullanılabilir.

TTK 40: Her tacir, ticari işletmenin açıldığı günden itibaren onbeş gün içinde, ticari işletmesini ve seçtiği ticaret unvanını, işletme merkezinin bulunduğu yer ticaret siciline tescil ve ilan ettirir. 

Her tacir kullanacağı ticaret unvanını ve bunun altına atacağı imzayı notere onaylattırdıktan sonra sicil müdürlüğüne verir. Tacir tüzel kişi ise, unvanla birlikte onun adına imzaya yetkili kimselerin imzaları da notere onaylattırılarak sicil müdürlüğüne verilir. 

TTK 39: (1) Her tacir, ticari işletmesine ilişkin işlemleri, ticaret unvanıyla yapmak ve işletmesiyle ilgili senetlerle diğer belgeleri bu unvan altında imzalamak zorundadır.

(2) (Değişik birinci cümle: 26/6/2012-6335/6 md.) Tescil edilen ticaret unvanı, ticari işletmenin görülebilecek bir yerine okunaklı bir şekilde yazılır. Tacirin işletmesiyle ilgili olarak düzenlediği ticari mektuplarda ve ticari defterlere yapılan kayıtların dayandığı belgelerde tacirin sicil numarası, ticaret unvanı, işletmesinin merkezi ile tacir internet sitesi oluşturma yükümlülüğüne tabi ise tescil edilen internet sitesinin adresi de gösterilir. Tüm bu bilgiler şirketin internet sitesinde de yayımlanır. Bu sitede ayrıca, anonim şirketlerde yönetim kurulu başkan ve üyelerinin adları ve soyadları ile taahhüt edilen ve ödenen sermaye miktarı, limited şirketlerde müdürlerin adları ve soyadları ile taahhüt edilen ve ödenen sermaye miktarı, sermayesi paylara bölünmüş komandit şirketlerde yöneticilerin adları ve soyadları ile taahhüt edilen ve ödenen sermaye miktarı yayımlanır.

İŞLETME ADI

İşletme adı, işletme sahibini hedef tutmaksızın, doğrudan işletmeyi tanıtmak ve benzeri işletmelerden ayırt etmek üzere kullanılır (TTK 53). İşletme adının oluşturulması, serbestiye tabidir. Ancak yanıltıcı olmaması, iltibasa mahal vermemesi ve kamu düzenine uygun olması gerekir. 

İşletme adını esnaf da kullanabilir.

İşletme adı kullanmak zorunlu değildir; ancak kullanılıyorsa tescili zorunludur.

Ticaret unvanının aksine işletme adı, işletmeden ayrı olarak devredilebilir.

MARKA

Marka, bir işletmenin mal ve hizmetlerini, diğer işletmelerinkinden ayırt etmek üzere kullanılan işarettir. Tanıtım ve ayırt edicilik işlevleri vardır.

Esas itibariyle Sınai Mülkiyet Kanunu ile düzenlenmiştir.

Marka, patent, endüstriyel tasarım, coğrafi işaret gibi diğer sınai mülkiyet haklarının tesisi, korunması ile ilgili işlemleri yapma görevi, tüzel kişiliği haiz kamu kuruluşu niteliğinde olan Türk Patent ve Marka Kurumu’na aittir. 

Uluslar arası alanda korunması Paris Mukavelenamesi’ne ve TRIPs’e tabidir.

