ONDÖRDÜNCÜ HAFTA

Haksız Rekabette Açılabilecek Davalar: Tespit, men, haksız rekabetin sonucu olan maddi durumun ortadan kaldırılması, tazminat, ihtiyati tedbir talebi, haksız rekabet konusu mallara ithalat veya ihracat sırasında talep üzerine Gümrük İdaresince ihtiyati tedbir niteliğinde el konulması (esas hakkındaki davanın on gün içinde açılması gerekir)

Davacı: 

1. Zarar gören veya zarar görme tehlikesine maruz bulunan kimse
2. Müşteriler
3. Mesleki ve ekonomik birlikler, tüketicinin ekonomik çıkarlarını koruyan kuruluşlar, kamusal nitelikli kurumlar

Davalı:

1. Fail

2. Çalıştıran

3. Yazı işleri müdürü, genel yayın yönetmeni, program yapımcısı, ilan servisi şefi, işletme veya kuruluş sahibi

Zamanaşımı

TTK 60.1: 56 ncı maddede yazılı davalar, davaya hakkı olan tarafın bu hakların doğumunu öğrendiği günden itibaren bir yıl ve her hâlde bunların doğumundan itibaren üç yıl geçmekle zamanaşımına uğrar. Şu kadar ki, haksız rekabet fiili aynı zamanda 26/9/2004 tarihli ve 5237 sayılı Türk Ceza Kanunu gereğince daha uzun dava zamanaşımı süresine tabi olan cezayı gerektiren bir fiil niteliğinde ise, bu süre hukuk davaları için de geçerli olur. 

TİCARİ DEFTERLER 

TTK 64.1: Her tacir, ticari defterleri tutmak ve defterlerinde, ticari işlemleriyle ticari işletmesinin iktisadi ve mali durumunu, borç ve alacak ilişkilerini ve her hesap dönemi içinde elde edilen neticeleri, bu Kanuna göre açıkça görülebilir bir şekilde ortaya koymak zorundadır.

Tutulması gereken ticari defterler

TTK 64.3 uyarınca yevmiye defteri, defteri kebir ve envanter defterinin tutulması zorunludur. 

Yevmiye defteri: Kayda geçirilmesi gereken işlemlerin, tarih sırasıyla ve maddeler halinde tertipli olarak yazıldığı defterdir.

Defteri kebir: Yevmiye defterine geçirilmiş olan işlemleri sistemli bir şekilde hesaplara (alacak-borç hesapları) ve tasnifli olarak bu hesaplarda toplayan defterdir.

Envanter defteri: Ticari işletmenin açılışında ve her faaliyet dönemi (hesap yılı-en fazla on iki ay) sonunda çıkarılan envanter ve bilançoların kaydedildiği defterdir.

Ayrıca pay defteri, yönetim kurulu karar defteri, genel kurul toplantı ve müzakere defteri gibi işletmenin muhasebesiyle ilgili olmayan defterlerin de tutulması gerekir. Bunlar, ispat başta olmak üzere çeşitli işlevleri yerine getirdiğinden, ticari defterlerin hukuki rejimine tabi tutulmuştur.

Defter kayıtlarının belgeye dayanması gerekir.

Küçük-orta büyüklükteki işletmeleri tanımlayan ölçütler Kamu Gözetimi Muhasebe ve Denetim Standartları Kurumunun görüşleri alınarak Gümrük ve Ticaret Bakanlığınca yönetmelikle belirlenecektir. Dolayısıyla bu işletmeler için farklı defterlerin tutulması gündeme gelebilir.

Ayrıca m. 64.3: Fiziki ortamda tutulan yevmiye defteri, defteri kebir ve envanter defteri ile dördüncü fıkrada sayılan defterlerin açılış onayları, kuruluş sırasında ve kullanılmaya başlanmadan önce noter tarafından yapılır. Bu defterlerin izleyen faaliyet dönemlerindeki açılış onayları, defterlerin kullanılacağı faaliyet döneminin ilk ayından önceki ayın sonuna kadar notere yaptırılır. Pay defteri ile genel kurul toplantı ve müzakere defteri yeterli yaprakları bulunmak kaydıyla izleyen faaliyet dönemlerinde de açılış onayı yaptırılmaksızın kullanılmaya devam edilebilir. Yevmiye defteri ile yönetim kurulu karar defterinin kapanış onayı, izleyen faaliyet döneminin üçüncü ayının sonuna kadar notere yaptırılır. Ticaret şirketlerinin ticaret siciline tescili sırasında defterlerin açılışı ticaret sicili müdürlükleri tarafından da onaylanabilir. Açılış onayının noter tarafından yapıldığı hâllerde noter, ticaret sicili tasdiknamesini aramak zorundadır. Ticari defterlerin elektronik ortamda tutulması hâlinde bu defterlerin açılışlarında ve yevmiye defteri ile yönetim kurulu karar defterinin kapanışında noter onayı aranmaz. Fiziki ortamda veya elektronik ortamda tutulan ticari defterlerin nasıl tutulacağı, defterlere kayıt zamanı, onay yenileme ile açılış ve kapanış onaylarının şekli ve esasları Gümrük ve Ticaret Bakanlığı ile Maliye Bakanlığınca müştereken çıkarılan tebliğle belirlenir.
TMS’ye uyma yükümlülüğü, sadece münferit ve konsolide tabloların hazırlanmasında geçerli olacaktır (TTK 88.1).

Deftere yazımlar; eksiksiz, doğru, zamanında ve düzenli olarak yapılır (TTK 65.2). Kısaltma ve sembollerin anlamı ayrıca gösterilir. 

TTK 65.3: Bir yazım veya kayıt, önceki içeriği belirlenemeyecek şekilde çizilemez ve değiştirilemez. Kayıt sırasında mı yoksa daha sonra mı yapıldığı anlaşılmayan değiştirmeler yasaktır.

Defterler veri taşıyıcıları aracılığı ile tutulacaksa, uygulanan yöntemler TMS’ye uygun olmalıdır.

Defterler Türkçe tutulur (İktisadi Müesseselerde Mecburi Tükçe Kullanılması Hakkında K.). Aksi takdirde, lehe olarak dikkate alınmaz.

Defterlerle ilgili yükümlülüklere uyulmamasının sonuçları

(TTK 562.1) Defterlerini kanunda öngörülen şekilde tutmayanlar/açılış kapanış onayını yaptırmayanlar idari para cezasıyla cezalandırılır.

Defterlerin hiç tutulmaması, hiçbir kayıt içermemesi, kanuna uygun saklanmamasının yaptırımı adli para cezasıdır.

Bu tacir iflas ederse, taksiratlı müflis sayılır/konkordato talebi reddedilir.

İspat hukuku bakımından da olumsuz sonuçları vardır.

Defterlerin kanuna uygun tutulmuş olmasından ne anlaşılır?

1. Zorunlu tüm defterlerin tutulmuş olması.

2. Onay işlemlerinin yapılmış olması

3. Deftere yazımların eksiksiz, doğru, düzenli ve zamanında yapılmış olması

Defter ve belgelerin incelenmesi

Bu defter ve belgelerde tacirin işletmesiyle ilgili sır olarak kabul edilebilecek hususlar kayıtlı olduğundan herkesin incelemesine açık değildir.

1. Defterlerin ibrazı

TTK 83- (1) Ticari uyuşmazlıklarda mahkeme, yabancı gerçek veya tüzel kişi bile olsalar, tarafların ticari defterlerinin ibrazına, resen veya taraflardan birinin istemi üzerine karar verebilir.

Defterler ibraz edildiğinde, sadece uyuşmazlıkla ilgili kısımları, tarafların katılı ile incelenir; gerekli görülürse bu kısımların sureti alınır.

2. Defterlerin tümüyle incelenmesi (Teslim)

TTK 85.(1) Malvarlığı hukukuna ilişkin olan, özellikle de mirasa, mal ortaklığına ve şirket tasfiyesine ilişkin uyuşmazlıklarda, mahkeme, ticari defterlerin teslimine ve bütün içeriklerinin incelenmesine karar verebilir. 

· İflas halinde, iflas idaresine teslim edilir.

· Şahıs şirketleri halinde ortaklar (tasfiye dışında da)

· Anonim şirkette, denetçi

TİCARİ DEFTERLERİN KANIT OLMASI 

MADDE 222 - (1) Mahkeme, ticari davalarda tarafların ticari defterlerinin ibrazına kendiliğinden veya taraflardan birinin talebi üzerine karar verebilir.

(2) Ticari defterlerin, ticari davalarda delil olarak kabul edilebilmesi için, kanuna göre eksiksiz ve usulüne uygun olarak tutulmuş, açılış ve kapanış onayları yaptırılmış ve defter kayıtlarının birbirini doğrulamış olması şarttır.

(3) İkinci fıkrada belirtilen şartlara uygun olarak tutulan ticari defter kayıtlarının sahibi ve halefleri lehine delil olarak kabul edilebilmesi için, diğer tarafın aynı şartlara uygun olarak tutulmuş ticari defterlerindeki kayıtların bunlara aykırı olmaması veya ilgili hususta hiç bir kayıt içermemesi yahut defter kayıtlarının aksinin senet veya diğer kesin delillerle ispatlanmamış olması gerekir. Bu şartlara uygun olarak tutulan defterlerdeki sahibi lehine ve aleyhine olan kayıtlar birbirinden ayrılamaz.

(4) Açılış veya kapanış onayları bulunmayan ve içerdiği kayıtlar birbirini doğrulamayan ticari defter kayıtları, sahibi aleyhine delil olur.

(5) Taraflardan biri tacir olmasa dahi, tacir olan diğer tarafın ticari defterlerindeki kayıtları kabul edeceğini belirtir; ancak, karşı taraf defterlerini ibrazdan kaçınırsa, ibrazı talep eden taraf iddiasını ispat etmiş sayılır.

