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3. Предметът на общуване. Темата на текста. Идеята на текста. Микротема. 

Предмет на общуването е този обект, за който се говори в текста. Това може да бъде някакъв предмет (автобусът за училище, урокът, филмът, футболният мач), човек (приятелят ви, съседът), измислен образ (героят от разказа, комикса, филма), някакво чувство или представа (например любовта или красотата в поезията). Предметът на общуването може да бъде назован в текста чрез съществително име или словосъчетание, може да получи друго назоваване, което се нарича парафраза, може да бъед означен чрез местоимение, може да се подразбира от глаголното окончание. Често предметът на общуване се задава още чрез заглавието.

Тема на текста е свързването на предмета на общуването с някаква предметна област, което говорещият (авторът) е направил в своя текст. Ключови (опорни) за темата са тези думи и изрази, които насочват слушащия (читателя) към предметната област, с която се свързва предметът на общуването в даден текст. 

Микротеми (подтеми) на текста. Всеки текст е изграден от по-малки части – микротекстове (подтекстове). Микротемите в един текст най-често са оформени като отделни абзаци (параграфи), но това невинаги е задължително – възможно е два абзаца да оформят един микротекст. Както определянето на темата на текста, така и определянето на микротемите се извършва чрез разкриване на ключови думи и изрази и обобщаване на значението им.

Идеята на текста е свързана с това, което аворът иска да внуши на читателя. Въпреки че всички текстове имат идея, не всички текстове в еднаква степен целят да повлияят върху чувствата в поведението на читателя. Това е характерно предимно за художествените и публицистичните текстове. Идеята на текста също се открива с помощта на ключови думи и изрази.
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