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ÖZET:


Canlı biyolojik materyallerin organizma dışında (ex vivo) canlı tutulmasına doku veya hücre kültürü adı verilir. Doku ve hücre kültürleri, başlıca 3 ana gruba ayrılırlar: (1) Hücre kültürleri; (2) Reaggregasyon kültürleri ve (3) organotipik doku kültürleri. Deneysel olarak organotipik doku kültürleri genellikle ufak memeli hayvanların basal ganglia veya hippocampus’undan hazırlanmaktadır. Buna karşın, son yıllarda insan glioma hücrelerinin ve nöral kök hücrelerin kültür çalışmaları giderek daha yaygın olarak kullanılmaktadır. Sinir dokusu veya neoplazmlarının izole edilerek kültivasyonu sinir sistemi veya santral sinir sistemi tümörleri hakkında çok değerli bilgilerin elde edilmesiyle sonuçlanabilmektedir. Özellikle son yıllarda daha yaygın olarak yapılan glioma hücre kültürleri ve nöral kanser-kök hücreleri üzerinde yapılan onkolojik çalışmalar beyin tümörlerinin patogenezi ve tedavisi için yeni açılımlar sağlamaktadır. 


Her türden sinir dokusu veya glioma hücre kültürü için standartları iyi oturmuş deneysel laboratuarların kurulması gerekmektedir. Ek olarak bu tür çalışmaların sürdürebilmesi ancak deneyimli araştırmacıların bu laboratuarlarda çalışabilmesi ile mümkün olabilmektedir. Buna ek olarak, çalışılan dokular ve hücreler, dayanıksızdır; çoğu zaman ufak miktarlarda material vardır; hücresel boyutta genetik instabilite ve heterojenite gibi problemler bulunmaktadır. Tüm bu güçlüklere rağmen, bu çalışmaları sürdürebilen bölümler, özellikle beyin tümörü araştırmalarında büyük avantaj elde edebilmektedirler. Nörolojik bilimler boyutuyla, bu modeller dinamik araştırma modelleridir ve sinir sistemi fonksiyonlarına yönelik daha ileri bilgilerin edinilmesinde kullanılmaktadırlar. 

Kültür çalışmalarında çok farklı metodların uygulanmasına karşın, tüm kültür çalışmalarının bazı ortak prensipleri bulunmaktadır. Bu sunumda, nöral doku, glioma hücre ve nöral kanser kök hücresi izolasyon ve kültür çalışmalarının temel prensipleri anlatılmakta; nöro-onkolojik açıdan klinik sonuçlara ulaşmada nasıl kullanılabileceklerine dair bilgi verilmektedir. 
