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İSLAM FELSEFESİ

İslâm Felsefesinin Özel Anlamı
İslam Felsefesi tabiri en genel manada Müslüman filozofların ortaya koydukları felsefi düşüncenin adıdır. Felsefi bir düşünce olmak bakımından İslam felsefesinin diğer felsefelerden bir farkı yoktur. Yani “Yunan Felsefesi”, Hint felsefesi”, “Ortaçağ Felsefesi”ndeki felsefe adı ne ise “İslâm Felsefesi”ndeki felsefe adı da odur. Buna rağmen her felsefe, içinde yapıldığı coğrafi bölgenin, ortaya çıktığı devrin düşünce, kültür, sosyal ve siyasi olayların izlerini taşıdığı için, aralarında karakteristik olarak farklılıklar vardır. Bu durumda felsefe olmak bakımından İslâm felsefesi diğer felsefelerle benzerlikler taşısa da karakteristikleri bakımından onlardan ayrılır. 

Felsefe tarihinde isimlendirmeler genel olarak dört şekilde yapılır. Bunlar:
1. Ortaya çıktığı coğrafi mekân ve filozofların etnik kökenleri dikkate alınarak yapılır; Grek Felsefesi, Çin Felsefesi gibi. 

2. Ortaya çıktığı çağ veya belirli bir zaman dilimine göre yapılır; Antik Çağ Felsefesi, Yeni Çağ Felsefesi, XX. Yüzyıl Felsefesi gibi.

3. Dinî kültürler dikkate alınarak yapılır; Budist Felsefe, Hıristiyan Felsefesi gibi.

4. Tek bir düşünürün felsefesine bağlı olarak isimlendirmeler yapılır; Aristoteles Felsefesi, İbn-i Sînâ Felsefesi gibi.

İslâm felsefesi, İslâm kültürü içinde, İslam coğrafyasında ve Müslüman filozofların yaptıkları felsefenin adıdır. Bu tabirden İslâm’ın felsefesi anlaşılmamalıdır. İslâm Felsefesi tabirindeki İslâm’ı, İslâm dini ile eş anlamlı olarak değerlendirmek doğru değildir. Zira bu algılama Kur’an ve Sünnet’in bir felsefeymiş gibi algılanmasına yol açar ki bu yanlıştır. Buradaki “İslam” kelimesi “felsefe” kelimesini açıklamak ve böylece felsefenin neye ve kime ait olduğunu nitelemek için konmuş bir sıfattır. 
İslam’da Felsefi Düşüncenin İsimlendirilişi: 

İslam kültür tarihinde genel olarak “felsefe” ve “hikmet” kelimelerinin kullanımı Hicri II. Yüzyılın ortalarına rastlar. İslam felsefecileri,  kadim kaynaklardan miras aldıkları felsefenin, Kur’ani bir terim olan hikmet ile aynı saydıkları görülür. Bu bağlamda Yunan kökenli felsefe tanımları İslam filozoflarınca da kullanılmıştır. Bunlardan bir kaçı şöyledir:

1. Felsefe, Var olmaları itibariyle varlığın bilgisidir.

2. İlahi ve insani olan şeylerin bilgisidir.

3. Felsefe, ölüme sığınmaktır, ölümü sevmektir.

4. Felsefe, sanatların sanatı ve ilimlerin ilmidir.

5. Felsefe, insanın gücü yettiğince Tanrı’ya benzemesidir.

6. Felsefe, hikmetin bilgisi ve öncelenmesidir.

İlk İslam filozofu Kindî, İlk Felsefe Üzerine adlı eserinde felsefeyi “İnsanın gücü ölçüsünde varlığın hakikatini bilmesidir. Filozofun amacı teorik bilgi ile gerçeğin bilgisine, pratik bilgiyle hakikate uygun davranışlar sergilemektir” der. Aynı tanım Fârâbî tarafından da benimsenir.  Fârâbî, felsefenin var olan her şeyle ilgilendiğini ve bilimlerin anası olduğunu düşünür. İbn Sînâ ise hikmetin felsefeyle aynı şey olduğunu düşünür. Ona göre teorik ve pratik felsefe ruhu olgunlaştıran şeydir.

“İslam Felsefesi” tabirinin kullanımı ise oldukça yeni olup XIX. Yüzyılın ortalarından itibaren yaygınlaşır. Bu tabir daha ziyade oryantalistler tarafından kullanılmıştır. Ancak bazı oryantalistler “Arap Felsefesi”, “Arapça Felsefe”, “İslam’da Felsefe” “İslam Felsefesi” ve “Müslüman Felsefesi” gibi tabirleri de kullanmışlardır. J. Schacht, R.P. Chenu, Van Steenberghen, M. Wilpert, P.W. Kutsch, J. Kraemer, E. Cevalli, Taha Hüseyin, Mahmud el-Hudeyri gibi düşünürler İslam kültüründeki felsefi hareketler için “Arap Felsefesi” tabirinin uygun olduğunu düşünürler. Bu grubun hareket noktası, metinlerin Arapça olmasıdır. Bu durumda Müslüman olmasalar da başka din ve kültürden olan ve İslam ülkelerinde yaşayanların felsefeleri de bu adla anılacaktır. Bu grubun içerinde yer alan Taha Hüseyin gibi düşünürlerin bir kısmının hareket noktası ise milliyetçilik duygusudur ve bundan ötürü “Arap Felsefesi” tabirini uygun bulurlar.
Macid Fahri, H. Corbin, Van den Bergh, L. Gadret, Oliver Leaman, A. Moin gibi esasen çoğunluğun tercihi ise “İslam Felsefesi” veya “Müslüman Felsefesi” tabirleridir. Bunlara göre felsefi metinlerin yazıldığı dil önemli değildir. Çoğunluğu Arapça yazılmış olsa da, Farsça ve diğer dillerde de metinler vardır. Bu grubun bir diğer hareket noktası ise, filozofların çoğunluğu Arapça yazmış olsalar bile ırk olarak Arap değildirler. Bu grubun bakışına göre, Müslüman olmayan fakat Arapça yazan Yahudi ve Hıristiyan filozofların felsefesini “İslam Felsefesi” içerisinde görmek hatalıdır. Bu nedenle, Müslüman filozofların felsefesine, “İslam Felsefesi” demek yerinde olur. 
Bu iki adlandırmadan farklı adlandırmalara da rastlamak mümkündür. Bunlar, G. Makdisi’nin, “Arap-Müslüman Felsefesi”; P. Vausteenkiste, “Müslüman Arap Felsefesi”, De Boer ve A. Bedevi gibi, “İslam’da Felsefe” tabirleridir.

Burada sıralanan tabirler içerisinde en uygunu “İslam Felsefesi” tabiridir. Felsefeyi yapanların ırkı ne olursa olsun, felsefenin dili ne olursa olsun hepsini aynı çatı altında toplayan terim “İslam”dır. Bu görüşü destekleyen bir başka nokta ise, Müslüman klasik düşünce tarihçilerinden el-Kıfti, İbn Ebi Useybia, Şehristani ve Beyhaki’nin, felsefeyi değil de filozofları niteledikleri “el-Felâsifetu’l-İslamiyyûn” tabiri “İslam Filozofları” anlamına gelir ki bu niteleme onların düşüncelerinin bir karşılığı olarak “İslam Felsefesi”ni çağrıştırır. 
İslam Felsefesinin Genel Anlamı 
Ibnu’n-Nedîm, el-Kıftî ve İbn Ebî Useybia gibi tarihçilere göre “İslam Felsefesi” tabiriyle, Fârâbî, İbn Sînâ, İbn Ruşd ve el-Gazâlî gibi klasik dönem İslam filozofları ve felsefi düşünceleri kastedilir. İslam Felsefesi’nin konusunu, onların yaptıkları felsefe belirler. Bu açıdan bakıldığında İslam Felsefesi, Kelâm, Tasavvuf, Usûlu’l-Fıkh gibi ilimlerden ayrılır. 

İslam Felsefesi’nin sınırları hakkında farklı görüşler vardır. Bunlardan bir kısmı, İslam felsefesini, klasik filozofların felsefi düşünceleri ile sınırlarlar. Bunlar, filozofların, örneğin Suhreverdî el-Maktûl gibi tasavvufi yönü olanların görüşlerinin “Tasavvuf” içerisinde ele alınmasını uygun bulurlar. Farklı görüşte olanlar, felsefi düşüncenin gelişimini de dikkate alarak, Kelam, Tasavvuf ve Usûlu’l-Fıkh gibi ilimlerde yetişen kimselerin meseleleri felsefi bir yaklaşımla ele almalarına bakarak, İslam Felsefesi’nin konu ve dolayısıyla sınırlarını geniş tutmayı uygun görürler. Fakat bu grubu benimseyenler söz konusu disiplinlerden hangisinin felsefe sayılacağı konusunda birbirlerinden ayrılırlar. Burada genel itibariyle dört farklı eğilimden söz etmek mümkündür. Örneğin, H. Ritter, Hourani, Van den Bergh gibileri Mutezile ve Sünnî Kelam’ın felsefeye dâhil edilebileceğinde birleşirler. Bu gurup Tasavvuf ve Usûlu’l-Fıkh’ı felsefeye dâhil etmez. Schacht gibi düşünenler, Usûlu’l-Fıkh hariç diğer disiplinleri felsefeye dahil eder.
H. Corbin, Bausani, el-Hudayrî, İ. Madkur gibileri, Kelam, Tasavvuf ve Usûlu’l-Fıkh’ı İslam Felsefesi içerisine görürler. R. Arnaldez gibi düşünenler, İslam Felsefesi’ne, Kelam, Tasavvuf ve Usulu’l-Fıkh yanında gramer ve dil çalışmalarını da ilave ederler. 

Bunlara ilaveten, klasik manada filozof sayılmayan ancak pratik felsefe olarak nitelenebilecek Ahlak, İktisat ve Siyaset alanında Kınalızade gibi eserler verenlerin, İbn Haldun gibi “Tarih Felsefesi” yapanların, felsefeye karşı olmakla birlikte felsefe ve felsefecileri tenkit eden İbn Teymiye gibi düşünürlerin ürünlerinin İslam Felsefesi içinde mütalaa edilmesi gerektiğini düşünenler vardır ki, bu görüş kanaatimce de doğrudur. Hangi ilimlerin ne ölçüde ve niçin felsefe sayılması gerektiğinin aydınlatılması ise felsefi bir problem değildir. Kanaatimce hem söz konusu disiplinlerin hem de filozofların ele aldığı konuların felsefenin içinde yer alan konular olup olmadığı kadar söz konusu düşünürlerin metodolojilerinin felsefeye uygun olup olmadığı da bir kriter olarak belirlenebilir. Aşağıda hangi ilimlerin ne bakımdan felsefe olup olmadığı hakkındaki yaygın kanaatler şu şekildedir:
Kelam
Allah’ın isimleri ve sıfatları, iman esasları gibi büyük ölçüde “nass”lara dayanan konular hariç, Allah’ın varlığı ve ispatı, nübüvvet meselesi, yaratılış konusu gibi konular Kelam’ın olduğu kadar İslam Felsefesi ve hatta genel olarak felsefenin de konularıdır. Aristoteles, Tanrı inancını açıkladığı Metafizik felsefesine “İlk İlim”, “Yüce İlim” ve “Teoloji” yani Kelâm adını vermiştir. 

Mutezile kelamcıları başta olmak üzere İslam kelamcıları, Platon ve Aristoteles başta olmak üzere İslam filozoflarından oldukça etkilenmişlerdir. Örneğin, atomculuk, cevher ve araz teorileri, cedel (diyalektik) metodunun kullanılması gibi. Dolayısıyla Kelam’ın akâid kısmı dışarıda bırakılacak olursa, düşünsel (spekülatif) Kelam, İslam Felsefesi’nden başka bir şey değildir.

Tasavvuf
IX. yüzyıldan itibaren Hallac ve Cüneyd ile başlayıp İbnu’l-Arâbî ve Mevlânâ ile zirveye taşınan, asıl konusu varlık ve bilgi teorisinden başka bir şey olmayan teorik ve düşünsel tasavvuf, metafizik ve ontolojiden başka bir şey değildir. Bu tasavvufta yaygın olarak “vahdet-i vucûd” olarak bilinir. Üstelik mutasavvıfların başta Neo-Platonizm (İslam Felsefesi’nde bilinen adıyla Yeni-Eflatunculuk) olmak üzere felsefeden etkilendikleri bilinen bir husustur. Akıl karşıtlığına rağmen, ontoloji (varlık) konusunda bazen filozoflarda bile karşılaşmadığımız bir mantıkilik söz konusudur. Bu yönüyle tasavvuf düşüncesini İslam Felsefesi adı altında saymak mümkündür. Ancak, ilk devir İslam tasavvufunda ortaya çıkan psikolojik haller ve dini yaşantının ağır bastığı iç duyguyu felsefe saymak doğru değildir. Dolayısıyla Tasavvuf’u felsefeden ayıran nokta, dini ve psikolojik yönü ile yaşanan içsel bir duygu ve sübjektif bir tecrübî ilim olması noktasıdır. Belki de bir mutasavvıfla bir filozofu ayıran en önemli nokta Ebû Said b. Ebi’l-Hayr (967-1049) tarafından aktarılmıştır. O, filozof (kastedilen filozof İbn Sînâ’dır) hakkında, “benim gördüğümü o bilir” sözüne karşılık, filozof da onun için “benim bildiğimi o görür” demiştir. 
Usûlu’l-Fıkh 
Aristoteles’in mantık külliyatına dair Organon adlı serinin ve buradaki anlayışının, İslam filozofları tarafından geliştirilen şekli, yani dini nass’lardan hüküm çıkarmada bir metod olarak uygulanmasıdır. Bu yönüyle ona felsefi bir ilim olarak bakılmaktadır. 

Gramer ve Din İlmi
Sarf (morfoloji) ve nahiv (sentaks) dışarıda bırakılacak olursa, dilin mahiyeti, düşünce ve varlıkla ilişkisi, belagat, semantik gibi konular felsefe ve mantıktan başka bir şey değildir. Günümüzün analitik ve dil felsefesi bu konuları işler. İslam’daki belagat ve hitabet çalışmalarında Aristo’nun Retorik adlı eserinin etkileri sıklıkla görülür. 

Ahlak, Siyaset ve İktisat
Bu ilimlerin teorik kısımları felsefeden ibarettir. Bizzat Platon ve Aristoteles gibi Yunan düşünürleri ile İslam filozoflarından Fârâbî, İbn Sînâ ve İbn Ruşd gibi filozoflar bu alanda özel eserler vermişlerdir. Bu bağlamıyla Tûsî, Kınalızâde Ali Efendi ve İbn Miskeveyh gibi birçok ahlakçı aynı zamanda filozof olarak da anılırlar. 
Tarih

Aristoteles ilim olarak saymadığı için Tarih, felsefi ilimler içerisinde yer almamıştır. İlk defa İbn Haldun, Tarih’in felsefi yönüne vurgu yaparak bir tarih anlayışı ve felsefesi ortaya koymuştur. Bugün “tarih felsefesi” olarak addedilen bilimin bazı yönleri ile bir felsefe olduğundan söz edilebilir. Fakat olayların kronolojik ve deskriptif sayımı olan tarihin, felsefe ile ilgisi yoktur.

Tenkitçiler
İslam dünyasında felsefi ilimlere “yabancı ilimler” gözüyle bakarak onları tenkit eden birçok düşünürden söz edilebilir. Örneğin el-Gâzâlî ve İbn Teymiyye’yi bunlardan sayabiliriz. el-Gâzâlî filozofları tenkit ederken, ontoloji ile ilgili öne sürdüğü görüşleri okazyonalizm, indeterminizm, konvansiyonalizm gibi modern felsefede ele alınan konular/görüşlerden başka bir şey değildir. Bununla birlikte İbn Teymiyye’nin Aristoteles ve onu takip eden Müslüman filozofların Mantık anlayışını reddi, özellikle Viyana ekolünün Aristoteles karşıtı mantıkçıları üzerinde ne kadar etkili olmuştur bilmemekle beraber oldukça dikkat çekici olup bu tarz çalışma veya eserler felsefe içerisinde değerlendirilebilir. Bu ve benzeri görüşlere İslam Felsefesi içerisinde özellikle yenilikçi görüşler olarak bakmak gerekir. Burada yapılan bir bakıma “felsefeye rağmen felsefe” veya “filozofları tenkitle felsefe”dir. 
Bununla birlikte İslam Felsefesi’ni, Yunan Felsefesi ve kadim kültürlerin bu gelenek üzerinden aktarımı ile gelen düşünceden etkilenmekle birlikte, onu Yunan Felsefesinin kendisi ya da bir parçası olarak da görmemek gerekir. Özetle, İslam Felsefesi, sadece kendilerine filozoflar (felâsife) denen bir grubun felsefeleri değil, İslam Düşüncesi’nin diğer sahalarında, özellikle nazarî (teorik) kısımlarını, akli, tutarlı, mantıki ve sistemli bir düşünceye sahip kimselerin düşüncelerini de içine alır. 
Felsefi Düşüncenin Kaynakları

İslam Felsefesi’nin kaynaklarını yerli ve yabancı kaynaklar olarak iki grupta mütalaa edebiliriz. 
1. Yerli Kaynaklar
İslam Felsefesi’nin yerli kaynaklarından maksat Kur’an ve Hz. Peygamber’in sözleridir. Müslüman filozoflar kadar, bilimciler ve mutasavvıflar, düşüncelerinin hareket noktası ve ilham kaynağı olarak Kur’an ve hadislere müracaat etmişlerdir. Fakat bu kanaatin aksine bazı oryantalistler, İslam’daki felsefe ve tasavvufun oluşumunda İslam dininin hiçbir etkisinin olmadığını söylerler. Onlara göre Kur’an’da insanı felsefe yapmaya itecek hiçbir şey yoktur. Bu görüşü savunanlar, İslam Felsefesi’nin özgün bir yanı olmadığı ve onun Yunan Felsefesi’nin bir devamı olduğu fikrinde birleşirler. Bu düşünceye göre İslam Felsefesi, Yunan Felsefesi’nin müslümanlarca çevirisinden ve yorumundan ibarettir. Bu fikri savunanlar arasında De Boer ve Leon Gauthier’i sayabiliriz. Belirtmeliyiz ki bu düşünce önyargılarla dolu ve insaflıca değildir.

Fakat H. Corbin başta olmak üzere çağdaş oryantalistlerin birçoğu, bu önyargıları haksız bularak, İslam’ın, yani Kur’an ve hadislerin İslam filozofları için ilham kaynağı olduğunu belirtir. Gerçekten İslam filozoflarının eserleri incelendiğinde Kur’an’a doğrudan referansların olduğu açıkça görülür. Her ne kadar bu etki tasavvuf kadar olmasa da, pek çok konuda felsefe, İslam’ın temel öğretileri ışığında yorumlanmaya ve din-felsefe arasında bir uyum sağlanmaya çalışılmıştır ki ileride bunun örneklerini göreceğiz. Ancak burada bazı hatırlatmalarda bulunalım.
İbn Ruşd, din-felsefe ilişkisizi ele aldığı Faslu’l-Makal adlı eserinde felsefi düşüncenin müslümanlar için gerekli olduğu fikrini şu ayetlerden çıkarır: “Bu insanlar, devenin nasıl yaratıldığına, göğün nasıl yükseltildiğine, dağların nasıl dikildiğine, yerin nasıl yayıldığına bir bakmazlar mı?” (Gaşiye, 17-20). “Göklerin ve yerin hükümranlığını, Allah’ın yarattığı şeyleri … düşünmüyorlar mı?” (Araf, 185). 

İbn Miskeveyh, el-Fevzu’l-Asgar adlı eserinde, ölümle bedeni terk eden ruhun bozulmadığı ve var olamaya devam ettiği görüşünü şu ayet ve hadisten çıkarır: “Yapmış olduklarına karşılık olarak saklanan müjdeyi hiçbir nefs bilmez” (Secde, 17); “Orada (ahirette) hiçbir gözün asla görmediği, hiçbir kulağın asla işitmediği, hiçbir insanın kalbine asla gelmeyen şey vardır.” 
İbn Miskeveyh, aynı eserde varlık mertebelerinden söz ederken, bitkiler âleminden, hayvanlara ve oradan insanlar âlemine geçişte, bitkilerin en yetkin türü olan hurma ağacının ara geçiş türü olduğunu ispatlamak için şu hadise başvurur: “Halanız hurma ağacına hürmet ediniz, zira o Âdem’den artan çamurdan yaratılmıştır.” Bu örnekler çoğaltılabilir. Burada kullanılan âyetlerin nüzul sebebine uygun olarak kullanılıp kullanılmadığı ya da müracaat edilen hadislerin sahih olup olmadığı ayrı bir tartışmadır. Önemli olan, nass’ları, düşüncenin oluşumunda ve desteklenmesinde kullanmış olmalarıdır. 

Kur’an ve hadislerin İslam Felsefesi’nin ana kaynaklarından olduğunun en önemli kanıtı, söz konusu filozofların, yabancı kaynaklardan elde ettikleri bilgilerin, İslam’ın açık prensiplerine uymadığı noktalarda onları islamileştirmeye yönelmiş olmalarıdır. Örneğin gerek Fârâbî, gerekse İbn Sînâ evrenin yaratılışı konusunda, Neo-Platonizm’in sudûr (emanation/taşma) teorisini benimserlerken, evrenin bir takım mekanik faaliyetle kendisinden coşarak çıktığı İlk Prensip ilkesini, İslam’ın Allah kavramı ile özdeşleştirme yoluna gitmişlerdir. Gerçekte, İslam’daki Allah’ın hür iradesiyle yaratma fikri ile Neo-Platonizm’in sûdur nazariyesi arasında temelde bir zıtlık söz konusudur. Buna karşın hatırlatılması gereken nokta ise sudûr teorisinin Aristocu-Batlamyusçu evren modelinin bir biçimde Plotinus tarafından yaratmaya uygulanması olup, döneminin Fizik ve Astronomi anlayışını da göstermektedir. İslam filozoflarınca yapılan şey ise, Neo-Platonizm’in sûdur nazariyesinin İslam’ın yaratılış fikriyle yorumlanarak nazariyenin İslam felsefi düşüncesine sokulmasıdır. Bir bakıma bunu din-felsefe uzlaştırmalarının bir ürünü olarak değerlendirmek gerekir.
2. Yabancı Kaynaklar
Fetihlerle birlikte İslam sınırlarının genişlemesi yeni kültürlerle teması doğurdu. Bu karşılaşma karşılıklı etkileşmeyi de beraberinde getirdi. Hatta Emevîler ve akabinde Abbasîler idaresi altında, dini inançlarına bakılmaksızın Yahudiler, Hıristiyanlar, Süryanîler ve Sabiîlerden pek çok bilim adamı önemli görevler üstlendiler. Bu dönemde Müslümanlar, tıp, matematik, astronomi gibi bilimleri öğrenme ihtiyacı hissettiler. Miladi VII. yüzyılın ortalarından itibaren bu eserler Arapçaya çevrilmeye başlandı. Söz konusu dönemde bu bilimlerle felsefe iç içe idi. Dolayısıyla aynı zamanda filozof olan bu âlimler bilimlerle birlikte felsefenin İslam kültürüne girmesine vesile oldular. Tercümeler yoluyla Müslümanlar kadim felsefeyi öğrenmiş oldular. Burada tercümeler yolu ile İslam kültürüne dâhil olan felsefenin üç kolundan söz edebiliriz. Bunlar:
1. Antik Yunan ve Helenistik Devir felsefesi

2. İran-Sasani Felsefesi

3. Hint Felsefesi 

Burada zikrettiğimiz yabancı düşünce ve bunların etkilerini ileride ele alacağız. Kısaca belirtmeliyiz ki Müslümanların felsefe ile tanışmalarını sağlayan birinci ve en etkili yol çeviri hareketidir. Özellikle halife Me’mûn zamanında kurulan Beytu’l-Hıkme’nin bunda çok büyük bir rolü olmuştur. İkinci derecedeki rol ise, yabancı düşünürlerin müslüman olmalarıyla fiilen İslam kültürüne dâhil olmaları ve felsefi bilimsel faaliyetlerine bu yeni kültürde devam etmeleridir. Bir üçüncü neden ise, özellikle Hindistan gibi uzak memleketlere, İslam âlimlerinin yaptıkları seyahatlerin sonucunda oradaki düşünceyi yakından tanımalarıdır. 
Burada zikrettiğimiz yabancı kaynaklardan etkisi en çok olan düşünce ise Antik Yunan düşüncesi ve onun Helenistik devirde aldığı şeklidir. İran-Sasanî etkisi ise oldukça sınırlıdır. İleride değineceğimiz gibi, İşrak felsefe geleneğinde eski İran ve Zerdüşt geleneğinin izlerine rastlamak mümkündür. Hint felsefesinin doğrudan etkisi ise yok denecek kadar azdır.
Bazı Felsefi Terimler
Cevher (töz/substance): Varlığını devam ettirmek için başka bir şeye ihtiyacı olmayan, özü ile kaim olan şey. Örneğin taş, vasıflarından ayrı olarak kendi başına bir cevherdir. Yine balmumu, eriyerek değişik şekiller almasına rağmen, daima balmumu olarak kalır. Özü değişmez.
Araz (ilinek/accident): Bağımsız kendine yeter varlığı olmayan, varlığı bir başka varlığa bağımlı olarak, varolabilen, özden kaynaklanmayan ikincil derecedeki özelliklere verilen addır. Korkudan sıçramak ve dört sayısının çift olması gibi.

Okazyonalizm: Zihinle-beden arasındaki her türlü ilişkinin ve etkileşimin Tanrı aracılığıyla gerçekleştiğini savunan akım. Buna göre bedenle ruh arasındaki bağ Tanrı tarafından kurulmuştur. Gerçekte bu ikisi arasında bir bağ kurulamaz.
İndeterminizm (Belirlenimsizlik): Evrendeki her şeyin belirlenmiş olmadığını, dünyada rastlantı ve özgürlüğe yer bulunduğunu savunan görüş. Bazı olayların bir nedeni olmadığını, nedensiz olarak ortaya çıktığını öne süren metafizik öğreti.

Konvansiyonalizm: Bilimsel yasaların ve teorilerin, doğal dünyayı tanımlamanın alternatif tarzların​dan aşağı-yukarı bağımsız seçime (terci​he) tabi convention' lar olduklarım öne sü​ren ve savunan teoriyi dile getiren konvan​siyonalizm, seçilen alternatiflerin diğer al​ternatiflerden daha fazla doğruluğa sahip bulunmadıklarını; yalnızca diğerlerinden daha elverişli veya kullanışlı olduklarını öne sürer. Böylece doğrular yoktur, kon​vansiyonlar vardır; bilimsel bilgiler kon​vansiyonlardır; yani bilimsel bilgi konvansiyoneldir.
Felâsife: Filozofun çoğulu. İfadeden kastedilen İslam filozoflarıdır.
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