Doğal Boyalardan Boya Endüstrisine,
· Neolitik çağladan günümüze kadar insan giyinmesini etkileyen en önemli faktör renktir. Rengin giyimi bu kadar etkilemesinin nedeni doğada bulunan renkli maddelerdir. Minerallerin renkleri, bitki çiçek ve hayvanların renkleri insanı etkilemiştir.

· Neolitik çağ ve öncesine ait mağara rersimlerinde kullanılan boyalar tamamen doğal mineraller veya madenlerden dir.

· Boya endüstriyel olarak ilk antik mısırda eski krallık döneminde üretilmeye başlanmıştır, bu dönemde Mısırda  doğal minerallerden boya badana malzemesi hazırlayan meslek grupları ortaya çıkmıştır. Antik Yunan ve Roma dönemlerinde bu meslek giderek genişlemiş ve badana boyaları  sayısı artmıştır. Ancak kullanılan boyar maddeler pigment olduklarından ışık etkisiyle bozunmanın önüne geçilememiştir. 
· Boya kimyasal tanım olarak mor ötesi, görünür ışık, yakın kızıl ötesi ışıklarından belli bir grubu veya grupları absorplayarak bu maddenin  insan ve hayvan gözünde renkli görünmesinş sağlayan maddelere verilen addır.

· Avrupada elde edilen ilk yapay anorganik boya 1825 yılında Diesbach tarafından keşfedilen  Prusya mavisi olup bu madde ressam boyası olarak kullanılmıştır. İlk organik boyar madde ise Sir William Henry Perkin tarafından 1856 yılında  keşfedilen Mauwein adlı boyar maddedir. Perkin Kinin maddesini elde etmeye çalışırken Mauweini keşfetmiş ve bu madde ticari alanda 3-4 yıl boya maddesi olarak tekstilde kullanılmıştır. Bu yıllar endüstri devriminin başlangıcı olduğundan bu yıllardan sonra binlerce boyar madde keşfedilmiş ve tekstilde kullanılmışlardır.
· Mağara Resimleri: Şimdilik bilinen en eski mağara resimleri  Fransada Ardenler bölgesinde keşfedilen  Chauvet mağarasındaki resimlerdir. Aslan , boğa , bizon, insan , kadın mamut gibi 13 farklı figür  resmedilmiş ve çizgiler odun kömürü ile  ve Fe2O3 ile çizilmişlerdir. Odun kömürü 14C analizine izin verdiğinden çizgilerin yaşı hakkında bilgi edinilmiştir.
· Avrupada 14000 yıl öncesinden tahmin edilen diğer bir mağara çizgileri yine Fransada Lascaux mağarasındadır. Bu mağarada sadece Fe2O3 değil hidratize  FeO(OH) formülündeki sarı boyanın ve siyah renk için odun kömürü yanında MnO2 (brovnit) kullanılmıştır. 11000 yıl öncesine ait  mağara çizimleri  yine  Fransada Altamira’da bulunmuş olup aynı desenler ve renkler Altamiradada görülmüştür.
· Dünyada keşfedilen önemli mağara resimleri

· Asyada  Burmada   Padah-Lin mağarası,

· Tayland’da  Petchaubun  yarığında

· Malezyada  Gua Tambon, Parak, Niah mağaralarında

· İndonezyada Maros mağarasında 

· Orta Hindistanda Bhimbekta kayalığında

· Güney Amerikada Arjantinde  Neuquen  ve yie Arjantinde Patagonyada Hands mağarasında

· Afrikada, Güney Afrika Cumhuriyetinde  blombos mağarasında

· Namibyada Apollo 11 mağarasında

· Okyanusyada Ubirr ve Kimberley mağaralarında  bulunmaktadır.

-Antik Mısırda Kullanılan Boyalar:

Antik Mısırda hem bitkilerden organik doğal boya hemde doğadaki minerallerden pigment  elde edilebiliyordu. Organik doğal boyalar 5 ana sınıfta toplanabilir;
1-Archil veya Orchil: Likenlerden  elde edilen boyalardır

2- Alkanet: Anchusa Tinctoria adlı bir bitkinin kökünden elde edilen kırmızı veya mavi boyalardır

3-Madder:Rubia Tinctoria adlı bitkinin kökünden hazırlanan  kırmızı bordo boyalardır.

4-Kermes: Kermes familyasından olan bitkilerden (coccus ilisis) hazırlanan flavonoid türü boyalardır

5- Woad: İndigofera tinctoria adlı bitkinin kökünden elde edilen mavi boyalardır. Bunun yanında eski mısırda  çiçeklerden özellikle safran bitkisinden sarı boya elde edilmekteydi. Kına maddeside boya amaçlı olarak kullanılabiliyordu, kınanın kökeni antik mısıra kadar uzanır.

-Antik Mısırda kullanılan Pigmentler:
-Orpiment, bu mineral mısırda bulunmuyordu İrandan ithal ediliyordu, sarı renkli pigment olup TutankamonUn lahtinde  bulunan sarı boyalar orpimenttir.
-realgar:Kırmızıya kaçan sarı renkli bu boya gerçekte As4S4 yani zırnık yapısındadır. Yeni çağa kadar kullanılmıştır.

- vermilion: zinnabar mineralidir, yani HgS yapısındadır ve kırmızı renklidir.

-Malahit Yeşili: CuCO3.Cu(OH)2  yapısında yeşil mineraldir, 

-Azurit:  Cu3(CO3)2(OH)2  yapısında malahite benzeyen ama mavi yeşil doğal mineraldir.

-Mısır Mavisi:CaO.CuO.4SiO2 kimyasal yapısında bir mavidir. Teb  ‘de bulunan eserlerde yoğun kullanılmıştır. Ancak doğada böyle bir mineral bulunmadığından  birkaç mineralin ısıtılmasıyla hazırlanıyordu. Eski Çindede buna benzer bir  mineral boya kullanılıyordu.
Yunan-Roma Devirlerinde kullanılan Boyalar:
Antik Yunan ve devam eden zamanlarda yunanlılar mısırlıların kullandığı boyaları kullandıkları gibi  farklı boyalar da kullanmaya başladılar. Antik yunanda  kumaşlar  yün veya ketenden yapılırdı. Yün boyaması biraz pahalı olduğu için yün kumaşları kullanan insanlar halk arasında genelde aristokrat sınıfından insanlardı. İç çamaşırı bu zamanda ortaya çıkmış olup  pamuktan yapılırdı ve boyanmazdı. İndigo mısırda temel boya olmasına rağmen  antik yunanda sıradan bir boya idi. Yunanda  en gözde boyalar müreks (veya doğal viyole) Kabuklu deniz hayvanlarından ekstraksiyon yöntemi ile elde edilen bir boya idi ve Lübnandan Tir şehrinden ithal ediliyordu. Bu boyanın kabuklu deniz hayvanlarından nasıl elde edildiğini ilk olarak Aristoteles  yazılı olarak bırakmıştır. Mitolojide mor boyanın Herkül tarafından ilk olarak gözlendiği belirtilir. Deniz salyangozlarını yiyen köpeğin ağzındaki morarmadan dolayı keşfedildiği belirtilir. Gerçekte bu deniz hayvanlarının kaçmak gizlenmek için kullandıkları bir kamuflaj boyasıdır. 12000 deniz salyangozundan sadece 1,4 kg müreks elde edildiği yazılmıştır olası olarak bu sebepten dolayı antik yunanda en pahalı boya idi.
Antik yunanda bu boyanın yanında pigment olarak kullanılan maddeler genelde Antik Mısırda kullanılan minerallerdi, fazladan yunanlıların lazulin  ve yeşil dünya adlır  mineralleri kullanıkları ortaya çıkmıştır. Lapis lazuli adlı bir karışık mineralden  elde edilen pigmenttir. Günümüzde kıymatli taş olarak kullanılan bu mineral doğal olarak o dönemdede oldukça pahalı idi. Yeşil dünya ise genel olarak  K[(Al,FeIII),(FeII,Mg](AlSi3,Si4)O10(OH)2. Kompozisyonunda bir mineraldi ve farklı tonlarda bulunabilen Akdeniz havzasında yeşil topraklardan elde edilen  zeytin yeşili bir mineraldi.
Roma Döneminde Kullanılan Boyalar:
Romalılar ticari alanda başarılı olduklarından boya ticaretini geliştiren kişilerdir. Çine kadar boya ticeraeti yapmışlardır. Roma döneminde farklı boya olarak Weld adlı boyayı  kullanmışlardır ,bu boya Avrupada yetişen  reseda luteola adlı bir bitkiden elde edilen sarı bir boyar maddedir. Alümina minerali ile mordanlandığında  daha parlak ve ışığa dayanıklı hale gelmektedir. Boya tarihinde bilmedende olsa ilk mordanlama işlemlerine ait güzel bir örnektir.
Pompei ve Herculanum kazıları  Romanın  seramik ve badana konusunda  oldukça ileri bir düzeye vardığını kanıtlamaktadır. Hemen hemen tüm evler badanalıdır. 1980-81 kazılarında Pompei’de bazı toz pigmentler ele geçmiştir. Bunlar arasında 
Hematit, Jeotit, Zinnabar bulunmaktadır. Bunlar Mısır döneminden beri bilinen pigmentlerdir.

Ortaçağ Boyunca Kullanılan Boya ve pigmentler:
Ortaçağ boyunca  kullanılan boyalara bir yenisi eklenmemiştir, sadece boyama yöntemleri ve boyaların uygulaması değişiklik göstermiştir. Ancak artan Avrupa nufusu yüzünden yerleşim birimleri cıvarında  boya  atıkları koku yaymaya başladığından çevre ile ilgili ilk yasaklamaların ortaçağda ortaya çıktığı biliniyor. Bu çağda ortaya çıkan boyar maddelerden  en tanınmış olanları Brasil wood, logwood, cochineal adlı boyalardır. Brasilwood 1321 ‘de Asyada bilinmesine  rağmen  orman ağaçlarının kabuklarından elde edildiğinden   daha sonraki yıllarda Brezilya ormanlarındaki ağaçlardan elde edilmiş bir boyadır. Logwood ve Cochineal Azteklerin kullandığı ağaç kökenli kırmızı-turuncu boyalardır.
Ortaçağ boyar maddelerin çok yaygınlaştığı yenilerinin keşfedildiği bir zaman dilimi olmamakla birlikte özellikle pigment çeşitlerinin artmaya başladığı çağdır. Özellikle bu çağda ortaya çıkan dini metinlerin yazıldığı el yazması kitaplar çok farklı minerallerle renklendirilmiş süslenmişlerdir. 586 yılında yazılan Rabula İncili, ve  bu  Yüzyılda yazılmış olan Garima  yazıları bunlara örnek verilebilir.

Verdigris: Cu(CH3COO)2.Cu(OD)2.2H2O

Lapis Lazuli: Eski Mısırda kullanılan bu mavi taş gerçekte Afganistanda İÖ 4000 yıllarında kullanılmış olan bir değerli mineraldir. Tutankamonun  lahtinde de kullanılmıştır.
Kurşun –kalay sarısı: Pb2SnO4  yapısında bir pigmenttir. Yapay olarak yapılan  ve 13. Yüzyıldan beri bilinen bir pigmenttir. Rembrant’ın tablolarında kullandığı  bir maddedir.

Prusya Mavisi: KFeFe(CN)6
Hindistan Sarısı: Mango ağaçlarının yapraklarıyla beslenmiş ineklerin idrarlarından elde  edilmiş bir boyadır, kimyasal bileşimi C19H16O5Mg.5H2O.
Endüstri Devriminde Pigmentler:
Schweinfurt Yeşili: Cu4(As3O6)2(CH3COO) yapısında zümrüt yeşili olarakta adlandırılan  bir yapay pigmenttir. Karl Wilhellm Scheele tarafından 1720 yılında keşfedilmiş olmasına rağmen  Russ ve Sattler tarafından 1814 yılında ressam boyası yapımında kullanıldığından Schweinfurt yeşili olarak anılmaktadır. Van Gogh, Monet ve Cezanne tarafından çok kullanılmış bir boyadır.
Rinmann Yeşili: CoZnO2  kimyasal yapısında zümrüt yeşili bir pigmenttir.

Thenard Mavisi: CoAlO3  yapısında gök mavisi   bir pigmenttir, Özellikle Renoirr ‘in tablolarında kullanılmıştır.

Krom Pigmentleri:  Krom elementinin adı kromos yani çok renkli yunanca ifadeden gelir krom bileşikleri yükseltgenme basamaklarına göre farklı renklerde olurlar.

Kromit: FeCrO4  sarı,   Pb2(CrO4)(OH)2: Krokoit ,limon sarısı,  Cr2O3:Kromoksit, yeşil
Pb(Cr,Mo)O4 Molibdat, mavi
Ultramarin: Kil, sodyum karbonat, kükürt ve kömürden yüksek sıcaklıkta hazırlanan mavi yapay lapis azuli mineralidi. Nişadır ile ısıtıldığında pembe  yapay bir pigmente dönüşür.

Kadmiyum sarısı: 1817 yılında keşfedilen CdS yapısında bir sarı pigmenttir.

Kadmiyum oranj: Cds ve CdSe karışımı bir pigmenttir.

Sentetik Boyalar:
Mauwein: Perkin tarafından ilk defa  yapay olarak hazırlanmış boyar maddedir.

Fuksin

Yapay İndigo

Diazonyum tuzları ve diazo boyaları.
Trifenilmetan  boyar maddeleri.

Renk İndeksi:

Boyar maddeler ve pigmentler sınıflandırılırken  kimyasal yapıları, isimleri ve uygulama şekillerini belirten simgelerle kısa tanımlanırlar. Bu organizasyonun adı renk indisi organizasyonudur,
www.colour-index.org. 

Buna göre asidik boyalar  genelde yün ve nylon elyafın boyanmasında,

Bazik boyalar ipek ve akrilik elyafların boyanmasında,

Trifenil metan boyar maddeleri  renk değişimine dayanıklıdırlar hemen hemen tüm elyaflarda kullanılabilirler.

Direkt boyalar genelde selüloz elyaf yani pamuk elyaf ve kumaşlar için kullanılabildikleri halde kağıt , ressam boyası ve renkli toner olarak kullanılabilirler,

Dispers boyalar   genelde poliester elyafları boyamak veya desenlemek amaçlı olarak kullanılırlar.

Reaktif boyalar 1954 yılında ICI tarafından keşfedilmiş boyar maddeler olup, üzerlerinde aktif + yüklü Cl bulunduran ve bu sebepten selülozun –OH grubu ile reaksiyona girerek selüloza kimyasal olarak bağlanan ve kumaşın boyasının dayanıklılığını artıran boyalardır aynı zamanda yün üzerinede uygulanabilirler.

Vat boyaları gerçekte suda çözünmeyen ve renkli olduğu halde elyaf tarafından kolayca absorbe edilmeyen ancak bir reaktif kullanıldığında indirgenerek leuko haline dönen  ve bu halde elyafa yapışabilen absorbe olabilen daha sonra bir yükseltgenle leuko halinden çıkıarak eski haline dönen ama elyafa bağlanmış olduğundan elyafı bu kez renklendiren boyalardır. 
Mordan boyaları, bir geçiş metali iyonu ile kompleks vererek renklenen veya bulunduğu rengi güçlendiren boyalardır.

Tüm boyar madde üreticileri yeni ürettikleri boyalara  CI …… şeklinde bir açıklama vermek zorundadırlar.

Organik Pigmentler:
Çağlar boyunca   pigment olarak kullanılan maddeler hep yapay yada doğal anorganik maddeler veya mineraller olmuştur. Ancak  endüstri devrimiyle birlikte  yeni boyar maddeler  sentezlenirken  çok sayıda suda veya başka bir organik çözücüde hiç çözünmeyen organik  renkli maddelerde elde edilmişlerdir. Bu maddeler organik pigmentler olarak tanınırlar.

1880 yılında p-nitroanilin diazolanarak  betanaftol ile kenetlenme reaksiyonu sonucu suda ve alkolde hiç çözünmeyen  kırmızı bordo bir madde elde edilmiştir , para-kırmızı adı verilen bu madde ilk organik pigmenttir. Fotokopi ve baskı cihazlarında kullandığımız  tonerler organik pigmentlerdir, bunlar aynı zamanda renkli fotoğrafın doğmasına sebep olmuşlardır.

Lithol kırmızısı, lithol rubin,  bon arilamid, arilamid sarısı  gibi bir çok pigment sınıfı ortaya çıkmıştır. Bu maddeler  Na, Ca, Sr, Ba gibi iyonlarla çöktürülerek farklı tonlarda çok sayıda pigment elde edilebilmektedir.
