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ÖĞRETİ(DOKTRİN)
Hukuk bilim adamları tartışmalı olan konularda benimsediği görüşlerdir.
MAHKEME İÇTİHATLARI
Mahkemelerin vermiş olduğu kararlardan çıkan prensiplerdir. Hâkim içtihatlara uymak zorunda değildir. Fakat resim gazete de yayınlanan içtihadı birleştirme kararlarına uymak zorundadır.

DÜRÜSTLÜK İLKESİ
Herkes haklarını kullanırken ve borçlarını yerine getirirken dürüstlük kurallarına uymalıdır. Dürüstlük kuralları orta zekalı normal makul kişileri toplum içinde karşılıklı güvene ahlaka ve dürüstlüğe dayalı davranışları sonunda meydana gelen herkesçe benimsenen yazılı olmayan kurallar bütünüdür. Bu ilkenin temelinde ahde vefa yani söze sadık olma durumu vardır.
	ŞU DURUMLARDA DÜRÜSTLÜK KURALI UYGULANIR:
· Hukuki işlemlerin kuruluşunda,
· Hukuki işlemlerin yorumunda,
· Hukuki işlemlerin tamamlanmasında,
· Hukuki yükümlüklerin tahvilinde,
· Sözleşmelerin değişen koşullara uygulanmasında,
· Sözleşme öncesi görüşmelerde,
· Kanunların yorumlanmasında,
· Borçların ifasında uygulanır.

İYİ NİYET 
Mazur görülebilir. Yanlış bilgi sahibi veya bilgisiz olan kişiler iyi niyet iddiasında bulabilir. Bu madde hakların kazanılmasında önem taşır. İyi niyetle kişilerin bu işleme ona bir hak kazandırabileceği gibi bu hakkı genişletebilir.
Örneğin: temsilcinin temsil yetkisi geri alınmışsa fakat geri alındığı 3.kişilere bildirilmediyse iyi niyetli 3.kişilerin bu kişiyle yaptığı işlemler geçerlidir. Evli olan birinin 2.evlilik yapması halinde ikinci evlilik batıldır fakat bu arada ilk eş ölürse ikinci eş iyi niyetliyse ikinci evlilik geçerli olur.

