TÜZEL KİŞİLER
Hükmü şahıs da denir. Hukuk düzeninde gerçek kişilerin yanında yer alan bir başka hak süjesidir. Tüzel kişiler kişi ve mal topluluğu şeklinde olabilir. Tüzel kişiler belirli ve sürekli amaç güden, bağımsız olan ve gayesini gerçekleştirmek için örgütlenen kişilerdir.  Tüzel kişiler organları vasıtasıyla iradelerini açıklarlar.

Tüzel Kişiliğin Kazanılmasına İlişkin Sistemler
1. İzin Sistemi
Bu sisteme göre bir tüzel kişilik devletin yetkili kıldığı makamdan izin alır. Yabancı dernekler ve kamuya yararlı devletler izin sistemine tabidir.
2. Bildirim Sistemi
Dernekler bu sisteme tabidir. Dernekler hazırlayacağı bir tüzük ile gerekli belgelerini mahalli en büyük mülki amirine vermesi gerekir.
3. Tescil Sistemi
Bu sisteme göre tüzel kişilik kazanabilecekler, ticaret şirketleri ve vakıflar bu sisteme tabidir.
4. Serbest Kuruluş Sistemi
Kişi toplulukları tüzel kişi olma iradesine serbestçe açıkladığı anda süjesi olur.

TÜZEL KİŞİLİĞİN SONA ERMESİ
Tüzel kişiler kendiliğinden sona erebileceği gibi iradide sona erebilir. Sona eren bir tüzel kişilikte “tasfiye” aşaması başlar. Bu aşamada tasfiye memurları atanır, mal varlığı paraya çevrilir, borçlar ödenir, alacaklar tahsil edilir. Tescil ile kurulanlar “terkin” olunur.
HAK VE FİİL EHLİYETİ
Hak ehliyeti medeni haklardan yararlanma, hak ve borçlara sahip olabilme ehliyetidir. Buna göre tüzel kişiler mal varlığı edinebilir, ad kullanabilir, davalarda taraf olabilir. Tüzel kişilerin yerleşim yeri vardır. Fiil ehliyeti ise, medeni hakları kullanabilme ehliyetidir. Zorunlu organlar oluşturulduğunda tüzel kişilik fiil ehliyetini kazanır. Derneklerde zorunlu organlar; genel kurul, yönetim kurulu ve denetleme kurumudur. Vakıflarda ise zorunlu organ, yönetim organıdır.
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