13. Üreme Sistemi
Bu sistem üreme ve gelişme kapsamında üç bölümde incelenecek olup, bu bölümler şu şekilde gruplandırılmıştır.

1. ÜREME ÇEŞİTLERİ

2. HAYVANLARDA ÜREME ve GELİŞME

3. İNSANDA ÜREME ve GELİŞME

1. ÜREME ÇEŞİTLERİ

Canlıların nesillerini devam ettirmek için kendilerine benzer yeni bireyler oluşturmalarına üreme denir. Üremeyle birey sayısı artırıldığı gibi canlılardaki mevcut genetik bilgilerin bir sonraki kuşağa aktarılması da sağlanmış olur. Canlılarda eşeysiz ve eşeyli olmak üzere iki çeşit üreme görülür.

EŞEYSİZ ÜREME
Ana canlının döllenme olmaksızın kendine benzer yeni bireyler oluşturmasıdır. Eşeysiz üremenin temeli mitoz bölünmeye dayanır. Bu yüzden eşeysiz üreme sonucu oluşan canlılar birbiriyle ve ata canlıyla aynı kalıtsal özellikleri taşırlar. Bu durum yararlı özelliklerin korunması açısından faydalı olmasına rağmen, çeşitlilik sağlanmadığı için canlı türlerinin değişen ortamlara uyumunu güçleştirebilir. Hızlı bir çoğalma şeklidir. Bazı omurgasız hayvanlar, algler ve gelişmiş bazı bitkiler eşeysiz olarak çoğalabilirler. 

Eşeysiz Üreme Çeşitleri

İkiye bölünme: Bakteri, arke, bazı mayalar, amip, öglena ve paramesyumda görülür. Her bölünmede bir canlıdan iki yeni canlı oluşur. Bölünme canlının yapısına göre farklı bölgelerden başlayabilir. Örneğin amipte her yönde, terliksi hayvanda (Paramesyum) enine, kamçılı hayvanda (öglena) boyuna bölünme görülür.  

Sporlanma: Bazı bir hücreli canlılarda (Plazmodyum), mantarlarda ve çiçeksiz bitkilerde görülür. Sporlar olumsuz ortam koşullarına dayanıklı, üzerleri sağlam bir örtü ile kaplı olan hücrelerdir. Sporla üreyen canlıların yaşamlarında eşeyli ve eşeysiz üreme olaylarının birbirini takip etmesine metagenez (döl değişimi) denir. Döl değişimi olayına plazmodyumun  (sıtma etkeni tek hücreli) hayat döngüsü örnek olarak verilebilir. Sporlar uygun ortamlarda çimlenerek gelişir ve yeni bireyleri oluştururlar. Sporların sperm ve yumurtadan farkı, döllenme olmaksızın birey oluşturabilmeleridir. Bakterilerde endospor oluşumu üreme olmayıp olumsuz ortamlara dayanmayı sağlayan bir adaptasyondur.

Tomurcuklanma: Bira mayası gibi bazı tek hücreliler ile hidra ve mercanlarda görülür. Bu üreme şeklinde ana canlı üzerinde bir veya daha fazla çıkıntı oluşur. Bu çıkıntıya tomurcuk adı verilir. Bu çıkıntılar gelişerek yeni bir canlı oluşturur. Oluşan canlı ana canlıdan ayrılıp tek başına yaşayabileceği gibi ana canlıya bağlı kalarak kolonileri de oluşturabilir. Örneğin mercan kayalıklarının oluşumu bu şekildedir. Sölenterlerin hayat döngüsünde genellikle polip ve medüz adı verilen iki evre görülür. Ana bireye veya zemine tutunarak yaşayan canlıya polip denir. Serbest olarak yaşayan bireylere ise medüz adı verilir. Tomurcuklanma olayı poliplerde görülürken, medüzlerde görülmez.
Vejetatif üreme: Bitkiden koparılan bir parçanın mitoz bölünmelerle gelişerek bir bitkiyi oluşturmasına vejetatif üreme denir. Vejetatif üreme ile tarımda bir bitkiden kısa sürede ürün alınması sağlanır. Vejetatif üremede genetik yönden çeşitlilik olmadan tek bir bireyden aynı genetik yapıya sahip olan bitki üretilmiş olur. 
Söğüt, kavak, üzüm gibi bazı bitki türlerinin dallarından kesilen ve çelik denilen çubuklarla yapılan vejetatif üreme şekline çelikle üreme denir. Nemli bir toprakta ya da bir süre suda bekletilip köklendirilen çubuklardan yeni bitkiler geliştirilir. 

Aşılama ile yapılan üretim de bir vejetatif üreme şeklidir. Aşılamada iki ayrı bitkiye ait kısımların kaynaştırılarak tek bir bitkiymiş gibi büyüyecek şekilde birleştirilmesi sağlanır. Böylece farklı bitkilere ait özelliklerin tek bir bitkide toplanması sağlanır. 

Laboratuvar ortamında bitkilerin meristem hücreleri kullanılarak yeni bitkiler üretilebilmektedir. Bu şekilde üremeye ise doku kültürü denir. Doku kültürü yönteminde bitkiden küçük doku parçaları alınır. Bu parçalar besin ortamına konur. Birkaç gün içinde bu parçaları oluşturan hücrelerin bölünmesi ile kallus adı verilen düzensiz doku kümesi oluşur. Kallus hücreleri ortamdan alınarak büyüme hormonu içeren ortama aktarılır. Kallustan farklılaşan hücreler kök ve gövdeye sahip yeni bitkicikler oluşturur. Bazı bitki türlerinde embriyo oluşumu görülür.

Rejenerasyon ve rejenerasyonla üreme: Canlının zarar gören kısmını onarmasına rejenerasyon, canlıdan kopan bir parçanın kendini tamamlayarak yeni bir canlı oluşturmasına ise rejenerasyonla üreme denir. Denizyıldızı, toprak solucanı ve planarya gibi bazı omurgasız canlılarda görülür. Rejenerasyona omurgalı canlılarda da rastlanır. Fakat rejenerasyonla üreme sağlanamaz. Yaraların iyileşmesi veya kertenkelede kopan kuyruğun yenilenmesi rejenerasyona örnek olarak gösterilebilir. 
EŞEYLİ ÜREME
Genetik bilgisi farklı iki üreme hücresinin (gamet) birleşmesi sonucu yeni bireylerin oluşturulduğu üreme çeşidine eşeyli üreme denir. Yüksek yapılı bitki ve hayvanların hemen hepsinde eşeyli üreme görülür. Eşeyli üremede iki temel olay vardır. Bunlar mayoz bölünme ve döllenme olaylarıdır (Bkz. Hücre bölünmesi). 

Eşeyli üremede eşeysiz üremeden farklı olarak;

*İki farklı ata bulunur,

*Temelini mayoz bölünme ve döllenme olayları oluşturur,

*Yeni gen kombinasyonlarının oluşumuna imkân sağlar,

*Değişen ortam koşullarına dayanıklı bireylerin oluşumunda etkili olabilir.

Eşeyli yolla çoğalan canlıların çoğunda yumurta ve sperm farklı canlılar tarafından oluşturulur. Bu canlılara ayrı eşeyli canlılar denir. Ancak bazı türlerde bir birey hem yumurta hem de sperm oluşturabilir. Yani türde dişi ve erkek cinsiyet ayrımı yoktur. Bu canlılara da hermafrodit (erselik) canlılar adı verilir. Hermafrodit türlerin bir kısmında (Ör: Yassı solucanlar) birey kendi kendini dölleyebilir. Diğer bir kısmında ise bir birey aynı anda yumurta ve sperm oluşturamadığından kendi kendini dölleyemez. Ayrı eşeyli canlılardaki gibi iki ayrı canlının oluşturduğu gametler döllenir (Ör: Toprak solucanı, istiridye). 

Eşeyli Üreme Çeşitleri
İzogami: Şekil ve büyüklükleri aynı olan gametlerin birleşmesiyle meydana gelen üreme şeklidir. Gametlerin her ikisi de kamçılıdır. Yeşil alglerde görülür.

Heterogami (Anizogami): Şekil ve büyüklükleri farklı olan gametlerin birleşmesiyle meydana gelen üreme şeklidir. Gametlerin büyük olanı yumurta, küçük olanı spermdir. Bazı alglerde ve mantarlarda görülen şekline anizogami, hayvanlarda görülen şekline oogami denir.

Oogami: Hareketsiz olan bir yumurta hücresi ile hareketli olan sperm hücresinin birleşmesiyle gerçekleşen üreme şeklidir. Sperm hücresi çok küçük, yumurta hücresi ise bol sitoplazmalı ve iri yapılıdır. İnsanlarda ve diğer omurgalılarda görülür.
Konjugasyon: Aynı türden fakat farklı kalıtsal yapıya sahip olan bireyler arasında kurulan sitoplazmik bir köprü aracılığı ile gen aktarılmasına konjugasyon denir.

Bakterilerde konjugasyon: Bazı bakterilerde pilus adı verilen uzantılar bulunur. Geni aktaracak olan bakteri pilus yardımıyla diğer bakteriye tutunur ve aralarında sitoplazmik bir köprü oluşturulur. Bu köprü aracılığı ile bir bakteriden diğerine plazmit adı verilen küçük DNA halkaları aktarılır. Gen aktarımı tek yönlü olup, verici bakteriden alıcı bakteriye doğrudur. Gen aktarımı tamamlanınca sitoplazmik köprü ortadan kalkar. Sonuçta oluşan iki bakteride verici bakteri pozisyonuna gelir. Konjugasyon sonucunda bakterilerde genetik çeşitlilik artarken birey sayısı değişmez.

Paramesyumda konjugasyon: Protista alemindeki canlılarda görülen konjugasyona paramesyum örnek olarak verilebilir. Bu canlıdaki konjugasyonda iki canlı arasında karşılıklı gen aktarımı yapılır. Bu faaliyet başlangıcında iki paramesyum yan yana gelir. Aralarında sitoplazmik köprü kurulur. Küçük çekirdek mayoz geçirirken, büyük çekirdek erir. Oluşan çekirdeklerden üçer tanesi erirken kalan bir çekirdek mitoz geçirir. Karşılıklı çekirdek değişimi yapılır. Paramesyumlar birbirinden ayrılır ve haploid çekirdekler kaynaşır. Hücre bölünürken büyük çekirdekler yeni hücrelere paylaştırılır. Çekirdeklerden üçü erir, dördü büyük çekirdeği, biri küçük çekirdeği oluşturur. 

Partenogenez: Yumurta hücresinden döllenme olmaksızın mitoz bölünmelerle yeni birey oluşmasına partenogenez denir. Arı, karınca, yaprak biti ve kelebek gibi eklem bacaklılarda, omurgalılardan bazı balık, kurbağa, kuş ve sürüngenlerde görülebilir. Oluşan bireyler “n” kromozomlu (haploid) olur.

Haploid partenogenez: Bal arılarında kraliçe arıdan mayoz ile oluşan haploid yumurtanın döllenmeden gelişmesi ile erkek arıyı oluşturması bu tip partenogeneze örnek olarak verilebilir. Bal arılarında kraliçe ve işçi arı oluşumunda ise normal eşeyli üreme (mayoz ve döllenme) olayları görülür.

Diploid partenogenez: Partenogenez sonucu oluşan birey diploid ise bu olaya diploid partenogenez denir. Kamçı kuyruklu kertenkelelerin bazı türlerinde bu tip partenogenez görülür. Bu canlılarda mayoz-II sonucu oluşan hücrelerden iki tanesinin (yumurta ve kutup hücresi) çekirdeği kaynaşır. Bu şekilde oluşan diploid hücre bir sperm ile döllenmeden gelişir ve yeni bireyi oluşturur. 

Deneysel partenogenez: Bazı canlıların yumurtaları sıcaklık, pH ve suyun tuzluluk derecesine bağlı olarak veya yumurtaya kimyasal ve fiziksel uyarıcılarla uyarılarak döllenme yapay olarak sağlanabilir. Bu olaya ise deneysel partenogenez adı verilir.  

2. HAYVANLARDA ÜREME VE GELİŞME
Hayvanlar âleminde incelenen canlılarda farklı üreme çeşitleri görülür. Omurgasız hayvanlar eşeyli veya eşeysiz olarak üreyebilirler. Omurgalı hayvanların tümünde ise eşeyli üreme görülür. Mayoz bölünme ile oluşan gametlerin birleşmesi ihtimalini artırmak için üreme döneminde türe özgü eşleşme davranışları görülebilir.

Hayvanlarda üremenin temel olayları gamet oluşumu ve döllenme olaylarıdır.

A.Gamet oluşumu: 
Hayvanlarda gametler genellikle üreme organlarındaki diploid (2n) eşey ana hücrelerinin mayozla bölünmesiyle oluşur. Gamet oluşumuna gametogenez denir.

a.Spermatogenez (Sperm oluşumu): Erkek bireylerin testislerindeki seminifer tüpcüklerinde mayoz bölünmeyle sperm hücrelerinin üretilmesine spermatogenez adı verilir. Spermatogenez sonucunda oluşan sağlıklı spermlerin hücreleri eşit miktarda sitoplazma ve genetik materyal içerir. Gelişen spermatitler seminifer tüpçüklerinden ayrılır, depo edilmek üzere sistemindeki bölümlere geçerek burada hareket yeteneği kazanırlar. Spermler hareketli olup yumurtaya göre çok küçüktürler. Bir sperm ana hücresinden mayoz bölünme ile dört adet sperm meydana gelir. 

b.Oogenez (Yumurta oluşumu): Dişi bireyde 2n kromozomlu yumurta ana hücrelerinden mayoz bölünmeyle yumurta hücrelerinin üretilmesine oogenez adı verilir. Bir yumurta ana hücresinden mayoz bölünme ile bir tane yumurta oluşur. Yumurtaların beslenmesi ve korunması yumurtalık sayesinde olur. Çoğu canlıda yumurta zarını çevreleyen örtüye vitellin denir. Yumurta hücresinde bol miktarda besin depo edilir. Depo edilen besin zigotun gelişmesi sırasında kullanılır. Yumurta içindeki besin kısmına vitellüs denir. Vitellüs miktarı anneden bağımsız gelişen canlılarda çok, anneye bağımlı gelişen canlılarda ise azdır. Örneğin; kuş yumurtasında vitellüs miktarı fazla, memeli yumurtasında ise azdır.  

B.Döllenme:  
Yumurta hücresinin çekirdeğinin, sperm hücresi çekirdeği ile birleşmesine döllenme adı verilir. Döllenmiş yumurtaya ise zigot denir. Döllenme olayı, mayozdan sonra çeşitliliği sağlayan ikinci faktördür. Döllenme iki şekilde gerçekleşir.

a.Dış döllenme: Döllenme olayının dış ortamda (su içi) meydana gelmesidir. Kurbağa, balık, kabuklular ve yumuşakçalarda görülür. Dış döllenme yapan canlılarda döllenme şansını artırmak için çok fazla sayıda gamet oluşturulur ve gametler aynı anda uygun ortamlara bırakılır. Dış döllenme görülen canlılarda, embriyonun gelişmesi için gerekli olan besin yumurtadaki vitellüsten sağlanır.

b.İç döllenme: Spermlerin dişinin üreme kanalına aktarılmasına bağlı olarak döllenmenin dişi canlının vücudu içinde gerçekleşmesidir. Kara yaşamına uyum sağlamış olan canlılarda (kuş, sürüngen, memeliler ve böcekler) ve bazı balıklarda (köpek balığı) görülür. İç döllenmede döllenme şansı yüksektir. Bu canlılarda üretilen yumurta sayısı az, sperm miktarı fazladır. Döllenen yumurta (zigot) gelişmesini dış ortamda (kuş ve sürüngenler) veya ana canlının vücudu içinde tamamlayabilir (memeliler).

GELİŞME

Döllenme sonucu oluşan zigotun mitoz bölünme ve farklılaşma olaylarıyla yeni bir canlıyı oluşturmasına gelişme denir. Gelişme ortamına göre ikiye ayrılır.

a.Dış gelişme: Zigotun gelişmesini vücut dışında tamamlaması durumudur. Balıklarda ve kurbağalarda gelişme su içerisinde gerçekleşir. Gelişme için gerekli olan besin yumurtadan karşılanır. Su doğal bir koruma ortamı sağlar. Gerekli oksijen sudan difüzyonla alınırken, karbondioksit ve diğer artık maddeler difüzyonla dış ortama verilir. 

Kuş ve sürüngenlerde sert bir kabukla örtülü olan yumurta dış ortama bırakılır ve gelişme uygun sıcaklıktaki yumurta içinde olur. Besin ihtiyacı yumurtadaki vitellüsten karşılanır. Yumurta kabuğu, çevre etkilerine ve su kaybına karşı embriyoyu korur.

b.İç gelişme: Zigotun gelişmesini vücut içinde tamamlaması durumudur. Memelilerde zigotun gelişmesi ana canlının vücudu içinde (rahim-uterus) tamamlanır. Embriyo için gerekli olan besin ve oksijen plasenta vasıtasıyla anne kanından karşılanırken, artık maddeler de aynı yolla anne kanına verilir. 

Bazı balıklarda (köpek balığı, denizatı), bazı kurbağalarda ve bazı sürüngenlerde vücut içinde gelişme görülebilmektedir. Bu canlılarda embriyo ihtiyaç duyduğu besini anneden değil yumurtadaki vitellüs kesesinden karşılar. Anne sadece koruyucu olarak görev yapar.

OMURGALILARDA EMBRİYONİK ÖRTÜLER

Omurgalılarda embriyo gelişimi sırasında çeşitli embriyonik örtü ve yapılar oluşturulur. 

Amniyon zarı ve sıvısı: Embriyoyu dıştan zar ve sıvıdır. Embriyoyu mekanik etkilere ve sıcaklık değişimlerine karşı korur. Ceninin (doğmamış canlı) anne karnında rahat hareket edebilmesi için ortam oluşturur. Memelilerde göbek bağı oluşumuna katılır. Balık ve kurbağalarda amniyon yoktur.

Allantoyis: Bu yapıda embriyonun artık maddeleri toplanır. Balık ve kurbağalarda yoktur. Memelilerde allantoyis göbek bağı oluşumuna katıldıktan sonra tamamen körelir ve kaybolur.

Koryon: Embriyonun en dışında bulunan koruyucu zardır. Kuş ve sürüngenlerde kabuğa yapışıktır. Oksijen ve karbondioksit alışverişini sağlayarak solunum organı gibi görev yapar. Plasentalı memelilerde plasenta ve göbek bağının yapısına katılır. 

Vitellüs: Embriyo gelişimi için gerekli olan maddelerin depolandığı yapıdır. Kuş ve sürüngenlerde gelişme yumurta içinde gerçekleştiğinden vitellüs oranı fazladır. Kurbağalarda vitellüs oranı gelişim için yetersiz olduğundan, embriyo gelişimini tamamlayamadan yumurtadan çıkar. Memelilerde vitellüs oranlarının sıralanması gagalı > keseli > plasentalı şeklindedir.

Yumurta kabuğu: Gelişimini karasal habitatta tamamlayan canlılarda (sürüngen, kuş, böcek) yumurta dıştan cansız ve sert yapılı bir kabukla örtülmüştür. Kabuk gözenekli bir yapıya sahip olduğundan gaz alışverişini engellemezken embriyonun su kaybını engeller.

3. İNSANDA ÜREME VE GELİŞME
ERKEK ÜREME SİSTEMİ: Erkeklerde üreme sistemini; testisler, erkek eşey organı ve yardımcı bezler oluşturur. 

Testisler: Spermlerin oluşturulduğu organlardır. Testislerin hormon salgılamak ve sperm üretmek olmak üzere iki temel görevi vardır. Testislerde üretilen spermler (spermatid) henüz olgunlaşmamışlardır ve hareket yetenekleri yoktur. Spermler seminifer tüpçüklerinden döllenme yeteneği kazandıkları epididimise geçerler. Olgunlaşan spermler epididimisten vas deferense (sperm kanalı) geçerler. Vas deferens kanalının genişlemiş kısmı olan ampullada geçici olarak depo edilirler ve üretra ile dışarı atılırlar.

Erkek eşey organı: Çiftleşme organıdır. Sperm, yardımcı bez sıvıları ve idrar buradan dışarı atılır.

Yardımcı bezler: Spermlerin hareket etmesini ve beslenmesini sağlayan sıvıları üreten bezlerdir. Bunlar prostat bezi, seminal bezler ve cowper bezidir. Spermler bu bezler tarafından üretilen seminal sıvı içinde bulunurlar ve dışarı atılmaları bu sıvı sayesinde gerçekleşir. Prostat bezi, sperm ve idrarın aynı anda çıkışını engeller.

Erkek Üreme Sisteminin Hormonal Kontrolü

İnsanlarda ergenlik döneminden itibaren (yaklaşık 13-15 yaş civarı) hipotalamultan salgılanan RF (salgılama faktörü) çeşitleri hipofiz bezini uyarıp, gerekli eşey hormonlarının (FSH, LH bkz: Endokrin Sistem) salgılanmasını sağlar. Buna bağlı eşeysel olgunlaşma tamamlanır. 

FSH (Folikül uyarıcı hormon): Hipofiz bezinden salgılanır ve testislerde bulunan seminifer tüpçüklerini uyarır. Sperm ana hücrelerinden sperm oluşumunu (spermatogenez) başlatır.

LH (Lüteinleştirici hormon): Hipofiz bezinden salgılanır ve Leyding hücrelerinden testosteron hormonu salgılanmasını sağlar. Spermatogenezin tamamlanmasında etkilidir.

Testosteron (Androjen): Testislerde bulunan Leyding hücreleri tarafından üretilir. Spermlerin olgunlaşmasını ve erkeklikle ilgili sakal-bıyık çıkması, ses kalınlaşması, kasların güçlenmesi gibi ikincil karakterlerin oluşmasını sağlar.

DİŞİ ÜREME SİSTEMİ: Dişi üreme sistemini yumurtalıklar (ovaryum), yumurta (döllenme) kanalı, döl yatağı (uterus) ve vagina oluşturur.

Yumurtalıklar (ovaryum): Karın boşluğunun altında bulunur ve iki tanedir. Yumurtalıklar hem gamet üretir hem de östrojen ve progesteron gibi hormonları salgılar. Yumurtalıkların içerisinde çok sayıda küçük kesecik bulunur. Bu keseciklere folikül kesesi adı verilir. Folikül keselerinin içerisinde yumurtalar olgunlaşır. Foliküller aynı zamanda hormon da üretirler. Foliküllerde oogenezin tamamlanması ile her ay genellikle bir yumurta hücresi oluşur.

Yumurta (döllenme) kanalı: Yumurtalıkla döl yatağı arasındaki bağlantıyı sağlayan kanaldır. İç yüzeyi silli epitel ile kaplıdır. Bu sillerin tek yönlü dalgalanma hareketi ile yumurta uterusa iletilir. Döllenme olayı ve zigotun ilk bölünme evreleri yumurta kanalında gerçekleşir.

Döl yatağı (uterus): İç yüzeyi kan damarlarınca zengin, mukus salgılayan bir örtü ile kaplanmıştır. Buraya endometrium denir. Adet döngüsüne bağlı olarak endometrium kalınlığı değişebilir. Döllenmeden 6 veya 7 gün sonra embriyo endometrium tabakasına gömülür ve buradan beslenmeye başlar. Rahim, karın boşluğunda bulunan, döllenmiş yumurtanın doğuma kadar geliştiği yer olup, kaslı bir yapıya sahiptir.

Vagina: Döllenmemiş yumurtanın ve döl yatağında yeni oluşan dokuların dışarı atıldığı yerdir.

Menstrüasyon Döngüsü 
Dişilerin üreme sisteminde meydana gelen periyodik değişikliklere menstrual döngü denir. Menstrual döngü olayları hormonlar tarafından düzenlenir. Folikül, ovulasyon, korpus luteum ve menstruasyon evrelerinden oluşur. Ortalama olarak 45-55 yaşları civarında menstrual döngü olayları durur. Bu duruma ise menopoz denir.

a.Folikül Evresi: Yumurtalıklarda çok sayıda folikül kesesi ve bunların içinde de olgunlaşmamış yumurta hücreleri vardır. Her ay FSH (Folikül uyarıcı hormon) etkisiyle, foliküllerden biri gelişmeye başlar ve içindeki yumurta hücresi olgunlaşır. Gelişen folikül hücreleri aynı zamanda östrojen hormonu salgılarlar. Östrojen hormonu uterusun gelişimini sağlar. Bu evre ortalama 10-14 gün sürer.

b.Ovulasyon (yumurtlama) Evresi: Bu evrede olgunlaşan yumurta hücresi folikülün yırtılmasıyla yumurtalıktan atılır. Yumurta, kirpikli huni tarafından yakalanır ve döllenme borusuna geçer. Ovulasyon LH (Lüteinleştirici hormon) hormonu etkisiyle gerçekleşir. Kısa süren bu olay menstrüasyon döngüsünün ortasına rastlar (13. – 15. Günler).

c.Korpus Luteum Evresi: Folikül yırtılınca folikül hücreleri sarı renkli yağ damlacıkları taşıyan korpus luteum adı verilen yapıyı oluştururlar. Bu yapıya renginden dolayı sarı cisim de denir. Korpus luteum az miktarda östrojen ve çok miktarda progesteron hormonu salgılar. Progesteronun etkisiyle endometrium büyür ve çeperi süngerimsi bir yapı halini alır. Kılcal damarlar genişler, kan miktarı ve mukus salgısı artar. Bu değişiklikler embriyonun rahime tutunması için gereklidir. Korpus luteum evresi eğer gebelik olmazsa 10 – 14 gün sürer. Gebelik gerçekleşirse korpus luteum, LTH (Luteotropik hormon (Prolaktin – Mammatropin) hormonu etkisiyle gebelik süresince varlığını sürdürür ve hamileliğin 5. ayına kadar hormon üretmeye devam eder. Gebeliğin 8. – 12. haftalarından sonra plasenta oluşur ve progesteron hormonu plasentadan salgılanır. Gebelik süresince rahimdeki yumuşak dokuların devamı ve embriyonun rahimde kalması, ilk aylarda korpus luteumdan daha sonra da plasentadan salgılanan hormonlara bağlıdır.

d.Menstrüasyon Evresi: Yumurta döllenmezse 14 gün içinde korpus luteum bozulur. Bu sırada progesteron salgısı azalır. Kabarmış olan rahim iç duvarı (endometrium) parçalanır. Döllenmemiş yumurta ve doku parçaları bir miktar kanla dışarı atılır. Bu evre 3 – 5 gün sürer. Buna menstrüasyon evresi denir.

Dişi Üreme Sisteminin Hormonal Kontrolü

Ergenlik döneminden itibaren (yaklaşık 12 -13 yaş civarı) hipotalasmustan salgılanan RH (salgılama faktörü) çeşitleriyle hipofiz bezinin ilgili eşey hormonlarını salgılaması uyarılır. 

FSH (Folikül uyarıcı hormon): Hipofiz bezinden salgılanır ve yumurtalıktaki folikül keselerini uyararak folikül içindeki yumurtanın olgunlaşmasını ve folikülden östrojen salgılanmasını sağlar. Kanda östrojen miktarının artması hipofizden salgılanan FSH salgısının azaltılmasına neden olur (negatif beed-back). 

LH (Lüteinleştirici hormon): Hipofiz bezinden salgılanan LH, yumurtlamayı (ovulasyon) ve folikül hücrelerinin korpus luteuma dönüşümünü sağlar. Korpus luteumdan bol miktarda progesteron ve az miktarda östrojen salgılanmasını uyarır.

LTH (Luteotropik hormon-prolaktin): Hipofiz bezinden salgılanır ve korpus luteumun devamını sağlar. Korpus luteumdan östrojen ve progesteron salgısını devam ettirir. Süt bezlerinin gelişimi ve süt salgılanmasında etkilidir. Annelik duygusunu geliştirir. 

Östrojen: Yumurtalıklarda bulunan, korpus luteumdan ve gebelik döneminde plasentadan salgılanır. Döl yatağında mitoz bölünmeleri hızlandırır ve rahimin embriyonun tutunması için uygun hale getirilmesinde etkili olur. Süt kanallarının gelişmesini ve dişilere özgü ikincil karakterlerin oluşmasını sağlar. Bunlar ergenlik çağından sonra vücudun dış görünümünde ortaya çıkan değişmelerdir.

Progesteron: Yumurtalıklardaki korpus luteumdan ve hamilelik döneminde plasentadan fazla miktarda salgılanır. Döl yatağının gelişmesini sağlar. Döllenmiş yumurta progesteron sayesinde uterusa tutunur. Döllenme olmuşsa uterus kaslarını dinlenmeye zorlayarak gebeliğin devam etmesini sağlar. Yeni bir yumurta gelişimine engel olur. Ayrıca süt bezlerinin gelişmesini sağlar. Az salgılanırsa düşük veya erken doğum görülebilir. 

Oksitosin: Hipofiz bezinden salgılanan oksitosin, doğum esnasında rahim kaslarının kasılmasını sağlayarak doğumu kolaylaştırır. Doğumdan sonra sütün süt kanallarına geçişini ve meme başından basınçla dışarı çıkmasını yani fışkırmasını sağlar. 

Büyüme ve Gelişme

Canlılarda zigotun hücre bölünmeleri, büyüme ve farklılaşma olayları ile yeni bir birey oluşturulmasına gelişme denir. Organizmayı oluşturan hücre sayısı ve madde miktarındaki artışa ise büyüme denir. Hücre bölünmeleri ve büyüme devam ederken bazı hücrelerin yapı ve özelliklerinde ortaya çıkan değişimlere de farklılaşma adı verilir.

Zigotun büyümesiyle beraber embriyo yavaş yavaş şekillenmeye başlar. Hücrelerde ve oluşan dokularda basamak basamak farklılaşmalar görülür. Zigotun ilk dönemlerinde görülen hızlı mitoz bölünmelere segmentasyon denir. Segmentasyonla hücre sayısı artışı sağlanır. Sementasyon sonucu oluşan her hücreye blastomer denir. İlk bölünmelerde embriyo büyüklüğü artmaz. Hücreler büyümeden hızla bölündükleri için her bölünmede blastomerler biraz daha küçülür. Bu sırada yumurtadaki vitellüsün bir miktarı kullanılır. Bu yüzden ilk bölünmeler sonunda oluşan embriyo döllenme sonucu oluşan zigottan daha hafiftir. Embriyodaki her bir hücre, zigottaki genlerin hepsini taşır fakat bu genlerin belli bir kısmı o hücrede aktif halde iken diğer genler aktif değildir. Bu da farklı yapı ve özelliklere sahip hücrelerin oluşumunda etkilidir. Gelişme olayında hücre bölünmesi, hücre hareketi, hücre farklılaşması ve organogenez olayları görülür.

Embriyonik İndüksiyon (Uyarılma)

Embriyoda bulunan embriyonik tabakaların birbirini belli bir yönde etkileyerek farklılaşmasına embriyonik indüksiyon denir. 

Bu olayı aydınlatan deneyler Hans Spemann tarafından yapılmıştır. Araştırıcı kolay incelenebilir olduğu için semender embriyolarını kullanmıştır. Bunun için üç deney düzenlemiştir.

Birinci deney: Embriyonun üst kısmındaki ektodermin bir parçasını çıkarıp canlı kalması için havuz suyuna koymuştur. Embriyo gelişmesini tamamlayıp larva halini alınca sinir sisteminin oluşmadığını görmüştür. Havuz suyundaki parça sağlam kalmıştır. Ancak sinir dokusu halinde farklılaşmamıştır. Spemann, deney sonucuna göre sinir sisteminin gelişmesi için ektodermin canlıya bağlı halde kalması gerektiğini düşünmüştür.

İkinci deney: Spemann, bu deneyde embriyonun üst yani sırt kısmındaki ektodermi bir miktar kaldırmış, altındaki mezoderm tabakasını çıkarmıştır. Ektodermi eski haline getirmiştir. Bu şekilde gelişen embriyoda sinir dokusunun oluşmadığını görmüştür. Buna göre Spemann sırt bölgesindeki mezoderm tabakasının ektoderm tabakasını etkileyip sinir dokuyu oluşturduğunu savunmuştur.

Üçüncü deney: Spemann bu deneyde iki semender embriyosu kullanmıştır. Birincinin sırt kısmından aldığı mezodermi ikinci embriyonun alt yani karın kısmından çıkardığı mezoderm yerine yerleştirmiş ve ektodermi kapatmıştır. Gelişen embriyoda biri sırt diğeri karın bölgesinde olmak üzere iki farklı sinir sistemi oluşmuştur. Deneylerin sonucuna göre Spemann sinir sisteminin oluşması için üst mezodermin ektodermi etkilemesi gerektiğini açıklamıştır. 

Göz merceği oluşumunda da embriyonik indüksiyon görülür. Gözün gelişiminde deri ektodermi, sinirsel ektoderm ve mezodermin karşılıklı etkileşimi rol oynar. Gözlerin oluşumunda öncelikle ön beyinden dış ektoderme doğru iki çıkıntı oluşur. Bu iki çıkıntı ektoderme temas edinceye kadar büyür ve ektoderme temas ettiği kısımlarından içe doğru çöküntü oluşur. Bu çöküntülere optik çukur (göz kadehi) adı verilir. Optik çukurlar birer sap aracılığı ile beynin esas gövdesine bağlıdır. Optik çukurun iç tabakasından retina, dış tabakasından ise damar tabaka oluşur. Optik çukur ektoderme temas ettiğinde göz merceği oluşmaya başlar. Mercek, optik çukurun kenarında oluşan iris ile çevrilerek optik çukur içine gömülür. Gözün üzeri sert tabaka ile örtülür. Bu tabaka merceğin önünde incelerek korneayı oluşturur.

Plasenta Oluşumu
Memelilerin büyük çoğunluğunda ve insanlarda embriyonik gelişme döneminde plasenta oluşturulur. Anneye ait uterus duvarındaki kılcal damarlar ile fetüsün villüsleri içindeki kılcal damarlar birbirine çok yaklaşır. Kılcal damarlar arasında plasental boşluklar bulunur. Madde alışverişi kılcal damarlar ile plasental boşluklar arasında yapılır. Fetüsün villüsleri ile içine gömüldüğü uterus duvarına genel olarak plasenta denir.

Plasenta ile fetüsün bağlantısı göbek kordonu ile sağlanır. Göbek kordonunda iki atardamar, bir toplardamar bulunur. Atardamarlar ile embriyonun artıkları plasentaya, oradan anne kanına taşınır. Anne kanından alınan besin ve oksijen toplardamarla fetüse taşınır.

Çoklu Doğum (İkizler)

Memelilerin çoğunda ve insanda doğumla bir yavru meydana getirilirken bazen bir doğumla birden fazla yavru meydana getirilebilir. Bu duruma çoklu doğum denir.

Yumurtalıklardan aynı menstrüasyon evresinde iki farklı yumurtanın oluşması ve bunların döllenmesiyle çift yumurta ikizleri (yalancı ikizlik) oluşur. Çift yumurta ikizlerinin cinsiyetleri aynı ya da farklı olabilir. Genotip yani gen yapısı ve fenotipleri yani dış görünüşleri farklıdır. Ayrı zamanlarda doğan kardeşler kadar birbirlerine benzerler.

Zigotun ilk bölünmesiyle meydana gelen iki hücrenin, bilinmeyen nedenlerle birbirlerinden ayrılarak ayrı ayrı gelişmesiyle tek yumurta ikizleri (özdeş ikizlik) oluşur. Genotip bakımından birbirinin aynı olarak kabul edilirler. Fenotip bakımından ise ayırt edilemeyecek şekilde birbirlerine çok benzerler.       
