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1. Coğrafi işaretlerin korunabilmesi için tescil edilmeleri zorunlu mudur? 

 	Coğrafi işaretlerin tescil edilmeleri zorunlu değildir. Ancak SMK çerçevesinde coğrafi işaret koruması elde edilebilmesi, ancak tescil şartıyla mümkündür (SMK m. 44.1). Tescil edilmemiş coğrafi işaretler, SMK kapsamında değil, ancak haksız rekabet hükümleri çerçevesinde korunabilmektedir. 

2. Coğrafi işaretleri tescil ettirmek için kimler başvurabilir? 

	Coğrafi işaretlerin tescili için, şu dört gruptaki ilgililer başvurabilmektedir: 
a) Üretici grupları
(Üretici grupları kanuni oluşumuna veya bileşimine bakılmaksızın aynı ürünün üreticilerinden oluşan birliği ifade etmektedir. Bkz. SMK m. 36.2)
b) Ürün veya ürünün kaynaklandığı coğrafi alanla ilgili kamu kurum ve kuruluşları ile kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları
c) Ürünle ilgili olarak kamu yararına çalışan veya üyelerinin ekonomik çıkarlarını korumaya yetkili dernekler, vakıflar ve kooperatifler
ç) Ürünün tek bir üreticisi varsa, bu durumu ispat etmesi şartıyla ilgili üretici (SMK m. 36.1).
(Üretici; tarım ürünlerini, gıda maddelerini, madenleri, el sanatları ve sanayi ürünlerini üreten veya işleyen yahut tedarik zincirinde yer alarak ürünün tescile konu özelliklerini etkileyen bir işlem yapan kişiyi ifade etmektedir. Bkz. SMK m. 36.2)
	Bu şartları sağlayan her hak sahibi, coğrafi işaret tescil başvurusu yapma hakkına sahiptir. Başvuru yapabilme açısından, herhangi bir hak sahibinin diğer hak sahiplerine göre bir önceliği bulunmamaktadır. 

(Dikkat: Tescil için üretici gruplarının başvuru yapabileceğine, münferit üreticinin ancak istisnai durumda başvuru yapabileceğine ilişkin SMK düzenlemesi, yeni bir düzenlemedir; 555 sayılı KHK’dan farklı olarak düzenlenmiştir. KHK’da tek bir üretici olması şartı aranmaksızın münferit üreticilerin de tescil başvuru yapabileceği kabul edilmekteydi. Karş. KHK m. 7.a)

(Dikkat: Ürünle ilgili olarak kamu yararına çalışan veya üyelerinin ekonomik çıkarlarını korumaya yetkili dernek, vakıf ve kooperatiflerin başvuru yapabileceğine ilişkin SMK düzenlemesi, yeni bir düzenlemedir; 555 sayılı KHK’dan farklı olarak düzenlenmiştir. KHK’da sadece tüketici derneklerinden söz edilmekteydi. Karş. 555 sayılı KHK m. 7.b)

Çıkmış sorulardan örnekler: 
Aşağıdakilerden hangisi bir coğrafi işaretin tescili için başvuru hakkına sahiptir?
A) Türk Patent Enstitüsü
B) Sanayi ve Ticaret Bakanlığı
C) Söz konusu ürünün üreticisi olan gerçek veya tüzel kişiler
D) Tüketici hakem heyetleri
(2009 Marka Vekilliği Sınavı no. 38) 
Doğru seçenek C’dir. 

Aşağıdakilerden hangisi bir coğrafi işaretin Türkiye’de tescili için başvuru hakkına sahip değildir?
A) Tüketici dernekleri
B) Türk Patent Enstitüsü
C) Söz konusu ürünün üreticisi olan gerçek veya tüzel kişiler
D) Konu ve coğrafi yöre ile ilgili kamu kuruluşları
(2011 Marka Vekilliği Sınavı no. 35)
Doğru seçenek B’dir. 

Coğrafi İşaretlerin Korunması Hakkında 555 sayılı KHK hükümleri anlamında “üretici” olarak nitelendirilen kişinin faaliyetleri arasında aşağıdakilerden hangisi sayılmamıştır?
A) Tarım ürünleri, el sanatları ve sanayi ürünlerini üretmek
B) Doğal ürünleri kullanıma hazır hale getirmek
C) Tarım ürünlerinin, el sanatlarının, sanayi ürünlerinin ve doğal ürünlerin ticaretini yapmak
D) Yeni bitki türlerini araştırarak ortaya çıkarmak
(2011 Marka Vekilliği Sınavı no. 40)
Doğru seçenek D’dir. SMK’ya göre üretici; tarım ürünlerini, gıda maddelerini, madenleri, el sanatları ve sanayi ürünlerini üreten veya işleyen yahut tedarik zincirinde yer alarak ürünün tescile konu özelliklerini etkileyen bir işlem yapan kişiyi ifade etmektedir. Bkz. m. 36.2. Soru 555 sayılı KHK değil, SMK açısından cevaplandığında da sonuç değişmemektedir. 

3. Coğrafi işaretlerin tescil başvurusu nereye yapılmaktadır? 

Coğrafi işaretlerin tescili için Türk Patent ve Marka Kurumu yetkilidir. Kurum’un Coğrafi İşaretler Dairesi Başkanlığı; 
a) Coğrafi işaretler ve geleneksel ürün adlarına ilişkin kayıt, araştırma, inceleme, değerlendirme ve tescil işlemlerini, 
b) Coğrafi işaretler ve geleneksel ürün adlarının ilan ve sicil işlemlerini, 
c) Başkanlıkça verilecek diğer işleri yapmaktadır (5000 sayılı Kanun m. 15/B). 
(Dikkat: 5000 sayılı Kanun’un Coğrafi İşaretler Dairesi Başkanlığı’na ilişkin düzenlemesi, bu Kanun’da SMK ile yapılan değişiklik ile kabul edilmiştir. 555 sayılı KHK döneminde Kurum’da (Enstitü’de) ayrı bir coğrafi işaretler dairesi bulunmamaktaydı.)
 
Çıkmış sorulardan örnek:
Coğrafi işaret başvurusu ile ilgili işlemler Türk Patent Enstitüsü’nün hangi birimi nezdinde yapılmaktadır?
A) Patent Dairesi Başkanlığı
B) Markalar Dairesi Başkanlığı
C) Endüstriyel Tasarımlar Dairesi Başkanlığı
D) Coğrafi İşaretler Dairesi Başkanlığı
(2001 marka vekilliği sınavı no. 45)
Soru, SMK açısından cevaplandığı takdirde, doğru seçenek D olmalıdır. 

4. Coğrafi işaretle ilgili başvuruda ve diğer işlemlerde hak sahiplerini Türk Patent Marka Kurumu nezdinde kim temsil edebilmektedir? 

	Coğrafi işaretle ilgili işlemlerde hak sahiplerini Kurum nezdinde marka vekilleri temsil edebilmektedir. Marka, tasarım ve geleneksel ürün adlarının yanı sıra, coğrafi işaretlere ilişkin konularda da marka vekilleri yetkilidir (SMK m. 2.1.g; Yönetmelik m. 3.1.j). 


