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1. Tescil, tescil ettiren kişiye coğrafi işareti kullanma konusunda bir tekel hakkı sağlar mı? Tescilli bir coğrafi işareti kimler kullanabilir? 

Coğrafi işaretleri diğer sınai haklardan ayıran en önemli özellik, coğrafi işaretin bir sahibinin bulunmamasıdır. Zira tescil edilen coğrafi işaret, tescil ettiren kişiye hiçbir üstün hak ya da inhisari hak (tekel hakkı) sağlamamaktadır (SMK m. 44.7). Coğrafi işareti kim tescil ettirmiş olursa olsun, şartları sağlayan herkes bu adı ürünlerinde kullanabilmektedir. Daha açık bir ifadeyle; tescilli coğrafi işaretler, Sicil’de belirtilen şartlara uygun olan ürünlerin üretimi veya pazarlamasında faaliyet gösteren herkes tarafından kullanılabilmektedir (SMK m. 46.1, c. 1; Yönetmelik m. 44.1). Tescil ettiren kişi, Sicil’deki şartlara uygun üretim yapan veya bu nitelikteki ürünlerin pazarlamasında faaliyet gösteren kişilerin coğrafi işareti kullanmasını engelleyemez. Benzer şekilde tescil ettiren üreticilerin coğrafi işareti kullanabilmeleri için kendisinden izin almalarını da şart koşamaz.  
	Bu itibarla coğrafi işaretlere ilişkin olarak “tescil ettiren”, “başvuru yapan” terimleri kullanılmalıdır; “coğrafi işaret sahibi” terimi yerinde değildir. 

2. Yetkili kullanım kapsamına neler girmektedir? 

 	Sicil’de belirtilen şartlara uygun olan ürünlerin üretimi veya pazarlamasında faaliyet gösteren herkes, tescilli coğrafi işareti, amblem ile birlikte ürün veya ambalajı üzerinde kullanma hakkına sahiptir (SMK m. 46.2). 

3. Coğrafi işaretin yetkili şekilde kullanılmakta olduğu nasıl anlaşılır? 

Bir coğrafi işaretin yetkili şekilde kullanılmakta olduğu; amblem sayesinde anlaşılmaktadır. 

4. Amblem nedir?

Amblem, coğrafi işaretlere ve geleneksel ürün adlarına ilişkin bir kavramdır (SMK m. 2. 1.a; Yönetmelik m. 3.1.a). 
Bir ürünün üzerinde coğrafi işaret amblemi bulunması; söz konusu ürünün tescilli ve korunmakta olan bir coğrafi işaretin niteliklerini taşıdığını ve bu üründeki coğrafi işaret ibaresinin yetkili şekilde kullanıldığını göstermektedir. Amblemi, sadece coğrafi işareti kullanmaya yetkili, hak sahibi kullanıcılar koyabilmektedir. 
Amblem, tescil edildiği adla birlikte ürün veya ambalajı üzerinde kullanılmaktadır. Eğer niteliği gereği amblem ürünün kendisi veya ambalajı üzerinde kullanılamıyorsa, bu durumda kolayca görülebilecek şekilde uygulanmaktadır (SMK m. 46.3)
Amblem, Kurum tarafından oluşturulmaktadır. Tescilli coğrafi işaretin ve geleneksel ürün adının kullanımı ile amblem ve amblemin kullanımına ilişkin usul ve esaslar yönetmelikle belirlenmektedir (SMK m. 46.5).

5. Amblem kullanılması zorunlu mudur? 

Coğrafi işaretlerde amblem kullanılması zorunludur (SMK m. 2.1.a; Yönetmelik m. 44.2). 

 (Dikkat: Buna karşın geleneksel ürün adlarında amblem kullanılması isteğe bağlıdır).

6. Coğrafi işaret kullanmak için, tescil ettirenden izin almak ya da tescil ettirene bildirim yapmak zorunlu mudur? 

	Coğrafi işaret kullanılabilmesi için, tescil ettiren kişiden izin alınması söz konusu değildir. 
	Bununla birlikte Sicil’de belirtilen şartlara uygun olan ürünlerin üretimi veya pazarlamasında faaliyet gösterenlerin tescil ettirene bildirim yükümlülüğü bulunmaktadır. Yalnızca satış faaliyetinde bulunanlar için ise böyle bir yükümlülük söz konusu değildir. Bildirim, bu kişilerin coğrafi işarete yönelik üretim ve pazarlama faaliyeti gösterdiklerine ilişkindir[footnoteRef:1] (SMK m. 46.1, c. 2; Yönetmelik m. 44.1).  [1:  Bkz. C303 nolu form, www.turkpatent.gov.tr. ] 

Söz konusu bildirimin altı ay içinde yapılması zorunludur. Eğer üretim ve pazarlama faaliyeti coğrafi işaret tescil edilmeden önce başlamışsa, bu durumda bildirim coğrafi işaretin tescilinin Bülten’de yayımından sonraki altı ay içinde yapılmak zorundadır. Buna karşın üretim ve pazarlama faaliyeti coğrafi işaret tescil edildikten sonra başlamışsa, bildirim süresi, üretim ve pazarlama faaliyetine başlama tarihinden başlamaktadır (Yönetmelik m. 44.1). 
Tescil ettiren de, kendisine yapılan bildirimleri, denetime ilişkin olarak tuttuğu kullanıcı listesine eklemek ve bu bilgileri sürekli güncel tutmak zorundadır. Söz konusu liste denetimler açısından esas teşkil etmekte olup; talep edilmesi halinde Kurum’a sunulmaktadır (Yönetmelik m. 44.1). 

(Dikkat: Yönetmelik; Kanun’un yürürlüğe girdiği tarihten önce tescil edilmiş coğrafi işaretli ürünlere ilişkin söz konusu bildirimlerin 10.07.2017 tarihine kadar yapılmasını öngörmüştür. Bkz. Yönetmelik geçici m. 1.1). 


