Dinin Kaynağı Hakkındaki Görüşler
Dinin nasıl ortaya çıktığı, kaynağının ne olduğu konusunda kutsal kitapların verdiği bilgilerden başka herhangi bir tarihi belge yoktur. Bu bakımdan bilimsel metotlara baş vurarak dinin başlangıcı ve kaynağı hakkında kesin bir şey söylemek mümkün değildir. Bununla birlikte, dinin kaynağını bulmaya teşebbüs eden bazı sosyal bilimciler ortaya çıkmıştır. Onlar, elde ettikleri veriler çerçevesinde dinin kökeni hakkında bir takım teoriler ileri sürmüşlerdir. Bir dönem bu teoriler Batı dünyasında kabul görmüş, bilim çevrelerinde heyecan uyandırmıştır. Fakat daha sonra bunların eleştirisi yapılıp geçersizliği ispatlanmıştır.
Dinin kaynağı hakkındaki görüşleri, evrimci görüş ve vahiy temelli görüş olmak üzere iki başlık altında toplayıp değerlendirebiliriz.
Evrimci Görüş
Biyolojik evrime paralel olarak insanın kültür bakımından da evrim geçirdiğinin ispatlanması için çeşitli alanlardan bilim adamları çalışmalara başladılar. Antropologlar, etnologlar, sosyologlar ve psikologlar arasından bazı bilim adamları, dinin kökeninin hâlâ ilkel hayat yaşayan ilkel kabilelerin din ve kültürlerinin incelenmesi ile bulunabileceği iddiasında idiler. Bunlar, Yeni Zelanda, Avustralya, Afrika ve Asya'da yaşayan bazı ilkel kabilelerin inançlarından hareket ederek dinin kökeni hakkında değişik görüşler ortaya atmaya başladılar. Edward B. Taylor dinin başlangıcının "animizm", J.G. Frazer "büyü", Durkheim "totemizm" olduğunu ileri sürdü. Diğer bilim adamları tarafından başka teoriler de ortaya atıldı. Bütün bu teoriler, yaklaşım tarzlarına göre, psikolojik ve sosyolojik temelli teoriler idi. Bu teorilere göre, insan tabiattan korktuğu veya cemaat şuurunu devam ettirmek istediği için dine yönelmişti. Onların bu teorileri, bazı bilim çevrelerinde geniş kabul görmüştü. Bu bilim çevrelerinde, dinin insan hayatından çıkmasının çok uzun zaman almayacağı kanaati hakim olmaya başlamıştı. Max Müller, 1878'de bu konuda şunları yazmıştı: "Her gün, her hafta, her ay en çok okunan gazeteler din çağının geçtiğini, inancın bir yanılsama  ya da çocukluk hastalığı olduğunu, Tanrıların bir insan buluşu olduğunun sonunda ortaya çıkarıldığını yazıyorlar..."  1905'te Crawley, bilimle dinin karşıtlığını göstermek için din düşmanlarının kıyasıya bir mücadeleye giriştiklerini, dinin, mitlerin oluşturulduğu ilkel çağın bir kalıntısından başka bir şey olmadığı düşüncesinin her yerde yayıldığını ve ortadan kalkmasının sadece bir zaman sorunu olduğunu yazmıştı.
Vahiy Temelli Görüş
İnsanın ve dinin kaynağı hakkındaki evrimci görüş karşısında bilim adamları arasında vahiyci görüşü savunanlar da çıktı. Aslında Protestan bir rahip olan Wilhelm Schmidt, ilkeller arasında yaptığı etnolojik çalışmalardan sonra dinin ilk şeklinin tek tanrıcılık, yani tevhid olduğunu ileri sürdü. Bu iddiasının kanıtlarını “Tanrı Fikrinin Kökeni” isimli eserinde açık bir şekilde ortaya koydu. 
Meşhur filolog Max Müller, dinin kaynağını dilbilimsel metotlarla Tanrısal ilk vahye dayandırmaya çalıştı. Tanrı fikrinin tarihini ele alan Müller’e göre bu fikir, Tanrının dünyayı yaratması esnasında ilk vahiyle başladı. İnsana, yaşam nefesini üfleyerek tanrısallığın “sezgisini” yerleştirdi. Başlangıçta Tanrı, “insan ırkının bütün atalarına” kendini aynı tarzda bildirdi.  Fakat insan, dil hataları nedeniyle bu Tanrıya değişik isimler verdi. Zamanla bu isimlerin her birinin farklı tanrılara işaret ettiği yanılgısına varıldı. Böylece çok tanrıcılık doğdu. Max Müller, Hinduların kutsal kitabı Vedalar üzerinde yaptığı dilbilimsel incelemelerle bunu ispat etmeye çalıştı. Müller’in asıl ortaya koymak istediği ise şuydu: “Bütün dinlerde, değişik dillerle ifadesini bulan şey, aynı tanrısal gerçek, aynı vahiydir”. 
Dinin kökeninin tek tanrıcı vahiy olduğunu savunanlar, belli bir dinî inanca sahip olanlardır. Wilhelm Schimdt, Hıristiyanlığın Protestan mezhebine bağlı rahip bir bilim adamıdır. Max Müller de inançlı bir Hıristiyandır. Onun geleneksel Hıristiyan anlayışından  ayrıldığı nokta, bütün dinlerin kaynağının aynı tanrısal vahiy olduğu anlayışıdır.  Geleneksel Hıristiyan anlayış, Tanrısal vahiy dini olarak sadece Yahudiliği ve Hıristiyanlığı görmektedir. Bu anlayışa göre Hıristiyanlık Yahudiliğin bir devamıdır, fakat Hıristiyanlığın çıkışıyla Yahudilik nesh edilmiştir. Diğer dinler ise tamamen şeytan uydurmasıdır. Tanrının bu dinlerle hiçbir işi olmamıştır. Hinduizm de aynı yaklaşımı sergiler. Budizm’in din anlayışı tamamen farklıdır. Budizm, tanrısız bir din olarak bilinir. Bu din, ne kendini, ne de diğer dinleri Tanrısal vahye dayandırır. 
Din ve Mitos
Din, kaynağı vahye dayanan ve insanın mutluluğunu amaçlayan bir kurallar sistemidir. Din, insanın yaratılıştan gelen inanma ihtiyacına cevap verir, insanın yaşamına anlam katar. İnsanın nereden gelip nereye gittiğini, bu dünyada niçin bulunduğunu cevaplandırır. Bu bakımdan dinin insan yaşamında önemli bir yeri vardır. Ancak din, bu konuda yalnız değildir. O, bu rolünü mitoslarla paylaşmaktadır. 
Mitos, tarihin herhangi bir dönemlerinde gerçekten olmuş olayları mecazî bir dille anlatan kutsal öykülere verilen addır. Ancak çoğu zaman mitos, efsane, destan, halk öyküsü ve masal gibi edebiyat türleri ile karıştırılmaktadır. Mitosu aslında diğerlerinden ayıran önemli bir özellik vardır. Bu özellik, onun, gerçekten olmuş olayları konu edinmesidir. Mitos, bu olayları farklı bir dille anlatır. Anlatımda kullanılan dil yalın değildir; mecazî anlatımlar ve semboller içerir. Mitoslardaki anlatım dili, anlatılan olayların gerçek dışıymış gibi görünmelerine yol açar. 
Dinin İnsan Hayatındaki Yeri ve Önemi
Her ne kadar dine karşı olan bazı bilim adamları, dinin insan için tedavi edilmesi gereken bir hastalık olduğunu söylüyorlarsa da bu yanlıştır. Din insan ilişkisine ön yargısız yaklaşan psikologlar bunu ortaya koymuşlardır. 
Dinin kaynağı Allah olduğu gibi insandaki din duygusunun kaynağı da Allah’tır. Allah, yaratılış esnasında bu duyguyu insana yerleştirmiştir. Bu duygu, insanın tabii özelliklerindendir. Akli melekesi yerinde olan bir insan inançsız yaşayamaz. Mutlaka bir şeylere inanma ihtiyacı hisseder. 
Din duygusu yaratılıştan gelen bir duygu olduğu için, tarihin hiçbir döneminde ve hiçbir yerde insanlar dinsiz yaşamamışlardır. Şimdiye kadar arkeologlar böyle dinsiz bir topluluğun varlığını tespit edememişlerdir. Tek bir birey olarak insan bazen dinsiz olabilir, fakat bütün bir toplumun normal bir şekilde dinsiz olması mümkün değildir. Dine karşı olan ve ateist bir yaşam tarzını benimseyen insanlar da yaratılışları gereği bu boşluğu başka bir inançla doldururlar. Fakat onlar, bu gerçeğin farkında olmazlar veya bu gerçeği kabul etmek istemezler. 
XIX. yüzyıl sonları ile XX. yüzyıl başlarında, dini ortadan kaldırıp onun yerine bilimi koymak isteyenler başarısız kalmışlardır. Çünkü din ile bilim birbirinden farklı şeylerdir. Din bilimin yerini tutamayacağı gibi bilim de dinin yerini tutamaz. Nasıl ki din ile hastalıklar tedavi edilemez, tarımda verimli üretim sağlanamazsa, bilimle de insandaki manevî boşluk doldurulamaz. İnsanın her ikisine de ihtiyacı vardır, fakat insan hayatındaki yerleri farklıdır. 
Tarih boyunca insan, yaratılıştan gelen inanma ihtiyacını daima karşılamak istemiştir. Bunu da belli bir dine bağlanmak suretiyle gidermeye çalışmıştır. İnsanın Tanrıyla ilişkisinin biçimi tarihsel dönemlere ve mekanlara göre değiştiği için, tarih içinde birbirinden farklı bir çok din ortaya çıkmıştır. 
Milletlerin hayatında, mevcut dinin şu veya bu şekilde bozulduğu ve yol göstericilikten uzaklaştığı, insanların ihtiyacına cevap veremez hale geldiği olmuştur. Bu gibi durumlarda ya yeni bir peygamber, ya da bir uyarıcı vaiz ortaya çıkmış ıslahat çalışmaları yapmıştır. Bu peygamberlerin ve uyarıcı vaizlerin faaliyetleri mevcut durumdan memnun olanlar tarafından tepkiyle karşılanmış ve sonunda halk iki gruba ayrılmakla karşı karşıya kalmıştır. Zamanla, yeni peygamberin veya uyarıcı vaizin sözlerine uyanların oluşturduğu ayrı bir din meydana gelmiştir. Hz. İsa’nın peygamberliği buna örnektir. Hz. Musa’nın dinini ıslah etmek için tebliğ ve irşat faaliyetinde bulunan Hz. İsa’ya inananlar daha sonra Hıristiyanlığı meydana getirmişlerdir. Böylece, Yahudiliğin yanında bir de Hıristiyanlık dini oluşmuştur. Bu din geniş bir alana yayılmış, putperest Yunan ve Roma dinlerini ortadan kaldırmıştır. Fakat zamanla Hıristiyanlık da dejenere olmuştur. Durumdan memnun olmayanlar, ya Hıristiyanlığı ıslah etmek amacıyla ortaya çıkan  yeni mezheplere, ya da İslâm gibi farklı bir inanç ve yaşam tarzı sunan dinlere  katılmışlardır. Tarih boyunca insanların din karşısındaki tutumları hep böyle olmuştur. Dinlerinin bozulup işe yaramaz hâle geldiği durumlarda insanlar hemen dinden vazgeçme yoluna gitmemişlerdir. Doğuştan gelen inanma ihtiyacını, ya yeni bir mezhebe veya yeni bir dine katılarak karşılama yoluna gitmişlerdir. Böylece, inanma ihtiyaçlarını her hangi bir şekilde karşılamaya çalışmışlardır. Bu nedenle, bugün yeryüzünde çeşitli coğrafi bölgelerde yaşayan insanların inandığı ve yaşadığı sayısız inanç biçimleri vardır.  

