Japonya
· [bookmark: _GoBack]Çin ile temasa geçen Avrupalılar, daha yukarı da çıkarak Japonya ile de temasa gelmişlerdir. İlk gelenler, 16. Yy sonlarında Hollandalılar olmuş, arkasından Portekizliler gelmişlerdir. Bu ikisi arasındaki ticari rekabet dolayısıyla, Portekizliler Hollandalıları Şogun’a şikâyet ettiklerinde, Şogun şu cevabı vermişti: “Hollandalılar cehennemden gelen şeytanlar kadar kara olsalar bile, ticarette namuslu davrandıkları ve ticaretten başka bir şeyle meşgul olmadıkları sürece, Japonya’da cennetten gelen melekler gibi muamele göreceklerdir.” Japonlar başlangıçta Avrupalılara bu kadar hoşgörü ile bakmaktaydılar. Fakat yabancıların faaliyetinin giderek ülkenin güvenliğini için tehlikeli gören Japonya, 1639 yılında yabancılarla her türlü ilgiyi kesti ve bütün yabancıları da ülkeden çıkardı. Bu tarihte yayınlanan emir şöyle demekteydi: “Gelecekte, güneş dünyayı aydınlatmaya devam ettiği sürece, elçi sıfatıyla da olsa hiç kimse Japon kıyılarına çıkmaya niyetlenmesin. Bu emrin ihlali ölüm cezası ile cezalandırılacaktır.” yabancılarla temas o derece yasaklandı ki açık deniz gemilerinin yapımı bile yasaklandı. 
· Yabancılarla ticari temas için 1641 yılında Nagasaki limanında Deshima denen küçük bir adanın 200x40 metre kare genişliğinde bir alanı tahsis edildi. Bu alana ilk yerleşenler de Hollandalılar oldu. Bu küçük ada bir demir köprü ile karaya bağlıydı. Fakat yabancıların karaya ayak basması kesinlikle yasaktı. Yalnız yılda bir gün yabancılar Şogun’u törenle ziyaret edip hediye sunabileceklerdi. Bu şekilde Japonya’nın batı dünyasıyla bağlantısı 200 yıldan fazla bu küçük adaya ve yılda bir defa geçilen köprüye münhasır kaldı.
· Japonya dış dünyaya açılma karşısındaki tepkisini kuru, kısır bir yabancı düşmanlığına bağlamamış, batı ile yakın temas kurarak, kazandığı bilgi ve teknoloji ile hızlı bir kalkınma göstermiş ve 50 yıl sonra Avrupa’nın büyük devletlerine kafa tutabilecek bir duruma gelmiştir. 1904-1905 savaşında Rusya’nın Japonya karşısında uğradığı ağır yenilgi, bu gerçeğin işareti olmuştur. Japonya’nın bu başarısı, onu uzak doğudaki kuvvetler dengesinin ağırlıklı bir unsuru haline getirmiş ve bu durum da Japonya’yı Avrupa diplomasisine bağlamıştır. I. Dünya Savaşı’ndan sonra da Japonya’nın bu dinamizmi hızla gelişmiştir.

