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Hz.Peygamber, Peygamberler Halkasına Eklenen Bir Halkadan Öte Bir Anlama Sahiptir

Hz.Peygamber kendisini, her ne kadar kendisine kadar akan peygamberler ırmağının bir kolu ve yeni bir akımın öncüsü değil binlerce yıllık bir geleneğin tamamlayıcısı olarak tanımlasa da, son peygamber olmanın getirdiği daha büyük bir referans çerçevesine sahiptir. Bu farklılık şurada yatmaktadır: Hz. Peygamber, kendisine kadar gelen bu geleneğin bazı temel kavramlarını ve bu kavramlardan rengini alan bir yaşam biçimini kaldırıp atmış, bu kavramlardan bir kısmını muhafaza etmiş bir, bir kısmını da revizyona tabi tutmuştur. Böyle bir elemeye tabi tutmak suretiyle, Hz. Peygamber kendisinden önceki dinlere mensuplarınca eklemlenen düşünceleri dinin halis formundan kaldırıp atma, tahrif edilen/referans çerçeveleri dağıtılan terim ve kavramlara yeniden hayat verme ve onları kendi orijinal yapıları üzerinde yeniden inşa etme, ‘din’in temel yapısında bulunması gereken ama din mensuplarınca kaldırılıp atılan temel taşları yeniden yerlerine yerleştirme, vs. gibi kapsamlı bir onarım faaliyetine girmiştir. Bu çaba sonucunda dinin katışıksız formuna (ihlas) ulaşılmak istenmiştir. Dini sadece Allah’a has kılmak,
 şeklinde Kur’an’da ifadesini bulan misyon da bu çabanın bir ürünü olarak tezahür etmektedir. Din sadece Allah’ın oluncaya kadar mücadele etmek,
 emri de, din mensuplarının kendi yorumlarıyla dinin özünü küllendirdikleri gerçeğine dikkat çekerek, bu öz formun yeniden hayatiyet kazanmasını talep etmektedir.  
Peygamber bir insandır

“Peygamberler onlara dediler ki: Biz sizin gibi bir insandan başkası değiliz. Fakat Allah nimetini kullarından dilediğine lütfeder. Allah’ın izni olmadan  bizim size bir delil (sultan) getirmemize imkan yoktur. Mü’minler ancak Allah’a dayansınlar.”

Bu ayette dinin kaynağının Allah olduğu ve peygamberlerin de bu İlahi iradeye göre hareket ettikleri ifade edilmektedir. Can alıcı nokta ayetin sonundadır: Mü’minler ancak Allah’a dayansınlar, derken peygamberin konumunu aşırı uçlara iten insanlara bir uyarı yapılmaktadır. Hıristiyanların Hz. İsa’ya yaptığı gibi benzer bir yüceltmenin kendisine de yapılabileceğinden çok endişe ettiğini Hz. Peygamber ifade etmek durumunda kalmıştır. 

Peygamber Sistemli Eğitimden Geçmeyen Bir Ümmidir ve Normatif bir Yaşam Sürmeyen Ümmi Bir Halka  (Cuma 62: 2) Gönderilmiştir
Annesinden doğduğu gibi saf ve temiz olmayı ve herhangi sistemli bir eğitimden geçmemeyi ifade eden ‘ümmi’ kelimesinin Hz. Peygambere sıfat yapılması da, kendisinden önceki dinsel geleneklerden bir kopuşun olacağının göstergesidir. Bu saf zihne indirilen vahiy, kendi bireysel ve toplumsal matrisini yaratmış ve kendisini diğer geleneklerle karşılaştırarak kurmak yerine, önce kendi tezlerini ortaya koymuş, ardından bir karşılaştırma ortamı yaratmıştır. Sağduyuya ve rasyonel bir zemine oturan bu yeni din katışıksız haliyle mensuplarına temel kriterler (Furkan) sunmakta ve dinin özüne yapılması muhtemel her yeni eklemeyi bu kriterleri dikkate alarak ortadan kaldırma gücü vermektedir. 
Peygamberin görev sınırı ve Sünnetin bağlayıcılığı sorunu
“ … Peygambere düşen ancak apaçık bir tebliğdir”

Peygamberin görev sınırı, yani söz ve davranışlarından nelerin bütün müminleri bağladığı meselesi, sünnet ve ef’alun’nebi başlıkları altında tahlil edilmiş ve bu konuda müstakil eserler yazılmıştır. Ünlü usulcü Ahmed b. İdris el-Karafî’
 ve Tunuslu alim Tahir b. Aşûr
 bu konuda eser verenlerdendir. Karafî peygamberi; peygamber, devlet başkanı, müftü ve kadı olarak görmekte ve her bir eylemini ve sözünü bu kategorilere göre değerlendirmektedir. Karâfi’ye göre, Peygamber insanlara din ile ilgili tebliğlerinde, sadece bildirmekle sorumludur. Bu bildirilene uymak ya da reddetmek dinleyenlerin sorumluğu içindeki bir husustur. Peygamber aynı zamanda devlet başkanıdır. Devlet başkanı olarak bildirimlerinde ise, dinleyenlerin böyle bir seçim hakkı yoktur. Bildirilene uymak konusunda zorlama vardır. Peygamberin tek tek fertlerin özel durumlarını göz önünde bulundurarak verdiği yargı hükümleri vardır ve bunlar da sadece o hükme muhatap olan kişileri bağlar ve genelleştirilemezler.  Aynı şekilde Hz. Peygamberin bütün edimlerini farklı kategorilerde değerlendirmekte ve Hz. Peygamberi sadece peygamber olarak görmenin ve hayatında yaptığı her şeyi peygamberliğinin bir uzanımı olarak yorumlamanın yanlış olduğunun altını çizmektedir.
Ayetlerde geçen; “Peygamber ne sapmış ne de asılsız şeylere inanmıştır. O, kendiliğinden bir şey söylemez; söylediği ancak kendisine gönderilen vahiydir, bunu da çok güçlü Cebrail ona öğretmiştir”
 ayetine dayanarak peygamberin sözlerini/hadisleri vahiy eseri olarak görmek doğru değildir. Bağlamdan da anlaşılacağı gibi, peygamberin kendiliğinden söyle(ye)meyeceği şey şüphesiz vahiydir. Kendiliğinden söyleyemeceği şeyin referansının hadis olması, realiteye mutabık değildir. 
Peygamberler bir beyyine ile gelirler

“Ey kavmim! Eğer benim, Rabbim tarafından verilmiş apaçık bir delilim varsa ve O bana tarafından güzel bir rızk vermişse buna ne dersiniz? Size yasak ettiğim şeylerin aksini yaparak size aykırı davranmak istemiyorum. Ben sadece gücümün yettiği kadar ıslah etmek istiyorum. Fakat başarmam ancak Allah’ın yardımı iledir. Yalnız O’na dayandım ve yalnız O’na döneceğim”

Bu ayette bir peygamberin en önemli vasıflarının sıralandığını görüyoruz: Her şeyden önce peygamberler Allah tarafından kendisine veya kendisinden önceki bir peygambere gönderilmiş bir delile, vahye dayanırlar. İkincisi peygamberler, ümmetlerine tebliğ ettikleri şeyleri her şeyden önce kendi nefislerinde yaşarlar; sözleri ile özleri, kalpleri ile amelleri birbirine uyar; ümmetlerine tebliğ ettiklerine aykırı davranmazlar. Üçüncüsü, peygamberler birer ıslahatçıdır; onların görevi yapmak, düzeltmektir; iyiliğin hakim olması, insanların doğruya ve iyiye yönelmesi için elinden geldiğince çaba göstermektir. Dördüncüsü peygamberler sadece Allah’a güvenir ve dayanırlar; başarının, yalnız Allah’tan geldiği hususunda hiçbir şüpheleri olamaz; bu sebeple de Allah’tan başka hiçbir kuvvete ve desteğe sahip olmasalar bile, yine de ümitsizliğe düşmezler.
 Ümitsizliğe düştüklerinde Allah’ın kendilerini destekleyecek bir ruhsal huzur ve dinginliği kendilerine indireceklerini bilirler. Bu ruhsal huzur ve dinginlik Kur’an’da sekinet olarak geçmektedir.
 

Sıkıntılarının zirveye ulaştığı, ümitsizlik halinin bütün benliklerini sarmaya başladığı durumlarda insanların kendi dışlarından müdahaleye açık hale gelmektedirler. Peygamberler bunun istisnası değildir. Bunun örneklerini Hz. Peygamberin yaşamından takip etmek mümkündür. İsra suresinin ilk ayetlerinde anlatılan gece yolculuğu, Hz. Muhammedin en sıkıntılı döneminde gerçekleşmiş, yalnız olmadığı ve desteklenmeye devam edildiği mesajı kendisine böylece verilmiştir. Aynı şekilde, Duha (93. sure) suresi vahyin kesildiği ve Allah’ın kendisiyle irtibatı kestiğini düşündüğü ve bu yönde etrafındaki insanların sürekli telkinlerinin bunalttığı  ve fetret dönemi denilen bir evreden sonra girdiği bunalım neticesinde ve hatta intiharı bile düşünecek kadar ileri bir noktaya varmışken inmiş ve kendisini teskin etmiştir:

“Kuşluk vaktine ve sükuna erdiğinde geceye yemin ederim ki Rabbin seni bırakmadı ve sana darılmadı…”

Peygamber insanlara rağmen değil insanlar için vardır ve temel niteliği rahmettir

Peygamber toplumdan kopuk ve onların problemlerini görmezden gelip, onlara dışarıdan keyfi kurallar koyan biri değildir. Hitap ettiği insanların endişelerine ve problemlerine öncelik vermek onun öncelikli hedefi olmuştur. Bu durumun ilginç bir örneğini Mücadele suresinde görmek mümkündür.

“Kocası hakkında seninle tartışan ve Allah’a şikayette bulunan kadının sözünü Allah işitmiştir… İçinizden zıhar yapanların kadınları, onların anaları değildir. … Şüphesiz onlar çirkin bir laf ve yalan söylüyorlar. Kuşkusuz Allah, affedicidir, bağışlayıcıdır.” 

Araplar arasında ‘zıhar’ denen saçma adetin kurbanı olmuş bir kadının kocasını şikayet etmesi ve böyle bir adetin kaldırılmasını, toplumda her kesim arasında adaleti gözetmesi birinci öncelik olması gereken dinden beklediğini ısrarla Hz. Peygamberden talep etmesi sonucu bu adet kaldırılmıştır. Bu kadın peygambere gelmiş ve genç yaşında kocasına hizmetler ettiğini, ona çocuklar verdiğini yaşlanınca da kendisine zıhar yapılıp, perişan duruma düşürüldüğünü şikayet etmiş ve tekrar kocasına dönmesini mümkün kılan bir hüküm istemişti. Bu ısrarlı arayışlar sonucunda mesele çözülmüş ve kadınların Arap toplumundaki bu mağduriyeti önlenmiştir. Bu hanımın tutumu Mücadele olarak adlandırılmış ve sureye de ismini vermiştir.

Hz. Muhammed’in temel niteliği Kur’an’da rahmet ve rahmet peygamberi olarak ortaya konmaktadır:

“Biz seni ancak Alemlere rahmet olarak gönderdik.”
 Bu rahmet oluşunu da; getirdiği özgürlük, kardeşlik ve eşitlik ilkeleriyle tesis etmiştir.

Bütün peygamberler gibi en büyük özgürlüğe kavuşturucudur ve insanların kendi içlerinden en hayırlı olanı seçip işlerinin başına getirmeleri konusunda ısrarcı olmuştur. Sezar’ın hakkı Sezar’a anlayışına karşıdır. Sezarların hiçbir şekilde olmayacağı bir toplumsal yapı öngörmüş ve yukarıda geçen üç kavramı bu yapının temeline yerleştirmiştir. Üzerlerinde bütün insanların yaratıcısı ve doğuştan getirdikleri haklarının koruyucusu durumunda bulunan bir Allah’ın varlığı fikrine sahip olan hiçbir insan mutlak ve nihai anlamda hükümranlığı elinde bulunduran bir Sezar’a, krala dayanmaz ve krallığının hatırına temel haklarından vazgeçemez.  Hz. Peygamber bu vurgusuyla kendisine inanan inanmayan bütün insanlar tarafından verilen el-Emin / Güvenilir isminin gereği bu doğuştan getirilen hakların güvenliğini sağlayacak bir yapının inşasını da üzerine almış daha doğrusu aslında böyle bir yapıyı inşa etmek için görevlendirilmiştir. İnsanların temel hak ve hürriyetlerinin güvenliğini sağlamanın, ona teslim edilen mal ve paranın güvenliğini sağlamaktan daha önemli ve hayati olduğu tartışma götürmez.

Hz.Peygamberin Geleceğine İlişkin Antik Kayıtlar

Peygamberliğin Hz.Muhammed’le sonlandırılacağına ilişkin ibarelere birçok kutsal metinde rastlanmaktadır:

Tevrat’ta, Paraklytos adıyla İncil metinlerinde özellikle Barnabas İncili’nde Hz.Muhammed’in geleceğinin haber verildiğini biliyoruz. “Biliyoruz” şeklinde kesin ifade kullanmamızın sebebi hem Kur’anın bu yöndeki bildirimi hem de eski metinlerdeki kayıtlardır.   

Musa’ya hitaben Tevrat’ın Tesniye (Deuteronomy) 18:18’de ise şunlar söylenmektedir: 

“Onlar için kardeşleri arasından senin gibi bir peygamber çıkaracağım”. 

İshak ve İsmail’in aynı babadan yani İbrahim’den geldiğini ve böyle bir kardeşliğin burada anıldığını söyleyebiliriz. ‘Senin gibi’ ifadesi Hz.Muhammed’in birçok yönden Musa’ya benzediğini gösterir: İkisine de kapsamlı bir din verilmiştir; ikisi de kendilerine kurulan birçok tuzaktan kurtularak peygamberliği aldıkları topraklardan göç etmek zorunda kalmışlardır; ikisi de hem peygamberlik hem de milletlerine liderlik yapmışlardır, vs. 

Tesniye 33: 1-2. Ayetler Musa’nın ölümünden önce İsrail oğullarına okuduğu hayır duayı verirken Rabbin Paran Dağından parladığını söylemektedir. Paran Dağı ise Tekvin 21: 21. ayette İsmail’in yerleştiği yer, yani Mekke olarak gösterilmektedir. Kral James İncili, Mezamir 84: 4-6’da hacıların geçtiği Ba’ca (Mekke) vadisini anmaktadır. 

“İsa cevap verdi: “Ruhumun huzurunda durduğu Allah sağ ve diridir ki, Allah, babamız İbrahim'e, “Senin soyundan yeryüzünün tüm kabilelerini kutsayacağım” diye va'd etmişse de, ben yeryüzünün tüm kabilelerinin beklediği Mesih değilim. Fakat, Allah beni dünyadan çekip alınca, şeytan dinsizleri benim Allah ve Allah'ın oğlu olduğuma inandırarak, bu lânetli fitneyi yeniden çıkaracak, bu şekilde sözlerim ve akidem öylesine tahrif edilecek ki, ortada otuz mü'min ya kalacak, ya kalmayacak. Bunun üzerine Allah dünyaya acıyacak ve her şeyi kendisi için yaratmış olduğu Elçisi'ni gönderecek; O güneyden kuvvetle gelecek ve puta tapıcılarla birlikte putları yok edecek; şeytan'dan insanlar üzerindeki egemenliği(ni) alacak. Yanında, kendisine inanacak olanların kurtuluşu için Allah'ın merhametini getirecektir. Onun sözlerine inanacak olanlara (ne) mutlu.” 

(İsa dedi ki): “O'nun ayakkabı bağlarını çözecek değerde değilsem de, Allah'tan O'nu görme rahmet ve bereketini aldım.” ... 

O zaman, İsa dedi: “Sözlerinizden teselli bulmuyorum, çünkü sizin ışık umduğunuz yere karanlık gelecektir; fakat benim tesellim, hakkımdaki her batıl düşünceyi yok edecek ve dini tüm dünyaya yayılıp, (tüm dünyayı) kontrolüne alacak olan Elçi'nin gelmesindedir, çünkü böyle va'd etmiştir Allah, babamız İbrahim'e. Ve, bana teselli veren, onun dininin sona ermeyecek ve Allah tarafından el değmeden korunacak olmasıdır.” Kahin karşılık verdi: “Allah'ın Elçisi geldikten sonra,  (daha) başka peygamberler gelecek mi? İsa cevap verdi: “Ondan sonra Allah tarafından gönderilen gerçek peygamberler gelmeyecek ama, pek çok yalancı peygamber gelecek; ki ben buna üzülüyorum. Çünkü, şeytan Allah'ın adaletli hükmüyle onları yerlerinden kaldıracak da, kendilerini, benim kitabımı bahane edinip gizleyecekler.” Barnabas: 96-97. 

Hz. Muhammed’in geleceğine yahut son peygamber olacağına ilişkin vurgular Kur’an’ın zübür (Zebur’un çoğulu) olarak andığı (Al-i İmrân 3: 184; Şu’ara 26: 196) din kitaplarında da geçmektedir. Zerdüşlerin kutsal kitabı Zend Avesta’da Seosyant kavramı Hz. Muhammed’e işaret edecek şekilde kullanılmaktadır. Brahmanist Hinduların Purana Veda’larında Hz. Muhammedin neredeyse bütün özelliklerinden bahsedilmektedir: Develerle gezeceği, zaferlerinden birini 300 diğerini 10.000 kişiyle (Mekke’nin fethi) kazanacağı; Kalnki Purana’da ise babasının isminin Allah’ın kulu, annesininkinin ise ‘güvene layık (Amine) olacağı, kum ülkesinde doğacağı ve doğduğu şehrin kuzeyine hicret edeceği anlatılmaktadır.
 

Bu kitaplarda Hz.Peygamberin müjdelenmesi, bunların doğruluk değerini yeniden tartışmaya açmayı gerektirmektedir. Örneğin, klasik İslam kültüründe sürekli yerilen Zerdüştlük, M.Ö. 6.yüzyılda hâkimiyetleri alındaki Yahudiler’de gerçek Tevhid’in (monoteizm) yerleşmesindeki etkin dindir. Bundan önce Yahudiler Henoteist idiler. Yani Yüce bir Tanrı’yla birlikte başka tanrıların varlığına da inanmaktaydılar. Henoteizm Hz.Peygamberden önce Arapların da inanç anlayışını tanımlayan bir terimdir. Onlar yaratıcı bir Allah’ı kabul etmekle birlikte O’na götürecek aracı tanrılara da ibadet ediyorlardı. Bu anlamda o dönemin Araplarını Politeist (çok tanrıcı, bütün tanrılar birbirine eşit, Yüce bir Tanrı yok) olarak tanımlamak yanlıştır.

Özellikle Doğu Dinleri olarak anılanları (Budizm, Hinduizm, vs.) hakikati temsil eden zübürler kategorisinde değerlendirmemizin başka sebepleri de var. Kur’anda bu değerlendirmemize kaynaklık eden atıflar mevcuttur. Bu değerlendirmemizin kısa bir özetini Muhammed Hamidullah’tan takip edelim:

“Peygamber Zu’l-Kifl (kelime anlamı: Kifl şehrinden)’in ismi, “Kapila Vastu şehrine mensup” olarak yorumlanmaktadır ki bu şelir Gautama Buda’nın doğduğu yerdir. Kapila, Kifl olarak Arapçalaşmıştır. Diğer bir yoruma göre kelime anlamı “beslenme” olan “kifl”, aynı zamanda “Suddo Dana’nın karşılığıdır; bu ise Buda’nın babasının adıdır.” 

Bunların yanı sıra Kur’an’ın 95. Suresinde şöyle denmektedir: 

“İncir ağacına, zeytin ağacına, Sinin Dağına ve şu Emin Belde’ye yemin ederim ki…”

Kur’an yorumcuları ayette bahsedilen Emin Belde’nin Mekke, Sinin Dağı’nın Musa Peygamberin Sina Dağı, Zeytin Ağacı’nın Hz. İsa anlamına geldiği konusunda görüş birliğine varmışlardır. İncir Ağacına gelince, herkes bilir ki bu, Gautama Buda’nın altında ilk vahyi aldığı “yabani incir ağacı”dır (Bkz.M.Hamidullah, Allah’ın Elçisi Hz.Muhammed, Çev.Z.Babacan, İstanbul, trsz., s.161).

� Zümer 39: 2, 11, 14; A’raf  7: 29; Ankebut 29: 65.


� Bakara 2: 193.


� İbrahim 14: 11.


� Ankebut 29:18.


� El-ihkâm fi temyîzi’l-fetâva ani’l-ahkâm ve tasarrufati’l-kâdi ve’l-imam  (neşr. Abdülfettah Ebu Gudde, Halep, 1967)


� Bkz. Tahir b. Aşur, Makâsidü’ş-Şerîati’l-İslamiyye, Tunus 1978. 


� Necm 53: 5.


� Hud 11:88.


� Bkz. İlgili ayete mütercimlerin yaptığı yorum.


� Fetih 48: 4, 18; Tevbe 9: 26, 40.


� Duha 93: 1.


� Enbiya 21: 107.





