제 1 과
문법
1.1. G.1—ㅂ니다/-습니다
Hitap edilen kişi yaşça büyük ya da mevki bakımından yüksek kademedeyse bu ek kullanılır. Dinleyeni yücelten ektir. Fiil sessiz harfle biterse /-습니다, sesli harfle biterse –ㅂ니다 kullanılır.

1.1. G.2 –ㅂ니까/-습니까
Dinleyeni yücelten ekin soru şeklidir. Fiil sessiz harfle biterse /-습니까, sesli harfle biterse –ㅂ니까 kullanılır.

1.2. G.1 –이/가
Korecede özne, cümlenin fiilden sonra ikinci önemli unsurudur. Korecede şahıs eki olmadığı için özne, cümle içinde belirtilmezse öznenin ne olduğu tam olarak anlaşılmaz. Bundan dolayı genellikler Korecede özne, cümlenin içinde bulunur. Özne; ad veya durum fiil grubu ya da ismin yerine geçen kelime olabilir ve özne ekleri alır. Özne eki, öznenin sesli ya da sessiz harfle bitmesine göre değişir. Sesli harfle bitiyorsa +가, sessiz harfle bitiyorsa +이ekinin getirilmesinin yanında özne saygı duyulan bir kişi ise +께서 özne eki alır.[footnoteRef:1] [1:  +, -: Fiile eklenen ekler için (-), isme eklenen ekler için (+) işareti kullanılmıştır.] 

Özne ekleri; 나 (ben), 저 (ben), 너 (sen), 누구 (kim) zamirlerinden sonra gelirse bu zamirler sırasıyla 내가 (ben), 제가 (ben), 네가 (sen), 누가 (herhangi biri) olarak değişir. 
Korecede bir de –은/는konulaştırma (vurgu) eki vardır ki bu ek de çoğu zaman özne eki gibi kullanılır. Ancak; bu ek나, 저, 너zamirleriyle birleştiğinde bu zamirlerin görünümü değişmez. Bazen de cümle içinde özne eki iki tane gibi gözükebilir. Bu durumda birinci isim, cümlenin ana öznesi, ikinci isim ise yüklem grubunun direk olarak ifade ettiği öznedir. 
예:  그 친구가 마음이 좋습니다. 
“그 친구” cümlenin asıl öznesi, “마음” yüklem grubunun öznesi.
Bazı cümlelerde ise özne ekleri 3 veya daha fazla olabilir. 
예: 나는 그 사람이 싫습니다.
Böyle cümlelerde de “-은/는” konulaştırma (vurgu) ekinin bulunduğu kelime, cümlenin asıl öznesi sayılır. 


1.2.G.2 +이다
“-이다” eki, isim cümlesini bitiren i-mek fiilidir. “다” ve “하다” Korecede mastar ekleridir ve fiilin çekim almamış yalın şekilleridir. Fiil, Çince kökenli ise “하다” mastar ekiyle biter, fiil özkorece kökenli ise “다” mastar eki ile biter. 

1.2.G.3 +이 아니다/ +가 아니다
İsim cümlesinin olumsuz şeklidir. İsim, sessiz harfle biterse –이 아니다, sesli harfle biterse  -가 아니다 ekini alır. 
1.3. G. 1. 있다/없다
Bulunmak (var) ve bulunmamak (yok) anlamına gelen fiillerdir. 있다 (bulunmak) fiilinin saygılı şekli 계시다, 없다 (bulunmamak) fiilinin saygılı şekli ise 안계시다 fiilleridir.
1.4. G.1. 이것/그것/저것
이것 (bu şey), 그것 (o şey), 저것 (şu şey) işaret zamirleridir. 
1.5. G.1. Cümle Yapısı
Korecede cümle yapısı, özne+nesne+yüklem grubu şeklindedir. 


