제 10과
문법
10.1 G1 Zarflar
Korecedeki zarf ekleri aşağıdaki örneklerde ifade edilmiştir.
예: 잘, 참, 굉장히, 제일
예: 아기가 말을 잘 듣습니다.
예: 오늘은 기분이 참 좋군요.
예: 그 사람 집이 굉장히 커요.
예: 저녁을 참 잘 먹었습니다.
10.2. G1 –(으) 려고
Niyet bildiren ektir. 
예: 택시를 잡으려고 30 분 동안 기다렸습니다.
예: 부머님께 드리려고 선물을 샀습니다.
예: 누구 주려고 꽃을 샀어요?
예: 돈을 찾으려고 은행에 갔어요.


10.2. G2 –고요
Korecede bağlaç olan bazı ekler, Türkçeden farklı olarak cümlenin sonunda da kullanılabilir. Bunlardan biri de “-ıp/-ip” anlamına gelen “고”ekinin kullanımıdır.
예: 이 일을 끝내고 영화 보러 갈 까요?
→ 영화 보러 갈까요? 이 일을 끝내고요.

10.3. G1 Soru Zamirleri
Korecede soru zamirleri, “누구, 어디, 언제, 무엇, 얼마”dır. Bu soru zamirlerinden bazıları, özne ekiyle birleştiği zaman belgisiz zamir olur. 
예: 저 분은 누구입니까?
예: 밖에 누가 왔어요.
예:어디 좀 갑시다.
예: 언제 한번 만납시다.




[bookmark: _GoBack]10.4.G1 Korecede Konuşmanın Saygılı Şekli
Korecede konuşma düzeyi, konuşmacı, dinleyici ve cümlenin öznesi arasındaki ilişkiden saptanır. Sosyal statü, yaş ve tanışıklık derecesine dayalı olan ilişkide hangi düzey ya da hangi saygı şeklini kullanacağına konuşmacı karar verir. Konuşmacının dinleyiciye olan saygısı birkaç yolla ifade edilebilir. Tutarlı bir ifadeyi oluşturabilmek için sözcüklerin veya eklerin birleştirilmesini uygun şekilde yapmak gerekir.
Korecede konuşma düzeyini yüceltmenin veya alçaltmanın temelde üç yolu vardır. Konuşmacının dinleyiciye olan saygısını gösterme düzeyi böylece ifade edilir.
Birincisi, cümlenin öznesi yüceltilir. İkincisi, dinleyici yüceltilir. Üçüncüsü de konuşma şeklini yüceltmek veya alçaltmak için özel kelimeler kullanılır.
 Özneyi Yücelten Saygı Eki
“Fiil kökü –(으)시다” eki özneyi yücelten saygı ekidir. Bu ek, ya konuştuğun kişiye saygı göstermek için ya da yaşı ya da statüsü büyük birinden bahsederken kullanılır.
예: 김 선생님은 돈이 많으십니다.
예: 어서 오십시오.
Bu ekin bir kademe daha samimi formu, “fiil kökü  -(으)세요”  şeklindedir.
예: 책을 읽으세요.
예: 어서 오세요.
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