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Osmanlı’nın Filistin Cephesi’ndeki Son Muharebesi 

                                                                                            Dr.Cemal KEMAL*
ÖZET


Osmanlı İmparatorluğu’nun, Almanya’nın organize ettiği İttifak Bloku’na katılarak, Birinci Dünya Savaşı’na girişinden sonra, Ahmet Cemal Paşa komutasında Süveyş Kanalı’nı geçerek Mısır’ı geri almak, İngiltere’nin Kral Yolu (Hindistan Yolu)’nu kesmek ve Almanya üzerindeki İtilaf Bloku’nun Basksını azaltmak amacıyla başlattığı Kanal Harekâtları, başarılı olamamıştır. Müteakiben, Mekke Emiri Şerif Hüseyin ile oğulları, Ali, Faysal, Abdullah ve Zeyd tarafından Hicaz (Mekke ve Medine)’da çıkartılan Arap İsyanı’yla koordineli olarak yürütülen İngiliz taarruzu, Sina Yarımadası’nı geçerek Filistin’e intikal etmiştir. 

Filistin Cephesi’nde görevli Yıldırım Ordular Grubu ( 4, 7, 8. Ordular ve Mondros Mütarekesi’nden sonra 2.ordu), Gazze Muharebeleri, Şeria Muharebeleri ve Nablus Meydan Muharebesi sonunda bozguna uğramış, sırasıyla Dera, Şam ve Halep’e kadar çekilmişlerdir. Daha sonra, Milli Mücadele kadrosunun temelini teşkil edecek olan Mustafa Kemal (Atatürk), Mustafa İsmet (İnönü), Mustafa Fevzi (Çakmak), Ali Fuat (Cebesoy), Refet (Bele), Fahrettin (Altay) Paşalar ve Osmanlı birliklerin çoğunluğu Filistin Cephesi’nde General Allenby tarafından sevk ve idare edilen İngiliz Ordusuna karşı savaşmışlardır. 7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal Paşa, 26 Ekim 1918’de Halep kuzeyinde İngiliz ve Arap Ordularının taarruzunu durdurmayı başarmıştır. 
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The Last Battle Of The Ottoman State On The
Palestine Front 
ABSTRACT

        Subsequent to the participation of the Ottoman State to the Axis Powers organized by Germany and entry into the First World War, the First and Second Canal Campaigns - under the command of the Minister of the Navy and Fourth Army Commander Ahmet Cemal Paşa - to regain Egypt by advancing to the Suez Canal and thereby cutting off King’s Road (India Road) while at the same time diverting the pressure exerted by the Allied Powers on Germany, resulted in defeat. following the British Army attack coordinated with the Arab uprising at Hecaz (Mecca and Medina) led by the Mecca Emir Şerif Huseyin and his sons Ali, Faysal, Abdullah and Zeyd, the Sinai peninsula gradually passed into Palestinian lands. 

        The ‘Lightening Armies Group’ consisting at the beginning of the Fourth, Seventh and Eighth Armies and later, after the Treaty of Mondros the Second Army, were routed at the First, Second and Third Gaza Battles, the First and Second Şeria and the Nablus Field Battles and gradually withdrew to Gaza, Jerusalem, Nablus, Dera, Damascus and  finally to Aleppo. Mustafa Kemal (Atatürk), Mustafa İsmet (İnönü), Mustafa Fevzi (Çakmak), Ali Fuat (Cebesoy), Refet (Bele) and Fahrettin (Altay) Pashas and the Ottoman corps that they led and which formed the cadre of the War of Independence against the occupation of Anatolia after the First World War, formed the majority of the army that fought against the British Army Commander General Allenby during the last phase of the Palestinian Front.Under the command of Mustafa Kemal Paşa, the Seventh Army went into history by stopping the assault of the combined British and Arab armies at Katma north of Aleppo on 26 October 1918 and which also marked the last battle fought on the Palestinian Front. 

        Key Words: Mustafa Kemal, Ottoman, Britain, Arab, Syria, Dera, Damascus, Aleppo, Army, Withdrawal, Defense, Attack


1. GİRİŞ
       Fransız ve Sanayi İnkılâpları dünyanın ekonomik, ulaştırma, haberleşme, sosyal, politik, askeri, ilmi ve teknolojik yapısına çok önemli etkiler yapmış, dengeler değişmiş, güçler arasındaki rekabet Birinci Dünya Savaşı’nın ön koşullarını hazırlamıştır. Avrupa devletleri, savaş öncesi İttifak Bloğu (Almanya, Avusturya-Macaristan ve İtalya sonra karşı bloğa geçecektir) ve İtilaf Bloğu (İngiltere, Fransa ve Rusya) olmak üzere iki karşıt gruba ayrılmıştır. Avusturya-Macaristan Veliahdı Arşidük Francois (Franz) Ferdinand’ın Saray-Bosna’da bir Sırp milliyetçisi olan Gavrilo Principe tarafından öldürülmesi üzerine, Avusturya-Macariastan 28 Temmuz 1914’te Sırbistan’a, Almanya 1 Ağustos 1914’te Rusya’ya, 3 Ağustos 1914’te Fransa’ya 4 ağustos 1914’te Belçika’ya, İngiltere 4 ağustos 1914’te Almanya’ya, Avusturya 6 Ağustos1914’te Rusya’ya savaş ilan etmiş, böylece Birinci Dünya Savaşı başlamıştır.
 İtilaf Devletleri’nin Birinci Dünya Savaşı başlarken amacı, Osmanlı İmparatorluğu’nun tarafsızlığını sağlamak, teminat vermemek ve savaşı kazandıktan sonra topraklarını paylaşmaktır.
 Osmanlı İmparatorluğu, 2 Ağustos 1914’te seferberlik ilan etmiş ve Almanya’yla gizli antlaşma imzalamıştır.
 


Osmanlı İmparatorluğu, Balkanlar’da ve Kafkasya’da kaybettiği Türk halklarının yaşadığı toprakları ve Mısır’ı geri almak amacıyla, Birinci Dünya Harbi’ne Almanya safında katılmıştır.
 11 Ağustos 1914’te İstanbul’a gelen Alman Amirali Schuchon komutasında Goeben (Yavuz), Breslau (Midilli) ve bazı Osmanlı savaş gemilerinin, İstanbul Boğazı’ndan çıkarak, 29 Ekim 1914’te, Rusya’nın Karadeniz kıyısındaki Odessa ve Sivastopol limanlarını bombalaması üzerine, üç İngiliz torpidosu, 1 Kasım 1914 sabahı saat 05.30’da, Kızıldeniz kıyısındaki Akabe Limanı’nı bombalamıştır. Rusya 1 Kasım 1914’te, İngiltere ve Fransa 5 Kasım 1914’te, Osmanlı Devleti’ne savaş ilan etmişlerdir.
 Padişah V.Mehmet Reşat, Halife sıfatıyla İngiltere Ordusu içindeki Hintli Müslüman askerleri, Hindistan, Afganistan, İran, Mısır, Cezayir, Fas, Tunus, Trablusgarp (Libya) ve Sudan halklarını ayaklandırmak, Osmanlı tebaası (uyruğu) olan Araplar’ın Türkler’in yanında savaşa katılmalarını teşvik etmek amacıyla, 14 Kasım 1914’te Cihad-ı Ekber (kutsal dini savaş) Fetvası’nı tüm dünyaya yayınlamıştır.




Osmanlı İmparatorluğu, Birinci Dünya Savaşı’nda; Doğu (Kafkas), Çanakkale, Batı (Galiçya, Romanya, Makedonya) Güney (Kanal, Filistin, Suriye, Hicaz, Yemen, Irak) Cepheleri’nde mücadele etmiştir. Mustafa Kemal Paşa, Birinci Dünya Savaşı’nda,  Çanakkale, Kafkasya ve Filistin Cepheleri’nde tümen, kolordu ve ordu komutanı olarak görev yapmıştır. Mustafa Kemal, 5 Temmuz 1917’de merkezi Diyarbakır’da bulunan 2.Ordu Komutanlığından İstanbul’da kurularak, Filistin Cephesi’ne intikal ettirilen 7. Yıldırım Ordusu Komutanlığına atanmış, 15 Temmuz 1917’de kurulan Yıldırım Orduları Grup Komutanlığına bağlanmıştır. Mustafa Kemal, Yıldırım Orduları Grup Komutanı Alman Mareşali Falkenhayn ile problemler yaşayınca istifa ederek İstanbul’a gitmiştir. Mareşal Falkenhayn, Filistin Cephesi’nde başarılı olamayınca, 25 Şubat 1918’ de Başkomutan Vekili Enver Paşa tarafından Yıldırım Orduları Grubu Komutanlığından alınarak, yerine eski Çanakkale Cephesi Komutanı Mareşal Liman Von Sanders atanmıştır. Mustafa Kemal, 7 Ağustos 1918’de V.Mehmet Reşat’ın vefatı  üzerine Padişah olan VI.Mehmet Vahdettin  tarafından bizzat 7.Ordu Komutanlığına tekrar görevlendirilmiştir. Mustafa Kemal’in 7.Ordusuna bağlı 3.Kolorduya Albay İsmet (İnönü), 20.Kolorduya Ali Fuat Paşa (Cebesoy) komuta etmekteydi.
 Birinci Dünya Savaşı’nda Güney Cephesi’nde, icra edilen Birinci ve İkici Kanal Harekâtları, Birinci, İkinci ve Üçüncü Gazze Muharebeleri, Birinci ve İkinci Şeria Muharebeleri ve Nablus Meydan Muharebesi sonunda bozguna uğrayan Yıldırım Ordular Grubu Orduları, sırasıyla Filistin, Ürdün ve Suriye’yi boşaltarak, Gazze-Kudüs-Nablus-Dera-Şam- Halep genel mihverinde savunma muharebeleri yaparak, önce Halep kuzeyine müteakiben Adana’ya kadar çekilmek zorunda kalacaktır.
 

2. Filistin Cephesi’nde Son Muharebe                                         
A. Dera’ya Çekilme 


General Allenby komutasındaki İngiliz Ordusu, Mekke Emiri Şerif Hüseyin’in oğlu Faysal’ın komutasındaki Arap Ordusu ile koordineli olarak, 19 Eylül 1918’de Nablus güneyinde batıdan-doğuya doğru 8, 7 ve 4.Orduların savundukları mevzilere karşı büyük bir taarruz harekâtı başlatmıştır. Nablus Meydan Muharebesi olarak tarihe geçen bu çatışmalarda; Mareşal Liman Von Sanders’in Yıldırım Ordular Grubu bozguna uğramış, Cevat Paşanın 8.Ordusuyla kuruluşundaki Albay Refet (Bele)’in 22.Kolordusu imha olmuş, Mustafa Kemal’in 7.Ordusuyla kuruluşundaki Ali Fuat Paşanın (Cebesoy) 20.Kolordusu ve Albay İsmet (İnönü)’in 3.Kolordusu ağır zayiat vermiştir.
 Bu Meydan Muharebesi’nden sonra, Filistin’de (Batı Şeria) yeni bir savunma hattı tesis edemeyen Yıldırım Ordular Grubu Komutanı Mareşal Liman Von Sanders, Şeria Nehri doğusuna geçerek, imhadan kurtulma, Dera-El Müzeyrip hattına çekilme, bu hattı savunarak düşmanın eline geçmesi halinde Anadolu’nun güneyinden yumuşak karnını tehdit edebilecek olan Suriye’yi kurtarma gayreti içine girmiştir.
 Cephenin yarılması ve Albay İsmet (İnönü)’in 3.Kolordusunun düşman tarafından kuşatılması üzerine, 20.Kolordu Komutanı Ali Fuat Paşa (Cebesoy), 24 Eylül 1918’de 7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal’e şu raporu gönderir: “…Bu saate kadar 3.Kolordunun Şeria doğusuna geçtiğine dair bilgi alınamamıştır. 20. Kolordu, hafif, ağır sahra topları ve arabaları hariç olmak üzere diğer kıt’alarının tümü ve dört dağ bataryası da dâhil olduğu halde, 24 Eylül 1918 saat 14.00’te Aclun (Şeria Nehri doğusunda) batısına gelmiştir...” 
Ali Fuat Paşanın raporu, Mustafa Kemal’in 3.Kolordunun durumu hakkındaki endişesini daha da artırır. 20.Kolordu Şeria Nehri’nin doğusuna geçmekte acele etmiş, 3.Kolordunun batısında ve doğusunda açık yan meydana gelmişti. 3.Kolordudan hiçbir haber alınamadığı halde, bazı unsurlarının Şeria Nehri doğusundaki Evun’a intikal etmeleri, bu kolordunun imha olma ihtimalini kuvvetlendiriyordu. 3.Kolordu Komutanı Albay İsmet ( İnönü), çok olumsuz koşullara rağmen, düşmanın kuşatmasını yararak, kolordusunu Şeria Nehri doğusuna geçirmiş, Aclun istikametinde ilerliyordu.


Mareşal Liman Von Sanders, Karargâhını 25 Eylül 1918’de Halep’e nakletmiş,
 Mustafa Kemal, düşmanın sıkı takibi ve baskısına uğramamak için:“7.Ordu, El Muzeyrip-Dera hattında toplanacaktır...3.Kolordunun İrbit üzerine yürümekte olan kısımları, Kolordu Karargâhının hareketini geciktirmemelidir.20.Kolordu, yarın akşama kadar Dera ve kuzeybatısında toplanacaktır. Dera’daki Alman Asya kolu 20.Kolordu emrine verilmiştir. Ordu Karargâhı, yarın El Ramte üzerinden Dera’ya gidecektir” emrini yayımlamıştır.
 İngilizler 25 Eylül 1918’de Amman’ı işgal etmişler, Amman’ın düşmesiyle birlikte, güneydeki Araplar’ın baskısı altında kalan 4.Orduya bağlı 2.Kolordu birliklerinin 5000 personeli çekilme imkânı bulamamış ve teslim olmuşlardı.
 Böylece, Mersinli Cemal Paşanın  4.Ordusu da Şeria Nehri doğusunda savaşa devam edemeyecek kadar ağır yenilgiye uğramıştı.
 7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal, 8.Ordu Komutanı Cevat ve 4.Ordu Komutanı Mersinli Cemal Paşalar 25-26 Eylül 1918 gecesi Dera’da buluştular. Birlikler dağınık bir şekilde Dera  istikametinde geri çekiliyorlardı. 24.Tümen ve 3.Süvari Tümeni 26 Eylül 1918’de El Muzeyrip’e gelmişlerdi. General Allenby’ın Ordusu tarafından 8.Ordu birliklerinin büyük kısmı imha veya esir edildiğinden, Yıldırım Ordular Grubu Komutanı Mareşal Liman Von Sanders, 8.Ordu Komutanı Cevat Paşa ve 22.Kolordu Komutanı Albay Refet (Bele)’e artık ihtiyaç kalmadığını düşünerek, İstanbul’a gitmelerini bildirmiştir.
 Mısır Kuvvei Seferiye Komutanı General Allenby’ın bundan sonraki hedefi Şam’dı. David Fromkin’e göre:

“…Kent Bağdat ve Kudüs’ten daha önemliydi. Yeryüzünün en eski kenti olan Şam’ın tarihi geçmişi önem taşıyordu. Dünyanın en eski şehri olan Şam’ın kökenleri eski medeniyetler (uygarlıklar)arasında kaybolmuştu. Yahudiler ve Araplar, Müslümanlar ve Hıristiyanlar, İngilizler ve Almanlar ortada yokken Şam, zengin bir vaha (çöl ortasında yeşillik yer)  kentiydi. Şam’ın ele geçirilmesi; İngilizler’in Arapça konuşulan Osmanlı topraklarını ele geçirme işlemini sembolik olarak tamamlamakla kalmayıp, İngiltere’ye Suriye vahalarını ele geçirerek, zaferlerini belgeleyen eski dünya fatihlerinin (ülke açan, alan) meşru ardılları (halefleri) sayılma hakkını kazandıracaktı.” 


İngiltere’nin Şam genel istikametindeki askeri harekâtının amacının, İngiltere adına Sir Mark Sykes, Fransa adına Georges Picot tarafından 16 Mayıs 1916’da imzalanmış olan Sykes-Picot Antlaşması’nın gereği olarak Fransızlar’ı Suriye’ye intikal ettirmek olduğu anlaşılmaktadır. Fransa ve Mekke Emiri Şerif Hüseyin ile yaptığı gizli antlaşmalarla Suriye’yi hem Araplar’a hem de Fransızlar’a vadeden İngiltere, bu ikili oyunları Filistin Cephesi’nde sık sık uygulamış, T.E.Lawrence vasıtasıyla Arap İsyanı’nın çıkmasını  ve Osmanlı tebası (uyruğu) olan Arapların İngiliz Ordusuyla işbirliği yaparak bize karşı savaşmalarını sağlamıştır.
 General Allenby, İngiltere’nin bu amacını gerçekleştirmek üzere, Türk Ordularının imhadan kurtulabilen unsurlarını Şerif Faysal’ın Arap Ordusu ve Çöl Atlı Süvari Kolordusuyla Şam istikametinde takip etmeye karar vermiştir.
 


B. Şam’a Çekilme 


Mareşal Liman Von Sanders, Rayak (Riyak) güneybatısından, Kuneytra (Kunaytara) üzerinden Şam’ın 50 kilometre güneyinde Serameyn (Sereye)’e kadar uzanan hattı (Riyak-Şam hattı) tutmak istiyordu. Alman Asya Kolunun 26 Eylül 1918 akşamı Dera’dan Rayak (Riyak)’a taşınmasına başlanır. Hayfa’dan çekilebilen Alman ve Avusturyalılar’dan Kurulu küçük bir müfreze, 26 Eylül 1918’de, Beyrut’a varır, Rayak’a çekilmesi emredilir.
 Mareşal Liman Von Sanders, 27 Eylül’de otomobille Rayak’a hareket eder.
 7.Ordunun 3.Kolordusu, 27 Eylül 1918’de Dera-Şeyh Miskin-Serameyn-Kisve-Şam, 20.Kolordusu ise Dera-Ezra (Erzaa)-Mesmiye-Kisve-Şam istikametinde intikale başlarlar.
 Mustafa Kemal, 26-27 Eylül 1918 gecesini Dera’da geçirerek, 27 Eylül 1918’de 20.Kolorduyla birlikte hareket eder. 4.Ordu Komutanı Mersinli Cemal Paşa, Yıldırım Ordular Grubu Komutanı’nın çağrısı üzerine Şam’a gider. Arap Kuvvetleri, 27-28 Eylül gecesi Dera’yı işgal ederler.
 General Allenby, Dera’yı 4.Süvari Tugayının desteğindeki Faysal’ın Arap Ordusuna teslim ettikten sonra, harekâtını Şam genel istikametine yöneltir.


Yıldırım Ordular Grubu Komutanlığından verilen emirden:“7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal Paşanın çekilen kuvvetlerin başında kalacağı ve Şam’ın savunmasını hazırlamak üzere, 4.Ordu Komutanı Mersinli Cemal Paşanın Şam’a gideceği” öğrenilmişti.
 Mersinli Cemal Paşa bu emir üzerine 27-28 Eylül 1918 gecesi Şam’a hareket etmişti.
 Suriye’deki Alman Komutan Mareşal Liman Von Sanders, Enver Paşa tarafından Suriye’nin idaresinin de kendisine verilmek istendiğini, ancak askeri görevlerini bahane ederek kabul etmediğini belirterek, bu bölgenin içinde bulunduğu sosyo-ekonomik durumu çok olumsuz şekilde anlatmaktadır.
 Mustafa Kemal Paşa, 29 Eylül 1918 akşamı Şam’a gelmiş, Osmanlı Başkomutanlık Kurmay Başkanlığına, Nablus Meydan Muharebesi’nin başladığı 19 Eylül 1918’den-29 Eylül 1918’e kadar cereyan eden on günlük askeri harekâtı ve aldığı tedbirleri şöyle rapor etmiştir:


“18-19 Eylül 1918’de başlayan muharebe sonunda,8.Ordunun uğradığı beklenmeyen durum üzerine, çekilmek zorunda kalan 7.Ordu, çok üstün bir düşman baskısı altında Fara Vadisi kuzeyine çekilmeyi başardığı sırada, düşman Bisan(Beysan)’ı tutarak Ordunun gerisini kesmiş bulunuyordu. Bu engeli ortadan kaldırmak mümkün olmayınca, Orduyu batıya cephe aldırıp, muharebe ederek Şeria Vadisi’nin doğusuna geçirmeye ve oradan da Cebeli Aclun içinden kuzeydoğuya yönelerek, Dera-Müzeyrip hattını tutmaya karar vermiş ve Ordu bu hareketinde başarı sağlamıştır... 4.Ordu Komutanı’nın; her iki ordunun da Şam’a gitmesine dair verdiği bilgi üzerine, Ordumu İngiliz süvarisi ve Arap asilerle (başkaldıran, azan, isyan eden) muharebe ederek, bugün (29 Eylül 1918) Şam güneyindeki Kisve’ye getirdim. Burada bugün Liman Paşadan aldığım emir üzerine, bu kuvvetleri Şam’ın savunması için Cemal Paşanın (Mersinli) emrine bırakıp, Rayak cephesinin komutasını almak üzere bu gece trenle oraya hareket edeceğimi arz ederim. Yaptığım inceleme ve Cemal Paşayla (Mersinli) görüşmemden çıkarabildiğim sonuca göre, kendisinin şerifle (Mekke Emiri Şerif Hüseyin) anlaşmada serbest bırakmakta hiçbir sakınca görmüyorum...” 
 


Mustafa Kemal, Albay İsmet ve Ali Fuat Paşaya, Mareşal Liman Von Sanders’in Şam’ın Mersinli Cemal Paşanın komutasında 4 ve 7.Ordular tarafından savunulacağını bildiren emrinin birer suretini göndermiş:“...Bundan sonra,4.Ordu Komutanlığından emir almalarını, 7.Ordu Karargahının 29-30 Eylül 1918 gece yarısı Rayak’a hareket edeceğini ve 125.Alayın Rayak (Riyak)’a hareket ettirilmesini” istemişti.
 Araplar, Dera’dan Şam İstikametinde çekilen birliklerimize saldırıya devam ediyorlardı. 48.Tümen Yarbay Asım (Orgeneral Gündüz) komutasında 29 Eylül 1918’de Mesmiye’ye ulaştığı sırada, 4.Orduya bağlı 8.Kolordu Komutanı ve subaylarının, Dürziler’in taarruzuna uğrayarak Kolordu Komutanı’nın yaralandığı, Kurmay Başkan Vekiliyle karargâh personelinin bir kısmının şehit edildikleri öğrenildi.
 Araplar, 8.Kolordu Komutanı Yasin Hilmi Paşa dâhil herkesi soymuş ve çırılçıplak denebilecek hale getirmişlerdi.
 General Allenby’ın, 27-28 Eylül 1918 gecesi Arap Kuvvetleri tarafından Dera’nın işgaliyle Suriye topraklarına intikal eden ve Şam istikametinde gelişen taarruzu, General Franchet D’Esperey’in Selanik bölgesinden başlayıp, Bulgar Ordusuna yöneltilen taarruzuyla eş zamanlı olarak planlanmıştı. İtilaf Devletleri Ordularının süratle ilerlemeleri karşısında tutunamayan Bulgaristan, 29 Eylül 1918’de Selanik’te mütareke imzalamak zorunda kalmıştı.
 Bulgaristan’ın teslim olmasından sonra, Suriyeli Araplar’ın Türkler’e karşı saldırılarının artması dikkat çekicidir. Albay İsmet (İnönü) Suriye’den çekilişin, çok olumsuz koşullarda yapıldığını değerlendirmiştir.


Yıldırım Ordular Grubu birlikleri, 29 Eylül 1918’de, Şam’ın güneyine ulaşmışlar, Kuneytra (Kunaytara)’dan ilerleyen İngiliz birlikleri Şam’a yaklaşmışlardı. General Allenby’ın Çöl Atlı Piyade Kolordusu, Şam kapılarına dayanmıştı.
 Şam’da asayişsizlik, güvensizlik ve düzensizlik gittikçe artıyordu. Osmanlı Devleti, buna rağmen Surre Alayı’ nı savaşın son senesinde de Şam’a kadar gönderebilmiştir.
 Şerif Faysal’ın adamları, Şam’a girerek, halkı isyana teşvik ediyorlar, ikmal unsurlarımızı durdurup yağmalıyorlardı. Akşama doğru şehirde yangınlar başlamış ve Hicaz Hattı’nın en büyük istasyonu olan Kadem yanmaya başlamıştı. Kadem’den Halep’e giden demir yolu, tahrip edilen telgraf direkleri ve telleriyle kapanmıştı. İsyan eden Araplar damlardan, kapılardan ve pencerelerden ateş ediyorlardı.
Mersinli Cemal Paşa, bu olumsuz koşullarda Şam’ın güneyinde savunmasını tertipleyerek, düşman birliklerini durdurmayı başaramamıştır.


Suriyeliler, geri çekilen birliklerimizin köylerden, kasabalardan ve şehirlerden geçişi sırasında taciz ediyorlar, yaralı askerlerimizi vahşice ve işkenceyle şehit ediyorlardı.
 Türk birlikleri Filistin Cephesi’nde Araplar’ın insanlık dışı davranışlarına sık sık muhatap olmuştur.
 Mareşal Liman Von Sanders:“Bu durumda güneyden çekilen birliklerin ancak hiçbir yerde durmaksızın, Şam’dan süratle geçerek çekilmeleriyle kurtulmaları mümkün olabilirdi...”demektedir.
 Araplar, Albay İsmet’in 3.Kolordusu Şam’dan geçerken, isyan hareketini vahşete dönüştürmüşlerdir. 


General Allenby’ın komuta yerinde, 29 Eylül 1918’de, Faysal’ın Arap Ordusunun Şam’ı işgal edecek tek müttefik birliği olması kararlaştırılır. Bu önlem, bir Müslüman şehrinin Hıristiyan kuvvetlerinin işgaline karşı halkın direnme olasılığından alınır.
 Birliklerimiz, 30 Eylül 1918 günü öğleden sonra Şam’ı boşaltarak, Halep istikametinde intikale başlamışlar, Arap ve İngiliz Orduları, 1 Ekim 1918’de, Şam’ı ele geçirmişlerdir.
 Bir müfrezeyle Sasa yöresinin savunmasıyla görevli bulunan Suriye asıllı Ali Rıza Paşa  düşman tarafına katılmıştır.
 İngilizler’in, 1 Ekim 1918’de Şam’ı ele geçirmeleri, halkın ve Ordunun moralinin bozulmasına neden olmuş, aynı gün Padişah VI.Mehmet Vahdettin tarafından bir Hattı Hümayun yayınlanmıştır.
 Padişah VI.Mehmet Vahdettin, Ordunun moralini düzeltmek amacıyla, bu bildiriyi yayımlamış, ancak oldukça geç kalmıştır. Şam’ı ele geçiren Düşman Halep istikametinde ilerleyerek, Anadolu’nun güneyinden yumuşak karnını tehdit etmeye başlamıştır. İsmet İnönü, daha sonra hatıralarında Suriye’nin savunmasındaki problemleri şöyle ifade eder:

“...Suriye halkının ve Arap şeyhlerinin idaresi de Türk ve Alman müttefikleri arasında zaman zaman ciddi ihtilaflara (uyuşmazlık, anlaşmazlık) sebep olmuştur. Suriye’nin her tarafı bir asırdan beri İngilizler ve Fransızlar’la temastaydı. Şimdi muharebe esnasında düşman tahrikleri azami derecedeyken, bir de Alman müttefiklerimiz resmi vazifelerle Arap âlemi içine karışmışlardı. Şeyhler ve politikacı unsurlar, tecrübeleriyle yabancı devletler mensuplarıyla temas kurmanın yöntemlerini biliyorlardı. Harp zamanı, siyasi ve iktisadi şartlar güç ve ağır olduğu için, halkın zaten komutanlar yanında her gün söyleyecek şikâyetleri olmuştur. Bizim derdimiz; harbin namüsait (müsait olmayan) cereyanı ile artan, halk ve hükümet arasındaki uzak ve soğuk münasebetlerdir. Bu münasebetler gittikçe güçleşmiştir. 1918 senesinde Suriye Arap reisleri üzerinde, bizim aleyhimize bir milli kurtuluş harbi telkinlerinin tesiri, iyice görülmeye başlanmıştı. Suriye savunmasında bu unsur, harbin son altı ayında, bizim için yıpratıcı olmuştur.” 


C. Halep’e Çekilme

4.Ordu Komutanı Mersinli Cemal Paşa, Şam’ın savunmasını tesis edemeyince, birliklerimiz düzensiz bir şekilde Halep istikametinde çekilmeye başlamışlardır. İngilizler ve Araplar’ın kesin olarak Şam’ı işgal ettikleri 1 Ekim 1918’de; Yıldırım Ordular Grubu ve 20.Kolordu Karargâhları Baalbek’te, 7.Ordu Karargâhı Rayak (Riyak)’ta, 4.Ordu Karargâhı Şam-Rayak yolunda, 3.Kolordu Eski Han’da, 48.Tümen Şetvar’da bulunuyorlardı.
 20.Kolordunun, 24, 26 ve 53.Tümenleri Şam’dan Doma’ya çekilmeye başlamışlar, 48.Tümen, Arapların aldatma hareketlerine uyarak, Doma kasabası doğusunda İngilizler’e esir düşmüştü. Türk birliklerinin Doma’da toplandığını gören Araplar, birliklerimizi geciktirmek ve zaman kaybettirmek için yiyecek ve içecek getirerek kandırmaya çalıştılar. 24.Tümen, Araplar’ın ısrarlarına rağmen Doma Köyü’nde kalmayarak, Kuteyfe istikametinde yürüyüşüne devam etmiş, 26 ve 53.Tümenler köyde yemek pişirirken, İngilizler’in taarruzuna ve Doma doğusundan Araplar’ın ateşine maruz kalarak esir olmuşlardır.
 


Mersinli Cemal Paşa, Rayak’a Mustafa Kemal’in yanına giderken, birlikleri Doma istikametine hareket etmişlerdi. 30 Eylül-1 Ekim 1918 gecesini Şam-Rayak yolu üzerinde geçiren Mersinli Cemal Paşanın 4.Ordusunun malzemeleri ve içinde milyonlar bulunan kasası vagonlar içinde Şam İstasyonu’nda kalmıştır.
 Yürüyüş kollarının, Berede Vadisi’nden ve Albay Von Oppen’in ileri karakolları arasından geriye çekilişi, 1 Ekim 1918 günü akşamına kadar devam etmiştir.
 İngilizler’in, 1 Ekim 1918’de Şam ile aynı zamanda Beyrut’u da işgal ettikleri haberi gelir. Şerif Faysal’ın İngiliz danışmanı Albay T.E.Lawrence ve Ordu Komutanı Nuri el Sait
 5.Süvari Tugayının arkasından 1 Ekim 1918’de Şam’a girerler.
 Mustafa Kemal, 1 Ekim 1918’de Şam’ın düşmanın eline geçmesinden sonra, Şam-Rayak (Riyak) hattında savunmanın devam edemeyeceğini değerlendirerek, birliklerine Halep istikametinde çekilme emri verirken, Mareşal Liman Von Sanders ise bulunulan mevzilerde savunmaya devam edilmesini bildirir.
 Mustafa Kemal, Liman Von Sanders’in verdiği emrin altına:“Gördüm. Benim emrimden başka türlü hareket etmek mümkün değildir” yazmış,
 o gün kendisine şu cevabı vermiştir:


“Bugün, Ordu’ya verdiğim direktifin bu hal içinde uygulanmasının mümkün olmadığı bildiriliyor. Bu emrin içindekilere göre kapsamını orduların haline ve durumun bugünkü şekline yakından olan vukufum (öğrenme, haberi olma) itibariyle sözle açıklayacak olursam, zatı devletleriyle (şahsına ait, büyük rütbe, mevki)tüm olarak düşünce birliğinde bulunduğumdan kesinlikle kuşkum yoktur. Aslında benim emrettiğim hususlar, düşmanın baskısıyla kendiliğinden meydana gelecektir... Emrimde bildirdiğim surette hareket edilmediği takdirde, bundan sonra Orduya bir şekil dahi vermeye imkân kalmayacağını büyük bir itaatle arz ederim.” 


Mustafa Kemal, 2-3 Ekim 1918 gecesini Baalbek’te geçirmiş, 3 Ekim 1918’de Mareşal Liman Von Sanders’le buluşarak, durum değerlendirmesi yapmış ve düşüncesini:“Elde kalan 7.Ordu bir enkazdan ibarettir. Bunlar, Halep’te Suriye’nin kuzeyinde toplanmalı, bundan sonra yeni bir karar alınmalıdır” şeklinde ifade etmiş, Mareşal Liman Von Sanders:”Karar budur, fakat ben nihayet bir yabancıyım, bu kararı veremem. Bunu ancak, bu yurdun sahipleri verebilir” cevabını vermiş,  Mustafa Kemal, bunun üzerine:“O halde, karar uygulanacaktır”demiştir. Mareşal Liman Von Sanders’in: “Yalnız ricam Kurmay Başkanı’nı da ikna eder misiniz?” sözleri üzerine,
 Liman Von Sanders ile Mustafa Kemal, hasta olan Kazım Paşayı (Diyarbakırlı) ziyarete giderek, onu da ikna etmişlerdir.
 Mareşal Liman Von Sanders, 3 Ekim 1918’de Mustafa Kemal Paşaya:“7.Ordu, Halep güneyindeki Tammun’a gidecektir. 3 ve 20.Kolordular da buraya gönderileceklerdir. Alman Asya Kolu, trenle Humus üzerinden kuzeye gönderilecek ve 7.Ordu emrine girecektir. 4.Ordu,146.Alman Alayıyla Humus güneyinde kalacaktır. Her iki Ordu, kendilerine ayrılan yerlerde gereken teşkilat ve yeniden düzenlenmeleri yapacak ve birlikleri kadro mevcuduna çıkaracaktır...” emrini vermiştir.
 Mareşal Liman Von Sanders’in birliklere Halep güneyine çekilme emrini verdiği 3 Ekim 1918’de, Mekke Emiri Şerif Hüseyin’in oğlu Faysal, törenle Şam’a girme hazırlığı yapıyordu. T.E.Lawrence, 3 Ekim 1918 sabahı Faysal ve Ordusunun gelmekte olduklarını bildirmiş ve Şam’a girişlerinde bir zafer töreni düzenlemek için bölge sorumlusu İngiliz Komutan General Chauvel’den izin istemişti. General Chauvel hatıralarında: “Faysal’ın Şam’ın fethiyle pek ilgisi olmadığı için, önerilen zafer girişi pek hoşuma gitmemişti. Ancak, bunun bir zararı olmayacağını düşünerek gerekli izni verdim.” demiştir. 
 General Allenby,  aynı gün Şam’a gelmiş, T.E.Lawrence’le Faysal’ı Viktoria Oteli’ne toplantıya çağırmış ve bu nedenle karşılama töreni yapılamamıştır. 


Mareşal Liman Von Sanders, 5 Ekim 1918’de Humus’tan hareket ederek, 6 Ekim 1918’de Halep’e ulaşmıştır.
 Mustafa Kemal, bir gün önce 5 Ekim 1918’de Halep’e gelmiş,
 7 Ekim 1918’de İstanbul’daki bir arkadaşına barıştan başka yapılacak bir şey kalmadığını bildirmiştir.
 Bulgaristan’ın 29 Eylül 1918’de Birinci Dünya Harbi’nden çekilmesi, Almanya, Osmanlı ve Avusturya-Macaristan’ın sosyal, ekonomik ve askeri güçlerinin tükenmesi İttifak Devletleri’nin savaşa devam etmelerine imkân vermiyordu. Ancak, Mustafa Kemal, düşman taarruzunu durdurarak, daha uygun koşullarda bir barış antlaşması yapılabileceğini düşünüyordu. Bu nedenle, son günlerde savaşı sürdürmek konusunda, Enver ve Mustafa Kemal Paşalar arasında, kendiliğinden oluşan bir fikir birliği meydana gelmişti. Enver Paşa, Barış şartları belli olmadan Talat Paşanın istifasını uygun görmeyerek:”O halde, kuvvetli bir kabine lazımdır. Orduyu Mustafa Kemal Paşadan başkası idare edemez!” demiştir.
 


Akdeniz kıyısındaki Suriye şehirlerinin arka arkaya Arap Hükümeti’ne katılmaları, birliklerimize karşı Bedeviler tarafından yapılan düşmanca hareketler sürmekteydi. Ayrıca, Mekke Emiri Şerif Hüseyin’in oğlu Şerif Faysal’ın 20.000 kişilik bir Arap Ordusuyla Şam’dan Halep istikametine hareket etmek üzere olduğu haberi gelmişti.
 146.Alman Alayı, Osmaniye’de konuşlu bulunan 15.Kolordu emrine verilmiş, Cevat Paşanın 8.Ordudan sonra, Mersinli Cemal Paşanın 4.Ordusu da 13 Ekim 1918’de lağvedilmiştir.
 Baş Komutan Vekilliği görevinden alındıktan sonra, Başkomutanlık Erkan-ı Harbiye-i Umumiye Reisi (Genelkurmay Başkanı) olan Enver Paşa, 13 Ekim 1918’de, genel durum ile ilgili ordu komutanlıklarına bilgi vermiştir.
 

Enver Paşa, ordulara mücadeleye devam etmeleri mesajını verirken, Sadrazam Talat Paşa Padişah VI. Mehmet Vahdettin’in isteği üzerine, aynı gün 13 Ekim 1918’de istifa etmiş ve görevini teslim etmek için hazırlık yapmaya başlamıştı.
 Osmanlı’nın Yönetim Kadrosu, Birinci Dünya Harbi’nin başarısızlığının sıkıntısını yaşarken, Halep’te Albay Selahattin’ in(Albay İsmet Şam’da hastalanmış, tedavi için İstanbul’a gönderilmiş, yerine Albay Selahattin atanmıştı) 3.Kolordusuna bağlı 1 ve 11.Tümenleri yeniden teşkilatlandıran Mustafa Kemal, bu işte hayli ilerlemişti. Halep’in güneyinde bulunan bu tümenlerin mevcutları, 5500 personele ulaşmıştı. Mareşal Liman Von Sanders tarafından lağvedilen 4 ve 8. Orduların Halep istikametinde çekilen birlikleri, Mustafa Kemal’in emrine verilmişti. Bu durum, Padişah’ın Mustafa Kemal’i Suriye’ye tayin ettiği zaman, kendisi tarafından önerilen ama kabul edilmeyen teklifti.
 

Mustafa Kemal, Halep’i savunmak için, hazırlık yapmaya başlamıştı. İngilizler’in 1 Ekim 1918’de Şam’ı ele geçirerek, Halep istikametinde ilerlemeye devam etmeleri ve Anadolu’nun yumuşak karnını güneyden tehdit etmeye başlamaları, hükümet krizine neden olmuş, İttihat ve Terakki Partisi’nin Meclisteki çoğunluğuna rağmen, Talat, Enver ve Cemal Paşalar iktidardan uzaklaştırılmışlardı. Padişah VI.Mehmet Vahdettin, Sadrazamlığa Tevfik Paşayı getirmek istemiş, ancak Tevfik Paşanın kabineyi kuramaması üzerine, 14 Ekim 1918’de Ahmet İzzet Paşaya Harbiye Nezareti uhdesinde olmak üzere hükümeti kurma görevi vermiş,
 Mareşal Ahmet İzzet Paşa Hükümeti, Osmanlı Meclis-i Mebusanından, 10 çekimser oya karşı 121 oyla güvenoyu almıştır.
Ahmet İzzet Paşanın yeni kurduğu Hükümet’in programının en önemli tarafı, Wilson Prensipleri’nin 12.maddesine göre:“Osmanlı İmparatorluğu’nda Türkler’in (Osmanlı İslam çoğunluğunun) oturdukları bölgelerin bağımsızlığının sağlanması. Türk egemenliği altında bulunan diğer uluslara da özerk bir gelişme için tam ve engelsiz bir fırsatın sağlanması. Boğazlar’ın uluslar arası garanti altında bütün devletlerin tecim (ticaret) gemilerine açılması” şartlarını kabul etmiş olmasıydı. Osmanlı böylece, Türk olmayan milliyetlere (Araplar, Yahudiler, Rumlar ve Ermeniler) muhtar (özerk) gelişme imkânları verilmesi prensibini resmen kabul etmiş oluyordu.
 

7. Ordu, 20 Ekim 1918’de 1, 11 ve 24.Tümenlerle, bir müfreze halindeki üç taburlu 43.Tümenden kurulmuştu. 1 ve 11.Tümenler, 20.Kolordu Komutanı Ali Fuat Paşanın, 24 ve 43.Tümenler, 3.Kolordu Komutanı Albay Selahattin’in emrinde görevlendirilmişlerdir. 8.Ordu Komutanı Cevat Paşa ve 4.Ordu Komutanı Mersinli Cemal Paşa orduları imha veya esir edildikleri için görevlerinden alındıklarından, tüm cephenin sorumluluğu 7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal Paşaya verilmişti.
 İngilizler, Halep istikametinde ilerlemeye başlamışlar, Arap İsyancılar, Halep’e kadar gelmişlerdi. Her yerde silah sesleri duyuluyordu. Mustafa Kemal, Halep savunmasının güçlendirilmesi için, düşmanla temas halinde bulunan artçı birliklerimizle oyalama muharebeleri yaparak, zaman kazanmaya çalışıyordu.
 İngilizler, uzun süreden beri ara verdikleri hava faaliyetini 23 Ekim 1918’den itibaren artırmışlar, uçakları Halep’teki Bağdat İstasyonu’na ve Sebil bölgesine 40 kadar bomba atmışlardı. Bir İngiliz yüzbaşısı, 23 Ekim 1918’de 1.Tümenin emniyet postasına, 5.İngiliz Süvari Tümen Komutanı Tümgeneral Macandrev imzalı, Türk birliklerinin teslim olma şartlarını kapsayan bir mektup getirmiş, Mustafa Kemal: “Ordu Komutanı, buna cevap vermeye gerek görmemiştir”cevabını vererek, İngiliz yüzbaşısının emniyet hatlarının dışına çıkartılmasını bildirmiştir.
 Araplar’ın Halep’teki taşkınlıkları artmış, Yıldırım Ordular Grubu Karargâhı Adana’ya hareket etmiş,
 24 Ekim 1918’de Halep’te sıkıyönetim ilan edilmiş,
 Mareşal Liman Von Sanders, şu emri yayımlamıştır:


“…Düşmanın bu yakınlarda 7.Orduya karşı ciddi bir girişimi ve bunu bir çıkarmayla birleştirmesi ihtimali bulunmaktadır. Yıldırım Ordular Grubunun amacı, memleketin bir karış toprağını sebepsiz bırakmamak ve fakat üstün düşmanın ciddi girişimleri karşısında orduları kesin savunma için elverişli mevzilerde toplamaktır. 2.Ordu, 15 ve 17 Ekim 1918’de verilen emirlere göre hareket edecektir...6.Ordu (Irak Cephesi’nde),müteakip harekâtını 7.Orduya göre düzenleyerek, zorunluluk halinde büyük kısmıyla Mardin-Diyarbakır istikametini korumayı ve Fırat Grubunu Habur Vadisi’yle Nusaybin’e çekmeyi tasarlamıştır...2.Ordu Mersin İskelesi’ni hemen tahrip edecektir.”


Yıldırım Ordular Grubunu, İngilizler’in takip harekâtından daha fazla Araplar’ın baskın ve sabotaj faaliyetleri taciz ediyordu. Çünkü Araplar, hem ordu içinden hem de ordu dışından yıkıcı ve bölücü faaliyetlerini sürdürüyorlardı. Yıldırım Ordular Grubunda bulunan Arap askerleri, İngiliz Propagandasının da etkisiyle toplu olarak firar ediyorlar, düşman tarafına geçiyorlar veya Arap İsyanı’na katılarak bize karşı savaşıyorlardı.
 7. Ordu birlikleri, 25 Ekim 1918’de, Halep güneyinde düşmanla ciddi muharebeler yaptılar.
 Suriyeli Araplar, Şerif Faysal Kuvvetleriyle birlikte Halep’i ele geçirmeye çalışıyorlardı. İngilizler’in Çöl Atlı Piyade Kolordusunu takviye etmek üzere güneyden kamyonlarla birlik getirdikleri anlaşılıyordu. 20.Kolordu, Halep şehrini güneyden İngilizler’e, batıdan Araplar’a karşı savunmak için tertiplenmişti. Yeterli birlik olmadığı için, Halep şehrinin doğusunda savunma tertibi alınmamıştı. Bedeviler, 1500 kişilik bir kuvvetle öğleden sonra açık bırakılan doğu istikametinden Halep’e girerek, kaleyi ve hükümet binasını ele geçirdiler. Halep’in doğusunda bulunan Mustafa Kemal ve Karargâhı tehlikeli bir durumla karşı karşıya kaldı. Çok süratle gelişen bu tehdit karşısında, Mustafa Kemal’in canını kurtarması ve 7.Ordunun sevk ve idaresini yeniden tesis etmesi imkânsız gibi görünüyordu.
 

Mareşal Liman Von Sanders Nasır’a da, Albay İsmet Birüssebi, Tubas ve Şam’da, Ali Fuat Paşa Kudüs’te, Mustafa Kemal Nablus’ta benzer durumlarla karşılaşmışlardı. Hayatının en zor anlarından birisini Halep’te yaşayan Mustafa Kemal, bu kritik durumdan sonra:”...Bu akşam Halep ilersindeki kuvvetleri geri çekeceğim, yarın Halep’in kuzeybatısında İngilizler ve Araplar’la muharebe edeceğim...”emrini vermiştir. Bu olaylar, Mustafa Kemal ve arkadaşlarının Araplar hakkındaki düşüncelerini müteakip yıllarda da çok olumsuz şekilde etkileyecektir.

Araplar, 7.Ordu Karargâhının bulunduğu Merkez Komutanlığına hücum ederek, ele geçirdilerse de kısa süre sonra geri atılarak, şehirden tamamen çıkarılmışlardı.
 Şehir halkından bir kısmı, Şerif Faysal’ın Arap Ordusunun yanında askerlerimize karşı savaşıyordu. Mustafa Kemal, akşama doğru Karargâhını tren istasyonunun iki kilometre kadar kuzeyinde bulunan tepeye almış ve Halep şehrini boşaltmıştır.


D. Halep Kuzeyine (Misak-ı Milli Sınırı) Çekilme


Faysal’ın Arap Ordusu, 25 Ekim 1918’de Suriyeliler’in coşkun tezahüratı altında Halep şehrine girdi.
 İngilizler’in 5.Süvari Tümenin 15.Süvari Tugayı Halep’in batısındaki sırtlardan Selimiye-İskenderun yolu doğusu-Haritan istikametinde ilerlemeye başladı. Birliklerimiz bu sırtları daha önce terk ederek, geri çekilmişlerdi. İngilizler, birliklerimiz tarafından Halep’in boşaltıldığını, Araplar’dan verilen haberlerden öğrendiler.
 7.Ordu Karargahı 25-26 Ekim 1918 gecesi Katma’ya, 20. Kolordu aynı gece Kefr Yasin-Hefan hattına çekildi.
 20.Kolordu Komutanı Ali Fuat Paşa Cebeli Şeyh Bereket kesiminde toplanan Araplar’ın, yeni mevziin batı yanını tehdit etmeleri üzerine, 24.Tümenden birlik gönderilmesini ister, bu teklif 7.Ordu Komutanı Mustafa Kemal  tarafından uygun görülmeyerek, kolordunun Katma güneyindeki Tenib-Tatmaraş-Marazgan hattına çekilmesi bildirilir.
 43.Tümenin, 20. Kolordunun doğu yanını ve Kilis istikametini savunması planlanmış, 20. Kolordu, 26 Ekim 1918 sabahı yeni mevziine hareket etmeden önce Bedeviler Sebil’de bulunan Mürettep Süvari Alayına hücum etmişler, İngilizler 26 Ekim 1918 günü saat 10.40’da Hava desteğinde Halep-Katma yolunun iki tarafından taarruza başlamışlar, 7.Ordu Komutanlığınca, durdurulmuşlardı.
 

Düşman, bir süvari alayı kadar birliğiyle 26 Ekim 1918 günü saat 11.00’de Helân Köyü’nün iki tarafından ilerlerken, üç süvari alayıyla Halep-Katma yolunun iki yanında mevzii almış bulunan 109 ve 111.Piyade Alaylarının ara hattı üzerinden tekrar taarruza başlamıştı. İngilizler, Filistin Cephesi’nde cereyan eden muharebelerde, Yıldırım Ordular Grubunun, cephesini her defasında birliklerin ara hatları üzerinden yarmayı başarmışlardı. Bu durum, İngiliz istihbaratının güvenilirliğini ve doğruluğunu göstermektedir. İngilizler, Filistin Cephesi’nde bizden daha isabetli istihbarat üretmiş, geleceğe yönelik tahmin ve değerlendirme yaparak, uygun hareket tarzları seçmişlerdir.
 Mustafa Kemal, Allenby’ın ilerleyişine karşı son direnişi hazırlamış ve Halep’in kuzeyinde bulunan Haritan’da son çarpışma, 26 Ekim 1918’de meydana gelmiştir.
 Hintli bir esirin ifadesinden; taarruz eden İngiliz kuvvetlerinin 500’er mevcutlu iki süvari alayıyla çeşitli cins 200 otomobilden kurulu bir birlik, ölülerinin üzerinden çıkan evraklardan da bu birliğin 15.Süvari Tümeni olduğu anlaşılmıştı. 7.Ordunun, mevzilerinde, cesaret ve kahramanca savunması sayesinde, düşman büyük kayıplar vererek geri çekilmiştir.


General Allenby, Halep kuzeyinde bulunan Katma’da İngiliz ve Arap Ordularını durduran ve geri atan 7.Ordunun mevcudunu, 4 ve 8.Orduların kalan personeli dâhil 2.500 piyade, 150 süvari ve 8 top olarak değerlendirmiştir.
 Birliklerimizin, bu güne kadar cereyan eden muharebelerde büyük zayiat vermiş ve muharebe gücü çok zayıflamış olmasına rağmen, Filistin Cephesi’ndeki son muharebede gösterdiği direnç, Anadolu’yu savunmak için, mücadeleye devam edeceğinin en önemli göstergesidir.
 İngilizler’in Propagandasının etkisiyle Müslimiye’yi ele geçiren Araplar’ın Antep istikametinde ilerledikleri ve İngilizler’in de onları takip ettikleri hakkında haber alınması üzerine, Mustafa Kemal, 28 Ekim 1918 günü akşamı Kilis’e giderek, gereken teşkilatı kurmuş, emirlerini vermiş, Antep savunmasının çekirdek birliğini oluşturmak üzere, 43.Tümenden bir müfreze görevlendirmişti.
 

Mustafa Kemal, birliklerini 28 Ekim 1918’de, İskenderun güneyi-Beylan-Top Boğazı-Der el Cemal (Der Cemal)-Tel el Rifat-Ahterin ve doğuya uzanımı hattına, Karargâhını da Raco’ya intikal ettirmiş bulunuyordu.
 Mustafa Kemal Paşanın 7.Ordusu, bundan sonraki günlerde de birçok kere taarruza uğramış ve hepsini geri püskürtmeyi başarmıştır.
 Mustafa Kemal, bu başarısından sonra, Birinci Dünya Savaşı’nda yenilmeyen tek Türk Komutan olarak tarihe geçmiştir.
 Mustafa Kemal Paşanın, Halep kuzeyinde İngilizler ve Araplar’la yaptığı son muharebe, gerektiği taktirde dağlarda gerilla savaşı vermek üzere hazırlıklar yapması, halkla birlikte Anadolu’yu savunmak için Milli Mücadele’yi başlatacağının en önemli emareleridir.
 Mustafa Kemal’in hatıra defterinde de belirtmiş olduğu şekilde, 30 Ekim 1918’de Mondros Mütarekesi imzalandığı anda,  Mehmetçiğin süngüsünün ucunun geçtiği hat, Milli Mücadele’den sonra ilan edilen Misak-ı Milli’nin Suriye sınırını çizmiş olacaktır.
 Filistin Cephesi’nde Halep kuzeyinde yapılan son savunma hattının gerisindeki tepeler ve dağların Türkler’in Anavatanı Anadolu’yla Osmanlı’nın Arap eyaletleri arasındaki doğal sınırı oluşturduğu düşünülürse, gerçekte Mustafa Kemal’in 7.Ordusunun son savaşı, Türk toprakları üzerinde yapılmıştır.


3. SONUÇ

Osmanlı İmparatorluğu’nun, Almanya İmparatorluğu üzerindeki İtilaf Devletleri’nin baskısını azaltmak, Mısır’ı geri almak ve İngiltere’nin Biritanya-Cebelitarık Boğazı-Akdeniz-Süveyiş Kanalı-Kızıldeniz-Hint Okyanusu güzergahını takip eden Hindistan Yolu (Kral Yolu)’nu kesmek amacıyla yaptığı Kanal Harekâtları’nı fırsat olarak değerlendiren İngiltere, Filistin’i işgal etmeye karar vermiştir. Filistin Cephesi, Osmanlı Devleti zamanında Anadolu’yu güneyden tehdit eden bir cephedir. Osmanlı, Sina Cephesi’nde Süveyş Kanalı’na iki başarısız harekât yapmış, Birinci ve İkinci Gazze Muharebeleri’nde İngilizler’i mağlup ederek, El Refah-Akabe hattında (eski Mısır-Filistin sınırında) durdurmuş ve Filistin’e girmelerini engellemişti. Almanya’nın Birinci Dünya Harbi’ne girerken Genelkurmay Başkanı olan Mareşal Falkenhayn’ın Yıldırım Ordular Grubu Komutanlığına atanarak, Ahmet Cemal Paşanın pasif duruma getirilmesi ve 7. Ordu Komutanı Mustafa Kemal’in İstanbul’a gitmesini müteakip, 31 Ekim 1917’de başlayan İngilizler’in Üçüncü Gazze taarruzu, 19 Eylül 1918’de Nablus Meydan Muharebesi’yle devam etmiş, Filistin, Ürdün, Suriye ve Lübnan’ın ele geçirilmesiyle sonuçlanmıştır. Enver Paşanın öncelikle Almanya’nın çıkarlarını düşünerek yaptığı komuta değişiklikleri Filistin Cephesi’ndeki harekâtımızı çok olumsuz etkilemiştir.


Filistin Cephesi, Kanal ve Hicaz Cepheleri’nin devamı olarak icra edilmiş, Araplar’ la iskân edilen tüm Osmanlı topraklarının, Hicaz ve Bağdat Demiryolu Hatları’nın elden çıkmasıyla sonuçlanmıştır. Filistin Cephesi’nde, 4 ve 8.Ordular imha olmuş, 7.Ordu büyük zayiat vermiş, 2.Ordu Filistin Cephesi’ni takviye için kullanılmıştır. Birinci Dünya Harbi’nin son senesinde, mevcut sekiz ordudan dördünün görevlendirildiği, 1, 3 ve 6. Orduların takviye birlik gönderdikleri hesaba katılırsa, Osmanlı’nın askeri gücünün yarısından fazlasının Filistin Cephesi’nde kullanıldığı anlaşılmaktadır. Filistin Cephesi’ ndeki 7.Ordunun 26 Ekim 1918’de Halep kuzeyindeki en son savunmayı, 2.500 askerle yapmış olması, zayiatın ne denli büyüklüğünün göstergesidir. Osmanlı’nın kesin olarak yenilişinin ve teslim oluşunun ön koşullarını hazırlayan Filistin Cephesi’ndeki muharebeler, yalnız askeri ve siyasi sonuçları bakımından değil, muharebe zayiatı bakımından da çok büyük boyutlara ulaşmış, Osmanlı’nın sosyo-ekonomik yapısını  olumsuz etkilemiş, Anadolu’da kadınlar, çocuklar, yaşlılar,hastalar ve eşkıyalar kalmıştır.


Filistin Cephesi’ndeki muharebelerin kaybedilmesinde; İngilizler’in askeri güç üstünlüklerine ilave olarak, propaganda faaliyetleri, harekât alanının kuzeyinde Ermeniler’in, güneyinde Cihat çağrısına uymayan Araplar’ın isyan etmeleri, Yahudiler’in istihbarat ve birlik sağlamaları etkili olmuştur. Araplar ve İngilizler, 27 Ekim 1918’de Bağdat ve Hicaz Demir Yolu Hatları’nın birleşme noktası olan Halep kuzeyindeki Müslimiye İstasyonu’nu işgal ederek, Filistin ve Irak Cepheleri’nin birbirleriyle olan irtibatını ve ulaştırma yollarını kesmişlerdir. Filistin ve Irak Cepheleri, birleşik kaplar esasına göre savaş süresince birbirlerini karşılıklı olarak etkilemişlerdir. İngilizler, 11 Mart 1917’de Bağdat’ı ele geçirdikten sonra, 26 Mart 1917’de Gazze Taarruzu’nu başlatmışlar, 25 Ekim 1918’de Halep’i ele geçirmeyi müteakip, 30 Ekim 1918’de imzalanan Mondros Mütarekesi’ne aykırı olarak, 5 Kasım 1918’de Musul’u  9 Kasım 1918’de İskenderun’u işgal etmişlerdir. Filistin Cephesi çökünce, Irak Cephesi de çökmüş ve sonuçta Osmanlı Devleti’nin Birinci Dünya Harbi’ni devam ettirme imkân ve kabiliyeti ortadan kalkmıştır.

NABLUS MEYDAN MUHAREBESİ

(19-21 Eylül 1918)
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ŞERİA NEHRİ’NDEN DERA’YA ÇEKİLME
(23–26 Eylül 1918 )
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DERA’DAN ŞAM’A ÇEKİLME
(26–30 Eylül 918)
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Belen, Birinci Cihan Harbi’nde Türk Harbi, c.V, Kroki:20.

ŞAM’DAN HALEP’E ÇEKİLME
(30 Eylül–26 Ekim 1918)
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          � Belen, Birinci Cihan Harbi’nde Türk Harbi, c.V, s.106; 1918 Yılı Hareketleri, Doğruer, a.g.e., ss.237-238.
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          � Necati Çankaya, Atatürk’ün Hayatı, Konuşmaları ve Yurt Gezileri, Ankara, Tifduruk Matbaası, 1995, s.22; Volkan, a.g.e., s.152.
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