4.HAFTA
Ascomycota’nın Genel Özellikleri, Eşeysiz Üreme Yapıları
 ASCOMYCOTA 
Genel Özellikleri
Caval.-Sm. (1998)’ e göre, Ascomycota 15 sınıf., 68 takım., 327 familya., 6355 cins. ve 64163 türden oluşmaktadır. Sac (kese, torba) fungusları olarak anılırlar, saprophyt, parazit (bilhassa bitki paraziti) veya liken oluştururlar. Dünya çapında yaygındırlar (cosmopolitan). Ascus’ un teşhis karakteri olduğu fungusların en büyük grubudur. Bu grubun aynı zamanda ayırıcı özelliği; dışta elektron yoğun ince bir katman, içte ise daha kalın ve elektron yoğun olmayan (elektron şeffaf) bir katmandan ibaret katmanlı hücre duvarı (lamellate cell wall) içermeleridir. Bu özellik, ascus’lu dönemi olmasa bile anamorphic (eşeysiz dönem) fungusların bu grup içine yerleştirilmelerine olanak tanımaktadır. Bu grup geçmişte ascus tipi ve sporulasyon organlarına göre ayrılmakta idi (Hemiascomycetes, plectomycetes, Pyrenomycetes, Discomycetes, Loculoascomycetes). Son zamanlarda (on yıllarda) ascomata gelişimi, özellikle ascus yapısı ve çıkış mekanizmalarının önemli olduğu düşünüldü fakat son 5-10 yılda bilhassa ribosomal genom sekansları ile ilgili veriler ön plana çıkmıştır. 

Bu grubun boyutları grupta görülen çok büyük yapısal farklılıkları kapsamayı güçleştirmektedir aynı zamanda sekans verilerine ek olarak hangi morfolojik özelliklerin daha yüksek kademelerde kullanılabileceğinin belirlenmesini güçleştirmektedir. Pek çok durumda, moleküler ve morfolojik veriler uyumludur, fakat bu verilerin entegrasyonu bazı durumlarda izlenebilir görülmemektedir. Bundan da öte, moleküler verilerin olmadığı familyaların daha yüksek taksonomik pozisyonlara yerleştirilmesi de güçleşmektedir.   Birçok mikoloğun anamorph isimleri ile teleomorph isimlerinin birleştirilmesi isteği iyi karşılanmış ve bu konuda kaynaklar oluşturulmuştur. 

Sözlüğün bu basımında filognetik çalışmalar da dikkate alınarak 3 alt bölüm (Pezizomycotina (syn. Ascomycotina), Saccharomycotina, Taphrinomycotina), oluşturulmuş ancak pek çok familya belli takımlara yerleştirilememiş, 3200 den fazla cins de familyalara konamamıştır. 

Pek çok takım ve familya’ nın sekansları bulunmamaktadır, bu nedenle sözlükte yine bu grup funguslar takım düzeyinde ele alınmıştır.

5.1 Ascomycota’ da Sporulasyon (Çoğalma)

Funguslar her ne kadar bazı vejetatif yollarla, örneğin mycelial parçalanma gibi, çoğalabiliyorlarsa da genelde çoğalma eşeyli ve eşeysiz sporulasyonla olmaktadır. Ascomycota grubunun önemli bir bölümü hem eşeysiz hem de eşeyli çoğalmaktadır ve bu dönemlerine göre de adlandırılmaktadırlar. Eşeysiz dönemleri anamorph adlarıyla, eşeyli dönemleri de teleomorph adlarıyla anılmaktadır. Genelde eşeysiz dönemleri ile çoğalan çok sayıda fungus eşeyli dönemleri ile ascomycota bölümüne girmektedirler. Eşeyli dönemi henüz bilinmeyen birçok fungus da yukarıda verilen hücre duvarı özellikleri ile ascomycota’ ya girmektedir. Bu nedenlerle ascomycota’ da sporulasyon eşeyli ve eşeysiz olarak 2 kısımda verilmiştir.

5.1.1 Eşeysiz sporulasyon (eşeysiz çoğalma)
Ascomycota’ nın anamorphic dönemleri Mitosporic funguslar olarak da anılmaktadır. Bu grubun eşeysiz sporlarına conidium (Çoğ. conidia) adı verilmektedir. Conidium’lar thallus (vejetatif bünye)’un herhangi bir yerinde farklılaşma ile oluşan conidiophore (yani conidia taşıyıcıları)  adı verilen yapılarda veya doğrudan vejetatif yapının en ufak birimi olan hypha (çoğ. hyphae) adı verilen yapıların üzerinde oluşurlar. Conidium’ların oluştuğu hücrelere conidiogenous cells adı verilir. 
Conidia şekiller çok değişkendir. Bunlar şekil ve renklerine göre isimlendirilirler (Çizelge 5.1). 
Çizelge 5.1 Conidium şekil, bölmelenme ve renklerine göre adlandırılmaları
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· Başlıca conidium şekilleri ( için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
. Şekilde de görüldüğü gibi conidium’lar tek hücreli, iki hücreli, 3 veya daha fazla hücreli, enine ve boyuna bölmeli, ince uzun, sarmal ve yıldız şeklinde olabilmektedir. 

Conidijum’lar 2 ana mekanizma şeklinde oluşur. Bunlar; 

Thallic sporulasyon, yani thallus’un enine bölünerek parçalanması ile oluşan sporlardır. Bu tip sporlara thallospore veya arthrospore adı verilir ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Blastic sporulasyon, sporların spor verici hücreden tomurcuklanarak oluşmasıdır. Her bir tomurcuk önce ebeveyn hücreden gelişen küçük bir hücre gibi görünür ve sonra ana hücreye bağlı olarak büyümesini sürdürür, sonuçta ayrılarak bağımsız bir conidium formunu alır. Bazen bunlar ana hücreden kopup ayrılmazlar, conidium zinciri oluştururlar. Bu conidium zinciri oluşumu 2 şekilde olabilir. 

Acropetal zincir oluşumu. Oluşan zincirde en genç hücre en uçta olursa bu tip oluşuma acropetal zincir oluşumu denir.    Örnek olarak Monilia sp. Alternaria alternata, Cladosporium spp ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
Basipetal zincir oluşumu. Bu tip zincir oluşumunda en genç spor en diptedir.   Örnek olarak Aspergillus spp. ve Penicillium spp.verilebilir ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Blastic sporulasyon da değişik şekillerde olmaktadır. Bu tomurcuklanma açıkta oluyor ise ve hücre duvarının her iki katı tomurcuklanmaya katılıyorsa holoblastic, sadece iç katman katılıyorsa enteroblastic sporulasyon adını alır. Bazen tomurcuklanma, şişe şeklinde yapıların içinde olur, o zaman bu yapıya phialide, içinde oluşan sporlara da phialospore adı verilir ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Phialide içinde parçalanma şeklinde sporulasyonlar da görülür. Örneğin, Chalara sp.’ de olduğu gibi.

Conidia ve conidiophore’lar açıkta olabildiği gibi kapalı veya yarı açık yapılarda da olabilir. Bu tip yapılara conidioma (coğ. conidiomata) adı verilir. Değişik şekillerde conidiomata yapıları vardır. Bunlar;

Pycnidium (çoğ. pycnidia). Küre veya şişe şeklinde conidiomata şeklidir. Çeperleri birkaç sıra fungal dokudan oluşmaktadır. Her pycnidium’ da normal olarak ostiole adı verilen bir doğal açıklık bulunur, ancak bazılarında doğal açıklık bulunmayabilir. Conidium ve conidiophore’lar bu yapının içerisinde oluşur. Bu yapıdaki conidium’lara özel olarak pycnidiospore denir. Olgunlaşan pycnidiospore’lar ostiole’e olanlarda ostiole’den, olmayanlarda pycnidium cidarını patlatarak dışarı çıkarlar ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Pycnidium’ lar bazen bir yarık şeklinde açılabilir. Bu yapılar konukçu veya substrat üzerinde yüzeysel, yarı gömük veya tam gömük olabilir. Örneğin Ascochyta, Phoma, Septoria gibi fungus türleri bu yapıyı oluşturmaktadır.

Acervulus (çoğ. acervuli).  Tabanı stromatik bir tabakadan ibaret olan kısa dik conidiophore’ların bir yatak içerisinde yan yana sıralanmasıyla oluşan kapalı veya kısmen kapalı conidiomata şeklidir. Conidia önceleri konukçu dokuları ile düz yatak şeklinde iken sonradan onların kopmasıyla açığa çıkarlar. Bazı acervulus’lar kısa veya uzun koyu renkli kıl gibi steril yapılar taşırlar. Bunlara seta (çoğ. setae) denir. Örnek olarak Colletotrichum türleri verilebilir ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
Pycnothyrium. Yüzeysel, basık, kalkan şeklinde bir conidiomata olup ışınsal üst, bazen de alt duvarlar içerir. Bu yapılar da bazen tamamen kapalı, bazen bir delikle, bazen ise yıldız şeklinde bir yarıkla açılabilir. 

Cupulate conidiomata. Bazen mitosporic funguslar sporlarını bir kupa şeklinde, üstü açık yapılarda oluşturabilir. 

Eustromatic conidiomata. Birçok mitosporic fungus conidium’larını bir stroma (fungal doku) içinde değişik şekillerde oluştururlar. Bunlar; tek açıklıklı fakat çok bölmeli, aynı ağza açılan fakat ayrı bölmeli veya ayrı ağızlardan açılan bir veya 2 bölmeli (boşluklu) olabilir. 

Pseudostromatic conidiomata. Bu tip conidiomata miselyumu ayrılabilen, yani fark edilebilen yapıda olan bir fungal gelişme içinde birden fazla açıklıklı bölmeler halinde olabilir. 
Bazan conidium’lar açıkta olduğu halde, conidiophore’ların bir araya gelmeleri ile sık yapılı conidium oluşturan yapılar oluştururlar. Bunlar;  
Sporodochium (çoğ. sporodochia). Conidiophore’ların yan yana gelerek doku dışında veya geliştiği ortam yüzeyinde oluşturdukları çoğu kez yastık biçimindeki conidiomata şeklidir ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Fungus türüne ve bulunduğu ortama göre sıkı veya gevşek olabilir. Örnek olarak Myrothecium ve Fusarium türleri verilebilir.
Synnema (çoğ. synnemata). Bazı funguslarda conidiophore’lar yanlardan bir araya gelerek steril bir sap ve ucunda veya yanlarında conidium’ları taşıyan bir başçık oluşur ki bu yapıya synnema denir 

( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bu oluşumun biraz gevşek yapıda olanına coremium adı verilir. Örneğin, coremium oluşumu Penicillium claviforme ‘de; synnema oluşumu Graphium ulmi türlerinde görülmektedir.
5.2 Ascomycota’ da Eşeyli Çoğalma

Ascomycota’ nın eşeyli çoğalma sporları ascospore’lar dır. Ascospore’lar kese şeklinde, ascus (çoğ., asci) adı verilen yapılarda oluşur. Genelde ascus oluşumu birbirine benzemektedir. 

5.2.1 Ascus oluşumu. 
İlkel ascomycota’da (çıplak ascus’lularda örneğin mayalar) ve yüksek ascomycota’da (ascocarplı ascuslarda) ascus oluşumu ayrı ayrı ele alınacaktır. 
Mayalarda gametangial konjugasyon yoluyla ascus oluşumu. Mayalarda ascus oluşumu gametangial birleşme (conjugation)’ den sonra oluşan zigot’tan doğrudan oluşur. Haploid karakterli maya hücreleri tomurcuklanarak ürerken şartlar gereği maya eşeyli üremeye zorlandığında (laboratuarda yapay ortamda % 0,5 sodyum asetat katılarak) birbiriyle uyuşabilen + ve - karakterli hücreler “gametangial konjugasyon” ile birleşirler. 

Plasmogamy ve karyogamy evrelerinden sonra diploid yapıda zigot oluşur. Bu diploid maya hücreleri tomurcuklanarak çoğalmalarını sürdürebilir. Bazılarında diploid çekirdek mayoz ve mitoz bölünmeler geçirerek sonuçta 2 (+) 2 (-) haploid karakterli 4 çekirdek oluşur. Bunların etrafında sitoplazma yoğunlaşarak 4 ascospore’lu ascus oluşur. Böyle bir basit ascus oluşumundan sonra ascus etrafında bir muhafaza organı (ascoma = ascocarp) meydana gelmez ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015 (). 
Yüksek ascomycota da (ascocarplı olan) gametangial contact yoluyla ascus oluşumu. Ascocarp’a sahip olan funguslarda ascus’lar ascogen hiflerin veya bunların dallarının tepe hücresinde oluşurlar. Ascogen (ascogenous = ascus oluşturan) hifler birbiriyle uyuşabilen iki çekirdek içeren ve ascus oluşturan hiflerdir. Ascomycota bölümü fungusların çoğunda antheridium ve ascogonium’ların birleşmesi, ascogonium’dan anteridium’a uzanan bir döllenme tüpü (trichogyne) kanalıyla gerçekleşir. Antheridium’un sitoplazması ve çekirdeği ascogonium’a geçer, ascogonium içinde antheridium çekirdeği ile ascogonium çekirdeği, ascogonium çeperine yakın noktalarda eşleşirler. Eşleşen çekirdeklerin bulunduğu kısımda çimlenme olur ve eşleşen çekirdekler çimlenen çim borusuna geçerek dikaryot hücre ve dikaryotik hifi oluştururlar. Hifler cins ve türe göre bazılarında dallanmadan bazılarında dallanarak gelişebilirler. Ascogen hiflerden ascus ana hücresi teşekkül ederken ascogen hiflerin uç (terminal) hücreleri ascus teşekkülünü başlatır. Kancalaşma (çengelleşme) olayı ile farklı karakterdeki çekirdekler mitoz ile önce dörtleşir, bunlardan eşleşebilen çift terminal hücrede kalırken diğer çiftten biri alta geçer, diğeri ise hemen yanında teşekkül eden çengele geçer. Çengel yavaş yavaş alt çekirdeğe yanaşırken yukarıdaki terminal hücreyle alttaki çengel ve çekirdeği ayıran çeper oluşur. Çengelin temas ettiği yerde hifle çengel arasındaki çeper eriyip tekrar bir çift çekirdek eşleşirken terminal hücredeki 2 çekirdek birleşir, karyogamy olur. Bu şekilde terminal hücrede diploid çekirdek oluşmasıyla terminal hücre ascus ana hücresi durumuna dönüşür. Buradaki çekirdek önce mayoz sonra mitoz bölünmeler geçirerek o türe has sayıda ascospore yapmak üzere haploid çekirdek oluşur bu sayı genelde 8 dir. Bazen 2, 4, 6, 10, 12, 16 gibi çift sayılara ulaşabilir. Çekirdek etrafında sitoplazma yoğunlaşır ve ascospore şeklini alır (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Ascus’lar bu şekilde sürekli yan yana sıralanırken döllenmiş ascogonium’un yan hücrelerinden ascuslar’dan daha uzun içi boş paraphysis’ ler ascus’lar arasında yer alır. Ascocarp içinde paraphysis’lerle birlikte ascus’ların oluştuğu tabakaya hymenium adı verilir. Aspergillus ve Penicillium gibi cinslerin meydana getirdiği cleistothecium’lar içindeki dikaryotik hif hücreleri bir birlerinden ayrılarak ve çekirdekleri birleşerek ardından mayoz ve mitoz bölünerek cleistothecium içinde dağınık ascus teşekkülüne imkan verirler.
Ascuslar, içinde ascospore taşıyan kese veya torba gibi yapılardır. Bunlar bir gömlekli (unitunicate) veya iki gömlekli (bitunicate) olurlar. Bu yapılardan ascospore’lar değişik yollarla dışarı çıkarlar. Bazılarının ascus tepesinde açılıp kapanabilen bir kapak vardır. Bu kapağa operculum denir. Olgunlaşan ascospore’lar bu kapaktan çıkarlar; bazılarında ascus tepesinde içe doğru bir yarık   (ascal yarık), bazılarında ise bir delik (ascal delik) vardır. Olgunlaşan ascospore’lar ascal yarık veya ascal delikten dışarı çıkarlar ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Hiç açıklık olmayanlarda vardır, bunlarda olgunlaşan ascospore’lar ascus gömleğini herhangi bir yerden patlatarak çıkarlar.
Ascomycota bölümündeki bitki patojeni fungusların conidial dönemleri (eşeysiz = imperfect  dönemleri = anamorph’ları) fitopatolojik açıdan büyük önem arz eder. Çünkü bu funguslar vejetasyon süresince bu dönemde bulunurlar ve sekonder enfeksiyonlar yaparak hastalıklarının yaygınlaşmasına neden olurlar. Genel bir kaide olarak fungus kendisini kötü koşullarda eşeyli döneme yöneltir. Bu dönemde (perfect dönem = teleomorph) olarak bilinir. Bu grup fungusların eşeyli dönemleri nadiren vejetasyon dönemlerinde de oluşur. Bu nedenle birçok fungusun her iki döneme göre isimleri vardır. Fungus sınıflandırmasında esas alınan isim eşeyli dönemine göre verilen isimdir. Bu isme teleomorph da denir. Elma Karalekesi teleomorph dönemi ismi Venturia ineaqualis tir. Bu fungusun  ascus’lu dönemi bilinmediği yıllarda eşeysiz döneme göre verilen ismi Spilocea pomi, daha eski adı Fusicladium dentridicum ise bunun sinonimidir. Her iki dönemi olan funguslar iki dönemi ile de isimlendirilirler. Genelde birinci isim teleomorph dönemi olur, anamorph dönemi parantez içinde verilir. Örneğin Elma kara lekesi etmeni Venturia inaequalis (anamorph Spilocea pomi) gibi isimlendirilir. 
Bu bölümde eşeyli üremede plasmogami tipleri olarak planogametik conjugation haricinde hepsi görülür, gametangial conjugation ascocarp’ı olmayan çıplak ascuslu funguslarda (mayalar ve Taphrina spp.) görülür. Gametangial contact ise külleme funguslarında Spharerotheca ve Erysiphe cinslerinde, spermatizasyon ise Neurospora, Mycosphaerella cinslerinde, somatogami ise Peziza ve Morchella cinslerinde görülür. 
Ascospore’lar. Ascospore’lar düzenli veya düzensiz sıralama gösterir. Dar ve uzun bir ascus’ta sıralanma genelde düzgündür. Bunlar tek sıralı ise uniseriate, çift sıralıysa biseriate adını alırlar. Ascospore çimlenince bir veya daha fazla çim tüpü verir, mayada tomurcuklanır, blastospore oluşturabilir. Ascospore içinde ender olsa da chlamydospore oluşabilir (Mycosphaerella pinoides).Ascospore’lar değişik şekillerde olabilir (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

