7. HAFTA

Ascomycetaes Sınıfının Önemli Takım ve Familyaları
Sordariomycetidae 
7.1.1 Önemli takımlar
Perithecium oluşturan ascomycetes’lerdir. 12 takımı var. Bitki patojeni içeren takımları: 

7.1.1.1 Diaporthales; 2 fam., 94 cins ve 447 türü vardır. Ascoma genellikle uzun boyunlu perithecium’dur. Ascus’lar genellikle kalın duvarlı, ancak bitunicate değildir. Ascospore’lar çok değişiktir. Saprofit üyeleri yanında bitki patojeni türleri de vardır. İki familyası;  Melanconidiaceae ve  Valsaceae vardır. 

   Valsaceae (Diaporthaceae)  (46 cins 293 tür). Ascoma dik, eğik veya yatay pozisyonda oluşan perithecium’dur. Perithecium’un uzun boyun kısmı stroma’yı delerek yüzeye çıkar. Ascospore’lar basit veya bölmelidir. Renksiz olanlardan sarımsı renge kadar değişik renklidirler. Saprofit üyeleri yanında bitki patojeni veya zayıflık paraziti türleri de bulunmaktadır. Önemli cins ve türleri: 
· Cryphonectria parasitica (anamorph Endothiella), Kestane kanseri (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015)
· Diaporthe citri (anamorph’u Phomopsis citri): Turunçgil meyve ve gövde çürüklüğü 
· Diaporthe vexans (anamorph’u Phomopsis vexans ), Patlıcanda meyve çürüklüğü 
· Diaporthe perniciosa,  Meyve ağaçlarında geriye doğru ölüm 
· Diaporthe phaseolorum, Lima ve soya fasulyesinde kapsül yanıklığı

· Diğer cinsler Endothia,  Gnomonia ve Valsa dır.

· Gnomonia leptostyla (anamorph’u Marssonina juglandis), Ceviz antraknozu 

· Valsa (anamorph’u Cytospora)  türleri daha çok zafiyet paraziti olarak bilinmektedir.
7.1.1.2 Hypocreales,  6 fam. 117 cins ve 654 türü vardır. Ascoma perithecium tipinde, nadiren cleistotheciumdur. Bazen de bir stroma içinde veya üzerinde oluşur. Küremsi yapıda nadiren setalıdır. Ostiolede perifizler bulunur. Genellikle parlak renklidir. Parafiz ve pseudoParaphysis’ler mevcuttur. Ascus’lar silindirik, ince duvarlıdır. Ascospore’lar değişik şekillerde renksiz veya açık kahve renkli, genellikle bölmeli, bazen enine ve boyuna bölmelidir. Bitkilerde saprofit veya parazit türleri kapsar. Önemli familyaları:

Hypocreaceae,  14 cins ve 173 türü bulunmaktadır. Parlak renkli çoğu zaman kırmızı renkli perithecium tipinde nadiren ostiolesüzdür. Ascus’lar lobut şeklinden silindirik şekle kadar değişik şekillerde ve ince duvarlı, bir gömleklidir. Ascospore’lar renksiz veya gri renkli bir bölmelidir.

Hypocrea cinsinin Anamorph’u Trichoderma dır. Trichoderma türleri mycoparazit türlerdir. Hyphomyces ve Protocrea cinslerinin Anamorph’u ise Verticillium’ dur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Clavicipitaceae,  31 cins ve 157 türü vardır. Parlak renkli göze çarpan bir stroması bulunmaktadır. Ascoma yüzeysel ya da stromada gömülüdür. Perithecium iyi gelişmiş, uzun ince silindirik ascus’ların çeperi tepede kalınlaşmış ve özel bir çıkış deliğine sahiptir. Perithecium duvarının yanlarından paraphysis’ler çıkar. Ascospore’lar iplik şeklindedir. Familyanın en önemli cinsi Claviceps’dir. Önemli türü de Claviceps purpurea dır. Bu tür Çavdar mahmuzu hastalığına yol açar (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Fungus başaklarda dane yerine mahmuz şeklindeki morumsu siyah renkte sklerotium’larını oluşturur. Çavdar ve yabani Graminea’lerde etkili olur. Otuz beş kadar türü saptanmıştır. Sklerotium’lu başaklardan yapılan besin maddelerini yiyen insan ve hayvanlarda Ergotizm denilen hastalık oluşur. El ve ayaklarda kangrenlere veya spazmodik etkilere sahiptir. Hayvanlarda yavru atma görülür. Sklerotium’lardan elde edilen alkoloidlerinden bazıları tıpta ilaç olarak kullanılmaktadır. Bu alkoloidler; Ergotin, Ergotamin, Ergometrin, Ergobasin ve Ergotoxin’ dir. Bunlar kadınlarda doğum sonrası kanamaların durdurulması, tansiyon düzenleyici, migren gibi büyük sempatik sinir sistemine etkili ilaçların yapımında kullanılırlar.

Çavdar mahmuzu (Claviceps purpurea)’ nın hayat çemberi (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015) verilmiştir. 
Diğer önemli cinsi Cordyceps (anamorph Hirsutella) dir (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Cordyceps militaris Lepidoptera larvalarının ve pupalarının üzerinde parazittir. Biyolojik mücadele ajanıdır. 

Şekil 7.6 Tarantula üzerinde Cordyceps ascoma’ları s 
Nectriaceae (20 cins, 109 tür). Ascoma perithecium tipinde olup peridium’u zarımsı ve yüzeyi desenli veya setae’lıdır. Paraphysis’leri vardır. Ascus’lar silindirik, ince duvarlı bir gömleklidir. Ascospore’ların şekli değişiktir, genellikle enine bölmeli, renksizden sarımsı veya soluk kahverengiye kadar değişir. Önemli cinsi Nectria’dır. Anamorph’ları Tubercularia  ve Cylindrocarpon’dur. Önemli türleri: 
· Nectria  galligena (Cylindrocarpon mali), Elma ve fındıkta dal kanseri (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Nectria  cinnabarina (Tubercularia vulgaris), Orman ağaçlarında dal kanseri 
· Gibberella diğer önemli bir cinsidir. Anamorph’u Fusarium’ dur. Önemli türleri: 
· Gibberella  zea (Fusarium graminearum), Mısırda koçan çürüklüğü. 
· Gibberella  fujikuroi (Fusrium moniliforme), Çeltikte fide yanıklığı.

7.1.1.3 Microascales (3 fam. 13 cins ve 67 tür). 

Stroma yoktur. Ascoma perithecium veya cleistothecium’ dur. Genellikle siyah, ince duvarlı ve seta’lıdır. Ascus’lar küresel, sapsız çok ince duvarlı, eriyebilir özelliktedir. Sekiz ascospore’lu olup, ascospore’lar renksiz, sarımsı veya kırmızımsı kahverengi ve bölmesizdirler. Önemli familyası: 

Ceratocystidaceae (2 cins, 16 tür). Stroma yok, ascoma perithecium, nadiren cleistothecium şeklinde, koyu renkli, genellikle uzun boyunlu, ostiole seta’lıdır. Ascus’lar çok ince duvarlı, eriyebilir özelliktedirler.  Sekiz ascospore’lu olup, ascospore’lar renksiz ve değişik şekildedirler. Önemli cinsi Ceratocystis’dir. Anamorph’u Chlara’ dır. Önemli türleri: 

· Ceratocystis fimbriata, Tatlı patateslerde siyah çürüklük. 
· Ceratocystis fagacearum, Meşe de solgunluk etmeni (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Ceratocystis pilifera ve C. ips, kerestelerin değer kaybına yol açan mavi boya hastalık etmenidirler.
7.1.1.4 Ophiostomatales (2 fam., 6 cins, 110 tür). Stroma’sı olmayan,  ascoma perithecium veya nadiren cleistothecium’a benzeyen yapıdadır. Renksiz veya siyah renkli, ince duvarlı, zarımsı ve uzun bir boyuna sahip olup, ucunda ostiole bulunur. Ascus’lar ince duvarlı, ascospore’lar olgunlaşınca jelatinize olurlar ve ostiole’den sızıntı şeklinde çıkarlar. Ascospore’lar renksiz, değişik şeklide çoğunlukla bölmesizdir. Önemli familyası: 

Ophiostomataceae,  5 cins ve 107 türü vardır. Ascoma genellikle perithecium şeklinde ve uzun bir boyuna sahip, koyu renkli ve ostiole sahiptir. Ascospore’lar 8 adet, renksiz ve değişik şekillidir. Ascus’lar torba şeklinde çok ince duvarlı, eriyici özelliktedir. Familyanın önemli cinsi Ophiostoma dır. Anamorph’u Graphium dur. Önemli türü: 
· Ophiostoma novo-ulmi  (Graphium ulmi ), Karaağaç solgunluğu (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

Karaağaç solgunluğu bitki hastalıkları içinde önemli bir yer tutmaktadır. Bu nedenle bu hastalık etmeninin hayat çemberi (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015)’ de ele alınmıştır. 

7.1.1.5 Phyllachorales (2 fam., 51 cins, 138 tür). Stroma bazılarında yok, bazılarında iyi gelişmiş, bitki dokusuna gömülü, genellikle siyah renkli, ascoma perithecium tipindedir. İnce duvarlı, periphysis’li, ostiole ve paraphysis’lere sahiptir. Ascus’lar silindirik, ince duvarlı, ascospore’lar renksiz ve bölmesizdir. Saprofit ve bitkilerde patojen türleri vardır. Önemli familyası: 
Phyllachoraceae, 40 cins ve 105 türü vardır. Stroma çoğunlukla var. İyi gelişmiş ve bitki dokusuna gömülü vaziyette ve siyah renkli, ya da parlak renklerdedir. Ascoma perithecium ve genellikle ince duvarlı, ostiole’ü periphysis’li ayrıca paraphysis’leri de vardır. Ascus’ları silindirik, ince duvarlı, eriyici özellik göstermez. Ascospore’lar genellikle renksiz ve bölmesizdir. Önemli cinsleri; Phyllachora  ve  Polystigma dır. 
· Phyllachora graminis, Çimler üzerinde parazittir. Yapraklarda gömülü vaziyette peritechium’ları vardır.  

· Polystigma  rubrum, Erikte et lekesi hastalığı (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
7.1.1.6 Sordariales  (7 fam., 115 cins ve 548 tür). Ascoma çok nadir olarak stroma’ya sahip olup genellikle perithecium bazen cleistothecium şeklinde olabilir. İnce veya kalın duvarlıdır. Ascus’lar silindirik veya lobut şeklindedir.  Kalıcı olabildikleri gibi olgunlukta jelatinize olup, eriyip kaybolabilirler. Ascospore’lar bir hücreli, koyu renkli, bir veya iki çim deliğine (pore) sahiptir. Üyeleri toprakta, çürüyen odun üzerinde ve gübreliklerde yaşayan çoğu saprofit funguslardır. Önemli familyaları: 

Chaetomiaceae, 15 cins ve 135 türü vardır. Ascoma’da stroma yok ve perithecium şeklinde olup, soluk veya koyu renkli, ince duvarlı ve zarımsı yapıdadır. Etrafında çok sayıda saç görünümünde uzun tüyler vardır. Çoğunda ostiole bulunur. Ascus’lar lobut veya torba şeklinde çok ince duvarlıdır. Çeperleri, ascus’lar ascospore’lar olgunlaşmadan eriyip kaybolduklarından dolayı ascospore’lar perithecium içinde serbest kalırlar ve ostiole’den kıvrımlar yaparak kitle halinde (sanki diş macunu tüpünden macunun çıkışı gibi) dışarı çıkarlar. Ascospore’lar koyu renkli bir hücrelidir. Toprakta bol miktarda bulunurlar. Selülozu seven funguslardır. Tekstil ve kâğıt fabrikalarında tahripkârdırlar. En önemli cinsi Chaetomium’ dur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bazı türleri 50º C ye dayanıklı termofilic funguslardır.

Sordariaceae, 6 cins, 37 türü bulunmaktadır. Ascoma’da stroma yok, koyu renkli, kalın duvarlı perithecium bulunur. Ostiole’ü periphysis’lidir. Paraphysis’ler mevcuttur. Ascus’lar silindirik, nadiren eriyici özellik gösterir ve kalınlaşmış bir apical halkaya sahiptir. Ascospore’lar kahverengi basit veya çok nadiren bölmelidir. Özellikle genetik ve biyokimyasal çalışmalarda kullanılan bazı deneysel organizmaları içeren saprofit funguslardır. Önemli 2 cinsi Sordaria  ve  Neurospora’ dır. Neurospora sitophila (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015) kırmızı ekmek küfü olarak bilinir. Gerek fırınlarda ve gerekse laboratuarda çok çabuk yayılabilen ve zarara yol açan bir türdür.  Sordaria fimicola (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015) ve Neurospora crassa genetik ve biyokimyasal çalışmalarda kullanılan türlerdir.
7.1.1.7 Xyllariales, 8 fam., 130 cins ve 803 türe sahiptir. Stroma genellikle iyi gelişmiş sadece fungal dokulardan ibarettir. Ascoma perithecium, nadiren cleistothecium’dur. Küresel yapıda olup stroma yüzeyinde veya stroma’ya gömülü olarak teşekkül eder. Genellikle siyah renkli ve kalın duvarlı ostiole’ü periphysis’li ayrıca paraphysis’leri de vardır. Ascus’lar silindirik, kalıcı, nispeten kalın duvarlı ve 8 ascospore’ludur. Ascospore’lar genellikle renkli, bazen enine bölmeli ve çim pore’una sahiptirler. Saprofit üyeleri yanında bitki patojeni türleri de vardır. Bilhassa ağaçlarda kabuk ve odunda gelişirler. Önemli familyaları:

Amphisphaeriaceae,  9 cins ve 29 türü vardır. Stroma kabuk veya kalkan şeklinde, nadiren stroma’sız dırlar. Ascoma perithecium olup gömülü veya çıkık durumda ve küresel şekilde, ostiole’ü periphysis’lidir. Ayrıca paraphysis’leri de vardır. Ascus’lar silindirik, kalıcı ve küçüktürler. Ascospore’lar renksizden kahverengine kadar değişir. Oval veya iğ şeklindedir. Enine bölmeli ve çoğu çim pore’una sahiptir. Önemli cinsleri Broomella  (Anamorph’u  Pestalotia) ve Pestalosphaeria  (Anamorph’u  Pestalotiopsis dir).  Pestalotiopsis tea,  Çayda gri yanıklık etmenidir (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
Diatrypaceae (8 cins, 123 tür).  Ascoma perithecium olup, iyi gelişmiş bir stroma’ya gömülüdür. Çoğunlukla uzun boyunludur. Ostiole’lü dür ve paraphysis’leri de vardır. Ascus’lar uzun, saplı, ascospore’lar açık kahverengi ve sosis şeklindedir. Önemli cinsleri Diatrype, Diatrypella, Eutypa dır.  Eutypa armeniacea (E. lata), kayısı ve bağlarda Geriye doğru ölüm hastalığına neden olur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
Xyllariaceae  (48 cins, 386 tür).  Stroma genellikle iyi gelişmiş ve siyah renklidir. Ascoma perithecium olup, siyah renkli küresel şekildedir. Ostiole’ü periphysis’lidir. Paraphysis’leri de vardır.   Ascus’lar silindirik, kalıcı ve kalın duvarlıdır. Ascospore’lar genellikle koyu renkli ve bölmesizdirler. Saprofit türleri yanında bitkilerde odun veya kabukta yaşayan endofitik gelişen parazit türleri de vardır. Önemli cinsleri Xyllaria, Hypoxylon ve Rosellinia dır.  Önemli patojen türler; 

· Xyllaria digitata, sert odunlu ağaçlarda kök çürüklüğü 
· Xyllaria  hypoxylon,  elmada siyah kök çürüklüğü 
· Hypoxylon  mammatum,  kavakta Aspen kanseri 
· Rosellinia necatrix, meyve ve orman ağaçlarında beyaz çürüklük (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015) 
· Rosellinia  quercina,  meşede beyaz kök çürüklüğü
7.1.1.8 Sordariomycetidae incarte sedis 

Sordariomycetidae alt sınıfına dahil, fakat takım statüsü henüz belli olmayan familyalar: 

Glomerellaceae, 1 cins ve 5 türü vardır. Stroma yok, ascoma perithecium’dur. Perithecium siyah, ince duvarlı, ostiole’ü periphysis’li dir. Ascus’lar lobut şeklinde, ince duvarlı bir gömleklidir. Ascospore’lar hyalin (şeffaf), bölmesiz ve düz yüzeylidir. Önemli cinsi Glomerella (anomorph’u Colletotrichum) dur. Önemli türleri: 
· Glomerella cingulata (Colletotrichum  gloeosporoides), elmada acı çürüklük (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Glomerella lindemunthianum (Colletotrichum lindemunthianum), Fasulye antraknozu (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
Magnaporthaceae  (9 cins ve 26 tür). Stroma yok, ascoma perithecium’dur. Perithecium’lar siyah, bitki dokusuna gömülü olarak oluşur. Genellikle uzun bir boyuna sahiptirler. Ascus’lar silindirik, kalıcı, kalın duvarlıdır. Ascospore’lar bölmeli, ipliğimsidir. Önemli cins ve türler: Gaeumannomyces   (Anamorph’u  Harpophora). 

· Gaeumannomyces graminis,  hububatta Take-all (yatma) hastalığı yapar (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Magnaporthe  (Anamorph’u  Pyricularia).

· Magnaporthe grisea (Pyricularia oryzae), Çeltik yanıklığı (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
