10. HAFTA
Ustilaginomycetes ve Basidiomycetes Sınıflarının Önemli Takım ve Familyaları

9.1.2 Ustilaginomycetes    (Kirk et al.’2008’e göre 3 takım, 12 fam., 62 cins, 1113tür). 

Bu sınıfta karyogami somatogami ile olur. Gözle görülebilir basidioma çoğunlukla teşekkül eder. Türlerin çoğu saprofit, simbiont (ektomikorizal) ya da bitki paraziti türlerdir. Basidiospore’lar ballistosporik veya statismosporiktir. Clamp-connection bazılarında var bazılarında yoktur. Hiflerin septum’larında dolipor septum pek görülmez. Görülenlerinde ise paranthesome oluşmaz. Üyelerinin çoğu angiospermlerin (kapalı tohumlular) üzerinde parazittir. Vücut yapıları saprofitik haploid hücreler ve parazitik dikaryotik hiflerden ibarettir. Basidiospore’lar soruslarda oluşur. Hifler bölmeli, dallanmış ve genellikle hücreler arası gelişir. Konukçu hücrelerine haustorium’larını salarak beslenirler.

Kirk ve ark. (2001) na göre Ustilaginomycetes sınıfı 3 alt sınıf, 9 takım, 31 familya’ya ayrılmıştır.

9.1.2.1 Entorrhizomycetidae
Paranthesome’u olmayan septal pora sahiptirler. Haustorium’ları mevcuttur. 1 takım ve buna bağlı 1 familyası vardır. Önemli bitki patojeni tür yoktur.

9.1.2.2 Exobasidiomycetidae 
Membransız veya paranthesome’suz septal pore’lara sahip, hatta olgunlukta pore’suzdur. Bu alt sınıf 6 takıma ayrılmıştır.

9.1.2.2.1 Tilletiales; 1 fam. 7 cins, 179 türü var.

Dolipor septum’larda paranthesome yoktur

Tilletiaceae. 7 cins, 179 türü vardır. Hifleri intercellular gelişir. Değişik bitkilerde sürme hastalığına neden olurlar. Familyayı en iyi karakterize eden Tilletia cinsidir. Sürme basidiospore’ları bölmesiz bir promiselyum ucunda oluşurlar. Bu nedenle rastıklardan teliospore çimlenmesi yönünden ayrılırlar. Sürmelerde olgun teliospore’un diploit çekirdeği çimlenme zamanı mayoza uğrar bunu tipik bir mitoz bölünme takip eder. Bu promiselyum ustilaginaceae nin tersine bölmeli değil, bunun yerine promisel ucunda tipik olarak 8 tane olmak üzere basidiospore oluşturularak her birine bir çekirdek geçer. Bu basidiospore’lar seksüel uyum yönünden yarı pozitif yarı negatif karakterlidir. Bunlar arasında birleşme tüpleri gelişir ve (H) şeklinde birleşirler (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

· Tilletia cinsinin önemli türleri;

· Tilletia foetida, Buğday yaygın sürmesi (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
· Tilletia carries, Buğday yaygın sürmesi (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
· Tilletia contraversa (T. brevifaciens), Buğday cüce sürmesi

· Tilletia indica, Hint sürmesi

Buğday sürmesinin hayat çemberi şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015 ’ de verilmiştir. Şekilde görüldüğü gibi yaygın sürmenin kaynağı sürmeli taneler olup, buğday enfeksiyonu sürme teliospore’larının çimlenmesi ile oluşan promycelium ucunda teşekkül eden enfeksiyon yapıcı hif (soridium) ile olmaktadır (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
9.1.2.3 Ustilaginomycetidae; İki takımı, 15 familyası vardır.

9.1.2.3.1 Uracystales. İki familya 6 cins ve 26 türü vardır. Septal pore’ları basittir, haustorium’ları vardır. 

Urocystaceae (3 cins, 9 türü vardır). İki membranlı septal pore’lar basittir. Sporları pigmentlidir. Sporların çoğu spor topları şeklindedir. Cinsleri: Urocystis, Ustacystis, Vankya 
· Urocystis cepula,  Soğan sap sürmesi (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
9.1.2.3.2 Ustilaginales 
13 familya 39 cins yer alır. Esas rastık fungusları bu takımda yer alır. Kalın duvarlı probasidium’lar (ustilospore’lar), canlı bitkilerin üzerindeki sorus’larda oluşurlar, metabasidium (promiselyum) bölmesiz veya enine bölmeli olup, ballisto veya statismospore üretir, rastık terimi; koyu renkli, genellikle siyah, tozlu is veya kuruma benzeyen, spor kümelerine istinaden  verilmiştir. Angiosperm veya kapalı tohumlu çiçekli bitkilerin parazitidirler. Örneğin mısırda rastık etmeni                     U. maydis,  çimensi bitkilerde U. cynodontis, arpa ve buğdayda açık rastık; U. nuda, yulafta U. kolleri, bu takımda yer alan rastık etmenlerinden bazılarıdır. 

Rastıklar konukçuların dane, çim, meyve, çiçek, yaprak ve gövdelerine hücum ederler. Bitkinin tüm kısımlarında simptom oluşturup tahrip edebilirler ancak çiçek kısımları (ovaryum, anter, çiçek salkımı) en çok enfeksiyona maruz kalan kısmıdır.

Ustilaginales’te üç tip enfeksiyon söz konusudur:

· Tohum üzerindeki ustilospore’lardan fide enfeksiyonu.  

· Çiçeklenme zamanı stigma üzerinde ustilospore çimlenmesi sonucu tohumda yerleşen misel tarafından fide enfeksiyonu. 

· Çürümekte olan bitki materyalindeki promiselyumdan oluşan sporidilerin rüzgarla taşınarak meydana getirdiği enfeksiyon (Ustilago maydis deki gibi).  

Ustilaginaceae. 18 cins, 501 türü vardır. Hifleri intracellular gelişir. Tipik olarak basidiospore’lar 4 hücreli bir probasidium’un yanlarında meydana gelir. Promiseldeki diploid çekirdek mayoz ve mitoz bölünme geçirdikten sonra 4 çekirdekçik verir böylece haploid çekirdek sayısı kadar basidiospore oluşur. Bunlar ballistospore değildir. Statismospore’durlar. 

Bu familyayı en iyi Ustilago türleri temsil eder, çeşitli bitkilerde parazit ve çok zararlı olan bu cinsin 300 kadar türü vardır. Ustilaginaceae’de genellikle teliospore önce 2 çekirdeklidir, olgunlaşan sporda bunlar birleşir karyogami olur. Diploid olgun spor hemen çimlenebilir veya dormant bir dinlenme dönemine ihtiyaç duyabilir. Diploid teliospore çimlenince meydana gelen promiselyum enine 3 bölme ve 4 hücreye ayrılır, her hücre yanında basidiospore oluşur. Bazen promiselyum yana dallanır ve bu dallar basidiospore görevi üstlenir. Rastık tür ayrımı teliopore’ların renk, büyüklük, yüzey desenleri ve çimlenme zamanı oluşturdukları promiselyumun bölmelilik veya dallanma durumuna göre yapılır.              U. hordei düz yüzeyli iken, açık ve yarı açık rastıkta ise spor yüzeyi  echinulate (dikenimsi), veya verrucose (siğilimsi) olur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Kapalı rastıkta promiselyum enine 3 bölmeli, açık rastıkta ise bölme olmaz dallanma olur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Familyanın en önemli cinsi Ustilago dur. Önemli türleri ise:

· Ustilago hordei, Arpa kapalı rastığı

· Ustilago avenae, Yulaf açık rastığı

· Ustilago. nuda f.sp. hordei, Arpa açık rastığı

· Ustilago nigra, Arpa yarı açık rastığı

· Ustilago kolleri, Yulaf kapalı rastığı

· Ustilago maydis, Mısır rastığı

· Ustilago nuda f.sp. tritici, Buğday rastığı
9.1.3 Basidiomycetes
Bu sınıfın 16 takımı, 112 familyası, 1037 cinsi ve  20391 türü bulunmaktadır. Basidiomycetes sınıfında karyogamy somatogamy yoluyla olmakta, basidioma (basidiocarp)’lar gözle görülebilir büyüklükte oluşur. Üyeleri saprofit, symbiont  (genellikle ektomikorizal) veya parazittirler. Basidiospore’lar ballistospore veya statismospore’durlar. Clamp- connexion var veya yok, hifleri dolipor septumlu ve paranthesoma’lıdır. Talbot (1968) tarafından primer ve adventif septumlar arasında 2 alt sınıfa ayırt edilen durum kabul görmüştür. Bunlar; Tremellomycetidae ve Agaricomycetidae’ dir

9.1.3.1 Agaricomycetideae 
9.1.3.1.1 Agaricales (26 fam. 347 cins 9387 tür). Yemeklik ve zehirli şapkalı mantarların çoğunu içeren bir takımdır. Jilli (lamelli) funguslar veya agaricuslar olarak da bilinirler. Karasal veya odun üzerinde yaşayan saprofitik, mikorizal ve nadiren patojenik funguslardır (Armillaria ve Marasmiellus türleri tohumlu bitkiler üzerinde parazittir). Yenilebilir, hallusinogenic ve zehirli şapkalı mantarları içerir. Miselyum yaprak küfü veya odun çürüklüğü gibi simptomlarda görülür ve genellikle yıllıktır. 

Agaricaceae. Agaricus bu familyanın en iyi bilinen tek cinsidir. Basidioma’ da daima bir annulus vardır, ancak asla volva bulunmaz. Jilleri pembe veya koyu pembe olanlar zehirlidir. Batı ülkelerinde çok popüler yemeklik mantarlar bu cinsin türleridir. Agaricus bisporus (kültür mantarı) (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015), A. campestris (çayır) mantarı) (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015),  A. arvensis (at mantarı), Agaricus’un yaygın türlerinden biri de bazı hassas kişilerde zehirli olan A. xanthodermus’tur, dikkat edilmelidir. Çok iyi bilinen kuzugöbeği mantarına çok benzer. Ancak taze sapının veya şapkasının herhangi bir kısmının ovulması veya ezilmesi sonucu derhal safran sarısına dönmesiyle kolayca ayırt edilebilir. 

Pluteaceae (Amanitaceae). Yemeklik mantarlar yanında zehirli mantarlar da vardır. Amanita caesarea  kırmızı renkli lezzetli bir mantardır. Diğer yandan, tamamen beyaz şapkalı ve saplı olan               A. verna çok zehirlidir ve antidotu yoktur. Ölüm meleği olarak bilinir. A. phalloides (ölüm kadehi) de çok zehirlidir. A. virosa (yıkıcı melek) bu da çok zehirli olup; bunların da anditodu yoktur.                             A. muscaria da şapkada kırmızı veya sarı zemin üzerinde beyaz lekeler var, sinek mantarı olarak bilinir. Şapkasından insektisit yapılır, muscarin toksik maddesi vardır, antidotu atropindir. Bu familyada basidiocarp’ta hem annulus hemde volva vardır. Bazı Amanita türleri şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015 ’da Amanita türlerinde görülen volva tipleri gösterilmiştir. 

Ceratobasidiaceae. Thanatephorus cucumeris (anamorph Rhizoctonia solani) pek çok bitkide kök çürüklüğü veya çökerten etmeni olarak bilinir.

9.1.3.1.2 Polyporales. Çoğu odun çürüklüğü funguslarıdır. Odun çürüklüğünün 2 genel tipi vardır. Bunlar beyaz ve kahverengi odun çürüklükleridir.

Ganodermataceae. Ganoderma cinsinden G. applanatum ve G. lucidum odun çürüklüğü funguslarıdır. G. pseudoferreum kakao, kahve, kauçuk ve çay bitkilerinde kök çürüklüğüne neden olur.

Polyporaceae. Odunda veya çürüyen organik maddeler üzerinde ve toprakta yaşarlar. Önemli cinsleri; Echinochaete, Fomes, Lentinus, lenzites, Poria, Trametes, Xerotus dır.
Atheliaceae. Bu familyaya örnek, tek yıllık bitkilerde beyaz çürük veya güney solgunluğu olarak anılan hastalığa yol açan Athelia rolfsii (anamorph Sclerotium rolfsii) verilebilir (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
9.1.3.1.3 Russulales.   

Echinodontiaceae.  Echinodontium tinctorium, koniferler de odun çürüklüğüne neden olur.

Bondarzewiaceae.  Heterobasidion annosum, Orman ağaçlarında öz çürüklüğü yapar (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

Stereaceae. Odunu seven funguslardır. Patojen türleri de vardır. Önemli cinsleri; Amylostereum, Scotoderma, Stereum, Xylobolus. Stereum purpureum: Erik, vişne ve elmada Gümüşi Yapraklılık Hastalığını oluşturur. 

Stereum hirsutum, sert odunlu bitkilerde kabuk seven ve orada gelişen bir makro mantardır (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
