14. HAFTA
Fungus Benzeri Organizmalardan Protozoa Alemine Giren Önemli Sınıf, Takım ve Familyalar

12 KINGDOM PROTOZOA
Çoğunluğu bir hücreli canlılardır. Bu tek hücre plasmodial yapıya sahiptir. Çok hücrelilerde hücre farklılaşması çok azdır, besinsel safhada hücre duvarı yoktur. Protozoa’lar eski taksonomide Chromista ile birlikte Protista aleminde yer almaktaydı. Sonra gerek moleküler gerekse moleküler olmayan sınıflandırmada bu sınıflama uygun bulunmayıp protozoa’lar içerisinde 3 Phylum’a ayrılmıştır.  Bunlar; Myxomycota ve Plasmodiophoramycota dır.   

12.1 MYXOMYCOTA (MYCETOZOA) 
Plasmodial akışkan funguslardır. Serbest yaşarlar, hayat çemberlerinde farklı 2 faz meydana gelir. Bunlardan ilki aktif (asimilatif) fazdır. Bu fazda amip’e benzeyen bir yapı görülür ki bu yapıya “Plasmodium” denilir. Plasmodium fungusun somatik yapısını teşkil eder. Kayarak hareket etme yeteneğine sahiptir. Çürümekte olan bitkisel artıklar, bakteriler ve diğer protozoa’larla beslenirler. Bu beslenme durumuna göre plasmodium içinde gıda vakuol’leri oluşmuştur, besinleri içeri alarak sindirirler. Mitochondrial cristae tubular’dır. İkinci faz dinlenme fazıdır. Bu fazda plamodium’un plazması yoğunlaşarak sporangium benzeri yapılar oluşturur. Hayat çemberlerinde hiçbir zaman hif teşekkülü görülmez. Spor duvarları selüloz veya kitinimsi yapıdadır. Sporlar çimlenerek 1 veya 2 kamçılı hücreler oluşturur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

Myxomycota’nın protozoa ve funguslar arasında benzer yönleri nedeniyle sınıflandırılmasında güçlüklerle karşılaşılmaktadır. Üç sınıfa ayrılmaktadırlar.   Bunlar;  Dictyostelea, Myxogastrea (myxomycetes) ve Protostelea’ dır. Önemli sınıf  Myxogastrea’ dır. 
12.1.1 Myxogastrea (Myxomycetes) 
Bu sınıfta yer alan funguslar gerçek akışkan funguslardır. Nemli, ıslak topraklarda, çürümüş veya çürümeye yüz tutmuş kompost durumundaki artıklarda yaşarlar. Yağışlı mevsimlerde böyle toprak veya artıklar üzerinde fruktifikasyon organları görülebilir. Bu sınıfın en önemli özelliği somatik yapısının yani aktif (besinsel) fazının serbest yaşayan canlı bir plasmodium’un teşkil etmesidir. Bu plasmodium çepersiz, akışkan ve çok çekirdekli bir protoplazma kitlesinden ibarettir. Plasmodium mekik hareketi yapar. Üç tipi vardır (Talbot, 1971). 
Protoplasmodium.  Mikroskobik derecede küçük ve homojen bir yapı gösterir. Tek bir sporangium oluşturur ve plasmodium yüzeyi damarsızdır. 

Aphanoplasmodium. Başlangıçta küçük fakat sonradan büyüyüp genişleyen ince iplik şeklindeki ağımsı veya damarlı bir yapı gösterirse de bu durum çıplak gözle görülmez. 
Phaneroplasmodium. En büyük ve en göze çarpan plasmodium tipidir. Büyüklüğü birkaç cm çapındadır. Protoplazması fazla granüllü ve plasmodium yüzeyi gözle görülebilecek derecede damarlı ve ağımsıdır. 

Plasmodium’lar bulunduğu yüzeyde sporangium oluşturmadan önce sakin bir dönem geçirir sonra sporangium oluşturur. Sporangium’ları çok veya tek sporlu olabilir. Dışı peridium denilen bir çeperle kaplıdır. Sporangium’un bağlandığı yerde columella görülebilir. Birçok myxomycetes de sporangium içinde sporlar arasında bir ağ şekline dönüşebilen ipliğimsi veya tübümsü steril yapılara Capillitium denir.

Myxomycetes’lerde plasmodiocarp’lar da görülür. Bunlar plasmodium’un protoplazmasının yoğunlaşarak bir küme haline gelmesi ve etrafının peridium adı verilen çeperle kaplanmasıyla oluşur. Sapsız olan bu plasmodiocarp büyük küresel veya yarı küresel yapılar halinde görülebilir. Bunlara da “Aethalium” adı verilmektedir (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
Bir myxomycet’in hayat çemberini inceleyecek olursak; doğada meydana gelen su birikintileri ve çürümekte olan materyaller üzerine rüzgar vb. yollarla ulaşan sporlar bu ortamlar üzerinde çimlenirler. Çimlenen sporlar sulu ortamlarda 1-4 adet arasında değişen kamçılara sahip, hareketli “Oğul Hücrelerini”, nispeten kuru ortamlarda ise kamçısız (hareketsiz) “Myxamoeba” denilen hücreleri oluştururlar. Oğul hücreleri oluşmuşsa bunlar bir süre hareket ettikten sonra kamçılarını çekerek sanki bir gamet görevini üstlenerek, birbirleriyle uyuşan çiftler birleşir. Bu birleşme planogametic conjugation’la olur. Bunlar önce plasmogamy sonra karyogamy evreleri geçirir ve zigot oluşur. Myxamoeba’lar oluşmuşsa birbiriyle uyuşanlar yine önce plasmogamy sonra karyogamy geçirerek zigotu oluştururlar. Çevre koşullarına bağlı olarak oğul hücresi myxamoeba’ya, ya da myxomoeba oğul hücresine dönüşebilir. Zigot oluştuktan sonra bir seri mitoz bölünme geçirerek çok çekirdekli, genç plasmodium’u meydana getirir. Plasmodium olgunlaştığında ise bunlar üzerinde birer sapçık ve sapçığa bağlı fruktifikasyon organları meydana gelmeye başlar. Bu esnada diploid çekirdekler mayoz geçirip haploid’leşirler. Bunlar radara benzeyen ve türe has cazip renklere sahip olan sporangiumlar içerisinde haploid sporları oluştururlar. Sporlar düz veya dikenli yüzeye sahip olabilirler. Aslında bunlar tek iken renksiz oldukları halde küme halindeyken değişik renklerde görülürler. En belirgin renkler sarı, kırmızı, siyah ve mordur. Fruktifikasyonlar olgunlaştıktan sonra peridium yırtılarak sporlar serbest hale geçer ve yeni hayat çemberini başlatırlar (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
Myxomycetes’in gruplara ayrılmasında ana karakterler; sporacarp’ların tipi, sporangium’un peridium ve capillitium’un yapısı, sporların ornemantasyonu, rengi ve büyüklüğüdür. Bunlara göre 5 takıma ayrılır. Bunlar; Echinosteliales, Liceales, Physarales, Stemonitales ve Trichiales tir. 
Physarales. Bu takımın üyeleri 2 kamçılı sporlara sahiptir. Spor kümesi koyu renkli, peridium veya capillitium kireçlidir. Çoğu alçak veya toprağa yakın gelişen bitkilerin yüzeyinde gelişirler. Çim ve çiçek gibi yüzeye yakın gelişen bitkilerde bu funguslar ağır sulama veya yağışlardan sonra ılık havada yaygınlaşırlar ve bitkilerin tüm toprak üstü kısımlarında krem-beyaz renkli çamurumsu bir gelişme gösterirler. Bu durum sonra kabuğumsu bir yapıya dönüşür, bu yapıda fungusun sporları oluşmuştur (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bunlar ekonomik zarara neden olmazlar ancak bitki yüzeyi hoş görünmediğinden çok yaygın durumlarda Captan veya Thiram gibi ilaçlarla mücadele yapılabilir. Önemli cinsleri; Physarum, Fuligo ve Mucilago dur (Agrios, 2005).

12.2 PLASMODIOPHORAMYCOTA
Bu bölümün bir sınıfı ve bir takımı vardır. Endoparazit akışkan funguslardır. Besinsel fazları alg, fungus veya bitki hücreleri içerisinde yaşayan çok çekirdekli plasmodium’lardır. Tek  sınıfı Plasmodiophoramycetes bunun da tek takımı Plasmodiophorales dir. Bu takımın üyelerinde somatik yapı yine bir plasmodium’dur. Ancak plasmodium myxomycetes sınıfında olduğu gibi serbest değil, konukçu hücresinde yaşarlar. Diğer bir farkı da; plasmodiumlar üzerinde fruktifikasyon organları meydana getirmezler. Bunun yerine konukçu hücre içinde plasmodium ya bir zoosporangium ve içinde zoospore’lar ya da cytosorus içinde istirahat sporlarını oluştururlar. Bunlar bitki içinde yaşadıklarından aynı zamanda obligat parazittirler. Önemli bitki patojeni türler; 
· Plasmodiophora brassicae, lahana kök uru veya parmak hastalığı (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Spongospora subterranea, Patateste tozlu uyuz etmeni, aynı zamanda Patates Mop Top Virusü vektörüdür. 

· Polymxa beta, Şeker pancarında çürüklük etmeni, aynı zamanda Şeker Pancarı Nekrotik Sarı Damar Virusu (Beet Necrotic Yellow Wein Virus, BNYW)‘nün vektörüdür. 
· Polymxa graminis, Buğdaygillerde kök çürüklüğü etmeni. Buğday Mozaik Virüsü, Arpa Sarı Mozaik Virüsü, Yulaf Mozaik Virüsü ve Buğday İğ Çizgi Virüs’lerinin vektörüdür. 

Plasmodiophora brassicae nın hayat çemberi. Bu fungus bitkinin ana köklerinde büyük urlar oluşturur, dolayısıyla yan kök oluşumu engellenir ve bitki zayıflayarak ölüme kadar gidebilir. Genellikle enfekteli bitkiler soluk yeşil ve sarımsı renktedirler. Sıcak günlerde gün ortasında solgunluk belirginleşir. 
Bu hücreler toprak suyunda bir süre hareket ettikten sonra konukçusunun emici kökleri üzerine ulaşır ve kamçılarını kaybederek “encyst” olurlar ve emici kök içine girerek kök hücresi içinde gelişirler. Gelişen fungusun çekirdekleri mitoz bölünmelerle çoğalır ve çok sayıda haploid karakterli çekirdeklere sahip haploid plasmodium meydana gelir. Bu plasmodium’un gelişmesi tamamlandığında çekirdekler etrafında sitoplazma toplanarak çeper kazanırlar. Bu şekilde plasmodium konukçu hücre içinde haploid çekirdeklere sahip gametangium’ları oluştururlar. Gametangium’lar oluştuktan sonra her bir gametangium’un çekirdeği tekrar mitoz bölünmelerle 4 çekirdek oluşturur, yine bu çekirdeklerin etrafında protoplazma toplanarak çeper kazanır ve çift kamçılı gametler meydana gelir. Bu gametler olgunlaştıklarında konukçu hücre çeperini delerek toprağa doğru bir çıkış tüpü oluşturarak buradan toprağa geçerler. Sulu ortamda çift kamçılı oğul hücrelerine dönüşürler. Bunlar birer planogamet görevi üslenerek birbiriyle uyuşabilenler birleşerek plasmogamy sonucunda 4 kamçılı bir yapı meydana getirirler. Bu yapı toprak suyunda hareket ederek rastladığı bitkinin kalın köklerinden penetrasyon gerçekleştirip, konukçu hücresine giriş yapar. Konukçu hücresinde karyogamy gerçekleşir ve zigot meydana gelir. Zigot konukçu hücresinde büyümesini sürdürür ve bu esnada zigotun çekirdeği mitoz bölünmelerle çok sayıda diploid karakterli çekirdeğe sahip diploid plasmodium’u meydana getirir. Bu plasmodium hücrenin çeperini eriterek hücreden hücreye geçer bu esnada bitki hücrelerini uyararak urların meydana gelmesine neden olur. Diploid plasmodium mayoz bölünmeye uğramadan önce “Akaryote safha” denilen dinlenme safhası geçirir. Bu safhada kromatin iplikçikler belirmeye başlar. Mayozla diploid çekirdekler haploid hale geçer ve bu çekirdekler çeper kazanır, her biri istirahat sporuna dönüşür. Kökler ayrıştıktan sonra toprak suyuna geçerek yeni enfeksiyonları başlatırlar (şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
