IV. BÖLÜM

AYRIMCILIK

TEMEL MESAJLAR
1) Ön yargılar 3 yaşından itibaren oluşur.

2) İnsanlar, din, dil, ırk etnik köken, cinsiyet, dış görünüş vb özelliklere göre kişileri gruplara ayırmayı, kendilerine benzemeyeni sevmemeyi, nefreti ebeveyninden öğrenir (KEDVY,2006).

BİLGİ AKTARAN KİŞİNİN DİKKATİNE

Gençlere ayrımcılık hakkında eleştirel düşünme becerisi kazandırmak için ayrımcılık konusunda kavramların verilmesi ve bilgilendirilmeleri gerekir.  
Öğretmenler çocukların kendi kültürlerini öğrenmelerine yardımcı olmalıdırlar. Aynı zamanda diğerlerinin kültürlerini öğrenmelerini de sağlamalıdırlar.  Diğerlerinin de senin kültürünü öğrenmeleri gençlerin birbirlerine yabancılaşmalarını engeller.
AÇIKLAMALAR
“Ayrımcılık yasağı, yasalar önünde eşitlik ve hiçbir ayrım gözetmeksizin yasalar tarafından eşit derecede korunma ile birlikte, insan haklarının korunmasına ilişkin temel ve genel bir ilke oluşturur. Bu insan hakları uluslararası hukukunun genel kurallarından biridir. Devletlere hukuksal yükümlülük getiren insan hakları belgelerinde ayrımcılık yasağı, belgede belirtilen hakların korunması veya gerçekleştirilmesinin sağlanmasında kişilerin rastlantısal bazı özelliklerinin (ırk, renk, milliyet, cinsiyet, dil, din, cinsel yönelim, toplumsal statü ve engellilik de dâhil başka durumlar) eşit muameleyi engellememesi yönünde bir görev getirir. Eşit muamele, her zaman herkese aynı şekilde muamelede bulunmak veya herkesi aynı görmek anlamına gelmez.

Bazı durumlar farklı muameleyi gerektirir. Örneğin, kadınlara karşı ayrımcılık yasağı, kadınların ayrımcılık sonucunda yaşadıkları olumsuz durumların ortadan kaldırılması için farklı birtakım düzenleme ve uygulamaları veya kadın olmalarından kaynaklanan özel ihtiyaçların genel düzenleme ve uygulamalarda hesaba katılmasını gerektirir (BMİHK;1989)”

“Ayrımcılık; ırk, renk, cinsiyet, dil, din, siyasi ya da başka bir fikir, ulusal ya da sosyal köken, mülkiyet, doğum ya da başka bir statüye dayalı olarak, bütün hak ve özgürlüklerin bireylere eşit olarak tanınmasını, eşit olarak yararlanmasını, eşit düzeyde kullanılmasını engelleyici, zedeleyici amaca ve etkiye sahip her türlü ayırmayı, dışlamayı, kısıtlamayı ya da tercihi ifade eder (BMİHK;1989)”

Komiteye göre, haklardan ve özgürlüklerden eşit düzeyde yararlanılması, her durumda aynı muamelenin yapılması anlamına gelmemektedir. Bazen ayrımcılığın ortadan kaldırılması için pozitif ayrımcılığa dayalı tedbirlerin de gerekliliği üzerinde durur. BM Ekonomik, Sosyal ve Kültürel Haklar Komitesi de, mevcut ayrımcılığın kaldırılması ve engelli kişilere eşit olanaklar sağlanması amacıyla eşitlik ilkesine dayalı ek tedbirler alınmasını önermiştir (BMİHK;1989)”

Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Komitesi (BMİHK), Genel Yorum, No: 18, Ayrımcılık Yasağı, 10.11.1989,

7. paragraf.

Ayrımcılığın Bazı Nedenleri

“Ayrımcılık, insanoğlunun birlikte yaşamasının ürettiği bir durumdur. Ama sadece birlikte yaşamasının değil, aynı zamanda bu birlikte yaşayışın örgütlenmeye dayalı olması ve bu örgütten elde edilecek faydaların paylaşımı sırasında yaşanan bir sorundur ayrımcılık. Dolayısıyla, toplum içinde üretilmektedir. Hayvanlar da ayrımcılık vardır. Ancak hayvanlar bir artı değer üretmedikleri için bu topluluklar arasında ayrımcılık, kesin olarak belirlenmiştir ve hiçbir şekilde değişmez. Ama insan topluluklarında, farklı olan bir şeylerin üretilmiş olması, üretimin dağıtılması ve üretim modelinin sık sık değişmesidir. Özellikle modern toplumlarda, örneğin, çocuk ölümleri çok düşmüş durumda, git gide nüfus artıyor. Ama yoksulluk oranları çok artıyor. Bu da ayrımcılığın fazlalaşmasına neden oluyor(Salman, 2007). 

CİNSİYETE DAYALI AYRIMCILIK

Kadınlara karşı ayrımcılıkta kadınların, medeni durumlarına bakılmaz.  Kadın ile erkek eşitliğine dayalı olarak politik, ekonomik, sosyal, kültürel, medeni ve diğer alanlardaki temel hak ve özgürlüklerinin tanınmasını, kullanılmasını ve bunlardan yararlanılmasını engelleyen, ortadan kaldıran, bunu amaçlayan ve cinsiyete bağlı olarak yapılan herhangi bir ayırım, mahrumiyet ve kısıtlama olarak tanımlanmaktadır (Salman, 2007).

CİNSEL YÖNELİME DAYALI AYRIMCILIK

“Ataerkil, aynı zamanda egemen bir cinsiyet rejimini sürekli ayakta tutma çabasına işaret eder. Dolayısıyla, egemen cinsel yönelimlerin dışına çıkan bireyler, “ahlaksız”,“hasta” veyahut “sapık” olarak addediliyor ve dışlanıyor. Birey, toplumsal rollerinin dışına çıktığında veya cinsel yönelimini bu rollerin dışında oynadığında, gerek toplumsal gruplar gerekse bizzat devlet ve “bilim” tarafından, çeşitli ayrımcı uygulamalara maruz kalıyor” (Salman, 2007).

“Cinsel yönelime dayalı ayrımcılık “homofobi” olarak adlandırılır. Homofobi, genel anlamıyla eşcinsellere ilişkin olumsuz duygu, tutum ve davranışlar olarak tanımlanır. Yazık ki, homofobi sadece erkeklere değil, ataerkinin birincil hedeflerinden olan kadına da sirayet eden bir ayrımcılık örneğidir (Göregenli,2006).”

ENGELLİLERE YÖNELİK AYRIMCILIK

Engellilere hiçbir gerekçe gösterilmeden uygulanan ayrımcılığın yanı sıra, eğitim imkânlarından yoksun bırakma, toplum dışına itme, fiziksel ve sosyal engellerle karşı karşıya bırakarak tefrik ve tecrit gibi daha ince ayırımcılık biçimlerine kadar uzanmaktadır. Engellilere yönelik ayrımcılık, dışlama, kısıtlama, tercih yetkisini aleyhe kullanma, engelliliği mazeret göstererek uygun barınma imkânı tanımama şeklinde ekonomik, sosyal veya kültürel haklarından, engelli olmayan kişilerle eşit şartlarda yararlanmaması, dışlama, ayırma veya ayrı tutulma yoluyla olduğu gibi, ihmal, bilgisizlik, önyargı ve yanlış varsayımlar yoluyla ayrım uygulanması, sıklıkla karşılaşılan bir durum. Engelliliğe dayalı ayrımcılığın etkileri özellikle eğitim, istihdam, konut, ulaşım, kültürel yaşam ve kamuya açık alanlara ve hizmetlere erişimde ciddi boyutlara ulaşmaktadır(Salman, 2007).”
Ayrımcılığa ait Etkinlikler:

Etkinlik:1 Küçük İtfaiyeci

Amaç : Ayrımcılığı anlamak.

Süre: 30 dk
Kazanım: Toplumda ayrımcılığı fark eder. 

Grup sayısı: 20 ya da daha fazla kişi.

Araç gereç:  Örnek olay.
Açıklama:  Örnek olay okunarak toplumda ayrımcılığın yapıldığı başka örnek durumlar paylaşılır.
Şu an 21 ve 27 yaşında olan iki oğlum var. Onları evlatlık aldım ve anne babaları Afrika kökenli Amerikalılardı.

Oğullarımdan biri 2 yaşındayken kendisiyle ilgili sorular sormaya başladı. O zaman, çocukların deri rengine, etnik farklılıklara bizim düşündüğümüzden çok daha fazla dikkat ettiğini ve önem verdiğini fark ettim. Daha önce ilkokullarda öğretmenlik yaptığım zamanlarda, çocukların ırka yönelik farklılıkları bu kadar erken algıladığını fark edememiştim. 

Oğlum 4 yaşına geldiğinde bir gün, “artık siyah olmak istemiyorum,” dedi. Televizyonda izlediği programlarda kahramanların hepsi beyazdı, ona benzemiyorlardı. 

Bu durum rahatsız ediciydi, çünkü bir anlamda da bir gerçeği fark etmiş oluyordu. Oğlum televizyon programlarındaki kahraman itfaiyeciler gibi olmak istiyor ve onlar gibi olmak içinse deri renginin değişmesi gerektiğine inanıyordu. Çünkü o programlarda hiçbir kahraman siyah değildi.

Diğer eğiticilerin ve çocukların ırksal yapı, etnik kültür ve buna benzer konularda bilinçlendirilmesi gerektiğine inanmaya başladım (Sparks,1989).

Yansıma:

1) Gerçek yaşamda buna benzer bir durumla karşılaştın mı?

2) Buna benzer ayrımcılıkla ilgili bir olay biliyor musun?

3)  Benzer örnekler neler olabilir?

(Grup Liderine öneriler: 

Grup lideri ayrımcılığın toplumda nasıl doğduğunu tartışabilir ve bunu kaldırmanın yolları olup olmadığı ile konuyu bağlayabilir.
Etkinlik 2: İlle de erkek aday

Amaç : Kadın erkek ayrımcılığını anlamak.

Süre: 20 dk
Kazanım: Toplumda kadın erkek ayrımcılığını hisseder. 

Grup sayısı: 20 ya da daha fazla kişi.

Araç gereç:  Örnek olay.
Açıklama:   Örnek bir görüşme. Bir iş yerinde müdürlüğe 2 aday var. Biri kadın diğeri erkek ve kadının az da olsa puanı daha fazla. Ama müdürlüğe erkek seçiliyor. Müdür, erkek ve bayan aday arasındaki konuşmalarına şahit oluruz.

Yansıma:

1 )Uygulamacılar ne hissetti.

2) Dinleyenler ne düşündü.

3) Gerçek yaşamda buna benzer bir durumla karşılaştın mı?

4) Buna benzer dışlanmış birini tanıyor musun?

5)  Benzer örnekler neler olabilir?

(Grup Liderine öneriler: 

Grup lideri toplumda ayrımcılığın yapılması gerekli olan yerler olup olmadığını sorarak burada pozitif ayrımcılık konusuna girebilir.
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