Категория времени глагола

Время — это словоизменительная грамматическая категория глагола, представляющая процесс как уже осуществленный, осуществляемый или который будет осуществляться и выражающая эти значения в изъявительном наклонении (в морфологических формах прошедшего, настоящего и будущего времени). Система форм изъявительного наклонения выражает противопоставление значений совпадения, предшествования и следования процесса по отношению к исходной точке отсчета времени. Эти значения представлены соответственно в формах настоящего, прошедшего и будущего времени: читаю, читал, буду читать.

В основе определения времени осуществления процесса лежит абстрактная грамматическая точка отсчета. Она может совпадать с моментом речи, а может и не совпадать. Различают абсолютное и относительное временное значение глагольных форм. Абсолютным называется время, когда в качестве исходной точки определения временного плана выступает момент речи.

Относительным называется время, когда в качестве такой исходной точки выступает время осуществления другого процесса. Например, в предложении Он уже вчера знал, что в поход его не возьмут форма возьмут обозначает действие как будущее не по отношению к моменту речи, а по отношению ко времени осуществления процесса, названного формой знал. Это значение будущего действия формы возьмут и является ее относительным временным значением.

В изъявительном наклонении различаются формы, имеющие специальный морфологический показатель времени и не имеющие его. К первым относятся формы прошедшего времени, характеризующиеся суффиксом -л, а также формы будущего сложного, имеющие в качестве особого показателя времени вспомогательный глагол быть в его личных формах; ко вторым — формы настоящего и будущего простого, окончания которых выражают значение лица и числа. Личные окончания форм настоящего и будущего простого представляют собой одновременно неспециальные временные показатели этих форм

Среди глагольных категорий, с которыми взаимосвязана категория времени, особое место занимает категория вида, которая определяет возможность образования всех или не всех временных форм: у глаголов несовершенного вида образуются формы всех трех времен, у глаголов совершенного вида — формы только прошедшего и будущего времени.
Настоящее Время
Настоящее время имеет значение совпадения процесса с моментом речи в противопоставленности этого момента прошлому и будущему. 
Формы настоящего времени образуются от основы настоящего времени глаголов несовершенного вида присоединением окончаний, представляющих собой совмещенный показатель лица, числа и времени. 

Прошедшее Время

Прошедшее время имеет значение предшествования процесса моменту речи в противопоставленности этого момента настоящему и будущему.
Формы прошедшего времени образуются от основы прошедшего времени с помощью суффикса -л или нулевого суффикса. Суффикс -л регулярно используется при образовании форм прошедшего времени ж.р. и ср.р. ед.ч., а также форм мн.ч., причем к суффиксу -л присоединяется окончание -а в ж.р. и -о в ср.р. ед.ч., окончание -и и формах мн.ч.: брат уехал, солнце светило, студенты сдали экзамен. В формах прошедшего времени м.р. суффикс -л регулярно выступает только в том случае, если формообразующая основа прошедшего времени оканчивается на гласную (смотре-л, молча-л, говори-л, толкну-л). Если эта основа оканчивается на согласную, то форма м.р. имеет нулевой суффикс: греб, промок, продрог, замерз, тер. Показатель рода и числа в формах м.р. ед.ч. также представлен нулевым окончанием.

Будущее время
Значение форм будущего времени обнаруживает тесную связь с видом глагола. Выражая одно и то же значение следования процесса за грамматической точкой отсчета, формы будущего времени глаголов разных видов конкретизируют и уточняют это значение. Формы будущего времени глаголов совершенного вида обозначают процессы как законченные, результативные.
[bookmark: _GoBack]Формы будущего времени глаголов несовершенного вида обычно употребляются для обозначения длительных или повторяющихся процессов, не представляя их как законченные или результативные: В одиночку он будет бродить по августовской тундре, спотыкаться на кочках, обходить ржавые и плоские тундровые озера.
Формы времени могут употребляться в переносном значении, что дает возможность образно-экспрессивно представить осуществление процесса во времени и уточнить его модальную характеристику. В создании переносных значений большую роль играют ситуация или контекст, а также сочетание в контексте разных временных форм.
