ÇOCUK KİTAPLARI VE SEÇİMİ

Prof. Dr. Firdevs GÜNEŞ
             Günümüzde hızla gelişen bilim ve teknoloji, insan beyninin etkili kullanılmasını,  dil  ve zihin becerilerinin  üst düzeyde geliştirilmesini gerektirmektedir. Üst düzey dil ve zihinsel beceriler bireyin düşünme,anlama ve sorgulama becerilerini  etkilemekte, bilgileri  iyi  kullanmasını ve  yeni bilgiler üretmesini kolaylaştırmaktadır. Doğuştan  zekânın yüksek olması, dil ve zihinsel  becerilerin yüksek olacağı anlamına gelmemektedir.Bu nedenle erken yaşlardan itibaren  çocuklara dil ve zihinsel becerileri  geliştirecek bir eğitim verilmelidir.Bu anlayıştan hareketle bilim insanları,  bir taraftan çocukların dil ve  zihinsel gelişimini araştırmakta,bir taraftan da elde edilen bulguları eğitime aktarmaktadırlar.  Zihinsel gelişimle ilgili  araştırmalar, eskiden çocukların zihnini  anlamak için yapılırken,  son yıllarda bebeklere yönelmiştir. Günümüzde  bebeklerin zihin gelişimiyle ilgili  araştırmalarda şaşırtıcı sonuçlara ulaşılmaktadır. Bu sonuçlar eğitim alanını, çocuk eğitimini ve çocuk kitaplarını doğrudan etkilemektedir. Bu araştırmalardan bazıları şöyledir.

Bundan 50 yıl önce Jean Piaget,  çocuklarda  zihinsel gelişimin dört aşamada gerçekleştiğini açıklamıştı. Piaget’e göre  çocuklar 0-2 yaş arasında  beş duyusu ile çevreyi tanımaya çalışır,  2-7 yaşlarında  nesnelerin görüntülerini ve kelimeleri anlamaya başlar,7-11  yaşlarında büyüklük, ağırlık,sayı ve zaman konularında akıl yürütür,12 yaşından sonra da  soyutlama yapar.Yani Piaget, çocukta sayı kavramının 7 yaşına doğru geliştiğini, soyutlama yapmak için de 12 yaşa kadar beklemek gerektiğini belirtmişti. Piaget’ den bu yana  ortalama 50 yıl geçmiş ve günümüzdeki araştırmalar çocukta zihinsel gelişimin çok farklı olduğu  göstermektedir.
           Sorbon Üniversitesinden Profesör Olivier  Houdé, son araştırmalara göre çocukta  zihinsel gelişimin erken yaşlarda başladığını,  bebeklikten itibaren mantık,matematik ve fizik bilgilerinin olduğunu,   belirtmektedir.  Psikolog, Jacques Mehler, 2 yaşındaki  çocukların sayıları bildiklerini kanıtlamıştır. Bunun üzerine Yale Üniversitesinden  Karen Wynn,  2 yaş öncesi bebeklerin zihin becerileri  incelenmiştir.İki yaş öncesi  bebeklerin  dil ve hareket becerileri henüz  gelişmediğinden; zihin gelişimlerini ölçmek için göz hareketlerinden yararlanılmıştır.Bebeklerin göz hareketleri  bilgisayara  kaydedilerek   zihin gelişimleri ölçülmüştür. Araştırmada  4 aylık bebeklerin  hiç zorlanmadan 1+1= 2 ettiği ve 2-1= 1          olduğu,  yani toplama ve çıkarma yaptığı belirlenmiştir.Bir başka araştırmada  Elisabeth  Spelke, 6. aydan itibaren bebeklerin  bir eşyayı diğerinden ayırdıklarını, hatta iki insanın farklılıklarını   kolayca belirlediklerini  saptamıştır. Bu sonuçlar karşısında araştırmacılar ”Bebekler küçük  bilginlerdir.” görüşünü ileri sürmekte ve  çocuklara erken yaşlardan itibaren  zihinsel becerileri geliştirecek bir eğitimin verilmesi gerektiğini vurgulamaktadırlar. Ayrıca günümüz çocukları için    yeni eğitim yöntemlerinin geliştirilmesi ve  kullanılması gerektiğini belirtmektedirler.

 Günümüzde çocukların dil gelişimi konusundaki   araştırmalarda da  önemli bulgulara ulaşılmıştır.Descheneaux, bebeğin anne karnında 5. aydan itibaren sesleri fark etmeye başladığını, 6. aya doğru  dış gürültüleri, müziği, sözleri ve sesleri tanıdığını ve bu aşamadan itibaren okuma öğretim sürecinin başladığını belirtmektedir.Descheneaux,bebeğin anne karnında, duyduğu şarkıları ve müziği doğduktan sonra tanıdığını açıklamaktadır.Hatta araştırmalar, bebeğin annesinin   yüksek sesle okuduğu metinleri,  doğduktan üç gün sonra okunduğunda tanıdığını,anne ve babasının adını bilerek doğduğunu ortaya koymaktadır. Buradan hareketle Descheneaux, anne karnında okuma eğitimine başlanması gerektiğini ileri sürmektedir. 
           Betty Hart ve Todd R.Risley tarafından yapılan araştırmalarda ise çocuğun erken yaşlarda dili iyi  öğrenmesinin, ilk okuma - yazma ve  okul başarısını doğrudan etkilediğini göstermektedir.Okuma-yazma öğrenmede sorun yaşayan çocukların önceden iyi bir dil eğitimi almadıkları ortaya çıkmıştır. Betty Hart ve Todd R.Risley, 3-7 yaş arası, üç farklı eğitim (yüksek,orta ve düşük ) düzeyindeki ailelerin çocuklarını, iki buçuk yıl boyunca gözlemiş ve çocukların duydukları kelimeleri kaydetmişlerdir.  Bir yıl boyunca çocukların duydukları kelime,eğitim düzeyi yüksek ailelerde 11,2 milyon,eğitim düzeyi orta  ailelerde 6,5 milyon, eğitim düzeyi düşük ailelerde  3,2 milyon olmaktadır. 
Bu sonuçları dört yıla katladığımızda, eğitim düzeyi yüksek ailelerde çocuklar dört yıl boyunca  45 milyon kelime duyarken   eğitim düzeyi düşük ailelerdeki çocuklar  13 milyon kelime duymaktadırlar.Eğitim düzeyi yüksek ile düşük ailelerde yaşayan çocukların duydukları kelimeler arasındaki   fark  32 milyon olmaktadır.Bu durum çocukların ilk okuma-yazma öğrenme ve eğitim başarısında belirleyici olmakta,çok kelime duyan ve anlamını bilen çocuklar daha kolay okuma-yazma öğrenmektedirler. 

          Bu araştırmalar çocuklarda zihinsel gelişimin bilinenin aksine çok erken yaşlarda başladığını, dil öğretimine yani dinleme, konuşma, okuma, yazma, görsel okuma ve sunu çalışmalarına  erken yaşlarda  başlanması gerektiğini, erken yaşlarda verilen eğitimin çocuğun zihinsel gelişiminde ve okuma-yazma öğrenmesinde  belirleyici olduğunu  göstermektedir. Bu süreçte  çocuk kitapları büyük önem taşımaktadır. Çocuk kitapları  çocuğun dil ve  zihinsel gelişimine katkı sağlayacak,  duygusal ve sosyal yönden gelişimine destek verecek nitelikte  olmalıdır. Bu nedenle içerik ve dil yönünden  nitelikli çocuk kitabı yazmak  veya  seçmek son derece önemlidir.Ülkemizde son yıllarda çocuk kitabı alanında yayın sayısı giderek artmaktadır. Ancak bunların arasında  eğitsel değeri olmayan,çocukların dil ve zihinsel  gelişimine  katkısı olmayan kitaplar da vardır.Bu nedenle  çocuk kitapları özenle seçilmelidir. Kitap seçimi ve kitap okuma etkinlikleri konusunda okul öncesi dönem ile ilköğretim  dönemi ayrı ele alınmalıdır.
             OKUL ÖNCESİ DÖNEM

  Okul öncesi dönemde çocuklar henüz okuma-yazmayı öğrenmediklerinden   dinleme,görsel okuma ve  konuşma becerilerini geliştirecek dil  etkinliklerine  daha ağırlık verilmelidir. Kitap  seçimi ve kitap okuma etkinlikleri bu çerçevede ele  alınmalıdır. Bunun için  yapılacak bazı etkinlikler şöyledir:

            Çocuğun doğumunu izleyen ilk aylardan itibaren çocukla konuşmaya başlanmalıdır. Çocuk, dinleme ve görsel okuma yoluyla dili öğrenmeye başlar. Çocukla konuşma, tekerleme, şarkı,vb. söyleme, çocuğun dildeki sesleri öğrenmesine katkı sağlar. Çocuğun  konuşmayı, ileride okumayı ve düşünmeyi öğrenmesini kolaylaşır. Çocuğun dile, kelimelere ve anlamaya dikkatini çekmek için beslenme, temizlik sırasında yapılan işlerle ilgili  konuşmalar yapılmalıdır. Örneğin, “Ellerini silelim. Bak temiz oldu. Şimdi çoraplarını çıkarıyoruz. Az sonra banyo yapıyoruz.” gibi. Çocuğa anne, baba veya ailenin diğer üyeleriyle ilgili  olaylar anlatılmalıdır. Konuşurken sorular sorulmalıdır.Çocuk konuşmaya başladıktan sonra hissettiklerini veya düşündüklerini  anlatması konusunda  cesaretlendirilmelidir. Gün boyunca neler yaptığı, katıldığı etkinlikleri, oynadığı oyunları  anlatması istenmelidir. Anlatırken aradığı kelimeleri bulması için  zaman tanınmalı ve sabırlı olunmalıdır. Düşünmesini geliştirmek için çeşitli mantık oyunları oynanmalıdır.

Okul öncesi dönemde çocuğa çeşitli hikâyeler okunmalıdır.Çocuk çok küçük bile olsa kitaba ilgi duyar, sayfalarını çevirir, resimlerine bakar. Çocuğa bol resimli kitaplar alınmalıdır. Bütün küçük çocuklar resimlerde gördüklerini isimlendirmeyi severler. Resimler üzerinde konuşulmalıdır.Aynı zamanda tekerlemeleri ve kısa hikayeleri de severler.Kitaplar çocukların anlayabileceği hızda okunmalıdır. Çocuğa okuma sırasında hikâyede geçenleri zihnine yerleştirme fırsatı verilmelidir. Okumaya katıldığı ve düşüncelerini söylediği zaman cesaretlendirilmelidir. Daha sonra aşama aşama  başka tür metinler okunmalıdır. Örneğin hikâyeler, şiirler, bilgi kitapçıkları,  gazeteler,  resimli yazılar, çizgi romanlar vb. gıda etiketleri,  eğlenceli yazılar, kartlar, eğitici broşürler ya da yolda karşılaşılan duyurular, afişler, mağaza isimleri, vb. okunmalıdır.

Çocuğa kitap okurken anlama üzerinde durulmalı, anlama becerilerini de geliştirmeye çalışılmalıdır. Okumanın temel amaçlarından biri de  anlamı keşfetmektir. Sadece kelimeleri telaffuz etmek değildir.Kitap anlattırılmalı ve kitapla ilgili sorular sorulmalıdır. Çocuğun kelimeleri,cümleleri, resimleri ve kitabı anlaması için yardım edilmelidir. Hatta eğlenceli kelime oyunları oynanmalıdır.  Böylece bildiği kelime sayısı artar,giderek  zihinsel sözlüğü zenginleşir.

Okunan kitaplar hakkında sorgulamalar yapmak da  önemlidir. Sorgulama çocuğun zihinsel becerilerini üst düzeyde geliştirmektedir.Bunun için çocukla birlikte okunan kitap ya da  hikâye  tartışılmalı ve sorgulanmalıdır. Bu tartışma ve sorgulamalar  çocuğun kişisel görüş geliştirmesine ve okunanları derinlemesine anlamasını sağlar. Ayrıca yeni ifade biçimlerini  ve kelimeleri öğrenmesini de getirir. Bu dönemde yapılacak sorgulamalar  çocuğun düzeyine uygun olmalıdır. Örneğin çocuğa ne tür kitapları sevdiği sorulabilir. Kitabın resimleri ya da  hikaye hakkında sorular sorulabilir. Kitabın adı, kapak resimleri sorulabilir, bunların kitapta anlatılanlara uygun olup olmadığı tartışılabilir. Okunan hikaye ile ilgili düşünceler söylenebilir. Bu aşamada şu tür sorular sorulabilir “Bu anlatılanlar doğru olabilir mi? Bu nasıl olur? Sence bunlar doğru mu? Sen ne düşünüyorsun? Sen olsaydın ne yapardın?” Çocuğa hikâyeyi düşünmek ve tekrar tartışmak için zaman verilmelidir. Bu tür etkinlikler çocuk konuşmaya başladıktan sonra aşama aşama ilerleyerek  yapılmalıdır.
   İLK ÖĞRETİM DÜZEYİ

İlköğretim düzeyinde öğrenciler  kendilerine zorla verilen  kitapları okumayı sevmezler.Kendileri de çoğu zaman iyi kitap seçemezler. Bazı öğrenciler  kitabın dış özelliklerinden etkilenirler.Ya çok büyük ya çok küçük ya da kapağı  çekici kitapları seçerler. Böyle durumlarda onlara yardımcı olunmalıdır.Seçilen kitapların  düzey üstü ve sıkıcı olmamasına dikkat edilmelidir. Bu tür kitaplar öğrencilerin  okuma becerilerinin gelişimini engelleyebilir.Diğer taraftan öğrenciler  bazen düzeylerinin altında, kolay ve basit içerikli kitapları da seçerler.Bu kitaplar öğrencilerin okuma becerilerine fazla bir katkı sağlamaz.Buna dikkat edilmelidir.Öğrenci   sabırsız bir okuyucu ise hareketli öyküler seçmesine yardımcı olunmalıdır.Bu öğrenciler için   kısa bölümlü  ve hareketin bol olduğu öyküler önerilmelidir. Öğrenci öykünün sonunu merak eder ve öyküyü okumak için sabırsızlanır.

     1.KİTAP SEÇİMİ

          Öğrencilerin kitap okumayı sevmeleri, okuduklarını anlamaları, bunlar üzerinde düşünmeleri, eleştirmeleri, dil ve zihinsel becerilerini geliştirmeleri, analiz-sentez ve değerlendirme yapabilmeleri, için  kitaplar iyi seçilmelidir. Çocuklar için hazırlanan her  kitap bu amaçlara hizmet etmez. Çocuk kitaplarını  seçerken bazı ilkelere dikkat edilmelidir. Bunların başında yeni 2004 Türkçe Dersi (1.-5.Sınıflar) Öğretim Programının temel anlayışı gelmektedir.Türkçe Dersi Öğretim Programı'nda öğrencilere kazandırılması beklenen temel beceriler;
· Türkçeyi doğru, güzel ve etkili kullanma
· Eleştirel düşünme

· Yaratıcı düşünme

· İletişim 

· Problem çözme

· Araştırma

· Bilgi teknolojilerini kullanma

· Girişimcilik

· Karar verme

· Metinler arası okuma

· Kişisel ve sosyal değerlere önem verme

olduğundan öğrencilerin okuması için seçilecek çocuk kitaplarının bu becerileri geliştirecek özellikte olmasına dikkat edilmelidir. 

            Bunun yanında öğrenciler için seçilecek kitaplarda bazı özelliklere de dikkat edilmelidir. Bu özellikler aşağıda sıralanmaktadır.

a. Eğitim Yönünden Özellikler

            Bunlar; çocuk kitaplarında ele alınan içeriğin seçimi, öğrencinin düzeyine uygun olması, içeriğin basitten karmaşığa doğru verilmesi, yazarın dilinin açık ve anlaşılır olması öğrencilerin ilgisine yönelik olması gibi özelliklerdir. 

b. Sosyolojik Yönden Özellikler


 Çocuk kitaplarının öğrencilerin özellikleri, günlük yaşamı, içinde bulunduğu sosyal çevre, okul yaşamı, oynadığı oyunlar gibi yönlerini yansıtması gerekmektedir. Öğrenci okuduklarıyla yaşamı arasında bağ kurabilmeli, öğrendiklerini uygulayabilmelidir. Bu nedenle çocuk kitapları, öğrencilerin sosyal yönden gelişimine katkı sağlayıcı olmalıdır.

c. Dil Yönünden Özellikler


Bunlar; çocuk kitaplarında kullanılan kelimelerin seçimi, türü, soyut veya somut olması, öğrencinin bildiği veya bilmediği kelimeler, kullanılan cümlelerin uzunluğu, sayısı, kuruluşu, fiillerin zamanları gibi özelliklerdir. Çocuk kitaplarında kullanılacak kelimelerin bilinen, anlamlı, etken, çabuk fark edilen ve kolay okunan kelimeler olmasına dikkat edilmelidir. Çocuk kitaplarında kullanılan cümlelerin de kısa ve kurallı olması okunabilirliği artırmaktadır. Cümlelerin kısa, net ve basit olması, tam ve tek anlam ifade etmesi, zihinde yapılandırmayı kolaylaştırmaktadır. Araştırmalar çocuk kitaplarında;

· Kısa cümlelerin uzun cümlelerden daha kolay öğrenildiğini,

· Somut, basit ve tek anlam ifade eden cümlelerin daha etkili olduğunu,

· Özne-tümleç-yüklem sırasını izleyen kurallı cümlelerin kullanılmasının daha uygun olduğunu
 belirtmektedir. Kitap seçiminde bu özelliklere dikkat edilmelidir.


ç. Basım Yönünden Özellikler

Bu özellikler; kitabın sayfa sayısı, düzeni, yazı türü, punto büyüklüğü, kelime ve satır aralarındaki açıklık, satır uzunluğu, kâğıt ve mürekkep rengi, resimlerin türü, oranı ve sayfadaki yeri gibi özelliklerdir. Görsel ve basım yönünden iyi hazırlanmış bir kitap okuma ve öğrenmeyi kolaylaştırmaktadır. Kitabın dış görünüşünün renkli, resimli, çekici olması ve kolay taşınabilmesi öğrencilerin ilgisini çekmektedir. Kitabın sayfa düzeni görme, okuma ve anlamayı kolaylaştırmalıdır. Yazı karakteri gözü yorucu olmamalıdır. Kitaplarda kullanılacak kâğıt ışığı emen türde ve dayanıklı olmalıdır. Ayrıca kitabın cildi kolay açılır, kapanır ve dağılmayacak kalitede olmalıdır. 


Çocuk kitaplarında kullanılan resimlere de dikkat edilmelidir. Resimler, açık ve net olmalı, öğrencinin hoşlanacağı türden seçilmelidir. Resimler, gerçeğe yakın ve konuyla ilgili seçilmelidir. Öğrencinin günlük yaşamından kesitler sunmalı, aşırı çizgi ve ayrıntı içermemelidir. Resimler konuları anlamaya ve zihinde yapılandırmaya yardımcı olmalıdır. Ayrıca öğrenilenlerin kalıcılığını sağlamalı ve unutmayı önlemelidir. 
2. OKUMA İLGİSİ

Kitap seçiminde öğrencilerin okuma ilgisine de dikkat edilmelidir. Öğrencinin okuduğu kitaptan öğrendikleri zekâsından çok okuma ilgisine bağlıdır. Bu nedenle okuma ilgisi öğrencinin kitabı okumasında doğrudan belirleyici olmaktadır. İlgiye dönük bir kitap, aynı güçlük düzeyindeki diğer bir kitaba göre daha kolay okunmakta ve anlaşılmaktadır. İlgi çekici olmayan bir kitap öğrenciye zor gelmekte ve öğrenci kitabı okumamaktadır. Buradan hareketle kitap seçerken öğrencilerin okuma ilgilerinin türüne ve niteliğine dikkat edilmelidir.


   a. İlgi Türü

       İlköğretim düzeyindeki öğrencilerin ilgi türleri, gelişimlerine ve zekâ alanlarına göre genel olarak dört grupta toplanmaktadır. 

            1) İlk Okuma İlgileri: Bunlar ilk okuma yazma sonrası öğrencilerde görülen aile ve günlük yaşama dönük ilk ilgilerdir.  Bu aşamadaki öğrenciler bir taraftan okuma heyecanını yaşamakta bir taraftan da okuma ve anlama hızını artırmaya çalışmaktadır. Bu nedenle öğrencileri okumaya güdüleyen, heyecanlandıran aile ve günlük yaşamla ilgili kitaplar seçilmelidir. Seçilen kitaplarla öğrencilerin okuma ve anlama becerilerini geliştirmelerine katkı sağlanmalıdır.


2) Kişilik ve Beceri Geliştirme İlgileri: Bunlar öğrencilerde dil, zihinsel ve sosyal becerilerini geliştirmeye yönelik ilgilerle hayal, duygu, düşünce, iletişim gibi kişisel özellikleri içeren ilgilerdir.


3) Çevreyi ve Dünyayı Anlama İlgileri:  Çevresinde olup bitenleri ve dünyayı anlama, kendi düşüncelerini ve zihinsel deneyimlerini zenginleştirme, başkalarının düşüncelerini öğrenme ve giderek kendine özgü bir hayat anlayışı oluşturma ilgileridir.


4) Geçici İlgiler: Bunlar ilginç kimselere ve bilinmeyenlere ilgi, gerçeklerden kaçma, hayal dünyasında yaşama, kendini kabul ettirme, kendine model arama, bilgi edinme, eğlence, spor gibi çeşitli okuma ilgileridir. İlköğretim düzeyinde görülen bu okuma ilgileri, çoğu zaman birbiri ile iç içe olmaktadır. Aileler ve öğretmenler bu ilgileri doğru belirlemeli ve buna göre kitap seçmelidirler.


Öğrencilerin okuma ilgileri gelişim düzeyine ve zekâ alanlarına göre değiştiğinden sadece bu türlerle sınırlı değildir. Daha farklı ilgiler de söz konusudur. Öğrencilerin ilgi türlerini belirlerken Türkçe Dersi Öğretim Programı'nda yer alan Zorunlu ve Seçmeli Temaların içeriklerinden de yararlanılabilir.


b. İlginin Niteliği 


Öğrencilerin okuma ilgilerinin niteliği incelendiğinde;  zekâ alanlarına göre sürekli, geçici,  aktif, pasif hareket ya da konu ağırlıklı, somut, soyut, sözel, sayısal, bireysel ya da gruba dönük çeşitli niteliklerde olduğu görülmektedir.

· Öğrencinin okuma ilgisi sürekli ya da geçici olabilmektedir. Okuma ilgisi sürekli olduğunda, öğrenci ilgilendiği konuları araştırıp bulmakta ve sürekli okumaktadır.
· Öğrencinin okuma ilgisi onu bazen etkinleştirmekte bazen de pasifleştirmektedir. Öğrencinin ilgisi bazen onu tutsak alabilmekte, kendinden geçirebilmekte veya büyüleyebilmektedir. Öğrencinin okuma ilgisi onu etkinleştirerek ilgilendiği konulara yönelik araştırmalar yapmasını ve bilgi toplamasını sağlamaktadır. Böyle durumlarda öğrenci, ilgisine yönelik heyecan duyabilmekte ve büyük çabalar gösterebilmektedir. Bu nedenle aileler ve öğretmenler, öğrencileri etkinleştiren okuma ilgilerine ağırlık vermelidir.
· Öğrencilerde hareket ve konu ağırlıklı okuma ilgileri de görülmektedir. Hareketli okuma ilgileri daha çok dikkat gerektiren ilgiler olmaktadır. Bunlar dans, spor gibi harekete dayalı etkinlikleri kapsamaktadır. Konuya dönük okuma ilgileri ise tamamen mantık kullanmayı gerektiren ilgiler olmaktadır. Bu süreçte öğrenci nedenleri araştırmakta, konuya ilişkin düşünceler geliştirmekte ve çözüm yollarını bulmaya çalışmaktadır.

· Öğrencinin okuma ilgisi gelişim düzeyine paralel olarak bazen somut bazen de soyut olabilmektedir. Okuma ilgisi somut konulara yönelik olduğunda öğrenci ilgi duyduklarını görmekte, kontrol etmekte ve incelemektedir. Öğrenci zamanla soyut konulara da ilgi duymaya başlamaktadır.

· Öğrencinin okuma ilgileri bazen birbirinden farklı alanlara yönelik olabilmektedir. Örneğin sosyal, matematik, müzik gibi öğrencinin ilgi duyduğu alanlarda kitap seçimine yardımcı olunmalıdır.

· İlköğretim çağında öğrencilerin okuma ilgisi zaman zaman arkadaşlarının ve içinde bulunduğu grubun okuma ilgilerinden de etkilenmektedir. Böyle durumlarda öğrenci onların ilgilerini kendi ilgisi gibi algılamaktadır. Öğrencinin ilgisi belirlenirken arkadaş veya içinde bulunduğu grubun ilgi durumlarına da dikkat edilmelidir. 
Öğrencilerin okuma ilgilerinin niteliği, gelişimlerine ve zekâ alanlarına göre değiştiğinden sadece yukarıda anlatılanlarla sınırlı değildir. Burada önemli olan öğretmenlerin ve ailelerin öğrencilerin ilgilerini doğru belirlemeleri ve buna göre kitap seçmeleridir.
   c.Okuma İlgisi Kız  ve Erkek Öğrencilerde Farklı

Okuma ilgisi yönüyle   kız ve erkek öğrenciler arasında farklılık vardır.Araştırmalar, bir çok ülkede erkek çocukların kızlara göre daha az kitap okuduğunu ortaya çıkarmıştır. İngiltere’de York Üniversitesinden profesör Stephen Gorard tarafından 22 ülkede yapılan bir araştırma, çoğu ülkelerde  erkek öğrencilerin  okuma alışkanlığı yönüyle kızların gerisinde olduğunu göstermektedir.Bazı araştırmalar ise erkeklerle kızlar arasındaki farkın son dönemlerde iyice açıldığını ortaya çıkarmaktadır.ABD’ de 25 yıldır yürütülen  bir araştırmada okuma alışkanlığında erkeklerin kızların hep gerisinde olduğunu göstermektedir. Bu durum  okuma araştırmaları  PISA ve PIRLS’de  de ortaya çıkmıştır.Bunun nedeni olarak ders kitaplarında erkek öğrencilerin ilgilerini çekecek metinlerin olmaması gösterilmektedir. Bu nedenle erkek öğrencilerin ilgileri  dikkate alınmalı, ilgilerini çeken metinler ve kitaplar verilmelidir. Örneğin çeşitli mantık oyunları,araba,spor ve hareketli oyunları içeren  kitaplar,resimli romanlar, vb.

           Diğer taraftan bazı araştırmalar erkek çocukların hayvan hikayelerine ilgi duymadıklarını, birkaç kitaptan sonra okumayı bıraktıklarını göstermektedir.Bu nedenle çocuk kitaplarında yeni teknolojiler, görsel unsurlar ve tasarımlar da yer almalıdır.Çocuk kitaplarında sorun çözme yollarını gösteren hikâyeler, düşünme ve akıl yürütmeye yönelik hikayeler,  mantık oyunları,kelime oyunları,sorgulayıcı, girişimci, kişisel ve sosyal değerleri geliştirici hikâyeler vb. olmalıdır. Çocuk bu hikâyeleri okumalı, kendini geliştirmeli ve  geleceğine  yön vermelidir. 


3. KİTAP İNCELEME 

Türkçe Dersi Öğretim Programı'nda ön görülen dil, zihinsel ve sosyal becerilerin geliştirilmesi, okuma alışkanlığının kazandırılması ve öğrencilerin kitapları incelemeleri amacıyla aşağıda kitap inceleme soruları verilmiştir. Bu sorularla öğrencilere okudukları kitabın karakterleri, yeri, olayı, zamanı ve yazarı hakkında sorgulama yaptırılmalıdır. Bu sorular örnek ve öneri niteliğindedir. Kitabın türüne, öğrencinin düzeyine ve koşullara göre daha farklı sorular da sorulabilir. Bu çalışma yazılı ve sözlü olarak yürütülebilir. 

a. Karakterler

1. Kitaptaki ana karakterler kimlerdir? Yardımcı karakterler kimlerdir? 

2. Karakterlerden hoşlandınız mı? Hoşlanmadınız mı? Niçin? 

3. Kitapta okuduğunuz karakterler çevrenizdeki kişileri hatırlatıyor mu? Hatırlatıyorsa hangi özelliklerinden dolayı benzemektedir?

4.   Kitapta kendine yakın bulduğun ve sevdiğin karakter hangisidir? Niçin?

5. Kitaptan bir karakter seçiniz. Niçin bu karakter hikâyede önemlidir? 

6. Eğer siz kitaptaki karakterlerden biri olsaydınız, hangisi olurdunuz? Niçin? 

7. Eğer bu karakterlerden biriyle tanışma şansınız olsaydı, onlara ne sorardınız? 

8. Kitaptaki iki karakteri karşılaştırınız. Benzer ve farklı yönlerini belirleyiniz.

b. Yer

1. Kitapta olay nerede geçiyor? 

2. Olayın geçtiği yeri betimleyiniz?

3. Hiç böyle bir yerde bulundunuz mu? Eğer bulunduysanız, burayı sevdiniz mi? 

4. Eğer olay farklı bir yerde gerçekleşseydi, olayda nasıl bir farklılık olurdu?

5. Eğer o yeri ziyaret etme fırsatınız olsaydı, gider miydiniz? Neden?

c. Olay

1. Kitapta ana olaylar nelerdir?

2. Kitaptaki olaylar nasıl gelişmektedir?

3. Kitapta anlatılan olaylar sizce doğru mu? Siz olsaydınız ne yapardınız? 

4. Kitaptaki problem nedir? Bu nasıl çözülüyor?

5. Kitapta verilen problemin çözümüne katılıyor musunuz?

6. Kitabın başını okurken olayların sonucunu tahmin ettiniz mi? Tahmininiz ile kitabın sonu uyuşuyor mu? 

7. Kitapta hatırladığınız en ilginç olay nedir? 

8. Eğer bu kitabı başka bir arkadaşınıza önerirseniz, kitap hakkında ne söylersiniz? 

9. Kitabın en iyi bölümünün neresi olduğunu düşünüyorsunuz? Niçin? 

10. Kitapta hangi bölüm size komik,  üzücü ve  ilginç geldi? 

11. Kitabın hangi bölümlerinde güldünüz, ağladınız ya da çok üzüldünüz?

12. Bu kitaptan öğrendiğiniz en önemli şey nedir?

ç. Zaman

1. Kitapta anlatılan olayların zamanı genel olarak nedir?

2. Olaylar, geçmişte mi, gelecekte mi, şimdi mi olmakta? Nasıl anladınız? 

3.
Eğer olaylar farklı bir zamanda gerçekleşseydi kitapta nasıl bir değişiklik olurdu?

4.   Olayların geçtiği zamanda yaşamış olsaydınız, neleri değiştirmek isterdiniz?

5.
Olayların geçtiği zaman ile günümüz arasında ne tür farklılık ve benzerlikler vardır?

d. Yazar Hakkında Bilgi

1. Kitabın yazarı hakkında neler biliyorsunuz? 

2. Yazar size ne anlatmak istiyor? Bunu nasıl anladınız? 

3. Yazar görüşlerini desteklemek için ne tür örnekler veriyor? 

4. Yazarın kitabı yazma amacı sizce nedir?

5. Yazar kitabında ne tür olay,  kişi ve duygulara ağırlık veriyor?  Bunu nasıl anladınız? 

6. Yazarla aynı fikirde misiniz? Neden?  

7. Yazarın yazım şekliyle ilgili ne düşünüyorsunuz? 

8. Yazarın başka kitaplarını okumak ister misiniz? Niçin? 

4.  KİTAP OKUMA ETKİNLİKLERİ

Öğrenilenlerin kalıcılığının sağlanması amacıyla öğrencilere okudukları kitaplarla ilgili çeşitli etkinlikler yaptırılabilir. Bu etkinliklerden bazıları aşağıda verilmiştir. Bunlar örnek ve öneri niteliğindedir. Kitabın türüne, öğrencinin düzeyine ve koşullara göre daha farklı etkinlikler de yaptırılabilir.

· Okunan kitabın konusu ile ilgili gazete, dergi haberleri ve fotoğraflar biriktirerek dosya hazırlama.

· Kitaptaki konulardan hareketle afiş hazırlama.

· Kitabı resimleme, çizgi romana dönüştürme, kitaba kapak resmi hazırlama.

· Kitabın içeriğini, tiyatro, drama, piyes vb. yollarla canlandırma.

· Kitabın yazarına, yayın evine ya da çevirmenine kitap hakkında düşüncelerini açıklayan bir mektup yazma.

· Kitabın bir bölümünü yeniden ele alarak kendi düşüncelerine göre yeniden yazma.

· Kitapla ile ilgili olayları sınıftaki arkadaşları ile tartışma.

· Kitaptaki sorunlara farklı çözümler getirmek amacıyla çevredeki yetkililerle görüşmeler yapma.

· Kitaptaki konulardan hareketle bireysel veya grup olarak araştırmalar yapma.

Bu etkinlikler daha da çoğaltılabilir.

     5. ŞİİR OKUMA ETKİNLİKLERİ

Öğrencinin okuduğu şiirlerle ilgili etkinliklerde yararlanılacak bazı sorular aşağıda verilmiştir. Bu sorulardan yararlanarak çeşitli çalışmalar yapılabilir.

1. Şiirde işlenen konu nedir?

2. Şiirin en çok hangi bölümünü sevdiniz? Niçin?

3. Şiirin beğendiğiniz, beğenmediğiniz yerleri neresidir?

4. Şiirde geçen anlamlarını bilmediğiniz kelimeler nelerdir?

5. Şiir hakkında ne düşünüyorsunuz?

6. Şiiri düz yazıyla ifade etseniz neler yazarsınız?

7. Okuduğunuz şiirle ilgili bir resim çizer misiniz?

8. Okuduğunuz şiiri arkadaşlarınızla beraber canlandırır mısınız?

9. Okuduğunuz şiirden yola çıkarak öykü yazar mısınız?

10. Okuduğunuz şiirden yola çıkarak yeni bir şiir yazar mısınız?

11. Şiire başka hangi başlıklar yazılabilir?

12. Şiire eklemek istedikleriniz var mı? 

13. Şiirden çıkarmak istedikleriniz var mı?

14. Şiiri arkadaşınızla beraber okur musunuz?

15. En çok sevdiğiniz benzetmeler nelerdir?

16. Okuduğunuz şiirden yola çıkarak oyun yazar mısınız?

17. Şiiri okumakla ne kazandığınızı yazar mısınız?

18. Şiirde geçen ortamı, yeri nasıl betimlersiniz?

19. Şiiri siz bitirseydiniz nasıl bitirirdiniz?

20. Şiirin hangi bölümlerinde güldünüz, ağladınız ya da çok üzüldünüz?

21. Şair hakkında neler biliyorsunuz? 

22. Şair size ne anlatmak istiyor? Bunu nasıl anladınız? 

23. Şair görüşlerini desteklemek için ne tür örnekler veriyor? 

24. Şairin şiiri yazma amacı sizce nedir? 

25. Şairin başka şiirlerini okumak ister misiniz? Niçin?

26. Eğer şairle tanışma şansınız olsaydı, ona ne sorardınız? 

Bu sorular ve etkinlikler daha da çoğaltılabilir.


ÜLKEMİZDE ÇOCUK KİTAPLARININ DURUMU

         Ülkemizdeki çocuk kitaplarının çoğunluğunda  hayvan hikâyeleri ele alınmaktadır.  Örneğin,öküze özenen kurbağalar,ayılar,leylekler, ördekler,tavşanlar vb. Çocuk kitapları sanki  ormanları ve hayvanları  tanıtım kitapları gibidir.Çocuklara   hayvanlar sevdirilmeli ancak  bunun da bir derecesi olmalıdır.Çocuk sürekli hayvan hikâyeleri okuyarak geleceğine  yön veremez. Ayrıca çocuk kitaplarının çoğunda düz anlatım ve düz mantık kullanılmaktadır.Oysa günümüzde tek yönlü düşünme yerine çok yönlü düşünme söz konusudur. Düz mantık yerine  sarmal mantık kullanılmaktadır.Çok yönlü düşünme ve sarmal mantık anlayışı çocuk kitaplarının çoğunda  yer almamaktadır. Oysa çocuk kitapları hem dil hem de zihinsel becerilerini geliştirecek, sorgulama yapacak  ve yaşama dönük çıkarımlarda bulunacak içerikte hazırlanmalıdır.


 Yine Ülkemizdeki bazı çocuk kitaplarında altın yumurtlayan tavuklar, kazlar, sihirli sopalar,lambalar, dile benden ne dilersen,vb. türde içerikler işlenmektedir.Bu tür içerikteki kitapların sürekli  okunması  öğrencileri  erken yaşlarda kolay para kazanma yollarına yöneltmektedir. Bu durum çocukları  kısa sürede zengin olma, çalışmadan kazanma, düşünmeden, çabalamadan kolayca sorunlarını çözme, her istediğini elde etme gibi arayışlara sürüklemektedir.Tüm bunların olmaması ve öğrencilerimizin iyi yetişmesi için  aileler  ve öğretmenler kitap seçimine dikkat etmelidirler. Eğer çocuklar ısrarla bu türden  kitapları seçiyor ve okuyorlarsa,  kitap okunduktan sonra mutlaka sorgulama yapılmalıdır.Bu sorgulamada öğrencilerle  birlikte  kitapta anlatılanların doğruluğu,günümüz açısından geçerliliği, kitapta anlatılan olayların geçtiği zaman ile günümüz arasındaki  farklılıklar, kitapta verilen problemin çözümü,  çözüm için neler yapılması gerektiği, kazanmak veya başarılı olmak için çalışmanın şart olduğu, sorun çözmek için önce kişilerin kendilerinin çabalamaları gerektiği vb. konular tartışılmalıdır.Böylece öğrencilerin düşünme, anlama, sorgulama,  eleştirme, analiz-sentez yapma,  yorumlama, vb. zihinsel becerileri harekete geçirilerek söz konusu kitaplardan olumsuz etkilenmesi önlenmelidir.

          Sonuç olarak çocuk kitaplarının iyi seçilmesi Ülkemiz çocuklarının dil ve zihinsel gelişimine büyük katkılar  getirecek, düşünen, anlayan, sorgulayan, öğrenen, bilgiyi kullanan ve sorun çözen bireyler yetişmesinde önemli rol oynayacaktır. Böylece  giderek daha akıllı nesillerin yetişmesi gerçekleşecektir.

