                                                                 BÖLÜM VI

                                                   ÖĞRENME ALANI : YAZMA 

Okuma-yazma öğretiminde   üzerinde durulan  öğrenme alanlarından biri de yazma   alanıdır.Öğrencilere yazmayı öğretmek için çeşitli araştırmalar yapılmış ve yazma öğrenme alanının alt alanları belirlenmiştir. Bunlar okuma öğrenme alanına  paralel olarak  yazı bilinci,alfabetik ilkeleri yapılandırma, kelime yazma ve zihinsel sözlükten yararlanma ve akıcı yazma gibi alanlar olarak sıralanmıştır. Ancak bunlar düz bir çizgi olarak ilerlememekte, her alt alan diğerini etkileyerek sarmal bir gelişme söz konusu olmaktadır.Diğer taraftan  yazma öğrenme alanı sadece yazma becerilerini   değil, okuma, görsel sunu ve   konuşma becerilerini  de etkilemekte, giderek  dil becerilerinin bütün olarak gelişmesine yardım etmektedir.Bunlar sırasıyla aşağıda açıklanmaktadır.

I. YAZI  BİLİNCİ

Son yıllardaki araştırmalar, çocuğun yazı dünyasına erken yaşlardan itibaren duyarlı olduğunu ve bunun  büyük önem taşıdığını ortaya çıkarmıştır.Yazıya duyarlılık ya da yazı bilinci denilen bu durum, yazma becerilerinin temelini oluşturan çalışmaları kapsamaktadır.Bu çalışmalar giderek   aile ve eğitim ortamlarında üzerinde durulan  önemli bir  alan olmuştur. Böylece yazma öğretiminde de  bir aşama  olarak gündeme gelmiştir. 

Çocuklar okula başlamadan önce  yazmayla ilgili çeşitli  bilgi ve beceriler öğrenmektedirler. Bunlar çocukların sosyal ve kültürel durumlarına, çevreleriyle etkileşim ve iletişim durumlarına  bağlı olarak değişmektedir. Genellikle yetişkinleri  model alarak, onları taklit ederek  edindikleri bu bilgi ve becerileri   yazmayı öğrenirken de kullanmaktadırlar. Çocukların önbilgilerinin  nitelikli ve işlevsel olması,yazma çalışmalarının etkili ve  kalıcı olmasını getirmektedir.  Bu nedenle çocuklara erken yaşlardan itibaren yazı bilinci eğitimi verilmelidir.Araştırmalar, okuma-yazma sürecine başlamadan  önce çocuklara yazı bilinci eğitimi verilmesi gerektiğini göstermektedir (Giasson,1995). Böylece çocuk okula gitmeden önce  okuma-yazma ile tanışmış ve ilk bilgileri edinmiş olmaktadır. 

Diğer taraftan son yıllardaki araştırmalar ve uygulamalar, çocuğun yaşamının önemli bir aşamasında bu çalışmalara başlanmasını gerektiğini göstermektedir.Bu dönem 0-6  yaş arasında olmalıdır (Strickland ve Morrow, 1989; Giasson,1995; Thériault,1995). Yazı bilinci çalışmaları çocuğun ailesi, çevresi ve sosyal ortamında gerçekleştirilmeli ve  eğlenceli etkinliklerle yürütülmelidir. Bu çalışmalar sırasında  çocuk çevresinde gördüğü yazıların ne demek olduğunu sormaya ve anlamaya başlamaktadır.Örneğin   yiyecek ambalajlarının üzerindeki yazılar, çevredeki renkli, ışıklı yazılar, arabaların ve  evdeki eşyaların üzerindeki yazılar,vb. Çocuk bu yazılara bakarak  çizgiler çizmeye, karalamalar yapmaya  başlamaktadır. Böylece okuma ve yazma becerilerini aşama aşma oluşturmaya ve yapılandırmaya çalışmaktadır.Giderek yazı konusunda bilinç oluşturmaktadır. 

a.Yazı Bilincini Geliştirme  

Yazı bilinci,yazının işlevlerinin farkına varma (kullanımı,önemi,vb.), yazıyı oluşturan  birimleri, yani metin,cümle,kelime,harfi  tanıma, bunların işlevini öğrenme (sözlü,yazılı karşılıkları ),yazının yönü, gibi hususlara duyarlı olmaya  denilmektedir.  Yazmaya  hazırlık çalışmalarından farklıdır.Yazı bilinci,  çocukların erken yaşlardan itibaren  dikkatlerini yazıya çekme ve önemini kavratmaya yöneliktir. Çocukların  yazı bilincini geliştirerek ses bilinci ile birleştirmelerini ve giderek okuma-yazma bilinci edinmelerini sağlamak gerekmektedir (Régine Pierre 2003). Bu durum çocuğun okumanın “yazıların anlamını araştırmak” olduğunu,  yazmanın da    “yazılı anlamlar üretmek” olduğunu anlamasını getirmektedir.

Eğitim  araştırmalarına  göre, öğretmenlerin büyük bir kısmı çocuklarda yazı bilincini geliştirmenin önemi üzerinde durmakta ve okuma-yazma öğrenme sürecine katkısını dile getirmektedir(Brodeur ve diğerleri, 2003). Çocukların yazıyı keşfetmeleri ve kendi kendilerine yazı bilincini geliştirmeleri beklenmemelidir.Yazı bilincini  geliştirmek için  çeşitli çalışmalar yapılmalıdır.Bu çalışmalar çocuğun içinde bulunduğu doğal ortamda gerçekleştirilmelidir. Gazeteler, kitaplar, kalemler, broşürler, kağıtlar, kataloglar, vb. materyallerden yararlanılmalıdır. Bu materyallere çocuğun dikkati çekilmeli, yazılı iletişim örnekleri  gösterilmelidir. Çocuğun kardeşini, annesini babasını, vb. izlemesi, kitaplarla haşir neşir olması, büyüklerinin kitap okumasını  dinlemesi, yazının işlevlerini görmesi, yazının zenginliğine dikkatinin çekilmesi gerekmektedir.Böylece çocuğun dil becerilerinin gelişimine katkı sağlanmalıdır. 

            b.Yazı Bilincini Geliştirme  Etkinlikleri

Çocukların yazıya dikkatini çekmek için yazının işlevleri, yönü, alfabetik ilişkiler, özellikleri, kitap okuma, vb. etkinlikler gerçekleştirilebilir.Bu etkinlikler hem okul öncesinde hem de okumaya başlamadan önce yapılmalıdır.Yazı bilincini geliştirme etkinliklerinden  bazıları şöyledir:

 
 Yazının işlevleri : Yazının en önemli işlevi  bilgi verme, bakış açısı oluşturma ve yetiştirmedir. Yazı aynı zamanda kişiler arası iletişime girme ve bireyin kendisini  ifade etme aracıdır.Eğlenme ve zaman geçirme için de kullanılmaktadır.Buradan hareketle, günlük yaşamdan yazının işlevleri  konusunda çocuğa çeşitli örnekler verilebilir. Örneğin gazeteden maçın kaçta olacağının aranması, ansiklopediden bir canlı türü hakkında bilgi alınması, gibi. Ayrıca  bir işin nasıl yapılacağını öğrenmek için kılavuzu okuma, bazı bilgilerin kitaplardan aranması gibi. Eğlenme ve zaman geçirme için  roman okuma, bulmaca çözme gibi.Bu tür  etkinlikler  çocuklarda yazı bilincini geliştirmek için kullanılabilir. Kısaca öğrencilere yazının bilgilendirme, düşünmeyi sağlama, sorgulama,tutum oluşturma, eğlendirme, kendini ifade etme,vb. gibi işlevlerinin olduğu  kavratılmalıdır  (Couture, Lavoie et Lévesque,1999).Sınıf kitaplığından çeşitli kitaplar seçilerek örneklerle gösterilmelidir.

Alfabetik ilişkiler :Yazı bilinci çerçevesinde çocuğa söz ve yazı arasındaki ilişkiler de gösterilmelidir.Bunun için çocuklara bir metin okurken veya yazı yazarken  kelimeler parmakla tek tek gösterilmelidir.Yine bir gazete,kitap, ya da  afiş okurken de  kelimeler tek tek  gösterilebilir. Böylece çocuğun yazı ile sözler arasındaki ilişkileri görmesi, duyulan her kelimenin  yazılı karşılığının olduğunu anlaması sağlanmalıdır.Ayrıca yazılı her kelimenin  de seslendirilerek okunduğu gösterilmelidir.Bu çalışmalar çocuğun sözlü dil ile yazılı dil arasındaki ilişkiyi anlamasına yardım etmektedir.

Yazı yönü :Yazının yönü, yazıyı okumak ve yazmak için kullandığımız yöndür. Yazılar soldan sağa ve yukarıdan aşağıya yazılmakta ve  okunmaktadır.Bir öykü okurken çocuğa okumanın ve yazının soldan sağa doğru gittiği gösterilmelidir.Yine çocuğa yazının yönünü göstermek için sayfa çevirmeye de dikkat çekilmelidir. Yazının gidiş yönü sayfaları çevirerek de gösterilmelidir.Bu çalışmalar çocuğun yazı yönünü anlamasına ve yazı hakkında düşüncelerinin gelişmesine katkı getirmektedir. 

Yazının Özellikleri : Çocuğa bir yazının cümlelerden, kelimelerden ve harflerden oluştuğu gösterilmelidir.Cümleler, kelimeler, yazılı olarak gösterilmeli tek tek   konuşarak cümle ve kelime sözlü olarak hissettirilmelidir. Ayrıca ismini yazarken kelimeler arasındaki boşluklar, isminin  büyük harfle başladığı, harfler, cümle sonuna nokta koyma vb. durumlar gösterilebilir. Bunlar çocuğun dikkatini yazıya çekmek için yapılan çeşitli etkinliklerdir. Çocuğun yazının özelliklerini öğrenmesine yardım etmektedir.

Kitap okuma :Çocuğa “Bir zamanlar …”şeklinde yüksek sesle yapılan okumalar,   okul öncesinde ve okuma-yazmaya başlamadan   önce çocuğu  yazmaya duyarlı yapmak için önemli bir tekniktir. Böyle durumlarda sıcak bir ortam oluşmakta, çocukla kitap paylaşılmakta,çocuk öğretmeni izlemeye ve taklit etmeye  başlamakta, giderek bir kitap okurken ne yapması gerektiğini öğrenmektedir. Çocuk, yazıların soldan sağa doğru okunduğunu, içeriğin akışını, sayfaların çevrilmesini, metnin sonuna kadar okunduğunu ve yazar denilen birinin kitabı yazdığını öğrenmektedir.Öğrencinin dikkatinin öyküye çekilmesi dinleme becerilerinin gelişmesine ve metni  anlamasına yardım etmektedir.

Görüldüğü gibi yazı bilinci hem okul öncesinde hem de okuma-yazma öğretiminin başında yapılacak çalışmaları kapsamaktadır.Eğer öğrenci okul öncesinde yazı bilinci konusunda bir ön hazırlıktan geçmemişse, gerekli bilgiler okuma-yazma öğrenmenin başında, yani yazmaya hazırlık çalışmalarının içinde verilmelidir.Yazı bilinci ile ilgili çalışma yapmadan okuma-yazma öğretimine geçilmemelidir.

 
II. ALFABETİK  İLKELERİ  YAPILANDIRMA
        Alfabetik ilkeleri yapılandırma  yazma öğrenme alanının önemli bir alt alanıdır.Okuma öğrenme alanında verilen alfabetik ilişkileri keşfetme alanından  farklıdır.Alfabetik ilişkileri keşfetme, sözlü dil ile yazılı dil arasındaki ilişkileri keşfetmeyle ilgilidir.Oysa alfabetik ilkeleri yapılandırma,  öğrencinin yazılı dilin ilkelerini öğrenmesine ve zihninde yapılandırmasına yöneliktir.Alfabetik  ilkeler, harflerin şekilleri, yazımı, büyük küçük harflerin yazımı, yazı yönü, kelime aralarındaki boşluklar, bitişik yazıda bağlantılar yapma, vb. hususları içermektedir.Yazma öğretim sürecinde öğrencilerin alfabetik ilkeleri yapılandırması  ve iyi kavraması sağlanmalıdır.Alfabetik ilkeleri yapılandırma çalışmalarında bitişik eğik yazı kullanımına dikkat edilmelidir.Çalışmalar özenle yapılmalıdır.Alfabetik ilkelerle ilgili olarak öğrenciye kazandırılacak bazı bilgi ve beceriler  aşağıda verilmektedir.

         a.Alfabetik İlkeler

          Alfabetik bir dilde yazma öğrenmek için önce alfabetik ilkeleri iyi bilmek gerekmektedir. Alfabetik  ilkeler, harflerin şekilleri, yazımı, büyük küçük harflerin yazımı, yazı yönü kelime aralarındaki boşluklar, bitişik yazıda bağlantılar yapma, vb. hususları içermektedir.Bunların içinde en çok üzerinde durulanı harflerin şekilleri ve  yazımı olmaktadır.

1.Harflerin şekilleri: Yazma öğretiminde  kullanılan yazıya göre harflerin şekilleri,yazım yönü ve doğru yazımı öğrencilere  öğretilmelidir. Öğrenci harflerin şekillerini  ve nasıl yazılacağını doğru bir şekilde bilmelidir. Harflerin başlangıç ve bitiş noktaları, alt ve üst uzantıları gösterilerek, defterdeki çizgileri izleyerek yazması sağlanmalıdır. Öğrenciye harfler, yönleriyle ve bazı hareketleriyle  birlikte kavratılırsa hatırlanması   kolay  olmaktadır. Bitişik eğik yazıda yazım yönü ve bağlantılar iyi öğretilmelidir.  Öğretmen  her harfin  yazımına rehberlik etmelidir. Harflerin üzerinden geçerek yapılan alıştırmalara yer verilmelidir. Görsel ipuçlarını (harfin oklarla yazım yönünü gösterme) kullanmalı, harfleri bellekten yazdırma (bakmadan yazma ) çalışmaları yapmalıdır. Harf yazım çalışmaları eğlenceli ve zengin etkinliklerle yürütülmelidir.Kuru, ritmik ve sıkıcı tekrar çalışmalarına yer  verilmemelidir. Yazı  yanlışlıkları anında düzeltilmeli, yanlış öğrenmelere ve alışkanlıklara  izin verilmemelidir. 

  Harflerin yazımı  şekillerinden etkilenmektedir.Bazı harflerin yazımı  daha kolay olmaktadır.Harflerin yazımı öğretilirken   kolay yazılanlardan  başlamak,yazma öğretim sürecinde etkili olmaktadır.F.G.French’in araştırmalarına göre, Latin harfleri yazım durumuna göre  altı gruba ayrılmaktadır.Son gruplardaki harfler daha zor yazılmaktadır. French’in sıralaması şöyledir :


1.Kolay çizgilerden oluşan harfler : i,ı,l,t,u gibi .


2.Sağa doğru yukarıdan bir çizgi ile yazılan harfler : n,m,h,k,p,b gibi.


3.Sola doğru yazılan yuvarlak harfler : o,e,c gibi.


4.Sola doğru  yukarıdan bir çizgi ile yazılan harfler : a,d,g gibi.


5.Yukarı doğru yazılan harfler : v,r gibi.


6.Karışık yazılan harfler : s,f,j,y,z gibi ( Güneş,2000).


Okuma-yazma  çalışmalarında  yazımı zor olan harflerin ilk derslerde verilmemesine dikkat edilmelidir.Yazımı zor harflerin üzerinde durulması,ayrıntılarının iyi verilmesi,   öğrencinin öğrenme  sürecini kolaylaştırıcı olmaktadır.

2.Harflerin büyüklüğü :Yazma öğretiminde öğretilecek harflerin normal büyüklükte olması,uygun çizgi aralıklarına yerleştirilmesi ve küçük harflerle öğretime başlanması gibi hususlar  büyük önem taşımaktadır.Harflerin büyüklüğü çocuğun görebileceği büyüklükte olmalı, küçük harflerin gövde ve uzantıları eşit uzunlukta bulunmalıdır.Araştırmalara göre, öğrencilerin gözüne en uygun harf  boyu gövde ile uzantılarının eşit olduğu biçimlerdir.Bir harfin uzantısının gövdeye göre kısa olması,diğer harflerle karıştırılmasına neden olmaktadır.Örneğin, böyle bir oranlamada  “a” ile “d” ve “n” ile “h” harfleri birbirine çok benzemekte ve öğrencinin gözü bu küçük ayrıntıları fark edememektedir.Bu durum harflerin tanımasını ve yazımını zorlaştırmaktadır.Yazma öğretiminde harf boylarına dikkat edilmelidir.

  Harf boyları kadar harf gövdeleri ve uzantılarının yazımına da dikkat edilmelidir. Harf gövdeleri ve uzantılarının aynı çizgi üzerine yazılması,yazının okunabilirliği, kelimelerin hızlı tanınması,anlaşılması  ve estetik açıdan büyük önem taşımaktadır.Bunun için yazma öğretiminin başında  iki çizgi tek aralıktan oluşan satır aralığı,daha sonra  dört çizgi ve üç aralıktan oluşan  yazı çizgileri kullanılmalıdır.Harf gövdeleri yazı çizgisinin ortasındaki iki çizgi arasına, ybacaklar ve  kıvrımlar aşağıya doğru, alt çizgiye  yazılmalıdır. Bu hususlar çocuklara çeşitli etkinliklerle öğretilmeli, yanlış yazımlar  düzeltilmelidir.
ukarıya doğru çıkıntılar üst çizgi aralığına,
Yine yazı öğretimine küçük harflerle başlanması da önemli olmaktadır.Okuma ve yazma sürecinde küçük harfler daha fazla kullanılmaktadır.Örneğin,12 punto ile yazılmış bir ders kitabının tam dolu bir sayfasında ortalama 35 satır,her satırda ise ortalama 60 harf yer almaktadır.Böylece  bir sayfada ortalama 2100 harf bulunmaktadır.Bunun 2000’i küçük harflerden,100 harfi de büyük harflerden oluşmaktadır.Yani küçük harfler daha çok kullanılmaktadır.Bu nedenle,yazı öğretimine küçük harflerle başlamak,  küçük harflerin önemine ve  öğretimine ağırlık vermek   yerinde olmaktadır.


3.Harf bağlantıları :Bitişik eğik yazıda harfler arasında  bağlantılar yapılmaktadır. Bu bağlantılar yazının açıklığı için zorunlu olmaktadır.Öğrencilere harfler ve harf bağlantı çizgileri  iyi öğretilmelidir.Yazı yazarken hangi çizgilerin harf, hangilerinin de bağlantı çizgileri olduğu  sık sık sorularak kontrol edilmelidir. Eğer öğrenci bunu ayıramıyor ya da iki harfi bir harf gibi gösteriyorsa ayrıntıları öğrenememiş demektir. Diğer taraftan bitişik yazıda harflerin birbirine nasıl bağlanacağını da iyi öğretmek  gerekmektedir. Harflerin yazılışı yukarıdan başlamakta ve aşağıda bitmektedir.O halde bir harfin bittiği yerden onu takip eden harfe başlamak, soldan sağa ve aşağıdan yukarıya gitmek için eğik bir çizgi çizilmektedir.”A,c,g,i,j,m,n,o,p,r,s,u,v,y,z” harflerine geçmek için soldan sağa bir çizgi çizilmektedir. Bitişik eğik yazıda, harfler üstten bağlanmakta ve harflerin noktaları ile noktalama işaretleri kelime yazımı bittikten sonra konulmaktadır.  Büyük harflerden “F, N, P, V, T ” harfleri yazılış özelliği nedeniyle kendinden sonra gelen küçük harflerle bağlantılı yazılmamaktadır. 


            4.Yazı yönü : Soldan sağa,yukarıdan aşağıya  yazım yönleri harflerimizi yazmada temel yönlerdir. Öğrenci yazı yönlerini  okul öncesi dönemde öğrenmektedir.Öğretmen okuma-yazmaya hazırlık ve başlama aşamasında yönlere tekrar dikkat çekmelidir. Yönlere dikkat çekmek için oklar, resimler, şekiller  kullanılabilir. Yazım yönüyle birlikte harflerin  başlangıç ve bitiş noktaları ile bağlantıları gösterilmelidir. 

Harflerin yazım yönü ve başlangıç noktaları üzerinde de çok durulmaktadır. Latin harflerinin kolay ve hızlı yazımına ilişkin çeşitli araştırmalar yapılmış ve harflerin   yazım yönleri tek tek  belirlenmiştir. Bu  araştırmalarda bir harfi hızlı ve güzel yazabilmek için eli kaldırmadan daha az hareketle yazmanın gereği ortaya çıkmıştır.El hareket yönlerinin daha çok yukarıdan aşağı ve soldan sağa olması yazı öğretimini kolaylaştırdığı saptanmıştır. Yazı yönünün öğrencinin kas gelişimine uygun olması da yazı öğretimini kolaylaştırmaktadır. Çalışmalarda bunlara dikkat edilmelidir.

5.Boşluklar: Yazma öğretiminde harfler ve kelimeler arasındaki boşluklar üzerinde de durulmalıdır.Boşluklar kelimenin sınırlarını, kelimenin başladığı ve bittiği yeri göstermektedir. Aynı zamanda okunabilirlik,  estetik ve  dikkat çekme açısından  önemlidir. Boşluklar göze hoş gelecek bir şekilde dengeli ve uyum içinde olmalıdır.Harf, kelime ve satır aralıklarındaki uyum, kolay ve rahat okunabilirliği sağlamalı, öğrencinin gözünü yormamalıdır. Kelimeler arasındaki boşluklar  başlangıçta  kalem veya parmak kullanarak  kavratılabilir. Ancak sonraki çalışmalarda buna  izin verilmemelidir.Öğrenci,  boşlukları  gözü ile ayarlamalı ve giderek bunu alışkanlığa dönüştürmelidir. 

         b.Alfabetik İlkeleri Yapılandırma Etkinlikleri  

        Anaokulundan itibaren alfabetik ilkeleri yapılandırma ve yazı sisteminin özelliklerini kavratmayla ilgili olarak öğrencilere çeşitli çalışmalar  yaptırılmalıdır.  Bu çalışmalar sırasında  özellikle aşağıdaki hususların iyi anlaşılması sağlanmalıdır:
· Yazının  hareket yönleri nedir? Bunlara paralel olarak okuma yönleri nedir? (Latin dillerinde soldan – sağa ,sonra yukarıdan – aşağıya ).
· Yazıyı oluşturan birimler nasıl gösterilmektedir?(Alfabetik dillerde sözlü dilin en küçük birimi olan sesler   yazılı dilde  harflerle gösterilmektedir). 
· Harfler nasıl yazılmaktadır? (Bitişik eğik yazı,küçük harfler,büyük harfler, gibi). 
· Her harfe uygun olan seslendirme işlemi nasıldır?
· Harflerin yazım yönleri nelerdir? Farklı yönler, ters yönler nedir? Örneğin, "b" ve "d" birbirinin ters yönünde yazılan harflerdir.Tıpkı  "u" ve  "n"  harflerinde olduğu gibi.
· Kelimenin sınırları nasıl belirlenir,hangi yazılar kelimedir?(boşluklar) 
· Noktalama işaretleri nasıl belirlenir,hangileridir?
· Yazılı işaretlerin anlamının değişmez olduğu,aynı biçimde yazılan kelimelerin  aynı şekilde  okunduğu, aynı şekilde seslendirilen  kelimelerin de aynı biçimde yazıldığı, vb.  bilgiler verilmelidir.
           Alfabetik ilkeleri yapılandırma öğrencinin yazı sistemini iyi anlamasına ve yazma becerilerinin gelişmesine katkı getirmektedir.Bu çalışmalarla harflerin yazımını, yönünü, büyük, küçük harfleri, kelime arasındaki boşlukların önemini, harflerin bağlantılarını,gövde ve uzantılarının nasıl  yazılacağını,vb. alfabetik ilkeleri  öğrenmektedir. Bu bilgiler söylenerek geçilmemelidir.Yazma öğretimindeki ilerlemeye paralel, çeşitli etkinliklerle öğrencinin zihninde  bu ilkeleri yapılandırması ve yazı yazarken kullanması sağlanmalıdır.
  III. KELİME YAZMA VE ZİHİNSEL SÖZLÜKTEN YARARLANMA
             Okuma ve yazma becerileri gelişmiş bireylerin en önemli özelliklerinden biri okudukları ve yazdıkları kelimelere hâkim olmalarıdır. Onlar bir taraftan yazar ve bir taraftan da yazdıkları kelimeleri kontrol ederler.Yazma ve kontrol etme becerisini  aynı anda kullanırlar.Bu becerilerin nasıl geliştirileceği ve öğretileceği konusunda çeşitli araştırmalar yapılmış ve modeller geliştirilmiştir.Kelime yazma ve zihinsel sözlükten yararlanma sürecini açıklamaya yönelik bu modeller  kelimeyi tanımada  olduğu gibi kelime yazmayı da   iki yolla açıklamaktadırlar (Baccino ve  Colé, 1995; Mousty ve  Alegria, 1996). Bu modellere göre yazma becerileri gelişmiş kişiler kelimeleri yazarken  iki yol kullanmaktadırlar. Bunlara  ses yoluyla ve zihinsel sözlük  yoluyla yazma denilmektedir. 

              a.Ses Yoluyla  Yazma 

 Ses yoluyla yazma,  kelimenin küçük birimleri olan sesleri tanıma, harflerle  ilişkilendirme, sesleri harflere çevirme,bu harfleri birleştirerek kelimeyi yazma yöntemine denilmektedir. Bu yol okuma-yazma öğretiminin başındaki öğrenciler tarafından sık   kullanmaktadır.Ancak yazma becerileri gelişmiş öğrenciler de bu yola bazı durumlarda başvurmaktadırlar.Genellikle  önceden sözlü olarak bilinen ancak zihinsel sözlüğe yazılı görüntüsü  kaydedilemeyen,çok az  kullanılan ya da ilk kez duyulan kelimelerin yazılması  için kullanılmaktadır.Bu kelimelerin yazımı ile ilgili  ayrıntılı bilgiler  zihinsel sözlükte olmadığı için zihinsel sözlükten yararlanma düzeyi düşük olmaktadır.Bunun yerine kelimenin sesleri harflerle karşılıklı ve sistemli olarak eşleştirilmekte,  sesler harflerle değiştirilerek yazılmaktadır.Bu sürecin gerçekleştirilmesinde  üç işlem uygulanmaktadır (Mousty ve Alegria, 1996).Birinci aşamada duyulan  kelimelerin,  heceleri ve sesleri tek tek belirlenmektedir.İkinci aşamada heceler ve sesler, harflerle ilişkilendirilmekte ya da eşleştirilmektedir. Üçüncü aşamada ise seslerin karşılığı harfler tek tek yazılarak   kelime haline getirilmektedir.Böylece duyulan kelime yazıya aktarılmış olmaktadır.Bu süreç zihinde hızlı biçimde ve  birbirini izleyen işlemlerle   gerçekleştirilmektedir. Ancak yazılacak hece veya kelimenin  uzunluğu işlem süresini etkilemektedir.Yani yazılacak  hece ve kelime uzun ise zihinde işlenmesi ve yazımı  daha fazla zaman almaktadır.

Okuma- yazma öğretiminin başındaki öğrencilerin  sık  başvurduğu bir yoldur.Kelime ögeleri yavaş yavaş birleştirilerek  yazıldığı için  yazma süreci ağır ve değerlidir.Bu süreçte, yazılacak kelimenin sesleri tek tek incelenmekte, sesler harflerle ilişkilendirilmekte,harflerle değiştirilmekte ve harfler birleştirilerek  kelime yazılmaktadır. Kelimenin anlamı biliniyorsa anlamı  kontrol edilerek   yazma işlemi tamamlanmaktadır. 

             b.Zihinsel Sözlük Yoluyla Yazma
 Yazma sürecinde, zihinsel sözlüğe önceden kaydedilmiş   kelimelere   başvurulmakta, ilgili bilgiler alınmakta  ve kelimenin yazımı gerçekleştirilmektedir.  Buna zihinsel sözlüğe  başvurma yolu  denilmektedir. Yazmadan önce  bu yolla kelime zihinsel sözlükte doğrudan tanınmaktadır.Kelimenin tanınması için zihinsel sözlüğe önceden  görüntüsünün kaydedilmiş olması gerekmektedir. Zihinsel  sözlükte kelimenin yazım bilgileri, ses bilgileri ve anlam bilgileri de bulunmaktadır. Okuma-yazma öğretim sürecinin başında zihinsel sözlüğe önce  kelimenin görsel biçimleri kaydedilmektedir. Giderek  anlam ve  yazımla ilgili diğer bilgiler yerleştirilmektedir (Peereman ve Content, 1997). Bu işlem bilinçli bir şekilde yürütülmekte kelimeyle ilgili öğrenilen her yeni  bilginin  zihinsel sözlüğe yazılmasıyla sürdürülmektedir  (Segui, 2000). Böylece zihinsel sözlük zenginleştirilmektedir. Kuşkusuz zihinsel sözlük yoluna başvurarak  yazma işlemi sadece bilinen kelimeler için kullanılmaktadır.Önceden bilinmeyen kelimeler için ses yolu kullanılmaktadır.

Kelime yazmada bu ikili model, çoğu araştırmacının ilgi odağı olmuştur. Yapılan araştırmalarda kelimelerin önceden görülmesinin ve  tekrar sayısının etkisi üzerinde durulmuştur. Hatta zihinsel sözlüğün harekete geçirilmesiyle de ilgilenilmiştir (Fayol, Lété ve Gabriel, 1996).

c.Yeni Araştırmalar 

Günümüzdeki yeni araştırmalar, kelimelerin zihinsel sözlükte önceden kaydedilen bilgilerden bütün olarak tanınmadığı, okuma ve yazma yoluyla zihnin harekete geçirilerek, zihinsel sözlükteki bilgilerin birleştirilerek oluşturulduğu yönündedir. Bu araştırmalara göre, bir kelimeyi tanımak için zihinsel sözlüğe önceden kaydedilen ses-şekil gibi bilgilerin hareket geçirilmesi gerekmektedir. Kelimenin sözlü olarak duyulması yada  seslendirilmesi zihinsel sözlükteki ses öğelerini  harekete geçirmekte ve ses öğeleri de yazım görüntülerine dönüşmektedir (Glaser, 1992).Bu yazım görüntüleri, kelimenin bütün ayrıntılarını içermekte ve yazı yazmak için gerekli olmaktadır.Bunlar kullanılarak sözlü  kelimeler yazıya dönüştürülmektedir (Bonin, Fayol ve  Gombert, 1997). Bu harekete geçirme işlemi paralel biçimde olmakta ve kelimenin önceden ses ve yazım yönüyle bilinmesini gerektirmektedir.Bu işlemin sıklık derecesi artıkça,kelime tanıma ve yazma  işlemi kolaylaşmaktadır.Ya da düzenli olarak kelime ve ya diğer öğelerin yüksek sesle okunması ve yazılması  ile mümkün olmaktadır (Fayol, 1997, s.55-58). Adams (1990), Bosman ve Van Orden (1997) et Seidenberg ve McClelland (1989). 

Okumada olduğu gibi, yazmada da sık sık yazma alıştırmaları etkili olmaktadır (Bonin, Fayol ve  Gombert,1997 ).Önceden defalarca karşılaşılan  kelimeler, ses ve yazım görüntülerinden yola çıkılarak olabildiğince hızlı yazılmaktadır. 

Öğrencilerin kelime yazma becerilerini geliştirmek için sık sık yazma çalışmaları yaptırılmalıdır.Kelime yazma çalışmalarında önce basit ve kolay kelimelerden başlanmalı,giderek zor  ve uzun kelimelere geçilmelidir.Eğer öğrenci zorlanıyorsa harf ve hece yazmakla da işe  başlanabilir.  Örneğin aşağıdaki sıra izlenebilir.

-Öğrenci duyduğu seslerle harfleri eşleştirebiliyor mu?

-Duyduğu her sesin karşılığı olan harfi yazabiliyor mu?

-Duyduğu heceyi yazabiliyor mu?

-Heceleri birleştirerek kelimeyi yazabiliyor mu?

-Duyduğu kelimeyi  yazabiliyor mu? 

 Bu etkinlikler öğrencinin durumuna göre çeşitlendirilebilir.Sürekli yazma çalışmalarıyla öğrencilerin kelimeleri kolayca yazmaları  ve akıcı yazma düzeyine geçmeleri sağlanmalıdır.
            IV. AKICI YAZMA 

Yazma, beyinde yapılandırılmış bilgilerin yazıya dökülmesi işlemidir. Yazma süreci zihinde başlamakta ve düşüncelerin yazıyla dökülmesiyle  tamamlanmaktadır.Bunun için öğrencilerin dinledikleriyle okuduklarını iyi anlamaları ve beyinde yapılandırmaları gerekmektedir. Yazma sürecine, beyinde yapılandırılmış bilgilerin gözden geçirilmesiyle başlanmaktadır. Yazının amacı, yöntemi, konusu ve sınırları belirlenerek yazılacak bilgiler seçilmektedir. Seçilen bilgiler çeşitli zihinsel işlemlerden geçirilerek harf,hece,kelime ve cümlelerle  yazılmaktadır. Bilgilerin doğru olarak yazılması, düşünme ve zihinsel becerilerin gelişimiyle de ilişkili bulunmaktadır.
 a.Akıcı Yazma Nedir?

            Akıcı yazma, temel yazma becerilerinin geliştirilmesi,akıcı düzeye getirilmesi, bu becerilerin günlük yaşama aktarılması ve  kullanılmasıdır. Akıcı yazma hem teknik hem de zihinsel becerileri kapsamakta ve ilköğretim boyunca aşama aşama geliştirilmektedir.

            Akıcı yazma, duygu ve düşünceleri ifade edebilmek amacıyla gerekli harfleri zihinsel ve  bedensel  olarak üretebilmek önemlidir. Öğrencilere akıcı yazmada kazandırılacak temel  beceriler hız ve okunaklılık olmaktadır. Harflerin kolay ve hızlı  yazılamaması öğrencinin  düşüncelerini  sayfaya aktarmasını güçleştirici olmaktadır. Akıcı yazma becerisini geliştiremeyen  öğrenci  kelime kelime ve yavaş yazmaktadır. Yazma becerisinin yeterince gelişmemesi, metin oluşturma sürecinde öğrencinin zihinsel becerilerini de kullanmasını olumsuz  etkilemektedir. Yazmanın yavaş olması öğrencinin düşüncesini yazıya aktarmadan kaybetmesine neden olmaktadır. Bu şekilde yazan öğrenciler kelime ile çok uğraştıklarından  metnin anlamına dikkatlerini verememekte ve kendilerini iyi ifade edememektedirler.Bu nedenle, yazma öğretiminde  öğrencilerin gelişim durumları  dikkatle izlenmelidir . 

Akıcı yazma için üç temel beceri geliştirilmeye çalışılmaktadır.Bunlar, akıcılık,kendini ifade etme  ve yazmaya güdüleme olarak sıralanmaktadır.

           Akıcılık: Okuyucunun ilgisini azaltacak, dikkatini dağıtacak ayrıntılara yer vermeden,noktalama ve imlâ kurallarına dikkat ederek   yazma demektir.Bu tür yazmada amaç  yazıların kolayca  okunabilmesidir.Akıcı yazmada kelime tekrarları ile anlamı açık olmayan kelimelere yer verilmemelidir.Yazıda kelime,cümle ve düşünceler kaynaşmış olarak sunulmalıdır. 

Öğrencinin  tanıdığı kelimeleri hızla yazıya aktarması yani akıcı yazması büyük önem taşımaktadır.Bu aşamada kelime tanıma becerileri  üst düzeydedir.Çeşitli tekniklerle aşamalı olarak  zihinsel sözlüğünü  zenginleştirmektedir. Kelimelerin özellikleri,kurala uymayan durumları, yazımlarını öğrenmektedir.Giderek  kelimeleri yazma  işlemi otomatikleşmekte,  hızlanmakta ve anlama düzeyi yükselmektedir.

   Kendini ifade etme: Beyinde yapılandırılmış düşüncelerin,duyguların ve bilgilerin yazıya aktarılmasıdır.Bu süreçte  düşünme,çıkarımlar yapma, farklı sonuçları sergileme, sorgulama gibi  çeşitli zihinsel işlemlerden yaralanılmaktadır.  Kendini ifade etme öğrencilerin önbilgilerine,dil becerilerine,zihinsel becerilerine,üst düzey düşünme becerilerine ve zihinlerinde oluşturdukları ifade etme modellerine dayanmaktadır. 

  Yazmaya güdüleme: Öğrencileri yazmaya sürüklemenin,merak uyandırmanın,  kıvılcım oluşturmanın  en önemli anahtarı güdülemedir.Bunun için konuşmalar, örnek uygulamalar, ortak çalışmalar,vb. etkinlikler yapılmalıdır.Ayrıca öğrencilerin bulundukları ortama eğlenmek,bilgilenmek, ilgi uyandırmak ve örnek göstermek  için çeşitli kaynaklar, materyaller, resimler,şiirler, kitaplar,vb. yerleştirilmelidir.Bunlardan hareket ederek yazmaları istenmelidir.

     Bu amaçları gerçekleştirecek ve birbirini destekleyecek etkinlikler yapılmalıdır. 

b.Akıcı Yazma Becerilerini Geliştirme

Araştırmalara göre,  akıcı  yazma için geliştirilmesi gerekli  bazı   beceriler şöyle sıralanmaktadır: 

-Öğrencilerin sözlü dil becerilerini geliştirme, 

-Ön bilgileri ve ön deneyimlerini harekete geçirme,

-Yazı bilinci ve ses bilincini geliştirme, 

-Seslerle harfler arasındaki ilişkileri keşfetme,

-Alfabetik ilkeleri yapılandırma,

-Zihinsel sözlüğü zenginleştirme, 

-Anlama, zihinsel  becerileri geliştirme,

-Olayları izleme,üst düzey düşünme becerilerine sahip olma,vb. 

beceriler olmaktadır.Bunlar  bütün olarak öğrencinin akıcı yazma becerilerini etkilemektedir.
 
Akıcı yazma becerilerinin gelişimi  ilköğretim boyunca sürdüğü için okulda akıcı yazma becerilerini geliştirmeye dikkat edilmelidir.  Akıcı yazma  becerilerinin geliştirilmesi için yapılacak bazı çalışmalar şöyledir:

· Akıcı yazmanın birinci aşaması, temel yazma becerilerinin geliştirilmesi ve iyi uygulanmasına dayanmaktadır.Önce bu beceriler  kontrol edilmelidir.

· İkinci aşamada öğrencilerin okudukları  veya seslendirdikleri kelimelerin bilincinde olmaları gerekmektedir. Yani kelime bilinci çok önemli olmaktadır.Bu bilinci geliştiremeyen öğrencilere gerekli eğitim verilmelidir.Kelime bilinci için  önce sözlü olarak kelimeyi tanıma çalışmaları yaptırılmalıdır.Ardından kelimenin harfleri ve heceleriyle ilgili bilgiler verilmelidir.Bu süreçte öğrencilerin konuşulan dildeki kelimeler,heceler ve seslerle  yazılı harfler,heceler ve kelimeler arasındaki ilişkileri keşfetmesi  sağlanmalıdır.Bu ilişkileri  iyi öğrenen öğrenciler kelimeleri kolayca yazmaktadır.

· Akıcı yazmanın üçüncü aşamasında  kendini ifade etme çalışmaları üzerinde durulmalıdır. Bu aşamada düzenli olarak yazma,paylaşarak yazma,rehberle yazma,karşılıklı yazma gibi etkinlikler yaptırılmalıdır. Öğrencinin kelimelere takılmadan yazmasını sağlamak için başlangıçta akıcı ve tekrar edilen kelimelerin çok metinler verilebilir.

· Kelime yazma becerilerini geliştiren öğrenciler, yazmadan  zevk almaya ve kendilerini iyi ifade etmeye  başlamaktadırlar.Bunun için öğrenciler yazmaya güdülenmeli, çeşitli etkinliklerle yazmaları  sağlanmalıdır.

         Yazma hızının artırmak için öğrencilere çeşitli çalışmalar yaptırılmaktadır.Örneğin  bir metnin deftere hızlı bir şekilde yazılması,yani kopyalanması, öğretmenin söylediği cümlelerin yazılması ya da öğrencinin bir konu hakkında bildiklerini yazması, vb. şekildeki çalışmalar olmaktadır.Bu çalışmalar öğrencinin yazma hızını artırmaktadır.  Ancak sürekli kopyalama işlemi, öğrencinin ezberlemesine yol açmaktadır.Bu nedenle akıcı yazma çalışmaları  yazıları kopyalama biçiminde değil,öğrencinin kendini ifade etme biçiminde ele alınmalıdır.

           Akıcı yazma,  yazma öğretiminin zorunlu bir aşamasıdır. Öğretmen, öğrencilerin yazma becerilerini geliştirmeleri için gereken duyarlılığı göstermeli, çeşitli  etkinliklerle onları yazmaya yönlendirmelidir. Akıcı yazma  etkinlikleri “Okuma-Yazma Becerilerini Geliştirme” başlıklı bölümde ayrıntılı olarak verilmektedir
