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11. İŞLETMELERDE KURULUŞ YERİ SEÇİMİ

İşletme ekonomisi açısından kuruluş yeri problemi; bir işletmenin optimum kuruluş yerinin belirlenmesi kısaca optimum kuruluş yerinin seçimi olarak ele alınmaktadır. 

Bu konuda yapılmış bilimsel çalışmalar aşağıda kısaca özetlenmiştir. Ricardo dış ticarete ilişkin olarak geliştirdiği mukayeseli üstünlükler teorisi ile aynı zamanda mekansal ekonomik düzen konusunda da önemli bir teori ortaya koymuştur. Bu teorinin mekansal yorumu aşağıdaki şekilde özetlenebilir.

Üretim maliyetleri, hammadde ve enerji kaynaklarının dağılımı; iklim, tabiat, ulaşım yolları gibi birçok tabii faktörün etkisi sonucu mekansal farklılıklar gösterir. Bunun bir sonucu olarak üretim faktörleri mukayeseli üstünlükler teorisine uygun olarak söz konusu üretim dalına ilişkin kuruluş yeri şartlarının en iyi şekilde karşılandığı yere doğru kayar. Sonuçta üretim dalının kuruluş yeri belirli coğrafi noktalarda toplanacak ve yığılmalar meydana gelecektir. 

Thunen’ in teorisi genellikle kuruluş yerine ilişkin ilk bilimsel çalışmalar olarak kabul edilir. Thunen tarımsal ürünlerin üretiminde tabi faktörler yanında ekonomik faktörlerin de (taşıma maliyeti ve süresi) önemini vurgulamaktadır. 

Alman iktisatçı Weber’ in kuruluş yeri teorisine en önemli katkısı kuruluş yeri faktörü kavramıdır. Ayrıca malzemenin taşıma maliyetine ilişkin analizi ve sınıflandırılması da günümüzde geçerliğini korumaktadır. 

Çağdaş kuruluş yeri seçiminin ortaya koyucusu iktisatçı İsard’ tır. Bu iktisatçı iktisadi faktörlerin gerek toplum ve gerekse tek tek karşılıklı dinamik ilişkileri olduğunu ortaya koymuş, zaman ve mekan faktörlerinin birbirleriyle yakın bir ilişki içinde olduklarını ve önemini belirlemiştir. 

11.1 İşletmelerde Kuruluş Yeri Seçimini Etkileyen Faktörler ve Kuruluş Öncesi Çalışmaları

Her girişimci  kurulacak işletme için iktisadi amaçlarına uygun  bir kuruluş yeri seçmek durumundadır. Dolayısıyla kuruluş yeri seçilmesi olası  başka kuruluş yerleri ile karşılaştırılınca üretim yapılacak olan ile düşünülen büyüklükteki bir teşebbüs için en uygun yer olarak belirlenmelidir. En uygun yerin anlamı işletme orada kurulduğu takdirde en yüksek karı getirecek olan yer demektir. Karın yüksekliği herşeyden önce maliyet masraflarının düşük olması ile sağlanmaktadır. 

Kuruluş yeri işletmenin dış yapısıyla ilgili maddi, somut bir problemdir. Bir ülke ekonomisinin gelişmişlik düzeyi kuruluş yerini belirleyen önemli bir faktördür. Ekonomisi yeterince gelişmemiş ülkelerde işletmeler doğal koşullara daha bağlıdır. O nedenle işletmeler kaynağa (tabiata) yakın kurulmak zorundadır. 

Ekonomilerin gelişmişliği ile doğaya olan bu bağlılık giderek azalmakta, teknolojinin ilerlemesiyle yapay doğa koşulları yaratılarak işletme kaynaktan uzağa (örneğin pazara yakın olarak) kurulabilmektedir. 

İşletmede kuruluş yeri seçiminin optimum koşullarda yapılmasının nedeni kaynak israfının önüne geçmek, kaynak kullanımında etkinliği sağlamak ve düşük maliyetle çalışıp daha fazla kar elde etmektir. 

Optimum bir kuruluş yeri seçmenin yapılmaması halinde; işletmenin üretim maliyetleri yükselmekte ürün,  kalite ve verimliliği düşmektedir. 
Ürünlerin sürümünde rakip işletmelere göre dar boğazlarla karşılaşan işletmenin dolayısıyla karlılığında önemli azalmalar meydana gelebilmektedir. 

İşletmelerin kuruluş yeri seçiminde bir dizi çalışmalara gereksinim vardır. Bu çalışmalar kuruluş öncesi teknik, ekonomik, finansal ve hukuki yapılabilirlik çalışmalarıdır. 

11.2 İşletmelerde Kuruluş Öncesi Çalışma

İşletmenin kurulması  kuruluş öncesi bir takım iktisadi, teknik, finansal ve hukuki yönden çalışmaların yapılmasını gerektirir.

Başarılı bir işletme kurmak için bir dizi ana ilkeye uygun olarak kurma çalışmalarının başlatılıp yürütülmesi gerekmektedir. Bu ilkeler kuruluşun her basamağında en ince noktalara kadar planlamayı ve sürekli izlemeyi ve araştırmayı zorunlu kılmaktadır. 

Bir yatırım kararı alabilmek için girişimci, kendine en yatkın konulara ve yatırımı yapmak istediği yere ilişkin ön bilgilere sahip olmalıdır. 

Bu amaçla daha önce sözü edilen kuruluş sorunlarını da dikkate alarak ;

1. Yatırım için gerekli hammadde durumuna, 

2. Yatırım mallarının iç ve dış pazar durumuna,

3. İmal edilecek malların maliyetine,

4. Malların fiyat esnekliğine,

5. Projenin büyüklüğüne ve yerine 

6. Gerekli kapasitelere

7. Yatırım tutarına

8. Yatırımın finansmanına,

ilişkin bilgileri derlemelidir. Bu bilgilerin ışığında yatırım konularından birisi seçilebilir. 

İşte kısaca değinilen bu tür çalışmalara yapılabilirlik araştırması (fizibilite etüdü veya ön proje etüdü) denir. 

Fizibilite etüdleri kesin proje hazırlamaya girmeden önce yapılan ekonomik, teknik ve finansal etüdlerdir. 

Proje ileride orataya çıkabilecek riskleri en aza indirmek üzere yapılacak yatırımlar ve bunların üretecekleri faydalarla ilgili bugünden geleceği tahmin için yapılan bir plandır.

Bir işletmenin uygun biçimde kurulması ve işletme döneminde tam kapasite  de verimli çalışması, bu faaliyetlerin etkin bir biçimde yapılmasına bağlıdır. Aksi takdirde ön proje etüdleri, kurulacak işletmenin beklenilen iktisadi verimliliği sağlayamayacağını gösterirse projeden vazgeçilir. Böylelikle kesin proje masraflarından kurtulmuş olunur.  

Ön proje etüdlerinin sağlayacağı başlıca yararlar aşağıdaki başlıklar altında sıralanabilir:

1.İşletmenin kesin olarak kurulmasına karar vermek,

2. İşletmenin hangi  büyüklükte, nerede kurulacağını belirlemek, 

3. İşletmenin kurulması için iç ve dış finansman ihtiyacını tesbit etmek ve finansmanla ilgili bankalara ve öteki kuruluşlara ön projeyi sunmak,

4. İşletme yatırım indirimlerinden, kredi ve döviz tahsislerinden yararlanacaksa ilgili kuruma (DPT) projeyi tanıtmak,

5. Projenin uygulanması döneminde karşılaşılacak güçlükleri önceden görmek ve gerekli tedbirleri almak

Bir projenin hazırlanması için yapılan çalışmalar ön proje etüdlerinden ibaret değildir. Bir proje 7 aşamadan oluşmaktadır:

1. Proje normal olarak herhangi bir faaliyetin teknik bakımdan uygun ve karlılık bakımından da yeterli olacağı düşüncesiyle başlar.

2. Bazı teknik iktisadi ve mali ön bilgileri kullanarak düşünülen faaliyetin maliyet-fayda karşılaştırmasının yapılması.

3. Ön projenin ortaya çıkarılması.

4. Çeşitli değerlendirmeler ile yatırım kararlarının alınması

5. Kesin proje hazırlıkları(bu aşamada kurulacak işletmenin hukuki biçimi inşa edilecek yapıların kesin ayrıntılı teknik hesapları ve maliyetleri) bilinmek durumundadır.

6. Projenin uygulama dönemi (bu dönemde yatırım fiziksel olarak gerçekleştirilmektedir).

7. Deneme üretiminin bitişi ile birlikte yatırım düzeninin tamamlanması ve üretim döneminin başlaması.




Teknik, iktisadi ve mali ön bilgiler nelerdir?

İktisadi etüd;

- İşletmenin ne kadar mal veya hizmet üretmesi gerektiğini,

- Malların hangi fiyattan satılacağını,

- Ürün için pazar araştırmasını,

- Pazarın büyüme oranlarını,

- İşletmenin nerede hangi kapasiteyle kurulması gerektiğini ortaya koyar.

Teknik etüd; 

- Hangi üretim yönteminin seçileceğini, 

- Gerekli makina ve teçhizatın neler olabileceği,

- Hangi tip binalara ve ne genişlikte araziye ihtiyaç olduğunu, 

- İşlerin hangi sırayla yürüyeceğini belirler.

Finansal etüd:

  - Kurulacak işletmenin yatırım maliyeti ile döner sermaye ihtiyaçlarının belirlenmesini,

- İç ve dış kaynak fonlarını,

- İşletmenin üretim maliyetini ve 

- İşletmenin karlı çalışıp çalışmayacağını ortaya koyar.

İşletmelerde kuruluş yeri seçimine etki eden faktörler iki yönden incelenebilir. Bunlar ekonomik faktörler ve ekonomi dışı faktörlerdir. 

Bunlardan ekonomi dışı faktörler sosyal, politik ve stratejik faktörler olarak sınıflandırılabilir.

Sosyal Faktörler: Bölgeler arası ekonomik gelişme farklılıklarının giderilmesi amacına yönelik politikalar sonucu, işletme yerinin belirlenmesinde etkili faktörlerdir.  Amaç bölgede işgücü istihdamını temin edecek aynı zamanda sosyal amacı ağır basan bunun yanında karlı ve verimli çalışmayı esas alan işletmelerin kurulmasıdır. 

Politik faktörler, siyasi kararların etkisi altında işletmelerin kurulmasında etkili faktörlerdir. Her dönemde dozu az veya daha çok   olmak üzere çeşitli dönemlerde bu tür irrasyonel kararların etkisi altında kurulmuş işletmeler bulunmaktadır. 

Stratejik faktörler, savunma sanayi (harp sanayi) işletmeleri bu faktörlerin etkisi altında kurulurlar. Örneğin, savaş sanayii ülke savunması ve  ekonomisi için önemli olan işletmeler olup sınırlara yakın yerlere veya liman ağızlarına kurulmazlar.

Ekonomik faktörler işletmelerin kuruluş yeri seçiminde rasyonel davranmayı gerektiren unsurlardır.

a. Ulaştırma maliyetleri

b. İşletmenin kuruluş yerinin söz konusu olduğu yerde üretim faktörlerinin

yeterli miktarda bulunması ve üretim faktörleri arasındaki nisbi maliyetler,

c. Enerji, su, ulaştırma gibi altyapı iklim gibi doğal koşullar, vergileme sistemi ve mevzuat gibi hukuki koşullar etkili faktörler olarak ele alınabilir.

11.3 Optimum Kuruluş Yerinin Seçimi

İşletmede kuruluş yeri seçiminde rasyonel karar alabilmek için optimum dengenin bulunması gereklidir. Optimum dengenin sağlanmasını ekileyen faktörler satış maliyeti, satış fiyatı ve kardır. Bu etkenlerden satış maliyetinin minimum, satış fiyatı ve karın maksimum olduğu noktada işletme açısından kuruluş yeri seçiminde optimum denge sağlanmış demektir. 

Aşağıdaki örnekte 3 değişik bölgede kurulmuş bulunan işletmelerde üretilen üründen işletmenin kurulduğu yere bağlı olarak elde edilen karın nasıl değiştiği gösterilmiştir. 
 

Tablo 6. Aday kuruluş yerlerinin karşılaştırılması
(x1.000.000)
 

	
	Bölgeler

	
	A
	B
	C

	Üretim Faktörleri

Emek

Sermaye

Tabiat

I.Üretim Maliyeti
	5.000

5.500

10.000

20.500
	6.000

5.200

11.000

22.200
	6.500

5.000

12.000

23.500

	II. Pazarlama ve Ulaştırma Masrafları

I + II = III Toplam Maliyet (Satış Maliyeti)

Satış Geliri

Kar
	6.000

26.500

30.000

3.500
	3.000

25.200

30.000

4.800
	3.500

27.000

30.000

3.000


Örnekte görüldüğü gibi işletmedeki üretim maliyetleri işletmenin kuruluş yeri seçiminde önemli olmakla birlikte karar vermekte tek başına kriter teşkil etmez. Örnekteki toplam üretim maliyeti dikkate alındığında A bölgesi işletmenin kuruluşu açısından en uygun olduğu yerdir. Bu aşamada karar vermek yanıltıcı olabilir. Bu nedenle işletmede üretim maliyetinden daha çok satış maliyetinin minimize edildiği (asgariye indirildiği) yeri bulmak gerekmektedir. Görüldüğü gibi bu bölge B bölgesidir.İşletme ürün satışından  belirli bir gelir beklediğine göre karın maksimize edildiği yer B kuruluş yeri olarak ortaya çıkmıştır. 

İşletmelerde kuruluş yeri seçimine etkili olan faktörlerden satış maliyeti üretim maliyetinden çok daha büyük önem taşımaktadır. Çünkü işletmede üretim maliyetlerinin minimize edildiği yer veya bölgede her zaman satış maliyetleri minimum olmayabilir. Bu nedenle işletme kuruluşu için proje çalışmalarında üretim maliyetinin minimizasyonundan sonra satış maliyetinin nerede minimum olduğunu ayrıca değerlendirmek gerekmektedir. Başka bir deyişle, üretim maliyetlerinin minimize edildiği yerde satış maliyetlerinin her zaman minimize olacağı anlamını çıkarmamak gerekmektedir.
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