Грамматические особенности русского языка (Rusçanın gramer özellikleri)
1. Флективный язык  
Слова имеют флексии (окончания): падежные окончания существительных (стол, стола, столу…), личные окончания глаголов (читаю, читаешь, читает
2. Сильная морфология
Происходят сложные процессы внутри слова при образовании форм: помочь – помогу, любить - люблю, отец – отца, мать – матери. Изменяются многие иностранные слова: есть гамбургеры и пить кока-колу
3. Множество вариантов словообразования 
Большое количество префиксов, суффиксов и их комбинаций: думать – подумать, придумывать – придумать, задумать, передумать, выдумать.
4. Свободный порядок слов в предложении 
Возможное изменение положения членов предложения, постановка субъекта в середине или конце предложения. Я вас люблю. Я люблю вас. Вас я люблю. Люблю я вас.
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1. В конце слов на месте парных звонких согласных должны произноситься соответствующие им глухие.
Задание. Произнесите правильно данные ниже слова, обращая особое внимание на конечный согласный звук.
Газ, куб, анализ, аналог, багаж, метод, синтез, юг, монтаж, период, диалог, прогноз, код, эпатаж, ромб, пейзаж.
 
2. Твёрдость – мягкость согласного является важнейшим признаком, который нередко помогает различать смысл слов в русском языке.
 
Задание . Прочитайте данные ниже пары слов, обращая особое внимание на конечный согласный звук. Уточните значение каждого слова и составьте с ними словосочетания или предложения.
стал – сталь вес – весь быт - быть
угол - уголь суд - суть жар – жарь
 
3. В словах – интернационализмах существует проблема твёрдости–мягкости согласного перед буквой Е. В большинстве таких слов согласныеперед Е смягчаются. Однако есть довольно много случаев, когдапредшествующий согласный остаётся твёрдым. Поэтому произношение каждого нового слова следует проверять по словарю и запоминать.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова – интернационализмы. Распределите их в таблице по колонкам по признаку твёрдости – мягкости согласного, предшествующего букве Е. В случае затруднения проверьте себя по словарю.
Конгресс, пресса, крем, шедевр, прогресс, термин, теория, бизнес, дециметр, идея, темп, текст, тест, модель, энергия, гипотеза, тезис, теорема, деформация, рейтинг, кодекс, планета, потенциальный, компетентный, ретро, компонент, индекс, эстетика, дельта, реликвия, патент, инерция, нейтральный, музей, интеграл, кузен, дебаты, синтез, материя, телескоп, тенденция.
 
 А) Запомните!
Сочетания согласных СШ и ЗШ произносятся как долгий твёрдый [ШШ], а сочетания СЖ и ЗЖ как долгий [ЖЖ].
Сочетания СЧ, ЗЧ и ЖЧ произносятся как долгий мягкий [Ш´Ш´] или [Ш´Ч].
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова и словосочетания, обращая внимание на ассимиляцию согласных.Напишите, как произносятся выделенные буквы.
Сжатие, высший, сжигать, бесшумный, сжимать, масштаб, низший, разъезжаться, происшествие, уезжать, сумасшедший, приезжать, с Женей, безжалостный, мужчина, с чаем, счёт, счастье, исчезнуть, считать, расчёт, резче, перевозчик, счастливый, с Чеховым.
 
Б) Запомните! Буква Г произносится как [Х] или [Х´] перед К и Ч.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая внимание на произношение буквы Г.
Мягкий, мягкость, мягче, мягко, лёгкий, лёгкость, легче, легко, облегчить, смягчить, облегчённый, смягчение.
 
В) Запомните! Сочетание букв ЧН в большинстве случаев произносится в соответствии с написанием, то есть как [ЧН]. Однако в некоторых словах данное сочетание следует произносить как [ШН]. Сравните: коне[чн]ый – коне[шн]о.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова с сочетанием букв ЧН. Подчеркните примеры, в которых это сочетание произносится как [ШН].
Достаточно, различный, коричневый, отлично, скучно, сердечный, симпатичный, конечно, прозрачный, двоечник, сказочный, бесконечность, нарочно, булочная, нескучный, прачечная.
 
Г) Запомните! Сочетание букв ЧТ в местоимении ЧТО и в производных от него словах произносится как [ШТ]. Исключениями являются слова НИЧТОЖНЫЙ, НИЧТОЖЕСТВО, а также местоимение НЕЧТО, в которых сохраняется произношение согласного [Ч]. Местоимения НИЧТО и НЕЧТО различаются с точки зрения произношения и по смыслу.
 
Задание.
А) Прочитайте данные ниже слова с сочетанием букв ЧТ. Подчеркните примеры, в которых это сочетание произносится как [ЧТ].
Чтобы, кое-что, ничто, ничтожный, что-нибудь, нечто, ни за что, ничтожество, что-то.
Б) Переведите на родной язык (язык-посредник) примеры с местоимениями НИЧТО и НЕЧТО:
- В этом месте его ничто не тревожило.
- В этом месте нечто его тревожило.
Уточните по словарю разницу в значении данных местоимений. Составьте с ними свои словосочетания или предложения.
 
5. В русском языке есть слова с непроизносимыми согласными. Так, в сочетаниях согласных ВСТВ и ЛНЦ не произносится первый согласный; в сочетаниях ЗДН, СТН, СТМ, НТСК, НДСК, СТСК, РДЦ, СТЛ, как правило, не произносится средний согласный. Исключениями являются некоторые слова книжного стиля, где сохраняется произношение всех согласных. Например: бездна, астма, постлать, костлявый и др.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая внимание на произношение сочетаний согласных.Подчеркните согласные, которые не произносятся.
Праздник, известно, почувствовать, местный, счастливый, расистский, поздно, здравствуйте, голландский, сердце, чувствительный, солнце, проездной, радостный, частный, завистливый, лестница, праздный, областной, звёздный, шестнадцать, туристский.
 
Поскольку иностранцы под влиянием фонетической системы родного языка не всегда чётко артикулируют русские согласные, предлагаем вашему вниманию несколько заданий, тренирующих правильное произношение звуков, наиболее трудных для носителей разных языков.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение согласных [Б] и [В].
Водород, вулкан, вакуум, влага, обладать, благодарить, владеть, водопровод, символ, квадрат, квартал, завод, забота, оборот, оболочка, авария, авантюра, аванс, оборудование, обозначать, пробовать, бывать, побывать, добывать, выбывать, выбрать.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение конечных согласных [М] и [Н].
Аэродром, агроном, астроном, метроном, вакуум, аквариум, президиум; озон, бетон, район, протон, нейтрон, фотон, электрон.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение согласных [Ц] и [С].
Центр, цикл, цинк, цифра, циклон, цилиндр, принцип, центральный, циклический, потенциальный, цивилизация, коэффициент, процент, процесс, специальный, специальность, специфика, специфический, специализация.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение согласного [Г´].
Геология, геолог, география, географ, генетика, энергия, энергетика, экология, гипотеза, гектар, регион, гидравлика, геологический, географический, генетический, энергетический, экологический, гидравлический, региональный.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение согласных звуков [Х] и [Х´].
Характер, характерный, характеристика, характеризоваться, механика, механизм, механический, эпоха, техника, технический, технология, технологический, психолог, психология, психологический; химик, химия, химический, схема, схематический, архитектор, архитектура, архитектурный.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение буквосочетаний СП, СК, СТ, СФ, СХ в начале слов.
Спектр, спектральный, специалист, специальность, специфика, специальный, специфический, спираль; скелет; стабильный, стабильность, статика, статичный, стерильный, стерильность, структура, структурный, структурировать; сфера, сферический; схема, схематичный.
 
Задание. Прочитайте данные ниже слова, обращая особое внимание на произношение согласного [К] в сочетании с другими согласными.
Пункт, пунктир, пунктуальный, пунктуальность; функция, функциональный, функциональность, функционировать; объект, объективный, объективность, субъект, субъективный, субъективность; контракт, контрактный.
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