       MÜCADELE YÖNTEMLERİ
       

       Böceklerle mücadelede  kullanılabilecek yeterli sayıda yöntem vardır. Bir 
zararlıya karşı mücadelede mevcut yöntemlerden bir veya birkaçından 
yararlanılır. Mücadelede önemli olan, doğal dengenin göz önüne alınarak bir 
kültürdeki zararlılara karşı en uygun bir veya birkaç yöntemin birlikte 
kullanılmasıdır.

       Böceklerin ekolojik stratejileri ile uygun savaşım yöntemi arasında bir ilişki söz konusudur. Ekolojik stratejileri bakımından böcekler, “r zararlılar,” “K zararlılar” ve “ortadaki zararlılar” olmak üzere gruplandırılmaktadır.

r zararlılar, yüksek üreme güçleri ve kısa döl süreleri nedeniyle popülasyon artış oranlarının yüksekliği ile karakterize edilirler. Yayılma veya göç sonrasında yeni besin kaynaklarının bulunduğu alanlara ulaşabilirler. Bu türler nispeten uygun habitatlarda koloniler oluşturabilmektedir. Türler arası rekabet oldukça azdır. Doğal düşmanların zararlı popülasyonuna etkisi oldukça azdır. r zararlılar kitle ölümlerini tolere edebilir ve kısa sürede eski yoğunluklarına tekrar ulaşabilirler; çünkü, yüksek üreme potansiyeline sahiptirler. Bu nedenle, bu zararlıların biyolojik savaşımla baskı altına alınması oldukça yavaştır ve çok az uygulanır. Pestisitlerle ve özellikle spesifik insektisitlerle mücadele çok önemlidir. Çekirgeler, yaprakbitleri, Musca domestica ve Agrotis ipsilon bu gruba girmektedir.


K zararlıların üreme güçleri düşük olup döl süreleri uzundur ve bunların yayılma yetenekleri azdır. Bu türler habitatlarında uzun süre stabildir ve besinleri bakımından seçici özelliktedir. İnsanların faaliyetleriyle bunların nişleri genişler; çünkü, bu türlerin besini ekonomik öneme sahip bitkilerdir. Bitkilerin yapraklarından ziyade meyvelerde zarar yapan türlerin bulunması, bunlara karşı kimyasal savaşımın uygun olmadığını ortaya koymaktadır. Düşük popülasyon yoğunluğunda yapılacak kimyasal savaşımın maliyeti de yüksek olmaktadır. Ancak, bazı türler düşük popülasyon yoğunluğunda dahi önemli zararlar yapabilir. Örneğin elma iç kurdu gibi türlerde kimyasal savaşım uygun olabilir. Az sayıda doğal düşmana sahip olduklarından biyolojik savaş uygun değildir. K zararlılar için en iyi mücadele metotları, onların habitatlarının bozulmasıdır. Örneğin, dayanıklı bitkilerin yetiştirilmesi gibi kültürel uygulamalar uygun görülmektedir.


Zararlıların çoğunluğu ortadaki zararlılar grubundadır. Bunlar r ve K zararlıların özelliklerinin karışımını gösterir. Bazıları nispeten yüksek üreme yeteneğindedir ve belirli koşullar altında insektisit uygulaması gerekli olabilir. Özellikleri bakımından K zararlılara yakın olanlarda kültürel mücadele yeterli olabilir. Bunların en önemli özelliği fazla sayıda doğal düşmana sahip olmalarıdır. Popülasyonlarının düzenlenmesinde doğal düşmanların önemli etkileri vardır. Bu zararlıların ekonomik zarar eşikleri yüksektir. Bunlarla mücadelede, biyolojik savaş en uygun yöntem olarak görülmektedir. İnsektisit kullanımı ve diğer metotlar da gerekli olabilir. Diğer bir ifadeyle, entegre mücadele uygulanmalıdır. Birçok orman zararlısı, meyve zararlıları ve bazı sebze zararlıları bu gruba dâhildir.
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r zararhlar Ortadaki Zararlilar K Zararlilar
Miicadele Pestisitler —>  Biyolojik miicadele +—— Kalltlrel miicadele
Metodu:

<+ Genetik miicadele

Ornekler Schistocerca gregaria Cok sayida orman, Glossina spp.
(6nemli ézellikleriyle) meyve ve bazi 10 yumurta/disi

Dol suresi: 1-2 ay sebze zararlilar Dol stresi:2-3 ay

Az sayida konukguda besleni

Aphis fabae

100 yumurta/digi

Dél sayisi: 1-2 hafta

Cok sayida bitkide beslenir

Musca domestica
500yumurta/digi

Dél siresi:2-3hafta
Organik atiklarda beslenir

Agrotis ipsilon

1500 yumurta/digi

Dél stresi: 1-1.5 hafta
Cok sayida bitkinin
fidelerinde beslenir

Cydia pomonella

40 yumurta/digi 4
Dol siresi: 2-6 ay

Larvalarda elma ve diger bazi
meyvelerde beslenir




