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ÖZGEÇMİŞ

[bookmark: _GoBack]Dr. Ergül Demir, ilköğretimini ve ortaöğretimini Ankara'da tamamladı. 1998 yılında Dokuz Eylül Üniversitesi Buca Eğitim Fakültesi Matematik Öğretmenliği Bölümünü bitirdi. Hacettepe Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Eğitimde Ölçme ve Değerlendirme Anabilim Dalı Ölçme ve Değerlendirme Yüksek Lisans Programı ve Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü Kamu Yönetimi Yüksek Lisans Programı olmak üzere iki yüksek lisans mezuniyeti bulunmaktadır. Doktora eğitimini Ankara Üniversitesi Ölçme ve Değerlendirme Bölümünde tamamladı ve 2013 yılında doktor unvanını aldı. 
Sekiz yıl resmi ve özel okullarda matematik öğretmenliği yaptı. 2007-2013 yılları arasında Millî Eğitim Bakanlığının çeşitli birimlerinde matematik öğretmeni, alan uzmanı, ölçme ve değerlendirme uzmanı ve araştırma uzmanı olarak görev yaptı. 2013 yılında Ankara Üniversitesi Ölçme ve Değerlendirme Bölümüne öğretim görevlisi olarak atandı ve halen öğretim üyesi olarak görevini sürdürmektedir. 
Eğitim, eğitimde ölçme ve değerlendirme, istatistik alanlarına yönelik makale, kitap ve bildirilerinin yanı sıra yayımlanmış araştırma raporları bulunan Ergül Demir, lisans ve lisansüstü programlarda ölçme ve değerlendirme, istatistik, ileri istatistik, psikometri, bilimsel araştırma yöntemleri, kaynak tarama ve araştırma raporu yazma dersleri vermektedir.
