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Prof.Dr. Nilay Çabuk Kaya
DERSİN AMACI VE ALANI

Dersimizin amacı: 

Aile ve aile tiplerinin oluşması, sanayileşme ile birlikte aile yapısında meydana gelen değişimler, aile içi ilişkiler (aile içi güç ve otorite ilişkileri, aile içi ilişkilerde yatay ve dikey iletişim) toplumsal cinsiyet ve farklı toplumlarda çocuğun değeri gibi konular ele alınır. Değişik toplumlardaki aile yapılarının yanısıra; tarihsel süreç içerisinde aile yapılarında meydana gelen dönüşümler karşılaştırmalı olarak incelenir. Aile içi eşitsizlik, şiddet, cinsel istismar, boşanma, tek ebeveynli aileler, üvey ebeveynler, eş tercihleri gibi sorunsal konular ders kapsamında tartışılır, çözümlenir. .
DERSİN İŞLENİŞİ
Beklentiler;

· Dersimizde dikkat dağıtacak olan cep telefonlarının kapalı olması/

· Derse katılıma özen gösterilmesi- 
· Dersin sorumluluğunda verilen okumaları yapmak bu okumalara ilişkin soru ve cevaplamaları yerine getirmek. Her okuma için 2 şer soru ve bu sorulara 700-800 kelimelik cevaplamaların yazılı olarak teslimi
· Belirlenmiş konulara ilişkin okuma listesindeki kaynaklar izlenerek, bu konulardaki sınıf tartışmalarına aktif katılımlarla bulunmak.
İletişim

Google Grup: Oluşturulacak grup üzerinden online ders kaynaklarına ulaşmak, sınıf içi haberleşme sağlamak

E-mail: Bana ulaşmanız için e-mail en iyi yol. Herhangi bir sorununuz ve dersle ilgili sorunlarınızı özelde buradan yazabilirsiniz.
e-mail adresim: cabukkaya@gmail.com
Akademik namus/dürüstlük
Bu dersimde akademik dürüstlük olarak sizlerden beklentim her türlü kopya ve aldatma/çalıntıdan uzak durmanızdır. Özellikle bilgi hırsızı (plagiarism) olmayalım.

Derslerimiz; 

Bu dersin içeriği sizlere sunduğum okumalar, ders sunumları olarak slaytlar ve sınıf içi bilgi yoklaması quizler, vize, final sınavı ve derse devam çizelgesinden olacaktır. Dersi kaçıran arkadaşlar ilgi bilgilenmeyi derse katılan arkadaşlarından sağlayacaklar. Ders notları bana e-mail üzerinden sorulmasın lütfen.  
Sınavlar ve ödevler

 Vize sınavı (%40) 
Final Sınav (%60) 

Dönem içi ve okuma ve yapılan ödevlerin final notuna %10’luk katkı payı.

Final Ödevi:
KONU: Yazılı Medya üzerinde yer alan haberleri inceleyip, aile konusunda öne çıkan sorunları dikkate alan bir inceleme yazısı hazırlamak.
Not: Aile ile ilgili istatistikleri, aile üzerine yapılan araştırmaları ve aile ile ilgili haberleri de dikkate alarak raporunuzu oluşturun. 10 sayfayı geçmesin.
Raporunuzu yazarken dikkat edilecekler:

1-
Yazı çift aralıklı yazılmalı

2-
 Raporunuzda kullandığınız medya yayınını hangi aralıkta incelediğiniz (tarih arası) yer almalı

3-
Kaç haber üzerinden ele aldığınız 
4-
İncelemelerinizde ortaya çıkan konuları kategorileştirin ve bunların istatistiksel göstergelerini oluşturun.
5-
 İncelediğiniz haberlerin künyelerini raporun ekinde listeleyin.

4-
Genelde öne çıkan konulara yönelik en az iki dergiden makalelerden atıf yer almalıdır.
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