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7. Yayınlar 
7.1. Uluslararası hakemli dergilerde yayınlanan makaleler (SCI & SCI-E) 
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7.2. Uluslararası diğer hakemli dergilerde yayınlanan makaleler 
A14. Izdes S, Altintas ND, Soykut C. Serotonin syndrome caused by administration of methylene blue to a patient receiving selective serotonin reuptake inhibitors. A A Case Rep. 2014 May 1;2(9):111-2. 

7.3. Uluslararası bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında (Proceedings) basılan bildiriler 
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B7. A. Akdogan, B. Kaya, U. Kalyoncu, D. Altuntas, O. Karadag, A. Sahin, S. Kiraz, M. Calguneri, L. Coplu, L. Tokgozoglu, İ. Ertenli. Annual European Congress of Rheumatology konferansı dahilinde "Annals of the Rheumatic Diseases 2008; 67(s2): Abstracts" bildiri kitapçığındaki "Causes of hospitalization and emergency visits in patients treated for pulmonary arterial hypertension", s: 621, Paris, Fransa, Haziran 2008. 
B8. Dogan Z, Altintas ND, Izdes S, Yucel S, Aksoy SM. European Wound Management Association’ın yıllık toplantısı EWMA 2012 Kongresi dahilinde ‘EWMA Journal Supplement 2012;12(2S)’ bildiri kitapçığındaki ‘Application of phospholipid and aloe vera based total body cleansing systems for treatment of skin candidal infections: a case report.’,s:252 , Viyana, Avustralya, Mayıs 2012.
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B13.  Altintas ND, Izdes S, Alaybeyoglu F, Aksoy M. 2 0735- Lorazepam may offer help when weaning patients from  prolonged sedation with opioids in the intensive care unit. Intensive Care Medicine 2013;39(suppl 2):S420. Paris, Fransa’da 5-9 Ekim 2013 tarihleri arasında ESICM 26. Yıllık Kongresinde e-poster olarak sunuldu.
B14. Izdes S, Altintas ND, Solmaz E, Soykut C, Aksoy M.1029-Beyond intensive care unit: prognosis and quality of life of home care patients Intensive Care Medicine 2013;39(suppl 2):S503. Paris, Fransa’da 5-9 Ekim 2013 tarihleri arasında ESICM 26. Yıllık Kongresinde e-poster olarak sunuldu.
B15.  Cıftcı A, Izdes S,  Altıntas ND. 0817 Factors determınıng nephrotoxıcıty and mortalıty ın crıtıcal care patıents receıvıng colıstın.  Intensive Care Medicine 2014;40(suppl 1):S223. Barcelona, İspanya’da 27 Eylül - 1 Ekim 2014 tarihleri arasında ESICM 27. Yıllık Kongresinde e-poster olarak sunuldu. 
B16. Talan L, Yılmaz G, Güven G, Yoruk F, Altıntas ND. A1151-Rifampicin combination therapies for the treatment of ICU infections due to colistin resistant acinetobacter spp. Intensive Care Medicine Experimental 2016, 4(suppl 1):A1151. Milano, İtalya’da 1-5 ekim 2016 tarihlerinde düzenlenen ESICM 29. Yıllık Kongresinde e-poster olarak sunulmuştur. 
B17. Talan L, Güven G, Altıntas ND. A53-Adrenal exhaustion during prolonged icu stay in critically ill medical patients. Intensive Care Medicine Experimental 2016, 4(suppl 1):A53. Milano, İtalya’da 1-5 ekim 2016 tarihlerinde düzenlenen ESICM 29. Yıllık Kongresinde e-poster olarak sunulmuştur.
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7.4. Yazılan uluslararası kitaplar veya kitaplarda bölümler 
C1. Guven G, Altintas ND. Critical Illness related Corticosteroid Insufficiency (CIRCI). In Endocrine Emergencies, Endocrinology in Intensive Care and Preoperative Care. Ed Sahin M. 2015 Nova SciencePublishers. pp.83-94.
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7.6. Ulusal bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında basılan bildiriler 
E1. N.D. Altıntaş, M. Aybar, A. Topeli, Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 5(Ek1):Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesinde izlenen kronik akciğer hastalığı olan hastalarda mortaliteyi etkileyen faktörler.", s:140, Antalya, Türkiye, Nisan-Mayıs 2004. 
E2. A. Topeli, D. Altıntaş, M. Aybar, Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 5(Ek1):Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesine yatış zamanı, önceki yatış yeri ve yatış sürelerinin sonuca etkisi.", s:88, Antalya, Türkiye, Nisan-Mayıs 2004. 
E3.  M. Aybar, N. D. Altıntaş, A. Topeli, Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 5(Ek1):Toraks Derneği 7. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Akut solunum yetmezliğinde non-invazif mekanik ventilasyon uygulamasının başarısını belirleyen faktörler.", s:84, Antalya, Türkiye, Nisan-Mayıs 2004. 
E4. G. Avcı, P.E. Onar, Ş. Balas, Z. Dündar, D. Altıntaş, M. Aybar, Ö. Tayfur, A. Çakmak, A.T. İskit, O. Abbasoğlu, V. Klinik Enteral Parenteral Nutrisyon Kongresi konferansı dahilinde "V. KEPAN 2004 Özet Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Enteral beslenme destek tedavisi: 216 hastanın değerlendirilmesi.", s:132 , Kuşadası, Türkiye, Ekim 2004. 
E5. N. Altıntaş, M. Aybar, A. Topeli, Toraks Derneği 8. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 6(Ek1):Toraks Derneği 8. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "İzoniazid intoksikasyonu: iki olgu sunumu.", PS 122, Antalya, Türkiye, Nisan-Mayıs 2005. 
E6. M. Aybar, T. Purnak, N. Altıntaş, F. Ünal, A. Topeli, Toraks Derneği 8. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 6(Ek1):Toraks Derneği 8. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Endotrakeal entübasyon sonrası gelişen üst havayolu hasarı.", s:177, Antalya, Türkiye, Nisan-Mayıs 2005. 
E7. M. Aybar, N. D. Altıntaş, A. Topeli İskit, 2. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Sempozyumu konferansı dahilinde "Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Sempozyum Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Yüksek riskli mikroorganizmalar ile gelişen ventilatör ilişkili pnömoninin mortalite, mekanik ventilasyon süresi ve yatış sürelerine etkisi.", s:27, Ankara, Türkiye, Ekim 2005. 
E8. K.H. Altıntaş, G. Boztaş, D. Altıntaş, A. Bayrak, E. Divarcı, H.E. Çöplüoğlu, M. Demirtaş, M. Cantürk, Y. Aydın, 9. Ulusal Halk Sağlığı Günleri (Çevre Sağlığı) konferansı dahilinde "9. Ulusal Halk Sağlığı Günleri (Çevre Sağlığı) Bildiri Özet Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Hacettepe Üniversitesi Erişkin Hastanesi Hemodiyaliz Ünitesinden 05-07 Ekim 2004 tarihleri arasında yararlanan KBY Hastalarının Beck depresyon envanteri ve hastane anksiyete ve depresyon ölçekleri ile değerlendirilmesi", s:412, Ankara, Türkiye, Eyül-Ekim 2005. 
E9. N.D. Altıntaş, M. Aybar, A. Topeli, Toraks Derneği 9. Yılık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 7(Ek1):Toraks Derneği 9. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesine yatan kronik obstrüktif akciğer hastalığı olan hastalarda eşlik eden ST-elevasyonsuz miyokard enfarktüsünün mortaliteye etkisi.", s:127, Antalya, Türkiye, Nisan 2006. 
E10. M. Aybar, N.D. Altıntaş, A. Topeli, Toraks Derneği 9. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 7(Ek1):Toraks Derneği 9. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Kardiyojenik ve non-kardiyojenik pulmoner ödem ayırıcı tanısında beyin natriüretik peptid (BNP) ve pro-BNP'nin rolü", s:51, Antalya, İstanbul, Nisan 2006. 
E11. M. Aybar, N.D. Altıntaş, A. Topeli, Toraks Derneği 9. Yıllık Kongresi konferansı dahilinde "Toraks Dergisi 7(Ek1):Toraks Derneği 9. Yıllık Kongresi Bildiri Özetleri" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesine gastrointestinal sistem kanaması tanısı ile yatan hastalar ile YBÜ'de stres ülsere bağlı GIS kanaması geçiren hastaların karşılaştırılması.", s:28, Antalya, Türkiye, Nisan 2006. 
E12. Ç. Özkan, N. D. Altıntaş, A. Topeli, 3. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi konferansı dahilinde "3. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi Kurs ve Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Diyabet varlığı septik hastalarda prognozu etkiler mi?", s:92 , Ankara, Türkiye, Kasım 2006. 
E13. K. Ağbaht, N. D. Altıntaş, A. Topeli, Ö. Gököz, O. Özcebe, 3. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi konferansı dahilinde "3. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi Kurs ve Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "İmmünkompetan hastalarda transfüzyona ikincil graft versus host hastalığı", s:79, Ankara, Türkiye, Kasım 2006. 
E14. N.D. Altıntaş, C. Demircan, M. Aybar Türkoğlu, B. Ergan Arsava, A. Topeli, 9. Ulusal İç Hastalıkları Kongresi konferansı dahilinde "9. Ulusal İç Hastalıkları Kongresi Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Hacettepe Hastanesi İç Hastalıkları Yoğun Bakım Ünitesi hasta profili.", s:241, Antalya, Türkiye, Eylül 2007. 
E15. B. Ergan Arsava, N.D. Altıntaş, A. Topeli, 4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi konferansı dahilinde "4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi Kurs ve Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesinde çalışan asistanların başlangıç ve bitiş aylarında hasta mortalite ve gözlenen komplikasyon oranlarının karşılaştırılması.", s:379, Ankara, Türkiye, Ekim-Kasım2007. 
E16. N.D. Altıntaş, C. Demircan, B.E. Arsava, A. Topeli, 4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi konferansı dahilinde "4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi Kurs ve Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Septik şoklu hastalarda erken hedefe yönelik tedavinin yoğun bakım üntesinde başlatılmasının sonuca etkisi.", s:399 , Ankara, Türkiye, Ekim-Kasım 2007. 
E17. G. Arık, Ü. Tapan, N.D. Altıntaş, A. Topeli, 4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi konferansı dahilinde "4. Ulusal Dahili ve Cerrahi Bilimler Yoğun Bakım Kongresi Kurs ve Kongre Kitabı" bildiri kitapçığındaki "Yoğun bakım ünitesinde nadir bir ateş nedeni: Parkinson hastasında malign sendrom.", s:406 , Ankara, Türkiye, Ekim-Kasım2007. 
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