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ÖZGEÇMİŞİM:

4 Ocak 1967 de Ankara'da doğdum .

1983 yılında ilk ve orta dereceli eğitimimi  T.E.D. Ankara  kolejinde İngilizce  olarak  tamamladım.

1983 de ÖSYS  ile   Ankara   Üniversitesi   Tıp  Fakültesi 'ne  başladım.

Üçüncü yıl   tıp öğrencisi iken (1986, Galler  Üniversitesi Tıp  Fakültesi,  Cardiff' te  Prof Dr. R. Hall  ile   klinik   endokrinoloji   dalında   üç  ay süreyle çalışma  imkanı buldum (1) .

Altıncı  yıl   tıp  öğrencisi   iken  (1989),  Educational  Commismission  for the Foreign Medical  Graduates (ECFMG)  sınavının  klinik   kısmını , Ocak 1992  de  aynı    sınavın   İngilizce   kısmını ,  Temmuz  1992 de  ise  preklinik  kısmını  kazanarak  ECFMG  sertifikası  almaya hak  kazandım (2).

Ağustos 1989 da  76,67   genel  ortalama  ile   AÜTF  den   mezun   oldum  ve “Tıpta doktorluk diploması aldım’(3) .

Eylül 1989 da  Tıpta  Uzmanık Sınavı (TUS)   da  aldığım  70,476  klinik puanla AÜTF iç Hastalıkları ABD’ nda  araştırma  görevlisi  olmaya  hak  kazandım .

Kasım  1989  da AÜTF de  göreve  başladım . 

Araştırma görevlisi olarak çalışırken , Yüksek Öğrenim  Kurumu (YÖK) bursu ile  bir yıl süre ile‘Tulane Üniversitesi, Hebert  merkezi, Louisiana, ABD'nde, Prof. Dr. Akira Arimura gözetiminde, "Nöroendokrinoloji"  konusunda  laboratuvar  çalışmaları  yaptım (4,5).

Haziran 1995' de " Türkiye'nin     değişik     coğrafi     bölgelerinde   endemik     guvatr  etyopatogenezinde iyot eksikliğinin önemi" başlıklı   tezim ile  AÜTF  İç Hastalıkları ABD dan " iç Hastalıkları Uzmanı "   ünvanı  aldım (6).

Kasım 1995’de T.C. Üniversiteler arası Kurul, merkezi yabancı dil sınavını, İngilizce dilinde başardım (7).          

Mayıs 1998 de " Türkiye'de endemik guvatr etyopatogenezinde brassica gurubu bitkilerin yeri' başlıklı tezim ile AÜTF Endokrinoloji ve Metabolizma Hastalıkları   bilim dalından " Endokrinoloji ve Metabolizma hastalıkları uzmanı" ünvanı  aldım (8).   

Kasım 1998   İç Hastalıkları  Doçentlik ünvanı kazandım ve 05/09/2000 tarihinde Ankara  Üniversitesi yönetim kurulu kararı  ile İç Hastalıkları ABD’ndaki Doçentlik kadrosuna  atandım (Endokrinoloji  ve Metabolizma   Hastalıkları  B.D. )(9, 10 ) . 16/03/2004 tarihinde ise aynı üniversitede Profesörlük kadrosuna atandım. 
İç Hastalıkları ve özellikle ‘Endokrinoloji ve Metabolizma ’ alanında yayınlanmış yerli ve yabancı  araştırmalarım sözlü ve yazılı bildirilerim ve kitap bölümlerim  mevcuttur. Çalışmalarım  Endokrinoloji  alanında yayınlanan  yabancı  klasik  kitaplarda ve süreli dergilerde  site edilmiştir (yayın ve  atıflar ilişiktedir). 

Bilimsel ilgi alanlarım ‘endemik    guvatr’, ‘iyot  eksikliği hastalıkları’, ‘tiroid nodülleri’, ‘Multiple  Endokrin Neoplazi  Tip  2  Sendromları’ dır. 

Türkiye de iyot  eksikliği  hastalıkları,  endemik  guvatr ve   bunların   önlenmesi   konusunda,   Sağlık  Bakanlığı,  AÇS ve AP Genel Müdürlüğü, UNICEF Türkiye ve International Council for the   Control of   Iodine Deficiency  Disorders (ICCIDD)  ile ortak  bir  çok  projede  planlayıcı,  eğitimci  ve  bizzat  uygulayıcı olarak görev aldım ve halen  Bakanlığı’nın  konudaki danışmanlarından biri olarak çalışmaktayım.  

Halen aynı amaçla kurulmuş ICCIDD de  ‘Senior Advisor’ olarak  görevliyim.                 


Hedefim  Türkiye de iyot   eksikliği  ve  endemik  guvatrı  eradike  etmektir. 

Türkiye Endokrinoloji ve Metabolizma Derneği tarafından düzenlenen ulusal ve uluslar arası  katılımlı  mezuniyet sonrası  kurs ve  kongrelerde, Kongre  Bilimsel  Sekreteri olarak görev aldım.
Eylül 2006 da  European Thyroid Association (ETA) Yönetim Kurulu üyeliğine aeçildim. Ayrıca  American Association of  Clinical Endocrinologists (AACE)  nin  aktif üyesiyim,  AACE de 2001-2002 yıllarında ‘International   Committee’ Üyeliğinde bulundum.  (11,  12, 13)  .  

Evliyim, Askerlik  Görevimi Ocak 1998-Nisan 2000 tarihleri arasında  Ankara, Gülhane Askeri Tıp Akademisi, Endokrinoloji ve Metabolizma Bilim Dalında, Tabip Asteğmen ve Tabip teğmen olarak tamamladım.

Ankara  Fransız   Kültür   Derneği    günlük   konuşma     kurlarını   tamamladım   (kur E). Orta   derecede   Fransızca   ve  iyi derecede   İngilizce biliyorum.  

Hobilerim  kayak, buz pateni yapmak ve  tenis  oynamaktır.   
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