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İç Hastalıkları ,  Endokrinoloji ve  Metabolizma Hastalıkları  Uzmanı

İç Hastalıkları Doçenti.

ÖZGEÇMİŞİM:

4 Ocak 1967 de Ankara'da doğdum .

1983 yılında ilk ve orta dereceli eğitimimi  T.E.D. Ankara  kolejinde İngilizce  olarak  tamamladım.

1983 de  ÖSYS   ile   Ankara   Üniversitesi   Tıp  Fakültesi 'ne  başladım.

Üçüncü yıl   tıp öğrencisi iken (1986 , Galler  Üniversitesi Tıp  Fakültesi,  Cardiff' te  Prof Dr. R. Hall  ile   klinik   endokrinoloji   dalında   üç  ay süreyle çalışma  imkanı buldum (1).

Altıncı  yıl   tıp  öğrencisi   iken  (1989),  ECFMG   sınavının  klinik   kısmını , Ocak 1992  de  aynı    sınavın   İngilizce   kısmını  ,  Temmuz  1992 de  ise  preklinik  kısmını  kazanarak  ECFMG  sertifikası  almaya hak  kazandım (2) .

Ağustos 1989 da  76,67   genel  ortalama  ile   AÜTF  den   mezun   oldum  ve Tıpta doktorluk diploması aldım (3).

Eylül 1989 da  TUS  da  aldığım  70,476 klinik puanla AÜTF iç Hastalıkları ABD’ nda  araştırma  görevlisi  olmaya  hak  kazandım .

Kasım  1989  da AÜTF de  göreve  başladım . 

Araştırma görevlisi  olarak çalışırken , YÖK bursu ile  bir yıl süre ile‘Tulane Üniversitesi, Hebert  merkezi, Louisiana, ABD'nde, Prof. Dr. Akira Arimura gözetiminde,  "Nöroendokrinoloji"  konusunda  laboratuvar  çalışmaları  yaptım (4-5).

Haziran 1995' de    " Türkiye'nin     değişik     coğrafi     bölgelerinde   endemik     guvatr  etyopatogenezinde iyot eksikliğinin önemi" başlıklı   tezim ile  AÜTF  İç Hastalıkları ABD dan " iç Hastalıkları Uzmanı "   ünvanı  aldım (6).

Kasım 1995’de T.C. Üniversiteler arası Kurul, merkezi yabancı dil sınavını, İngilizce dilinde başardım (7).          

Mayıs 1998 de  Hamburg’ da yapılan  ‘EUROMEN’ toplantısına davetli                  konuşmacı olarak katıldım (8).

Mayıs 1998 de " Türkiye'de endemik guvatr etyopatogenezinde brassica gurubu bitkilerin yeri' başlıklı tezim ile AÜTF Endokrinoloji ve Metabolizma Hastalıkları   bilim dalından " Endokrinoloji ve Metabolizma hastalıkları uzmanı" ünvanı  aldım (9).   

Kasım 1998 de aynı bilim dalından İç Hastalıkları  Doçentlik ünvanı kazandım (10).

İç Hastalıkları ve özellikle ‘Endokrinoloji ve Metabolizma ’ alanında yayınlanmış yerli ve yabancı  araştırmalarım sözlü ve yazılı bildirilerim ve kitap bölümlerim  mevcuttur. Çalışmalarım  Endokrinoloji  alanında yayınlanan  yabancı  klasik  kitaplarda ve süreli dergilerde  site edilmiştir (yayın ve sitasyon listesi ilişiktedir).

Türkiye Endokrinoloji ve Metabolizma Derneği tarafından düzenlenen ulusal ve uluslar arası  katılımlı  mezuniyet sonrası  kurs ve  kongrelerde, Kongre  Bilimsel  Sekreteri olarak görev aldım ve halen almaktayım.

T.C. Sağlık Bakanlığı AÇS ve AP Genel  Müdürlüğü ile Türkiye’ nin iyot durumu ve Guvatr Prevalansı  konusunda halk sağlığını ilgilendiren çalışmalarım oldu ve Bakanlığın konuda düzenlediği eğitim toplantılarında aktif rol aldım ve halen almaktayım.

European Thyroid Association (ETA) nın  aktif üyesiyim (11).  

Evliyim, Askerlik  Görevimi Ocak 1998-Nisan 2000 tarihleri arasında  Ankara, Gülhane Askeri Tıp Akademisi, Endokrinoloji ve Metabolizma Bilim Dalında, Tabip Asteğmen ve Tabip teğmen olarak tamamladım.

Ankara  Fransız   Kültür   Derneği    günlük   konuşma     kurlarını   tamamladım   (kur E). Orta   derecede   Fransızca   ve  iyi derecede   İngilizce biliyorum.
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