Nikhomakos’a Etik-İkinci Kitap: 
Birinci Kitap’ta, en yüksek iyi olarak mutluluğun “ruhun erdeme uygun etkinliği” biçimindeki belirlemesinden sonra, buna göre de belirli yaşama biçimleri ortaya konulur: Haz yaşamı, siyaset yaşamı, teorik yaşam ve ticari yaşam. Erdemli yaşam, ruhun akıllı kısmının etkin ve edilgin olmasına göre belirlenir. Her varlık, kendi özünün, kendine özgü etkinliğinin gelişmesiyle mutlu olabilir. İnsanın özü de akıl olduğuna göre, insan ancak aklın işletilmesi ve etkinliğiyle mutlu olabilir. İstek ve duyum hayvan ruhunun iki ayrı özeliğiydi. Bunun gibi akıl da, biri eylem diğeri düşünme olan, yani bilme yetisi ve pratik yeti olarak iki ayrı etkinlik ortaya koyar. Bu iki etkinlik, bir yandan ahlaki tutumun (ethos), öbür yandan da düşünmenin (dianoia) olgunluğu olarak kendini gösterir. Buna göre de, iki türlü erdem ortaya çıkar: Etik-ahlaki erdemler (karakter erdemleri) ve dianoetik erdemler (düşünce erdemleri).
Etik-ahlaki erdemler, karakter ve istençle ilgilidirler; istencin ya da iradenin eğitilmesiyle ortaya çıkarlar. “Karakter” bir insanın alışkanlıklarının oturttuğu yapının bütünüdür. Bir insanın ömrü boyunca yapıp ettikleri onun karakterini ortaya koyar. Karakter eğitimi sayesinde insan, pratik bir bilgelik (phronesis) kazanır; karar ve eylemlerinde bu pratik akla ve bilgeliğe göre eyleme yeteneğine sahip olur. İnsan, alıştırmalar ve tecrübeyle istencini eğitip, belirli bir karakter ve kişilik kazanarak kendine hakim olmayı öğrenebilmelidir. Etik erdemler için, genel olarak yatkınlık, alışkanlık ve pratik bilgelik (phronesis) gereklidir ve bu erdemlerin özü de eylemde “doğru olan orta”yı (mesotes) bulmaktır. Doğru-orta, iki aşırılığın ortasındaki doğruyu yapma alışkanlığına bağlı olarak zamanla kazanılır. Örneğin, cesaret, çılgınca atılganlık ile korkaklığın; cömertlik, müsriflik ile cimriliğin; adalet, haksızlık yapma ile haksızlığa katlanmanın; dengeli olma, öfkeli bir kızgınlıkla ile vurdumduymazlığın arasında bulunan “doğru-orta”dır. 
[bookmark: _GoBack]Dianoetik erdemler, doğrudan doğruya akılla ilgilidirler; teorik aklın doğru davranışlarından meydana gelirler. İnsanın akıllı özü en yüksek olgunluğa bilgide ulaştığı için, bilen aklın ürünü olan dianoetik erdemler en yüksek ve insana eksiksiz mutluğu sağlayan erdemlerdir. Buna göre, her birinin kendine özgü erdemleri olan, dolayısıyla “ruhun hakikate sahip olduğu beş düzey vardır. Bunlar, bilimsel bilgi, sanat, pratik bilgelik, sezgisel akıl ve felsefi bilgelik düzeyleridir. Bunlardan en üstünü olan felsefi bilgelik, bilimsel bilgiyle birleşmiş sezgisel akıl olmak zorundadır.

