ŞİRKET YAPILARI VE KURULUŞ AŞAMALARI

I. ŞİRKET TÜRLERİ ve ÖZELLİKLERİ

Ticari işletmeler, insan istek ve ihtiyaçlarını sürekli olarak karşılamak üzere, piyasası  olan  ve  fiyatı  piyasada  oluşan  iktisadi  mal  veya  hizmetleri  satışa sunmak ve bu yolla kar sağlamak amacı güden kuruluşlardır.

İşletmeler,  tek  bir  girişimci  tarafından  oluşturulabildiği  gibi  (Hakiki  Şahıs İşletmesi)
iki veya
daha
fazla
girişimcinin
ortaklığıyla
da
(Şirket) oluşmaktadır.

İki veya daha fazla girişimcinin ortak iktisadi bir gayeye erişmek için emek, para ve mallarını bir sözleşme ile birleştirerek meydana   getirdiği ortaklığa şirket denir.

Şirketler, sorumlulukları bakımından ikiye ayrılır.

1.   Sermaye   Şirketleri   (ortakları   sınırlı   sorumlu   olan   şirketler,   sermaye payları  bölünmüş  komandit  şirket,  anonim  ve  Limitet  şirket)  Bu  tür şirketlerde sermaye ön plandadır.

2.   Şahıs  Şirketleri  (ortakları  sınırsız  sorumlu  olan  şirketler:  adi,  kolektif, adi   komandit   şirketler).   Bu tür şirketlerin   kuruluş   ve   devamı   için ortakların birbirini iyi tanımaları ve güvenmeleri gereklidir.
1. SERMAYE ŞİRKETLERİ 
a. ANONİM ŞİRKET

Ticari bir işletmeyi bir ticaret  unvanı  altında  işletmek  amacıyla  kurulan, sermayesi  belirli  ve  paylara  bölünmüş  olan  ve  borçlarından  dolayı  yalnız mal varlığı ile sorumlu tutulan şirket türüdür.
Ani ve tedrici olmak üzere iki  şekilde  kurulur.  Kurucu ortakların ortaklık sermayesinin tamamını ödemeyi taahhüt  etmelerine  “ani  kuruluş”,  kurucu ortakların ortaklık sermayesinin bir kısmını ödemeyi taahhüt etmesine, geri kalan kısım için halka başvurulmasına “tedrici kuruluş” denir.

Her  türlü  iktisadi  ve  ticari  etkinliği  yapabilmeleriyle  geniş  bir  faaliyet alanına  sahiptir.  Ancak  bu  faaliyetin  şirket  sözleşmesinde  yer  alması gerekir.

Gerçek kişiler arasında kurulabileceği gibi tüzel şahıslar veya gerçek ve tüzel şahıslar arasında da kurulabilir.

Özel kanunla kurulanlar hariç olmak üzere en az 50.000 TL sermaye ve en az 5 ortakla kurulur.

Şirket 1.  derecede mal varlığı kadar sorumludur.  Şirket ortakları ise 2. derecede sorumludur
ve taahhüt
ettikleri
sermaye
payları
ile sorumlulukları sınırlıdır.

Şirketin yönetimi yönetim kurulu tarafından yürütülür.  Yönetim kurulu üyeleri sözleşme veya genel kurul kararı ile gerçek ortaklar arasından seçilir.  Yönetim kurulunun temsil ve yönetim yetkisi şirketin amaç ve konusu ile
ilgili olan olağan işlerle sınırlıdır.  Olağan olmayan işlerde Genel Kurul kararı gerekir.


Anonim Şirketlerde geçerli olan ilkeler şunlardır.

Çoğunluk  ilkesi:   Genel   kurul   ile   yönetim   ve   denetim   kurulunda   alınan kararlar çoğunluk esasına dayanır.

Mal varlığının korunması ilkesi:  Şirket  kurulurken  esas  sermaye  ile  mal varlığı eşittir.Şirket    faaliyete geçince kar ya da zarar etmesine göre bu eşitlik bozulur. Üçüncü kişilere karşı hem ortak, hem de şirket sınırlı olduğu için mal varlığının korunması gerekir.

Teknik  bir  kadro  tarafından  dışarıdan  yönetme  yetkisi:  Özellikle  büyük  ve halka   açık   anonim   şirketlerde   yönetim   dışarıdan   gelen   teknokratlara verilmektedir.

Devletin ilgilenmesi ilkesi:
Anonim şirketler  devlet  tarafından  kuruluşta, işleyişte ve sona ermede olmak üzere üç aşamada denetlenmektedir.

b. LİMİTED ŞİRKET

İki veya  daha  fazla  gerçek  veya  tüzel  kişi  tarafından  bir  ticaret  unvanı altında  kurulan  ve  ortaklarının  sorumluluğu  koydukları  sermaye  ile  sınırlı olan ve esas sermayesi belirlenmiş olan şirketlere denir.
En fazla 50 kişi ile kurulabilir. Asgari sermaye 5.000TL’dir.
Ortaklar gerçek veya tüzel kişi olabilir.

Ticaret unvanında işletme konusu ve şirketin türü belirtilmelidir.

c. SERMAYE PAYLARI BÖLÜNMÜŞ KOMANDİT ŞİRKET

Sermayesi  paylara  bölünmüş  ve  ortaklarından  bir  veya  birkaçının  şirket alacaklılarına  karşı  bir  kolektif  şirketi  ortağı,  diğerlerinin  bir  anonim  şirketi ortağı  gibi  sorumlu  olduğu  şirket  türüdür.  Adi  Komandit  şirketinde  olduğu gibi  komandite  ortakların  sorumluluğu  sınırsız,  komanditer  ortaklarınki  ise koymayı taahhüt ettikleri sermaye tutarı ile sınırlıdır.

İş yaşamında çok sık rastlanmayan bir şirket türüdür

En  az  5  ortakla  kurulup,  ortaklardan  en  az  birinin  komandite  ortak olması gerekir.

Şirketin temsil ve yönetiminde adi komandit  şirket  hükümleri uygulanır. Bunların dışında kalan konularda, aksine özel bir hüküm yoksa anonim şirkete ait hükümler geçerlidir.

2. ŞAHIS ŞİRKETLERİ

a. HAKİKİ ŞAHIS İŞLETMELERİ

Tek girişimci tarafından oluşturulmuş işletmelere Hakiki Şahıs İşletmesi adı verilir.

Hakiki Şahıs İşletmeleri; esnaf, sanatkar, tacir, serbest meslek erbabı yada sanayici olabilir.

Esnaf ve sanatkâr: İster gezici ister sabit bir mekânda bulunsun, Esnaf ve Sanatkâr   ile   Tacir   ve   Sanayiciyi   Belirleme   Koordinasyon   Kurulunca belirlenen   esnaf   ve   sanatkâr   meslek   kollarına   dahil   olup,   ekonomik faaliyetini sermayesi  ile  birlikte bedenî çalışmasına dayandıran  ve kazancı tacir  veya  sanayici  niteliğini  kazandırmayacak  miktarda  olan,  basit  usulde vergilendirilenler  ve  işletme  hesabı  esasına  göre  deftere  tabi  olanlar  ile  vergiden  muaf  bulunan  meslek  ve  sanat  sahibi  kimselerdir
(5362  Sayılı  Esnaf ve Sanatkarlar Meslek Kuruluşları Kanunu, 21.06.2005 tarihli RG).

Tacir:  Bir ticarethane veya fabrika yahut ticari şekilde işletilen diğer bir müesseseyi kısmen dahi olsa kendi adına işleten kimseye denir  (6762 sayılı Türk Ticaret Kanunu).

b. ADİ ŞİRKET

İki  ya  da  daha  fazla  kişinin  ortak  bir  amacı  gerçekleştirmek  için  mal  ve emeklerini koydukları şirket türüdür.
· Kuruluşu belirli bir şekle tabi tutulmamıştır.

· Sözlü  veya  ispat  güçlüğü  bakımından  yazılı  sözleşme  ile  kurulabilir. Sözleşme  Notere onaylatılır.

· Sözleşmede aksi belirlenmemişse:

· Sermaye tutarı farklı olsa da ortakların kar ve zarar payları eşittir

· Kararlar ortakların oybirliği ile alınır.

· Şirketin yönetimi ortakların tümüne aittir

· Şirketin borçlarından dolayı ortaklar birlikte sorumlu olurlar

· Şirketin Ticaret Siciline tescil ve ilanı zorunlu değildir.

· Adi  Şirket  kuracak  kişi  tüccar  ise,  bağlı  bulunduğu  bölgenin  Ticaret

c. KOLLEKTİF ŞİRKET

Bir ticari işletmeyi bir ticaret unvanı altında işletmek amacıyla, gerçek kişiler arasında kurulan ve ortaklarından hiçbirinin sorumluluğu, şirket alacaklarına karşı sınırlandırılmamış bulunan şirket şeklidir.
· Ticaret unvanı taşıması şarttır.

· Ortak sayısı için belirlenen azami rakam yoktur.

· Asgari bir sermaye öngörülmemiştir.

· Şirketin
borç
ve
taahhütlerinden
dolayı
birinci
derecede
şirket sorumludur. Ortaklar 2. derecede müteselsil ve sınırsız sorumludurlar.

· Ortaklardan her birinin ayrı ayrı ortaklığı yönetme hak ve sorumlulukları vardır.  Ortakların  çoğunluk  kararı  ile  ortaklığın  yönetimi,  ortaklardan birine veya birkaçına ya da ortak olmayan bir kişiye verilebilir.

d. ADİ KOMANDİT ŞİRKET

Ticari  bir  işletmeyi  bir  ticaret  unvanı  altında  işletmek  amacıyla,  gerçek şahıslar veya gerçek ve tüzel kişiler arasında kurulan şirketlerdir.
· Ortaklar iki grupta ele alınır

· Sorumlulukları  sınırsız  yani  bütün  mal  varlıkları  ile  sorumlu  olan ortaklara komandite

· Şirkete  koydukları  veya  koymayı  taahhüt  ettikleri  sermaye  tutarı kadar sorumlu olan ortaklara komanditer denir.

· Sözleşmede:

· Ortakların  isimleri,  ikametgahları,  tabiiyetleri,  ortakların  hangisinin komandite/komanditer olduğu

· Şirket türü

· Şirketin merkezi ve ticaret unvanı

· Ortakların koyacakları sermaye miktarları (Komanditer  ortak  şahsi emeğini ve ticari itibarını sermaye olarak koyamaz.)

· Şirketin işletme konusu

· Şirketi temsile yetkili  olanların  adları  ve  temsil  yetkisinin  nasıl kullanılacağı yer almalıdır.

· Rekabet yasası komanditerler  hakkında  uygulanmaz  ancak  rekabette bulunan  komanditer  ortaklar  şirkete  ait  defter  ve  belgeleri  inceleme hakkını kaybeder
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