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Sosyal antropolojinin sosyal bilimler içerisinde kapladığı ayrıcalıklı pozisyonun köklerinin etnografik yöntemin özgünlüğünde ve elde edilen verilerin ortaya konulduğu etnografik yazım stili, terminolojisi ve jargonunda yattığı söylenebilir. Bu tarz, sosyal antropolojinin çıkış döneminde hakim olan sosyal bilim yöntem ve yazımından radikal bir biçimde farklıdır. Bugün artık, bir asrı aşan çok değerli alan bulguları külliyatı ile sosyal antropoloji insana ilişkin bilginin ne’liğine ve ulaşılmasının nasıl’ına dair kabul gören ve hatta giderek popülarite kazanan bir yaklaşım sunuyor.
Amaç

Bu derste, öğrencilerin Sosyal Antropoloji’ye Giriş dersinde etnografik yöntem ve yazım ile kurmaya başladıkları yakınlıklarını geliştirmeyi amaçlıyorum. Bu minvalde Türkiye’ye ilişkin iki etnografi seçtim. Dersin 12 haftalık süresince, bu iki etnografinin tamamını okumanız gerekecek. 
Değerlendirme

Derteki başarı notunuz belirlediğim etnografik okumaları aşağıda ayrıntılanan okuma planına göre yapmanıza ve ders programının sonundaki biçime göre haftalık olarak hazırlayacağınız 1 sayfalık odevlerinize bağlı olacak. Bazılarınızın ödevleri derste okunulup tartışılacak ve bir anlamda dersin işleyişinin temelini oluşturacak. Derste okunan ödevlerin notunu ders içerisinde vereceğim. Hazırladığınız ödevinizi imzalayarak bana teslim edeceksiniz. Her haftalık ödeviniz 10 puan.
Vizeye ve Finale kadar her iki kısımda altı ödev hazırlayacaksınız. Her iki kısım için de bir adet sonradan eksik tamamlama (zamanını yeri geldiğinde belirteceğim) ve bir adet ödev hazırlamama hakkınız var. Kısacası her iki kısım için 5 adet ödevi değerlendireceğim. Altısını birden hazırlayanlar için en düşük not aldıkları ödevi eleyerek değerlendirmeye katmayacağım.
Etnografik metinler

Delaney, Carol (2001). Tohum ve Toprak. İstanbul: İletişim Yayınları.

Stokes, Martin (1998). Türkiye’de Arabesk Olayı. İstanbul: İletişim Yayınları.

1. hafta
Tohum ve Toprak --- Yirmi Yıl Sonra, Teşekkür, Giriş

2. hafta
Tohum ve Toprak.--- 1. Genel Bilgi
3. hafta
Tohum ve Toprak --- 2. Evlilik Uygulamaları ve Düğün Töreni
4. hafta
Tohum ve Toprak --- 3. Akrabalar ve İlişkiler
5. hafta
Tohum ve Toprak --- 4. Köyün İçerisi ve Dışarısı
6. hafta
Tohum ve Toprak --- 5. İslamiyet’in Kuşatan Bağlamı
OKUMA HAFTALARI

Hem geri kaldığınız okumaları yakalamak için hem de gelecek hazırlıklarınız için etnografilere tam anlamıyla yoğunlaşın

7. hafta

Türkiye’de Arabesk Olayı --- Teşekkür, Önsöz ve 1. Giriş
8. hafta
Türkiye’de Arabesk Olayı --- 2. Halkın ve Müziklerinin Keşfi

9. hafta
Türkiye’de Arabesk Olayı --- 3. “Kaide, Usul ve Fen”: Türk Halk Müziğinin Yeniden İnşası

10. hafta
Türkiye’de Arabesk Olayı --- 4. Arabesk
11. hafta
Türkiye’de Arabesk Olayı --- 5. Arabesk Şarkı Sözleri ve Anlatılar ve 6. Arabeskin Müzikal Yapısı

12. hafta
Türkiye’de Arabesk Olayı --- 7. Arabesk ve Sema
ANT134 Sosyal Antropolojide Temel Etnografik Metinler dersi için haftalık ödev hazırlama örneği ve formatı

TEMEL ALINTI, ARGÜMAN, BAĞLANTI, ELEŞTİRİ: TABE

Her hafta, dersin tartışmaları hazırlayıp getireceğiniz TABE’ler baz alınarak yapılacak.

-TEMEL ALINTI: Metinden, yazarın direk veya dolaylı argümanını yansıttığını düşündüğünüz 1-3 cümlelik bir alıntı yapın. Mutlaka sayfa numarası belirtin.

-ARGÜMAN: 3 cümleden fazla olmadan alıntıladığınız kısımda yazarın direkt veya dolaylı argümanının ne olduğunu yazın. Yazarın hem neyin lehinde hem de neyin aleyhinde pozisyon aldığını dikkate almaya çalışın.

BAĞLANTI: Kendi hayat tecrübenizle bağlantı kurarak alıntıladığınız kısmı neden ilginç bulduğunuzu yazın.

ELEŞTİRİ: Yazarın bu argümanında eksik kalan yanı eleştiriniz. Etnografiler Türkiye konulu olduğu için Türkiye’ye ilişkin gözlemlerinizi ve kişisel görüşlerinizi kullanmaktan kaçınmayın. Unutmayın eleştirel okuma hem içerik hem de biçim olarak etnografik metin analizinin başarısına direkt etki edecektir.

Bütün TABE’ler 1 sayfayı geçmeyecek şekilde hazırlanmalı. Her TABE’nin üst kısmında adınız, soyadınız, okul numaranız, bölümünüz ve sınıfınız ve onun altında ilgili etnografinin adı, bölüm adı ve kaçıncı TABE olduğu yazılmalıdır. Hazırlanan TABE’nin en altı öğrenci tarafından imzalanarak teslim edilmelidir. İmzalanmamış TABE’ler dikkate alınmayacaktır.

TABEHazırlığınızı bilgisayar çıktısı olarak teslim etmenin yollarını zorlayın. Yukarıdaki başlıklandırmayı TABE’lerinizde aynen kullanın.
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