ANT134 Sosyal Antropolojide Temel Etnografik Metinler dersi için haftalık ödev hazırlama örneği ve formatı

TEMEL ALINTI, ARGÜMAN, BAĞLANTI, ELEŞTİRİ: TABE

Her hafta, dersin tartışmaları hazırlayıp getireceğiniz TABE’ler baz alınarak yapılacak.

-TEMEL ALINTI: Metinden, yazarın direk veya dolaylı argümanını yansıttığını düşündüğünüz 1-3 cümlelik bir alıntı yapın. Mutlaka sayfa numarası belirtin.

-ARGÜMAN: 3 cümleden fazla olmadan alıntıladığınız kısımda yazarın direkt veya dolaylı argümanının ne olduğunu yazın. Yazarın hem neyin lehinde hem de neyin aleyhinde pozisyon aldığını dikkate almaya çalışın.

BAĞLANTI: Kendi hayat tecrübenizle bağlantı kurarak alıntıladığınız kısmı neden ilginç bulduğunuzu yazın.

ELEŞTİRİ: Yazarın bu argümanında eksik kalan yanı eleştiriniz. Etnografiler Türkiye konulu olduğu için Türkiye’ye ilişkin gözlemlerinizi ve kişisel görüşlerinizi kullanmaktan kaçınmayın. Unutmayın eleştirel okuma hem içerik hem de biçim olarak etnografik metin analizinin başarısına direkt etki edecektir.


Bütün TABE’ler 1 sayfayı geçmeyecek şekilde hazırlanmalı. Her TABE’nin üst kısmında adınız, soyadınız, okul numaranız, bölümünüz ve sınıfınız ve onun altında ilgili etnografinin adı, bölüm adı ve kaçıncı TABE olduğu yazılmalıdır. Hazırlanan TABE’nin en altı öğrenci tarafından imzalanarak teslim edilmelidir. İmzalanmamış TABE’ler dikkate alınmayacaktır.

TABEHazırlığınızı bilgisayar çıktısı olarak teslim etmenin yollarını zorlayın. Yukarıdaki başlıklandırmayı TABE’lerinizde aynen kullanın.
