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Periodontal hastalıkta radyografların  avantajları, ancak uygun tekniğin seçimi, doğru uygulanması 
  ve görüntü kalitesinin istenen düzeyde olması ile gerçekleşir.
Periodontal hastalık tanısında paralel teknik ve bite-wing tekniği en uygun görüntüleme teknikleridir.
  Paralel teknikte 30-40 cm.lik uzun konlar kullanılır ve diş boyutları ile alveoler kemik miktarı, gerçek   görünümlerine yakın olarak izlenir. Bir diğer avantajı da, maksilla posterior bölgede proc. zygomaticusun süperpozisyonunu önleyerek radyografın değerlendirilmesini kolaylaştırmasıdır. 
Radyograflar, tedavi sonrası iyileşmenin takibinde de sıklıkla kullanıldıklarından, standardizasyon kurallarına uyularak alınmalıdır. Bu amaçla;
       Hasta takiplerinde cihazın kVp, mA, filtrasyon, kolimasyon gibi teknik özellikleri her seferinde aynı  olmalıdır. Yani periyodik kontrollerde hep aynı cihaz kullanılmalıdır.
  80 kVp ve üstündeki cihazlar önerilmektedir.
Işınlama süresi hep aynı olmalıdır.
 Kullanılan filmler, aynı marka, özellik ve saklama koşullarını taşımalıdır.
 Karanlık oda ve banyo işlemlerinde de standardizasyona dikkat edilmelidir. 
Kullanılan banyo özellikleri aynı olmalıdır (tazelik, sıcaklık, süre, marka...). 
Banyo solüsyonları taze olmalı ve optimum sıcaklık kullanılmalıdır.
 Isırtma blokları sabit olmalıdır. Hasta ilk geldiğinde hazırlanan ısırtma blokları, periyodik kontrollerde    kullanılarak, hastanın her seferinde aynı yerden ısırması sağlanmalıdır.
Bu standart koşullarda alınan radyograflar, kalitatif olarak densitometrik analizle değerlendirilir.       Standardizasyona uyulmazsa, mevcut kemik seviyesi, kemik yıkımının miktarı, periodontal aralığın genişliği, densite, trabeküler yapı, lamina dura ve interdental septumun konturu, her seferinde farklı görüleceğinden, radyograflar arası kıyaslama mümkün olmayacaktır.

İyileşme takibinde kullanılan filmlere grid uygulanması, kemiğin kantitatif ölçümlerine olanak sağlar.
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