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Bu ders size küçük çaplı ama tamamen kendinizin olacak bir araştırma projesi tanımlamanız, tasarlamanız ve uygulamanız için gereken bilgi ve becerileri kazandırmayı amaçlıyor. Bu doğrultuda analitik ve yaratıcı araştırma yeteneklerinizi arttırmak için bazen bağımsız bazen de grupça çalışmalar yapmakla ve belli araştırma uygulamalarını zamanında teslim etmekle yükümlü olacaksınız.

Ders kapsamında sosyal antropolojide araştırma tasarlama ve veri toplamaya ilişkin uygulamalarda bulunacak ve sosyal antropolojide kullanılan farklı araştırma yöntem ve tekniklerinin avantajlarını ve dezavantajlarını görme ve tecrübe etme fırsatı bulacaksınız. Esasen katılımlı gözlem ve mülakata dayalı klasik sosyal antropolojik etnografi yönteminin merkezde olduğu bir uygulama pratiği gerçekleştireceksiniz.

Dersteki başarınızın değerlendirilmesi ise şunlara bağlı olacak:
a) Çalışma kitabı: Ders boyunca yapılan bireysel alıştırmaların ve grup araştırmasının yürütülmesi ve yapılandırılmış bir şekilde yazılmasını içerecek. Çalışma kitaplarınızdan vize puanlarınızın tamamını ve Final notunuzun %30’unu alacaksınız.
b) Grup projesi: Dersin vizeden sonraki ikinci kısmında sınıfın sayısına göre oluşturulacak gruplarla bir takım projesi hazırlayıp yazılı olarak teslim edeceksiniz. Projenin konusu, tasarımı, uygulaması ve yazımı için grup üyelerinin aktif paylaşımı gerekiyor. Final puanınızın %60’ı projeden gelecek. 
Not: Belki de dersin ilk haftasından itibaren bu proje üzerine odaklamak faydalı olabilir. Ne de olsa gerçekleştirilecek bir araştırmaya dayanacağı için son dakikaya bırakılması projenin başarısını ve özgünlüğünü ciddi oranda etkileyecektir. Hem bu proje üzerinde erkenden düşünmeye başlamanız derste ele alınan tekniklerin projeniz için kullanışlılığına ve nasıl uygulanabileceğine dair erken bir sorgulama yapmanıza sebep olacak ve sonrasında bu tekniklerden uygun olanlarının projenize adaptasyonunu kolaylaştıracaktır.
c) Günlük: Günlük yapacağınız araştırma projesine paralel zamanlı kendinize, hissettiklerinize, düşüncelerinize dair kişisel bir anlatı tutturmanızı sağlayacak. Günlükler araştırmanın içeriği ile ilgili değil araştırma içi kendinizi işaretlemeye dairdir. Günlük, final notunuza 10 puan katacak.

Dersin bu çalışmalardan bağımsız herhangi bir sınavı olmayacak. 
Derse katılımınız ve alacağınız not yakından ilişkili olduğundan derse kaçırmaksızın katılımınızı öneririm.



ÇALIŞMA KİTABI HAZIRLAMA

Dersle ilgili yazılı uygulamaların neredeyse tamamı çalışma kitaplarında gerçekleştirilecek. Çalışma kitapları kalın ciltli dosyaların arasına konan farklı renklerdeki A4 kağıtlardan oluşabilir. 
Antropoloğun alan başarısının yarısı tuttuğu notların başarısında yatar. Sizin de çalışma kitaplarınızın organizasyonuna gösterdiğiniz özen hem analitik çalışma kabiliyetinizin artmasına hem de dersteki başarınıza etki edecektir.
Çalışma kitabınızın farklı renklerdeki kağıtlardan oluşan gruplarını en azından ders içi uygulamalar, ders dışı uygulamalar ve günlük olmak üzere net bir bıçimde ayırmalısınız. Bununla birlikte bu kategorilerin de size yetmediğini derste göreceksiniz ve kendinize has kategoriler oluşturacaksınız.
Çalışma kitaplarının hazırlanmasına dair temel noktalar ayrıca dersin ilk haftasında ayrıntılı bir biçimde tartışılacak.

