Muhabirin bir günü ve görevleri
Muhabir haber bülteni için haberi oluşturan kişidir. Araştırmayı yapar, haber yerine giderek bilgi toplar, haber metnini yazar, hangi görüntü ve seslerin kullanılacağını belirler. 

Muhabir sabah erken saatte haber merkezinde olur. İşe ajandasını kontrol ederek ve günün haberlerini okuyarak başlar.

Saat 9.00 gibi gündem toplantısı yapılır. Ancor person’dan başlayarak haber merkezinde haberin içeriğini oluşturmaktan sorumlu olan herkes bu toplantıya katılır. Toplantıda o gün hangi haberlerin nasıl ve hangi muhabir tarafından takip edileceğine karar verilir. 
Muhabir, gerekirse habere ilişkin araştırma yapar ve görüşülecek kişilerden randevu alır.

Kameraman (ve varsa ulaştırma sorumlusu) ile birlikte habere ilişkin bilgi ve görüntü toplamaya çıkar. Muhabir ve kameraman, olay anındaki gelişmeleri kaçırmamak için birbirleriyle iyi bir iletişim kurmalı ve gerektiğinde birbirlerine bilgi aktarımı yapmalıdırlar. 
Kanala dönerken haber metnini oluşturmaya başlar. Tamamladığı metni editöre gönderir.
Editör yazılmış haberi ilk gözden geçiren kişidir ve varsa maddi hataları, cümle bozukluklarını giderir. Haberin kanalın habercilik çizgisine uygun biçimde değiştirebilir. 

Editörün müdahalesiyle son şeklini alan haber metni (perfore), haber spikeri tarafından seslendirilir.
Kurgucu haberin kurgusunu yapar. Muhabirin gitmesi gereken başka haber yoksa, kurguya o da katılarak görüntü ve ses seçimini belirler. Burada kurgucunun görüşlerinin alınması, haberin daha doğru bir ritmle ve görüntülerle oluşturulması için yerinde olur. Gerekirse arşivdeki görüntülerden de yararlanır.
Muhabirin haber merkezindeki hemen herkesle teması vardır ve hepsiyle bir ekip olarak uyum içinde çalışmalıdır. Kameraman ve kurgucunun önerilerini dinlemeli, ulaştırma sorumlusu ve varsa stajyerler dahil, hepsinin haber ekibinin bir parçası olduğunu unutmamalıdır.
Bir muhabirden günde 2-3 haber istenebilir.
Haber Kaynakları

Birinci El Kaynaklar: Bunlar habere konu olan olayın tarafları, tanıkları, mağdurları, uzmanlarıdır. Hatta olaya o anda tanık olan muhabirse (basın toplantısı, tören, sempozyum vb.ne giden ve olan biteni izleyen muhabir) o da birinci el kaynak sayılır. Birinci el kaynaklardan bilgi alırken iki tür görüşme yapmak mümkündür: 1. Görüntü almadan, sadece haberde kullanılacak bilgiye ulaşmak için yapılan görüşme; 2. Kamerayla kayıt alarak bazı bölümlerini hazırlanacak haberde kullanmak için yapılan görüşme. Muhabirin haber kaynağı olan kişiyle ilişkisinde belli bir mesafeyi koruması çok önemlidir.
İkinci El Kaynaklar: Habere konu olan olaya ilişkin bilgi veren her tür yazılı ve görsel-işitsel kaynaklardır. Başka kuruluşların haberleri, ajanslardan alınan yazılı ve görsel-işitsel haberler, basın bildirileri, kitaplar, olaya tanık olan kişilerin kendi olanaklarıyla (cep telefonu, el kamerası vb.) kaydettikleri görüntü ve sesler, arşivlerdeki görseller vb...
