Haber bülteninin yayına hazırlanması

Bir kanalda birden çok haber bülteni olabilir. 
Her haber bülteninin belirli bir süresi vardır. Sözgelimi öğlen bülteni 15 dakika sürerken, akşamki ana haber bülteni 50 dakika sürebilir.
Her bülten yayını öncesi, gündem toplantısında belirlenen ve hazırlanan haberlerin bültenin süresine göre hangi sırayla yayınlanacağı belirlenir. Buna “haber akışı” adı verilir.
Haberler etki alanına göre sıralanır. Genellikle önce iç siyasette en üst makamdan başlanır çünkü en çok kişiyi ilgilendiren olaylar onunla ilgilidir. Eğer son anda yaşanan önemli bir iç ya da dış gelişme varsa, bültenin ilk haberi o olur. İç siyasetten sonra dış haberler, ekonomi, yurt haberleri, kültür-sanat haberlerine yer verilir. Bazı kanallar haber bültenlerinin gündeme ilişkin ağır havasını dağıtmak için bülten sonunda soft haberlere yer vermeyi tercih ederler. Spor haberleri ve hava durumu, genellikle bültenin bitiminde yer alan ve farklı jenerikle verilen farklı programlar olarak yerini alır.
Son dakikada gelişen olaylar da bülten yayını sırasında haber akışı bozularak, hatta bülten dışında televizyon kanalının normal yayın akışı bölünerek verilebilir.
Haber bültenlerinin kendi dekorları ve ışıklandırmaları vardır. Bülten öncesi aydınlatma, kamera ve ses konusunda son ayarlar yapılır. Eğer bültene stüdyo konuğu alınacaksa makyajı yapılır. Telefon bağlantıları ya da canlı bağlantılar gerçekleştirilecekse, onların ön hazırlıkları tamamlanır.
Haber spikeri/Anchor person stüdyodaki yerini alır. Onun okuyacağı haber metinleri prompter’da hazırlanır.
Yayına girecek haber videoları kontrol edilir.
Bülten saati geldiğinde haber akışına göre haberler, konuklar, bağlantılar yapılarak bülten seyirciye sunulur.

Haberi kim sunar?
Anchor person (anchorman, anchorwoman): Muhabirlikten gelen anchor hafta içi ana haber bültenini sunar. Anchorperson haberleri sunarken yazılı metinleri okumakla yetinmez, olaylar arasındaki bağlantıları gösterebilir ve kendi yorumunu belirtebilir. 
Haber spikeri: Bazı kanallarda ara ve ana haber bültenlerini haber spikeri sunar. Haber spikeri yayın sırasında kendine verilmiş olan yazılı metinleri değiştiremez, yorum yapamaz. Eğer metinde bir maddi hataya rastlarsa, bülten yayınından önce bunu bildirerek düzeltilmesini isteyebilir. Haber videolarındaki perforeleri de, (eğer paket haber ise) haber spikerleri seslendirir. 

