Solunum Sistemi İlaçları
Bronkodilatörler
Bronş düz kaslarını gevşeterek bronşları genişleten ilaçlardır. Astım, amfizem ve kronik bronşitin tedavisinde sıklıkla kullanılırlar. Bu ilaçlar çoğunlukla inhalasyon yoluyla kullanılırlar ancak intravenöz ve oral uygulanan türleri de vardır.
· Seçici Beta 2 Adrenerjik reseptör agonistleri

· Kısa etkili olanlar (3-5 saat) (Astım semptomlarının hızla giderilmesi için kullanılırlar)

· Salbutamol

· Terbutalin

· Uzun etkili olanlar (12 saat) (profilaktik – koruyucu tedavi gerektiren hastalarda genellikle bir inhale kortikosteroid ile birlikte kullanılırlar)

· Formoterol

· Salmeterol

· Antimuskarinik bronkodilatörler
· İpratropyum
· Tiotropyum

· Teofilin ve Aminofilin: Konvülsiyon (kasılma nöbeti) ve aritmi gibi ciddi yan etkileri nedeniyle bronkodilatör olarak diğer ilaçlarla yeterli tedavi sağlanamazsa veya ağır astım ataklarında kullanılır. Teofilin ağız yoluyla, aminofilin ise genellikle İV infüzyonla (en az 20 dakikada) uygulanır. 
Kortikosteroidler
Kortikosteroidler astımda hava yolu enflamasyonunu azaltarak ödemi ve mukus salgısını azaltır. Etkisi yavaş ortaya çıktığından astımın profilaktik - koruyucu tedavisinde kullanılır. Amfizem ve kronik bronşitte de inhale kortikosteroid tedavisi uzun etkili beta 2 agonisti ile birlikte kullanıldığında alevlenmeleri azaltabilir. 
İnhalasyon yoluyla verilen kortikoidlerin sistemik etkileri ağız yoluyla verilenlere kıyasla çok daha azdır; ancak istenmeyen etkiler bildirilmiştir. 

· İnhale kortikosteroidler

· Beklometazon

· Budesonid

· Siklesonid

· Flutikazon

· Mometazon

· Oral kortikosteroid gerekirse prednizolon verilebilir.
· Parenteral kortikosteroid gerekirse hidrokortizon verilebilir.

Lökotrien reseptör antagonistleri

Astımın profilaktik tedavisinde tek başlarına veya kortikosteroidlerle birlikte uygulanırlar. Ağız yoluyla kullanılırlar.

· Montelukast

· Zafirlukast

Antihistaminikler

Etkilerini mast hücrelerinden salıverilen histaminin, Histamin 1 reseptörlerindeki etkisini antagonize ederek gösterirler. Sedasyon yapanlar ve yapmayanlar olmak üzere iki gruba bölünebilirler. 

Kullanıldıkları yerler:
· Alerjik rinit (saman nezlesi)

· Ürtiker (deride kaşıntı ve döküntü ile seyreden alerjik bir hastalık).

· Anafilaksi ve anjiyoödemin acil tedavisinde adrenaline yardımcı olarak klorfeniramin ya da prometazin enjeksiyonları kullanılabilir..

· Böcek sokması

· İlaç alerjisi

· Bulantı ve kusmada antiemetik olarak kullanılabilirler

· Sedasyon yapan antihistaminikler ara sıra olan uykusuzluklarda kullanılabilir.

Mukolitikler

Balgamın akışkanlığını arttırarak ekspektorasyonu (balgam çıkarma) kolaylaştırmak amacıyla kullanılırlar. Kronik bronşitte alevlenmeleri azaltırlar. Peptik ülser öyküsü olan hastalarda mide mukozasındaki mukus tabakasını bozabileceklerinden çok dikkatli lullanılmalıdırlar. 

· Asetilsistein

· Karbosistein

· Erdostein

· Mesistein

Eczanelerde bir çok yumuşatıcı ve ekspektoran öksürük preparatları, öksürük baskılayıcı ilaçlar ve nezlede burun tıkanıklığını azaltan dekonkestan ilaçlar satılmaktadır. Bu ilaçlar üst solunum yollarının viral enfeksiyonlarında belirtilerde rahatlama yaptığı için kullanılırlar (semptoma yönelik tedavi). 
