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Görüşme saatleri sadece randevu yoluyla!
İktisadi Düşünceler Tarihi dersinde on altıncı yüzyıldan bugüne kadar gelen iktisat düşüncesinin (i) klasik politik iktisatçılar tarafından nasıl ele alındığını, (ii) marjinal devrim ile neo-klasik iktisat okulları kanalıyla ne şekilde dönüştüğünü ve (iii) kurumsal iktisadın kökenlerinin neler olduğunu inceleyeceğiz. Dersimiz boyunca iktisat düşüncesinin tarihini, teorilerin ve soyut matematiksel modellerin ardı ardına (doğrusal) sıralanışı şeklinde düşünmekten imtina edeceğiz. Bunun yerine iktisadın entelektüel tarihin bir parçası olduğunu kabul edeceğiz. İktisat düşünürlerinin iktisada katkılarını ele alırken dönemin toplumsal ve düşünürlerin felsefi arka planını da göz önünde bulunduracağız.
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*Adam Smith Ulusların Zenginliği (1776) (Seçilmiş bölümler duyurulacak).
*Karl Marx Kapital Cilt 1 (1867) (Seçilmiş bölümler duyurulacak).
*Thorstein Veblen Aylak Sınıf Teorisi (1899) (Seçilmiş bölümler duyurulacak).
DEĞERLENDİRME

Dersi geçme notunuz ara sınavın %40’ı ve dönem sonu sınavının da %60’ından oluşacak. Her iki sınavınız da bir ya da birkaç deneme sorusundan oluşacak. Geçmiş yıllarda sorulan sorulara ve geçme-kalma oranlarına dersin internet sayfasından ulaşabilirsiniz. 
Dersimiz boyunca özellikle duyarlı olmanızı istediğimiz bazı konular var: intihâl yapmama, kopya çekmeme,  diğerlerini sözlerini bitirinceye kadar dinleme ve her zaman (ama her zaman) en akıl içi düşünceden en akıl dışı düşünceye kadar her sözün sahibine en üst düzeyde saygı gösterme. Üzerinde hiçbir şekilde pazarlık yapmayacağımız bu konularda gerekli açıklamaları ilk hafta yapacağız. Her ne kadar, Siyasal Bilgiler Fakültesi’ndeki herkesin bu konularda doğal olarak duyarlı olduğunu varsayıyor olsak bile, gerekli olduğu takdirde, saptadığımız eksikleri gidermek amacıyla ayrı bir toplantı yapmayı da düşünebiliriz.

