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	Dersin Türü
	SEÇMELİ

	Dersin İçeriği
	
Parçalanma (Bölünme) Tekniğine Giriş: Geriye doğru olan sentezin tanıtılması, sinton, hedef molekül, eşdeğer reaktif, öncü, reaktif ve fonksiyonlu grup dönüşümleri gibi konuyla ilgili kavramların açıklanması ve örneklerle pekiştirilmesi. 
Tek Grup Parçalanmaları: Tek fonksiyonlu grup içeren organik bileşiklerin geriye doğru olan sentezlerinin planında uyulması gerekli kuralların açıklanması ve örnekler üzerinde gösterilmesi. 
İki Grup Parçalanmaları:. İki fonksiyonlu grup içeren organik bileşiklerin geriye doğru olan sentezlerinin tasarlanmasında uyulması gerekli kuralların açıklanması ve örnekler üzerinde gösterilmesi.
Mantıksız İki Grup Parçalanmaları: Kurala uymayan mantıksız iki grup parçalanmaları yapılarak planlanan geriye doğru sentezlerin tanıtılması ve örnekler üzerinde anlatılması.
Genel Problemler: Öğrenilen bilgilerin pekiştirilmesi amacıyla, buraya kadar anlatılan geriye doğru sentez yöntemleri ile ilgili problemlerin çözülmesi.
Aromatik Bileşikler: Aromatik bileşiklerin geriye doğru sentezinde uyulacak kurallar ve yöntemler.
Perisiklik Reaksiyonlar: Perisiklik reaksiyonların tanımı, sınıflandırılması ve geriye doğru sentezlerinin yapılması için uygulanan yöntemlerin anlatılması. 
Hetero atom ve heterosiklik bilesikler: Diğer hetero atom içeren organik bileşikler ile heterosiklik bileşiklerin geriye doğru sentezlerinin tasarlanması ve gerekli kuralların açıklanması. 
Problemler: Perisiklik reaksiyonlar ile hetero atom ve hetorosiklik bileşiklerin geriye doğru sentezleri için örnek problemler.


	Dersin Amacı
	Organik bileşiklerin sentezinin; çeşitli çıkış maddeleri ve reaktifler kullanılarak yapılan bilinen klasik sentez yöntemlerin aksine, hedef molekülden geriye doğru onu oluşturan öncülere basamak basamak gidilen ve geriye doğru sentez veya retrosentez olarak adlandırılan bir  yöntemle gerçekleştirilmesi için gerekli olan kuralları ve yolları incelemek.
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