TÜRK BORÇLAR KANUNU HÜKÜMLERİNİN UYGULANMASI
Kanun’un genel ve özel hükümlerinin birbiriyle ilişkisinde iki ihtimalle karşılaşılır. Bunlardan birincisi, aynı meselenin iki kural tarafından düzenlenmesi, diğeri ise sadece bir kural tarafından düzenlenmesidir. İkinci ihtimalde konuyu düzenleyen tek kural uygulanır. Birinci ihtimalde ise, ilgili hükümleri yorumlayarak bir sonuca varmak gerekir. Bu hususta başlıca üç durum ortaya çıkabilir. Münhasır uygulama, birlikte uygulama ve yarışan kuralların uygulanması ortaya çıkan durumlardır.
Münhasır uygulamada özel hükümler genel hükümlerin uygulanmasını önler.
Kuralların birlikte uygulanmasında özel ve genel hükümler birlikte uygulanır. Taraflar kuralların her ikisine de uymakla yükümlüdür. 
[bookmark: _GoBack]Kuralların yarışmasında genel ve özel hükümler alternatif olarak uygulanır. Taraflar, şartlar gerçekleştiği takdirde, bu kurallardan istediklerinin uygulanmasını talep edebilirler.
Bunların yanında TMK m. 5’te düzenlenmiş olan “Bu Kanun ve Borçlar Kanununun genel nitelikli hükümleri, uygun düştüğü ölçüde tüm özel hukuk ilişkilerine uygulanır.” Hükmünün de dikkate alınması gerekmektedir. Bu hüküm çerçevesinde TBK’nın genel nitelikli hükümleri uygun düştükleri ölçüde bütün özel hukuk ilişkilerine uygulanacaktır. O halde, denilebilir ki, özel hüküm bulunmadığı haller başta olmak üzere, özel hükmün bulunup uygulanmasının tam olamayacağının düşünüldüğü hallerde genel hükümlere gidilecektir. 
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