Konu 6:
[bookmark: _TOC_250101][bookmark: _Toc378166916]YASAL METROLOJİ[footnoteRef:1] [1:  Bu bölümde verilenler TÜBİTAK Ulusal Metroloji Enstitüsü tarafından hazırlanan “METROLOJİ” kitabından alınmıştır.
] 

Yasal metroloji, yasal gereklerden kaynaklanan ölçümleri, ölçüm birimlerini, ölçü aletlerini, ölçüm yöntemlerini kapsayan ve yetkili kuruluşlar tarafından yürütülen faaliyetlerle ilgilenen metroloji alanıdır.

Bilimsel metroloji ile yasal metroloji arasındaki farkı anlamanın en iyi yolu izlenebilirlik sürecini gözden geçirmektir. Genel süreç kesinlikle ölçüm bilimidir, fakat yasal metroloji ticarette ve yönetmeliklerde kullanılarak ölçümlerin güvenirliliğini ve kalitesini sağlar. Yasal metroloji izlenebilirlikle ilgilendiği kadar ölçüm cihazlarının hatalı kullanım riskleriyle ve yanlış kullanımının cihazlar üzerindeki etkileriyle de ilgilenir. Birçok durumda kanunlar ve yönetmelikler, ulusal ve uluslararası şartnamelere bağlı ölçüm cihazlarının uygunluğuyla birlikte cihazın doğruluğunu da kontrol eder.

Örneğin, süpermarkette bulunan bir terazide yapılan kütle ölçümlerinin doğruluğu, terazinin ulusal metroloji enstitülerinde muhafaza edilen standart ağırlıklara karşı ulusal izlenebilirlik sistemi üzerinden kalibre edilmesiyle sağlanır. Ayrıca bu standart ağırlıklarda bir uluslararası standarda karşı kalibre edilir. Sonuç olarak süpermarkette yapılan ölçümlerin doğruluğu, uluslararasınca kabul görmüş bir kalibrasyon izlenebilirlik sistemi üzerinden sağlanmış olur ve böylece tüketici yerel ölçü ve ağırlıklar sisteminin doğruluğuna güvenir. Ölçümler doğrudan tüketiciyi etkilediğinden, yasal metroloji ölçüm odaklıyken, bilimsel metroloji, kalibrasyon ve ölçümün çeşitli zincirlerindeki bağlantılarda önemli bir rol oynar. BIPM'de ve ulusal metroloji enstitülerinde çalışan uzmanlar, uluslararası birim sisteminde yer alan temel birimlerin ve türetilmiş birimlerin muhafazası ve tanımıyla ilgili çalışmalar yaptıklarından dolayı doğrudan yasal metrolojiyle uğraşmazlar. Buna karşın marketlerde ve alışveriş merkezlerinde bulunan terazilerin kalibrasyonlarıyla uğraşan kişiler ise, yasal metrolojiyle doğrudan ilişkilidirler. 




