KONU 3:
Türk Standardları Enstitüsünün amaç ve faaliyetleri
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Türkiye’de standartlaştırma ve kalitenin tarihçesi incelendiğinde, Türk toplumunun sosyal ve ekonomik hayatında önemli rol oynayan yaklaşık 1000 yıllık geçmişi olan Ahi Birliklerinin çalışmaları karşımıza çıkar. Ahiler Anadolu’nun hemen her şehrinde teşkilat kurmuşlardır. Ahilikte her şeyden önce esnafta doğruluk aranır, hileli, kusurlu iş yapmak, müşteriden belirlenen fiyatın üzerinde fiyat istemek, bir başkasının malını taklit etmek büyük suç sayılırdı. Eksik ölçü ve bozuk terazi kullananlar, sahte ve kalitesiz mal üretenler cezalandırılır, hatta meslekten çıkarılırdı. Üretilen mallarda belirlenen şartlara (günümüzdeki standartlar) uyulması devamlı olarak gözaltında tutulur, uymayanlar diğer esnafa ders olacak şekilde cezalandırılırdı.
Dünyada bugünkü manada ilk standartlaştırma çalışmaları 1502 yılında Sultan II. Beyazıd tarafından yayımlanan Kanunname-i İhtisab-ı Bursa (Bursa Belediye Kanunu) fermanıdır. Fermanda bütün tarım ve hayvan ürünleriyle, o tarihte mevcut olan sanayi ürünleri, nitelik ve fiyat bakımından belirli esaslara bağlanarak bugünkü anlamda standartlaştırılmışlardır.
Cumhuriyet döneminde ekonomik alandaki ilk çalışma 1923 yılında yapılan I. İktisat Kongresidir. Daha sonra 1930 yılında “Ticarette tağşişin men’i ve ihracatın murakabe ve korunması” hakkındaki yasa ile standartlaştırmanın ilk çalışmaları yapılmıştır. 1930 ile 1960 yılları arasında bazı ürünler için murakabe nizamnameleri adı verilen ve o ürünlerin özelliklerini belirleyen düzenlemeler yayımlanmıştır (Fındık nizamnamesi, ayakkabı ve deri nizamnamesi gibi). 1954 yılında Türkiye Ticaret Odaları, Sanayi Odaları ve Ticaret Borsaları Birliği bünyesinde Türk Standardları Enstitüsü (TSE) kurulmuştur. TSE, 1960 yılında bugünkü yapısına kavuşmuştur.
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Türk Standardları Enstitüsü; her türlü madde ve mamuller ile kural ve hizmet standartlarını yapmak amacıyla 18.11.1960 tarihinde 132 sayılı kanunla kurulmuştur. Enstitü, tüzel kişiliğe sahip, özel hukuk hükümlerine göre yönetilen bir kamu kurumu olup, kısa adı ve markası TSE'dir. Bu marka çeşitli şekillerde gösterilir. Türk Standardları Enstitüsü'nün izni olmadan bu marka hiçbir şekil ve şart altında kullanılamaz. Yalnız Türk Standardları Enstitüsü tarafından kabul edilen standartlar Türk Standardı adını alır. Bu standartların uygulanması isteğe bağlı (ihtiyari) olup, standardın ilgili olduğu bakanlığın onayı ile zorunlu kılınabilir. Bir standardın zorunlu kılınabilmesi için Türk Standardı olması şarttır. Zorunlu kılınan standartlar Resmi Gazete'de yayımlanır.
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· Her türlü standardı hazırlamak ve hazırlatmak. 
· Enstitü içinde veya dışında hazırlanan standartları incelemek ve uygun bulduğu takdirde Türk Standartları olarak kabul etmek.
· Kabul edilen standartları yayımlamak ve isteğe bağlı olarak uygulanmalarını teşvik etmek.
· Kamu sektörü ve özel sektörün talebi üzerine standartları hazırlamak ve görüş bildirmek. 
· Standartlar konusunda her türlü bilimsel teknik incelemeler ve araştırmalarda bulunmak, yabancı ülkelerdeki benzer çalışmaları takip etmek, uluslararası ve yabancı standart kurumları ile ilişkiler kurmak ve bunlarla işbirliği yapmak.
· Üniversiteler ve diğer bilimsel ve teknik kurum ve kuruluşlarla işbirliği sağlamak, standartlaştırma konularında yayım yapmak, ulusal ve uluslararası standartlardan arşivler oluşturmak ve ilgililerin faydalanmalarına sunmak. 
· Standartlarla ilgili araştırma yapmak ve isteğe bağlı standartların uygulanmasını kontrol etmek için laboratuvarlar kurmak, kamu sektörü veya özel sektörün isteyeceği teknik çalışmaları yapmak ve rapor vermek. 
· Türkiye’de standart ve kalite kavramını yerleştirmek ve geliştirmek için elemanlar yetiştirmek ve bu amaçla kurslar açmak ve seminerler düzenlemek. 
· Standartlara uygun kaliteli üretimi teşvik edecek çalışmalar yapmak ve bunlarla ilgili belgeleri düzenlemek. 
· Metroloji ve kalibrasyon ile ilgili araştırma ve geliştirme çalışmaları yapmak ve gerekli laboratuvarları kurmak.
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Türk Standardları Enstitüsü'nün idari yapısı şu birimlerden oluşur: Genel Kurul, Teknik Kurul, Yönetim Kurulu, Denetleme Kurulu, İhtisas Kurulları, Genel Sekreter ve Hizmet Birimleri.
Genel Kurul: TSE'nin en yüksek ve yetkili organı olan Genel Kurul; ilgili bakanlıkların, özel kesim (Odalar ve Borsalar Birliği) ve üniversite vb. kuruluşlarının gönderdiği temsilcilerden oluşmaktadır. Genel Kurul her yıl toplanır, TSE’nin mali ve idari faaliyetlerini karara bağlar ve üç yılda bir TSE Başkanı ve Yönetim Kurulunu seçer.
Teknik Kurul: Teknik Kurul da ilgili bakanlıkların, özel kesim ve Üniversite vb. kuruluşlarının gönderdiği temsilcilerden ve İhtisas Grubu Başkanlarından oluşur. Teknik Kurul, ilgili İhtisas Gruplarınca hazırlanan standart tasarılarını Türk Standardı olarak kabul eder, tasarılarda değişiklik yapar veya standartları iptal eder. 
Yönetim Kurulu: TSE'nin yürütme organıdır. Genel Kurul tarafından kendi içinde 3 yıl için seçilen Başkan dahil 5 kişiden meydana gelir. Başkan üyelerden birini Başkan Vekili, birini de Muhasip Üye olarak görevlendirir. TSE'yi Başkan temsil eder. 
Denetleme Kurulu: TSE harcamalarını ve bunlara ilişkin hesap ve kayıtları denetlemekle görevli kuruldur. 
İhtisas Kurulları: Başkan ve Üyeleri Yönetim Kurulu tarafından seçilen "İhtisas Grupları", konusunda uzman kişilerden oluşturulan 3-5 kişilik kurullardır. Bunlara bağlı olarak yine 3 veya 5 kişilik "Teknik Komiteler" ve ihtiyaca göre kurulan "Özel Daimi Komiteler" de kurulabilir. İhtisas Grupları Standartların hazırlandığı ve olgunlaştırıldığı kurullardır. Bunlardan bazıları, Kimya, Petrokimya, Petrol, Makina, Mamul Gıdalar, Ziraat, Elektrik, Elektronik, Bilgi Teknolojileri, Metalurji, Mühendislik Hizmetleri, Sağlık, Orman Hizmetleri, Milli Savunma, Yetkili Servisler, Hizmet Standartları, Çevre İhtisas gruplarıdır.
Genel Sekreter ve Hizmet Birimleri: Enstitü hizmetleri Genel Sekreterliğe bağlı olarak Daire veya Merkez Başkanlıkları, Müdürlükler ile Taşrada Bölge Müdürlükleri ve Temsilcilikler vasıtasıyla yerine getirilmektedir. 
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- Standart hazırlama hizmetleri
- Belgelendirme hizmetleri
- Laboratuvar hizmetleri
- Kalibrasyon ve metroloji hizmetleri
- Tüketici Hizmetleri 
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Standartların hazırlanmasında, ülke koşulları, insan can ve mal güvenliği, Gümrük Birliği gibi uluslararası anlaşmalar, üretim ve ihracatı geliştirme, ithalatı denetleme, tüketici sorunları, kalite ve çevre konuları göz önüne alınır. Kaynak olarak yayımlanmış uluslararası (ISO, IEC vb.) ve bölgesel standartlar (Avrupa Birliği Standartları (EN)) ile diğer gelişmiş ülkelerin ulusal standartları (ASTM, DIN, BSI, JIS vb.) esas alınmaktadır. Uluslararası kaynak olmadığında da tamamen ulusal araştırmalara dayanan standartlar da (gül suyu standardı gibi) hazırlanabilir. 
Türk standartları, yıllık faaliyet dönemleri itibariyle hazırlanan iş programları çerçevesinde İhtisas Kurulları tarafından hazırlanarak TSE Teknik Kurulu tarafından kabul edilmektedir.
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İhtisas Grupları (İG), Türk standartlarını hazırlamak üzere, kesin başlıklar ve kapsamlarla TSE Yönetim Kurulu tarafından kurulur ve üyeleri atama yoluyla belirlenir.
İhtisas Grubu (İG), standartlaştırma görevini üstlenmek üzere Başkan ile üyelerden oluşan bir teknik kuruluştur. Bir İhtisas Grubunun başkanı ve üyeleri, TSE Yönetim Kurulu tarafından 3 yıllık süre için konusunda uzman, iyi derecede yabancı dil bilen ve standartlaştırma konusunda deneyimli adaylar arasından seçilir. İhtisas Gruplarının bir üyesi aynı zamanda Ayna Komite üyesidir.
İhtisas Grupları çalışmalarında, ilke olarak, kendi çalışma alanlarına giren Avrupa Birliği ve/veya Uluslararası standartları, varsa diğer ülke standartlarını veya kuruluşlardan sağlanabilecek benzer verileri esas alırlar.

Ayna Komitenin Kuruluş ve İşlevleri 
Ayna Komiteler, TSE koordinatörlüğünde bölgesel, uluslararası ve gerektiğinde ulusal standart hazırlama faaliyetlerine ilgili tüm tarafların (özel sektör, kamu, üniversite, sivil toplum örgütleri vb.) etkin katılımını sağlamak için oluşturulan komitelerdir. Bu komiteler, bölgesel ve uluslararası standart hazırlama faaliyetleri konusunda tüm ilgilileri bilgilendirmek ve resmi ülke görüşünü belirleyerek, uluslararası ve bölgesel standartlarda yer almasını sağlamak görevini yapar.
Ayna Komiteler AR-GE çalışmaları yapan özel sektör temsilcileri veya bunların dernek veya birliklerinden, üniversite, kamu kurum ve kuruluşları ile sivil toplum örgütleri temsilcilerinden olmak üzere en az 3 kişiden oluşturulur.
· Komite Başkanı ve Başkan vekilinin belirlenmesi ve atanması TSE tarafından yapılır.
· Komite sekreteri TSE personelidir.
· Komite Başkanı ile TSE arasındaki eşgüdüm komite sekreteri tarafından sağlanır.
· Mümkün olduğunda, TSE İhtisas Gruplarının bir üyesi Ayna Komite üyesi olarak görev yapar.

Ayna komite üyesi olanlar, AB standartlarının hazırlaması çalışmalarında Türkiye’nin etkin olması ve standartların ülke menfaatleri doğrultusunda hazırlanması için gerekli tüm çabayı gösterirler. Ayna Komite üyeleri, çalışmalara ve gerektiğinde toplantılara masrafları kendine ait olmak üzere düzenli olarak katılır.. Ayna Komite üyeliği için aday göstermiş olan kurum, üyeyi parasal olarak destekler. Kuruluş, bu yükümlülüğü kabul etmek zorundadır. 
Üyelerin görev süreleri 2 yıldır. Bu sürenin sonunda kuruluşun talebi ve TSE'nin onayı ile üyelik devam edebilir. 

Teknik Komitelerin Kuruluş ve işlevi
[bookmark: _GoBack]Bir Teknik Komite, belirlenen bir hedef tarihe kadar belirli bir standart hazırlama görevini yerine getirmek üzere, bir İhtisas Grubu veya Özel Daimi Komite tarafından oluşturulur. Normal olarak görevini tamamladığında kurucusu olan İhtisas Grubu veya Özel Daimi Komite (ÖDK) tarafından Teknik Komitenin çalışmasına son verilir. Teknik Komite, kurucusu olan İhtisas Grubu tarafından açıkça tanımlanmış çalışma esasları ve TSE ilke kararları çerçevesinde çalışır. 

