Fosil:
[bookmark: _GoBack]Milyonlarca yıl once jeolojik zamanların çeşitli dönemlerinde birbirlerinden farklı ortamlarda yaşamış canlıların öldükten sonra geçirdikleri fosilleşme süreci sonrasında bulundukları ortamın çökelleri içindeki taşlaşmış kalıntılarıdır. Bataklık, buz, çam reçinesi, deniz ve göl gibi sulu ortamlar fosilleşmenin en iyi gerçekleştiği yerlerdir. Canlı öldükten sonra fosilleşinceye kadar geçen sürece fosilleşme denir. Fosilleşmenin en iyi kuralı canlı öldükten sonra bulunduğu ortama hemen gömülmesi ve dış etkenlerden hızla korunmasıdır.
Eski zamanlarda yaşamış olan canlılardan bazıları, belirli bölgeler üzerinde yaşanan doğal olaylar sonucunda fiziki özelliklerini koruyacak şekilde fosilleşmişlerdir. Bu canlıların ölümünün üzerinden binlerce yıl geçmiş olsa dahi doğal bir şekilde korunduklarından dolayı günümüze kadar ulaşmışlardır. Bu canlıların kalıntıları da paleontologlar tarafından incelenmektedir.
Fosilleşme Nasıl Gerçekleşir
1. Karbonlaşma
Yaşamış olan canlıların kalıntıları, toprak altında birikerek kömürleşmesidir.
1. Petrifikasyon
Canlılardan geriye kalan vücutlarının içerisinde silis birikmesidir.
1. Yer Değiştirme
Toprak altında kalan canlı vücutlarının sülfit veya fosfata dönüşmesidir
1. Kristalleşme
Canlının vücudunun içerdiği kalsiyum ve karbonat maddelerin kristalize olmasıdır.
1. Korunan Yumuşak Dokular
Canlının gövdesinin altında kalan bölümün özelliklerini korumasıdır.
1. Organik Kapan
Canlıların vücudunun organik bir alanda özelliklerini koruyacak şekilde saklanmasıdır
1. İzler
Geçmişte yaşamış canlıların yumuşak zeminlere bıraktığı izlerdir.
Canlılar öldükten sonra yumuşak kısımları ayrıştırıcılar tarafından çürütülür. Eğer ortam ayrıştırıcıların yaşamasına uygun değilse canlının tamamen çürümesi engellenir. Bundan sonra fosilleşme süreci başlar. Canlılardan geriye kalan kemik, diş, kabuk gibi dayanıklı olan kısımları uzun süre korunabilir. Bu kısımlar doğada taş ve toprakla kaplanır. Zamanla bu kalıntılar üzerindeki toprak kalınlığı artar. Bu kısımların toprak üzerinde taşlaşmış izleri oluşur ve fosilleşme gerçekleşir.

