Konu 4:ÜNLÜLER
Karaçay-Malkar Türkçesinde a sesi arka damakta, geniş-düz olarak ve açık telaffuz edilir. a sesinin telaffuzunda dilin arka kısmı yükselir, dil ucu arkaya doğru çekilir. abadan “büyük, iri”, alġa “önce, ileri”, alaşa “beygir”. Yazı dilinde uzun a (ā) sesine rastlanmaz. Ödünç kelimelerdeki ā sesi a sesine dönüşmüştür. ﻋﺍﻠﻡ ālem> alam, ﺍﻤﺎﻨﺖ emānet> amanat.
Karaçay-Malkar Türkçesinde e sesi ön damakta, geniş-düz ve açık olarak telaffuz edilir. tereze “pencere”, emegen “dev”, eget “hizmetkâr”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde ı sesi arka damakta, dar-düz, orta açıklıkta telaffuz edilir. ındır “harman”, ırġaq “kanca”, ıyıq “hafta”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde i sesi ön damakta, dar-düz ve kapalı olarak telaffuz edilir. biy “bey”, iŋŋir “akşam”, issi “sıcak”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde o sesi arka damakta, yuvarlak-orta açık olarak telaffuz edilir. obur “cin, hortlak”, oŋlu “güçlü”, toġay “halka”, çoyun “dökme kazan”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde ö sesi ön damakta, yuvarlak-orta açık olarak telaffuz edilir. ölet “salgın hastalık, veba”, öpke “akciğer”, cöge “ıhlamur”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde u sesi arka damakta, dar-yuvarlak ve kapalı olarak telaffuz edilir. urçuq “kirman”, urġuy “sivrisinek”, guduçu “hırsız”.
Karaçay-Malkar Türkçesinde ü sesi ön damakta, dar-yuvarlak ve kapalı olarak telaffuz edilir. ürsür “ihtiyatsız, tedbirsiz”, üyür “aile”, üzük “soy, nesil”.
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