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He was born in Ankara / Turkey in December 15th in 1960. He received his Bachelor of Arts degree in Turcology from Hacettepe University in Ankara. He received his Master of Arts degree in Sociology from Hacettepe University and he received his Ph.D. degree in Sociology from Hacettepe University. He is a specialist on the Caucasus. He has more than two hundred articles and 13 books on the ethnic, social, cultural structure of the Caucasian peoples and Karachay-Balkars. 
He has been working as Prof. Dr in the Modern Turkic Languages Department of Ankara University Language and History-Geography Faculty.
He has been in the Caucasus and Trans-Caucasus several times. His ethnic origin is from the Caucasus region of Russian Federation. His family has emigrated from the Karachay-Balkar country of the Caucasus to Turkey in 1906. His relatives still live in Karachay-Circassian and Kabardin-Balkar republics of Russian Federation. 
He is also interested in mountaineering, paragliding, scuba diving, speleology, archery and ornithology. He climbed the highest mountains of Turkey (for example Mt. Ararat, 5165 meter) and Caucasus. He is also interested in observing the mountain birds, especially the vultures and the eagles. He has a large dia-positive collection from the mountains of Turkey and the Caucasus (approximately 5000 dias).
He is interested in music and he plays guitar and accordion.

He has been studying on the ethnic and social structures of the Caucasian Peoples (Abkhas, Adige-Circassian, Karachay-Balkar, Osset, Chechen-Ingush and Dagestan), the folklore and the language of the Karachay-Balkar people.


Prof. Dr. Ufuk TAVKUL’un Biyografisi

15.12.1960 tarihinde Ankara’da doğan Ufuk Tavkul, Hacettepe Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Türkoloji bölümünden mezun olduktan sonra, Hacettepe Üniversitesi Sosyal Bilimler Enstitüsü Sosyoloji bölümünde yüksek lisans (master) ve doktora yaparak “sosyoloji doktoru” unvanını aldı. Sosyoloji biliminde Kafkasya’nın etnik ve sosyo-kültürel yapısı üzerinde çalıştı. Bu arada Türkoloji alanında yaptığı araştırma ve çalışmalar neticesinde, 2002 yılında Çağdaş Türk Lehçeleri bilim dalında “doçent” unvanını kazandı.
1988-2004 yılları arasında Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü’nde görev yapan Ufuk Tavkul, 2004 yılı Şubat ayında Ankara Üniversitesi Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi Çağdaş Türk Lehçeleri ve Edebiyatları bölümünün doçentlik kadrosuna atandı. 2009 yılı Mart ayında profesör unvanını kazanan Ufuk Tavkul, halen Ankara Üniversitesi Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi’nde profesör olarak görev yapmaktadır.
Kafkasya’dan 1906 yılında Türkiye’ye göç ederek Konya’nın Başhüyük köyüne yerleştirilen bir Karaçay-Malkar aileden gelen Ufuk Tavkul, 1977 yılından itibaren Kafkasya’da kalan akrabalarıyla temas kurarak 1990-2000 yılları arasında pek çok defa Karaçay-Çerkes ve Kabardin-Balkar cumhuriyetlerinde dil ve sosyoloji konularında saha araştırmaları yaptı. Kafkasya’nın etnik ve sosyo-kültürel yapısı, Kafkasya halkları arasındaki etnik ve kültürel yakınlık ve benzerlikler, Karaçay-Malkar Türkçesi grameri ve sözlüğü konularında Türkiye’de ve yurt dışında (Almanya, Macaristan, Polonya ve Rusya Federasyonu-Kafkasya’da) yayımlanmış iki yüzden fazla makalesi ile on altı kitabı vardır. 
Bilim adamı-Akademisyen kimliğinin yanı sıra sporcu kişiliği ile de tanınan Ufuk Tavkul Dağcılık, Mağaracılık, Yamaç Paraşütü, Rafting, Scuba Dalış, Dağ Bisikleti, Okçuluk sporlarında yıllarca faaliyetlerini sürdürmüştür. Türkiye’de ve Kafkasya’da pek çok önemli dağ zirvesine ve buzula tırmanan Tavkul, mağaracılık sporunda da Türkiye’deki birçok önemli mağaraya girmiştir. Gitar ve akordeon çalan Ufuk Tavkul bilhassa Kafkas/Karaçay-Malkar müzikleri konusunda derlemeler yapmıştır.
Bilimsel çalışmalarını Türkoloji ve Sosyoloji sahalarında disiplinler arası bir temele oturtan Ufuk Tavkul, etno-linguistik ve sosyo-linguistik konularında yoğunlaşmıştır. Çalışmaları büyük ölçüde, Türkiye’de yeterince tanınmayan Kafkasya ve Kafkas halkları üzerinedir.

