
HÂKİMLERİN BAĞIMSIZLIĞI
Hâkimler Anayasaya kanuna ve Hukuka uygun olarak vicdani kanaatine göre hüküm verirler. Hiçbir organ, makam, merci veya kişi yargı yetkisinin kullanılmasında mahkemelere emir veremez, genelgede gönderemez, tavsiye de bulunamaz. Görülmekte olan bir dava hakkında yasama meclisinde yargı yetkisinin kullanımıyla ilgili olarak soru sorulamaz, görüşme yapılamaz. Yasama ve yürütme organları mahkeme kararına uymalıdır. Bu organlar ve idare mahkeme kararlarını değiştiremez, bunların yerine getirmesini gerektiremez.

HÂKİMLİK MESLEĞİ
Hâkim ve Savcı aday adayları Adalet Bakanlığının bünyesinde ÖSYM tarafından yapılacak hâkimlik sınavına girmelidir. Yazılı sınavı geçenler mülakatı da geçtikten sonra staja başlar. Hâkim ve Savcı adayı olurlar. Stajdan sonra Hâkim ya da Savcı olacağı belirlenir. Staj sonrasında sınava girilir. Mesleğe kabul edilenler Hâkim ve Savcı olur. Mesleğe kabul Hakimler ve Savcılar Kurulu tarafından yapılır.

HAKİMLER VE SAVCILAR KURULU
13 üyeden oluşur. 2 dairesi bulunur. Kurulun başkanı Adalet Bakanıdır. Bakan yardımcısı, kurulun tabii üyesidir. 
Bu kurul Hâkim ve Savcıların atanması, nakilleri, meslek öncesi eğitimde staj mahkemelerini belirler. Hâkim ve Savcılarla ilgili ihbar ve şikâyetleri inceler. Mesleğe kabul, meslekte kalmaları uygun olmayanlar hakkında karar verir.

