GENEL VE ÖZEL GÖREVLİ MAHKEMELER
Bakacakları işler belirli kişi ve konulara göre sınıflandırılmamış bulunan mahkemeler genel görevli mahkemedir.
Özel görevli mahkemeler ise belirli kişiler yâda meslek mensupları arasında çıkan uyumsuzluklara bakan uzman mahkemeleridir. Sulh Hukuk, asliye hukuk, asliye ceza ve ağır ceza mahkemeleri Genel görevli mahkemedir. Is mahkemesi, tüketici mahkemesi, kadastro mahkemesi ve çocuk mahkemeleri özel görevli mahkemelere örnektir.

ANAYASA YARGISI
ANAYASA mahkemesi 15 üyeden kurulur.
Üye seçilebilmek için en aşağı 45 yaşın doldurulması gerekir. Üyeler arasından gizli oyla dört yıl için bir başkan ve iki başkan vekili seçilir. Suresi bitenler yeniden seçilebilir. Anayasa mahkemesi üyeleri 12 yıl için seçilir. Bir kişi iki defa anayasa mahkemesi üyesi seçilemez. Zorunlu emeklilik yaşı üyeler için 65’dir. Üyelik, bir üyenin hâkimlik mesleğinden çıkarılmayı gerektiren bir suçtan dolayı hüküm giymesi halinde kendiliğinden sona erer. Görevini sağlık bakımından yerine getiremeyeceğinin anlaşılması durumunda üyelerin alacağı kararla sona erer. 
Anayasa mahkemesinin görev ve yetkileri
Anayasa mahkemesi Kanunların cumhurbaşkanlığı kararnamelerinin ve TBMM iç tüzüğünün anayasaya sekil ve esas bakımından uygunluğunu denetler. Bireysel başvuruları karara bağlar. Anayasa değişikliklerini ise sadece şekil bakımından inceler ve denetler. Olağanüstü hal ve savaş durumlarında çıkarılan Cumhurbaşkanlığı kararnamelerinin şekil ve esas bakımından anayasaya aykırı iddiasıyla dava açılamaz. 
IPTAL DAVASI
Kanunların, Cumhurbaşkanlığı kararnamelerinin, TBMM iç tüzüğünün veya bunların belirli madde ve hükümlerinin şekil ve esas bakımından anayasaya aykırı iddiasıyla anayasa mahkemesinde doğrudan doğruya iptal davası açılabilir. Bu dava iptali istenen kanun, cumhurbaşkanlığı kararnamesi ve meclis iç tüzüğünün resmi gazetede yayınlanmasından başlayarak altmış gündür. Davayı açma hakkı ise cumhurbaşkanına TBMM de en fazla üyeye sahip iki siyasî parti grubuna ve üye tam sayısının en aşağı 5 te 1 tutarındaki üyelere aittir. 

