TÜKETİCİ MAHKEMELERİ
	Tüketici hukukundan doğan uyuşmazlıklara bakar. Belirli bir bedelin altındaki uyuşmazlıklar tüketici hakem heyetine getirilir. Bu bedelin üzerindeki uyuşmazlık tüketici mahkemelerinde görülür. Tüketici mahkemesi özel görevli ilk derece mahkemesidir. Davalar harçtan muaftır.
İŞ MAHKEMELERİ
İş mahkemeleri iş hukukundan doğan ve işçilerin özlük haklarına ilişkin uyuşmazlıklarla ilgili davalara bakar. Bir yerde iş mahkemesi yoksa davaya o yerde bulunan asli hukuk mahkemesi bakar.
CEZA MAHKEMELERİ
1-Sulh Ceza Hâkimliği
Sulh ceza hâkimlikleri kanunların görevli kıldığı haller saklı kalmak üzere ceza mahkemesinde soruşturma aşamasında hâkim tarafından verilmesi gerekeli olan kararları almak, işleri yapmak ve bunlara karşı yapılan itirazları incelemekle görevlidir. Gözlem altına alma kararı, iç beden muayenesi, vücuttan örnek alma kararı, genetik inceleme kararı, adli kontrol kararı, adli arınma kararı, yakalama kararına itiraz, gözaltına alma kararına itiraz, tutuklama kararı ve tutuklamaya itirazı incelemesi, cumhuriyet savcılığı tarafından verilen kovuşturmaya yer olmadığına dair kararı itiraz merceği olarak inceler.


