Hıristiyanlık ve Hıristiyanlar Hakkında Yazan Müslüman Alimler-II: Rahmetullah Hindi

Rahmetullah Hindi Efendi (ö. 1888), Hindistan’da doğmuş ve eğitimini de Hindistan’da tamamlamıştır. En önemli eseri “İzhâru’l-Hak”tır. Bu eser, misyoner Pfander’e karşı yazılmıştır. Pfander, Protestan misyoner teşkilat tarafından Hindistan’a gönderilmiş ve burada Hıristiyanlığı yaymaya başlamıştır. Rahmetullah Hindi, Pfander’in yazdığı Mizanu’l-Hakk isimli misyon amaçlı kitaba yazdığı kitapla cevap vererek Hıristiyanların Müslümanlar arasında yayılmasına engel olmuş oldu. Hatta Misyoner teşkilatı, Pfander’i Rahmetullah Hindi Efendi karşısından başarısız buldu. Sonrasında İngilizlerin Hindistan’ı işgal etmesiyle birlikte Müslüman alim ve yöneticilere yapılan zulüm sebebiyle Rahmetullah Hindi Efendi, Mekke’ye hicret etti. 
Protestan misyoner heyetleri 1878 senesinde İstanbul’a gelerek burada da benzer misyon faaliyetlerine başlayınca Osmanlı idaresi Rahmetullah Hindi Efendiyi Mekke’den İstanbul’a davet etti. Rahmetullah Efendi, burada da Protestan misyonerlerin etkisini kırdı ve bu başarılarından dolayı Osmanlı yönetimi tarafından ödüllendirildi. Devlet ricalinin ricası üzere bu görüşlerini  Arapça olarak İzhâru’l-Hakk isimli kitabında bir araya topladı ve  Mekke’ye döndü. Eser o dönemde Osmanlıca çevirisiyle birlikte yayınlandı. 
İzharu’l-Hakk adlı eser beş ana konudan oluşmaktadır:
1-Tahrif
2-Nesh
3-Teslis
4-Kur’an
5-Hz. Muhammed’in peygamberliği
Rahmetullah Hindi Efendi, Eski ve Yeni Ahit’in tahrif edildiğini ve pek çok iç çelişki bulunduğu delilleriyle ortaya koymaktadır. Ona göre bir kitabın vahiy mahsulü olabilmesi için tevatür yoluyla nispet edildiği peygambere kadar ulaşması lazım. Bu durumda ne Musa ne de İsa peygamberlerin sözlerinin Eski ve Yeni Ahit’te yer almadığını ifade eden Rahmetullah Hindi Efendi, bu açıdan bakıldığında iki kitabın da tahrif edildiğini ortaya koymaktadır. Özellikle İnciller arasındaki çelişkiler ve tahrif olduğunu gösteren detaylar hususunda Rahmetullah Hindi Efendi, çok zengin bir liste vermektedir.
Teslis konusunda da gerek İncil’in kendi metninden gerekse akılla çeliştiği noktalardan teslisi ele alan Rahmetullah Hindi Efendi, bu inancın mantıklı ve makul olmayacağını ispatlamaktadır. Bunu yaparken özellikle muhatabın kendi kutsal metni üzerinden yaptığı görülmektedir. Rahmetullah Hindi Efendi, teslis doktrinin mantıksızlığını yedi madde içerisinde değerlendirmektedir.
Rahmetullah Hindi Efendi, ayrıca eserinde Kur’an’ın Allah kelamı olduğu hususuna da özel bir bölüm ayırmaktadır. 
[bookmark: _GoBack]Rahmetullah Hindi Efendi’nin yer ayırdığı bir diğer husus da Hz. Muhammed’in peygamberliğidir. Rahmetullah Hindi Efendi, önce Hz. Muhammed’in mucizelerinden bahsetmekte ardında da önceki kitaplarda Hz. Muhammed’in müjdelendiğini aktarmaktadır. 
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