Ebelikte Temel Kavram ve İlkeler Dersi Örnek Sorular

ÖRNEK VAKA: Ebe olarak bir ilçede ve aile hekimliği alanında çalıyorsunuz. Aile hekimliğine 2 aylık hamile Bayan G.T geldi. 25 yaşında ve üçüncü kez hamile. Eşi inşaat işçisi olarak çalışıyor. Geliri yeterli değil. Oturdukları ev gecekondu tipinde ve soba ile ısınıyor. Çocuklar 3 ve 1 yaşında. Çocuklardan birinde genetik bir hastalık olan talesemi (Akdeniz anemisi) var. Bayan GT’de biraz anemik (kansız) görünüyor. Bayan GT evlere temizlik yapmaya giderek aile bütçesine katkıda bulunuyor. Aile hekimliğine geldiğinde Bayan GT ile konuştuğunuzda bu bebeği istemediği halde hamile kaldığını söyledi. Çalıştığınız bölgede genç yaşta olan kadınların 3 ve 4 çocuğu olduğunu gözlemlediniz. Ayrıca bu bölgede akraba evliliklerinin de çok yaygın olduğunu biliyorsunuz.

Yukarıdaki örnek vakaya göre aşağıdaki soruları cevaplayınız.

1. Örnek vakaya göre ve örnek vakadaki özelliklere göre ebelik mesleğinin temel kavramları olan insan, sağlık-hastalık, toplum-çevre kavramlarını açıklayınız.
İnsan:

1 yaşında bebek: bebek anneye bağımlı ve genetik bir hastalığı var. Tedavi ve bakımı sürekli olması gerekiyor. 
3 yaşında çocuk: 

Anne: Anemik, sosyo ekonomik durumu yetersiz, entelektüel kapasiyesinde sorun var. Aile planlaması yöntemleri konusunda bilgisi yok.

Baba: işçi olarak çalışıyor. Ailenin sosyoekonomik durumu yetersiz, 

Toplum-Çevre: ailenin yaşadığı toplum aile planlaması yöntemleri konusunda bilgilis, sosyo-ekonomik durumu düşük ailelerden oluşuyor. 
Sağlık-Hastalık: ailenin sağlığı koruma konusunda bilgi yetersizliği var. 
