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1. Kadın ve anne sağlığının neden önemli olduğunu birkaç cümle ile açıklayınız. (10 Pn)















2. Aşağıdakilerden hangisi Aşırı doğurganlığın çocuk sağlığı üzerine olumsuz etkilerinden biri değildir? (3 Pn)

a) Sık aralıklarla ve çok sayıda yapılan doğumlar, çocuk sağlığını olumsuz etkiler. 

b) Doğum sayısı arttıkça postmatüre ve düşük doğum ağırlıklı bebek doğma riski yükselir. 

c) Gelir düzeyi düşük ailelerde, çocuk sayısı arttıkça çocuk başına düşen besinlerin niteliği ve miktarı düştüğünden beslenme bozuklukları oluşur.

d) Çocuk sayısı arttıkça anne babaların çocuklara ayıracakları zaman kısıtlanır. Sevgi ve ilginin az olduğu durumlarda çocukların ruhsal gelişimleri bozulabilir. 

e) İleri yaşlardaki annelerde doğumsal anomalili çocuk doğurma riski artar. Bu risk 35 yaş üzerindeki annelerde iki kat daha fazladır. 

3. Ergenlik döneminde sık görülen sağlık sorunlarından bir tanesi aşağıda verilmiştir. 4 tanede siz yazınız. (12 Pn)

- Meme sorunları ve hastalıkları
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1.   Kadın ve anne sağlığının neden önemli olduğunu birkaç cümle ile açıklayınız. (10 Pn)                 2.  Aşağıdakilerden hangisi A şırı doğurganlığın çocuk sağlığı üzerine olumsuz etkilerinden  biri değildir? (3 Pn)   a)   Sık aralıklarla ve çok sayıda yapılan doğumlar, çocuk sağlığını olumsuz etkiler.    b)   Doğum sayısı arttıkça postmatüre ve düşük doğum ağırlıklı bebek doğma riski yükselir.    c)   Gelir düzeyi düşük ailelerde, çocuk sayısı arttıkça çocuk başına düşen besinlerin nitel iği ve  miktarı düştüğünden beslenme bozuklukları oluşur.   d)   Çocuk sayısı arttıkça anne babaların çocuklara ayıracakları zaman kısıtlanır. Sevgi ve ilginin  az olduğu durumlarda çocukların ruhsal gelişimleri bozulabilir.    e)   İleri yaşlardaki annelerde doğumsal ano malili çocuk doğurma riski artar. Bu risk 35 yaş  üzerindeki annelerde iki kat daha fazladır.    3.   Ergenlik döneminde sık görülen sağlık sorunlarından bir tanesi aşağıda verilmiştir. 4  tanede siz yazınız. (12 Pn)   -   Meme sorunları ve hastalıkları        -   -   -   -    


