MİKOTİK DERMATOZLAR

Mantarlar çevrede her yerde bulunurlar. Binlerce farklı mantar türü içinde sadece birkaç tanesi hayvanlarda hastalığa neden olabilmektedir. Mantarların büyük bir çoğunluğu ya toprak organizmi ya da bitki patojenidir. Bununla beraber 300’den fazla türü hayvan patojeni olarak bildirilmiştir. 

Mikozis, mantarların neden olduğu bir hastalıktır. Dermatofitozis keratinize dokuların, tırnak, kıl ve stratum korneumun bir enfeksiyonudur ve Microsporum, Trichophyton veya Epidermophyton türleri tarafından oluşturulur. 

Köpek ve kedi tüyleri ve derisinde pek çok saprofit küf ve mayalar bulunmaktadır. Bu mantarlar içinde köpeklerde en yaygın olarak Alternaria, Aspergillus, Aureobasidium, Cladosporium, Mucor, Penicillium ve Rhizopus, kedilerde ise, Alternaria, Aspergillus, Cladosporium, Mucor, Penicillium ve Rhodotorula izole edilmektedir. Bu saprofitik izolatların çoğu muhtemelen hava ve topraktaki mantarların geçici kontaminasyonudur. 

Dermatofitler de normal köpek ve kedilerin kıları ve derisinden izole edilirler. Normal köpek ve kedilerden izole edilen M. gypseum, T. mentagrophytes, Trichophyton rubrum, Trichophyton terrestre gibi dermatofit izolatlarının florada kalıcı mı yoksa geçici mi olduğu kesin değildir. 

Oluşturdukları enfeksiyonun derinliğine göre süperfİsiyal, subkutan

(intermediate) ve sistemik (derin) olarak klasifiye edilebilirler.

Süperfisiyal Mikozisler

Deri, kıl ve tırnakların süperfasiyal enfeksiyonları dermatofitozis, kandidiazis ve malasseziasis’dir. 

Dermatofitozis (Ringworm)

Dermatofit enfeksiyonları köpeklerde yaygın değildir. Çoğunlukla barınak hayvanları, genç ve  yetersiz beslenen köpek ve kedilerde gözlenmektedir. Bununla birlikte gerek köpek, gerekse kedilerde çok fazla tanısı konulan deri hastalığıdır. Ancak her iki türde de tanı konulmadan önce kültür ve etken izolasyonunun yapılması gereklidir. Özellikle kedilerde Wood lambası muayenesi yanlış yorumlanabilmektedir. Genel kanı kedilerde tüm deri hastalıklarında (pruritik veya nonpruritik) fungal kültür yapılmalı, fungal kültür pozitif ve organizma identifikasyonu olmadıkça, hiçbir kedide dermatofit yönünden sağaltım yapılmamalıdır. 

Zoonoz bir hastalıktır. Dermatofitozis değişik derecede pruritis, tüy kaybı, kabuklanma ve papül oluşumuna neden olabilmektedir. Kedilerde kabuklanmaya yol açan en yaygın enfeksiyondur.

Nedenleri

Genellikle Microsporum canis, Microsporum gypseum, Trichophyton mentagrophytes’ler tarafından oluşturulur. M. canis kedilerde en yaygın dermatofitozis etkenidir. 

Zoonoz bir enfeksiyondur.

Bulaşmada enfekte hayvanların tüy ve kabukları, çevresel kontami-nasyon, tarak, fırça ve yataklar önemli rol oynar.

Genellikle M. canis kedilerin, T. mentagrophytes rodentlerin, T. erinacei kirpilerin, M. persicolor küçük rodentlerin zoofilik dermatofit rezervuarıdır.

M. gypseum ise toprakta bulunan geofilik dermatofittir. 
Predispozisyon Oluşturan Faktörler

Hücresel bağışıklık önemli bir savunma mekanizmasıdır. 

Genç hayvanlarda bağışıklık ve lokal deri mekanizmasının geç gelişmesi, viral enfeksiyon, neoplazi, kötü beslenme, antienflamatuvar veya immünosupresiv ilaç sağaltımı, gebelik/laktasyon, hiperadrenokortizm ve diabetes mellitus predispozisyon oluşturan faktörlerdir.

Özellikle pire ve Cheyletiella gibi ektoparaziter hastalıklar, fungal sporların yerleşmesi için deride travmaya neden olurlar. 

Klinik Semptomlar

Dermatofitin çeşidi ve konakçının bağışıklık durumuna göre değişiklik gösterir. Klasik semptomlar köpeklerde genellikle vücudun her yerinde  yuvarlak alopesik bölgeler, kedilerde baş, kulak ve ellerde düzenli alopesik bölgelerdir. Köpeklerde abdominal lezyonlar bakteriyel piyodermaya benzer. Ancak bakteriyel piyoderma çok yaygındır.
Köpeklerde Trichophyton enfeksiyonları baş, yüz ve kulaklarda yaygın alopesi ile birlikte kepek, krut ve papüllerle karakterizedir. Tek bir bacakta folikülitis ve furunkulozis olara, alopesiyle birlikte krut lezyonlar şeklinde, yara gibi gözlenen alopesi  olarak gözlenir. M. persicolor enfeksiyonlarında generalize sabore ile birlikte papulopustüler kabuklanma şeklinde  lokalize, sınırları belirgin eksudatif nodüler lezyonlar olarak (kerion) ve genellikle Trichophyton sp.’lerin bir ya da daha fazla parmağı etkilemesiyle paronychia ve onychodystrophy’ye neden olan (onychomycosis)  lezyonlar şeklinde gelişebilmektedir. Pruritis değişik şiddette olmakla birlikte genellikle hafiftir.
Kedilerde de sirküler ülseratif  ve krut ile karakterize lezyonlar gözlenir. Lezyonlar parmaklarda alopesik eritematöz , komedon oluşumu, yaygın non-allerjik miliar dermatitis, kabuklanmayla birlikte diffuz allopesi, eksfoliatif eritroderma, generalize sebore, fungal kerion (furunkulozisin eritematöz eksudativ bölgesi), İran kedilerinde özellikle boyun ve kuyruk kökünde ülserli, subkutan nodüllerle karakterize pseudomycetoma şeklinde gözlenebilmektedir.

Ayırıcı Tanı

Köpeklerde kabuklu foliküler lezyonlarda; stapylococcal folikülitis, demodikozis, kontakt dermatitis, pemphigus foliaceus, kerionda; acral lick granuloma ve neoplazi (özellikle yassı hücre karsinomu, mast hücre tümörü) göz önünde bulundurulmalıdır.

Kedilerde dermatofitozis her çeşit deri hastalığına benzediğinden,

dermatolojik olgularda göz önünde bulundurulmalıdır.

Tanı

Dermatofitozis pek çok deri hastalığına benzediğinden klinik semptomlara dayanarak tanı konulmamalıdır.

Pire için ıslak kağıt testi, diğer ektoparazitler, derinin genel değerlendirilmesi ve diğer hastalıkların belirlenmesi amacıyla süperfasiyal ve derin deri kazıntısı kontrolleri yapılmalıdır.

Koparılmış kıl köklerinde Wood lambası yeşil floresans verir. M. canis enfeksiyonlarının %50’si floresans verir. Wood lambası ısıtılmadığında ve topik medikasyon uygulandığında floresansı yıkımladığı için yanlış-negatif cevaplar alınabilir. Bakteriyel enfeksiyonlar ve topik medikasyonlarda ise yanlış-pozitif cevaplar alınır.

Koparılmış kılların %10 potasyum (veya sodyum) hidroksit veya mineral yağ içinde mikroskobik bakısıyla artrosporlar gözlenebilir. 

Fungal kültür. MacKenzie metoduna göre steril diş fırçası ile deri fırçalanarak alınan döküntülerin  Dermatophyte Test Medium (DTM) veya Sabouraud dekstrose agarda kültürü yapılır. DTM’da bazı izolatlar renk değişikliği oluşturmadığında yanlış-negatif sonuçlar ve saprofit mantarlar renk değişikliğine neden olduğunda yanlış-pozitif sonuçlar alınır. Dermatofit varlığını belirlemek için DTM’de dermatofit üretilebilir ve sonra macrocinidia, microconidia, koloni morfolojisi ve ters pigmenti belirlemek için Sabouraud’s dexrose agar’da alt kültürü yapılabilir.
Biyopsi. Biyopsi örneğinin spesifik boyanmasıyla fungal yapılar belirlenir.
Sağaltım

Dermatofitozis çoğunlukla sağaltım uygulanmadan kendiliğinden iyileşebilir. Ancak hasta sahibi ve diğer hayvanlara bulaşma riskinden dolayı sağaltılmalıdır.

Topik, sistemik ve çevresel sağaltımlar birlikte uygulanmalıdır.

Özellikle kedilerde tüm olgularda rutin ektoparazit kontrolü yapılmalıdır.

Topik Sağaltım

Lokalize Lezyonlar

Bölgedeki kıllar kesilir (kedilerde genellikle sedasyon gereklidir). 

Miconazole, clotrimazole içeren losyon veya kremler lezyonun kenarını 6 cm aşacak şekilde günde 2 kez uygulanır. 

Generalize Lezyonlar

Tüm vücut kılları kesilir (eğer hasta şampuanla yeterli ölçüde yıkanabiliyorsa, muhtemelen gerekli değildir).

Tüm vücut haftada 2 kez şampuanla yıkanır. Enilconazole (20 mL/galon su), chlorhexidine, miconazole içeren ürünler uygundur. 

Negatif fungal kültürden sonra sağaltım 2 hafta daha sürdürülmelidir.

Sistemik Sağaltım

Generalize dermatofitozis ve 3-4 hafta sürdürülen topik sağaltıma cevap vermeyen lokal lezyonlarda endikedir. 

Dermatofitozis için kullanılan tüm sistemik ilaçlar potansiyel teratojeniktir. 12 haftalıktan küçük yavru kedilerde mümkünse sistemik sağaltımdan sakınılmalıdır.

Başlangıç sağaltımı olarak özellikle kedilerde griseofulvin tercih edilir. 25-60 mg/kg dozunda, günde 1 veya 2 kez yağ içinde verilir. Griseofulvin kemik iliği supresyonuna neden olabilir. Kemik iliği supresyonunu takip etmek için her 2 haftada bir lökosit sayımı tekrarlanmalıdır. 6-8 haftada belirgin klinik düzelme gözlenmelidir. Eğer belirgin düzelme olmaz ise, tanı gözden geçirilmeli, immünosupresiv faktörler araştırılmalı ve itraconazole dönülmelidir. Griseofulvin FIV-pozitif olan kedilerde kullanılmamalıdır.

Itraconazole 10 mg/kg dozunda, günde bir kez veya gün aşırı verilir. Köpek ve kedilerde iyi tolere edilir, yan etkileri enderdir.

Ketoconazole köpeklerde 10 mg/kg dozunda, günde 1 veya 2 kez, asit solusyon (örn. domates suyu) içinde verilir. Hepatotoksiktir. Kortizol ve seks hormon düzeylerini etkiler. Kedilerde önerilmemelidir. Griseofulvinden daha az etkilidir ve hepatotoksiktir. Olguların %25’inde yan etkiler oluşturur.

Sağaltım gastrointestinal bozukluklara neden olabilir. Bu durumda sağaltım durdurulmalı ve daha sonra doz %50’ye düşürülerek sağaltıma başlanılmalı ve dereceli olarak doz artırılmalıdır. 

İyileşme görülmesi halinde, 6-8 hafta sonra yeniden kültür yapılmalı, kültür sonucu negatif çıktıktan sonra 2 hafta süreyle daha sağaltıma devam edilmeli ve daha sonra iki hafta arayla 3 negatif kültür elde edilmelidir.

Generalize dermatofitoziste sağaltım süresi 6-20 haftadır.

Dermatofit aşısı M. canis dermatofitozisin klinik semptomlarının tedavi ve önlenmesinde kullanılmaktadır. 

Çevresel Sağaltım

Döşeme, koltuk ve perdelerin günlük olarak vakumlanması gereklidir. 

Mümkün oldukça halı, kilim ve fırçalar yakılmalıdır.

Ev eşyaları atılamaz ise sıvı dezenfektanlarla (sodyum hipoklorid; 1:10 sulandırılmış çamaşır suyu veya enilconazole) yüzeyler yıkanmalıdır.

Tütsü uygulaması (Enilconazole) yapılmalıdır.

Kandidiazis

Candida sp., özellikle Candida albicans, Candida parapsilosis tarafından oluşturulur. Oportunistik bir enfeksiyondur, deri ve mukokutanöz bölgelerin travma, yanık, uzun süreli antibiyotik ve steroid kullanımı gibi nedenlerle bütünlüğünün bozulması sonucu oluşur. Kedilerde çok ender bir hastalıktır. Oral mukozal yangı, ülserasyon ve pis kokunun ender bir nedenidir. Enfeksiyon diğer mukokutanöz bölgelerde ve tırnak yataklarında daha az gözlenir. Irk veya cinsiyet predispozisyonu yoktur. Çok yaşlı hayvanlarda predispozisyon olabilir.

Predispozisyon Oluşturan Faktörler

Diabetes mellitus, hiperadrenokortizm, neoplazi, viral enfeksiyonlar (FIV, FeLV) ve glikokortikoid sağaltımı gibi immünosupresiv etkiler predispozisyon oluşturmaktadır.

Klinik Semptomlar

Lezyonlar oral boşluk, dış kulak yolu, tırnak yatakları, vagina, prepüsyum, anüs gibi deri ve mukoz membranların nemli maserasyon bölgelerinde oluşur. Mukoz membranlarda pis kokulu ülserler gri-beyaz plaklarla örtülüdür. Deride sızıntılı eritematöz plak ve ülserlerle karakterizedir. Enfeksiyon en yaygın olarak oral mukozada gözlenir. Bu hastalarda ağız kokusu en yaygın şikayet konusudur. Deri lezyonları çok azdır.

Ayırıcı Tanı

Pemphigus vulgaris (köpek)

Bulloz pemfigoid (köpek)

Pyotravmatik dermatitis (köpek)

İntertrigo (köpek)

Bakteriyel veya fungal otitis eksterna

Dermatofitozis (kedi)

Pemphigus foliaceus (kedi)
Tanı

Klinik semptomlar. 

Sitoloji. Smear veya asetat bant muayenede tipik tomurcuklanan mantarlar.

Kültür. Sabouraud’s dextrose agar.

Biyopsi. Mukoza ve/veya deri biyopsilerinin histopatolojik muayenesi

çoğunlukla faydalı olabilir, ancak diagnostik olmayabilir.

Sağaltım

Primer nedenlerin düzeltilmesi gereklidir

Sistemik sağaltım. Itraconazole köpeklerde 10-20 mg/kg dozunda, gün aşırı olarak, kedilerde 5-10 mg/kg dozunda, 24-48 saatte bir kullanılır. Köpeklerde ketoconazole 10 mg/kg dozunda, günde bir kez kullanılır, kedilerde kullanılmaz. 

Lokal sağaltım. Kılların kesilmesinden sonra, topik olarak günde 3 kez nystatin, miconazole, clotrimazole ve potassium permanganate içeren ürünler uygundur.

Malasseziasis
Malassezia pachydermatitis köpeklerin dış kulak kanalının %30’u, deri kıvrımları ve özellikle interdigital aralıklarda normal olarak bulunan bir mayadır. Bu nedenle söz konusu bölgelerin sitolojisinde Malassezia bulmak yeteri kadar diagnostik olmamakla birlikte faydalı bir bulgudur. 

Çoğu Malassezia otitis ve dermatitis olgularının primer nedenlere bağlı olarak sekunder geliştiği düşünülür. Primer nedenler arasında allerjik hastalıklar ve normal florada değişikliğe neden olan antibiyotik ve diğer ilaç kullanımları vardır.

Yaş ve cinsiyet predispozisyonu yoktur. West highland white terrier, Basset hound, Poodle, Cocker Spaniel, Jack Russell terrier köpekler ve Devon rex kedilerde ırk predispozisyonu vardır. 

Nedenleri

Deride bulunan kommensal Malasezia pachydermatitis tarafından oluşturulur. Kedilerde M. sympodialis ve M. globosa ender olarak bildirilmiştir. 

Süperfasiyal epidermal tabakaların invazyonu yüksek sebum/serumen üretimi, derinin nemli maserasyonu (intertrigo kompleksi) ve travma gibi yüzeysel değişiklikler nedeniyle oluşur.

Predispozisyon oluşturan faktörler

Allerji

Endokrin hastalıklar, özellikle hipertroidizm ,Neoplazi (thymoma)

İç hastalıklar, özellikle lipid metabolizmasını etkileyen hastalıklar 

Glikokortikoid sağaltımı
Klinik Semptomlar

Köpeklerde şiddetli kaşıntı olurken, kedilerde kaşıntının şiddeti değişiktir. Lezyonlar en yaygın olarak kulaklar, dudak kıvrımları, interdigital aralıklar, ventral boyun, deri kıvrımları, perianal bölge ve aksilla’da gözlenir. Lezyonlar kötü kokulu eritematöz, seboreik, plaklar ve maküllerle  karakterizedir. Ventral boyun, göğüs ve aksillar bölgelerin likenifikasyonuyla karakterizedir. Seruminöz otitis kahve-gri eksudat ile karakterizedir.

Ayırıcı Tanı

Allerji (gıda, atopy, pire)

Seboreik dermatitis/otitis

Demodikozis

Staphylococcal folliculitis  (köpek)

Scabies (köpek)

Kontakt dermatitis

Hipertroidizm

Bu hastalıklar aynı zamanda malassezia dermetitis ile birlikte olabilmektedir.

Tanı

Klinik semptomlar 

Deri kazıntısı, dış kulak kanalı ve deriden direkt smearlar ve Diff-Quik ile boyanan asetat bant impresyon smearlarının sitolojisinde tipik tomurcuklanan mantarlar (lacivert/mor renkli, fıstık şeklinde organizmalar) gözlenir. 

Kültür. 

Biyopsi. Lenfohistiostik hücrelerin predominant olduğu hiperplastik, süperfasiyel, perivasküler-interstitiel dermatitis.
Sağaltım

Predispozisyon oluşturan faktörlerin eliminasyonu gereklidir. Bu faktörler belirlenemediğinde veya yeterli ölçüde elimine edilemediklerinde kronik sağaltım endikedir.

Topik Sağaltım

Enilconazole, miconazole/chlorhexidine, selenium sulphide içeren şampuanlar ve miconazole, enilconazole, clotrimazole içeren krem ve losyonlar lokalize ve generalize hastalıkta klinik düzelme olana kadar

haftada 2 kez, sonra 10-14 gün arayla bir kez uygulanır.

Sistemik Sağaltım

Köpeklerde ketoconazole (5-10 mg/kg, günde 2 kez, 7 gün süreyle, klinik düzelme görülene kadar) ıtraconazole (5 mg/kg/gün), kedilerde ıtraconazole (5 mg/kg/gün) kullanılır. 

Subkutan (İntermediate) Mikotik  Dermatozlar

Subkutan fungal enfeksiyonları genellikle travmatize derinin saprofitler tarafından enfeksiyonu sonucu oluşur. Bunlar arasında Eumycotic mycetoma, phaeohyphomycosis, pythiosis (köpek), zygomycosis, sporotrichosis bulunur.

Eumycotic Mycetoma (Fungal Tümör)

Ender görülen bir hastalıktır. Toprakta bulunan saprofitlerle yaraların kontaminasyonu sonucu gelişir. Neden olan mantarlar yaygın olarak toprakta bulunan saprofitler ve bitki patojenleridir. Actinomycotic ve eumycotic olarak klasifiye edilir. Actinomycotic’ler arasında değişik Actinomyces, Nocardia, Actinomadura ve Streptomyces türleri bulunur. Eumycotic’ler arasında ise Pseudoallescheria boydii, Curvularia geniculata ve Maddurella türleri bulunur. Toprakta bulunan değişik bakterilerin de mycetoma’ya neden olduğu belirlenmiştir.

Klinik Semptomlar

Özellikle ayaklar ve distal ekstremitelerde katı nodüllerle karakterizedir. Nodüller vücudun diğer bölgelerinde de oluşabilir. İlk semptom doku içindeki mantar ve bakterilerin yol açtığı subkutan şişliktir. Bu şişlikler genellikle ağrılı ve nonpruritiktir. Nodüler şişlikler zamanla drene olarak fistülleşir ve granüller gözlenir. Eksudat genellikle siyah renkte olmakla beraber, sarı veya beyaz da olabilir. 

Ayırıcı Tanı
Phaeohyphomycosis

Steril granulomlar

Enfeksiyöz granülomlar ( bakteri, fungi)

Yabancı cisim granulomları

Neoplazi

Kedi ısırık apseleri

Eozinofilik granuloma kompleksi (kedi)

Plazma hücre pododermatitis (kedi)

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat sitolojisi, direkt smear veya granullerden ezilerek hazırlanan preparatlarda mantarlar gözlenir.

Granüllerin veya biyopsi materyalinin Sabouraud’s dextrose agarda kültürü. 

Biyopsi. Fungal elementlerle birlikte diffuz veya nodüler dermatitis belirlenir.

Actinomycotic ve eumycotic enfeksiyonlar ayırt edilmelidir. Çünkü sağaltımları farklıdır.

Sağaltım

Geniş şirurjikal eksizyon. Genellikle ekstremite amputasyonu gerekebilir.

Medikal sağaltım. Genellikle yeterli cevap alınamaz. Köpeklerde ketoconazole, ıtraconazole (5 mg/kg/gün), kedilerde ıtraconazole (5-10 mg/kg/gün, 2-3 ay süresince klinik düzelme olana kadar) kullanılır. 

Phaeohyphomycosis

Köpek ve kedilerde ender görülen fungal hastalıklardandır. Yaraların toprakta ve organik materyallerde bulunan saprofitik mantarlarla kontaminasyonu sonucu gelişir. Granüller oluşturmaz, ancak mantar pigmentli hyphae oluşturur. Phaeohyphomycosis’in tanısında son derece dikkatli olunmalıdır. Çünkü etkenler yaygın olarak doğada bulunur ve genellikle laboratuvar kontaminantlarıdır.

Klinik Semptomlar

Özellikle ekstremitelerde katı nodüllerle karakterizedir. İlk lezyonlar subkutiste ağrısız nodüllerdir. Generalize yaygın ülseratif nodüller oluşur. Fistüller gelişir. Prulent pembe veya sarı eksudat olabilir. Sistemik yayılma enderdir. 
Ayırıcı Tanı
Mycetoma

Kronik apseler

Derin piyoderma

Yabancı cisim fistülasyonu

Neoplazi

Bulloz pemfigoid ve toksik epidermal nekrolizis gibi ülseratif hastalıklar

Feline leprosy

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Pigmentli mantar gözlenebilir.

Tercihen biyopsi materyalinin Sabouraud’s dextrose agarda kültürü. 

Biyopsi. Diffuz veya nodüler dermatitis ve fungal elementler belirlenir.

Sağaltım

Geniş şirurjikal eksizyon. Genellikle nüksler yaygındır.

Kemoterapiye cevap bilinmemektedir. Itraconazole + flucytosine

veya amphotericin B + flucytosine kombinasyonları denenebilir.

Sporotrichosis

Her zaman toprakta bulunan saprofitlerden Sporothrix schenckii’nin neden olduğu ender bir hastalıktır. Enfeksiyon yara kontaminasyonuyla oluşmaktadır. Kedilerde özellikle kavga sırasında kontamine diş veya tırnaklar ile kontaminasyon oluşmaktadır. Zoonozdur. Siyam ırkı kedilerde ırk predispozisyonu vardır. Kavga nedeniyle erkek kedilerde daha çok gelişir. Genellikle 4 yaşın altındaki kedilerde oluşur.

Klinik Semptomlar

Kutanöz form. Özellikle baş, kulak kepçesi, göğüs ve ekstremitelerde ülserleşmiş multiple nodül, granülom ve plaklarla karakterizedir. Nodüller genellikle allopesik, sınırları belirgin ve ağrısızdır. Nodüller açıldığında kırmızı-kahve akıntı olabilir. Sistemik semptomlar oluşturmaz.

Kutaneolenfatik form. Bacaktaki tek bir nodül assendens lenfatik

enfeksiyona yol açar. Bölgesel lenfoadenopati vardır.

Kedilerde dissemine form. Özellikle kedilere glikokortikoid veriliyorsa, enfeksiyon iç organlara (özellikle akciğerler ve karaciğer) yayılabilir. Bu

olgularda durgunluk, depresyon, anoreksi ve ateş vardır.

Ayırıcı Tanı

Kronik ülserler

Derin piyoderma

Feline leprosy

Histoplasmozis, cryptococcosis, blastomycosis, phaeohyphomycosis ve mycetoma gibi diğer mikozisler

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Sporothrix schenckii organizmaları görmek zordur. 

Hem eksudat hem de biyopsi örneğinin Sabouraud’s dextrose agarda kültürü. 

Biyopsi. Fungal elementler köpeklerde ender olarak kedilerde bol miktarda gözlenir.

Köpeklerde floresans antikor testi faydalıdır.
Sağaltım

Potassium iodide’nin doymuş solusyonu, 20 mg/kg dozunda, günde bir veya 2 kez kullanılır.  İodizm semptomlarının (kusma, anoreksi, nörolojik semptomlar, kardiyovasküler etkiler) takip edilmesi gereklidir). Ketoconazole (köpek) veya itraconazole. 

Sağaltıma klinik iyileşme olduktan sonra 30 gün daha devam etmelidir. Olguların %50’si sağaltıma cevap verir. 

Tüm olgularda glikokortikoidler kontraendikedir. Tam düzelmeden sonra bile nüks görülebilir.
Köpeklerde Pythiosis ve Zygomycosis
Yaygın olarqak toprakta bulunan saprofitlerin neden olduğu ender hastalıklardır. Enfeksiyona yaraların kontaminasyonu neden olmaktadır. Pythiosis Pythium sp, zygomycosis ise Rhizopus spp. ve Conidiobolus spp. Tarafından oluşturulurlar. Pythiosis’e büyük köpek ırkları, özellikle Alman çoban köpekleri duyarlıdır.
Klinik Semptomlar

n Özellikle bacaklar ve yüzde multiple lezyonlarla karakterizedir. Nodüller ülserleşir ve drene olur. Pruritis değişik derecededir.

Zygomycosis gastrointestinal bozukluğa da neden olmaktadır. 
Ayırıcı Tanı

Eumycotic mycetoma’da olduğu gibidir

Tanı

Klinik semptomlar.

Aspirat, direkt smear sitolojisinde fungal elementler ender olarak gözlenir.

Tercihen biyopsi materyalinin Sabouraud’s dextrose agarda kültürü. 

Biyopsi. Hyphae’nin gözlenebilmesi için spesifik boyaya gereksinim vardır.

Sağaltım

Geniş şirurjikal eksizyon. Nüksler genellikle yaygındır. Ekstremite amputasyonu gerekebilir.

Kemoterapiye cevap yeterli değildir. Amphotericin B, potassium iodide veya benzimidazol kulanılabilir. 

Sistemik Mikozisler

Toprakta bulunan saprofitler iç organlarda fungal enfeksiyon oluştururlar. Blastomycosis, coccidiodomycosis, cryptococcosis, histoplasmosis, protothecosis, aspergillosis (köpek) sistemik mikozise neden olabilmektedirler. Bulaşma çoğunlukla inhalasyon yoluyladır. Direkt deri inokulasyonu enderdir ve genellikle hematojen yolla deriye yayılır. Enfeksiyonun gelişiminde viral enfeksiyonların (FIV, FeLV) varlığı ve glikokortikosteroid kullanılımı önemlidir.

Blastomycosis

Özellikle suya yakın kumlu topraklarda bulunan Blastomyces dermatitidis’in neden olduğu ender bir multisistemik hastalıktır. Zoonozdur. Hastalık başlıca köpeklerde ve insanlarda oluşur. Kedilerde daha az gözlenir. Özellikle enfekte kedilerin ısırıklarıyla bulaşır.

Abyssinian, Havana Brown ve Siyam ırkı kedilerde predispozisyon vardır. Kavga nedeniyle genç erkek köpek ve kedilerde daha çok gelişir. Yaş predispozisyonu yoktur.

Klinik Semptomlar

Sistemik hastalık respiratuvar, oküler ve nörolojik semptomlara neden olur. Olguların köpeklerde %40, kedilerde %25’inde kutanöz ve subkutanöz apseler, ülserleşmiş drene nodüller, granülomlar  ve yaygın selulitis gelişir. Lezyonlar daha çok yüz ve tırnak aralarında oluşur.
Ayırıcı Tanı

Histoplasmozis, coccidioidomycosis, cryptococcosis gibi diğer mikozisler

Generalize neoplastik hastalıklar

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Kalın hücre duvarlı, oval tomurcuklu mantarlar şeklindedirler.

Kültür önerilmemektedir.

Agar gel immünodiffüzyon testi.

Biyopsi. Fungal elementler kolaylıkla gözlenir.

Sağaltım

Ketoconazole (köpek) ve/veya itraconazole ile birlikte amphotericin B kombinasyonu. 

İzole deri lezyonları şirurjikal yolla uzaklaştırılabilir.

Generalize hastalıkta prognoz kötüdür. 

Coccidioidomycosis

Özellikle kumlu alkali topraklarda bulunan Coccidioides immitis’in neden olduğu çok ender görülen bir hastalıktır. Zoonozdur. Irk, cinsiyet ve yaş predispozisyonu yoktur.

Klinik Semptomlar

Coccidiomycosis’in primer ve dissemine formları vardır. Primer form kutanöz veya pulmoner olabilir. Primer kutanöz form enderdir. Kutanöz form sert, ağrısız multiple ülserleşmiş papül ve nodüllerle karakterizedir. Bölgesel lenfadenitis ve lenfoadenopati vardır. Pulmoner form trakeobronşitis semptomları gösterebildiği gibi asemptomatik de olabilir.

Dissemine formda ateş, öksürük, dispne, anoreksi, kilo kaybı, depresyon, topallık ve periferal lenfoadenopati oluşur.
Ayırıcı Tanı

Histoplasmozis, blastomycosis, cryptococcosis gibi diğer mikozisler

Dissemine olmuş neoplastik hastalıklar (özellikle lenfosarkom)

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Fungal elementler ender olarak gözlenir.

Kültür önerilmemektedir.

Komplement fikzasyon ve presipitasyon testleri.

Biyopsi. Yaygın olmayan fungal elementler, endospor bulunan çok sayıda büyük boncuk şeklinde gözlenir.

Sağaltım

Ketoconazole (köpek) ve itraconazole (kedi) ile bir yıl sürebilen sağaltım yapılır. 

Kedilerde olguların %66’sında medikal sağaltıma cevap alınır. 

Cryptococcosis

Cryptococcus neoformans’ın neden olduğu ender bir multisistemik hastalıktır. Etken tüm dünyada toprak ve özellikle güvercin dışkısında yaygın olarak bulunmaktadır. İmmünsupresyon olan hayvanlar duyarlıdır. FeLV veya FIV enfeksiyonları kedilerde C. neoformans enfeksiyonunu predispoze hale getirir. Abyssinian ve Siyam ırkı kedilerde predispozisyon vardır.

Klinik Semptomlar

Sistemik hastalık semptomları yaygındır. Sistemik hastalık nazal, oküler ve nörolojik semptomlara neden olur. Kedilerde gastrointestinal semptomlar da gözlenir. Cryptococcosis’de kutanöz hastalık sadece hastalık dissemine olduğunda gelişir. Subkutan nodüller en yaygın kutanöz semptomdur.

Deri lezyonları köpeklerin %20’sinde özellikle burun ve tırnak aralarında ülserleşmiş papül ve nodüllerle karakterizedir. Kedilerin %70’inde nazal akıntıyla birlikte burun delikleri çevresinde intranazal polip veya granulom vardır. Primer deri lezyonları kedilerin %40’ında özellikle yüz, kulak kepçesi ve parmaklarda multiple noduller şeklinde gözlenir. Bu nodüller ülserleşebilir ve apse şeklini alabilir. Oral, farengeal veya nazal mukozada ülserasyonlar olabilir. En yaygın nonkutanöz semptom nazal akıntıdır. Burun akıntısı genellikle kronik mukoprulent,

hemorajik veya sulu, bilateral veya ünilateral olabilir. 

Merkezi sinir sistemi etkilendiğinde depresyon, ataksi, dönme, parezis ve körlük oluşur.

Ayırıcı Tanı

Üst solunum yolu enfeksiyonları

Sentral sinir sistemi hastalıkları

Diğer sistemik mikozisler

Neoplastik hastalıklar (özellikle lenfosarkom)

TanıKlinik semptomlar. Özellikle kedilerde nazal semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Çok sayıda yuvarlak/eliptik maya benzeri organizm.

Kültür önerilmemektedir.

Biyopsi. Kapsüllerin spesifik boyası.

Seroloji. Latex aglutinasyon testi.

Sağaltım

Katı lezyonlar şirurjikal yolla uzaklaştırılabilir.

Generalize hastalıkta kemoterapi. Ketoconazole (köpek) ve itraco-

nazole (köpek, kedi) flucytosine ile kombine edilebilir. 

Glukokortikosteroidler kontraendikedir. 

Histoplazmozis

Histoplasma capsulatum’un neden olduğu ender bir multisistemik hastalıktır. Köpeklerde kedilere oranla daha yaygındır. Etken özellikle kuş ve yarasa dışkılarının oluşturduğu nemli ortamlarda, sıcak ve tropikal bölgelerde yaygındır. Enfeksiyonun en yaygın bulaşma yolu

inhalasyondur. Siyam ırkı kedilerde predispozisyon vardır.

Klinik Semptomlar

Sistemik hastalık semptomları yaygındır. Sistemik hastalık respiratuvar, gastrointestinal ve oküler semptomlara neden olur. Kedilerde gastrointestinal ve oküler semptomlar daha az gözlenir. Klinik semptomlar olarak kronik öksürük, dereceli kilo kaybı, hepatomegali, ateş ve anemi gözlenir.

Pulmoner ve/veya intestinal formları asemptomatik olabilir, kendiliğinden iyileşebilir veya dissemine olabilir.

Deri lezyonları multiple, ülserleşmiş papül ve nodüllerle karakterizedir.

Kedilerde lezyonlar baş ve ayaklarda daha yaygındır.

Ayırıcı Tanı

Diğer respiratuvar ve intestinal hastalıklar

Diğer sistemik mikozisler

Neoplastik hastalıklar 

Tanı

Klinik semptomlar. 

Torasik ve abdominal radyografilerle karakteristik anormallikler belirlenir.

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Çok sayıda yuvarlak / eliptik maya

benzeri organizma belirlenir (her zaman diagnostik değildir).

Kültür (dışkı, bronşiyal yıkama, biyopsi örnekleri, kemik iliği) önerilmemektedir.

Biyopsi. Çok sayıda intraselüler organizma.

Seroloji. Komplement fiksasyon titreleri.

Sağaltım

Kedilerde prognoz kötüdür.

Köpeklerde ketoconazole, kedilerde itraconazole tercih edilir. Şiddetli olgularda köpeklerde ketoconazole ile amphotericin B kombinasyonu, kedilerde itraconazole ile amphotericin B kombinasyonu kullanılır. Sağaltım hayat boyu sürebilir. 

Protothecosis

Çoğunlukla kanalizasyon suları ve durgun göletlerde bulunan Prototheca sp., özellikle P. wickerhamii’nin neden olduğu ender sistemik ve/veya kutanöz bir hastalıktır. Fırsatçı etken immünosupresyon ve dissemine hastalık bulunan hayvanlarda oluşur. Yara kontaminasyonu, solunum ve sindirim yollarıyla bulaşır.

Klinik Semptomlar

Köpeklerde gastrointestinal semptomlar, özellikle kolitis, oküler ve sentral sinir sistemi semptomları gözlenir. Kedilerde sistemik hastalık bildirilmemiştir.

Köpeklerde deri lezyonları enderdir, granülomlar ve kuru krutlarla karakterizedir. Nazal eksudat da oluşabilmektedir. Kedilerde deri lezyonları olarak yumuşak, fluktuan, subkutan kitleler oluşur. Lezyonlar en yaygın olarak parmaklar, bacaklar, baş ve kuyruk kökünde gözlenir. 

Ayırıcı Tanı

Sporotrichosis

Yabancı cisim granülomları

Mycetoma

Phaeohyphomycosis

Neoplasi 

Tanı

Klinik semptomlar. 

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Çok sayıda endospor içeren intraselüler organizmalar.

Biyopsi örneğinin Sabouraud’s dextrose agar veya kanlı agarda kültürü. 

Biyopsi. Çok sayıda fungal element vardır.

Formolle tesbit edilen dokunun floresans antikor tekniği.

Sağaltım

Deri lezyonlarının şirurjikal eksizyonu.

Kemoterapi. Köpeklerde ketoconazole ile amphotericin B kombi-nasyonu, kedilerde itraconazole ile amphotericin B kombinasyonu klinik

düzelme görüldükten sonra 3-4 hafta süreyle kullanılır. 

Köpeklerde Aspergillozis

Saprofit olarak doğada, normal deri, tüyler ve mukozada bulunan Aspergillus sp., özellikle A. fumigatus ve Aspergillus flavus’un neden olduğu ender bir hastalıktır. Aspergillus’lar çevrede en yaygın bulunan mantar türleri olduklarından, laboratuvar kontaminantları olarak da sıklıkla karşılaşılır. Bu nedenle kültürde Aspergillus bulunduğunda, bunun patojen ya da kontamitant olup olmadığının belirlenmesi gereklidir. Bu fungi genellikle oportunistik ve sekunder etken olduğundan bakteriyel,

neoplastik veya immünosupresif hastalıklarda bulunur. 

Klinik Semptomlar

Kutanöz/mukokutanöz aspergillozis nasal akıntı (çoğunlukla ünilateral), burun deliklerinin sekunder ülserasyonu, kurut ve depigmentasyonla karakterizedir. 

Dissemine aspergillozis nodüller, mukozal ve kutanöz ülserlerle karakterizedir. Diyare, kilo kaybı, oküler ve nörolojik anormallikler gibi semptomlara da yol açar.

Ayırıcı Tanı

Sporotrichosis

Protothecosis

Diğer mikotik enfeksiyonlar

Bakteriyel dermatitis ve sinüzitis

Neoplasi 

Discoid lupus erythematosus

Pemphigus foliaceus/erythematosus

İlaç erupsiyonları

Tanı

Aspirat, direkt smear sitolojisi. Fungal elementler yaygın değildir.

Biyopsi örneğinin Sabouraud’s dextrose agarda kültürü. Yanlış pozitif

ve yanlış negatif sonuçlar nedeniyle yorumu zordur.

Biyopsi. Dallı hyphae’lı çok sayıda organizma ile birlikte diffuz veya nodüler dermatitis veya minimal yangı ile birlikte nekrozis gözlenir. 

Seroloji. ELISA

Sağaltım

Kutanöz/nazal lezyonlarda thiabendazole, ketoconazole, itraconazole, fluconazole uygulamalarında %50 iyileşme olur. 

Nazal aspergillozis. Enilconazole sprey.

Dissemine hastalık. Sağaltım başarılı değildir. 

Klinik düzelme görüldükten sonra 8 hafta süreyle sağaltıma devam edilmesi gerekir. 
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