4.2. Küresel Medya Sisteminde Temel  Aktörler

Çalışmanın birinci ve ikinci bölümünde incelendiği gibi birbirini tamamlayan destekleyen yapılanmalar olarak, küreselleşme ve bölgeselleşmenin genel mantığı diğer bütün alanlarda olduğu gibi medya sistemlerinin ve kurumlarının yapılanmasını da belirlemiştir. 1990’larda doğru medya sistemleri temelde ulusal ve bölgesel düzeyde işlerken, yüzyılın sonlarına doğru hızla gelişen teknolojik olanaklardan da yararlanarak farklı bir düzlemde; küresel düzlemde işlemeye başlamışlardır. Uydu yayıncılığı, video,  fiber optik kablo ve telefon sistemleri gibi teknolojik yenilikler iletişim sistemlerini ve doğasını kökünden değiştirerek küresel bir yapı kazandırmıştır. Böylece küresellik kitle iletişim araçlarının ve sisteminin en temel en doğal ve en önemli özelliği olmuştur. Ancak burada kitle iletişiminin bu küresellik özelliği büyük ölçüde hatta tamamen ABD kitle iletişim sistemi için geçerli olan bir olgu olmuştur. Çünkü 1996 yılında yapılan bir araştırmaya göre gençlerin günde 6 saat televizyon izlediği ve izledikleri televizyon program içeriğinin büyük çoğunluğunun ABD yapımı olduğu saptanmıştır. (Herman and McChesney, 1999: 41-42). UNESCO tarafından en büyük 78 medya kuruluşuna bakıldığında bunlardan hiç birinin Üçüncü Dünya kökenli olmadığı görülmektedir. Üstelik bunlardan ilk 15’inden 10 tanesi ABD kökenli firmalardır. Geri kalanlardan 2 tanesi Alman, 1 tanesi Japon, 1 tanesi  Avustralya kökenli olarak görülmektedir (Sreberny-Mohammadi, 1992: 124-25). Ancak sınırlı da olsa ABD kökenli olmayan monopollerin de olduğunu gözardı etmemek gerekir. Dünyadaki ilk otuz firmadan bazıları ABD kökenli değildir. Örneğin Japonya’nın Sony’si 5. sırada, Kanada’nın Seagram’ı 15.sırada, Danimarka’nın Philips’i 18.sırada ve Avustralya’nın Haber Şirketi 27.sırada yer almaktadır (Herman and McChesney, 1999: 42). 

Aydınlama ile birlikte oluşan yeni toplum, diktatörleri ve kralları reddederek demokrasiyi ve bireysel özgürlüğü benimsemiştir. Ancak yirminci yüzyılda enformasyonun kontrolünün sınırlı sayıda acımasız adeta diktatör şirketlerin kontrolüne geçtikten sonra bu şirketler demokrasiye ve bireysel özgürlüğün en büyük düşmanı olmuşlardır. Böylece modern teknoloji ve ABD ekonomisi sessiz bir biçimde enformasyonu kontrol eden ulusal ve çok uluslu büyük dev şirketler yaratmıştır. Bakdikian, ABD’de 1.700 günlük gazete, 11.000 magazin, 9.000 radyo ve 1.000 televizyon istasyonu ile 2.500 kitap basımcısı, 7 film yapım stüdyosunun olduğunu belirterek eğer bütün bunları ayrı birer sahibi olsaydı 25.000 medya sahibinin olması gerektiğini belirtmektedir. Oysa ABD’de 25.000 ayrı ayrı medya kurumu sahibinin yerine sadece 50 kişi vardır (Bagdikian, 1997: xiv-xivi). Böylesine büyük olan medya kuruluşları daha doğrusu medya imparatorlukları kaçınılmaz olarak ulusal ve uluslararası finansın en önemli aktörleri haline gelmişlerdir. 

Sreberny-Mohammadi, medyanın küreselleşmesini dört temel unsurunu vurgulayarak incelemenin mümkün olacağını belirtimektedir: 1) medya formlarının küreselleşmesi 2) Medya yapısının küreselleşmesi 3) Medya akışının küreselleşmesi 4) medya etkisinin küreselleşmesi (Sreberny-Mohammadi, 1992: 122). Medya formlarının küreselleşmesine en iyi örnek haberlerdir. Medya yapısının küreselleşmesi hiç kuşkusuz sınırlı sayıda dev medya imparatorluklarının oluşmasıdır. Medya içeriğinin küreselleşmesi yine haberler, özellikle Körfez savaşı gibi örnekler düşünüldüğünde, kolayca görmek mümkündür. Bütün bunlar beraberinde kaçınılmaz olarak etkinin de küreselleşmesini getirmektedir. 

Küresel medya bir yandan medya dışındaki firmalara altyapıyı sağlamada merkezi bir rol oynarken diğer yandan dünyanın her bir yanına ulaştırdığı haber politik, ekonomik, moral değerler ve diğer içerik türleriyle oluşturduğu dünyanın sürdürülmesi için gerekli olan bilgi ve ideolojiyi sağlamaktadır. Kısacası küresel medya küresel kapitalizmin zorunlu parçalarından ve onu tanımlayan özelliklerinden birisidir (Herman and McChesney, 1999: 10-11). Kapitalizmin vazgeçilmez birer unsurları olan medya kurumları -dev finansal kuruluşlar olarak- bağlı oldukları serbest piyasa kurallarına göre hareket etmelerinin kaçınılmaz bir sonucu olarak, yatay ve dikey birleşmelerle büyük bir rekabet içinde her geçen gün çok daha büyük şirketleri çok daha büyük rakamlarla bünyelerine katmaktadırlar. 1985 yılında Capital Cities, ABD’de ABC televizyon şirketini 3 milyar dolara alırken, Walt Disney Temmuz 1995’de  ABC’yi 19 milyar dolara satın almıştır. 1986 yılında General Electric  ABD’de NBC televizyonu kanalının sahibi  olan RCA’yı 6.3 milyar dolara satın alırken, 1995  Ağustos ayında Westinghouse ABD’nin en büyük televizyon kanalı olan CBS’i  5.4 milyar dolara satın almıştır.  1989 yılında Time Inc. 14 milyar dolar karşılığında Warner ile birleşerek Time-Warner’ı yarattı. Daha sonra da 1995 yılında dünya 24 saat yayın yapan 9 televizyon kanalını bünyesinde bulunduran Turner Broadcasting (TBS) hisselerini 7.5 milyar dolara satın aldı (Tokgöz, 2000: 28-29). İletişimin alanında üç tane bildik yol olan yatay, dikey ve çapraz tekelleşmelerle (monopolization) dev medya kuruluşları oluşmaktadır (Smith, 1991: 1; Tokgöz, 2000: 23-29).

1990’larda medya endüstrisi en çok gelişmiş küresel firmaların küresel piyasalara hakim olduğu yıllar olmuştur. Bu dönemde kitap, müzik ve sinema filmleri tekelleşen (monopolization) en büyük sektörler olmuştur. Bunların içinde dil faktörü nedeniyle daha küçük olan kitap sektörü bile, 1990’larda dünya piyasasındaki 80 milyar dolarlık satışın %25’ini sadece 10 firma elde etmiştir. 1995 yılı kitap satışlarının %10’unu en büyük üç kitap firması gerçekleştirmiştir. Kitap satışları ulusal düzeyde de benzer bir durum sergilemektedir.  İspanya, Fransa ve Almanya’da üç büyük firma bütün piyasanın % 50’sine sahiptirler. Kitap sektöründeki bu küçümsenemeyecek pazar aynı zamanda Bertelsmann, Time Warner ve Viscon gibi firmaların ilgisini de çektiğinden üç büyük kitap firmasını satın alınmışlardır (Herman and McChesney, 1999: 43).

Yüzyıl dönümünde gazete sahiplerine bakıldığında sadece birkaç elde toplanmış olduğu görülmektedir. 19.yüzyılda  şehirlerde düzinelerce gazeteler varken, teknolojik gelişmeler ve reklam gelirlerine bağımlılığın artmasıyla birlikte gazetelerin şehirlerden bölgelere ve sonra  ülke çapında dağıtıma girme sürecinde bir çok gazete bununla başa çıkamamıştır. Dolaysıyla gazete sayısında azalma olmuştur. Bununla birlikte bazı gazeteler belirlir aile isimleriyle anılmaya devam etmektedir (Smith, 1991: 42-46; Tokgöz, 2000: 23-28) Yer yüzünde satılan gazetelerin % 83’ü Kuzey Amerika, Avrupa ve Japonya’da satılmaktadır (Fenby, 1986: 7). Açıkça görüldüğü gibi günlük gazeteye ulaşma ve ondan faydalanma diğer bütün tekelleşmelerde olduğu belirli bölgelerde  mümkündür.

En çok yoğunlaşmanın görüldüğü alan olan müzik alanında beş büyük firma olan PolyGram %19, Time Warner % 18, Sony % 17, EMI % 15 ve Bertelsmann %13 gibi oranlarla dünya pazarını paylaşmaktadır. EMI hariç hepsi küresel medya holdinglerinin (conglomerates) birer parçasıdırlar. Bazı tahminlere göre  bu altı firma küresel pazarın %90’ını diğer bazı tahminlere göre ise %80’ini ellerinde tutmaktadırlar (Herman and McChesney, 1999: 43).

Film endüstrisine gelince 1990’larda Disney, Time Warner, Viacom, Universal, Sony, PolyGram, MGM ve News Corperation  gibi firmalar tarafından pazar bölüşülmüştür. MGM hariç diğerlerin hepsi büyük küresel medya holdingleri (conglomerates) birer parçası olarak karşımıza çıkmaktadırlar. Bu firmaların hemen hepsi bir biçimde tamamen yada kısmen Hollywood’un parçasıdırlar. 1980’lerde ABD kaynaklı ürünlerin dünya piyasalarında büyük bir patlama yaşamasıyla birlikte ABD dışındaki gelir 1984 yılında %33 iken bu oran 1993 yılında %50’ye çıkmıştır. Yapılan tahminlere göre bu oran 1995-ile 2000 yılları arasında  ABD film endüstrisinin gelirinin %60 ile %70 ABD dışındaki piyasalardan gelmesi beklenmektedir (Herman and McChesney, 1999: 44). Aynı şekilde 1980’de ABD’nin Avrupa’dan bu alanda elde ettiği gelir 2.78 milyar dolar iken, 1989’da bu miktar 5.033 milyar dolar olmuştur (Smith, 1991: 22-24). Bir diğer ifade ile  medyanın uluslararası boyutu giderek belirginlik kazanmaktadır. Britanya’da Mayıs 1976 tarihinde gösterimde ola 92 filmden 73 tanesinin yabancı  film olması medyanın uluslararası boyutunun en önemli özelliği olarak ortaya çıkmaktadır (Boyd-Bared, 1992: 116-117).

1990’larda uydu ve kablolu televizyon yayıncılığı ile birlikte daha önceleri birkaç tane olan ulusal televizyon kanalları sınırsız sayıda artırmıştır. Bazı tahminlere göre 1995 ile 2000 yılları arasında evlerdeki küresel televizyon alıcıları %26’dan %38’e çıkacaktır. Medya ve iletişim alanında politik olarak çok güçlü olan eğilim deregülasyon (deregulation ) özelleştirme ve ticarileşme yönündedir. Ulusal televizyon sistemlerinin ticarileşmesi deregülasyonu 1970 ve 1980’lerde başladı. Ancak en son hızına 1990’larda ulaşmıştır. Bu süreç öylesine etkili oldu ki kamu yayıncılığı denince ilk akla gelen ve hiçbir biçimde ödün vermez gibi görünen kurum olan BBC bile ticari bir yayın kurumu olmak zorunda kalmıştır. 1990’larda artık dijital televizyon yayıncılığının başladığı bir dönemdir. Böylece dijital televizyon yayıncılığının kaliteyi artırması, maliyeti düşürmesi ve kanal sayısının neredeyse sınırsız hale getirmesi ile birlikte artık kablo ve uydu sistemleri yerlerini bu yeni teknolojiye bırakacaklardır. 

Şimdilik bütün dünyada en büyük beş olan Time-Warner, Walt Disney, Bertelsmann, Viacom ve News Corperation gibi en büyük devlere kısaca bakıldığında her birinin kendisine özgü bir gelişim çizgisi izlediği (Smith, 1991: 21) ancak gelinen sonuç ile her birinin birer medya imparatorluğu olduğu hiç kuşkusuz her kes tarafından kabul edilmektedir. Günümüzün çağdaş  imparatorluklarını ayrıntılı bir biçimde incelediğimizde aslında iletişim alanında küreselleşme denen sürecin dünyanın ücra köşesindeki herhangi bir yerel televizyon ya da gazetenin küresel  platforma ulaşması olmadığını; tersine sadece sınırlı sayıda dev kuruluşların küreselleşerek dünyanın her yerine egemen olması demek olduğunu çok daha iyi görmek ve anlamak mümkündür. İletişim alanında küreselleşmeden sözeden hemen hemen bütün araştırmaların öncelikle üzerinde durdukları önemli konulardan birisi artık adına çağımızın imparatorlukları diyebileceğimiz medya devlerine kimin sahip olduğu, ve bu devlerin şemsiyesi altında hangi medya kurumlarının olduğunu ortaya koymaktadırlar (Herman and McChesney, 1999: 70-91; Smith, 1991: 20-39; Tokgöz, 2000: 28-30; Bagdikian, 1997: ix-xxx). Bunlardan ilk beşine biraz daha yakından bakmak çağımızın imparatorlukları hakkında bir fikir verecektir.

News Corporation : 1996 yılında yaklaşık satış miktarı 10 milyar dolar olarak gerçekleşmiştir. Başında Ropert Murdoch ve onun ailesinin bulunduğu bu dev imparatorluk, ABD, Avrupa, Asya ve Güney Amerika gibi neredeyse yerkürenin tamamında faaliyet göstermektedir.
 Avustralya, ABD ve Britanya’da  132 gazeteye ve aynı zamanda dünyadaki en büyük üç gazeteden birisi;Twentieth Century Fox,  2.000 film üretmiştir; ABD Fox Yayıncılık  Ağı (US Fox Broadcasting  Network); ABD’de Yirmi iki  televizyon istasyonu, en büyük ABD grubu ve ABD’nin televizyon alıcılarının % 40 hissesi;Yirmi beş magazin, en önemli TV Klavuzu (Guide); Harper Collins’ı de kapsayan büyük ölçekli kitap basımı; TCI Liberty Media ile birlikte ABD ve diğer bütün dünyadaki küresel kablo ağını %50 hissesi; Fox Haber Kanalı; Asya Star Televizyonu, uydu hizmeti ve televizyon kanalları;British Sky yayıncılığının %40 hissesi; Alman Vox  kanalının %49.9 hissesi; Sky Latin Amerika dijital uydu hizmetinin %30 hissesi; ABD Sky Televizyonu, dijital uydusunu %40 hissesi;Japon Sky yayıncılığı dijital hizmetinin %50 hissesi;

Hindistan Zee TV’nun %49.9 hissesi; Latin Amerika’da İspanyolca dilinde El Canal Fox; Britanya’da Sky Radyo; Avustralya Seven Network’un  %15 hissesi; Hindistan Sky Broadcasting dijital uydu hizmeti;

Chanel V Asya müzik video kanalının %50’si;Hong-Kong’taki Phoenix Uydu Televizyon Şirketinin %45’u;

Time Warner: Dünyadaki en büyük medya kuruluşudur. 1997 yılındaki yaklaşık satış miktarı 25 milyar dolardır. 1989 yılında Time ve Warner birleşmesiyle oluşmuştur.  1996 yılında Turner Broadcasting ile birleşerek  dünyadaki en büyük medya kuruluşu olmuştur. Bütün dünya çapındaki 200 bağlı şirketi ile tam dev küresel bir kuruluştur. 

Time, People ve Sports gibi örnekleri de  içeren yirmi dört magazin; Dünyanın ikinci büyük kitap basımı; Warner Müzik Grubu, gelirlerinin %60’ını ABD dışından elde eden ve en büyük küresel müzik işi; Warner Brothers film studio, Aynı zamanda televizyon programlarının önemli bir üreticisi; Global leading motion picture theater company, ABD dışında 1000  tane  sinema salonu; DC Komik, Superman, Batman ve benzer  ürünlerin  %50 hissesi; HBO, dünyadaki en geniş ve en çok kazanan kablo ağı; Cinemax’ın kablo ödentisi; Almanya’da Worner Brother Movie World; 150 tane Warner Brothers’ı ve Turner’ı  da kapsayan perakende satış mağazası; ABD’deki ikinci büyük kablo sistemi; 6000 film, 25.000 televizyon programı, kitap, müzik ve benzeri gibi materyali bulunduran kütüphane; CNN, Headline News, CNNfn, Airport Chanel, TBS, TNT, Turner Clasic Movies, The Cartoon Network, yeni CNN-SI, bütün sopr haberleri kanalları; Comedy Central Channel’ın %50 hissesi; Kablo Sega Channel’in %33 hissesi; Court TV Channel (NBC ile birlikte) %33 hissesi;Atari’nin % 25, Hasbro’un %14 hissesi; Almanya’nın N-TV, Yeni Zellanda’nın Sky Network Television, Avrupa’nın VIVA müzik kanalı, Asya    Classic V müzik kanalı gibi ABD dışındaki yayıncılık kuruluşları;Atlanta  Hawks ve Atlanta Braves profesyonel spor takımlarının  sahipliği gibi kurum, kuruluşlara ve hisselere sahiptir.

Disney: 1997 yılı geliri 24 milyar dolardır. Time Warner Turner Broadcasting ile birleşinceye kadar dünyanın en büyük medya kuruluşu Disney’dir. Disney 1990’ların ilk yıllarında film ve televizyon üretimine yaptığı kayma sonucu gelirinin %31’ini  bu alandan kazanırken %21’ini de temalı parktan (theme parks) kazanmaktadır. 1995 yılında gelirinin %23’ü ABD dışından kazanan Disney, bu oranı 2000 yılında %50’ye çıkarmayı amaçlamaktadır.

Disney ve Boena Vista da kapsayan önemli film, video, televizyon üretim studyoları; Dünya çapında 550’eden fazla perakende Disney satış yerleri;  Hollywood Records and Walt Disney Record olmak üzere üç tane müzek markası; Hyperion Books ve Chilton Publications; ABD’nin ABC televizyon ve radyo ağı; 10 tane ABD televizyon kanalı 21 radyo kanalı; Young Broadcasting’in %14 hissesi; Küresel Disney Channel, ESPN ve ESPN2;Holding in Lifetime’ın % 50’si Arts and Entertainment’in %37’si ve History Channel TV kanalları;ABD’nin 7 günlük gazetesi, 3 özel magazin şirketini kapsayan gazete ve magazin basımı; Avrupa’nın ticari televizyon şirketlerinin %33’ü; Super RTL’nin 550’si ve Alman çocuk istasyonu (Bertelsmann ile birlikte); NHL Anaheim Mighty Ducks  ve Major League Baseball Anaheim Angels; TVA’nın ve Brezilya’nın Pay-TV şirketinin % 20’si;

Viacom: 1997 yılındaki geliri 13 milyar dolardır. Bu gelirinin %20’sini ABD dışından kazanan Viacom’un gelirinin %33’ünü film stüdyolarından, %33’ünü müzik, video ve temalı park (theme parks), %18’ini yayıncılıktan ve %14’ünü basımdan kazanmaktadır.

13 ABD televizyon istasyonu; MTV, M2, Nickelodeon, Showtime, TVLand, Paramount Networks ve VH1 gibi ulusal ve küresel televizyon kanalları;  Comedy Central kanalının %50’si (Time Warner ile birlikte); Paramount Pictures ile birlikte film, televizyon, video üretimi; Blockbuster Video and Music  ile birlikte dünyanın en büyük müzik satış mağazaları; 5 temalı park ; Simon and Schuster, Scribners ve Macmillan ile birlikte kitap basımı;En

Bertelsmann: 1996 yılındaki 15 milyar dolarlık satışı ile dünyanın üçüncü büyük medya kuruluşu olan Bertelsmann Avrupalı bir kuruluştur. Bertelsmann imparatorluğunun öncelikli alanı  kitap ve müzik klüpleridir. Gelirinin % 31’ini,  müzik ve televizyondan; %33’ünü kitap basımından; %20’sini magazin ve gazetelerden kazanmaktadır. 1994 yılında Bertelsmann’ın gelirinin %33’ü Almanya’dan, %32’si Avrupa’nın geri kalan kısmından, % 24’ü ABD’den ve %8’i dünyanın geri kalan kısmından elde etmiştir. 

Arista ve RCA kayıt stüdyoları; Alman RTL, RTL2, SuperRTL, Vox; Alman Channel Club RTL; Danimarka RTL4 ve RTL5 televizyon kanallarından hisse;  Fransız M6 ve TMC’den hisse; İngiliz Channel 5;18 Avrupa radyosu; Premiere’nin %37.5’si;  Kitap basımı ile 40 basım (Almanca, Fransızca, İngilizce dillerinde); Dünyanın önde gelen kitap ve kayıt klüpleri; Gazete ve magazin basımı, birkaçı ABD’de olan 100’den fazla  magazin;

4.3. Uluslararası İletişim 

Bütün bu sayılan ve anlatılan özellikleriyle dev medya kurumları kaçınılmaz olarak uluslararası ilişkilerde de belirleyici olmuşlar hatta diplomasinin yerine geçmişlerdir. İletişim alanında küreselleşme iki anlamda değerlendirilebilir:  Bir firmanın ülke sınırlarının ötesine yatırım yapması ve firmaların birbirleriyle birleşerek (Time ile Warner Bros’un birleşmesi gibi), veya birinin diğerini satın alarak, ya da ortak girişimle uluslararasılaşarak dünya pazarını daha kolay ele geçirmesidir (Erdoğan, 1995: 60).

Uluslararası medyayı inceleyen akademisyenler iki önemli özelliği öne çıkarmışlardır. Bunlardan ilki tek yönlü iletişim akışı  yani ABD’den diğer ülkelere çok sayıda üretim giderken Asya ülkelerinden ABD’ye giden çok az medya üretiminden sözedilebilmektedir.  Üstelik haberlerden sözetmek gerekirse herhangi bir Asya ülkesi ile bir haber ABD medyasında yer aldığı zaman da bu haber yerel kaynaklar tarafından değil ABD’li haber kaynakları tarafından oluşturulup verilmektedir. İkinci olarak da Uluslararası medya çok sınırlı sayıda ülke kaynakları tarafından yönlendirilmektedir. Bu ülkeler  başta ABD olmak üzere Britanya, Fransa, Almanya, Rusya daha sonra da İtalya ve Japonya’yı saymak mümkündür.  Medya emperyalizmi (media imperrialism) uluslararası  medyanın bu iki özelliğini ifade etmek için kullanmıştır. Bu terim daha geniş anlamda herhangi bir ülkenin tek başına ya da diğer ülkelerle birlikte  medya kurumlarının sahipliğine bağlı olarak içeriğine maruz kalmalarını ifade etmektedir Bu anlamda medya emperyalizmi (media imperialism) kavramı uluslararası medya  işleyişini daha sistemli bir biçimde incelemeyi sağlayacak bir kavramdır. Bu kavram öncelikle 19.yy ve 20. yy’da  farklı ülke medya sistemleri arasındaki  tarihsel, uluslararası politika ve ekonomik gelişmeler bağlamındaki  ilişkiyi tanımlamaktadır (Boyd-Bared, 1992: 116-118). 

İletişim alanı sadece teknoloji ve kültürel alanda küreselleşme sürecinin bir unsuru hatta motoru değil aynı zamanda uluslararası ilişkiler konusunda da diplomasinin yerini alarak küreselleşme sürecinin işleyişini sağlamaktadır. Böylece bu çalışmada tartışılan küreselleşme ve bölgeselleşme çerçevesinde Türkiye-İsrail ilişkilerinde genelde iletişim alanının özelde ise haber medyasının nasıl bir işlev üstlendiğini görmek mümkündür. Uluslararası ilişkiler sisteminde kitle iletişimi 1980’lerden itibaren giderek artan önemli bir rol almaya başlamıştır. Bunun nedenlerini şöyle sıralamak mümkündür (Erdoğan, 1995: 60-65):

1. Uluslararası ilişkilerde ikna edebilmenin artık  baskı ve terör kadar önemli ve etkili  bir unsur olarak öne çıkması
;

2. Uluslararası ticaret, rekabet ve mücadele giderek yoğunlaşmaktadır. Bu nedenle de kitle üretiminin gereği olan kitleleri tüketime sürükleme politikası, kitle iletişiminin uluslararası firmaların kontrolü ve bağımlılığının sürekli olarak artması;

3. Ulusal ve uluslararası özel ve devlet örgütlerinin amaçlarına ulaşmada kendileri için gerekli enformasyon akımına duydukları gereksinimin hızla artması;

4. İletişim teknolojisinin bilgi toplama, depolama ve dağıtmada hızla artan kapasitesinin kullanılmasının sağladığı faydaları gözardı etmek yarışta geri kalmak demektir,

Uluslararası medya faaliyetlerine bakıldığında birbiriyle bağlantılı en azından dört ilişkinin olduğunu görmek mümkündür (Boyd-Bared, 1992: 120; Erdoğan, 1995: 60-65):

1. İletişim teknolojisi ve ilişkileri: Kaynakları, biçimi, üretimi ve teknolojisi;

2. İletişim teknolojisinin örgütlenmesi ve örgüt transferi: Örgütsel ve finansal yapıların, yapısal ilişkilerin, örgütsel yapıların transferi;

3. İletişim teknolojisinin üretimi ve dağıtım: Ürün/ileti biçimleri ve pazar ilişkileri;

4. İdeolojik destek: Günlük iletişim faaliyetlerini idealleştiren değerler sistemi, profesyonalizm, profesyonel ideoloji, medya politikası. 

Uluslararası medya düzenindeki ilişkiler en az bu dört ana faaliyet alanında gerçekleşmektedir. Ülkelerarası ilişkilerde özellikle tüketici durumundaki ülkenin kendi özel durumuna göre bu özelliklerden birinin ya da ikisinin öne çıktığını ve ağırlık kazındığını görmek mümkündür

Üçüncü dünyanın 1950’lerde bağımsızlıklarını kazanarak kolonileşmenin sonunun gelmesi ile birlikte   ABD ekonomisi ve dış politikasında önemli değişiklikler meydana gelmiştir. Özgür dünya olarak adlandırdığı geniş coğrafi alanı korumak durumunda kalan  ABD uluslararası sınırları kitle iletişimi aracılığı ile aşmaya başlamıştır. Böylece iletişim teknolojisi ABD liderleri için çok önemli bir işlev kazanmıştır. Küresel televizyon teknolojisinin ABD politikacıları için bu kadar çekici ve vaadkar olmasının dört nedeni var (Curtin, 1993: 140-141):

Öncelikle televizyon görsel bir iletişim aracı olarak okur yazar olanlar ve olmayanlar arasında özgür dünyaya bağlılığı popülerleştirmek ve hareketli kılmak. Post kolonial dönemde böylesi bir bağlılık, ulusal aydınlar ve milliyetçilere karşı önemlidir. İkinci olarak bu teknoloji ABD’nin komünist dünyaya karşı özgür dünya olarak  demokrasi imajını destekleyip geliştirmektedir. Bir başka ifade ile bu, Batı ile Doğu arasındaki fark olan fikirlerin özgür akışını öne çıkarmaktadır. Üçüncü olarak, küresel televizyon, 19.yüzyıldaki gazeteler gibi bir topluma ima eder ve enformasyon ve imaj kavramlarını süslü bir hale getirir. Ancak televizyon gazetelerden farklı olarak televizyon modern ulus-devlet sınırlarını aşarak insanları bir araya  getirir. Son olarak uluslararası televizyon ABD dışındaki dünyadan ABD’ye düzenli olarak enformasyon akışını sağlar. Böylece ABD vatandaşları kendilerini hem nasıl bir dünyanın parçaları olduklarını hem de  Özgür Dünyanın liderleri olarak görmelerini sağlamaktadır.

Kısacası, 1960’larda Uluslararası televizyonun ütopik retoriği önemli bir iletişim politikası söylemini oluşturmuştur. Uydu teknolojisinin Amerikan liderlerinin elinde biçimlenip  gelişmesine yardım etmiştir. Aynı zamanda ABD hükümetlerinin çıkarlarına hizmet eden  popüler ve ticari programların üretimini teşvik etmiştir 

News Corporation : 1996 yılında yaklaşık satış miktarı 10 milyar dolar olarak gerçekleşmiştir. Başında Ropert Murdoch ve onun ailesinin bulunduğu bu dev imparatorluk, ABD, Avrupa, Asya ve Güney Amerika gibi neredeyse yerkürenin tamamında faaliyet göstermektedir.
 -Avustralya, ABD ve Britanya’da  132 gazeteye ve aynı zamanda dünyadaki en büyük üç gazeteden birisi; 

-Twentieth Century Fox,  2.000 film üretmiştir; 

-ABD Fox Yayıncılık  Ağı (US Fox Broadcasting  Network); 

-ABD’de Yirmi iki  televizyon istasyonu, en büyük ABD grubu ve ABD’nin televizyon alıcılarının % 40 hissesi;

-Yirmi beş magazin, en önemli TV Klavuzu (Guide);

-Harper Collins’ı de kapsayan büyük ölçekli kitap basımı; 

-TCI Liberty Media ile birlikte ABD ve diğer bütün dünyadaki küresel kablo ağının %50 hissesi;

 -Fox Haber Kanalı; Asya Star Televizyonu, uydu hizmeti ve televizyon kanalları;

-British Sky yayıncılığının %40 hissesi;

 -Alman Vox  kanalının %49.9 hissesi;

 -Sky Latin Amerika dijital uydu hizmetinin %30 hissesi;

 -ABD Sky Televizyonu, dijital uydusunu %40 hissesi;

-Japon Sky yayıncılığı dijital hizmetinin %50 hissesi;

-Hindistan Zee TV’nun %49.9 hissesi;

 -Latin Amerika’da İspanyolca dilinde El Canal Fox;

- Britanya’da Sky Radyo; Avustralya Seven Network’un  %15 hissesi; 

-Hindistan Sky Broadcasting dijital uydu hizmeti;

-Chanel V Asya müzik video kanalının %50’si;

-Hong-Kong’taki Phoenix Uydu Televizyon Şirketinin %45’u;

Time Warner: Dünyadaki en büyük medya kuruluşudur. 1997 yılındaki yaklaşık satış miktarı 25 milyar dolardır. 1989 yılında Time ve Warner birleşmesiyle oluşmuştur.  1996 yılında Turner Broadcasting ile birleşerek  dünyadaki en büyük medya kuruluşu olmuştur. Bütün dünya çapındaki 200 bağlı şirketi ile tam dev küresel bir kuruluştur. 

-Time, 

-People ve Sports gibi örnekleri de  içeren yirmi dört magazin

 -Dünyanın ikinci büyük kitap basımı; 

-Warner Müzik Grubu, gelirlerinin %60’ını ABD dışından elde eden ve en büyük küresel müzik işi; 

-Warner Brothers film studio, Aynı zamanda televizyon programlarının önemli bir üreticisi; 

-Global leading motion picture theater company, ABD dışında 1000  tane  sinema salonu; 

-DC Komik, Superman, Batman ve benzer  ürünlerin  %50 hissesi; 

-HBO, dünyadaki en geniş ve en çok kazanan kablo ağı;

 -Cinemax’ın kablo ödentisi; 

-Almanya’da Worner Brother Movie World; 

-150 tane Warner Brothers’ı ve Turner’ı  da kapsayan perakende satış mağazası; 

-ABD’deki ikinci büyük kablo sistemi; 

-6000 film, 25.000 televizyon programı, kitap, müzik ve benzeri gibi materyali bulunduran kütüphane; 

-CNN, Headline News, CNNfn, Airport Chanel, TBS, TNT, Turner Clasic Movies, The Cartoon Network, yeni CNN-SI, bütün spor haberleri kanalları;

 -Comedy Central Channel’ın %50 hissesi; 

-Kablo Sega Channel’in %33 hissesi; 

-Court TV Channel (NBC ile birlikte) %33 hissesi;

-Atari’nin % 25, Hasbro’un %14 hissesi; 

-Almanya’nın N-TV, Yeni Zellanda’nın Sky Network Television, Avrupa’nın VIVA müzik kanalı, Asya    Classic V müzik kanalı gibi ABD dışındaki yayıncılık kuruluşları;

-Atlanta  Hawks ve Atlanta Braves profesyonel spor takımlarının  sahipliği gibi kurum, kuruluşlara ve hisselere sahiptir.

Disney: 1997 yılı geliri 24 milyar dolardır. Time Warner Turner Broadcasting ile birleşinceye kadar dünyanın en büyük medya kuruluşu Disney’dir. Disney 1990’ların ilk yıllarında film ve televizyon üretimine yaptığı kayma sonucu gelirinin %31’ini  bu alandan kazanırken %21’ini de temalı parktan (theme parks) kazanmaktadır. 1995 yılında gelirinin %23’ü ABD dışından kazanan Disney, bu oranı 2000 yılında %50’ye çıkarmayı amaçlamaktadır.

-Disney ve Boena Vista da kapsayan önemli film, video, televizyon üretim studyoları

-Dünya çapında 550’eden fazla perakende Disney satış yerleri

-Hollywood Records and Walt Disney Record olmak üzere üç tane müzek markası 

-Hyperion Books ve Chilton Publications; 

-ABD’nin ABC televizyon ve radyo ağı; 

-10 tane ABD televizyon kanalı 21 radyo kanalı; 

-Young Broadcasting’in %14 hissesi; 

-Küresel Disney Channel, ESPN ve ESPN2;

-Holding in Lifetime’ın % 50’si Arts and Entertainment’in %37’si ve History Channel TV kanalları;

-ABD’nin 7 günlük gazetesi, 3 özel magazin şirketini kapsayan gazete ve magazin basımı; 

-Avrupa’nın ticari televizyon şirketlerinin %33’ü; 

-Super RTL’nin 550’si ve Alman çocuk istasyonu (Bertelsmann ile birlikte); 

-NHL Anaheim Mighty Ducks  ve Major League Baseball Anaheim Angels; 

-TVA’nın ve Brezilya’nın Pay-TV şirketinin % 20’si;

Viacom: 1997 yılındaki geliri 13 milyar dolardır. Bu gelirinin %20’sini ABD dışından kazanan Viacom’un gelirinin %33’ünü film stüdyolarından, %33’ünü müzik, video ve temalı parklar (theme parks), %18’ini yayıncılıktan ve %14’ünü basımdan kazanmaktadır.

-13 ABD televizyon istasyonu; 

-MTV 

-M2 

-Nickelodeon

-Showtime 

-TVLand 

-Paramount Networks ve VH1 gibi ulusal ve küresel televizyon kanalları  

-Comedy Central kanalının %50’si (Time Warner ile birlikte) 

-Paramount Pictures ile birlikte film, televizyon, video üretimi

-Blockbuster Video and Music  ile birlikte dünyanın en büyük müzik satış mağazaları 

-5 temalı park 

- Simon and Schuster, Scribners ve Macmillan ile birlikte kitap basımı

Bertelsmann: 1996 yılındaki 15 milyar dolarlık satışı ile dünyanın üçüncü büyük medya kuruluşu olan Bertelsmann Avrupalı bir kuruluştur. Bertelsmann imparatorluğunun öncelikli alanı  kitap ve müzik klüpleridir. Gelirinin % 31’ini,  müzik ve televizyondan; %33’ünü kitap basımından; %20’sini magazin ve gazetelerden kazanmaktadır. 1994 yılında Bertelsmann’ın gelirinin %33’ü Almanya’dan, %32’si Avrupa’nın geri kalan kısmından, % 24’ü ABD’den ve %8’i dünyanın geri kalan kısmından elde etmiştir. 

Sahip olduğu kuruluşlalar

-Arista ve RCA kayıt stüdyoları

-Alman RTL 

-RTL2 

-SuperRTL 

-Vox

-Alman Channel Club RTL

-Danimarka RTL4 ve RTL5 televizyon kanallarından hisse;  Fransız M6 ve TMC’den hisse 

-İngiliz Channel 5

-18 Avrupa radyosu

-Premiere’nin %37.5’si 

 -Kitap basımı ile 40 basım (Almanca, Fransızca, İngilizce dillerinde) 

-Dünyanın önde gelen kitap ve kayıt klüpleri; 

-Gazete ve magazin basımı, birkaçı ABD’de olan 100’den fazla  magazin

� Bunun en iyi örneğine Körfez  Savaşı sırasında CNN’in bir yandan savaşın canlı yayınını yaparken diğer yandan diplomasinin yerine geçerek, iki taraf liderlerinin birbirlerine söylemek istediklerini iletmesidir. 





