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	PSİKOLOJİ NEDİR?
· Psikoloji, Latince’deki psyche(ruh) ve logos(bilgi) kelime anlamı olarak ruh bilimi demektir. Buradaki ruh’tan kasıt felsefe’deki veya din’deki ruh değildir, insanın algı, düşünce, zeka veya beynin işlevlerinden kaynaklanan süreçlerdir. 
· Tarihi süreci içerisinde psikoloji çok farklı şekillerde tanımlanmıştır. Bu tanımlamalardan kimisi psikoloji’yi konu olarak sadece zihinle, kimisi de gözlenebilen davranışlarla sınırlandırmıştır. 
· William James’e göre; “psikoloji ruhsal yaşamı inceleyen bir bilimdir.
· John Watson’a göre; “psikoloji, gözlenebilen insan davranışlarının incelenmesidir.”
· İslam bilginlerine göre bu alan “ilmün-nefs” (nefis ilmi)dir. 
· Bu tanımların yanında, bugün geldiğimiz noktada zihin ve davranış birleştirilerek psikoloji, zihinsel süreçleri ve davranışları akademik ve uygulamalı olarak inceleyen bir disiplin ya da insanın gözle görülür davranışlarını ve zihinden geçen iç yaşantılarını inceleyen bir bilim dalı olarak da tanımlanmıştır.
· Psikoloji, davranışların ve zihinsel süreçlerin sistematik ve bilimsel olarak incelenmesidir.
· Her ne kadar psikoloji birçok insan tarafından sadece akıl sağlığı ile ilgili bir uğraş olarak düşünülse de modern psikolojinin uzmanlık alanları çok geniştir.





	· PSİKOLOJİ NELERİ İNCELER, NELERİ İNCELEMEZ 
· Psikoloji, zihinden geçen bilinç olaylarını inceler.
· İnsan davranışlarını bilimsel olarak inceler.
· Kişiler arası ilişkileri inceler.
· İnsan ve çevresi arasındaki ilişkileri inceler.
· İnsanın çevresine olan uyum sürecini inceler.
· İnsanın ruhunu incelemez.






	DİN PSİKOLOJİSİ NEDİR?
Din psikolojisi, insana özgü olan dinsel yaşamın psikolojik açıdan çeşitli yönlerini inceler. Diğer bir ifade ile din psikolojisi, dinin insan ruhundaki temel karakteristiklerini, davranışlara yansıyan etki durumlarını söz konusu eder. 
Din psikolojisi, insanın dini hayatını, bütün derinliği ve genişliği ile kavramak, onu incelemek ve ruhsal olaylarla ilişkisini göstermek ister. Din psikolojisi dinin emir ve yasakları üzerinde tartışmaz. Sadece dinin bireydeki yansımalarını inceler. Dini hükümleri doğrulamak ya da çürütmek gibi bir amacı yoktur. Olayları ön kabullerden uzak bir şekilde bilimsel bir metotla araştırıp sınıflandırır. Din psikolojisi normatif bir bilim değildir. Yani dinsel akide ve geçeklerde değer yargılarına varmak din psikolojisinin görevi ve amacı değildir. Din psikolojisi, dini ifade şekillerini psikolojik gelişme ve süreçler bağlamında ele alır. Din psikolojisinin araştırma alanı dinin kendisi değil, dini yaşayan insanlardır. 
Kısaca psikoloji duygu, düşünce ve davranışların bilimsel olarak araştırılmasını konu edinirken, din psikolojisi dini duygu, düşünce ve davranışların araştırılmasını konu edinmiştir.



	Din psikolojisinin ele aldığı konular şu şekilde sıralanabilir:
1. Dini tasavvurlar ve Tanrı tasavvuru
1. Tanrı’ya bağlanma tarzı
1. Dini düşünce, duygu ve davranışlar ve bunlara etki eden faktörler
1. Din ve Tanrı inancının ortaya çıkışı
1. Din değiştirme
1. Dini yüklemeler
1. Dindarlık tipleri
1. Dinî gelişim
1. Din, inanç sağlık ilişkisi
1. Adil dünya inancı
1. Din değer ilişkisi



