SEÇİCİ ALGILAMA, PEKİŞTİRİCİ ETKİLER VE İKİ AŞAMALI AKIŞ

1940 ve 1948 Başkanlık seçimlerini konu alan, Lazarsfeld, Berolson ve Gaudet incelemeleri olan “The People Choiece” (Halkın Tercihi) kitle iletişim araçlarının sınırlı veya pekiştirici etki modelinin temeli olmuştur. Lazarsfeld ve arkadaşları seçim kampanyaları sırasında kitle iletişim araçlarının seçmen üzerinde doğrudan etkisinin çok sınırlı olduğunu bulmuşlardır. Bu etkilenme daha çok kanıların pekiştirilmesi ve çok az değişme ise KİA’dan değil kişisel kaynaklardan yani kanaat önderlerinden etkilenme biçiminde olmuştur. Sınırlı etki modeline göre KİA var olan davranışları pekiştiriyordu; çünkü izleyiciler seçici dikkat, seçici algılama ve seçici anımsama gibi çeşitli savunma stratejileri kullanarak kendilerini çatışmacı mesajlardan koruyorlardı. Lazarsfeld’in “iki aşamalı akış kavramı” bir toplumda KİA’nın hedef aldığı bireyleri doğrudan değil, bu bireylerin üyesi bulundukları gruplardaki “kanaat önderleri”  yoluyla etkilendiklerini anlatmaktadır. 

İki aşamalı akış hipotezi “Halkın Tercihi” (The People Choice)  araştırmasının bulgularından sadece bir tanesidir. Bu araştırmanın asıl amacı bireylerarası ilişkinin önemini saptamak değil, KİA ile seslenilen izleyici (audience) kitlesinin özelliklerinin saptanmasıdır. Araştırmacıların bireylerarası etkiye yönelmesi ise başlangıçta tasarlanmayan rastlantısal bir durumdur.

 Bu araştırmadan sonra Columbia Üniversitesi Sosyal Bilimler Araştırma Merkezi tarafından yapılan araştırmalarda söz konusu bu tez tekrar tekrar denendi ve her defasında doğruluğu güçlendi. Bu bağlamda özellikle dört araştırmadan sözedilebilir:

1- Merton tarafından yapılan kişilerarası etkileme ve iletişim davranışı araştırması,

2- Katz ve Lazarsfeld tarafından yapılan Decatur araştırması;

3- 1948 Berelson, Lazarsfeld ve McPhee tarafında yapılan seçim kampanyası araştırması,

4- Katz ve diğerleri tarafından yapılan yeni bir ilacın doktorlar tarafından benimsenip kullanılmasına ilişkin araştırma.

Halkın Tercihi (The People Choiece) araştırmasında üç tane bulgu elde edilmiştir:

1) Kişisel etki 

2) Kanaat önderleri

3) Kanaat önderleri kitle iletişim araçları ilişkisi

Oy verme (Voting) Araştırma Tasarımı

The People Choiece araştırmasının tasarımının bazı üstünlükleri vardır. 

— Panel yöntemiyle yapılması

—Etki birimi, karar değişikliklerinin kaydedilebilir somut bir göstergesinin olmasıydı

—Kanaat önderleri kendi kendilerini açığa çıkarmışlardır. Bunun için doğrudan soru sorulmuş. (kanaat önderi misiniz?) Karşılaştırma olanağı yok. Kim önder kim değil anlaşılmamış.

—Önder olmayanlar kendilerini bu etkinin dışında tutmaları durumunda sadece önderler birbirlerini etkilemekteydiler.

—Önder olanların önder olmayanlara göre kitle iletişim araçlarının etkilerine daha açık olmaları gerçeği iki aşamalı akış savını güçlendiriyordu.

Rovere Araştırması: 

Bu araştırma ile Oy verme (Voting) araştırması arasındaki temel farklardan birisi kanaat önderi kavramının değişimi, 

İkincisi ise Oy verme araştırması bireylerarası etkinin karar verme sürecindeki rolünün ölçüsü ve onun göreceli etkililiğinin kitle iletişim araçlarıyla karşılaştırması gibi sorunlarla ilgilendiği halde Rovere araştırmasının KİA etkisinin mutlak kabul ederek onu araştırmak yerine bu tür bir etkinin aktarılmasında rolü bulunan anahtar kişileri bulmaya çalışıyordu. 

Son olarak bu araştırma tasarımıyla yapılmak istenen kanaat önderlerinin yerinin belirlenmesi ve önderlerle onların etkisindekiler arasındaki ilişkilerin açıkça ortaya konmasıdır. 

Decatur Araştırması: 
1945-1946’da yapılan araştırmada bir adım daha ileri gidilmiştir. Bu araştırmanın Voting araştırmasına benzeyen ancak Rovere’den farklı olan yanı oluşan kararların özel örneklerle farkına varılmasıydı.  Öte yandan Rovera benzeyen ve Voting’den farklı olan yanı ise alıveriş, sinemaya gitme, kamusal işlerle ilgilenme vb gibi etkinliklere ilişkin son kararların verilmesinde etkili olduğu, ilk örneklemde saptanan kişilerle görüşme yapılmasıydı. 

Bu araştırmada üzerinde asıl durulan noktalar:

1) Kişisel etkinin göreceli önemi 

2) Önderler kadar önderlerin adını ananlar, yani hem fikir verenler hem de fikir alanlar üzerinde durulmasıydı. 

İlaç Araştırması: 
Doktorların ilaç kullanımına karar verme sürecine ilişkindir. Amaç doktorlar arasındaki ilişkilerde kişilerarası etkileşimin ne ölçüde geçerli olduğunu ortaya koymaktı. 

 The People Choiece’tan sonraki araştırmalar ve elde edilen bulgular:

1- Kişisel etki 

2- Kişisel etkinin akışı

3- Kanaat önderleri ve kitle iletişim araçları

SONUÇ

Bütün bu araştırmalarda elde edilen bulgular şunlardır: 

—Kanat önderleri ve onların etkisinde kalan kişiler genelde benzer olup, aile, arkadaş gibi grup üyeleridir. 

—Kanaat önderleri etkiledikleri kişilere göre daha ilgilidirler. 

—Etkileyen konumundakiler dış dünyayla ilişkileri daha çoktur. 

—Ancak medyaya daha açık olsalar bile kanaat önderlerinin, kanaat oluştururken birinci derecede etkilendikleri medya değil kişilerarası ilişkilerdir. 

İki aşamalı akış tezinin en önemli temeli kişilerarası ilişkidir. Ancak burada kişilerarası ilişkiler iletişim kanalları olarak kabul edilmelidir. Kişilerarası ilişki karar verme sürecinde;

1) Enformasyon kanalları

2) Sosyal baskı

3) Sosyal destek 

Olmak üzere değişik açılardan rol oynarlar. 
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