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Dersin Amacı: 

Bu ders tarihsel perspektiften, toplumun örgütlenmesinde sosyal düşüncelerin rolünü irdelemektedir. Kuşkusuz sosyal düşüncelerin oluşumunda mevcut toplumsal yapıdaki ekonomik, toplumsal, kültürel etmenler yer alır. Ancak sosyal düşünceler bir kere oluştular mı doğdukları toplumları ekonomik, toplumsal ve siyasi açıdan etkileyerek yeni sosyal düşüncelere zemin hazırlar ve toplumsal değişmenin itici gücü olurlar. Tarihsel süreç içinde önemlerini kaybetmeden yaşayabilir ve etkilerini sürdürülebilirler. Örneğin Antik Yunan’da ortaya çıkmış sosyal düşünceler bugün hala referans alınabilmekte, bugünün sosyal düşüncelerinin temelinde yapı taşı görevi görebilmektedirler. Sosyal düşünceler birey-grup, birey-toplum ve grup-toplum etkileşimi düzeylerinde de ele alınabilirler. Zaman ve mekân koşullarına göre dinamik ve değişken özellik gösterirken, birikimsel olma özelliklerini de korurlar.

Bu ders bir anlamda insanın geçmişten bugüne var olma mücadelesini konu edinmektedir. Dersin amacı insan düşüncesinin geçmişten günümüze kadar gelen izleğini irdelemektir. Bu değişim doğal olarak sosyal düşüncelerin nasıl bir evrim geçirdiğini ortaya koymaya yöneliktir. Bu evrim sürecinde sosyal düşünce kimi zaman iktidar ve güç odaklarının, kimi zaman da onlara karşı mücadele edenlerin argümanı olarak işlev görmüş, görmeye de devam etmektedir. Dersin Çalışma Ekonomisi ve Endüstri İlişkileri Bölümü programı içinde yer alıyor olması nedeniyle, sosyal düşüncenin üretim-tüketim, emek ve işbölümü üzerindeki etkilerini ve bu etkiler sonucu yeni sosyal düşüncelerin üretilmesine katkılarını göstermek ayrıca önemlidir.

 Dersin, öğrencilerin konuya ilişkin bilgi edinmelerini sağlamak yanında, tarihsel yöntemin önemini kavratmak, sorgulama ve eleştirme becerileri geliştirmek, çözümleyici yaklaşımın düşüncelerin sözel ve yazılı biçimde ifade edilmesinde nasıl kullanılabileceğini göstermek gibi öğrenci tutum ve davranışlarına yönelik başka amaçları da vardır.
Dersin İçeriği: 

Toplumlar tarihsel süreç içinde değişik toplumsal aşamalardan geçerler. Her toplumsal aşama kendi özgün üretim tarzları ile üretim teknolojilerine sahiptir.  Bu yapılar kendine özgü işbölümü, tabakalaşma sistemleri, iktidar biçimleri, değer sistemleri yaratırlar. Sosyal düşünceler bunların oluşumunda rol oynadıkları gibi bu yapıların sürdürülmesi veya değiştirilmesinde de etkili olabilirler. Bu durumda iktidarı elinde bulunduran güçler ile onlar karşısında korumasız toplumsal kesimlerin örtük ya da açık düşünsel tartışmaları ve mücadeleleri sosyal düşünceler tarihinin konusunu oluşturur. Bu tartışmaların çatışma boyutuna ulaşması savaş ve isyanlar ile devrim ve karşı devrimler tarihini yaratır. Dersimiz bu bakış açısından sosyal düşüncenin rolünü ortaya koymaktadır.

Her toplum kendi özgün tarihsel ve coğrafi koşullarına göre aynı zaman diliminde farklı gelişim aşamasında yer alabilir. Farklı düşünürler toplumların gelişim aşamalarını farklı adlarla kategorileştirmişlerdir. Dersin içeriği bu kategorilerden yararlanarak düzenlenmekte ve sosyal düşüncelerin ortaya çıkışları ve etkileri bu kategorilerin izdüşümünde ele alınmaktadır. Avcı-toplayıcı topluluklardan günümüz toplumlarına doğru gelirken, insanın toplumsal düşüncesi, çağlar ve kuramlar boyunca izlenecek, bu kuramların temsilcilerinin düşünceleri tartışılacak, toplumsal ve ekonomik değişme bağlamında ortaya konacaktır. 

Ders iki ana bölüme ayrılmıştır. Birinci bölüm, bilimsel devrim öncesinde (1543) sosyal düşüncelerin ortaya çıkışı, gelişimi ve etkilerini konu edinmektedir. İkinci bölüm ise bilimsel devrim sonrası İskoç, Fransız ve Alman Aydınlanma düşüncesi çerçevesinde ortaya çıkan sosyal düşünceleri ele almaktadır. Bu düşünceleri oluşturan etmenler ve koşullar ile her biri toplum tarihi açısından ayrı ayrı önem taşıyan iktisatçı, sosyal düşünür ve filozofların düşünceleri arasında bağlar kurularak günümüzün sosyal düşüncelerine giden yol izlenecektir.
Dersin Yürütülmesi: 

Ders 13 haftalık bir program halinde yürütülecek olup, derse devam yönetmelik gereği zorunludur. Aşağıda sunulmuş olan okuma paketi dersin işlenmesinde rehberlik etmektedir. Dersle ilgili tartışma ve değerlendirmelere öğrencilerin aktif katılımları konuların anlaşılması bakımından önemli bulunmaktadır ve beklenmektedir. Derste yeri geldiğinde görsel kaynaklarla konuların somutlaştırılmasına çalışılacaktır. 

Öğrenci Başarısının Değerlendirilmesi: 

Öğrencilerin derse devam, okumalara ve tartışmalara katılım konusunda gösterdikleri titizlik, konulara duydukları ilgi ve öğrenme isteği performans değerlendirmede ölçüt alınır.  Öğrenci başarısı bir ara sınav ve bir dönem sonu sınavla ölçülmektedir. 
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