BAKTERİYEL DERMATOZLAR

Piyoderma veya bakteriyel dermatozlara köpeklerde yaygın olarak rastlanılmaktadır. Primer patojen etken Staphylococcus intermedius’tur. Staphylococcus mukozaların, özellikle de nasal, anal, ve genital mukozaların doğal konakçısı olarak düşünülür ve tüylerin taranması veya diğer maniplasyonlar sırasında etrafa saçılır.

Bakteriyel deri enfeksiyonları kedilerde enderdir. Genellikle ısırık ve tırmık yaralanmaları nedeniyle gelişen subkutan apseler enfeksiyonun en yaygın formudur. Kedilerin superfisiyal ve derin deri enfeksiyonları hemen hemen her zaman metabolik veya immünolojik hastalık sonucu gelişir. Derin piyodermalarda Pasteurella multocida, Beta-haemolytic streptococcus, Actinomyces spp., Bacteriodes spp., Nocardia sp., Mycobacterium sp. ve Fusobacterium spp. gibi pek çok farklı aerobik ve anaerobik bakteriler identifiye edilebilir.

Piyoderma derinliğine göre yüzeysel, süperfisiyal ve derin olarak klasifiye edilebilir.

Yüzeysel Piyoderma

Yüzeysel piyoderma epidermisin en dış tabakasının; stratum korneum’un süperfisiyal erezyonuyla karakterizedir. Papül ve pustül oluşumuna yol açmaz. Eritem, allopesi, eksudasyon, pruritus ve sekunder bakteriyel kolonizasyon gelişir. Her ne kadar bu lezyonlardan rutin olarak patojenik bakteriler (predominant olarak Staphylococcus intermedius) kültüre edilse , yangı ve morbiditeye katkısı olsa da, bakteriyel gelişme sekunderdir. Yüzeysel piyodermanın piyotravmatik dermatitis (akut ıslak dermatitis, sıcak spot, sulu ekzema ) ve intertrigo kompleksi olmak üzere iki tipi vardır.

Piyotravmatik Dermatitis (Akut Islak Dermatitis)

Piyotravmatik dermatitis köpeklerin yaygın pruritik deri hastalığıdır. Genellikle yaz ve sonbaharda, sıcak ve nemli mevsimlerde oluşur. Primer nedenden kaynaklanan lokal irritasyonun yol açtığı self travma nedeniyle (yalama, ısırma, sıyrık) geliştiğine inanılmaktadır. Lezyonların geliştiği bölge neden hakkında ipucu verebilir. Allerjik hastalarda predispozisyon vardır. Pire allerjik dermatitis çoğunlukla dorsum ve kuyruğun proksimalini etkiler, otitis eksternada ise yüz ve boynun iki yanında lezyonlar gelişir. Yaş, ırk ve cinsiyet predispozisyonu yoktur.

Lezyonların yüzeyinde patojenik bakteri bulunsa da bakteri sadece kolonize olmuştur ve deriye invaze olmamıştır. Bu nedenle sistemik antibiyotik genellikle gerekli değildir. Bununla beraber Golden Retriever’lerin yüzlerinde gelişen hot spot’lar  genellikle derin piyodermaya yol açar ve dolayısıyla sistemik antibiyotik kullanımı gereklidir.
Nedenleri

 Allerji; atopy , gıda ve pire allerjileri (çok önemli). 

 Ektoparazitler. 

 Lokalize ağrı; artritis, yumuşak doku ağrısı, özellikle anal bezler, dental problemler (köpek).

Otitis eksterna (köpek).

Travma, ısırıklar, enjeksiyon reaksiyonları. 

Hijyen; kötü kıl kondisyonu, yetersiz tarama ve fırçalama (köpek).

İç hastalıkları; ürolitiazis , yabancı cisimler (kıl yumakları) (kedi)

Hipertroidizmde sekunder olarak gelişen hipertermi (kedi)

Psikojenik; karın veya kuyrukta (özellikle oriental ırklarda)(kedi)
Klinik Semptomlar
Hızla gelişir, oldukça pruritik-ağrılı ve erezyonlarla karakterizedir. Lokalize allopesi, eksudasyon ve eritem vardır. Lezyonun kenarları belirgin eritamatöz deri ile çevrelenmiştir .

Ayırıcı Tanı

Derin lokalize piyoderma

Demodikozis (köpek)

Dermatofitozis

Neoplazi (Köpek; özellikle mast hücre tümörü, sebaceous bez adeno-karsinomu. Kedi; özellikle yassı hücre karsinomu)

Eozinofilik granuloma (kedi)
Tanı

Anamnez.

Klinik semptomlar.

Deri kazıntısı.

Sitoloji. Diff Quick ile boyanan preparatlarda nötrofiller, eozinofiller ve bakteriler gözlenir. Bakteriyel kültür (dermatofitozis için).

Fungal kültür (dermatofilozis için) (kedi).

Biyopsi (genellikle gerekli değildir).

Sağaltım

Olası nedenler belirlenip, düzeltilmelidir.

Ventilasyonun sağlanması için bölge kılları traş edilir (kedilerde sedasyon genellikle gereklidir).

Yakalık veya bandaj uygulayarak kaşıma önlenmelidir.

Topikal Sağaltım

Antibakteriyel şampuanlar (özellikle ethyl lactate, chlor hexidin içeren).

Benzoyl perokside ve iodin ürünleri kedileri irrite edebilir. 

Topikal antibiyotik.

Topikal antibiyotik ve steroid kombinasyonları (kısa süreli).

Sistemik Sağaltım

Kedilerde metabolik veya immünolojik hastalıklara bağlı geliştiğinden şüphelenilirse uygulanmamalıdır.

Kısa süre etkili steroid (örn. prednisolon 1 mg/kg/gün, 7-10 gün).

İntertrigo Kompleksi (Deri Kıvrım Piyoderması)

İntertrigo kompleksi bazı ırk köpeklerin yaygın kronik bozukluğudur. Farklı anatomik bölgeler yetersiz ventilasyon ve friksiyonel travmaya maruz kalarak bu bölgede bulunan organizmaların üremesi için uygun bir ortam sağlar ve hastalık oluşur. Bu gibi bölgeler çoğunlukla salya, göz yaşı ve idrara maruz kalan bölgelerdir. Böylece nisbeten sıcak, nemli ve doku sıvılarından zengin bu bölgelerde kolaylıkla sekunder bakteriyel kolonizasyon oluşur. Bunlar; Staphylococcus intermedius (gerçek deri kıvrım piyoderması), Malassezia pachydermatis ve Demodex canis olabilir. Yaş ve cinsiyet predispozisyonu yoktur. Aşırı kilolu hastalarda deri kıvrım dermatitisi oluşma eğilimi vardır. Kedilerde ender gözlenir.

Çeşitleri

Dudak kıvrımı (köpek)

Fasiyal kıvrım

Vulval kıvrım (köpek)

Kuyruk kıvrımı (köpek)

Vücut kıvrımı

İnterdigital kıvrım

Tırnak kıvrımı (kedi)

Skrotal kıvrım (köpek)

Köpeklerin Dudak Kıvrımı Piyoderması. Özellikle Spaniel’lerde alt dudaklarda gözlenir . Pis kokulu olduğu için sıklıkla dental problem olarak tanı konur. Etken olarak çoğunlukla hem staphylococcus hem de malassezia bulunur.
Fasiyal Kıvrım Piyoderması. Brachiocephalic köpek ırklarında özellikle buldog, boxer, pekinese ırk köpeklerde, İran  ve diğer kısa yüzlü kedi ırklarında gözlenir. Bu olgular oküler akıntıya neden olan enfeksiyöz veya allerjik konjunktivitis gibi primer göz hastalıkları yönünden değerlendirilmelidir. Bu bölge köpeklerde demodeks, malassezia ve staphylococcus için en yaygın yerleşim bölgesidir.

Vücut Kıvrımı Piyoderması. Obes köpek  ve kediler ile, hormonal sağaltım veya laktasyon nedeniyle meme hiperplazisi olan kedilerde gözlenir. Spaniel, Shar Peis ırk köpeklerde özellikle boyunda gözlenir. Genellikle Staphylococcus ve malassezia birlikte izole edilir.

Köpeklerin Vulval Kıvrım Piyoderması. Perivulval dermatitisle karakterizedir . Obes hayvanlarda pis kokulu anatomik defektir veya ilk östrüsten önce kısırlaştırılan hayvanlarda oluşur. Sistitis, ürolitiazis gibi üriner sistem enfeksiyonlarıyla birlikte olabilir. Yaygın olarak staphylococcus ve pseudomonas’ın neden olduğu bakteriyel problemdir.
Köpeklerin Kuyruk Kıvrımı Piyoderması. Tirbüşon kuyruklu ırklarda özellikle buldog’larda  gözlenir. Bakteriler ve malassezia bulunur.

Köpeklerin İnterdigital Kıvrım Piyodermaları. Özellikle boxer’lerde allerji nedeniyle aşırı ayak yalama sonucu sekunder olarak oluşur. Etken olarak genellikle malassezia bulunur. Bununla beraber, staphylococcus ve demodex ile birlikte miks enfeksiyonlara da rastlanır.
Kedilerin İnterdigital / Tırnak Kıvrım Piyoderması. Allerjik veya seboreik kedilerde aşırı yalama nedeniyle oluşabilir. Malassezia  ve bakteriyel kaynaklı olabilir.
Köpeklerin Skrotal Kıvrım Piyoderması. Yalamaya bağlı sekunder olarak oluşur. Kısırlaştırılmamış erkek köpeklerde ventral pruritis ve aşırı fırçalama nedeniyle gelişir. Genellikle malassezia belirlenir.

Klinik Semptomlar

Deri kıvrımları bölgesinde pruritis, pis koku, eritem ve eksudasyonla karakterizedir.

Tanı

Klinik görünüm.

Sitoloji. İmpresyon smearları, Malessezia veya staphylococcus’u belirlemek için Diff.Quick ile boyanır.

Asetat bant impresyon smearları (bakteri/mantar/parazit gelişimini belirler).

Deri kazıntısı  (bakteri/mantar/parazit gelişimini belirler).

Sağaltım

Şirurjikal sağaltım. Dudak kıvrımlarının (şelioplasti) ve fasiyal kıvrımların rezeksiyonu uygulanır. Kedilerin fasiyal kıvrım piyodermasında genellikle şirurjikal tedavi tercih edilmez. Köpeklerin vulval kıvrım piyodermasında anatomik defekt varsa şirurjikal sağaltım uygulanır. Köpeklerin kuyruk

kıvrımı piyodermasında şirurjikal rezeksiyon tercih edilir.

Medikal sağaltım. Enfeksiyöz ajana bağlı topik antiseptikler kullanılır. Bakteriyel kökenli olanlarda chlorhexidin, benzoyl perokside, ethyl lactate, bakteri/mantar kökenli olanlarda chlorhexidin / miconazole kombinasyonu uygundur. 

Köpek ve kedilerin fasiyal kıvrım piyodermasında primer göz hastalığı var ise düzeltilmelidir. Köpek ve kedilerde vücut kıvrımı piyodermasında kilo kaybı sağlanmalı ve kedilerde meme hiperplazisi düzeltilmelidir.

Köpeklerin vulval kıvrım piyodermasında topikal sağaltımda  pseudomonas için chlorhexidin veya %2,5 acetic acit ile yıkanır. Antibakteriyel ürünlerden sonra kuruma sağlamak için petroleum jeli gibi merhemler uygulanabilir.

Kedilerin interdigital / tırnak kıvrım piyodermasında  malassezia identifiye edildiğinde; sülfür ve selenyum sülfit içeren anti-seboreik şampuan ve mikonazole içeren topikal anti-mikotik ürünler kullanılır.

Süperfisiyal Piyoderma

Süperfisiyal piyodermalar kanin dermatozlar içinde en yaygın bakteriyel deri hastalıklarıdır. Bakteriyel enfeksiyon epidermiste; stratum korneumun hemen altı ve kıl folikülünün (süperfasiyal folikülitis) süperfasiyal kısmını etkiler. Kedilerde enderdir.

İmpetigo, mukokutanöz piyoderma (köpek), follikülitis ve dermatofilus olmak üzere dört tipi vardır.
Süperfisiyal Pustüler Dermatitis (İmpetigo)

Süperfisiyal pustüler dermatitis yaygın olarak 6 aydan küçük köpeklerde görülür. Irk ve cinsiyet predispozisyonu yoktur. Yavru kedilerde lezyonlar daha az yaygındır ve genellikle vücudun arka ve boyun kısmında oluşur. Subkorneal pustüller özellikle dağınık kıllı bölgelerde bulunur. Köpek ve kedilerdeki hastalık insanlardaki gibi bulaşıcı değildir.

Nedenleri

Juvenil impetigo, genellikle genç köpeklerde parazitismus, yetersiz hijyen, beslenme bozukluğu ve distemper gibi sistemik hastalıklarda sekunder olarak staphylococcus’lar nedeniyle oluşur. Kedilerde annenin yavruyu aşırı yalaması sonucu Staphylococcus, Pasteurella multocida

veya beta-haemolytic streptococcus tarafından oluşturulur. 

Erişkin impetigo köpeklerde staphylococcus’lar ve Gram-negatif bakteriler,  kedilerde Staphylococcus, Pasteurella multocida veya b-haemolytic streptococcus tarafından oluşturulur. Erişkin köpeklerde endokrin hastalıklar ve internal neoplazi gibi genel durum bozukluğuna yol açan hastalıklarda, kedilerde  FeLV, FIV, pox virus gibi viral immünosupresyon, internal neoplazi gibi genel durum bozukluğuna yol açan hastalıklar, hiperadrenokortizm gibi endokrin hastalıklar ve allerjilerde (özellikle atopi)  sekunder olarak gelişir. 

Klinik Semptomlar

Köpeklerde juvenil impetigo (3-9 aylık) tüysüz bölgelerde (inguinal ve aksillar) küçük, nonfoliküler, subkorneal pustüllerle  karakterizedir. Ruptura uğrayarak epidermal kollaretler oluştururlar. Genellikle kaşıntı yoktur.
Erişkin bulloz impetigoda pustüller büyük ve yumuşaktır. Ruptura uğrayarak epidermiste büyük kayıplara yol açar. Kedilerde de nonfoliküler pustüller ruptura uğrayarak papül ve krutlar oluştururlar. Pruritis değişkendir. Generalize dağılım gösterebilir, ancak genellikle ventral abdomenin kılsız bölgelerinde oluşur.
Ayırıcı Tanı

Steril pustüler durumlar (köpek) 

Miliar dermatitis ve dermatofitozis (kedi)

Demodikozis

Bakteriyel folikülitis

Pemfigus foliakus

Tanı

Anamnez (özellikle erişkin impetigoda önemli).

Hastanın yaşı (çoğu hasta gençtir).

Klinik semptomlar.

Lezyon sitolojisi; dejenere nötrofillerle birlikte bakteriler bulunur.

Kedilerde eozinofiller genellikle enderdir.

Kedilerde elimine etmek için fungal kültür.

Kültür ve duyarlılık testi. 

Deri biyopsisi genellikle gerekli değildir, ancak diagnostiktir.

Sağaltım

Juvenil impetigo primer neden düzeltildiğinde kendiliğinden iyileşebilir. Chlorhexidine, ethyl lactate gibi antibakteriyel şampuanlar haftada üç kez, iyileşme olana kadar, ortalama 10 gün süreyle kullanılır. Sistemik antibiyotik ender olarak kullanılır. Topikal sağaltıma cevap alınamaz ise genellikle duyarlı antibiyotiğin 10-14 gün süreyle kullanılımı yeterli olur.

Erişkin bulloz impetigoda nüks olmaması için primer nedenin sağaltımı önemlidir. Juvenil impetigoda kullanılan antibakteriyel şampuanlar kullanılır. Gerekli olursa kültür ve duyarlılık testi sonucuna göre 10 gün süreyle antibiyotik uygulanmalıdır. Kedilerde FIV gibi hastalıklarda oluşan immünosupresyon giderilemez ise sürekli sağaltım gerekebilir.

Köpeklerin Mukokutanöz Piyoderması

Etiyolojisi bilinmeyen hastalıkta genellikle dudaklar ve perioral deri etkilenir. Ender görülür. Belirgin klinik ve histolojik özellikleri intertrigoya benzer. Ancak deri kıvrımlarında lezyon bulunmaz ve lezyon buradan kaynaklanmaz. Predispozisyon oluşturan faktörler bilinmemektedir. Bununla beraber antimikrobiyal sağaltıma cevap alınması, etiyolojisinde bakterilerin de rolü olduğunu kanıtlamaktadır. 

Klinik Semptomlar

Her yaş ve cinsiyetteki köpeklerde, özellikle Alman çoban köpekleri ve melezlerinde gözlenir. Eritem ve üniform şişliği takiben gelişen erezyon  ve kabuklanmayla karakterizedir. Lezyonlar ağrılıdır.

Ayırıcı Tanı

İntertrigo kompleksi  

Diskoid lupus eritematozis

Çinkoya cevap veren dermatozlar

Pemfigus foliakus/eritematozis

Eritema multiforme

Sağaltım

Bölgenin tıraş ve temizliği yapıldıktan sonra antibakteriyel şampuanlar, özellikle benzoyl peroxide etkilidir. 

Mupirocin pomat gibi topik pomatlar 14 gün süreyle günlük, daha sonra haftada iki gün uygulanır. 

Şiddetli olgularda kültür ve duyarlılık testi sonucuna göre 3-4 hafta süreyle sistemik antibiyotikler gereklidir. 

Nüks durumunda uzun süreli topik ve sistemik sağaltım gereklidir.

Bakteriyel Folikülitis

Foliküler pustüller kıl folikülünün bakteriyel enfeksiyonu sonucu oluşur. Köpeklerin son derece yaygın bir hastalığıdır. Kısa tüylü ve genç köpeklerde predispozisyon olabilir. Cinsiyet predispozisyonu yoktur. Kedilerde ender görülür.

Nedenleri

Köpeklerde genellikle tarama, fırçalama ve self travma sonucu Staphylococcus intermedius nedeniyle gelişir. Kedilerde Staphylococcus’a ilaveten Pasteurella multocida veya b-hemolitik streptococcus’lar da bulunur. Köpeklerde ektoparazitler (özellikle demodeks), endokrinopatiler (özellikle hipotroidizm), allerjiler ve sebore predispozisyon oluşturan faktörlerdir. 

Kedilerde erişkin impetigoda olduğu gibi FeLV, FIV, pox virus gibi viral immünosupresyon, internal neoplazi gibi genel durum bozukluğuna yol açan hastalıklar, hiperadrenokortizm gibi endokrin hastalıklar ve allerjiler (özellikle atopi) hastalığın gelişiminde rol oynarlar.

Klinik Semptomlar

Kısa tüylü köpek ırklarında alopesiye yol açan bölgesel tüy kayıplarıyla karakterize olurken , uzun tüylü köpek ırklarında sabore ve sonuçta alopesiye yol açan tüy kaybıyla karakterizedir. Primer lezyonlar olarak foliküler pustüller, papüller, epidermal kolaret’ler , hiperpigmentasyon, değişik derecede pruritis ile birlikte ekskoriasyon alopesi gözlenir. Başlangıçta merkezinde kıl bulunan küçük pustüller , kısa zaman içinde papül, krut ve ekskoriasyona dönüşür. Lezyonların dağılımı predispozisyon faktörlerine bağlıdır. En belirgin olarak tüysüz bölgelerde gözlenir.

Kedilerde de pustüller ve papuller genellikle yüz, boyun ve baş bölgesinde kabuklanma ve alopesiye neden olur. Görünümleri non-allerjik miliar dermatitise benzer.

Ayırıcı Tanı

Dermatofitozis

Demodikozis

Pemfigus foliakus/eritematozis

Allerjik miliar dermatitis (kedi)

Süperfasiyal pustüler dermatitis

Ürtiker

Sarkoptik uyuz

Tanı ve Sağaltım

İmpetigodaki gibidir. Sağaltım durdurulduktan sonra üç ay içinde piyoderma gelişirse, endokrin/allerjik testlerle predispozisyon yaratan faktörlerin belirlenmesine çalışılmalıdır.

Dermatofilozis

Dermatophilus congolensis’in neden olduğu köpek ve kedilerde ender gözlenen süperfisiyal kabuklanmayla karakterize bir dermatozdur. Yaş, ırk veya cinsiyet predispozisyonu yoktur.

Nedenleri

Enfeksiyonun kaynağı genellikle çiftlik hayvanlarıdır. Zoosporların saçılması için nem gereklidir. 

Kutanöz penetrasyon için ektoparazit ya da başka şekilde deri travmasına gereksinim vardır.

Klinik Semptomlar

Köpeklerde lezyonlar genellikle sırt, yüz, kulaklar ve ayaklarda oluşurken, kedilerde hem tüylü hem de tüysüz bölgeler ve lenf nodüllerinde gelişebilir. 

Başlangıçta gelişen papul ve pustüller daha sonra kabuklanır. Tipik resim fırçası lezyonlar eksudatif prulent dermatitis ve kılların bulunduğu kabuklanmayla karakterizedir. Lezyonlar ağrılıdır. Pruritis hafif veya hiç yoktur.

Ayırıcı Tanı

İmpetigo, pempfigus foliakus, staphylococcal folikülitis gibi diğer pustüler hastalıklar

Seboreik hastalık (köpek)

Dermatofitozis

Çinkoya cevap veren dermatozis (köpek)

Allerjik milier dermatitis (kedi)

Pox virus (kedi)

Tanı

Anamnez (çiftlik hayvanıyla kontakt).

Klinik semptomlar.

Kabuk altından hazırlanan direkt smearın Diff Quik ile boyanmasında birbirine paralel Gram-pozitif kok benzeri organizmaların gözlenmesi.

Kültür ve duyarlılık testi (kabuklar ve eksudat).

Kedilerde elimine etmek için fungal kültür. 

Biyopsi diagnostiktir .
Sağaltım

Taşıyıcı hayvanların belirlenmesi ve predispozisyon oluşturan faktörlerin uzaklaştırılması.

Kültür ve duyarlılık testi sonucuna göre sistemik antibiyotik uygulaması. Ampicillin (20 mg/kg, PO, 12 saat arayla), cephalosporin’ler, enrofloxacin (5 mg/kg/gün) ve lincomycin (22 mg/kg, PO, 12 saat arayla) ampirik olarak uygulanabilir.

Sedasyon ve kabukların hafif bir anti-seboreik şampuanla (örn. benzoyl peroxide) uzaklaştırılması faydalı olabilir.

Derin Piyoderma

Derin piyodermalar ciddidir. Çoğunlukla subkutis ve dermisin daha derin dokularının enfeksiyonudur. Şiddetli piyodermada foliküler duvar şişer, zayıflar ve ruptura uğrayarak dermis içine kıl kökü keratini, bakteri ve bakteriyel ürünlerin salınımı oluşur. Bunun sonucu pyogranulomatöz perifolikülitis veya furunkulozis gelişir. Spontan olarak oluşmaz ve enfeksiyonun her zaman bir nedeni vardır.

Derin piyodermalar lokalize veya generalize olabilir. Özellikle Alman çoban köpeklerinde şiddetli generalize derin piyoderma gözlenir.

Lokalize Derin Piyoderma

Enfeksiyon küçük bir bölgede belirlenir. Kedilerde subkutan apse oluşturan en yaygın piyoderma formudur.

Self-travma, yaralar, yabancı cisimler  ve ısırık yaralanmaları  predispozisyon oluşturan faktörlerdir. 
Nedenleri

Kedilerde neden olan bakteriler genellikle oral floradan köken alan Pasteurella multocida, b-hemolitik streptococcus, Bacteroides ve fusiform bacilli gibi bakterilerdir. Yaralar hızla iyileşir ve 48-72 saat içinde lokal enfeksiyon gelişir.
Klinik Semptomlar

Şiş bölge küçük bir kabukla örtülüdür. Bölge sıcak ve ağrılıdır. Kedilerde en çok kuyruk kökü, omuz ve boyunda gözlenir.

Ayırıcı Tanı

Daha az yaygın olan bakteriyel enfeksiyonlar (Mycobacter, Yersinia pestis, Nocardia spp., Actinomyces spp.)

Fungal mycetoma (kedi)

Neoplasi

Tanı

Klinik semptomlar.

Sağaltıma cevap.

Sağaltım

Şirurjikal drenaj (sedasyon genellikle gereklidir).

Apsenin serum fizyolojik veya chlorhexidine solusyonuyla drenajı.

5-10 gün süreli antibiyotik tedavisi. Ampirik sağaltımı amacıyla

amoxycillin, clindamycin ve enrofloxacin kullanılabilir.

Komplike olmayan lokalize apseler uygun sağaltımla iyileşir. 

Sağaltıma cevap alınamadığında, immünosupresiv faktörler veya ayırıcı tanıdaki diğer hastalıklar göz önünde bulundurulmalıdır.

Köpeklerde nükseden piyoderma olgularında bakteriyel aşı uygulamaları da yapılabilmektedir. Bu amaçla Staphage Lysate (Staphylococcus aureus, Delmont Laboratories), Immunoregulin (Propionilbacterin acnes, Immunovet), Bovine Staphylococcal mastitis aşısı Lysigin (Staphylococcus aureus, Bio-Ceutic) ve Staphoid AB’nin (Staphylococcus aureus, Wellcome Animal Health) kullanılabilmektedir. 

Lysigin (Beehringer Ingelheim Vetmedica Inc. St. Joseph, MO 64506 USA) birinci gün 0.2, ikinci gün 0.4, üçüncü gün 0.6, dördüncü gün 0.8 (SC) ve beşinci gün 1 ml (IM), daha sonra haftada bir, 1 ml (IM) üç kez ve daha sonra ayda bir 1 ml (IM) üç kez uygulamasından başarılı sonuçlar alınmaktadır.

Generalize Derin Piyoderma

Daha geniş bölgeleri ilgilendirir. İmmünsupresyona neden olan sistemik enfeksiyonlar, uygun olmayan hormon sağaltımları (özellikle progestagen’ler, glikokortikoidler), etkisiz antibiyotik sağaltımı predispozisyon oluştururlar. Kedilerde generalize piyoderma olgularında sekunder bir hastalık aranmalıdır.

Köpeklerde frunkulozis, piyotravmatik dermatitis, nasal folikülitis/ frunkulozis,  akne, pododermatitis, Alman çoban köpeği piyoderması, acral lick granuloma ve anaerobik selülitis olmak üzere değişik tipleri vardır.

Kedilerde generalize derin piyodermaların nedenleri, klinik semptomları , ayırıcı tanı, teşhis ve sağaltımı lokalize derin piyodermalardaki gibidir. Tanıda aerobik ve anaerobik kültürle birlikte FeLV ve FIV testleri yapılmalıdır. Antibiyotik sağaltımı minimum 3-4 hafta sürmelidir.

Köpeklerde Furunkulozis

Dermis içinde derin enfekte foliküller ruptura uğradığında furunkulozis gelişir.

Bakteriyel frunkulozis  köpek deri hastalıklarının pek çoğunda yaygın bir bulgudur. Genç ve yaşlı hastalarda ve Alman çoban köpeklerinde predispozisyon vardır. Bakteriyel frunkulozis hemen her zaman primer bir hastalıkta sekunder olarak gelişir. Hastalık kedilerde enderdir.

Nedenleri

Foliküldeki başlangıç yıkımlanması özellikle Staphylococcus intermedius ve aynı zamanda Pseudomonas sp gibi Gram-negatif bakteriler, mantarlar ve demodex gibi parazitler nedeniyle gelişir. Hastalığın gelişiminde endokrinopatiler (hipotroidizm, hiperadrenokortizm), sebore, immün disfonksiyon, immünsupresyon, ilaç erupsiyonları ve allerji etkilidir.

Klinik Semptomlar

Klinik semptomlar hastalığın şiddeti ve yaygınlığına bağlıdır. En yaygın

olarak mekanik etkilere açık yerler ve göğüs kısmında gelişir.

Başlangıçtaki hafif lezyonlar papül, ülserleşmiş pustül ve kabuklu

hemorajik bullalar şeklinde gelişim gösterir.

Şiddetli lezyonlarda fistül, eksudasyon ve belirgin kabuklanmayla karakterize kırmızı-mor papül ve bullalar gelişir. 

Ayırıcı Tanı

Atipik mikobakteriyel enfeksiyon

Subkutan ve sistemik mikozis

Steril pustülar hastalık

İlaç erupsiyonları

Erythema multiforme

Neoplasi

Tanı

Klinik semptomlar.

Enfektif organizmaları belirlemek için Diff-Quik ile boyanan eksudat sitolojisi.

Deri kazıntısı.

Fungal kültür.

Bakteriyoloji, kültür ve duyarlılık (aerobik ve anaerobik) testleri.

Biyopsi. Frunkulozis. Perifoliküler pyogranulomatöz yangı.

Primer nedenin araştırılması.

Sağaltım

Kültür ve duyarlılık testleri sonuçlarına göre 6-8 hafta süreli antibiyotik tedavisi.

Lezyonlu bölgenin traş ve temizlenmesi (gerekirse sedasyon ve genel anestezi altında). Lezyonlar generalize ise tüm tüyler kesilmelidir.

Ethyl lactate, chlorhexidine gibi antibakteriyel sular ve sabunlar (impetigonun topik sağıtımında olduğu gibi).

Lezyonları kurutmak için calamine losyonu.

Primer nedenin sağaltımı.

Pruritis var ise self-travmayı önlemek için Elizabethan collar veya promethazine (12.5-50 mg/günde 2 kez) gibi sedasyon oluşturan antihistaminler kullanılmalıdır.

Glikokortikoidler kontraendikedir.

Nazal Piyoderma

Nazal piyoderma köpeklerin ender bir hastalığıdır. Kedilerde bildirilmemiştir. Burun delikleri etrafına yayılan burun kemerinin derin enfeksiyonudur. Alman çoban köpekleri, İngiliz bull terrier, Border collie gibi uzun burunlu köpek ırklarında predispozisyon vardır.

Nedenleri

Etiyolojisi bilinmemektedir. Bölgesel travma nedeniyle lezyonlar başlayabilir.

Klinik Semptomlar

Pustül olarak başlar ve furunkulozis şeklinde gelişir. Hastalık hızla ilerler. Bölge genellikle oldukça şiş ve ağrılıdır. Yüzeysel ülserasyon yaygındır. Genellikle skar oluşur. Vücudun diğer bölgeleri genellikle etkilenmez.
Ayırıcı Tanı

Pemphigus foliakus/eritematozis/vulgaris

Sistemik/diskoid lupus eritematozis

Nazal solar dermatitis

İlaç erupsiyonları

Dermatomyositis

Demodikozis

Dermatofitozis, özellikle Trichophyton mentagrophytes.

Steril nazal eozinofilik folikülitis/furunkulozis 

Çinkoya cevap veren dermatopati

Neoplastik hastalıklar

Tanı

Furunkuloziste olduğu gibidir.

Lezyonların görünümü ve lokalizasyonu.

Sağaltım

Furunkuloziste olduğu gibidir.

Nebde dokusunun oluşumunu azaltmak için topik sağaltım uygulan-malıdır. 

Kanin Akne (Çene Piyoderması)

Kanin akne genç ve kısa tüylü köpeklerde çok yaygındır. Çene ve dudakların derin folikülitis/furunkulozisiyle karakterizedir. Kısa tüylü ırklarda, özellikle Boxer, İngiliz bulldog, Great dane, Mastiff ırkı köpeklerde predispozisyon vardır. Genellikle 1 yaşın altındaki köpeklerde başlar. 
Nedenleri

Foliküler hasar başlangıçta sterildir, daha sonra sekunder bakteriyel enfeksiyon gelişir. Hastalıkta genetik predispozisyon önemli olabilmektedir. Uzun süren olgularda hipotroidizm ve immün yetmezlik gibi primer hastalıklar araştırılmalıdır.

Klinik Semptomlar

Hafif şiddetteki olgularda papül ve pustüllerle birlikte minimal eritem ve şişlik oluşur. Genellikle ağrı yoktur.

Şiddetli olgularda furunkullerle birlikte belirgin şişlik ve eritem vardır. Sıklıkla mukoprulent eksudasyon ve ağrı vardır. 
Ayırıcı Tanı

Demodikozis

Juvenil piyoderma

Yabancı cisim

Tanı

Özellikle predispozisyon olan köpeklerde lezyonların lokalizasyonu ve görünümü.

Deri kazıntısı (demodikozisi elimine etmek için).

Biyopsi faydalıdır, ancak gerekli olmayabilir.

Sağaltım

Hafif şiddetteki olgularda iyileşme olana kadar her gün benzoyl peroxide şampuan kullanılır.

Şiddetli olgularda sekunder bakteriyel enfeksiyon gelişir. Kültür ve duyarlılık testi sonuçlarına göre  4-6 hafta süreyle antibiyotik uygulanmalıdır. Enfeksiyon ortadan kaldırıldıktan sonra topik steroid/antibiyotik preparatları kullanılmalıdır. 

Köpeklerde Pododermatitis (İnterdigital Piyoderma)

Pododermatitis köpeklerin yaygın bir problemidir. Kedilerde çok daha az gözlenir. Folikülitis ve furunkuloz tarzında en çok interdigital aralıkları etkiler. Genellikle sterildir. Enfeksiyon pek çok kronik olguda sekunder olarak ortaya çıkar. Boxer, İngiliz bulldog, Great dane, İngiliz bull terrier, Alman çoban köpekleri, Labrador ve Golden retriever ırkı köpeklerde predispozisyon vardır.

Nedenleri

Pek çok nedenleri vardır. 

Tek lezyon çoğunlukla akut başlar.  Etiyolojide bitki dikenleri, cam parçaları gibi yabancı cisimler, travma ve neoplaziler (yassı hücre karsi-

nomu, mast hücre tümörü, plazmasitom) rol oynar.

Multiple lezyonlar farklı ayaklarda birden oluşur. Kontakt irritanlar, allerjiler, gıda intöleransı, atopy, dermatofitozis, malassezia gibi fungal enfeksiyonlar, demodeks, kancalı kurtlar, keneler, Pelodera, neotrombicula gibi parazitler, psikojenik lezyonlar (sinirli köpekler, örneğin Poodle), steril piyogranülomlar (özellikle İngiliz Bulldog, Dachshund, Great dane, Boxer), neoplaziler (özellikle lenfoma), anatomik yapı bozuklukları (örn. Pekingese, Bulldog), immün yetmezlikler, endok-rinopatiler (hipotroidizm) ve bakteriyel enfeksiyon nedenleri oluşturur.

Klinik Semptomlar

Özellikle ön ayaklarda gelişir. Eritemle birlikte nodüller, fistül, hemorajik bulla’lar gelişir . Değişik derecede serosngionöz veya prulent eksudat vardır. Pruritis nedene bağlıdır, ancak genellikle ağrılıdır ve köpekte topallığa neden olur.  Lezyonlar sıklıkla yanlışlıkla kist olarak tanımlanabilir.
Tanı

Furunkuloziste olduğu gibidir.

Deri lezyonlarının altındaki kemik deformasyonları ve radyoopakt yabancı cisimleri belirlemek için radyografi, rutin kan testleri ve endokrin testler uygulanır.

Sağaltım

Tek lezyonda anestezi altında lezyon ortaya çıkarılır, dilue chlorhexi-

dine ile yıkanır. Antibiyotik kullanımı genellikle gerekli olmayabilir.

Multiple lezyonlarda primer hastalık sağaltılmalıdır. Kültür ve duyarlılık sonuçlarına göre  seçilen sistemik antibiyotik 8-12 hafta süreyle uygulanmalıdır. Sekunder enfeksiyon yaygındır, bu nedenle antienflamatuvar sağaltım uygulanmadan önce tüm olgularda enfeksiyon giderilmelidir. 

Topik antibiyotikler (örn. %2 mupirocin) özellikle süperfasiyal lezyon-ların başlangıç sağaltımında ve derin enfeksiyonun sağaltımından sonra idame olarak faydalıdır. 

Steril dermal granülomlarda prednisolone 1 mg/kg/gün dozunda, 10 gün süreyle, daha sonra gün aşırı uygulanır.

Ayağın korunması için gerekli önlemler alınmalıdır.

Alman Çoban Köpekleri Piyoderması

Orta yaşlı, her iki cinsiyette Alman çoban köpekleri ve melezlerinin derin folikülitis/furunkulozis/selülitis ile karakterize idiopatik bir hastalığıdır.

Nedenleri

Bu köpeklerde herediter immün yetmezlik olduğu düşünülmektedir. 

Aile predispozisyonu sıklıkla gözlenir. 

Tüm olgularda tek bir neden yoktur. Endokrin hastalıklar (özellikle hipotroidizm), allerji (özellikle pire allerjik dermatitis), pek çok yalama ve ısırık gibi self-travmaya neden olan hastalıklar ve immün yetmezlik hastalığın gelişiminde rol oynar.

Klinik Semptomlar

Lezyonlar daha çok vücudun arka kısmı, gövde ve ventral abdomende gözlenir. Ayaklar, baş ve boyunda ender gelişir. Lezyonlar papüller, ülserasyon ve fistilüzasyonla karakterize derin piyoderma şeklindedir. Tipik folikülitis/furunkulozise benzer. Pruritis nedeniyle kaşımaya bağlı olarak lezyonlar şiddetlenir. Hemoprulent eksudasyon  ve şiddetli olgularda kilo kaybı gözlenir. Ağrı ve pruritisin şiddeti değişiktir.

Ayırıcı Tanı

Demodikozis

Atipik mikobakteriyel enfeksiyon

Subkutan ve sistemik mikozis

Neoplazi

Tanı

Furunkuloziste olduğu gibidir.

Sağaltım

Katkıda bulunan faktörlerin belirlenmesi ve sağaltımları önemlidir. Furunkulozisde olduğu gibi antibiyotik ve topikal sağaltım uygulanır. 

 Klinik seyri değişkendir. Neden belirlenebilirse, sağaltıma cevap alınır.

Şiddetli olgularda nüksler yaygındır ve bu köpeklerde ömür boyu sağaltım gereklidir.

Köpeklerde Acral Lick Granuloma 

Hemen hemen her zaman derin enfektif bir gelişmeyle karakterizedir. Hem psikojenik hem de organik nedenleri vardır. Lezyonlar tek, ünilateral olarak sıklıkla ülserli yüzeye sahip kronik kalınlaşmış plak, plaklar veya nodüller şeklindedir. Genellikle kraniyal karpus veya metakarpal bölgede gözlenir.

Bölüm 14’te verilmektedir.

Bakteriyel Selülitis

Doku bütünlüğünü bozan derin bakteriyel enfeksiyonların ender bir sonucudur. Yaş, ırk ve cinsiyet predispozisyonu yoktur.

Nedenleri

Özellikle ısırık ve penetre yabancı cisim yaralanmalarından sonra gelişir.

Şirurji, travma, yanıklar ve neoplazilerden sonra da gelişebilir.

Klinik Semptomlar

Eritem, şişlik, ağrı ve nekrozisle karakterize derin irinli bakteriyel enfeksiyondur . Deri kolaylıkla parçalanabilir, rengi değişmiştir ve kolaylıkla ayrılabilir . Pis kokuludur ve krepitasyon vardır. Clostridium sp. ve Bacteroides sp. içeren bakteriler bulunur. Pruritis minimal veya yoktur.

Ayırıcı Tanı

Frunkulozis

Demodikozis

Nonseptik ödem

Neoplasi

Atipik mikobakteriyel enfeksiyonlar

Juvenil piyoderma

Tanı

Klinik semptomlar.

Eksudatif sitolojide çubuk ve kok bakterilerle birlikte dejenere polimorflar gözlenir.

Anaerobik ve aerobik kültür ve duyarlılık testi.

Biyopsi. Selülitis.

Sağaltım

Nekroze dokular şirurjikal yolla uzaklaştırılır.

Kültür ve duyarlılık testi sonuçlarına göre başlanılan antibiyotik uygulamasına klinik iyileşme olduktan sonra 10 gün daha devam edilir. 

Clindamycin, cephalosporin’ler ve metronidazole etkilidir.

Kallus Piyoderma (Dirsek Piyoderma)

Kallus piyoderma genellikle büyük köpek ırklarında gözlenir. Great Dane, Doberman Pinscher ve Saint Bernard ırkı köpeklerde dirsek piyoderma için predispozisyon vardır. Sternal kallus piyoderma Dachshund ve İrlanda Setter’lerinde daha yaygın gözlenir. Yaş ve cinsiyet predis-pozisyonu yoktur. Kilolu ve hipotroidli hastalarda predispozisyon vardır. 

Klinik Semptomlar

Pustüller, ülserasyon ve fistilüzasyonla karakterize derin piyoderma vardır. Lezyonlar genellikle dirsekler ve/veya sternumda gözlenir ve hemoprulent eksudasyon olur .

Ayırıcı Tanı

Yabancı cisimler

Demodikozis

Neoplasi

Tanı

Klinik semptomlar ve lezyonun lokalizasyonu.

Histolojik muayeneler için biyopsiler faydalıdır, ancak genellikle gerekli değildir.

Sağaltım

Kallus piyoderma problemlidir. 

Köpeklerin sert yüzeyler üzerine yatmalarını önlemeye yönelik davranış değişiklikleri sağlanmalıdır.

Obes hayvanlarda kilo kaybı gereklidir. 

En az 6 hafta süreyle agresiv sistemik antibiyotik sağaltımı uygulan-malıdır. Enfeksiyon odağı granülomatöz yangı ile kaplandığından daha yüksek dozda antibiyotik uygulanmalıdır.

Kallusun şirurjikal ekstirpasyonu sağaltıcıdır. Ancak teknik olarak

zordur. Sternal kalluslarda şirurjikal sağaltım daha kolaydır.

Ender Görülen Bakteriyel

Piyogranulomatöz Enfeksiyonlar

Bakteriyel piyogranülomatöz deri enfeksiyonları değişik organizmalar ve bazı fungal etkenler tarafından oluşturulur. Tipik primer deri lezyonu nodül veya sertleşmiş plaktır. Regional veya disseminant dağılım gösteren lezyonlar ise tek veya multifokal olabilir. Bu lezyonlar sıklıkla ülserasyon, fibrozis ve fistül oluşumuyla karakterizedir. Bazı enfeksiyonlarda lezyonların ortasında doku granülleri oluşur ve bu granüller eksudat içinde atılabilir. Çoğunda bir miktar hemorajik prulent eksudat vardır.

Bakteriyel pseudomycetoma, aktinomikozis, aktinobasillozis, nokardiozis, mikobakteriyel enfeksiyonlar, oportunistik mikobakteriyel enfeksiyonlar, feline leprosy ender görülen piyogranulomatöz  bakteriyel enfeksi-yonlardır.

Aktinomikozis

Genellikle Actinomyces viscosus ve A. odontolyticu gibi Gram-pozitif anaerobik filamentoz bakterilerin neden olduğu piyogranülomatöz veya irinli bir hastalıktır. Özellikle aktif sporcu köpek ırklarında gözlenir. Kedilerde enderdir.

Nedenleri

Gastrointestinal kanalın oportunistik konakçısıdır. Enfeksiyon genellikle penetre yara ve ısırıklar sonucu gelişir.

Klinik Semptomlar

Lezyonlar çoğunlukla yaralanmadan sonra 2 yıl içinde gelişir. Köpeklerde her bölgede ağrılı apseler görülebilir, ancak kedilerde çoğunlukla baş, boyun, ağız ve dudaklarda oluşur. Fistül ve eksudat oluşumu değişkendir . Değişik renk ve kıvamda ve genellikle pis kokulu bir akıntı vardır. Olguların %50’sinde sarı yumuşak granüller (sülfür granülleri)

gözlenir . Osteomyelit ve empiyem oluşabilir.
Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. nokardiozis, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Deri tüberkülozu

Derin mikotik enfeksiyon

Bakteriyel frunkulozis

Demodikozis

Atipik mikobakteriyel enfeksiyonlar

Feline leprosy

Eumycotic mycetoma (köpek)

Neoplasi 

Tanı

Klinik semptomlar.

İnce iğne aspiratlarından direkt smearın Gram boyaması.

Anaerobik kültür.

Biyopsi. Nodüler-diffuz dermatitis ve penniculitis.

Sağaltım

Mümkünse şirurjikal eksizyon.

Şirurji mümkün değilse kemoterapi.

Penicillin (penicillin G, 100000 U/kg IM, SQ, 12-24 saat arayla, penicillin V, 50 mg/kg, PO, 8 saat arayla), ampicillin, tetracycline etkilidir. Tam

iyileşmeden sonra sağaltım minimum 3-4 ay sürdürülmelidir.

Nüksler yaygındır.

Aktinobasillozis

Gram-negatif aerobik coccobacil Actinomyces lignieresii’nin neden olduğu piyogranülomatöz bir hastalıktır.

Nedenleri

Oral boşlukta bulunan fırsatçı bir bakteridir. Enfeksiyon genellikle yüz ve ağız çevresindeki ısırık lezyonlarının kontaminasyonuyla oluşur. 

Klinik Semptomlar

Çoğunlukla ağız ve boyun kısmında haftalar-aylar sonra ağrılı kalın duvarlı apseler gelişir. Daha sonra bu apselerden kokusuz, yoğun, sarı sülfür granülleri içeren beyaz-yeşil akıntı oluşur. 

Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar ( nokardiozis, aktinomikozis), Yersinia pestis (plaque)
Deri tüberkülozu

Derin mikotik enfeksiyon

Bakteriyel frunkulozis

Demodikozis

Atipik mikobakteriyel enfeksiyonlar

Feline leprosy

Eumycotic mycetoma (köpek)

Neoplasi

Tanı

Klinik semptomlar.

İnce iğne aspiratlarından direkt smearın Gram boyaması.

Aerobik kültür.

Biyopsi. Nodüler-diffuz dermatitis ve penniculitis.

Sağaltım

Mümkünse şirurjikal eksizyon.

Şirurji mümkün değilse, drenaj, küretaj ve kemoterapi.

Sodyum iodide (köpek; 0.2 ml/kg, %20’lik solusyon, oral, günde 2 kez, kedi; 20 mg/kg, oral, günde 2 kez), sülfonamitler, streptomycin, tetracycline etkilidir. Tam iyileşmeden sonra sağaltım minimum 3-4 ay sürdürülmelidir.

Nüksler yaygındır.

Nokardiozis

Gram-pozitif, kısmen asit-fast, dallı flamentoz, aerobik Nocardia sp., özellikle N. Asteroides (daha yaygın), N. brasiliensis’in neden olduğu piyogranülomatöz ve/veya suppuratif bir enfeksiyondur. Aktinomikotik enfeksiyonlardan çok daha az yaygındır, ancak çok daha değişik semptomlara neden olur. Respiratuvar, nörolojik ve deri semptomları kombinasyonu olan genç köpeklerde nokardiozis göz önünde bulundurulmalıdır. 

Nedenleri

N. asteroides toprakta bulunan yaygın saprofit bir bakteridir. Enfek-siyon genellikle kontaminasyon, inhalasyon, oral ve özellikle ısırıkla bu-laşır. İmmünsupresyon olan hayvanlarda yaygındır.

Klinik Semptomlar

İlk klinik semptom sağaltıma cevap vermeyen kutanöz hasardır. Deri lezyonları aktinomikozise benzer. Eksudat drenajı domates çorbası rengindedir. Apseler, ülserleşmiş nodüller ve selülitisle karakterizedir . Kedilerde lezyonlar bacaklar ve ayaklar  ve ventral abdomende yaygındır. Piyotoraks ve pireksi ve nörolojik semptomlar gözlenebilir. 

Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, mikobakteria, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Atipik mikobakteriyel enfeksiyon

Derin mikotik enfeksiyon

Neoplasi 

Kronik bakteriyel enfeksiyon

Eumycotic mycetoma (köpek)

Sistemik mikozis (köpek)

Tanı

Klinik semptomlar.

İnce iğne aspiratlarından direkt smearın Gram boyaması.

Aerobik kültür.

Biyopsi. Nodüler-diffuz dermatitis ve penniculitis.

Kediler potansiyel immünosupresyon oluşturan FeLV ve FIV yönünden test edilmelidir. Sistemik semptomlar olduğunda radyoloji ve ultra-

sonografi gibi muayene metodlarına baş vurulmalıdır.

Sağaltım

Şirurjikal drenaj.

Kültür ve duyarlılık testlerine göre antibiyotik uygulaması.

Potansiye edilmiş sülfonamitler, ampicillin erytromycin kombinas-yonları (trimethoprim-sulfadiazine, 30 mg/kg, PO, 12 saat arayla + am-picillin, 20 mg/kg, PO, 8 saat arayla) veya bir cephalosporin etkilidir. Son in vitro çalışmalar enroflaxacin’in etkili olabileceğini göstermiştir. Tam iyileşmeden sonra sağaltım minimum 3-4 ay sürdürülmelidir.

Prognoz (özellikle immünsupresyon olan kedilerde) kötüdür. 

Bakteriyel Pseudomycetoma (Botryomycosis)

Dal vermeyen bakteriler tarafından yumuşak dokularda oluşturulan kronik derin piyogranulomatöz enfeksiyondur. Köpek ve kedilerde enderdir.  

Nedenleri

Genellikle koagülaz pozitif staphylococci (en yaygın) ve aynı zamanda Pseudomonas sp., Streptococcus sp. ve Proteus sp. tarafından oluştu-rulur. Miks enfeksiyonlar bulunabilir. 

Enfeksiyon genellikle ısırık gibi derin yaralanmalar sonucu oluşur.

Klinik Semptomlar

Antibiyotik tedavisine yeterli cevap vermeyen tek veya multiple sert nodüllerle karakterizedir. Doku artıkları içeren eksudat fistülasyonu vardır. Vücudun her yerinde özellikle de ekstremitelerde oluşur. Aynı zamanda visseranın da içinde bulunduğu yumuşak dokularda da gelişebilir. Nodüllerin ve drene olan eksudatın içinde doku granülleri gözlenebilir. 

Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, nokardiozis, miko-bakteria, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Dermatophytic pseudomycetoma

Eumycotic mycetoma (köpek)

Neoplasi 

Yabancı cisim

Sistemik mikozis (köpek)Steril piyogranülomatöz hastalık (köpek) 

Fungal mycetoma (kedi)

Tanı

Eksudatif sitoloji. Bakterilerle birlikte nötrofiller ve makrofajlar.

Deri biyopsisi. Spesifik bakteriyel ve fungal etkenlerin muayenesi ya-pılmalıdır.

Anaerobik kültür ve duyarlılık testi.

Sağaltım

Şirurjikal drenaj, kültür ve duyarlılık testi sonuçlarına göre yapılan antimikrobiyal sağaltım genellikle etkili değildir. Ekstremite amputas-

yonunun uygulandığı şirurjikal eksizyon daha etkilidir.

Mikobakteriyel Enfeksiyonlar

Deri Tüberkülozu

Ender bir mikobakteriyel enfeksiyondur.

Nedenleri

Enfeksiyon en yaygın olarak insanlar, et ve süt ürünlerinden bulaşır. Genellikle Mycobacterium tuberculosis ve M. bovis tarafından oluşturulur. Çevresel bir saprofit olan M. avium’un halk sağlığı yönünden daha az önemi vardır. M. avium’a karşı Siyam kedilerinde predispozisyon olabilir. 

Klinik Semptomlar

En yaygın formu subklinik enfeksiyondur. Solunum ve gastrointestinal semptomlar yaygındır. Anoreksi, ateş ve lenfoadenopati vardır. Lenf yumrularının apsedasyonu en yaygın kutanöz semptomudur. Kutanöz lezyonlar tek veya multiple ülser, apse, plak ve nodüller şeklinde, özellikle baş, boyun ve ayaklarda gözlenir. Genellikle pis kokulu sarı-yeşil akıntı bulunur. 

Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, mikobakteria, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Atipik mikobakteriyel enfeksiyon

Derin mikotik enfeksiyon

Neoplasi

Kronik bakteriyel enfeksiyon

Sistemik mikozis (köpek)

Tanı

Pulmoner lezyonlar için göğüs radyografisi.

Mycobacteria için özel boyama (Ziehl Neelson) içeren biyopsi.

Kültür.

Köpeklerde Bacille Calmette-Guerin (BCG) veya purifiye protein deri-

vative intradermal testi, kedilerde lenfosit blastogenezis testi.

Sağaltım

M. tuberculosis ve M. bovis’te halk sağlığı nedeniyle ötenazi uygulanmalıdır.

M. avium’da kultür ve duyarlılık testi sonuçlarına göre antibiyotik sağaltımı. Ampirik olarak amikacin veya isonizid ile birlikte rifampin, streptomycin kombinasyonları faydalı olabilir.

Lezyonların şirurjikal veya krioşirurjiyle uzaklaştırılması ile sonuç alına-mayabilmektedir. Nüks yaygındır. 

Atipik Mikobakteriyel Enfeksiyonlar

Atipik mycobacteria tarafından oluşturulan ender granulomatoz bir hastalıktır. Kedilerde köpeklerden daha yaygındır. 

Nedenleri

Serbest olan organizmalar genellikle zararsızdır, ancak fakültatif patojen olabilirler. Toprak ve su enfeksiyon kaynağı olabilir. Fakültatif patojenler arasında M. fortuitum, M. chelonei, M. xenopi, M. smegmatis bulunur. Kedilerde en yaygın olarak M. fortuitum ve M. chelonei izole edilmektedir. Enfeksiyon ısırıkla bulaşır.

Klinik Semptomlar

İnokulasyon bölgesinde lezyonlar genellikle haftalar-aylar sonra oluşur. Kronik, iyileşmeyen, fistüllü apseler şeklindedir. Abdomen, inguinal ve arka kısımlar lezyonların en yaygın görüldüğü bölgelerdir. Değişik derecelerde ağrı vardır. Pruritis hafif veya yoktur. Sistemik semptomlar enderdir.
Ayırıcı Tanı

Feline leprosy

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, nokardiozis, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Deri tüberkülozu

Derin mikotik enfeksiyon

Bakteriyel frunkulozis

Demodikozis

Neoplasi 

Tanı

Klinik semptomlar.

İnce iğne aspiratları.

Kültür.

Özel boyama (Ziehl Neelson) içeren biyopsi.

Sağaltım

Spontan iyileşme yaygın değildir.

Yaygın şirurjikal eksizyon.       

Şirurjikal eksizyon mümkün değilse nüksler için kemoterapi. 

Kültür ve duyarlılık testi sonuçlarına göre klinik düzelmeden sonra 4-6 hafta süreyle antibiyotik uygulanmalıdır. 

Doxycycline, enrofloxacin veya amikacin etkilidir.

Feline Leprosy

Asit fast organizmanın neden olduğu granulomatöz enfeksiyondur.

Nedenleri

Enfeksiyona Mycobacterium lepraemurium’un neden olduğu düşünülmektedir. Etkenin kültürü zordur ve sadece boyanmış biyopsi seksiyonlarında identifiye edilir. 

Klinik Semptomlar

Genellikle genç kedilerde ağrılı olmayan tek veya multiple nodüllerle karakterizedir. Genellikle iyileşmeyen fistüller oluşur. Lezyonlar büyüktür, ancak yayılmaz. Çoğunlukla baş veya ekstremitelerde oluşur. Kedi sistemik olarak iyidir.

Ayırıcı Tanı

Atipik mikobakteriyel enfeksiyonlar

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, nokardiozis, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Deri tüberkülozu

Derin mikotik enfeksiyon

Bakteriyel frunkulozis

Demodikozis

Neoplasi 

Tanı

Anamnez.

Klinik semptomlar.

Biyopsi materyalinde ve direkt smearda asit fast basilin mevcudiyeti.

Guinea pig inokulasyonuyla deri tüberkülozisi elimine edilmelidir.

Sağaltım

Tek veya sınırlı lezyonların şirurjikal yolla uzaklaştırılması başarılı sonuç verir.

Bazı olgularda krioşirurji faydalıdır.       

Ampirik sağaltıma cevap değişkendir. Clofazimine veya rifampin etkilidir.

Plague 

Plague akut, sistemik ateşli bir hastalıktır ve çoğunlukla öldürücüdür. Köpeklerde enderdir. Kedilerde kuzey Amerikada, özellikle New Mexico eyaletinde gözlenmektedir. Etken fakültatif, anaerobik Gram-negatif coccobacillus Y. pestis’dir. Halk sağlığı riski vardır. Oral veya inhalasyonla alındığında inkübasyon süresi 1-2 gün, pire ısırığı ve penetre yaralar ile 2-6 gündür. 

Klinik Semptomlar

Hastalığın kediler ve insanlarda pnömonik, hıyarcıklı veba ve septisemik formları vardır. Olguların %50’sinde gözlenen hıyarcıklı veba formunda en çok submandibular lenf yumruları etkilenir. Baş ve boyunda lenf yumruları ile yüz ve ekstremitelerde apsedasyon oluşur (olguların %34’ünde). Alopesi, selülitis ve ülseratif stomatitis ilave kutanöz semptomlardır. Ateş, anoreksi ve depresyon gözlenir. Mortalite %75’dir.

Ayırıcı Tanı

Diğer enfeksiyöz granulomlar (örn. aktinomikozis, nokardiozis, miko-bakteria, aktinobasillozis, Yersinia pestis (plaque))

Dermatophytic pseudomycetoma

Eumycotic mycetoma (köpek)

Neoplasi 

Yabancı cisim

Sistemik mikozis (köpek)

Steril piyogranülomatöz hastalık (köpek) 

Fungal mycetoma (kedi)

Atipik mikobakteriyel enfeksiyonlar

Yara enfeksiyonları

Kedi apseleri

Tanı

Klinik semptomlar.

Eksudat kültürü.

İmpresyon smearların immünfloresans muayenesi.

Sağaltım

Hastalığın hızlı ve öldürücü gelişimi nedeniyle hızlı sağaltım uygulan-malıdır.

Lokal apse sağaltımı. 

Kültür ve duyarlılık testi sonucuna göre antibiyotik.

noetracycline, chloramphenicol, aminoglikozitler  ve streptomycin etkilidir.
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