7. Hafta

Yenilenebilir enerji kaynaklarının genel olarak  yorumlanması ve diğer enerji kaynaklarına olan üstünlükleri

Güneşten direkt yararlanma  bugün dünyada geniş bir kullanım alanı bulmuştur.

Ancak bunun için kolektör sistemlerinin, vakum sistemlerinin veya optik yansıtma sistemlerinin  gelişmiş olması gerekir.  Güneşten direkt yararlanmak için dış yzüey sıcaklığının yüksek olması gerekmez. -10 °C civarında bile  sıcak su  toplanabilir. Bu durum konutların ısıtılmasında bile kullanılabilir.

Güneş pilleri PV hücrelerinden yapılır.

PV hücreleri (Fotovoltaik hücreler) bilindiği gibi Si kökenli yarı iletkenlerden meydana gelir. Ancak Si’mun kristalin olması gerekir. Amorf Si ile olmaz.  Si kristalin bile olsa zaman içinde amorf formuna dönüştüğünden günümüzdeki en önemli sorun budur.

PV hücreleri p ve n tipi yarı iletkenlerin bir elektrik bariyeri ile birbirine bağlanıp bir devre oluşturması temeline dayanırlar.

Rüzgar türbinleri yatırım maliyeti yüksek ancak işletme maliyeti çok düşük enerji üreticileridir. Ancak  istikrarlı kullanılabilirlikleri  rüzgarın sürekliliğine bağlıdır. Ülkenin rüzgar haritasının dikkatli çıkarılması gerekir. Almanya 2010 itibarıyla toplam enerjisinin neredeyse % 10 ‘nu rüzgar türbinlerinden elde etmektedir.

Ancak Rüzgar Türbinleri zannedildiği kadar masum değildir, kuşların göç yollarını ve bölgenin yağmur rejimini etkilemektedirler.

 Gelgit olayından yararlanarak elektrik üreten tek ülke Hollanda’dır

Jeotermal enerji dünyanın bir çok bölgesinde yayılmıştır, yer altı ısısından yararlanmak anlamına gelir.

HES’ lerin durumu tartışmalıdır, çünkü 1963 yılında inşa edilen Aswan barjından sonra büyük baraj ve küçük HES ‘lerin akarsu rejimi, balık göçleri ve balıkların üremelerini etkilediği,  bölgenin tuzluluk oranlarını artırdığı , atmosfer nem derecesini etkilediği ortaya çıkmıştır. Bu ekeolojik koşulların değişmesi demektir.

