	Dopo aver considerato le Parole ne' loro elementi , la Grammatica passa a trattare delle Parole stesse come elementi del Discorso. Siccome questi elementi sono senza numero, perchè innumerevoli sono le parole che formano un linguaggio , si sono convenevolmente distribuiti in tante diverse specie , secondo la diversità del loro uficio, cioè dell'uso acuì si fanno servire. E queste diverse specie , nelle quali si distribuiscono tutte le Parole , sono chiamate Parti del Discorso. Sicché la Grammatica deve in secondo luogo trattare delle Parti del Discorso , cioè far conoscere la natura delle diverse specie di Parole. 

	Questo Secondo Trattato della Grammatica dicesi Etimologia (a) ; la qual denominazione è anche composta di due voci greche, e vi si attribuisce la significazione di Natura delle parole. 

	Conosciuta la natura delle Parole, bisogna conoscere le regole  di rettamente congiungere l'una con l'altra, cioè costruire insieme le diverse Parti del Discorso in quanto alla dependenza che l'una può avere dall'altra. Questo terzo Trattato della Grammatica dicesi pure con nome greco Sintassi, che vuol dire lo stesso che Costruzione (6).  Un discorso, o corretto favellare, può anche mettersi in iscritto: e però al Trattato della Sintassi si fanno seguire alcune regole intorno alla retta maniera di scriver le parole e ad alcuni altri segni della scrittura. 
	
	Questo Trattatello dicesi Ortografia , denominazione greca che vuol significare retta scrittura. Dopo aver imparato a distinguere le Parti del Discorso, e dopo aver imparato le regole dì insieme costruirle, resta a sapere in che modo si devono disporre i pensieri e dar loro l' espressione della parola, con tutte quelle modificazioni che possono convenire a un ben ordinato Discorso. Questo Trattato, che e da tenere come il più importante , perchè senza di esso non si può compiutamente ottenere.
