SOPHOKLES’İN ESERLERİ 

Sophokles yaklaşık olarak yüz yirmi tragedya oyunu yazmıştır. Bu oyunlardan  sadece yedisi günümüze ulaşmıştır:
	Aias: Oyunlarından en eskisi olduğu kabul edilir. Troya savaşına katılan kahramanlardan biridir. Akhilleus ölünce, onun onuruna düzenlenen yarışmada Akhilleus’un tanrısal silahları birinci gelecek kişiye ödül olarak verilecektir. Aias, Odysseus’a yenilince çılgına döner ve Agamemnon’u ve Menelaos’u öldürmeye çalışır. Athena ise öldürmesi için karşısına bir koyun sürüsü çıkarır. 
	Antigone: Oyunda üç oyuncu vardır: Antigone, İsmene ve Kreon. İki kardeş Thebai tahtı için savaşırken birbirlerini öldürürler. Tahta geçen Kreon; Eteokles yurdu uğruna öldüğü için devlet töreniyle gömülmesine, Polyneikes’in ise vatan haini olduğu için gömülmemesine karar vermiştir. Antigone, Polyneikes’i gömmek isteyince ölümle cezalandırılır. Oyunun sonunda Kreon’un oğlu Haimon ve karısı Eurydike kendisini öldürür.
	Elektra: Elektra, Agamemnon ile Klytaimnestra’nın kızıdır. Argos’a dönen Orestes, annesi Klytaimnestra’yı ve aşığı Aigisthos’u öldürerek babasının öcünü alır. 
	Trakhisli Kadınlar: Eser adını, oyundaki koronun Trakhisli genç kızlardan oluşmasından alır. Deianeira, kocası Herakles’i Ione’den kıskanıp ona dönmesi için büyülü bir gömlek hazırlar; ancak bilmeden Herakles’in ölümüne neden olduğunu öğrenince kendisini öldürür.
	Kral Oidipous: Oidipous kendisiyle ilgili kehaneti duyar ve babasını öldürmemek için saraydan kaçar. Yolda yaşlı bir adamla kavga eder ve onu öldürür. Thebai kentinde veba salgını ortaya çıkmıştır. Vebanın nedenini öğrenmek için kahin Teiresias’a danışırlar. Eski kral Laios’un katilinin kentte bulunduğu için kentin vebadan kırıldığını öğrenirler. Sonunda ise katilin kendisi olduğunu öğrenir. Babasını öldürüp annesi Iokaste ile evlenmiştir. Bu acı karşısında gözlerini kör eder, Iokaste ise kendisini asar.
	Philoktetes: Agamemnon ile Troya savaşına katılan Philoktetes’in yolda ayağını bir yılan sokar. Pis kokan ve bir türlü geçmeyen bir yara yüzünden arkadaşları onu bir adaya bırakır. Bir kahin, Philoktetes’in savaşa katılmadığı sürece Troya’nın ele geçirilemeyeceğini bildirir. Bunun üzerine, onu ikna edip geri getirmek için Odysseus ve Neoptolemos elçi olarak gönderilir. 
[bookmark: _GoBack]	Oidipous Kolonos’ta: Sophokles bu oyunu yaşlılığında yazmıştır. Babasını öldürüp öz annesiyle evlendiğini öğrenince gözlerini kör eder Oidipous Thebai’den ayrılmış ve Kolonos’a gelmiştir. Yanında kızı Antigone vardır. Thebai’de oğullarının taht kavgasına düştüğünü görmemek için kentten ayrılır. 
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