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ULUSLAR ARASI ÖRGÜTLER:
1-Avrupa Birliği

Uluslarüstü bir topluluk olan Avrupa Birliği’nin temeli 1951 yılında Belçika, Hollanda, Lüksemburg, Fransa, Almanya ve İtalya tarafından kurulan Avrupa Kömür ve Çelik Topluluğu ile atılmıştır. Ulusal kömür ve çelik sanayilerinin uluslar üstü bir otorite tarafından kontrol edilmesi amacıyla kurulan bu topluluğun ardından, yine aynı ülkeler tarafından 1957 yılında Roma Anlaşması ile Avrupa Ekonomik Topluluğu (AET) ve Avrupa Atom Enerjisi Topluluğu kurulmuştur. AET, aynı zamanda söz konusu ülkeler arasında Gümrük Birliği kurulmasını da öngörmüştür. O tarihten bu yana yeni üyelerle genişleyen Avrupa Birliği 27 üyeye ulaşmış ve aynı zamanda ekonomik ve siyasi alanlarda yeni politikalar oluşturarak gücünü arttırmıştır. 1993 yılında imzalanan Maastricht Anlaşması günümüzde Avrupa Birliği’nin yasal çerçevesini oluşturmaktadır. 

Avrupa Birliği oluşturduğu tek Pazar ve tarım, ticaret, ulaştırma gibi alanlarda oluşturduğu ortak politikalar ile uluslararası ekonomik arenada tek ses olarak hareket etmekte ve çok taraflı kuruluşlar nezdinde tek ses olarak üyelerini temsil etmektedir. 

Avrupa Birliği’nin temel kurumları Avrupa Komisyonu, Avrupa Parlamentosu, Avrupa Adalet Divanı, Avrupa Merkez Bankası ve Avrupa Birliği Konseyi’dir. ((http://europa.eu/)

Avrupa Komisyonu Türkiye Delegasyonu, diplomatik ve siyasi düzeyde Avrupa Birliği'ni (AB) ve AB' nin icra organı olan Avrupa Komisyonu’nu Türkiye’de temsil eder.  (http://www.avrupa.info.tr/DelegasyonPortal.html)

Türkiye'nin Avrupa Birliği üyeliğine hazırlanmasına yönelik çalışmalar çerçevesinde kamu kurum ve kuruluşlarının yapacakları hazırlık ve çalışmalarda iç koordinasyon ve uyumun plan ve programlara uygun olarak yönlendirilmesini ve yürütülmesini sağlamak üzere ise Avrupa Birliği Genel Sekreterliği kurulmuştur. (http://www.abgs.gov.tr/index.php?p=1&l=1)

2-Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ)

Dünya Ticaret Örgütü çok taraflı ticaret sisteminin yasal ve kurumsal organıdır. 1995 yılında kurulan DTÖ, 1947 yılında ticaretin önündeki engellerin çok taraflı müzakereler yoluyla kaldırılması amacıyla kurulan Tarifeler ve Ticaret Genel Anlaşması’nın (GATT) yerini almıştır. DTÖ’nün bugünkü yapısı ve işlevi 1986-1994 yılları arasında gerçekleştirilen ve son GATT Müzakere Turu olan Uruguay Müzakere Turu’nda belirlenmiştir. 2001 yılında başlayan ve halen devam eden Doha Kalkınma Gündemi Müzakereleri ise DTÖ şemsiyesi altında devam etmektedir. 

Günümüzde uluslararası ticaretin yasal temelleri DTÖ Anlaşmaları ile belirlenmektedir. Bu bağlamda DTÖ Anlaşmaları bağlayıcıdır ve DTÖ üyelerinin ticaret politikalarını bu Anlaşmalar çerçevesinde belirlemeleri gerekmektedir. DTÖ’nün GATT’ın yerini almasıyla, Anlaşmalara konu olan alanlar da genişlemiştir. GATT genellikle malların ticaretini kapsarken, DTÖ Anlaşmaları hizmetlerin ticareti ve fikri mülkiyet hakları gibi farklı konuları da kapsamaktadır. 

DTÖ’nün günümüzde 151 üyesi bulunmaktadır. DTÖ’nün üst yönetimini her iki yılda bir toplanan Bakanlar Konseyi oluşturmaktadır. Bakanlar Konseyi’nin altında bulunan Genel Konsey ise Bakanlar Konseyi’nde alınan kararları uygulamakla sorumludur. DTÖ Genel Direktörü ise Bakanlar Konseyi tarafından atanır. DTÖ’nün merkezi İsviçre’nin Cenevre kentindedir.  (http://www.wto.org/index.htm)

DTÖ bünyesinde gerçekleştirilen en önemli uygulamalardan biri de DTÖ Ticaret Politikalarını Gözden Geçirme Mekanizması (Trade Policy Review Mechanism-TPRM) çerçevesinde gerçekleştirilen ülke incelemeleridir. Bu gözden geçirme toplantıları ülkemizde Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın koordinasyonunda ve her 4 yılda bir gerçekleştirilmektedir. 

3-İktisadi İşbirliği ve Kalkınma Teşkilatı (OECD)

14 Aralık 1960 tarihinde imzalanan Paris Sözleşmesi'ne dayanılarak kurulan Teşkilat, savaş yıkıntıları içindeki Avrupa'nın Marshall Planı çerçevesinde yeniden yapılandırılması amacıyla 1948 yılında kurulan Avrupa Ekonomik İşbirliği Örgütü'nün (OEEC) yerini almıştır. Önceleri Avrupa İktisadi İşbirliği Örgütü (OEEC) adı altında, Marshall Planı'nın uygulanmasını kolaylaştırmak amacıyla kurulan bu örgütün adı 30 Eylül 1961' de Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Örgütü (OECD) şeklinde değiştirilmiştir. 

Teşkilatın amaçları şunlardır: 

1.  Finansal istikrarın eşzamanlı olarak korunduğu üye ülkelerde ve hem de özellikle gelişmekte olan ülkelerde halkın yaşam standartının iyileştirilmesi, sürekli ve dengeli ekonomik gelişim sağlayan politikaya destek ve yardım, işsizliğin ortadan kaldırılması; 

2.  Ekonomik genişleme politikasının uyandırılması ve sosyo-ekonomik eşgüdümlü gelişmenin desteklenmesi; 

3.  Uluslararası yükümlülüklere uygun olarak çok taraflı ve ülkeler arasında ayrım gözetmeyen dünya ticaretinin geliştirilmesine destek verilmesi. 

OECD'ye üye veya bu örgüte üyelik talebinde bulunan ülkeler, sosyo-politik ve ekonomik yaşamda, demokrasi, İnsan haklarına ve yurttaş özgürlüğüne bağlılık ile açık pazar ekonomisi çerçevesinde istikrarlı gelişimi vazgeçilmez değerler olarak benimsemişlerdir. 

Bu ilkeler, aynı zamanda, yukarıda belirtilen amaçların gerçekleştirilmesine de hizmet ederler. OECD, bir taraftan bu ilkelerin üye ülkelerde güçlendirilmesine katkı sağlarken, diğer taraftan da örgüte üye olmayan ülkelerde ilkelerinin tanıtımını yapmaktadır.

OECD, ülkeleri yönlendirmek için çeşitli etkileme araçları kullanır. OECD, üye ülkelerle irtibatı sağlamak ve sürekli etkileşim halinde olmak için üye ülkelerde temsilcilikler açmaktadır. Temsilcilikler, ya merkezi yönetimde yer alan üst düzey kamu kurumlarında açılmış ya da üst düzey kamu kurumlarıyla ilişkilendirilmiştir. OECD, sadece kendisine üye olan 30 ülkeyle ilişki yürütmemekte, üye olmayan birçok ülkeyle de ilişkileri bulunmaktadır. http://www.oecd.org 

4-Dünya Bankası (WB)

1 Temmuz 1944 tarihinde Bretton Woods, New Hampshire bölgesinde 44 ülke hükümetinin yapmış olduğu bir konferansla kurulan Dünya Bankası’nın genel merkezi Washington, DC’de yer almakta ve 100’den fazla ülkede ofisi bulunmaktadır. Halen 185 ülkenin üye olduğu kuruluşun yaklaşık olarak 7,000 çalışanı Washington D.C.’de ve 3,000'in üzerindeki çalışanı proje bölgelerinde istihdam edilmektedir. 

Dünya Bankası, Guvernörler Kurulu, İcra direktörleri Kurulu, Başkanlık organları tarafından yönetilmektedir. Guvernörler Kurulu, üye devletlerin atadıkları birer guvernör ve vekilinden oluşmakta ve yılda bir kez toplanmaktadır. İcra direktörleri Kurulu iki yıl için görevlendirilen 24 üyeli ve sürekli karar organıdır.

Dünya Bankası dünyadaki kalkınma yardımı kaynaklarının en büyüklerinden birisidir. Temel amacı, yoksul insanlara ve yoksul ülkelere yardım etmektir. Dünya Bankası eğitim, HIV/AIDS ve sağlık programları alanlarında en fazla mali kaynağı sağlayan kuruluştur. 

Dünya Bankası bünyesinde beş ana kurum yer almaktadır.Bunlar: 

Uluslararası Yeniden Yapılanma ve Kalkınma Bankası - IBRD 1945 yılında kurulan IBRD, orta-gelirli ve yoksul olmakla birlikte kredi değerliliğine sahip ülkelerde yoksulluğu; krediler, garantiler ve kredi dışı olanaklar aracılığıyla sürdürülebilir kalkınmaya destek vererek ve analitik ve danışma hizmetlerinde bulunarak azaltmayı hedeflemektedir. IBRD kârı azamileştirmeye çalışmadığı halde 1948 yılından bu yana her yıl net gelir elde etmiştir. Elde ettiği kârlar birçok kalkınma faaliyetinin fonlanmasında kullanılmakta ve mali gücüne katkıda bulunmaktadır. Dolayısıyla da, sermaye piyasalarında borç alan müşterileri için düşük maliyette ve iyi koşullarda borçlanabilmektedir. Üye ülkelerin sahibi bulundukları IBRD'de oylama gücü, her üyenin göreceli ekonomik gücüne göre hesaplanan sermaye payına göre belirlenmektedir.

Uluslararası Kalkınma Birliği - IDA 1960 yılında kurulan IDA, 2.4 milyar insanın barındığı dünyanın en yoksul ülkelerine yılda 6-7 milyar dolar faizsiz kredi verebilmektedir. Piyasa koşullarında borçlanma kapasiteleri çok düşük veya hiç olmayan bu ülkelerde, sağlanan bu mali desteğin hayati önemi vardır. Bu ülkelerin büyük kısmında ortalama gelir kişi başına yılda 500 doların altında olup, ayrıca birçok insan bunun altında bir gelirle yaşamını sürdürmektedir. IDA, ülkelerin eğitim, sağlık bakımı, temiz su ve sağlık koruma gibi temel hizmetlerden daha iyi biçimde yararlanılmasına yardımcı olmakta ve ekonomik kalkınma ile istihdama yönelik reformlarla yatırımlara destek vermektedir.

Uluslararası Mali İşbirliği - IFC 1956 yılında kurulmuştur. IFC'nin görevi, özel sektör aracılığıyla ekonomik kalkınmayı geliştirmek, iş ortakları vasıtasıyla gelişmek yolundaki ülkelerde sürdürülebilir özel girişime yatırım yapmak ve müşterilerine uzun vadeli kredi, garanti ve risk yönetimi sağlamaktır. Bunun yanısıra danışma hizmeti de vermekte olan IFC, özel sektörden yatırımcıların uygun bulmadığı bölge ve sektörlerde yatırımda bulunmakta ve IFC katkısı olmadan ticari yatırımcıların fazla riskli buldukları piyasalarda ümit vaat eden fırsatlar geliştirmektedir. 

Çok taraflı Yatırımlar Garanti Ajansı - MIGA 1985 yılında kurulan MIGA, yabancı sermayenin gelişme yolundaki ülkelerde istimlâk, paranın konvertibl olmaması, transfer kısıtlamaları, savaş ve sivil karışıklıklar gibi ticari olmayan risklere karşı korunarak teşvik edilebilmesi için garantiler sağlamaktadır. MIGA, yatırım olanaklarıyla ilgili bilginin ülkelerce yaygınlaştırılabilmesi için teknik yardım da sağlamaktadır. Bu kuruluş yatırım uzlaşmazlığı olduğunda talep üzerine arabuluculuk hizmeti de sunmaktadır.

Uluslararası Yatırım Anlaşmazlıkları Çözüm Merkezi - ICSID 1965 yılında kurulan ICSID, ICSID, yatırım uyuşmazlıklarında uzlaşma ve tahkim olanakları sağlayarak yabancı yatırımı teşvik etmeye çalışmaktadır. Bu suretle ülkelerle yabancı yatırımcılar arasında müşterek güvenin olduğu bir ortam yaratılmaktadır. Yatırımlarla ilgili birçok uluslararası sözleşme, ICSID'nın tahkim olanaklarına referansta bulunmaktadır. ICSID'nin, tahkim hukuku ile yabancı sermaye hukuku alanında araştırma ve yayın faaliyetleri de vardır.  http://www.worldbank.org/ 

BÖLGESEL ÖRGÜTLER

1- Ekonomik İşbirliği Örgütü (ECO)  http://www.ecosecretariat.org/

Ekonomik İşbirliği Örgütü (ECO) 1985 yılında Türkiye, İran ve Pakistan arasında kültürel ekonomik ve ticari işbirliğini geliştirmek amacıyla kurulmuştur. Sovyetler Birliği'nin yıkılmasıyla diğer Türk Devletleri de bu örgüte dahil olmuşlardır. Ekonomik İşbirliği Teşkilatı (EİT) olarak da bilinir. ECO'nun halen 10 üyesi bulunmaktadır, bu ülkeler: Türkiye, Pakistan, İran, Azerbaycan, Afganistan, Kazakistan, Kırgızistan, Türkmenistan, Tacikistan ve Özbekistan’dır.

ECO üyeleri siyasi, kültürel, ticari ve ekonomik alanda işbirliğini hedeflemektedir. Hedefleri arasında 2015 yılına kadar serbest ticaret bölgesi oluşturmak da yer almaktadır. Hedeflerinden bir diğeri ise üyeleri arasında bir platform oluşturarak işbirliğini genişletmektir. 

Örgüt’ün yapısı şu şekildedir:

- Bakanlar Konseyi: En üst düzey karar alma organı. Dışişleri Bakanlarından oluşur. Yılda bir kez toplanır. 

- Sürekli Temsilciler Konseyi: Büyükelçiler, ve diğer üyelerden oluşur. 

- Bölgesel Planlama Konseyi 

- Genel Sekreterlik 

     -- Sanayii ve Tarım Direktörlüğü 

     -- Ticaret ve Yatırım Direktörlüğü 

     -- Enerji, Madenler ve Çevre Direktörlüğü 

     -- Ulaştırma ve İletişim Direktörlüğü 

     -- Ekonomik Araştırma ve İstatistik Direktörlüğü 

     -- Proje Araştırma Direktörlüğü

2-Kalkınmakta olan 8 ülke ( D – 8 )   http://www.developing8.org

D-8, kısaca Developing Eight (kalkınmakta olan 8 ülke) anlamına gelen 8 ülkeyi ifade eden bir kuruluş. Bu sekiz ülke Türkiye, İran, Pakistan, Bangladeş, Malezya, Endonezya, Mısır ve Nijerya’dır. D-8 üyelerinin tamamı aynı zamanda İslam Konferansı Örgütü nün de üyeleridir. D-8 üyeleri, tabii kaynakları, kalabalık nüfusları ve potansiyel pazarlarından ötürü kendi bölgelerinde önemli konum arz etmektedirler. 22 Ekim 1996 tarihindeki "Kalkınmada İşbirliği Konferansı"nı izleyen bir dizi hazırlık toplantılarından sonra 15 Haziran 1997 yılında İstanbul’da yapılan Devlet ve Hükümet başkanları zirvesinde D-8’in kuruluşu resmen ilan edilmiştir (İstanbul Deklarasyonu).

D-8 girişiminin başlatılmasındaki amaç, büyük bir ekonomik potansiyeli, çeşitli kaynakları, geniş bir nüfus ve coğrafi alanı temsil eden 8 ülke arasında ticaret ilişkilerinde yeni fırsatlar yaratmak ve çeşitlendirmek, uluslararası düzeyde karar alma sürecine katılımı artırmak, daha iyi hayat şartları sağlamak, somut ortak projeler etrafında ekonomik işbirliğini geliştirmek ve gelişmekte olan ülkelerin dünya ekonomisindeki durumlarını güçlendirmektir. D-8, üye ülkelerin bölgesel ve uluslararası örgütlere üyeliklerinden kaynaklanan ikili ve çok taraflı taahhütleri üzerinde olumsuz etkisi olmayan bir forumdur.

D-8 grubunun zirve toplantıları, üyelerin devlet veya hükümet başkanlarının katılımıyla iki yılda bir kez düzenlenmektedir. 15 Haziran 1997’da İstanbul’da gerçekleştirilen ilk zirvede, faaliyetlerin koordinasyonu sektörlere göre üye ülkelere paylaştırılmıştır. Bu kapsamda sanayi ve sağlık sektörleri Türkiye'ye; ticaret sektörü Mısır'a; kırsal kalkınma Bangladeş'e; insan kaynaklarının geliştirilmesi Endonezya'ya; telekomünikasyon ve teknoloji sektörleri İran'a; finans, bankacılık ve özelleştirme Malezya'ya; enerji sektörü Nijerya'ya ve tarım sektörü Pakistan'a verilmiştir. D-8 Zirve Toplantıları, kararlaştırıldığı üzere günümüze dek düzenli olarak toplanmış ve kuruluş hedeflerini takip ederek birçok önemli karara ve projeye imza atmıştır. D-8 ülkelerinin işbirliği anlamında gerçekleştirdikleri en önemli girişimlerden biri 14 Mayıs 2006’da Endonezya’daki 5. Zirve’de imzalanan Tercihli Ticaret Anlaşması’dır. Bu anlaşmayla belirli ürünler üzerindeki gümrük vergileri azaltılarak serbest ticaretin önündeki engellerin aşama en aza indirgenmesi amaçlanmaktadır. 

Türkiye’nin D-8 ülkeleriyle olan ticaret ilişkilerine bakıldığında en çok ihracatın Mısır ve İran ile gerçekleştiği, ithalatın ise en çok İran ile yapıldığı görülmektedir. Kasım 2006 itibariyle İran’a en çok ihraç edilen tekstil ürünü 88 milyon dolar ile dokumacılık ürünleri olurken, İran’dan alınan tekstil ürünlerinin başında 13 milyon dolarla yine dokumacılık ürünleri gelir. 2005’te Mısır’a ihraç edilen ürünlerin başında % 6.3 oranla sentetik suni lifler gelir. Mısır ve Türkiye arasında 1988 yılından itibaren imzalanan anlaşmalar ve protokoller  ışığında tekstil sektörü de gelişmiş ve Türk tekstil firmaları Mısır’da kendi pazarlarını yaratmışlardır.

ULUSLARSARASI ve BÖLGESEL FİNANS KURULUŞLARI

1 - Uluslararası Finans Kuruluşu (IFC)

Dünya Bankası Grubu’nun üyesi olan Uluslararası Finans Kuruluşu (IFC), 1956 yılında gelişmekte olan ülkelerde özel sektör yatırımlarını arttırmak ve yoksulluğu azaltıp, yaşam standartlarını iyileştirmek üzere kurulmuştur.

Şu an 179 ülkenin üye olduğu IFC’nin hedefi üye ülkelerinde üretken girişimciliği arttırarak ve etkin sermaye piyasalarını hakim kılarak ekonomik kalkınmayı sağlamaktır. 

IFC icra kurulu, üye ülkelerin atadığı ve çoğunlukla maliye bakanları olan yöneticiler tarafından oluşturulmaktadır.   İcra kurulu yetkilerinin birçoğunu IFC’nin stratejik yönelimini belirleyen IFC yönetim kuruluna devretmiştir.

IFC yatırımları Orta Afrika, Doğu Asya ve Pasifik, Güney Asya, Avrupa ve Orta Asya, Latin Amerika, Orta Doğu ve Kuzey Afrika bölgelerini kapsamaktadır. 

IFC’nin merkezi Amerika Birleşik Devletleri’nde Washington’dadır. 

2- Avrupa Yatırım Bankası (AYB)

Avrupa Yatırım Bankası, Avrupa Birliği’nin finansman kuruluşu olup, kamu ve özel sektör kuruluşlarına uzun vadeli finansman sağlamak suretiyle Birliğin politik hedeflerinin hayata geçirilmesine yardımcı olmaktadır. Avrupa Yatırım Bankası, kâr amacı gütmeyen bir kurum olup, özellikle kalıcı projelerin finansmanını sağlamaktadır. Banka, Avrupa Birliği’ne üye devletlere ait olup, kurulduğu 1958 yılından bu yana Birliğe üye ve partner ülkelerdeki projelerin desteklenmesi için 540 Milyar Euro’dan fazla finansman sağlamıştır.

Avrupa Yatırım Bankası Türkiye’de;
Avrupa Yatırım Bankası, 60’lı yılların ortalarından beri Türkiye’de aktif olarak faaliyettedir. Bankanın, AB üyesi olmaya hazırlanan bu ülkeye sağlamış olduğu finansman miktarı 2001-2005 seneleri arasında 3,1 Milyar Euro’ya ulaşmış bulunmakla, bu miktar aynı zamanda ülkenin ekonomik gelişmesine destek sağlamaya yönelik taahhüdünün de bir göstergesidir. EIB fonlarından faydalanan kamu ve özel sektör mensupları: yabancı yatırımcıların yanı sıra, merkezi ve yerel yönetimler, yerel bankalar ve sanayi kuruluşlarıdır. Avrupa Yatırım Bankası, Türkiye’nin Birliğe üye olma sürecindeki gelişimini desteklemek amacıyla faaliyetlerini öncelikli olarak aşağıda açıklanan sektörlerde yoğunlaştıracaktır:

İş sektörünün desteklenmesi: Bankanın sunmuş olduğu finansal enstrümanlar yelpazesinin genişletilmesi ve yerel para birimi bazında kredi sağlanması suretiyle yabancı kökenli şirketlerin yanı sıra özellikle de ulusal özel sektörün teşvik edilmesi amaçlanmaktadır. Özellikle kırsal kesim planlarını hedef alan doğrudan yabancı yatırımlara tanınan öncelik bundan sonra da devam edecek, bu bağlamda az gelişmiş bölgelerdeki gelişmeyi teşvik eden projelerin yanı sıra sınır ötesi ticareti veya bölgesel entegrasyonu canlandıracak girişimler de özellikle desteklenecektir.

EIB, kredi desteğini Belediyelere, şehir içi taşımacılık sektörüne, katı atık ve ısıtma hizmetleri ile su tedarik işletmelerine genişletmek suretiyle altyapı sektörünü teşvik destekletmeye devam edecektir. Avrupa Yatırım Bankası aynı zamanda kamu sektörünün

deniz ve hava limanları ile kara ve demiryolu yatırımlarını da destekleyecektir. Banka, kamu ve özel sektör kuruluşlarının enerji üretimi, taşımacılık ve dağıtım alanları ile enerjinin verimliliğine yönelik yatırımlarına refakat etmek suretiyle enerji sektörünü de desteklemeye devam edecektir.

EIB, yerel banka ve finansal kurumlarla işbirliği içerisinde finansal kaynakların emre amadeliğini ve çeşitliliğini sağlamakta, müşteriye en uygun koşullarda finansman olanakları sunmakla ülkedeki yatırım ortamının iyileştirilmesini hedef almaktadır.

Web Sitesi: www.eib.org 

Uluslararası Para Fonu (International Monetary Fund-IMF)”, 

“Dünya Bankası (International Bank for Reconstruction and  Development-IBRD)”, “Uluslararası Finans Kurumu (International Finance Cooperation-IFC)”, 

“Uluslararası Kalkınma Birliği (International Development Association-IDA)”, 

“Çok Taraflı Yatırım Garanti Ajansı (Multilateral Investment Guarantee Agency-MIGA)”, “Avrupa Yatırım Bankası (European Investment Bank-EIB)”,

“Avrupa İmar ve Kalkınma Bankası (European Bank for Reconstruction and Development-EBRD)”, 

“Amerikalararası Kalkınma Bankası (Inter-American Development Bank - IDB)”, 

“Asya Kalkınma Bankası (Asian Development Bank - AsDB)”, 

“Afrika Kalkınma Bankası (African Development Bank -AfDB)”, 

“İslam Kalkınma Bankası (Islamic Development Bank – IsDB)”,

“Karadeniz Ticaret ve Kalkınma Bankası’nı (Black Sea Trade and Development Bank - BSTDB)”

Dünya Ticaret Örgütü (DTÖ) ( İngilizce: World Trade Organization, WTO), çok taraflı ticaret sisteminin yasal ve kurumsal organıdır. WTO, hükümetlerin iç ticaret yasalarını ve düzenlemelerini nasıl yapacakları hususunda yasal bir çerçeve ortaya koymaktadır ve toplu görüşmeler ve müzakereler yoluyla ülkeler arasında ticari ilişkilerin geliştirildiği bir platformdur.

WTO, 1 Ocak 1995'te kurulmuştur. Uruguay Round'a taraf olan ülkeler 15 Aralık 1993'te görüşmeleri tamamlamış ve Fas'ın Marakeş kentinde Nisan 1994'te "Nihai Karar" bakanlar tarafından imzalanmıştır. 15 Nisan 1994'te ilan edilen Makareş Deklarasyonu, Uruguay Round'u görüşmelerini onaylamış ve Tarifeler ve Ticaret Genel Anlaşması (GATT) altında gerçekleştirilen yedi görüşmenin "dünya ekonomisini güçlendirdiği ve daha fazla ticaret, yatırım, istihdam ve gelir artışı sağladığı"nı ilan etmiştir. WTO, Uruguay Round'u görüşmelerinin şekillendiği ve bir anlaşmadır ve GATT'ın devamıdır.

WTO, sadece üyelik açısından (1994 sonunda 128 üye) GATT'tan fazla değil, aynı zamanda, uygulandığı ticari faaliyetler ve ticaret politikalar açısından da daha geniş bir alanı kapsamaktadır. GATT, sadece mal ticaretini kapsarken, WTO mal, hizmetler ve fikri mülkiyet hakları olarak da bilinen "fikir ticareti"'ni de kapsamaktadır.

WTO'nun esas fonksiyonları; topyekun olarak WTO'yu oluşturan çok taraflı ticaret görüşmelerini yönetmek ve uygulamak, çok taraflı ticaret görüşmelerinde bir forum olarak görev yapmak, ticari anlaşmazlıklarına çözüm aramak, milli ticaret politikalarını denetlemek ve bu amaçlarla global ekonomik politika yapımında görevli uluslararası kuruluşlarla işbirliğine gitmektir.

WTO anlaşması, tarımdan, tekstile ve konfeksiyona, hizmetlerden fikri mülkiyet hakları kurallarına kadar, değişik alanlarda 29 ayrı metinden oluşmaktadır. Bunlara ilave olarak WTO üyelerine ilave sorumluluklar ve taahhütler yükleyen, ilave 25 deklarasyon, karar ve anlaşma da bulunmaktadır. WTO kuralları geleneksel olarak hassas sektörler olarak kabul edilen tarım malları ticareti ve tekstil ve konfeksiyon ürünlerini de kapsamaktadır. Tarım da kabul edilen kurallar piyasaya giriş şartlarını, yerli üretimi destekleme kurallarını, ihracat teşvik uygulamalarını ve gıda güvenliği, bitki ve hayvan sağlığı kurallarını içermektedir. Tekstil ve konfeksiyon'da yeni kurallar Çok Elyaflılar Anlaşması'ndan sonra 10 yıllık bir geçiş dönemi ile WTO kurallarına dahil olacaktır.

Hizmetler ticaretindeki ilk anlaşma; üyelerin kapsamı, milli uygulamalar ve piyasaya giriş konularındaki yükümlülüklerinden bahsetmekte ve hizmetler ticaretinin daha da liberalleştirilmesi hususunda genel bir çerçeve çizmektedir. Devam eden görüşmeler hali hazırda finansal hizmetlerde piyasaya giriş taahhütleri, temel iletişim sektörleri, deniz nakliyatı ve insanların sınırdan sınıra geçişi hakkındadır. Görüşmelerde diğer bir ilk de fikri mülkiyet haklarının ticaretle ilgili yönüdür (TRIPS). Bu anlaşma, sadece telif hakları, patent hakları gibi yeni fikri mülkiyet haklarını dile getirmekle kalmamakta, ayrıca coğrafi işaretler, endüstri dizaynı, ticaret markaları ve ticaret sırları ve know-how (süreç bilgisi) haklarını da koruma altına almaktadır. Mal ticaretinde WTO kuralları, anti-damping uygulamaları, teşvikler ve karşı uygulamalar, gümrük uygulamaları ve ithalat lisansı konularını da kapsamaktadır. Kurallar, şayet bu uygulamalar gündeme geldiğinde ne gibi kuralların tatbik edileceğini de açıklamaktadır.

Yukarıda değinilen anlaşmalarla pek çok basit ve temel ilkeler hep birlikte yeni çok taraflı ticaret sistemini meydana getirmektedir. GATT'ın ana kuralları, üyeler arasında ve ithalat ile yerli üretim arasında ayırım yapmayı yasaklamaktadır. Mesela Madde I " En Çok Kayırılan Ülke " (MFN) fıkrasında her hangi bir ülkenin bir ülkeye uyguladığı imtiyazın başka ülkelere uygulanandan daha az olamayacağı belirtilmektedir. Ayırım yapmamanın bir diğer şekli de "ulusal muamele"'dir ve mallar bir piyasaya girdiğinde en az yurt içinde üretilen mallar kadar kayırılabileceği belirtilmektedir.

GATT’ın 1948'de kuruluşunu takiben ortalama tarife seviyesi toplam yedi görüşmeyle kademeli olarak indirilmiştir. Uruguay Round bu başarılara bir yenisini eklemiştir. Ortalama tarife seviyeleri önemli ölçüde düşerken genel bağlı tarife seviyeleri de önemli miktarda artmıştır. Tarife indirimleri yoluyla piyasaya giriş taahhütleri Uruguay Round'unda toplam 22.500 sayfalık ulusal tarife listelerinde yer almaktadır.

Pek çok kısımda beş yılda tamamlanacak olan tarife indirimleri gelişmiş ülkelerin sanayi ürünleri tarifelerinde toplam % 40'lık bir indirim sağlayan, ortalama % 6,3 olan tarifeleri, % 3,8'e indirmektedir ve gelişmekte olan ülkelerden yapılan sanayi ürünleri ithalatı değer olarak % 20'den % 44'e çıkaracaktır. Tarife yapısının daha yüksek kısmında yer alan ve % 15'in üzerinde tarifeleri kapsayan tüm kaynaklardan gelişmiş ülkelere yapılan ithalat; % 7'den % 5'e ve gelişmekte olan ülkelerden yapılan ithalatta % 9'dan % 5'e düşmüştür.

WTO ve GATT arasındaki farklar:

WTO, sadece GATT'ın biraz genişletilmiş bir şekli değil, aksine tamamen değişik bir yapıya ve farklı bir karaktere sahiptir. İkisi arasındaki temel farklılıklar şöyle sıralanabilir;

-GATT, herhangi bir kurumsal yapısı olmayan ve kuruluşundaki amacı 1940'ta Uluslararası Ticaret Örgütü'nü kurmak olan ve bu amaçla çeşitli kuralları içeren çok taraflı bir anlaşmadır, 

GATT, geçici olarak kurulmuş ve 40 yıllık bir faaliyetten sonra anlaşmaya taraf olan hükümetler GATT'ı sürekli bir anlaşmaya çevirmek istemişlerdir. WTO taahhütleri buna karşın sürekli bir karakter taşımaktadır,

-GATT kuralları sadece mal ticaretini kapsarken, WTO mal ticaretinin yanında, hizmetler ticareti ve ticari nitelikteki fikri mülkiyet haklarını da kapsamaktadır,  

-GATT anlaşması çok taraflı bir araçken 1980'lerde yeni pek çok anlaşma ilave edilerek, selektif bir yapıya dönmüştür. WTO'yu oluşturan anlaşmalar ise neredeyse tamamı çok taraflıdır ve taahütler üyelerin tamamını bağlamaktadır, 

-WTO, GATT'a göre anlaşmazlıkların çözümünde daha hızlı çalışan, otomatik mekanizmalara sahiptir. 1947 GATT anlaşması 1995 yılının sonuna kadar yürürlükte kalmıştır ve bu suretle tüm GATT üyelerinin WTO anlaşmasını kabul etmeleri için gerekli süre sağlanmıştır. Fakat GATT, "GATT 1994" şeklinde WTO anlaşmasının bir parçası olarak uluslararası mal ticaretini etkileyen ana hususları belirlemeye devam edecektir.

WTO Karar Alma Yöntemleri:

WTO, GATT'ın geleneksel olarak karar alırken kullandığı yöntem oylama değil, fakat fikir birliği (concensus) yöntemidir. Bu prosedür üyelere, bazen çok taraflı ticaret sisteminin yararına oluşan görüş birliğine katılınsa da, kendi çıkarlarını, iyi bir şekilde göz önüne alınması imkanını sağlamaktadır. Görüş birliğinin sağlanamadığı durumlarda WTO, oylama yöntemini kullanmaktadır. Bu gibi durumlarda her ülke bir oy kullanarak, karar oy çokluğuyla alınmaktadır.

WTO Anlaşması'nda kabul edilen dört değişik oylama yöntemi bulunmaktadır.

İlk olarak, WTO üyelerinin dörtte üçünün oyuyla herhangi birçok taraflı ticaret anlaşması oluşturulması kabul edilebilir. 

İkinci olarak, Bakanlar Konferansı dörtte üç çoğunlukla uluslararası bir anlaşma tarafından herhangi bir üyeye yüklenen bir sorumluluğu kaldırabilmektedir. 

Üçüncü olarak, uluslararası anlaşmaların hükümlerini iptal etme kararı ancak tüm üyelerce kabul edilmesi veya kararın niteliğine bağlı olarak üçte iki çoğunlukla alınabilmektedir. Fakat bu iptal kararları, sadece WTO üyeleri tarafından kabul edildikten sonra yürürlüğe girebilmektedir. 

Son olarak, yeni bir üyenin alınması ancak Bakanlar Konferansı'nda üçte iki çoğunlukla kabul edildikten sonra gerçekleşebilmektedir. 

WTO'da Anlaşmazlıkların Çözülmesi:

Anlaşmazlıkların çözümü sistemi, WTO'nun uluslararası ticaret sistemine güvenlik ve öngörü sağlayan bir unsurdur ve bu sistem sayesinde WTO üyeleri, uluslararası ticaret kurallarının aleyhlerine ihlali durumunda kendileri bir girişimde bulunmamakta, fakat çok taraflı anlaşmazlıkların çözümü sisteminin bu durumu çözmesini istemektedirler.

İlke olarak imtiyazlar, verilen cezaya konu sektörle aynı olan sektöre verilmelidir. Şayet bu uygulanabilir değil veya etkin değilse, imtiyazlar anlaşmada yer alan farklı bir sektöre de verilebilir.

Her durumda WTO'nun [Anlaşmazlıkların Çözümü Organı] (DSB) kabul edilen tavsiyelerin ve kuralların uygulanmasını izlemekte ve her türlü anlaşmazlığa konu olan durum, tamamen ortadan kalkmadıkça gündeminde bulunmaya devam etmektedir.

Ticaret ve Çevre:

WTO, ticaret ve çevre konularını birbirine bağlamaktadır. Bu konuda [[1995]] yılında aşağıdaki konularla ilgilenmek üzere bir komite kurulmuştur; çok taraflı çevre anlaşmaları, sürdürebilir büyüme, çevre ve ticaret, piyasalara giriş; özellikle gelişmekte olan ülkelere yapılan ihracatın geliştirilmesi, yurt içinde ticareti yasaklanan malların ticareti, ambalaj; etiket ve diğer dönüşümlü malzemelerin ticaretle ilgili mevzuatlarda birbirine uyumlu olmasının sağlanmaktır.

Üyeler:

WTO'nun 151 üyesi bulunmaktadır. Antigua ve Barbuda, Arjantin, Avustralya, Avusturya, Bahreyn, Bangladeş, Barbados, Belçika, Belize, Bolivya, Botsvana, Brezilya, Brunei, Burkina Faso, Burundi, Kanada, Orta Afrika Cumhuriyeti, Şili, Kolombiya, Kosta Rika, Fildişi Sahilleri, Küba, Kıbrıs, Çek Cumhuriyeti, Danimarka, Cibuti, Dominik, Dominik Cumhuriyeti, Mısır, El Salvador, Estonya, Finlandiya, Fransa, Gabon, Almanya, Gana, Yunanistan, Grenada, Guatemala, Gine, Yeni Gine, Guyana, Honduras, Hong Kong, Macaristan, İzlanda, Hindistan, Endonezya, İrlanda, İsrail, İtalya, Jamaika, Japonya, Kenya, Kore Cumhuriyeti, Kuveyt, Lesoto, Liechtenstein, Lüksemburg, Makau, Madagaskar, Malavi, Malezya, Maldivler, Mali, Malta, Moritanya, Mauritus, Meksika, Fas, Mozambik, Myanmar, Namibya, Hollanda, Hollanda Antilleri, Yeni Zelanda, Nikaragua, Nijerya, Norveç, Pakistan, Paraguay, Peru, Filipinler, Polonya, Portekiz, Romanya, Saint Lucia, St. Vincent ve Grenadalar, Senegal, Sierra Leone, Singapur, Slovakya, Slovenya, Güney Afrika, İspanya, Sri Lanka, Surinam, Swaziland, İsveç, İsviçre, Tanzanya, Tayland, Togo, Trinidad ve Tobago, Tunus, Türkiye,Uganda, İngiltere, ABD, Uruguay, Venezuela, Zambiya ve Zimbabve

Yapı:

WTO'nun en yetkili birimi, WTO'ya üye ülke temsilcilerinden oluşan, iki yılda en az bir kez toplanan ve çok taraflı ticaret görüşmeleri ile ilgili sorunlarda karar vermekle yetkili olan, Bakanlar Konferansı'dır. WTO'nun günlük işlerini yürütmek üzere pek çok alt birim kurulmuştur. Bunlardan yine WTO üyelerinden oluşan Genel Konsey; Bakanlar Konferansına rapor vermekle sorumludur. Rutin işleri Bakanlar Konseyi adına yapan Genel Konsey, iki kısımdan oluşmaktadır. Bunlar; anlaşmazlık çözüm prosedürlerini idare eden, Anlaşmazlık Çözüm Organı (DSB) ve her bir WTO üyesinin ticaret politikalarını düzenli olarak değerlendiren, Ticaret Politikaları Değerlendirme Organı (TPRB)'dır.

Genel Konsey sorumluluklarını, üç ana organa devretmiştir. Bunlar; Mal Ticareti Konseyi, Hizmet Ticareti Konseyi, Ticaretle İlgili Fikri Mülkiyet Hakları Konseyi'dir. Mal Ticareti Konseyi; her ne kadar her anlaşma kendi özel denetleme organına sahipse de, mal ticaretine konu olan anlaşmaların takibi ve uygulanmasını denetlemektedir. Diğer iki Konsey de kendi sorumluluk alanlarına giren anlaşmaların takibi ve uygulamasını denetlemekle sorumludurlar ve gerekli durumlarda kendi alt birimlerini kurmakla yetkilidirler.

WTO Genel Konseyi, Anlaşmazlıkların Çözümü Organı (DSB) olarak toplanabilir ve Uruguay Round'u Nihai Senedi'nde yer alan herhangi bir anlaşmadan kaynaklanan, anlaşmazlıklarla ilgili olarak karar verir. Bu sebeple DSB, paneller kurmak, ceza vermek, verilen raporları yeniden görüşmek, karar ve tavsiyelerin uygulanmasının takibini yürütmek ve tavsiyelerin uygulanmaması durumunda, misilleme kararları vermekle yetkilidir.

WTO anlaşmazlıkları önleme mekanizması, anlaşmazlığa taraf olanların her birine temyiz yoluna gitme imkanı tanımaktadır. Temyiz başvuruları DSB tarafından kurulan bir daimi Temyiz Organı tarafından cevaplandırılmaktadır. Bu Temyiz Organı WTO üyelerini temsil eden yedi kişiden oluşmaktadır ve dört yıl görevde kalmaktadır. Bu kişilerin, herhangi bir hükümete bağlı olmamaları, hukuk ve uluslararası ticaret alanında tanınan, bilgili kişiler olmaları gerekmektedir.

Cenevre'de bulunan WTO sekreterliği 450 personele sahiptir, bir Genel Müdür ve üç Genel Müdür Yardımcısı tarafından idare edilmektedir. Sekreterliğin gelişmekte olan ülkelere ve özellikle az gelişmiş ülkelere teknik yardım sağlamak gibi, özel bir sorumluluğu da bulunmaktadır. WTO ekonomistleri ve istatistikçileri, ticaret politikaları ve performansı hakkında araştırmalar yaparken; hukuk uzmanları, WTO kurallarının uygulanması ile ilgili ticaret anlaşmazlıklarının çözülmesi konularında çalışmaktadırlar. Sekreterliğin işlerinin pek çoğu yeni üyelerle anlaşmaların başlatılması ve üyelikle ilgili olarak hükümetlere tavsiyelerde bulunmakla ilgilidir.

WTO bütçesi 83 milyon USD'dır ve ülkelerin katkıları ticarette aldıkları paya göre belirlenmektedir. WTO bütçesinin bir kısmı Uluslararası Ticaret Merkezi (ITC)'ne gitmektedir.

===================================================

Uluslararası Kuruluşlar : Harf Sırası ile 

A 

Afrika Kalkınma Bankası 

AKP Ülkeleri (Afrika, Karayip ve Pasifik Ülkeler Grubu) 

Avrasya Ekonomik Topluluğu 

Avrupa Birliği (European Union, EU) 

Avrupa Futbol Federasyonları Birliği (Union Européenne de Football Association, UEFA) 

Avrupa Konseyi - Tüm Avrupa Ülkelerinin (46 ülke) ve kıta dışından gözlemcilerin olduğu konsey (AB değil) 

Avrupa Konseyi Genel Kongresi - CLRAE 

Avrupa Konseyi İnsan Hakları Mahkemesi - AİHM - 46 Avrupa ülkesi 

Avrupa Birliği Belediyeler Konseyi - CEMR 

Avrupa Coğrafya Kurumu - EGEA - network ile ilgili özel kuruluş. 

Avrupa Yayın Birliği - EBU - Avrupa Kamu Kanalları arasında kurulmuş bir kuruluş. 

Avrupa Kanser Tedavisi ve Araştırmaları Örgütü - Avrupalı ilaç firmaları arasında özel. 

Avrupa Posta ve Telekom İdareleri Konferansı - CEPT -ETSI oldu. 

Avrupa Telekomünikasyon Standartları Enstitüsü - ETSI 

ASEAN (Association of Southeast Asian Nations) - Güneydoğu Asya Ülkeleri Birliği 

Afrika Birliği 

Arap Birliği 

Agadir- Kuzey Afrika Ülkeleri Ekonomik İşbirliği 

Asya-Afrika Yasal Danışma Örgütü 

Asya Pasifik Ekonomik İşbirliği - APEC 

Amerika Devletleri Birliği - OAS 

Amerika Kıtası Hava Kuvvetleri Sahası Kooperatifi - SICOFAA 

Amerika Devletleri Konseyi 

Asya Kalkınma Bankası - 

Asya İnsan Hakları Merkezi - Hindistan ve çevresindeki bazı ülkeler 

Asya Karşılıklı Tedbir ve Güvenlik Önlemleri Konferansı - CICA 

Avrasya Ekonomi Topluluğu (Eurasian Economic Community, EURASEC, EAEC) 

Arktic Konseyi - Kuzey Kutbu ülkeleri 

Asya Kıtası İşbirliği Diyaloğu 

And Ülkeleri Grubu 

And Ülkeleri Ekonomik Topluluğu - Bolivya-Peru-Ekvador-Kolombiya 

Avustralya Grubu - OECD ülkelerinin askeri işbirliği oluşumu 

ASEM - Asya & Avrupa Kıtası Buluşmaları. 

ASEF - Asya & Avrupa Kıtası Kuruluşu. 

Avrupalı Az Konuşulan Diller Bürosu - EBLUL Avrupa Konseyi'nin desteklediği özel kuruluş. 

Avrupa Azınlık Sorunları Merkezi - ECMI Avrupa Birliği'nin desteklediği özel kuruluş. 

Avrupa Sivil Havacılık Konferansı - ECAC 

Avrupa Üniversite Enstitüsü 

Avrupa Yeni Demokrasiler Gençlik Forumu 

Avrupa-Avustralya Bilim ve Teknoloji İşbirliği Forumu 

Avrupa Patent Ofisi - EPO 

Avrupa Patent Enstitüsü - EPI 

Avrasya Patent Teşkilatı - EAPO 

Alman İşadamları Ortadoğu ve Kuzey Afrika Girişimi - NMI 

B

Bağımsız Devletler Topluluğu (Commonwealth of Independent States, CIS) 

Bağlantısız Ülkeler Hareketi (Non-Aligned Movement, NAM) 

Baltık Denizi Devletleri Konseyi (Council of the Baltic Sea States, CBSS) 

Batı Afrika Ülkeleri Ekonomik Topluluğu (Economic Community of West African States, ECOWAS) 

Batı Avrupa Birliği (Western European Union, WEU) 

Batı Nordic Konseyi (West Nordic Council) 

Benelux 

Bengal Körfezi Ülkeleri Multi Sektörel Girişim Teknik ve Ekonomik Topluluğu (Bay of Bengal Initiative for MultiSectoral Technical and Economic Cooperation, BIMSTEC) 

Birleşmiş Milletler (United Nations, UN) 

Birleşmiş Milletler Çocuklara Yardım Fonu (United Nations Children’s Fund, UNICEF) 

Birleşmiş Milletler Eğitim, Bilim ve Kültür Örgütü (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, UNESCO) 

Birleşmiş Milletler Tazminat Komisyonu (United Nations Compensation Commission, UNCC) 

C

Commenwealth Realm - İngiliz Kraliyetine bağlı ülkeler 

Commonwealth Savaş Toplu Mezarları Komisyonu- Uluslar topluluğu üyeleri arasında. 

CERN- Avrupa Nükleer Araştırma Teşkilatı 

Camphill Hareketi - İşçi ve köylü hakları ile ilgili 22 ülkede faaliyet gösteren özel örgüt. 

CROWCASS - Birleşmiş Milletler nezdinde Savaş Suçluları Birimi 

CERLALC - Latin Amerika Ekonomik Teşkilatı 

Comecon - dağıldı. Eski komünist ülkeler 

CAFTA 

CIPEC - Bakır ihracatçısı ülkeler arasında. 

Ç

Çok Yönlü Nükleer Denemeleri Yasakları Antlaşması - CTBT 

Çek Cumhuriyeti Uluslararası Buluşmalar Enstitüsü - özel girişim. 

D

D-8 (Developing 8) 

Doğu Afrika Ülkeleri Topluluğu (East African Community, EAC) 

Doğu ve Orta Afrika Ortak Pazarı (Common Market for Eastern and Southern Africa, COMESA) 

Dünya Bankası (World Bank) 

Dünya Korunma Birliği (World Conservation Union, IUCN) 

Dünya Posta Birliği (Universal Postal Union, UPU) 

Dünya Sağlık Örgütü (World Health Organization, WHO) 

Dünya Sağlık Örgütü Su Kaynaklarını Koruma Konseyi (Water Supply and Sanitation Collaborative Council, WSSCC) 

Dünya Ticaret Örgütü (World Trade Organization, WTO) 

E

Ekonomik İşbirliği Örgütü (Economic Cooperation Organization, ECO) 

Envision EMI, LLC 

ETC Grubu (ETC Group, Action Group on Erosion, Technology and Concentration) 

EURODOC (European Council for Doctoral Candidates and Junior Researchers) 

Europa Nostra 

F

Fransızca Konuşan Ülkeler Topluluğu (Francophone) 

G

Gıda ve Tarım Örgütü (Food and Agriculture Organization, FAO) 

Güneydoğu Avrupa İşbirliği İnsiyatifi - [Balkanlar] - resmi girişim. 

Güney Afrika Kalkınma Teşkilatı 

Güney Afrika Gümrük Birliği - SACC - 

Güney Amerika Milletleri Topluluğu - CSN 

G8 - Gelişmiş Sekizler 

G20 - Dünyanın en büyük 20 ekonomisi 

G20 developing nations - Gelişen 20 ülke ekonomisi 

Grup 15'ler - Asya, Güney Amerika ve Afrika'nın gelişen 15 ülkesi 

G77 - Avrupa, Kuzey Amerika ve Avustralya dışındaki ülkeler 

Güney Asya Bölgesel İşbirliği Teşkilatı - SAARC - Hindistan Ana Kıtası Ülkeleri 

Genç Liderlik Kongresi - CYLC - Özel girişim. 

G–3  - Meksika-Kolombiya-Venezuella Serbest Dolaşım Antlaşması. 

G4 Bloc - Brezilya, Çin, Hindistan, Güney Afrika arasında ticari amaçlı birlik. 

G4 Nations - Brezilya,Almanya,Japonya ve Hindistan arasında siyasi birliktelik. 

Güney Pasifik Forumu - PARTA oldu. 

Güney Pasifik Ekonomik İşbirliği Bürosu - PARTA oldu. 

Güney Pasifik Bölgesel Ticaret ve Ekonomik İşbirliği Antlaşması - PARTA oldu. 

Güney Pasifik Yerbilimi Komisyonu - SOPAC - deprem, tsunami ile ilgili devletlerarası. 

GPPP- Global Kamu-Özel Sektör Ortaklıkları - yenidünya sağlık oluşumu 

GUAM -Azerbaycan, Ukrayna, Gürcistan, Moldova siyasi birliktelik. 

Güney Asya Ortak Çevre Programı - SACEP - Hint kıtası ülkeleri arasında. 

GBIF - Global Biyolojik Farklılık Bilgi Yardımı - özel kuruluş. 

GCDT - Global Ürün Farklılığı Misyonu - özel kuruluş. 

Global Land Coalition- Global Toprak Koalisyonu - özel kuruluş. 

H

Hint Okyanusu Komisyonu - Hint Okyanusundaki ada ülkeleri arasında siyasi birlik. 

Hint Okyanusuna Kıyısı Olan Ülkeler Bölgesel İşbirliği Örgütü - IOR-ARC 

Hükümetler arası Kalkınma Otoritesi - Kuzeydoğu Afrika ülkeleri arasında. 

I

Interpol 

ICBS- Uluslararası Mavi Kalkan Örgütü -kültürlerle ilgili özel örgüt- 

IACERHRG - Uluslararası Kafkasya Etnik İlişkiler, İnsan Hakları ve Jeopolitiği Kurumu 

IGAD - Hükümetlerüstü Somali Barış Destek Misyonu 

İ

İngiliz Milletler Topluluğu (Commonwealth of Nations) 

İslam Konferansı Örgütü (Organization of the Islamic Conference, OIC) 

K

Kara Paranın Aklanmasının Önlenmesine İlişkin Mali Çalışma Grubu (Financial Action Task Force on Money Laundering, FATF) 

Karadeniz Ekonomik İşbirliği (Organization of the Black Sea Economic Cooperation, BSEC) 

Karayip Ortak Pazarı (Caribbean Community, CARICOM) 

Karayip Ülkeleri Topluluğu (Association of Caribbean States, ACS) 

Kalkınma Yardımları Komitesi (Development Assistance Committee, DAC) 

Kızılay (Red Crescent) 

Kızılhaç (Red Cross) 

Körfez Arap Ülkelerinin İşbirliği Konseyi (Cooperation Council for the Arab States of the Gulf, CCASG, Persian Gulf Cooperation Council, GCC) 

Kuzey Amerika Bağımsız Ortak Kuvvetleri (Independent Task Force on North America) 

Kuzey Amerika Güvenlik ve Refah Ortaklığı (Security and Prosperity Partnership of North America, SPP) 

Kuzey Amerika Ülkeleri Serbest Ticaret Anlaşması (North American Free Trade Agreement, NAFTA) 

Kuzey Atlantik Antlaşması Örgütü (North Atlantic Treaty Organization, NATO) 

L

Latin Birliği (Latin Union) 

M

MERCOSUR Güney Amerika Ülkeleri Ortak Pazarı 

Melanezya Öncü Grubu - Pasifik ülkeleri arasında 

Millenium Challenge Corporation - toprak ile ilgili uluslararası dernek. 

N

Nordic Konseyi (Nordic Council) 

O

Orta Asya İşbirliği Teşkilatı - CACO - ECO oldu. 

OECD 

OPEC 

Orta Amerika Ülkeleri Ekonomik Entegrasyonu - CABEI 

Orta Amerika Ülkeleri Ortak Pazarı - CACM 

Orta Avrupa Ülkeleri İnsiyatifi - CEI 

Orta Afrika Ülkeleri Ekonomik ve Parasal Topluluğu - CEMAC 

P 

Portekiz Dili Konuşan Ülkeler Topluluğu - CPLP 

Pasifik Adaları Bölgesel Organizasyonlar Konseyi - CROP - Pasifik ülkeleri arasında 

Pasifik Adaları Forumu 

Pasifik Bölgesi Serbest Ticaret Antlaşması- PARTA 

Pasifik Ada Ülkeleri Ticaret Antlaşması- PICTA 

Pasifik Ada Ülkeleri Yakın Ekonomik İlişkiler Antlaşması - PACER 

Pasifik Topluluğu Sekretaryası - SPC 

R

Rhine Denizcilik Merkezi Komisyonu - CCNR - Rhine bölgesindeki Avrupa ülkeleri 

Rio Grubu - Latin Amerika Ülkeleri arasında siyasi birlik. 

Rus-Belarus Birliği - Rusya ile Belarus arasında sonsuz siyasi,ekonomik işbirliği. 

S

Sadabat Paktı- Atatürk dönemi doğu komşular ile siyasi birliktelik. Bugün; ECO 

Sırbistan-Malta Dostluk Antlaşması 

Ş

Şanghay İşbirliği Örgütü (Shanghai Cooperation Organisation, SCO) 

T

Türk Dili Konuşan Ülkeler Zirvesi 

Türk Devlet ve Toplulukları Dostluk Kardeşlik ve İşbirliği Kurultayı 

U

Uluslararası Adalet Divanı (International Court of Justice, ICJ) 

Uluslararası Af Örgütü (Amnesty International, AI) 

Uluslararası Bitki Genetiği Araştırma Enstitüsü (International Plant Genetic Resources Institute, IPGRI) 

Uluslararası Çalışma Örgütü (International Labour Organisation, ILO) 

Uluslararası Doğal Felaketleri Azaltma Kurumu - (International Strategy for Disaster Reduction, ISDR) 

Uluslararası Festival Organizasyonları Federasyonu (Federation Internationale des Organisations de Festivals, FIDOF) 

Uluslararası Futbol Federasyonları Birliği (Fédération Internationale de Football Association, FIFA) 

Uluslararası Orman Araştırma Birliği Organizasyonu (International Union of Forest Research Organizations, IUFRO) 

Uluslararası Para Fonu (International Monetary Fund, IMF) 

Uluslararası Tarım Araştırmaları Danışma Merkezi (Consultative Group on International Agricultural Research, CGIAR) 

Uluslararası Telekomünikasyon Birliği (International Telecommunication Union, ITU) 

V

Visegrád Grubu - Polonya-Çek Cumhuriyet-Slovakya-Macarsitan arasında sonsuz işbirlik. 

WEF - Dünya Ekonomik Forumu - işadamları ve siyasiler arasında özel teşebbüs. 

WHO - Birleşmiş Milletler Dünya Sağlık Örgütü 

WFUNA - The World Federation of United Nations Associations 

WIPO - Dünya Entelektüel Marka Organizasyonu - özel kuruluş. 

WWF Dünya Doğayı Koruma Vakfı 

World Federation of Right to Die Societies - özel kuruluş. 

World Camp - Üniversiteler arasında. 

Wassenaar Anlaşması - Avrupa ve Amerika ülkeleri arasında dış ticaret ilişkilerinde uygulanan kodlar 

Y

Yeni Güvenli Çevrede Kıtasal Başarı Oluşumu   -   Kuzey Amerika ülkeleri arasında.
