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IV.HAFTA: Atay, T. (2005). Göl ve İnsan: Beyşehir Gölü Çevresinde Doğa-Kültür İlişkisi Üzerinde Antropolojik Bir İnceleme adlı kitabından;
“Kültürel – ekolojik boyut” : Yaşam döngüsü ile doğal çevre arasındaki ilişkiye dikkat yönetilmesi, özellikle de göl merkezli ortaya çıkan ve doğal süreçlere kültürel – insani bir müdahaleden kaynaklanan ekolojik değişmenin insan yaşamına etkisi, Türkiye’de bir bütün olarak etkili olan modernleşme sürecinin Beyşehir Gölü çevresine özgü toplumsal ve ekonomik sonuçları, bu başlık altında ele alınan belli başlı temalar anlatılacaktır.  
“Yapısal değişme” boyutu: Sosyoekonomik modernleşme sürecine bağlı olarak ortaya çıkan kırdan kente ve yurtdışına göç olgusunun sonuçları, kentleşme dinamikleri, boşalan kırsal yerleşmelerin durumu tartışılacaktır.
Ekonomik geçim biçimlerinde ortaya çıkan ve kültür planında da etkileri gözlenen değişmeler, dolayısıyla da modernlik ve gelenek arasındaki sorunlu ilişkinin Beyşehir Gölü çevresi özelindeki tezahürlerine de bu çerçevede yer verilmiştir. 
Yörenin kültürel dokusuna ilişkin taramalardan çıkan gelenek ve göreneklerin halihazırdaki, özellikle de modernliğin “taaruzu” karşısındaki durumları, dinsel inanç örüntüleri, efsaneler ve diğer folklorik ögeler üzerine analiz ve tespitlerin birleşimi tartışılacaktır.
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