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Özgeçmiş 

· 08.05.1968 tarihinde Ankara’da doğdu. 

· İlk, orta ve lise öğrenimini 1974-1985 yılları arasında TED Ankara Kolejinde tamamladı. 

· 1985 yılında Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi’ne girdi. 

· 1989 yılında 2 ay süreyle Bangour General Hospital, Edinburgh/Iskoçya’da Plastik Cerrahi departmanında; 1990 yılında 1 ay süreyle St.Johannsspital, Salzburg/Avusturya’da Üroloji departmanında “intern” olarak çalıştı. 

· 1991 yılında Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesinden 22. olarak mezun oldu. 

· 1991 yılında Tıpta Uzmanlık Sınavına (TUS) girerek Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Üroloji Anabilim Dalında araştırma görevlisi olarak göreve başladı. 

· 1995 yılında 3 ay süreyle Amerika Birleşik Devletleri, Detroit  Wayne State Üniversitesi Üroloji Departmanında “visiting physician” olarak bulundu. 

· 1996 yılında “Eksperimental Mesane Kanseri Oluşturulması ve Intravezikal Tedavide Daha Etkili Olabilecek Bir Yaklaşım” adli çalışması ile, Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi V. Araştırma Teşvik Yarışmasında, Cerrahi Tıp Bilimleri Dalında, Prof. Dr. Kamil Sokullu ödülü birincisi seçildi. Aynı çalışması, 14. Ulusal Üroloji Kongresinde Türk Üroloji Derneği tarafından ikincilik ödülüne layık görüldü. 

· 1997 yılında, “Protective Effect of Verapamil on Renal Tissue During Shockwave Application in Rabbit Model” isimli çalışması ile Ankara Üniversitesi Sağlık Bilimleri Teşvik Ödülünü aldı. 1996 yılında Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Üroloji Anabilim Dalında ihtisasini bitirerek, Üroloji uzmanı oldu. Aynı klinikte Şubat 2000 tarihine kadar uzman doktor olarak görev yaptıktan sonra bu tarihte aynı Anabilim Dalında Yardımcı Doçentliğe yükseltildi. 

· 22.9.2000 tarihinde Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Fakülte Kurulu tarafından Yönetim Kurulu Yardımcı Doçent temsilciliğine seçildi. 

· Ekim 2000 – Mayis 2001 tarihleri arasında Amerika Birleşik Devletleri, Chicago şehrinde “University of Illinois, Üroloji – Androloji Departmanı”nda “Andrology Travelling Fellowship” programına katıldı. 

· Üniversitelerarası kurul başkanlığının Haziran 2001 dönemi doçentlik sınavını başararak 03.04.2002 tarihinde doçent ünvan ve yetkisi verildi. 

· 2002-2005 tarihleri arasında Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi yönetim kurulu doçent temsilcilisi olarak görev yaptı. 

· Ocak 2008 yılında Ankara Üniversitesi Tıp Fakültesi Üroloji Anabilim Dalında Profesörlüğe yükseltildi. Halihazırda aynı klinikte öğretim üyesi olarak görevine devam etmektedir. 

· 2002 yılından itibaren  Türk Androloji Derneği Yönetim Kurulu üyeliğinde bulunmaktadır. 

· 2009-2011 yılları arasında Türk Androloji Derneği Başkanlığı görevini yürütmüştür. 

· 2011 yılından itibaren  Türk Üroloji Derneği Yönetim Kurulu üyeliğinde bulunmaktadır.

·  2011 yılından itibaren  Türk Üroloji Dergisi(Turkish journal of Urology) Baş-Editörü olarak görev yapmaktadır. 

· 2014 yılında ESSM’nin (Avrupa Seksüel Tıp Derneği) yaptığı sınavı başarıyla geçerek “Fellow of the European Committee of Sexual Medicine: (FECSM)” ünvanını almıştır.

· 2014 Ocak ayında ESSM’nin (Avrupa Seksüel Tıp Derneği) yönetim kurulu üyeliğine seçilmiştir. 
· Internasyonel bilimsel dergilerde basılan 80’nin üstünde çalışması ve bu çalışmalara yapılmış 450’nin üstünde bilimsel atıfı (h index:14) bulunmaktadır. 

Türk Kanser Arastirma ve Savas Kurumuna, Türk Androloji Dernegine, Ankara Ürologlar Dernegine, Avrupa Üroloji Dernegine, Türk Üroloji Dernegine ve Avrupa Seksüel Tıp Dernegine (ESSM) üyedir. Evli ve iki kız babasıdır. Iyi derecede Ingilizce bilmektedir.
