Kolonileşme Dönemi 
· Amerika’da İngiliz kolonizasyonunun tarihi, 1607 Nisan ayıdır.  Amerika’da yeni bir ulusun temelini kurma işi hiç de eğlenceli bir macera değildi. Bu, tehlikeli, zor bir işti.
· Amerika’ya göç ve yerleşme hareketi genellikle doğu-batı hattını izlemiştir.
· Kuzey Amerika’daki Kızılderililerin kolonizasyon hareketine karşı ciddi bir engel oluşturamayacak kadar sayıca az ve medeniyetçe geri olmaları, beyaz göçmenler için bir şans olmuştur.
·        El değmemiş bu yeni kıtaya Britanyalı ilk göçmenler gruplar halinde Christopher Newport yönetiminde 13 mayıs 1607’de yalnız erkeklerden oluşan, gemilerle geldiler. Virginia bu şekilde güçlenmeye başladı.
· İlk gelen bu yerleşimciler 1619’a gelindiğinde tamamının nüfusu 2000 civarındaydı. İlk kurdukları kasaba JamesTown’du. Bu kasabanın önemli bir yeri vardı. İlk olarak 1619 yılından sonra aileler de Amerika’ya gelmeye başladılar. İkinci olarak, yine aynı kasaba da kurdukları meclisti. Mecliste 1 vali, 6 üye (konsey),  10 üye çiftlik temsilcisi vardı. İlk temsili hükümeti kurmuşlardır. 
Amerikanın İskanı
· Berat sistemi: büyük tüccar veya şirketlerin o bölgede arazi satın almasına ve kendi kuracakları kolonilerin güvenliğinin sağlanmasına imkân veriyordu. Virginia, beratlı tüccarların kurduğu bir bölgedir. Amerika’ya büyük tüccarlar da “berat” yoluyla geliyordu.
· Bağış sistemi: İngiltere Kralı, istediği toprağı istediği kişiye bağışlayabilirdi. Sadece zenginlere değil, hanedanlığın çevresindeki okumuş insanlar da Amerika’ya bağış yoluyla gelmişlerdir.
New England Kolonisi
· Koloni çağı süresince New England, dikkate değer derecede bir nüfus topluluğunu korudu, ihtilal sırasında 700. 000 kişiye varan halkın hemen hemen tamamı İngilizdi. Yankee denilen New England’ın halkı esas itibariyle İngilizdi. Tarımla, balıkçılıkla, ticaretle, küçük imalat sanayileri ile önemli servetler edindiler.1770’lere doğru Boston’da dış ticarette çalışan 600 gemi vardı. New England’da ailelerin çoğu kendi kumaşlarını kendileri dokuyarak, kendi gıdalarını kendileri sağlayarak kendi kendilerine yetiyorlardı. Çalışkanlık, tutumluluk, iş hayatında uyanıklık ve dar bir dindarlık Yankee’nin başlıca özelliğiydi. Kilise ve okullarının, hayatlarında özel ve şerefli bir yeri vardı. Cinayet ve sefalete, düzenli ve tutumlu New England’da diğer kolonilerden daha az rastlanıyordu. Harvard 1636’da kurulmuştu.
Orta Koloniler: 
· New Yok, New Jersey bölgelerinde yaşayan kolonilerdi. Bu koloniler çok daha değişik, kozmopolit ve hoşgörülü, daha az yükselmiş, fakat daha az bağnaz bir toplum yapısına sahipti. Birçok yerde olduğu gibi halkın büyük bir çoğunluğunun geçimi toprağa bağlıydı. Bu eyaletlerin daha elverişli kısımlarında toprak sahipleri büyük bir hızla müreffeh bir hale geldiler. Örneğin, Pennsylvania’daki çiftlikler, sağlam tuğla evleri, duvarları tahta veya kağıt döşeli odaları, ağır mobilyası ve kaliteli porselen ve cam takımlarıyla övünüyorlardı. 
· Avrupa’nın birçok yerinde nadir bulunan et, burada bolca üretiliyordu. 1765’te Pennsylvania ve New York’da sayıları gitgide artan tüccar, esnaf ve sanatkâr vardı. Philadelphia ve New York, İç ticaretin büyük dağıtım merkezleri haline gelmişlerdi. New York’da canlı bir hayat vardı. Şehir, kulüpleri, konserleri, açık hava eğlenceleri, kahvehaneleri ve amatör tiyatro gösterileri yapılırdı. Bütün orta kolonilerde kalabalık bir zenci kitlesi hayata yeni bir renk katmıştır.
Güney Koloniler
· Güney kolonilerinin en zengin ve nüfuslu olanı Virginia ve Güney Carolina’dır. Bunların en ayırt edici özelliği hemen hemen tamamı zirai karakterde olmasıdır. İkincisi, köle taburları, gösterişli hayat tarzları, büyük çiftlikleri, üçüncü özelliği, bu kolonilerde toplumun çok belirgin bir şekilde sınıflar halinde tabakalanmasıdır.
·  Güney kolonilerinde köle grubu en fazla sayıyı oluşturmaktaydı. 1770’lerde Virginia’da nüfus 450.000 idi. Bunun yarısı kölelerdi. Maryland’da 200.000 kadar olan nüfusun tam üçte birini, güney Carolina’da her iki kişiden birisi zenci köle idi.
·   Güneyde toplumun en aşağı tabakası belirgin hatlarla ayrılmıştı. Bazı suçlular, hapisten çıkmış borçlular ve Avrupa’dan gelmiş sözleşmeli ırgatlar, zenciler tarafından bile küçümsemeyle bakılan, cahil, kaba ve kararsız bir kitleyi oluşturuyorlardı.
· [bookmark: _GoBack]  Birçok göçmen, Amerika’ya geçiş ücretini sözleşmeyle hizmet altına girmekle ödüyordu. Bunlar arasında İngiliz ve Avrupalı sanatkârlar, mobilyacı marangozlar, terziler, kuyumcular, silahçılar vs. vardı. Güneyde kölelik hızla yayılmamış olsaydı bu zanaatkârlar güneye çok daha ileri bir endüstrileşme sağlayabilirdi. 
·   Londra’da hapishaneden göçe bağımlı tutulmak yoluyla kurtulmuş kişiler vardı. Suçlular arasında önemsiz suçlardan hüküm giyenler çoğu zaman Amerika’ya gönderilirdi. Bazı Britanyalılar Amerika’ya gönderilmek için küçük suçlar işlerlerdi. Bunun yanında güneye serseri, gürültücü bir grup insan da gelmiştir.



