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YURT İÇİ TEBLİGAT

a)Türk Vatandaşlarına Tebligat: Türkiye’de bulunan Türk Vatandaşlarına tebligat  Kanunu hükümlerine göre olur. 
Türkiye’de bulunan bir yabancıya tebligat yapılması halinde ikili bir ayrım yapılır. İlk olarak bu yabancı kişi tebligat yapılacak bir kişi durumundaysa tebligat kanuna göre yapılır. Eğer bu yabancıya Türkiye’de tebligat yapılamazsa tebliğ memuru bu durumu tebliğ evrakına yazar ve evrakı tebligatı çıkarana merciye iade eder. Merci de evrakı bağlı olduğu bakanlık kanalıyla Dış İşleri Bakanlığına gönderir.

YURT DIŞINA TEBLİGAT

Yabancı ülkede bulunanlara tebliğ olunacak evrak tebligatı çıkaran merciinin bağlı bulunduğu Bakanlık aracılığıyla Dış İşleri Bakanlığı oradan da o yerdeki Türkiye Büyük Elçilik’ ne veya Baş Konsolosluğuna gönderilir.
Yabancı ülkelere gönderilecek olan ve belirli ünü içeren tebliğ evrakının tebliğ çıkaran merci tarafından belirlenen günden en az 3 ay önce ilgili Bakanlığa gönderilmesi gerekir.
	Yabancı ülkede kendine tebligat yapılacak kişi Türk Vatandaşlığı değilse tebligat o ülkenin yetkili makamı vasıtasıyla yapılır. Yabancı ülkede kendisine tebligat yapılacak kişi, Türk Vatandaşıysa tebligat o yerdeki konsolosluk vasıtasıyla yapılabilir.
Yabancı ülkede bulunan Türk Askerlerine tebligat bağlı oldukları Kara, Deniz, Hava Kuvvetler Komutanlığı, Jandarma Genel Komutanlığı ve Sahil Güvenlik Komutanlığı vasıtasıyla yapılır.

BİR BAŞKA İFADEYLE; 
· YAPILDIĞI YERE GÖRE TEBLİGAT

· Yurtiçi Tebligat: Yurt içerisinde bulunan Türk vatandaşlarına yapılan tebligat, tebligat mevzuatına göre yapılır.

· YURTİÇİ TEBLİGAT

· Türk vatandaşlarına Tebligat, Tebligat mevzuatına göre yapılır.

· Yabancılara Tebligat

· Kendilerine Türkiye’de tebligat yapılabilecek yabancılar. Tebligat mevzuatına göre yapılır.                              

· Kendilerine Türkiye’de tebligat yapılamayacak yabancılar.
         
· -elçi -elçilik katipleri 

· Aslında kendisine Türkiye’de tebligat yapılacak bir kişi fakat adresi ülke dışında olanlar. Bu iki halde tebliğ memuruna durum belirtilir ve memur bu durumu tebliğ mazbatasına yazar. Evrak tebliği çıkaran mercie iade edilir. Tebligatı yapacak kişinin bağlı olduğu Bakanlık aracılığıyla Dışişleri Bakanlığına gönderilir.       


· YURTDIŞI TEBLİGAT

· Türkiye’den yurtdışına tebligat

· Türk vatandaşına tebligat: Tebligatı çıkaran merciinin bağlı olduğu bakanlık vasıtasıyla Dışişleri Bakanlığına bildirilir. Oradan da o yerdeki Türkiye Büyükelçiliği veya Başkonsolosluğuna evrak gönderilir. 
-Asker ise bunu ülkede bulunan Türk askerlerine tebligat bağlı oldukları kuvvet komutanlığı vasıtasıyla yapılır.

· Yabancıya tebligat: O ülkenin yetkili makamı vasıtasıyla yapılır. Duruma göre Türk konsolosu tebligat yapılmasını yetkili makamdan isteyebilir.

· Yurtdışından Türkiye’ye tebligat: Öncelikle bu evrak o yabancı ülkenin elçiliğinden dışişleri bakanlığına gelir. Oradan da ilgili makamlığa gönderilir. İlgili bakanlık yetkili mercii vasıtasıyla tebligatı, tebligat mevzuatına göre yapar.





