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Bir hukuk kuralına veya bir sözleşmeye aykırılığı ortadan kaldırmayı amaçlar. Yaptırım tazminat alabileceği gibi cebri icra ve cezaide olabilir. İdare hukukunda idare işlemin iptali de yaptırım türü olarak karşımıza çıkmaktadır. Sözleşmeler hukukunda yapılan işlem için 3 çeşit geçersizlik yaptırımı vardır.
1. BUTLAN
Butlan’da bir sözleşmenin emredici hukuk kurallarına, ahlaka, kamu düzenine veya kişilik haklarına veya şekilsel kurallara aykırılık söz konusudur. Bir sözleşmede butlan durumunun olup olmadığı tespit davası ile belirlenir.
2. İPTAL
Baştan itibaren geçerli kurulan bir sözleşmenin geçmişe etkili olarak ortadan kaldırılmasıdır,
3. ASKIDA HÜKÜMSÜZLÜK
Kurucu unsurları ve geçerlilik unsurları mevcut olan bir işlemin hukuki sonucunu doğurması için tamamlayıcı bir işlemin sonradan gerçekleşmesine bağlanmasıdır.
ÖRNEK; Ayırt etme gücü olmayan bir kişinin yaptığı sözleşme butlan yaptırımına tabidir. Hile, hata veya tehdit ile yapılan sözleşmeler iptal yaptırımına tabidir. Ayırt etme gücü olan bir küçüğünün yaptığı işlem yasal temsilcisi onay verene kadar aslı hükümsüzdür.
NOT: Yokluk müessesi bir geçersizlik hali değildir. Kurucusu unsurların oluşmamış olması yapılan işlemin doğmamasına neden olur. Örneğin, dini nikâh ile yapılan evlilik TMK’un tarafından yok hükmündedir.

 HUKUK’UN ÇEŞİTLİ ANLAMLARI

Yürürlükteki Hukuk         Mevzu Hukuk	                 Tarihi Hukuk		İdeal Hukuk
Bir ülkede yürürlükte      Bir ülkede yürürlükte      Yürürlükten kalkmış    Pozitif hukuktan
olan yazılı ve yazısız         olan sadece yazılı            olan hukuktur.              bağımsız ulaşılması
kurallardır. Pozitif            kaynakları, kuralları                                                 hedeflenen hukuktur.
hukuktur.                           İçerir.






KAMU HUKUKU
Kişilerin devletle, devletlerinde birbirleriyle olan ilişkileri düzenler. Kamu hukukun alt dalları şöyledir; Anayasa Hukuku, İdare Hukuku, Ceza Hukuku, Genel Kamu Hukuku, Devletler Özel Hukuku
ÖZEL HUKUK
Eşitler arası hukuki ilişkileri düzenler. Özel Hukukun dalları şöyledir; Medeni Hukuk, Borçlar Hukuku, Ticaret Hukuku, Devletler Özel Hukuku.
KARMA HUKUK
Bazı hukuk dalları hem kamu hem özel hukuk ile ilgili özellikler taşır. Alt dalları; Fikir ve Sanat Eserleri Hukuk, Hava Hukuk, İş Hukuku, Bankacılık Hukuku, Toprak Hukuku

