HUKUKİ İŞLEM
Hukuki sonucu göre irade açıklaması, hukuki işlemler tek taraflı irade beyanı ile gerçekleşebilir. ÖRNEĞİN; Vasiyetname düzenlemek, avukatı azmetmek. Hukuki işlemler iki taraflı ve çok taraflıda yapılabilir. Çok taraflı irade beyanına karar denir. Tarafların iradesine karşılıklı olarak yönlendirmesine sözleşme denir.


TAAHHÜT VE TASARRUF İŞLEMLERİ
Taahhüt işlemleri mal varlığının pasifinde bir artış meydana getiren kişinin borçlarını arttıran bir işlemdir. Örneğin; Satım sözleşmesinin yapılmasıdır. Tasarruf işlemleri ise kişinin mal varlığının aktifinde bulunan haklar üzerinde başkası lehine bir hukuki durum yaratır. ÖRNEĞİN; Satılan malın karşı tarafa teslimi.
İLLİ İŞLEM- İLLETTEN MÜCERRET(SOYUT)
İlli, sebebe bağlı demektir. Bir işlemin taahhüt şamasındaki geçersizlik, tasarruf aşamasının geçersizliği tasarruf aşamasını etkilemez.

MEDENİ HUKUK 
Özel hukuktun alt dalıdır. Medeni hukukun kaynakları yazılı ve yazısız olarak sınıflandırılabilir. Medeni hukukun en önemli kaynağı Medeni Kanun’dur. Medeni hukukla ilgili bir uyuşmazlıkta hâkimlik ilk olarak yazılı kaynaklara bakar. Yazılı kaynaklarda bir düzenleme mevcut değilse yazısız kaynak örf ve âdete bakıp hâkim hukuk yaratır.
KANUN
 Meclis tarafından yapılır. Cumhurbaşkanı imzalar ve yayımlanır. Cumhurbaşkanı kendisine gönderilen metni 15 gün içinde imzalar ya da meclise geri gönderir. Cumhurbaşkanın bütçe kanunlarını geri gönderme hakkı yoktur. Kanunlar resmi gazetede yayımlanır. Yürürlük tarihi gösterilmediyse resmi gazete yayını izleyen günden itibaren 45 gün sonra yürürlüğe girer.
ULUSLARARASI ANTLAŞMALAR
Usulüne uygun olarak yürürlüğe konulmuş uluslararası antlaşmalar kanun hükmüdür. Meclis bu anlaşmayı kanunla uygun bulmalı, cumhurbaşkanı onaylamalıdır. Bu anlaşmalar için anayasa mahkemesine iptal davası açılamaz.
KANUN HÜKÜNDE KARARNAME
Bakanlar kurulu tarafından maddi anlamda kanun gücüne sahip olan düzenlemelerdir. Cumhurbaşkanı imzalar. Cumhurbaşkanının KHK’ları geri çevirme yetkisi yoktur. Olağan dönemlerde KHK çıkarılması için bin yetki kanuna ihtiyaç vardır. Bu KHK ile temel hak ve ödevler, siyasi hak ve ödevler düzenlenemez. Olağanüstü durumlarda hükümetin KHK çıkarabilmesi için yetki kanuna gerek yoktur. Telem hak ve özgürlükler bu dönemde çıkarılan KHK konularını oluşturabilir.

TÜZÜK
Kanunların uygulanmasını göstermek veya emrettiği işleri belirtmek üzere kanun aykırı olmamak ve Danıştay incelemesinden geçirilmek üzere bakanlar kurulu tarafından çıkartılan kurallardır. Dayandığı bir kanun olmalıdır. Cumhurbaşkanı tarafından imzalanır ve yayımlanır.
YÖNETMELİK
Başbakanlık, bakanlık ve kamu tüzel kişileri tarafından kendi görev alanlarını ilgilendiren kanunların ve tüzüklerin uygulanmasını sağlamak üzere çıkarılır.

[bookmark: _GoBack]
