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Aralık 2004’teki AB Zirvesi, Komisyon’un Türkiye hakkında sunmuş olduğu İlerleme Raporu ve Tavsiyesine dayanarak yaptığı değerlendirme sonucunda, genişleme sürecine yeni ülkelerin dahil olması konusundaki kararlılığını teyit etti. Zirve, “genişleme sürecini devam ettirme kararlılığını” vurgularken “genişlemenin, Avrupa’nın istikrarına, birliğine ve refahına katkıda bulunması konusundaki dileğini” de dile getirdi. “Bir yandan Avrupa bütünleşmesinin ivmesini sürdürürken, öte yandan da yeni üyeleri sindirme/hazmetme kapasitesinin bulunması gereğini” hatırlatarak, “bu kapasitenin hem AB’nin, hem de yeni üyelerin genel menfaati bakımından önemli bir husus olduğunu” belirtti.
Gerçekten, yeni üyelerin AB’ye tam olarak entegre olması ve AB’nin bunu sorunsuz olarak kabullenebilmesi gelecekteki genişlemeler bakımından da önemliydi. 
Zirve, Türkiye hakkında Komisyon’un vermiş olduğu raporla ilgili olarak tespit ettiği uzun vadeli ve geniş kapsamlı reform sürecindeki kararlı ilerlemeyi memnuniyetle karşılıyor; Türkiye’nin bu süreci devam ettireceği yönündeki güvenini de ortaya koyuyordu. Bu bağlamda Zirve, siyasi reform sürecinin geri dönülmezliğini teyit ederek bu süreçte gerçekleştirilmiş mevzuat değişikliklerinin tam etkili ve kapsamlı biçimde uygulanması gereğinin altını çiziyordu. Bunun yanında sürecin geri dönülmezliğini güvence altına almak için Komisyon tarafından Türkiye’nin yakından izlenmesine devam edilmesi gerektiğini vurguluyordu.
Bu genel ifadelerden sonra, Zirve’nin özellikle vurguladığı bir husus, Ankara Anlaşmasının yeni üyeleri kapsayacak şekilde genişletilmesiyle ilgili koşulların yerine getirilmesi idi. Aslında Ankara Anlaşması, karma anlaşma niteliği taşıdığı için, yeni üyeler bakımından kapsamının genişletilmesi zorunlu idi. Buna rağmen, Türkiye, Aralık 2004’e gelindiğinde henüz bununla ilgili bir girişimde bulunmamıştı. Dolayısıyla bu husus, Zirve’nin gerçekleştiği tarihte en önemli sorun olarak ortadaydı. Nitekim, bazı üye devletler Ankara Anlaşmasının genişletilmesinin önemli bir sorun olduğunu belirterek bu konuda tereddütlerini açıklamışlardı. Ankara Anlaşması, bir bakıma Türkiye’nin katılım süreci ile ilgili önceki kararların da hukuki temelini oluşturuyordu. Bu nedenle, Ankara Anlaşmasının sağlıklı biçimde uygulanması konusundaki tereddütlerin ortadan kaldırılması gerekiyordu. Nitekim, Türk Hükümeti, AB’ye, Ankara Anlaşmasının yeni genişlemeye uyumunu sağlamak amacıyla hazırlanacak bir protokolü imzalayacağını bildiriyordu.
Zirve Sonuçlarının 19. paragrafında, Türkiye’nin “Türk Hükümetinin, müzakerelerin fiili açılışından önce ve AB’nin mevcut üyeleri dikkate alarak, gerekli uyarlamalar üzerinde mutabakata varılması ve bunların tamamlanmasını müteakip, Ankara Anlaşmasının uyarlanmasına ilişkin Protokol’ü imzalamaya hazır olduğunu teyit eder” şeklindeki deklarasyonunun memnuniyetle karşılandığı ifade ediliyordu. Söz konusu Protokol Avrupa Komisyonu ile müzakere edilecek, AB Konseyi adına Dönem Başkanlığı ve Komisyon ile mektup teatisi yöntemiyle imzalanacaktı. 20. paragrafta da, Türkiye’nin iyi komşuluk ilişkilerine koşulsuz bağlılığının ve mevcut sınır ihtilaflarının BM Şartının uyuşmazlıkların barışçıl yollardan halli ilkesine uygun çözümü için üye devletlerle işbirliğinin önemine vurgu yapılıyordu. Bu yönde Helsinki Sonuçlarının üzerinde durduğu hususların altı bir defa daha çiziliyor, katılım sürecine etkisi bulunan mevcut uyuşmazlıkların Uluslararası Adalet Divanına götürülmesi yönündeki görüşün teyit edildiği görülüyordu.
Bunun yanında, Zirve, Komisyon tarafından yerine getirilmesi öngörülen 6 adet yasa değişikliğinin kabulünü memnuniyetle karşılıyor, bunların yürürlüğe girmesi şartıyla Türkiye’nin katılım müzakerelerinin açılması için Kopenhag siyasi kriterlerini yeterli ölçüde karşıladığına karar veriyordu. Bu şartın gerçekleşmesi halinde, Türkiye’yle müzakerelerin en geç 3 Ekim 2005’de başlaması öngörülüyordu. Kararı, o tarihte verecek olan AB Konseyi idi. Bu noktada, Zirve, Komisyon’a yeni bir görev verdi ve Türkiye ile müzakerelerin çerçevesini belirleyecek belgenin Zirve Sonuçlarının 23. paragrafında yer alan hususlara uygun olarak hazırlanıp, karar için AB Konseyine sunulmasını istedi. 
Zirve; müzakere çerçeve belgesinde dayanılacak esasları da hatırlatıyor ve Komisyon’u belgenin içeriğinde yer verilecek kavram ve koşullar hususunda yönlendiriyordu. Zirve’nin belirttiği hususlar, genel içerikli hususlardı; aynı Zirvede müzakerelere başlaması kararlaştırılan Hırvatistan’a ve genel olarak bundan sonraki tüm genişlemelere de Sonuç Kararlarının 23. paragrafı ile teşmil ediliyordu. 
Türkiye’nin Avrupa Birliğine üyeliği yolunda önemli bir adım, 3 Ekim 2005 tarihinde kabul edilen Müzakere Çerçeve Belgesi ile atılarak, Türkiye ile Avrupa Birliği arasında katılım antlaşmasının müzakerelerinin başlaması kararlaştırılmış bulunmaktadır. Avrupa Birliği Hükümet ve Devlet Başkanları Zirvesi, 17 Aralık 2004 tarihinde gerçekleştirdiği toplantıda, Komisyonun da aynı yılın 6 Kasımında yaptığı tavsiyesi uyarınca, Türkiye’nin Kopenhag siyasi kriterlerini tatmin edici ölçüde yerine getirdiğine karar vererek, 3 Ekim 2005 tarihinde üyelik müzakerelerinin başlatılmasını kararlaştırmıştır. Taraflar arasında çeşitli siyasi ve hukuki sorunların varlığı, dördüncü yılını tamamlayan müzakerelerde şu ana dek beklenenden daha yavaş bir ilerlemeye yol açmış gibi görünmekle birlikte, zaman içerisinde özellikle teknik alanlarda müzakerelere geçilmesiyle sorunların ve bunların tartışılma yöntemlerinin değişik bir boyuta ve zemine taşınacağı yönünde genel bir beklenti bulunmaktadır.
Aşağıda öncelikle Türkiye’nin AB üyelik müzakerelerinin teknik ve hukuki olarak yürütüleceği çerçeve çizilecek; ardından müzakerelerin içinde bulunduğu somut durum belirtildikten sonra, geleceğe ilişkin öngörüler ve aşılması gereken güçlükler üzerinde durulacaktır. 
Bu bağlamda belirtilmesi gereken ilk husus, Avrupa Birliğine üyelik için taraflar arasında imzalanacak katılım antlaşmasının müzakerelerinin herhangi bir uluslararası anlaşmaya taraf olmak üzere yapılacak müzakerelerden farklı unsurları bünyesinde barındırıyor olmasıdır. Burada AB’nin 35 başlıkta ortaya koyduğu müktesebat alanlarına aday ülkenin tam bir uyum göstermesi gerekecek; bu uyum bakımından herhangi bir pazarlık süreci yaşanmayacak; sadece söz konusu uyumu gerçekleştirmeye yönelik olarak talep edilebilecek geçiş süreleri; geçici ve çok istisnai durumlarda kalıcı derogasyonlar (sapma ve istisnalar) ve bu çerçevede aday ülkenin talep edebileceği mali ve teknik yardımların müzakeresi söz konusu olabilecektir.
Üyelik müzakerelerinde Türkiye için uygulanacak ana stratejinin kurgusu esasen Komisyon tarafından Kasım 2004 tarihindeki İlerleme Raporu ve Tavsiye Kararı ile belirlenmiş; 17 Aralık 2004’teki AB Zirvesi Sonuç Bildirgesi ile de bu tavsiye benimsenmiştir. Bunun ardından 3 Ekim 2005 tarihli Müzakere Çerçeve Belgesi ile de bu stratejinin geliştirilerek son şeklinin verildiği görülmektedir. 

