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	Dersin Türü
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	Dersin İçeriği
	Yemeklik baklagiller, Fabacea familyasına giren nohut (Cicer), mercimek (Lens), Fasulye (Phaseolus), bakla (Vicia), bezelye (Pisum) ve börülce (Vigna) cinsleri ve bunlara ilişkin türleri kapsayan bitki grubudurlar. Çok değişik iklim koşullarında yetişebilen türlerin oluşturduğu Yemeklik baklagiller, bileşimlerindeki yüksek protein (%18 - 36) nedeniyle, beslenmede önemli bir yere sahiptirler. Biyolojik azot fiksasyonu, toprak verimliliği ve ekim nöbetindeki önemleri yönünden de tarla bitkileri yetiştiriciliğinin vazgeçilmez bitkileridir. Adaptasyonları yanında yetiştirme ve ıslah yöntemleri bakımından da farklılık gösteren Yemeklik baklagillerin kullanım alanları da yörelere ve ülkelere göre değişiklikler göstermektedir. Ülkemizde Yemeklik baklagiller tarımını geliştirmek amacıyla eğitim, öğretim, araştırma ve ıslah çalışmaları yapılmaktadır. Yemeklik baklagiller dersi, bu konularda karşılaşılabilecek sorunları gidermeye, gerekli olan bilgi ve donanımı sağlayan konuları içeren bir ders konumundadır.


	Dersin Amacı
	· [bookmark: _GoBack]Tarla Bitkileri Bölümü 6. Yarıyılda okulmakta olan bu dersin amaç ve hedefleri arasında öğrencilerinin mesleki öğreniminde;
· Altı genustan (cins) oluşan bu bitki grubu hakkında güncel bilgiye sahip olmak,
· Yemeklik baklagillerin beslenme, toprak verimliliği ve ülke ekonomisindeki yeri ve önemini belirlemek,
· Yemeklik baklagil cinslerinin ayrı ayrı yetiştiriciliğinin temellerini öğrenmek,
· Ülkemizde yazlık ve kışlık yetiştirilebilen yemeklik baklagillerin iklim ve toprak istekleri, yetiştiriciliği ve değerlendirilmesi hakkında bilgiye sahip olmak,
· Bu bitki grubunun, yetiştiriciliğindeki sorunları, hastalık ve zararlıları ile ıslahı hakkında bilgilere ulaşmak; gibi konular bulunmaktadır.
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