5.HAFTA
Ascocarp Tipleri, Ascomycotanın Sınıflandırılması, Ascomycetes Sınıfının Önemli Takım ve Familyaları

Ascoma = Ascocarp tipleri
Ascus’lar yukarıda da açıklandığı üzere ya açıkta ya da bir muhafaza organı içinde oluşurlar ki bu organlara (Eşeyli fruktifikasyon organları) ascoma (çoğ. ascomata) veya ascocarp denir. Şekil ve yapılarına göre değişik isimler alırlar.
Cleistothecium (çoğ. cleistothecia). Her tarafı kapalı futbol topu benzeri bir ascoma’dır. Bu yapılarda ascuslar içerde dağınıktır, hymenium tabakası oluşturmaz. Ascus’lar oval veya yuvarlağa yakındır. Olgunlaşınca çeperler eriyerek jelatinize olur ve dışarı ascospore olarak çıkar (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
Chasmothecium (çoğ. chasmothecia).  Bu yapı da cleistothecium’a benzer yani kapalı bir yapıdır, fakat ascuslar ascoma tabanında belli bir düzen içinde oluşur.  Chasmothecium’da  ascus’lar yan yana muntazam dizilerek hymenium oluşturur, ascospore olgunlaşınca çeper erimeden dışarı ascus olarak çıkarlar. Ascuslar’da diğerlerine göre uzuncadır. Külleme chasmothecium’unda dış kısımda tutunucu organ yer alır ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bunlardan şekillerine göre cins ayrımında yararlanılır.
Perithecium (çoğ. perithecia). Küre, şişe, sürahi şeklinde olan genelde dışarı açılan deliği bulunan ascocarp tipidir. Ascus’lar iç kısımda aralarında paraphysis’lerle birlikte muntazam diziliş gösterirler ve hymenium oluştururlar. Ascus’lar daha uzunca bir yapı gösterirler ve olgunlaştıklarında genellikle tepede bulunan delikten (ostiole) basınçla dışarı atılırlar. Bazı perithecium’larda ostiole uzayarak gaga şeklini alır. Buna rostrum denir. Bu kısmın iç yüzeyinde ostiole’e doğru yönelmiş ince kıl gibi yapılar görülür, bunlara periphysis denir. Perithecium’lar birkaç kat fungal dokudan oluşan bir duvar içerirler ( Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bu yapılar tek başına olabildiği gibi bazen bir stroma içinde oluşabilirler.  
Apothecium (çoğ. apothecia). Çanak veya kadeh biçiminde, üstü açık, saplı veya sapsız olabilen ascoma tipidir. Ascus ve paraphysis’ler bu açık yüzeyde sıralanırlar. Bir apothecium’un dikine kesitinde en dışta tek sıralı hücreden oluşan ectal excipulum,  bunun içinde medullar excipulum, ascus ve paraphysis’lerin sıralandığı hymenium, hymenium altında ise hypothecium yer alır (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). Bazıları toprak altında oluşurlar. Bunlarda hymenium ascospore oluşumuna kadar kapalıdır.
Ascostroma. Ascus’ların içinde veya üstünde oluştuğu bir stroma’dır, ancak bu tanım daha çok stroma içindeki boşluklarda ascus oluşturan funguslar için kullanılmıştır. Ascostroma içinde veya üstünde perithecium da olabilir. Bu tip yapılarda genelde ascus’lar bitunicate (çift gömlekli) olmalarına rağmen unitunicate (tek gömlekli) olanlar da vardır. Stroma içinde ascus oluşturan boşluk veya perithecium bir adet veya daha çok olabilir. 

Pseudothecium (çoğ. pseudothecia). Pseudothecium 2 anlamda kullanılmaktadır. Birinci anlamı, loculoascomycetes’ lerde olduğu gibi, ascuss’ların ascostroma içinde, duvarları olmayan birden fazla boşlukta oluşumu,; ikinci anlamı ise bir perithecium’un olgunlaşmamış ilk yapısı anlamındadır. Venturia inaequalis’ te olduğu gibi. Burada perithecium uzun sürede olgunlaşmaktadır ve bu perithecium’un olgunlaşmadan önceki başlangıç haline pseudothecium denir (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Hysterothecium (çoğ. hysterothecia). Hystheriaceae familyasında görülen, bir yarıkla açılan, uzunumsu bir ascoma tipidir (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 

Thyriothecium. Ters dönmüş, yassılaşmıs bir ascoma. Duvarları az çok ışınsal yapıda ve basal plate yoktur (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
	


6 ASCOMYCOTA 2

6.1 Ascomycota’nın  Sınıflandırılması 
Ascomycota eski geleneksel sınıflandırmada ascus’ların açıkta veya ascocarp’ta teşekkül etmesi, ascocarp (ascoma) şekli, ascus’ların hymenium tabakası oluşturup oluşturmaması, ascus’ların gömlek yapıları (unitunicate veya bitunicate oluşları), ascospore’ların ascus’tan çıkma durumları gibi özelliklere dayandırılarak 6 sınıfa ayrılmıştı. Bunlar; Hemiascoscomycetes, Plectomycetes, Pyrenomycetes, Discomycetes, Loculoascomycetes ve Laboulbeniomycetes’tir. Bu sınıflamada ascoma varlığı ve şekli dikkate alınmıştır. Fakat sonraki yıllarda, değişik yapılarda ascoma oluşumlarının ortaya konması ve genetik çalışmalarda funguslar arası akrabalık ilişkilerinin ortaya konması bu sınıflandırmada değişikliklerin ortaya çıkmasına neden olmuştur. Örneğin, canlıların rDNA baz sıralarındaki yakınlıklarına gör yapılan sınıflandırmada Ascomycota; Pezizomycotina, Saccharomycotina ve Taphrinomycotina olmak üzere 3 alt bölüme ayrılmıştır. Ayrıca Mitosporik ascomycota olarak da ayrı bir bölüm konmuştur.
Fungusların taksonomisinde değişik araştırıcılar farklı sınıflama sistemlerini kabul etmişlerdir. Bizler sınıflamada “Dictionary of the Fungi” adıyla değişik editörlerce değişik baskıları yapılan kaynağı benimsemekteyiz. Bu kaynağın 10. Baskısında (Kirk et al. 2008) Ascomycota bölümünün 3 alt bölüme (Pezizomycotina, Saccharomycotina ve Taphrinamycotina) ayrılmasını kabul etmişler fakat bu sınıflamanın henüz oturmadığını ileri sürmüşler ve Ascomycota’ nın alt bölümlerini 68 takım olarak sunulmasını kabul etmişlerdir. 

Bu kitapta daha kolay anlaşılması nedeniyle Kırk ve Ark. (2001)’in kabul ettiği sınıflama ele alınmıştır. Bu sınıflamaya göre göre Ascomycota; 6 sınıf, 55 takım, 275 familya, 3328 cins ve 32325 türe ayrılmıştır. Burada kabul edilen sınıflar; Ascomycetes, Neolectomycetes, Pneumocystidomycetes,  Saccharomycetes, Schizosaccharomycetes ve Taphrinomycetes’ tir. 

6.1.1 Sınıflardaki önemli takım ve familyalar
Bazı kaynaklarda Ascomycota sınıflara ayrılmamkata ve sadece takım düzeyinde ele alınmaktadır. Sınıflamalar da farklı kaynaklarda farklı şekilde yapılmaktadır. Burada anlaşılmasında kolaylık olsun diye takımlar sınıflar içinde verilmektedir. 
6.1.1.1 Ascomycetes  

Bu sınıf oniki  alt sınıf ve 50 takıma ayrılmıştır. Bu alt sınıflar: Arthoniomycetidae, Chaetothyriomycetidae, Dothideomycetidae, Erysiphomycetidae, Eurotiomycetidae,     Laboulbeniomycetidae, Lecanoromycetidae, Leotiomycetidae, Meliolomycetidae,     Pezizomycetidae, Sordariomycetidae  ve Spathulosporomycetidae dir. Bu sınıflamada 5 takım, 41 kadar familya ve birçok cins incertae sedis yani taksonomik pozisyonu belli olmayan olarak sınıflanmışlardır.
Ascomycetes sınıfında Bitki Mikolojisi açısından önemli olan alt sınıfları ele alacak olursak:

6.1.1.1.1 Dothideomycetidae
Ascoma çok değişiktir. Bunlar stromatik dokular içinde eriyebilir loküllerde teşekkül eder. Paraphysis ve Pseudo Paraphysis’ler vardır. Ascus’lar genellikle silindirik, kalın duvarlı ve bitunicate dir. Ascospore’lar bölmeli, renksizden kahverengiye kadar değişir. Onbir takımı vardır. Önemlileri:

6.1.1.1.1.1 Capnodiales; 5 fam., 24 cins ve 95 türü vardır. Takımın üyeleri is küfleri olarak bilinir. Çoğu böcek salgıları üzerinde gelişen epifitik (epiphytic) türlerdir. Yapraklar üzerinde gelişen koyu renkli mycelium yaprağa gelecek ışığı engelleyerek fotosentezi aksatırlar. Ascoma koyu renkli yüzeysel mycelium’lar üzerinde oluşan küresel tek loküllü pseudothecium’dur. Takımın üyeleri Amazon ormanlarında ve pasifik sahillerinde yaygın olarak görülür. 

6.1.1.1.1.2 Coryneliales; 1 fam. 7 cins ve 41 türü kayıtlıdır. Stroma yok, ascoma perithecium tipindedir. Siyah renkli, kalın duvarlı ostiole’lüdür. Ascus’ları başlangıçta iki gömlekli görülür, daha sonra dış gömlek eriri. Uzun saplı, çok ince duvarlıdır. Sonra tamamen erirler. Ascospore’lar genellikle bölmesiz koyu renklidirler. Üyelerinin çoğu koniferlerde yapraklar üzerinde parazittir.

6.1.1.1.1.3 Dothideales; 5 fam., 190 cins ve 533 türü bulunmaktadır. Ascomata bir loküllüden çok loküllüye kadar değişiklik gösterir. Şekil olarak yastık biçiminde olup, perithecium benzeri yapıdadır. Ascus’lar silindirik, kalın duvarlı, bitunicate dir. Ascospore’lar bölmesiz veya bölmelidir. Renksiz veya kahverengidir. Nadiren yüzeyi desenlidir. Takımda önemli bitki patojeni türler vardır.

Botryosphaeriacea;  6 cins ve 29 türü bildirilmiştir. Değişik yapıda olan stroma gelişmiş bitki dokularında gömülü vaziyette iken dokuyu patlatarak çıkar. Ascoma perithecium olup iyi gelişmiş ostiole’e sahiptir. Paraphysis ve pseudo paraphysis’leriçerir. Ascus’lar genişçe lobut şeklinde, ascospore’lar renksizden soluk sarıya kadar değişir. Genellikle bölmesizdir. Bilhassa odunsu bitkilerde obligat veya fakültatif parazittirler. Bunun yanında saprofit olanları da vardır. Önemli cinsleri Botryosphaeria  (anamorph’ları; Diplodia, Dothiorella, Fusicoccum ve Sphaeropsis dir) (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).

 Botryospheria ribis (anamoph Botryodiplodia ribis), Frenk üzümü veya kuş üzümünde geriye doğru ölüm. 
· Guignardia    (anamorph’u  Phyllosticta dır). 
· Guignardia bidwellii  (Phyllosticta ampelicida), asmada siyah çürüklük (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Guignardia aesculi, Atkestanelerinde yaprak yanıklığı (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Guignardia camellia, Çay’ da bakır yanıklığı.
Dothideaceae; 13 cins ve 98 türü kayıtlıdır. Ascostroma çok loküllüden bir loküllüye kadar değişiklik arz eder. Ascoma loküle gömülü vaziyettedir. Ya da stroma’yı patlatarak dışarı çıkabilir. Siyah renkli kalın duvarlı olup apical bir delik (ostiole) bulunur. Paraphysis ve pseudo paraphysis’ler yok. Ascus’lar torba veya lobut şeklinde iki gömleklidir. Ascospore’lar küçük renksiz veya kahve renkli ve enine bölmelidirler. Üyelerinin çoğu saprofit, bunun yanında bitkilerde patojen türleri de vardır. Örneğin, Mycosphaerella dearnesii Syn. Scirrhia acicola (anamrph Lecanosticta acicola) Çamlarda kahverengi ibre yanıklığı etmenidir (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015).
6.1.1.1.1.4 Hysteriales; 2 fam., 20 cins ve 83 türü bulunmaktadır. Ascoma gömülü veya yüzeysel bir hysterothecium’dur. Uzunluğuna bir yarığa sahiptir. Dış zarı (Peridium) siyah renkli ve çok kalın duvarlıdır. Ascus’lar silindirik bitunicate dir. Ascospore’lar renksizden kahverengiye kadar değişir. Bölmelidirler. Çoğu saprofittir. Hysteriaceae familyasından Hysterium en karakteristik cinstir.

6.1.1.1.1.5 Mycosphaerellales; 1 fam., 10 cins ve 584 türü vardır. Ascoma pseudothecium’dur. Küçük ve bitki dokusuna gömülü vaziyette siyah renklidir. İyi gelişmiş ostiole’ü vardır. Peridium genellikle ince, ascus’lar ovalden torba şekline kadar değişir. Bitunicate’ dirler. Ascospore’lar genellikle renksiz ve enine bölmelidirler. Saprofit üyeleri yanında bitki patojeni türleri de vardır. Mycosphaerellaceae, bu takımın tek familyasıdır. Önemli cinsi Mycosphaerella dır. Anomorph’ları ise; Cercospora, Cercosporella, Cladosporium, Ramularia, Septoria ve Pseudocercospora  dır.

Önemli patojen türler: 

· Mycosphaerella sentina (Septoria pyricola), armutta beyaz leke (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Mycosphaerella  fragariae, çilekde yaprak lekesi (Şekil için bak Bitki Mikolojisi Ders kitabı Katırcıoğlu ve Maden 2015). 
· Mycosphaerella arachidis   (Cercospora arachidicola), yer fıstığında yaprak lekesi.
6.1.1.1.1.6 Myriangiales; 3 fam., 17 cins ve 96 türü bulunmaktadır. Ascoma ascostroma’dır. Stroma’daki loküllerde gömülü olarak yer alır. Yastık şeklindedir. Kahverengi ve ince duvarlıdır. Ascus’lar küresel, sapsız, bitunicate dir. Ascospore’lar renksizden kahverengiye kadar değişik renklerdedir. Enine bölmeli veya dut şeklinde bölmelidir. 

Myriangiaceae familyası 4 cins 17 türe sahip olup daha çok kabuklu böceklerle ortak yaşam sürdüren türleri içerir. Önemli cinsi Myriangium dur. 

Elsinoaceae familyası 10 cins 66 türe sahiptir. Ascoma ascostroma’dır. Dokuya gömülü veya dokuyu patlatmış yuvarlak veya yuvarlağa yakın görünümündedir. Ascus’lar iki gömlekli torba veya küre şeklindedir. Ascospore’lar bazen enine ve boyuna bölmelidir. Önemli cinsi Elsinoe dur. Anamorph’u Sphaceloma dır. Önemli patojen türler: 
· Elsinoe ampelina, Bağ antraknozu Elsinoe fawcettii, Turunçgil uyuzu 

· Elsinoe veneta, Ahududu’nda antraknoz. 
6.1.1.1.1.7 Pleosporales (19 fam., 179 cins, 1447 tür). Alt sınıfın en büyük takımlarındandır. Ascoma perithecium benzeri pseudothecium veya nadiren cleistothecium benzeri ascostroma’dır. Küreye yakın şekilli, dokuya gömülü veya dışarı çıkık olabilir, siyah renkli ve iyi gelişmiş ostiole’e sahiptir. Ascus’lar genellikle silindirik, bitunicate’dir. Ascospore’lar renksizden kahverengiye kadar değişik renklerde, bölmeli, ince veya kalın duvarlıdır. Önemli familyaları: 
Leptosphaeriaceae; 4 cins, 119 türü vardır. Ascoma pseudothecium’dur. İyi gelişmiş Periphysis’li ostiole’e sahiptir. Peridium siyah, kalın duvarlı pseudoparankimatik dokudan oluşmuştur. Paraphysis ve pseudo paraphysis’ler vardır. Ascus’lar silindirik, nispeten dar ve ince duvarlı fakat bitunicate’dir. Ascospore’lar enine bölmelidir. Önemli cinsi Leptosphaeria (anamorph’u Coniotyrium ve Phoma dır). Önemli patojen türler: 
· Leptosphaeria coniotyrium, gülde gövde kanseri 

· Leptosphaeria maculans (Phoma lingham), lahanada Siyah Bacaklılık hastalığı 

· Ophiobolus herpotrichus, tahıllarda kök ve kök boğazı çürüklüğü.
Pleosporaceae, 17 cins ve 111 türü bulunmaktadır. Ascoma pseudothecium’dur. Yuvarlağa yakın kalın duvarlı, dokuya gömülü veya dışarı çıkık olabilir. Siyah renkli ve iyi gelişmiş bir ostiole’e sahiptir. Bazan ascostroma’yı kıllar veya setae’lar sarabilir. Paraphysis ve pseudo paraphysis’ler vardır. Ascus’lar silindirik, bitunicate olup iç gömlek apical bölgede kalınlaşmıştır. Ascospore’lar kahverengi, enine ve boyuna bölmelidir. Önemli cinsleri  Cochliobolus (anamorph’u Bipolaris),  Pleospora (anamorph’u Stemphylum),  Pyrenophora (anamorph’u Dreschlera) dır. Önemli bitki patojeni türler: 
· Cochliobolus heterostrophus (Bipolaris maydis), mısırda yaprak lekesi. 
· Cochliobolus miyabeanus   (Bipolaris oryzae),  çeltikte kahverengi leke 
· Pleospora herbarum (Stemphylum botryosum), pek çok bitkide yaprak lekesine neden olur 
· Pyrenophora chaetomioides  (Dreschlera avenacea), yulaf yaprak lekesi ve fide yanıklığı. 
· Pyrenophora graminea  (Dreschlera gramineum), arpada Yaprak Çizgi Hastalığı 

· Pyrenophora teres  (Dreschlera teres), arpada Ağ Beneklilik hastalığı 

