TROPOSFERDEKİ KİMYASAL TEPKİMELER
Troposferde gerçekleşen tepkimeler genel olarak 3 başlık altında toplanabilir.

Bunlar,

1. OH radikallerinin sebep olduğu tepkimeler,

2. Fotokimyasal kirlenme,

3. Hava kirliliği  ve asit yağmurları olaylarıdır. Bu üç grup tepkimelerden  1. Ve 2. Sıradaki tepkimeler bu dersin müfredatı arasındadır.

HO  RADİKALLERİNİN SEBEP OLDUĞU TEPKİMELER

HO Radikallerine  pratikte atmosferin süpürgesi adı verilir. HO radikalleri çeşitli şekillerde atmosfere karışan tüm organik maddelerin (CFC ‘ler hariç)  yükseltgenerek parçalanmasında  baş rolü oynarlar. HO Radikalleri troposferde kendiliğinden bir denge oluşturacak şekilde meydana gelirler.
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Yukarıdaki tepkimelerden görüldüğü gibi  troposferde  zorunlu olarak ortaya çıkan  NO2 radikallerinin sebepolduğu bir reaksiyon dizisi sonunda troposferde meydana gelen ozona paralel olarak OH radikalleride oluşur.

OH Radikalleri atmosferde bulunan en aktif radikallerdir. Karşılarına çıkan tüm maddelerle hemen hemen tepkime verirler.

CO ile TEPKİME: 
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Ancak bu tepkimeye paralel  başka tepkimelerde oluşur.
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Görüldüğü gibi OH radikalleri tepkimeye girdiklerinde ortamdan kaybolmazlar oluşmaya devam ederler. Karşılarına çıkan CO gibi son derece zararlı gazı yok ederler  ama bu arada  çok azda olsa troposferik ozon oluşur. Troposferik ozon fotokimyasal kirlenmede zararlı ozon olarak geçer bu sebepten istenmeyen bir bileşiktir.
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HO  RADİKALLERİNİN CH4 MOLEKÜLLERİNİN YÜKSELTGENMESİNİ KATALİZLEMESİ:
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 Veya bir dizi tepkime sırası şeklinde4 gösterecek olursak
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HİDROKARBONLARIN ATMOSFERDE YÜKSELTGENMESİ
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ALKENLERİN OKSİDASYONU ve ATMOSFERDEKİ BERTARAFI
Alkenler hem hidroksi radikalleri yardımıyla hemde troposferde meydana gelen çok az miktardaki ozon yardımı ile yükseltgenerek CO2  ve H2O haline dönerler. Aşağıda her iki tepkimenin mekanizması verilmiştir OH Radikalleri yardımıyla parçalanma  alkanların yükseltgenmesine benzer.
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Meydana gelen bu formaldehit molekülleri OH radikallerinin etkisiyle  CO2 ye dönüşürler. Bu şekilde  karbon zinciri bir azalmış olur. Geriye kalan aldehit molekülü alkanlarda olduğu gibi OH radikalleri yardımıyla yükseltgenmeye devam eder ve sürekli bir karbon yükseltgenerek molekül zinciri tamamen yok olana kadar bu yükseltgenme devam eder.
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Troposferdeki ozon yardımıylada aklenlerin yükseltgenmesi gerçekleşir. Ozon aklenlerle hızla tepkimeye girerek ozonür adı verilen bileşikleri oluşturur. Ozonürler düşük sıcaklıkta bile alkilperoksi radikali ile alkoksi radikallerine dönüşürler.
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