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Eşi benzeri zor olan biri olacaktım.

Öğrencilerin çoğu KPSS sınavına girmek bir yer olsunda fark etmez amacı taşıyor.

Bölümüm hakkında düşündüklerimse açıkçası hakkında pek fazla bilgiye sahip olmadan geldim.

Okulun sağladığı olanaklar ve özellikle fakültedeki atölyelerin öğrencilerin istifade edebilecekleri bir ortam oluşturuyor.

Üniversite için tercih zamanı “kazanacak mıyım” diye düşündüğüm ve beklentilerim çok farklıydı.

Türkiye’nin en iyi iletişim fakültesi olması çok istekli ve büyük hayallerle yazdığım üniversitemiz beklentilerimi karşılayamadı.

Arkadaşa, o kadar fedakarlık yapıp bu beklemediğim tavrı onun arkadaşlığının çıkar ilişkisinden ibaret ve gözünde hiç değerimin olmadığının ayrımına vardırdı.

Bu beklentinin kardeşi olan hem okuyup hem para kazanmak vardı oda derslerin yoğunluğundan hayal olup kredi alıp son sınıfta anlaşmalı evlenip deyim yerindeyse hesabı devlete takmaya bağladı.

Anlatıp dersi dinleyen dinler konumunda işleniyormuş.

Tabi ki biz buraya “okumaya gelen gençler” olduğumuz için derslerimle ilgilenmem; en azından buna çabalamam ve burada gördüğüm tek şeyin siyaset olmamasından dolayı pes etmemeye çalışıyorum.
Ben üniversiteye gelmeden önce böyle egosu tavan yapmış insanlardan çok göreceğimi düşünüyorum ama bu beklentim benim için pozitif anlamda yanılttı diyebilirim. 

Umduklarımın değil bulduklarımın şüküründeyim.

Mimarisi değerli arkadaşlarım.

İngilizce dersi eksiklerimi kurs alarak doldurmaya çalışıyordum.

Okulun sağladığı olanaklar ve özellikle fakültedeki atölyelerin öğrencilerin istifade edebilecekleri bir m ortam oluşturuyor.

Her yerde söylerle üniversiteye gittin mi yatarsın çimlerde eğlence bol doğru söylüyorlarmış gerçekten öyle ama biraz fazla değil mi?

Öğrencilerin çoğu KPSS sınavına girmek bir yer olsunda fark etmez amacı taşıyor.

Ben özel sektörde çalışma alanı olanı sağlayan iletişim fakültesinde böyle şeyleri görünce ben çok mu yanlış yaptım diyorum.

BAYA?
DİREK?

Bu yüzdendir ki, kişi durduk yere karşılaşacağı faktörlere gereksiz yere beklentiler yüklenmemelidir.

Bu yüzden sadece selam selam olayına girdim onlarla.
