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Adli olaylarda bilgisinden yararlanılan kişilere bilirkişi denir. Bir çok adli konuyu çözümlemek ; özel bilgiyi , tekniği   ve uzmanlığı gerektirir. 

Bu nedenle Savcı ve Hakimler ele aldıkları davada çözümlenmesi özel bilgiyi ya da tekniği gerektiren olaylarla karşılaştıklarında , bu konularda yetenekli gördükleri kişilere başvurup , onların konu ile ilgili raporlarını göz önünde tutarak davayı çözümlerler. 


Bilirkişilik denildiğinde de akla ilk gelen bilim Adli Tıp olmaktadır.

Dışarıdan bakıldığında, sadece otopsi yapan, ölüm     sebeplerini ve zamanını belirleyen, travma geçiren kişilerin vücudu üzerindeki darp izlerini   belirleyerek adli raporunu yazan ve cinsel  saldırılarda delil belirleyen bir bilim gibi görülen Adli Tıp , gerçekte pek çok bilim dalıyla ortaklaşa çalışmaktadır.
Aslında Adli Tıp, çok daha büyük bir ailenin bir parçası ,halk tarafından bilinen yönüdür.

Biz bu geniş aileye Adli Bilimler diyoruz.

Eski zamanlarda Adli Bilimcilerin yaptıkları pek çok tanımda Adli Bilimler ; Tıp, Fen ve Sosyal Bilimler alanlarındaki bilgilerin Adaletin hizmetine sunulmasıyla ilgilenen bir dal olarak tanımlanmaktaydı. 

Oysaki Adli Bilimler in inanılmaz genişlemesi sonrası 2016 yılında çıkarttığımız Adli Koku kitabının önsözünde bu tanımlamayı genişlettik. “Adli Bilimler ; Tıp,Sağlık, Temel, Fen , Sosyal,Siber, Savunma ve Güvenlik bilimleri ile Felsefe, Spor ve Sanatın adalete bilirkişilik  hizmeti vermesini sağlayan bilimler bütünüdür” dedik.

2017 de çıkarttığımız Su Altı olay yeri inceleme kitabımızda  tanımı daha da genişlettik

“Adli Bilimler ; Tıp,Sağlık, Temel, Fen , Sosyal,Siber, Uzay, Ulaştırma, Savunma ve Güvenlik bilimleri ile Felsefe, Spor ve Sanatın adalete bilirkişilik  hizmeti vermesini sağlayan bilimler bütünüdür”

Adli Bilimlerin alt alanlarını aşağıda görmekteyiz;

Adli Tıp ,Adli Muhasebe ,Adli Psikoloji ,Adli Ebelik ,Adli Hemşirelik ,Adli Dilbilim ,Adli Toprak ,Adli Patlama İncelemeleri ,Adli Biyoloji ,Adli Ziraat ,Adli Patoloji ,Adli Antropoloji ,Adli İstatistik ,Adli Diş Hekimliği ,Sağlık Hukuku ,Adli Gıda incelemeleri ,Adli Astronomi ,Adli Belge İncelemeleri ,Olay Yeri İnceleme ,Adli Jinekoloji ve Obstetrik ,Adli Mühendislik ,Hukuk ,Adli Eczacılık ,Mobbing ile Mücadele,Adli Bilişim ,Adli Toksikoloji ,Mürekkep Yapısı ve Yaşı, Yeniden Yüzlendirme, Adli Jeoloji Komisyonu,Yangın İncelemeleri  ,Adli Otomotiv , Adli Psikiyatri,Sigorta Tazminat Maluliyet,Nükleer Adli Bilimler ,Turizm Sağlık ve Hukuk, Adli Görüntü ,Adli Palinoloji ,Adli Entomoloji,Adli Ses ,Adli Bilimler ve Spor , ,Adli Geriatri ,Adli Kriz Yönetimi ,Adli Stilometri ,Adli Elektronik ,Adli Elyaf ,Adli Nümizmatik ,Adli Kağıt ,Adli Filateli ,Adli Müzik ,Adli Sosyal Hizmet ,Adli Ergonomi ,Adli Pediatri ,Adli Histoloji ,Adli Hava - Uzay ,Adli Ticaret ,Adli Mitoloji ,Adli Sibernetik ,Adli Hematoloji , Adli Nanoteknoloji ,Adli Edebiyat ,Adli Noetik ,Adli Nörobilim ,Adli Jeopolitik ,Adli Tat ,Adli Patent ,Adli Epidemiyoloji ,Adli Sahtecilik ,Adli Odun ve Tahta İncelemeleri ,Adli Orman ,Adli Yargılama ,Adli Gelecek Bilim ,Adli Enerji ,Adli Düğüm İncelemeleri ,Adli Kriminoloji ,Adli Seroloji ,Adli Botanik ,Adli Kontrol ,Adli Reklam ,Adli Kadastro ,Adli Biyogüvenlik ,Adli Fotoğrafçılık , İnsan Hakları ,Adli Magazin ,Adli Elektrik ,Adli Genetik ,Adli Maden ,Adli Kolluk ,Adli Nöroetik ,Adli İz İncelemeleri ,Adli Nöroloji ,Adli Animasyon ,Adli Denetim ,Adli Yönetim ,Adli Sigorta ,Adli Biyofizik ,Adli Olasılık ,Adli Varsayım ,Adli Boya ,Uyku Adli Tıbbı ,Adli Parazitoloji ,Adli Mekatronik,Adli Biyoteknoloji ,Adli Oftalmoloji ,Adli Tafonomi ,Adli Harita Komisyonu,Adli Anatomi ,Adli Mikrobiyoloji ,Adli Bilirkişilik ,Adli Mineroloji ,Adli Biyokimya ,Adli Mücevherat ,Adli İletişim ,Adli Osteoloji ,Adli Parapsikoloji ,Adli İstihbarat ,Adli Coğrafya ,Adli Dokunma Duyusu İnceleme, Adli Mimarlık ,Adli Gümrük ,Adli Teoloji ,Adli Elektronik, Adli Viktimoloji ,Adli Radyoloji ,Adli Vahşi Yaşam ,Adli Taş ,Adli Metodoloji ,Adli Kaşif ,Adli Kalite Komisyonu,Adli Cam ,Adli Tarih ,Adli Siyaset ,Adli Matematik ,Adli Hipnoz ,Adli Fizyoloji ,Adli Koku ,Adli Leke ,Adli Göç ,Adli Psikiyatri Hemşireliği ,Adli İnovasyon ,Adli Arkeoloji ,Adli Felsefe ,Adli Sosyoloji ,Adli Ekoloji ,Adli Etik, Adli Planktonoloji ,Adli Kinesiyoloji ,Adli Hidroloji ,Adli Hidrobiyoloji ,Adli Aquatik  ,Adli Kimya , Adli Sanat ,Veteriner Adli Tıbbı ,Adli Tekstil,  Dedektiflik ,Adli İstihbarat , Terör İncelemeleri , Adli Meteoroloji ,Adli Fizik , KBRN-E , Adli Arabuluculuk, Adli Yöneylem ,Adli Operatör ,Adli Mantık , Adli Rehabilitasyon , Adli Vijilans ,Adli Teknoloji ,Adli İmmünoloji ,Uyuşturucu ile Mücadele , Afet ve Acil Müdahale, Adli Oşinografi, Adli Buz Bilimi, Adli Mağara , Adli kozmetoloji, Adli Genetik,Adli Beden dili, AdliPsikanaliz….

Aslında Adli Bilimler alanları bir çarkın dişlileri gibi. Bir dişli eksik kaldımı çarkın işleyişi yavaşlıyor.

Adli Bilimler ne tıp, ne sosyal ne fen ne güvenlik bilimi ne spor ne de sanattır. Ama Adli Bilimler aynı zamanda hem tıp, hem sosyal hem fen hem güvenlik bilimi hem spor hem de sanattır.

Artık gelinen noktada tamamen ayrı Adli Bilimler yapılanmalarına ihtiyaç vardır. 

2005 de yazdığımız bir raporda özerk bir “Türkiye Adli Tıp Akademisi” (TATA) yapılanmasına ihtiyaç olduğundan bahsetmiştik.

Adli Bilimler in en önemli  alanlarından biri de “Olay Yeri İnceleme”dir.

Olay Yeri, Kanunlarda suç olarak tanımlanan eylemlerin gerçekleştiği mekan olup,

Burada yapılan kriminal incelemeye olay yeri incelemesi (CSI:Crime Scene Investigation) adı verilir.

Olay Yeri İnceleme , Lyon Üniversitesinden Fransız kriminalist Prof. Edmond Locard’ın (1877-1966) Adli Bilimler in temel prensiplerini koymasıyla daha bilimsel bir hal almıştır.“Bir ortamı terk eden bir kişinin orada bulunduğuna dair iz bırakmaması ya da üstünde o ortamdan bir şey alıp götürmemesi imkansızdır.”
 Kısaca Locard’a göre “Her temas bir iz bırakır”

Ankara Üniversitesi Adli Bilimler Enstitüsü Müdürlüğü yaptığımız dönemde bu söze bir ekleme yaptık “Yeter ki biz o izi bulacak bilgi ve teknolojiye sahip olalım (İ.Hamit Hancı)”
Olay yeri incelemesi , ülkemizde 2001 yılında meydana gelen önemli bir suikasttan sonra çok gelişmiştir. O dönemde bu cinayet olayını analiz etmek için , ulusal bir televizyon kanalına canlı yayına çağrılmıştık. Olay yerinin görüntüleri incelettirilip görüş istemişlerdi.
Görüntülerde olay yeri incelemenin çevik kuvvet polislerince yapıldığı Ve hekim olarak112 acil yardım hekimlerinin ortada olduğunu görünce aksaklıkları belirttik.

Bu olaydan sonra olay yeri inceleme çalışmaları hızla gelişti. Gerek polis gerekse jandarma Gelişmiş olay yeri araçları ve kitler kullanmaya başlandı.

Artık gece olay yer incelemesi yapabilecek, ortalığı gündüze yakın aydınlatan cihazlara sahibiz .
Artık olay yerinde sadece fiziksel biyolojik kimyasal delilleri değil nükleer delilleri bile bulabiliyoruz (Ülkemizdeki ilk Sertifikalı Nükleer Adli Bilimler Kursunu Şubat 2013 de Ankara da Ankara Üniversitesi  Nükleer Bilimler Enstitüsü & Adli Bilimciler Derneği olarak düzenledik)
Artık ülke olarak KBRN olay yeri ekiplerimiz var.
Artık Olay Yeri İncelemede Dünyayla yarışıyoruz. Bizim amacımız Dünyayı takip etmek değil, biz daha ileriye gidelim, onlar bizi takip etsin.
Eksiğimiz de var tabi. Hala Felaket Kurbanlarının Kimliklendirilmesi (F2K)Timlerini kuramadık
Artık ,Olay yerinin alt dalları üzerinde çalışıyoruz ülke olarak. Bomba İnceleme, Nükleer Olay Yeri inceleme , su altı olay yeri inceleme gibi.
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