ANT 251 AKRABALIK ve SOSYAL ORGANİZASYON
Dersi veren: Çağlar Enneli

Ders zamanı ve yeri: Cuma 13.15-15.30 314 numaralı sınıf
Bu ders başlangıcından bu yana sosyal antropoloji içerisinde özel bir yer tutan ve sosyal antropolojiyi diğer sosyal bilim disiplinlerinden ayıran aile ve akrabalık konularını ileri düzeyde, büyük makro teorisyenlerin ve onların teorilerinin ışığı altında incelemeyi amaçlıyor. Ders kapsamında paradigma kavramı ile tanışacak, Durkheim ve Weber paradigmalarının kuramcıları ve önerdikleri araştırma pratikleri ile izini süreceğiz. Bu iki büyük sosyal bilim paradigmasına zaman zaman Marksist paradigma da katılacak. Ders, bu doğrultuda, bir yanıyla akrabalık ve organizasyona yaklaşımları ortaya koyarken diğer yanıyla sosyal konulara paradigmatik yaklaşımın, kimin hangi terimlerle konuştuğunun, aydınlatılmasına yer verecek.    

Ders kapsamında hafta hafta belirlenen okumalar hariç iki etnografi okumamız var.


	Etnografik Metinler

Lale Yalçın-Heckmann. Kürtlerde Aşiret ve Akrabalık İlişkileri

Alan Duben ve Cem Behar. İstanbul Haneleri: Evlilik, Aile ve Doğurganlık


Bunların her biri sırasıyla vizeden önceki ve finalden önceki son hafta normal ders saatleri dışında tanımlanan ek derslerde tartışılacaktır. Bu bilgi doğrultusunda etnografik okumalarınızı planlayabilirsiniz.

Derste başarı ölçütleri:

-Yarıyıl ve yılsonu sınavları (ANT251)

-Bu ders programında verilen zorunlu okumaların yapılıp yapılmadığının değerlendirilmesi amacıyla derslerin ilk yarım saatlik kısmına yapılan okuma üzerinde katılım (ANT251)
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